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D et er mi n a zi o n e n. 6 4/ 2 0 1 9 

C O R T E D EI C O N TI 

S E ZI O N E D E L C O N T R O L L O S U G LI E N TI 

n ell' a d u n a n z a d el 6 gi u g n o 2 0 1 9; 

vi st o l' art. 1 0 0, s e c o n d o c o m m a, d ell a C o stit u zi o n e; 

vi st o il t e st o u ni c o d ell e l e g gi s ull a C ort e d ei c o nti a p pr o v at o c o n r e gi o d e cr et o 1 2 l u gli o 1 9 3 4, 

n. 1 2 1 4; 

vi st e l e l e g gi 2 1 m ar z o 1 9 5 8, n. 2 5 9 e 1 4 g e n n ai o 1 9 9 4, n. 2 0; 

vi st o il d e cr et o d el Pr e si d e nt e d ell a R e p u b bli c a i n d at a 1 1 m ar z o 1 9 6 1, c o n il q u al e l'I stit ut o 

P oli gr afi c o e Z e c c a d ell o St at o è st at o s ott o p o st o al c o ntr oll o d ell a C ort e d ei c o nti; 

vi st a l a d eli b er a zi o n e i n d at a 2 a g o st o 2 0 0 2, p u b bli c at a n ell a G a z z ett a Uffi ci al e d el 1 7 ott o br e 

2 0 0 2, n. 2 4 4, S eri e G e n er al e, c o n l a q u al e il C o mit at o I nt er mi ni st eri al e p er l a Pr o gr a m m a zi o n e 

E c o n o mi c a - CI P E h a di s p o st o l a tr a sf or m a zi o n e d ell'I stit ut o P oli gr afi c o e Z e c c a d ell o St at o i n 

s o ci et à p er a zi o ni, i n b a s e all' arti c ol o 1 8 d el d e cr et o-l e g g e 1 1 l u gli o 1 9 9 2, n. 3 3 3 c o n v ertit o, c o n 

m o difi c a zi o ni, n ell a l e g g e 8 a g o st o 1 9 9 2, n. 3 5 9; 

vi st o il bil a n ci o d ell'I stit ut o P oli gr afi c o e Z e c c a d ell o St at o S. p. A. r el ati v o all' e s er ci zi o 

fi n a n zi ari o 2 0 1 7, n o n c h é l e a n n e s s e r el a zi o ni d el C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e, d el C oll e gi o 

d ei Si n d a ci, tr a s m e s si all a C ort e i n a d e m pi m e nt o d ell' art. 4, d ell a cit at a l e g g e n. 2 5 9 d el 1 9 5 8; 

e s a mi n ati gli atti; 

u dit o il r el at or e C o n si gli er e P a ol o L ui gi R e b e c c hi e, s ull a s u a pr o p o st a, di s c u s s a e d eli b er at a 

l a r el a zi o n e c o n l a q u al e l a C ort e d ei c o nti, i n b a s e a gli atti e a gli el e m e nti a c q ui siti, rif eri s c e 

all e Pr e si d e n z e d ell e d u e C a m er e d el P arl a m e nt o il ri s ult at o d el c o ntr oll o e s e g uit o s ull a 

g e sti o n e fi n a n zi ari a d ell a S o ci et à p er l' e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 7; 

rit e n ut o c h e, a s s olti c osì gli a d e m pi m e nti di l e g g e, p o s s o n o c o m u ni c ar si all e d ett e Pr e si d e n z e, 

a n or m a d ell' art. 7 d ell a cit at a l e g g e n. 2 5 9 d el 1 9 5 8, il bil a n ci o di e s er ci zi o c orr e d at o d ell e 
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r el a zi o ni d e gli or g a ni di a m mi ni str a zi o n e e di r e vi si o n e e l a r el a zi o n e c o m e i n n a n zi d eli b er at a, 

c h e all a pr e s e nt e si u ni s c e q u al e p art e i nt e gr a nt e; 

P. Q. M. 

c o m u ni c a, a n or m a d ell' arti c ol o 7 d ell a l e g g e n. 2 5 9 d el 1 9 5 8, all e Pr e si d e n z e d ell e d u e C a m er e 

d el P arl a m e nt o, i n si e m e c o n il bil a n ci o r el ati v o all' e s er ci zi o 2 0 1 7 - c orr e d at o d ell e r el a zi o ni 
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P R E M E S S A 

C o n l a pr e s e nt e r el a zi o n e l a C ort e d ei c o nti rif eri s c e al P arl a m e nt o, ai s e n si d ell' arti c ol o 7 

d ell a l e g g e 2 1 m ar z o 1 9 5 8, n. 2 5 9, s ul ri s ult at o d el c o ntr oll o e s e g uit o, c o n l e m o d alit à di c ui 

all' art. 1 2 d ell a m e d e si m a l e g g e, s ull a g e sti o n e fi n a n zi ari a d ell'I stit ut o P oli gr afi c o e Z e c c a 

d ell o St at o S. p. A. p er l' e s er ci zi o 2 0 1 7, n o n c h é s ui f atti g e sti o n ali pi ù si g nifi c ati vi i nt er v e n uti 

fi n o a d at a c orr e nt e. 

L' ulti m o r ef ert o al P arl a m e nt o, r el ati v o all' e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 6 è st at o r e s o c o n 

d eli b er a zi o n e n. 9 4 d el 2 7 s ett e m br e 2 0 1 8 p u b bli c at a i n Atti P arl a m e nt ari C a m er a d ei 

d e p ut ati - X VIII l e gi sl at ur a - D o c. X V n. 7 5. 

1 
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L P R O FI LI O R DI N A M E N T A LI 

1. 1 N ot a zi o ni i ntr o d utti v e 

L'I stit ut o P oli gr afi c o e Z e c c a d ell o St at o S. p. A., a n c h e I P Z S, n a s c e c o m e I stit ut o P oli gr afi c o d ell o 

St at o n el 1 9 2 8 e a c q uisis c e l a s e zi o n e 1 1 Z e c c a 1 1 ci n q u a nt' a n ni pi ù t ar di, n el 1 9 7 8 1 . 

D all' ott o br e 2 0 0 2 I P Z S è u n a s o ci et à p er a zi o ni, c o n a zi o ni st a u ni c o il Mi ni st er o d ell' e c o n o mi a e 

d ell e fi n a n z e. 

L'I stit ut o si o c c u p a d ell e p u b bli c a zi o ni uffi ci ali d ell o St at o, tr a c ui l a G a z z ett a Uffi ci al e, d ell a 

c o ni a zi o n e d ell e m o n et e, attr a v er s o l a s e zi o n e Z e c c a, n o n c h é d ei fr a n c o b olli, tr a mit e l' offi ci n a 

c art e v al ori. I P Z S o p er a a n c h e n el s ett or e d dl' a nti c o ntr aff a zi o n e di si c ur e z z a ( c art a d'i d e ntit à 

el ettr o ni c a, p a s s a p ort o el ettr o ni c o, p er m e s s o di s o g gi or n o el ettr o ni c o), n ell a st a m p a di t ar g h e p er 

v ei c oli e i n s er vi zi i nt er n et, r e ali z z a n d o e g e st e n d o siti i stit u zi o n ali e b a n c h e d ati. 

1. 2 Q u a dr o n or m ati v o di rif eri m e nt o e a s s ett o s o ci et ari o 

L e pr e c e d e nti r el a zi o ni di q u e st a C ort e h a n n o d at o c o nt o d ell' e v ol u zi o n e n or m ati v a c h e h a 

i nt er e s s at o i r a p p orti tr a l a s o ci et à e il Mi Pi st er o d e!l' E c o n o:r ni a e d ell e Fi. _ 1 1 a n z e, s u o a zi o ni st a 

u ni c o. 

N el c or s o d el 2 0 1 7 s o n o i nt er v e n ut e s p e cifi c h e di s p o si zi o ni n or m ati v e c h e h a n n o ri vi ar d at o I P Z S 

c o n p arti c ol ar e rif eri m e nt o all a r a zi o n ali z z a zi o n e d ei pr o c e s si di g e sti o n e d ei d ati di cir c ol a zi o n e 

e di pr o pri et à di a ut o v ei c oli, m ot o v ei c oli e ri m or c hi, fi n ali z z at a al ril as ci o di u n d o c u m e nt o u ni c o 

d e n o mi n at o " c art a di cir c ol a zi o n e ", c h e s ar à r e ali z z at o d a I P Z S ( art. 1 d.l gs. 2 9 m a g gi o 2 0 1 7, 

n. 9 8,  art. 1, c o m m a 1 1 4 0 l ett. a d ell a I. n. 2 7 di c e m br e 2 0 1 7, n. 2 0 5) c o n e ntr at a i n vi g or e a 

d e c orr er e d al 1 ° g e n n ai o 2 0 2 0. 

I n a p pli c a zi o n e d ell' art. 7 d el d.l gs. 1 6 gi u g n o 2 0 1 7 n. 1 0 0, l' a s s e m bl e a d ei s o ci di I P Z S h a a d ott at o 

l a d eli b er a zi o n e c o n l a q u al e, p er r a gi o ni di di m e n si o n e s o ci et ari a e pr o bl e m ati c h e g e sti o n ali il 

n u m er o d ei c o m p o n e nti d el C d a p er gli e s er ci zi 2 0 1 7- 2 0 1 8- 2 0 1 9 è st at o fiss at o i n ci n q u e m e m bri 

( art. 2 3 6 4, pri m o c o m m a, n. 2 e n. 3 d el e. e.). 

L a l e g g e 3 n o v e m br e 2 0 1 7, n. 1 6 5 ( M o difi c h e al si st e m a di el e zi o n e d ell a C a m er a d ei d e p ut ati 

e d el S e n at o d ell a R e p u b bli c a. D el e g a al G o v er n o p er l a d et er mi n a zi o n e d ei c oll e gi el ett or ali 

u ni n o mi n ali e pl uri n o mi n ali) h a pr e vi st o ( art. 1 c o m mi 1 8 e 1 9) l' a p p o si zi o n e s u o g ni s c h e d a 

1 L a Z e c c a it ali a n a, gi à Z e c c a d ell o St at o P o ntifi ci o fi n o al 1 8 7 0, p oi Z e c c a d el R e g n o d'It ali a, er a st at a i n a u g ur at a il 2 7 
di c e m br e 1 9 1 1, n ell a s e d e di vi a Pri n ci p e U m b ert o a R o m a. 

2 
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di u n a p p o sit o t a gli a n d o ri m o vi bil e, c h e d e v e e s s er e r e ali z z at o d a I P Z S, d ot at o di c o di c e 

pr o gr e s si v o alf a n u m eri c o g e n er at o i n s eri e, d e n o mi n at o "t a gli a n d o a ntifr o d e ", c h e è 

ri m o s s o e c o n s er v at o d a gli uffi ci el ett or ali pri m a d ell'i n s eri m e nt o d ell a s c h e d a n ell' ur n a. 

Cir c a l a m o n et a zi o n e, l a 1. 2 1 gi u g n o 2 0 1 7, n. 9 6 di c o n v er si o n e, c o n m o difi c a zi o ni, d el d.l. 2 4 

a pril e 2 0 1 7, n. 5 0, all' art. 1 3- q u at er, h a st a bilit o d a p art e d ell'It ali a l a s o s p e n si o n e d el c o ni o di 

m o n et e d a 1 e 2 c e nt esi mi, a d e c orr er e d al 1 ° g e n n ai o 2 0 1 8, c o n d e sti n a zi o n e d el r el ati v o ri s p ar mi o 

di s p e s a al F o n d o p er l' a m m ort a m e nt o d ei tit oli di St at o. 

Q u a nt o all' a s s ett o s o ci et ari o, n el g e n n ai o 2 0 1 7 è st at o p erf e zi o n at o l' att o di c essi o n e d ell a 

c o ntr oll at a E dit ali a. L e ri m a n e nti s o ci et à c o ntr oll at e, s o n o c ostit uit e d a " V err e s s p a " i n 

li q ui d a zi o n e e "I n n o v a zi o n e e pr o g etti s p a " i n li q ui d a zi o n e, i c ui d ati e c o n o mi ci e p atri m o ni ali 

s o n o di s c arsissi m o rili e v o n ell a r a p pr e s e nt a zi o n e d ell a sit u a zi o n e p atri m o ni al e, fi n a n zi ari a e di 

ri s ult at o e c o n o mi c o d el gr u p p o. 
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2. O R G A NI S O CI E T A RI 

2. 1 Il Pr e si d e nt e 

Il Pr e si d e nt e er a st at o n o mi n at o i n d at a 1 9 s ett e m br e 2 0 1 4 p er il tri e n ni o 2 0 1 4 - 2 0 1 6, e d er a 

st at o p oi ri c o nf er m at o i n d at a 2 5 l u gli o 2 0 1 7 p er il tri e n ni o 2 0 1 7 - 2 0 1 9. 

2. 2 Il C o n si gli o di a m mi ni str a zi o n e 

Il C o n si gli o di a m mi ni str a zi o n e er a st at o n o mi n at o i n d at a 1 9 s ett e m br e 2 0 1 4 e d è st at o p oi 

ri c o stit uit o i n d at a 2 5 l u gli o 2 0 1 7 p er i tr e e s er ci zi 2 0 1 7- 2 0 1 9. il C d a, n ell a s e d ut a d el 2 8 

l u gli o 2 0 1 7, h a pr o c e d ut o all a c o nf er m a d ell' a m mi ni str at or e d el e g at o c h e er a st at o n o mi n at o 

p er il pr e c e d e nt e tri e n ni o n ell a s e d ut a d el 1 9 s ett e m br e 2 0 1 4. 

N el 2 0 1 7 l' or g a n o a m mi ni str ati v o si è ri u nit o i n s e d ut a c o m pl e s si v a m e nt e 1 4 v olt e e, i n 

p arti c ol ar e, il c o n si gli o di a m mi ni str a zi o n e, n o mi n at o il 2 5 l u gli o 2 0 1 7, si è ri u nit o 5 v olt e. 

2. 3 Il C oll e gi o si n d a c al e 

Il C oll e gi o si n d a c al e er a st at o n o mi n at o il 1 9 s ett e m br e 2 0 1 4. il 2 5 l u gli o 2 0 1 7 è st at o 

n o mi n at o cf all' a s s e m bl e a d e gli a zi o ni sti p er il tri e n ni o 2 0 1 7 - 2 0 1 9. 

Ai s e n si d ell' art. 2 4 0 3 d el e. e. pr o v v e d e: a) all a vi gil a n z a s ull' o s s er v a n z a d ell a l e g g e e d ell o 

st at ut o s o ci al e; b) all a vi gil a n z a s ul ri s p ett o d ei pri n ci pi di c orr ett a a m mi ni str a zi o n e. 

E s pri m e il pr o pri o gi u di zi o s ul bil a n ci o di e s er ci zi o, c o n a p p o sit a r el a zi o n e a gli a zi o ni sti 

all e g at a al m e d e si m o d o c u m e nt o c o nt a bil e. N o n s v ol g e l e f u n zi o ni di c o ntr oll o c o nt a bil e, i n 

a d er e n z a ali' art. 2 4 0 9 bi s, c o m m a 2, d el e. e. e di q u a nt o di s p o st o d all' art. 3 d el d.l g s. 1 9 

a g o st o 2 0 1 6 n. 1 7 5 e s. m.i., n o n c h é all a pr e vi si o n e d ell' art. 2 0 d ell o st at ut o d el P oli gr afi c o 

c h e d e m a n d a d ett e f u n zi o ni a d u n a s o ci et à di r e vi si o n e. 

N el 2 0 1 7 il C oll e gi o si n d a c al e si è ri u nit o c o m pl e s si v a m e nt e 1 0 v olt e e, i n p arti c ol ar e, il 

c oll e gi o si n d a c al e n o mi n at o il 2 5 l u gli o 2 0 1 7, si è ri u nit o 5 v olt e. 

N o n h a e vi d e n zi at o s p e cifi c h e criti cit à o c ar e n z e g e sti o n ali o a m mi ni str ati v e. 
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2. 4 I c o m p e n si 

I c o m p e n si d e gli or g a ni di a m mi ni str a zi o n e e c o ntr oll o s o n o ill u str ati n ell a s e g u e nt e t a b ell a 

n. 1. 

b 1 1 T a e al- e r o m p e n s 1 p er g 1 or g a m 

l e d a 2 0 1 7 2 0 1 7 2 0 1 6 2 0 1 6 

Art. 2 3 8 9 c. 1 Art. 2 3 8 9 c. 3 Art. 2 3 8 9 c. 1 A rt. 2 3 8 9 c. 3 

Fi s s o I V ari a bil e Fi s s o J V ari a bil e 

Pr e si d e nt e 3 1. 0 0 0 3 0. 0 0 0 I 3 1. 0 0 0  3 0. 0 0 0 

A mr n. D el e g at o 1 6. 0 0 0 1 4 7. o o o I 4 5. 0 0 0 1 6. 0 0 0 1 4 7. 0 0 0 4 5. 0 0 0 

C o n si gli eri 1 6. 0 0 0 1 6. 0 0 0 

I SI N D A CI 2 0 1 7 2 0 1 6 

A rt. 2 4 0 2 Art. 2 4 0 2 

Pr e si d e nt e 2 5. 2 0 0 2 5. 2 0 0 

Si n d a ci 2 0. 7 0 0 2 0. 7 0 0 

F o nt e: I P Z S 

T bll 2 C 'ff a  e  a o m p e n s 1 e et h v a m e nt e er o g ati 

2 0 1 6 2 0 1 7 

P R E SI D E N T E C D A 3 0. 3 4 9, 7 6 4 0. 8 0 4, 6 6 

A M MI NI S T R A T O R E D E L E G A T O 1 0 5. 2 4 3, 8 8 7 4. 7 3 3, 3 5 

C O L L E GI O SI N D A C A L E 6 4. 8 7 2, 6 4 4 4. 5 2 1, 3 1 

Gli e m ol u m e nti e x art. 2 3 8 9, c o m m a 3, c o d. ci v. d el Pr e si d e nt e e d ell' A m mi ni str at or e 

d el e g at o r el ati vi a gli e s er ci zi 2 0 1 7- 2 0 1 8- 2 0 1 9, si a n ell a c o m p o n e nt e fi s s a c h e i n q u ell a 

v ari a bil e, s o n o st ati d et er mi n ati i n a p pli c a zi o n e d ell a n or m ati v a di c ui al d.l g s. 1 7 5 d el 2 0 1 6 

e s. m.i. L' A m mi ni str at or e d el e g at o h a p oi ri n u n ci at o a d etti e m ol u m e nti e x art. 1 1 d el d.l g s. 

1 7 5 d el 2 0 1 6 e s. m.i. a s e g uit o d ell a sti p ul a d el c o ntr att o di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o c o n 

il P oli gr afi c o i n q u alit à a n c h e di Dir ett or e g e n er al e, a d e c orr er e d al 1 ° a g o st o 2 0 1 7, i n 

c o nf or mit à all a d eli b er a d el C d a d el 2 8 l u gli o 2 0 1 7. A n c h e gli e m ol u m e nti p er il dir ett or e 

g e n er al e, si a n ell a p art e fiss a c h e n ell a p art e v ari a bil e, s o n o st ati fi s s ati n ei li miti d ei t etti 

r etri b uti vi pr e vi sti d al cit at o d.l g s. 1 7 5 d el 2 0 1 6 e s. m.i. 

N ell a s e d ut a d el 3 0 m ar z o 2 0 1 7 il C d a, ril e v at o c h e er a st at o r a g gi u nt o l' o bi etti v o e c o n o mi c o 

c h e f u n g e d a i n di c at or e s o gli a p er l' atti v a zi o n e d el pr e mi o di ri s ult at o e v erifi c at o il 
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r a g gi u n gi m e nt o d a p art e d ell' A m mi ni str at or e d el e g at o d e gli o bi etti vi a s s e g n ati gli, h a 

d eli b er at o n ei s u oi c o nfr o nti il ri c o n o s ci m e nt o d ell a p art e v ari a bil e p er l' M B O 2 0 1 6 n ell a 

mi s ur a di e ur o 4 5. 0 0 0. A n c h e p er il 2 0 1 7 il C d a n ell a s e d ut a d el 2 8 m ar z o 2 0 1 8, a v e n d o 

ril e v at o l a r e ali z z a zi o n e d ei m e d e si mi pr e s u p p o sti, h a d eli b er at o n ei c o nfr o nti 

d ell' A m mi ni str at or e d el e g at o - dir ett or e g e n er al e il ri c o n o s ci m e nt o d ell a p art e v ari a bil e p er 

l' M B O 2 0 1 7 n ell a mi s ur a c o m pl e s si v a di e ur o 4 9. 3 3 3, 0 0, q u al e t ot al e d ell e q u ot e p arti 

s p ett a nti ri s p etti v a m e nt e c o m e a m mi ni str at or e d el e g at o ( 7 / 1 2) e dir ett or e g e n er al e ( 5/ 1 2). 
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3. C O N T R O L LI I N T E R NI 

Il si st e m a di c o ntr oll o i nt er n o e di g e sti o n e d ei ri s c hi ( S CI G R) è c o stit uit o d all'i n si e m e d ell e 

r e g ol e, d ell e pr o c e d ur e e d ell e str utt ur e or g a ni z z ati v e v olt e a c o n s e ntir e l'i d e ntifi c a zi o n e, l a 

mi s ur a zi o n e, l a g e sti o n e e il m o nit or a g gi o d ei pri n ci p ali ri s c hi. D el S CI G R f a n n o p art e, 

i n si e m e a gli altri or g a ni di a m mi ni str a zi o n e e c o ntr oll o, l a dir e zi o n e i nt er n al a u diti n g ( DI A), 

l' or g a ni s m o di vi gil a n z a ( O d V), il r e s p o n s a bil e d ell a pr e v e n zi o n e d ell a c orr u zi o n e e p er l a 

tr a s p ar e n z a ( R P C T), il r e s p o n s a bil e p er l a pri v a c y. 

3. 1 L a dir e zi o n e i nt e r n al a u diti n g ( O.I. A) 

L a DI A è c o or di n at a d al pr e si d e nt e e p o st a all e dir ett e di p e n d e n z e d el c o n si gli o di 

a m mi ni str a zi o n e, ai s e n si d ell o st at ut o s o ci al e. All a dir e zi o n e è affi d at o il c o m pit o di 

a s si st er e l' or g a ni z z a zi o n e n el p er s e g ui m e nt o d ei pr o pri o bi etti vi, s u p p ort a n d o il v erti c e 

a zi e n d al e e il m a n a g e m e nt, n ell' a d e g u a m e nt o d ei pr o c e s si di c o ntr oll o e di g e sti o n e d ei ri s c hi. 

A d e c orr er e d al 2 0 1 5 s o n o st at e attri b uit e all a DI A l e c o m p et e n z e i n m at eri a di pr e v e n zi o n e 

e r e pr e s si o n e d ell a c orr u zi o n e e d ell'ill e g alit à n ell e p u b bli c h e a m mi ni str a zi o ni ai s e n si d ell a 

1. n. 1 9 0 d el 6 n o v e m br e 2 0 1 2. Il Pi a n o di a u dit 2 0 1 7 è st at o i m p o st at o i n b a s e a u n p er c or s o 

di pr o gr e s si v a c o p ert ur a d ei pri n ci p ali pr o c e s si a zi e n d ali, s e c o n d o u n a l o gi c a di a n ali si d ei 

ri s c hi c h e a s si c uri l a v al ut a zi o n e s ull' a d e g u at e z z a d el c o m pl e s si v o si st e m a di c o ntr oll o 

i nt er n o, s u p p ort a n d o, tr a l' altr o, i pi a ni di v erifi c a d ell' O d V e R P C T n o n c h é gli a d e m pi m e nti 

d el diri g e nt e pr e p o st o e x L. 2 6 2 d el 2 8 di c e m br e 2 0 0 5. T al e pi a n o è c ar att eri z z at o d all e 

s e g u e nti ti p ol o gi e: a u dit di pr o c e s s o, c o m pli a n c e a u dit, a u dit mir ati, f oll o w- u p e a n ali si d ell e 

pr o c e d ur e a zi e n d ali. Gli a u dit di pr o c e s s o h a n n o ri g u ar d at o l' a m bit o I T, g o v er n a n c e s e c urit y 

ass ess m e nt e il pr o c e s s o di g e sti o n e d ei b olli ni f ar m a c e uti ci. L e atti vit à di c o m pli a n c e a u dit 

h a n n o c o m p ort at o v erifi c h e di c o m pli a n c e i nt e gr at a, ai fi ni d ell e di v er s e n or m ati v e di 

rif eri m e nt o, a s u p p ort o d e gli or g a ni di c o ntr oll o/ vi gil a n z a. N el 2 0 1 7 gli i nt er v e nti mir ati 

h a n n o ri g u ar d at o i n p arti c ol ar e gli i n c ari c hi di " S e g n al a zi o n e p e s at ur a g ett o ni R AI " e 

" S e g n al a zi o n e dif ett o sit à b olli ni ". 

3. 2 L' or g a ni s m o di vi gil a n z a 

N ell' a m bit o d el " m o d ell o di or g a ni z z a zi o n e, g e sti o n e e c o ntr oll o " e x d.l g s. n. 2 3 1 d el 1' 8 

gi u g n o 2 0 0 1, pr e s s o il P oli gr afi c o è i stit uit o u n " or g a ni s m o di vi gil a n z a " - d ot at o di 
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a ut o n o mi p ot eri di i ni zi ati v a e di c o ntr oll o - c o n il c o m pit o di vi gil ar e s ul f u n zi o n a m e nt o e 

l' o s s er v a n z a d el r el ati v o " m o d ell o " di pr e v e n zi o n e d el ri s c hi o r e at o. L' or g a ni s m o, c o m e 

pr e vi st o d al m o d ell o, h a s c elt o di a v v al er si, p er l e atti vit à di v erifi c a, d el s u p p ort o d ell a 

dir e zi o n e i nt er n al a u diti n g. c h e h a i n vi at o all' O d V l e r el a zi o ni c o n cl u si v e. N ell e 

c o m u ni c a zi o ni p eri o di c h e i n vi at e d all' O d V al c o n si gli o di a m mi ni str a zi o n e n o n s o n o st ati 

s e g n al ati si g nifi c ati vi i n di c at ori di a n o m ali a. 

Si ri p ort a n o i s e g u e nti c o m p e n si c o m pl e s si v a m e nt e p er c e piti d ai c o m p o n e nti d ell' O D V 

T a b ell a 3 C o m p e n si er o g ati a gli O D V 

O R G A NI S M O DI VI GI L A N Z A 2 0 1 7 2 0 1 6 

Pr e si d e nt e 2 0. 0 0 0 2 0. 0 0 0 

C o m p o n e nti 1 5. 0 0 0 1 5. 0 0 0 

i- o nt e: I P Z S 

I c o m p e n si eff etti v a m e nt e er o g ati n el 2 0 1 6 s o n o p ari a e ur o 4 0. 2 7 1, 6 8 e n el 2 0 1 7 s o n o p ari a 

e ur o 3 0. 2 0 0, 7 4 

3 3 Il r e s p o n s a bil e d ell a pr e v e n zi o n e d ell a c mr u zi o n e 

Il R P C T h a el a b or at o l' a g gi or n a m e nt o a n n u al e d el pi a n o di pr e v e n zi o n e d ell a c orr u zi o n e e 

d ell a tr a s p ar e n z a d el P oli gr afi c o s e c o n d o gli i n diri z zi d ett ati n el pi a n o n a zi o n al e 

a nti c orr u zi o n e 2 0 1 7 ( P N A) p u b bli c at o d all' A N A C. L e atti vit à or di n ari e, pr e vi st e n el pi a n o, 

h a n n o ri g u ar d at o: m o nit or a g gi o d ell'i m pl e m e nt a zi o n e d ell e mi s ur e i n di vi d u at e all'i nt er n o 

d ell a m a p p at ur a d ell e atti vit à a ri s c hi o r e at o e x 1. 1 9 0 d el 6 n o v e m br e 2 0 1 2; 

i n c o nf eri bilit à/ i n c o m p ati bilit à d e gli i n c ari c hi diri g e n zi ali ai s e n si d el d.l g s. 3 9 d el 2 0 1 3; 

v erifi c a i nt e gr at a s u pr o c e s si a ri s c hi o; v erifi c h e tr a s p ar e n z a e x d.l g s. 3 3 d el 2 0 1 3. N el c or s o 

d el 2 0 1 7 s o n o pr o s e g uit e l e atti vit à di vi gil a n z a e a c c ert a m e nt o pr e v e nti v o d a p art e 

d ell' A N A C, i n rif eri m e nt o all e pr o c e d ur e di g ar a o g g ett o d el pr ot o c oll o di vi gil a n z a 

c oll a b or ati v a sti p ul at o d al P oli gr afi c o c o n l' A ut orit à, i n d at a 1 7 gi u g n o 2 0 1 6. 

Il sit o i stit u zi o n al e d el P oli gr afi c o, n ell a s e zi o n e II t r a s p ar e n z a ", p u b bli c a l e r el a zi o ni a n n u ali 

d ell a C ort e d ei c o nti s ui ri s ult ati d ell a g e sti o n e fi n a n zi ari a. 
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3. 4 Il r e s p o n s a bil e p er l a pri v a c y 

N el c or s o d el 2 0 1 7 h a att u at o e m o nit or at o il ri s p ett o d ell e di s p o si zi o ni d el d.l g s. 1 9 6 d el 

2 0 0 3 ( c. d. " C o di c e pri v a c y ") c o n ri g u ar d o all a vi d e o s or v e gli a n z a, ai d o c u m e nti d'i d e ntit à, 

all a fili er a gi uri di c o a m mi ni str ati v a, ai pr o d otti w e b b as e d e all e atti vit à di git ali, all' 

a g gi or n a m e nt o d ell e n o mi n e d ei r e s p o n s a bili i nt er ni. I n pr e vi si o n e d ell' e ntr at a i n vi g or e d el 

r el ati v o R e g ol a m e nt o p er t utti gli St ati m e m bri d ell' U E ( p oi i nt er v e n ut a il 2 5 m a g gi o 2 0 1 8), 

il P oli gr afi c o h a a v vi at o, n el s e c o n d o s e m e str e 2 0 1 7, u n pr o g ett o di a d e g u a m e nt o al 

R e g ol a m e nt o ( U E) 2 0 1 6/ 6 7 9, c o n il s u p p ort o di u n a s o ci et à di c o n s ul e n z a s el e zi o n at a 

tr a mit e pr o c e d ur a di g ar a. 

3. 5 L a s o d et à di r e vi si o n e c o nt a bil e 

L e f u n zi o ni di c o ntr oll o c o nt a bil e, c o n si st e nti n ell a v erifi c a d ell a r e g ol ar e t e n ut a d ell a 

c o nt a bilit à s o ci al e e n ell a v erifi c a d ell a c orri s p o n d e n z a d el bil a n ci o all e s critt ur e c o nt a bili, 

s o n o s v olt e, ai s e n si d ell' art. 2 4 0 9-t er c o d. ci v e d ell' art. 2 0 d ell o st at ut o d el P oli gr afi c o, d a 

u n a s o ci et à di r e vi si o n e i s critt a n el r e gi str o i stit uit o pr e s s o il Mi ni st er o d ell a Gi u sti zi a 

n o n c h é all' al b o s p e ci al e d ell a C o n s o b. L a s o ci et à s v ol g e c o ntr olli n el c or s o d ell' e s er ci zi o 

s ull a r e g ol ar e t e n ut a d ell a c o nt a bilit à s o ci al e e s ull a c orr ett a ril e v a zi o n e d ei f atti di g e sti o n e 

n ell e s critt ur e c o nt a bili. L a s o ci et à h a att e st at o c h e il bil a n ci o d' e s er ci zi o h a f or nit o u n a 

r a p pr e s e nt a zi o n e v eriti er a e c orr ett a d ell a sit u a zi o n e p atri m o ni al e e fi n a n zi ari a d ell'I stit ut o 

P oli gr afi c o e Z e c c a d ell o St at o S. p. A. al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 e d el ri s ult at o e c o n o mi c o e d ei 

fl u s si di c a s s a p er l' e s er ci zi o c hi u s o a t al e d at a, i n c o nf or mit à all e n or m e it ali a n e c h e n e 

di s ci pli n a n o i crit eri di r e d a zi o n e. 

9 

C ort e d ei c o nti - R el a zi o n e I P Z S e s er ci zi o 2 0 1 7 



C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     1 0    –

4. A TI NI T A' 

4. 1 L e pri n ci p ali atti vit à d ell o st a bili m e nt o offi ci n a c art e v al ori, pr o d u zi o ni 

tr a di zi o n ali e w e b- b a s e d 

N el c or s o d el 2 0 1 7 il P oli gr afi c o h a pr o s e g uit o l a pr o pri a tr a sf or m a zi o n e (i ni zi at a n el 2 0 1 4) 

d a "f a b bri c a tr a di zi o n al e " a str utt ur a di c o m p et e n z e s p e ci ali sti c h e p er l o St at o n ei s ett ori 

d ell a t ut el a d ell'i d e ntit à fi si c a e di git al e d el citt a di n o, d ell' a nti c o ntr aff a zi o n e d ei f ar m a ci e 

d e gli ali m e nti, d el tr att a m e nt o d ell e i nf or m a zi o ni s e n si bili e d ell a m o n et a zi o n e. I n t ali 

a m biti si s o n o c o n c e ntr ati gli i n v e sti m e nti pi ù si g nifi c ati vi. 

Il pr o g ett o r el ati v o all a c art a d'i d e ntit à el ettr o ni c a, a v vi at o all a fi n e d el 2 0 1 6, h a or m ai 

s vil u p p at o u n a pr o gr e s si v a att u a zi o n e, c o n u n a diff u si o n e d ell a CI E s ul t errit ori o n a zi o n al e, 

c o n s e g u e nt e all a f or nit ur a ai c o m u ni d ell e p o st a zi o ni di l a v or o. All a fi n e d el 2 0 1 7 s o n o st ati 

ril a s ci ati 1, 4 mili o ni di d o c u m e nti d all' a v vi o d el pr o g ett o. S o n o st ati i n oltr e a bilit ati 

all' e mi s si o n e 1. 6 8 1 c o m u ni, c h e r a p pr e s e nt a n o u n a c o p ert ur a d el 7 2 p er c e nt o d ell a 

p o p ol a zi o n e. È st at a i n oltr e s vil u p p at a l' ulti m a v er si o n e d ell' a p pli c a zi o n e m o bil e I d E A 

(l d e ntit y E as y A c c ess), u n a A p p p er s m art p h o n e i\ n dr oi d, c h e p er m ett e di l e g g er e i d ati s ul 

mi cr o pr o c e s s or e d ell a CI E, v erifi c a n d o c o sì il c orr ett o f u n zi o n a m e nt o d el d o c u m e nt o e 

l' e s att e z z a d ei d ati i n e s s o ri p ort ati. 

L' a p p è utili z z a bil e a n c h e p er il p a s s a p ort o el ettr o ni c o o p er il p er m e s s o di s o g gi or n o 

el ettr o ni c o. È pr o s e g uit o il p o siti v o tr e n d n ell a d o m a n d a di p a s s a p orti el ettr o ni ci d a p art e 

d el Mi ni st er o d e gli Aff ari E st eri, a n c h e ri s p ett o all e pr e vi si o ni di b u d g et; s o n o st ati pr o d otti 

e c o n s e g n ati cir c a 1, 8 mili o ni di li br etti d e sti n ati a q u e st ur e e c o m mi s s ari ati it ali a ni e d 

all' e st er o a d a m b a s ci at e e c o n s ol ati. È st at a ri n n o v at a l a c o n v e n zi o n e c o n l o St at o Citt à d el 

V ati c a n o e l a S a nt a S e d e p er l' e mi s si o n e d ei n u o vi p a s s a p orti el ettr o ni ci. A t al fi n e è st at o 

r e ali z z at o u n n u o v o d o c u m e nt o c o n p a gi n a d ati i n p oli c ar b o n at o i n c o n s e g u e n z a 

d ell' a g gi or n a m e nt o t e c n ol o gi c o d ell a r el ati v a i nfr a str utt ur a h ar d w ar e e s oft w ar e di e mi s si o n e. 

I n r el a zi o n e all a n e c e s sit à di ri n n o v ar e l' att u al e li n e a p a s s a p orti t e n ut o c o nt o d ell a 

p o s si bilit à di pr o d urr e il n u o v o li br ett o c o n p a gi n a d ati i n p oli c ar b o n at o, s o n o st at e 

pr e di s p o st e ci n q u e g ar e c o m p etiti v e c o n n e g o zi a zi o n e p er l a r e ali z z a zi o n e di m a c c hi n e p er 

l a g e sti o n e c o m pl et a d el pr o c e s s o ( pr e- p er s o n ali z z a zi o n e e d a s s e m bl a g gi o li br ett o; 

a s s e m bl a g gi o f u st ell at ur a e l a mi n a zi o n e p a gi n a d ati i n p oli c ar b o n at o). 
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È st at o c o m pl et at o l' a g gi or n a m e nt o t e c n ol o gi c o d ei si st e mi c e ntr ali e di si c ur e z z a di 

e mi s si o n e d ei p a s s a p orti el ettr o ni ci e d ei p er m e s si di s o g gi or n o el ettr o ni ci pr e s s o l a s e d e 

d el Mi ni st er o d ell'I nt er n o e a v vi at a l'i m pl e m e nt a zi o n e d el sit o di dis ast er r e c o v er y a B ari. 

I n a m bit o si c ur e z z a, a nti c o ntr aff a zi o n e e tr a c ci a bilit à, n el 2 0 1 7 è st at o c o m pl et at o il pr o c e s s o 

di i nt er n ali z z a zi o n e d ell a pr o d u zi o n e d ei b olli ni f ar m a c e uti ci, c o n l a pr o d u zi o n e pr e s s o gli 

st a bili m e nti di R o m a e di F o g gi a. 

È st at a ri atti v at a l a c o m m e s s a e l a pr o d u zi o n e d e gli s c o ntri ni p er il gi o c o d el l ott o. P er i 

t a s s elli t a b a c c hi, n el 2 0 1 7, si è v erifi c at a u n a ri d u zi o n e di pr o d u zi o n e d o v ut a 

all'i ntr o d u zi o n e d el n u o v o t a s s ell o pr e vi st o a p artir e d al 2 0 1 9 i n c o nf or mit à all a dir etti v a 

s ull a tr a c ci a bilit à d ei t a b a c c hi e all'i n cr e m e nt o d ell a ri c hi e st a r e gi str at o n ell' a n n o 

pr e c e d e nt e, c h e h a c o m p ort at o u n a pr e v e di bil e ri d u zi o n e d ell a st e s s a d a p art e d ell' A g e n zi a 

D o g a n e e M o n o p oli. 

L a pr o d u zi o n e d ei c o ntr a s s e g ni vi ni, è ri s ult at a i n cr e s cit a, i n c o n s e g u e n z a d ell' a d o zi o n e, s u 

b a s e v ol o nt ari a, d el c o ntr a s s e g n o D O C d a p art e di al c u n e  d e n o mi n a zi o ni, c o n u n 

pr o gr e s si v o a u m e nt o d ell e ri c hi e st e. P er i c o ntr a s s e g ni al c oli ci, il c al o d ell a d o m a n d a n o n 

h a i nfl uit o s ull a pr o d u zi o n e, c h e si è m a nt e n ut a st a bil e ri s p ett o all' a n n o pr e c e d e nt e. I n 

a m bit o ri c er c a e i n n o v a zi o n e, è st at a r aff or z at a l'i nt e gr a zi o n e tr a s oft w ar e e h ar d w ar e c o n l a 

r e ali z z a zi o n e di a p pli c a zi o ni p er l a v erifi c a d ell' a ut e nti cit à d ei pr o d otti ( es. l' a p pli c a zi o n e 

Tr ust Y o ur Wi n e, utili z z at a p er l a v erifi c a d ell' a ut e nti cit à e d ell a pr o v e ni e n z a d ei pr o d otti 

vi ni c oli di ti p o D O C G e D O C). 

Il c o m p art o d ei v al ori b oll ati e p o st ali h a s u bìt o u n' ult eri or e si g nifi c ati v a fl e s si o n e (- 2 2 p er 

c e nt o) ri s p ett o all' a n n o pr e c e d e nt e p er eff ett o di u n m er c at o c h e c o nti n u a a ri s e ntir e 

d ell' e v ol u zi o n e t e c n ol o gi c a d el s ett or e e d ell e s c elt e di P o st e It ali a n e (i ntr o d u zi o n e 

d ell' affr a n c at ur a el ettr o ni c a i n s o stit u zi o n e d el fr a n c o b oll o tr a di zi o n al e). 

L o st e s s o v al e p er l a pr o d u zi o n e e l e r el ati v e c o n s e g n e d ei ri c ett ari m e di ci, i n di mi n u zi o n e 

d el 3 0 p er c e nt o ri s p ett o all' a n n o pr e c e d e nt e, a s e g uit o d ell a pr o gr e s si v a diff u si o n e d ell a 

ri c ett a el ettr o ni c a e al c o n s e g u e nt e s m alti m e nt o d ell e s c ort e pr e s s o l e R e gi o ni e l e Pr o vi n c e 

A ut o n o m e. N el 2 0 1 7 si è r e gi str at o u n a n d a m e nt o p o siti v o d ell e i m m atri c ol a zi o ni a ut o, c o n 

u n i n cr e m e nt o d el 7, 9 p er c e nt o ri s p ett o l' a n n o pr e c e d e nt e, c o n c o n s e g u e nt e i n cr e m e nt o 

n ell a pr o d u zi o n e e n ell a c o n s e g n a d ell e t ar g h e a ut o m o bili sti c h e, c o n u n a u m e nt o di cir c a il 

1 5 p er c e nt o ri s p ett o al 2 0 1 6, c o m e a n al o g a m e nt e p o siti v o è ri s ult at o l' a n d a m e nt o d ell e 

c o n s e g n e di t ar g h e p er m ot o v ei c oli e ci cl o m ot ori. 
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P u ò a n c h e e s s er e s e g n al at a l a c o m m e s s a ri c e v ut a d al Mi ur i n o c c a si o n e d el 7 0° a n ni v er s ari o 

d ell a C o stit u zi o n e it ali a n a, p er l e st a m p e d ei v ol u mi e l a ri p arti zi o n e t errit ori al e d ell e 

c o n s e g n e. 

N ell' a m bit o d el pr o c e s s o di i nt er n ali z z a zi o n e d ell e pr o d u zi o ni, s o n o d a ri c hi a m ar e 

l'i n st all a zi o n e d ell'i m pi a nt o g al v a ni c o p er l a r a m at ur a d ei t o n d elli pr e s s o l o st a bili m e nt o di 

V err è s, e l a cr e a zi o n e di u n a n u o v a u nit à pr o d utti v a d e di c at a all a pr o d u zi o n e d e gli 

ol o gr a m mi, pr e s s o l o st a bili m e nt o di F o g gi a (i n v e sti m e nti p er l a r e ali z z a zi o n e di u n 

i m pi a nt o di m et alli z z a zi o n e, di u n a m a c c hi n a d a st a m p a r ot o c al c o e di u n a m a c c hi n a p er 

a p pli c a zi o n e ol o gr a m mi). 

S e m pr e pr e s s o l o st a bili m e nt o di F o g gi a, s o n o st ati a v vi ati n el 2 0 1 7 i c o ntr atti n e c e s s ari al 

ri pri sti n o e all a m e s s a i n s er vi zi o d ell a s e c o n d a m a c c hi n a c o nti n u a ( M C 2), d a utili z z ar e p er 

l a pr o d u zi o n e di c art e fili gr a n at e e s p e ci ali di alt o pr e gi o. L'i m pi a nt o m o difi c at o s ar à, 

p er altr o, i d o n e o all a pr o d u zi o n e di c art a p er b a n c o n ot e, n ell' otti c a p er s e g uit a d al 

P oli gr afi c o di di v er sifi c a zi o n e d ell a pr o pri a c a p a cit à pr o d utti v a i n vi st a d ell' a c q ui si zi o n e di 

n u o v e c o m m e s s e. 

4. 2 L e atti vit à n el s ett or e m e d a gli st k a e m o n et a zi o n e 

C o n rif eri m e nt o all a m o n et a zi o n e or di n ari a, all a n u mi s m ati c a e all a m e d a gli sti c a, n el 2 0 1 7 

il Mi ni st er o d ell' e c o n o mi a e fi n a n z e h a ri c hi e st o l a c o ni a zi o n e di u n c o nti n g e nt e di 

m o n et a zi o n e d e sti n at a all a cir c ol a zi o n e p ari a 5 2 6 mili o ni di p e z zi, c o n u n i n cr e m e nt o 

si g nifi c ati v o ri s p ett o ai 4 0 3 mili o ni di p e z zi d ell' a n n o pr e c e d e nt e. L a ri c hi e st a è st at a 

c o n c e ntr at a ( 8 9 p er c e nt o d el c o nti n g e nt e c o m pl e s si v o) v er s o i t a gli r a m ati d a 5, 2, 1, 

c e nt e si mi. D el c o nti n g e nt e s o n o st ati c o n s e g n ati c o m pl e s si v a m e nt e 3 8 9 mili o ni di p e z zi a 

c ui si s o n o a g gi u nti 1 1 3 mili o ni di p e z zi r el ati vi al c o nti n g e nt e d ell' a n n o pr e c e d e nt e. L a 

q u a ntit à c o m pl e s si v a m e nt e c o n s e g n at a è ri s ult at a i n li n e a ri s p ett o all' a n n o pr e c e d e nt e. 

C o m e pri m a s e g n al at o, s u d ett e atti vit à i n ci d er à l a di s p o si zi o n e di c ui all' art. 1 3- q u at er, d el 

d.l. n. 5 0 d el 2 0 1 7 c h e h a st a bilit o d al 1 ° g e n n ai o 2 0 1 8 l a s o s p e n si o n e d el c o ni o, d a p art e 

d ell'It ali a, di m o n et e m et alli c h e di v al or e u nit ari o p ari a u n o e a d u e c e nt e si mi di e ur o. E' 

pr o s e g uit o il tr e n d n e g ati v o d ei pr o d otti n u mi s m ati ci, s o st a n zi al m e nt e d o v ut o a d u n a 

mi n or e ri c hi e st a d a p art e d ei c oll e zi o ni sti e d ei c o m mitt e nti S a n M ari n o e V ati c a n o. 
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4. 3 Ri c er c a, S vil u p p o e I n n o v a zi o n e 

L e atti vit à di ri c er c a, s vil u p p o e i n n o v a zi o n e d ei pr o c e s si, h a n n o ri g u ar d at o il li br ett o di 

p a s s a p ort o el ettr o ni c o c o n p a gi n a d ati i n p oli c ar b o n at o s ottil e c ertifi c at o pr e s s o u n e nt e 

t er z o a c cr e dit at o, e d utili z z at o p er l a r e ali z z a zi o n e d el n u o v o p a s s a p ort o p er l o St at o 

V ati c a n o, l'i n st all a zi o n e pr e s s o l o st a bili m e nt o di V err e s d ell'i m pi a nt o i n d u stri al e p er l a 

r a m at ur a e c ol o gi c a ( e s e nt e ci a n uri) d ei t o n d elli e ur o/ c e nt. e l a m e s s a a p u nt o, pr e s s o l o 

st a bili m e nt o Z e c c a, di u n i m pi a nt o p er l a v erifi c a d ell a q u alit à d ei p u n z o ni d a utili z z ar si 

p er l a pr o d u zi o n e d ei r ulli fili gr a n at ori pr e s s o l o st a bili m e nt o di F o g gi a. Fr a gli ult eri ori 

pr o g etti v a n n o s e g n al ati q u ell o r el ati v o all a v erifi c a d el p o s si bil e utili z z o d ell a CI E i n a m bit o 

p a g a m e nti, c o m p ati bil m e nt e c o n q u a nt o pr e vi st o d all a dir etti v a e ur o p e a P S D 2 e q u ell o 

r el ati v o all' i ntr o d u zi o n e d ell a t ar g a di git al e. I n a m bit o ol o gr afi a, l' atti vit à di ri c er c a e 

i n n o v a zi o n e è st at a pr e v al e nt e m e nt e fi n ali z z at a all a cr e a zi o n e di u n a n u o v a u nit à 

pr o d utti v a d e di c at a pr e s s o l o st a bili m e nt o di F o g gi a. 

4. 4 L a g e sti o n e d el p atri m o ni o i m m o bili ar e 

Il p atri m o ni o i m m o bili ar e a zi e n d al e è l o c ali z z at o a R o m a e F o g gi a e c o m pr e n d e i m m o bili a 

d e sti n a zi o n e pr o d utti v a ( atti vi o i n di s mi s si o n e), dir e zi o n ali ( uffi ci), m a g a z zi ni e  a 

d e sti n a zi o n e s p e ci al e ( M u s e o, S c u ol a d ell' Art e d ell a M e d a gli a, p u nt o v e n dit a), oltr e a d 

al c u ni t err e ni. C o m pl e s si v a m e nt e l a s u p erfi ci e l or d a d ei f a b bri c ati è di cir c a 2 7 0. 0 0 0 m etri 

q u a dri e d i t err e ni n o n e difi c ati mi s ur a n o cir c a 7 0 ett ari. Tr a gli i m m o bili di pr o pri et à al c u ni, 

u bi c ati n el P ol o N o m e nt a n o a R o m a, s o n o st ati c o n c e s si i n l o c a zi o n e all a s o ci et à E dit ali a 

fi n o al m e s e di gi u g n o 2 0 1 7. Il P oli gr afi c o, i n oltr e, c o n d u c e i n l o c a zi o n e, i n R o m a, u n n e g o zi o 

i n pi a z z a V er di n. 1, d e sti n at o a p u nt o v e n dit a, i n V err è s ( A O), u n c o m pl e s s o i n d u stri al e 

a di bit o a pr o d u zi o n e di t o n d elli p er m o n et a zi o n e 

T a b ell a 4- I m m o bili di rif eri m e nt o 
L o c alit à S u p erfi ci e L or d a 

P ol o S al ari o 1 0 5. 0 0 0 m 2 

P ol o N o m e nt a n o 2 0. 5 0 0 m 2 

P ol o Z e c c a 2 0. 5 0 0 m 2 

Pri n ci p e U m b ert o 1 6. 0 0 0 m 2 

T or S a pi e n z a 3. 0 0 0 m 2 

C o n c e pt St o r e P. z z a V er di 1 0 0 m 2 

P ol o R o m a 1 6 5. 1 0 0 m 2 

P ol o F o g gi a 1 0 0. 0 0 0 m 2 

P ol o V err è s 1 5. 0 0 0 m 2 

F o nt e: I P Z S 
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Il pi a n o i n d u stri al e d el P oli gr afi c o pr e v e d e i nt er v e nti di s u p p ort o p er il mi gli or a m e nt o d ell e 

c o n di zi o ni di si c ur e z z a s ui l u o g hi di l a v or o, r aff or z a m e nt o d ell e mi s ur e a nti ntr u si o n e e di 

c o ntr oll o d ei siti pr o d utti vi, s al v a g u ar di a d el d at o i nf or m ati c o e otti mi z z a zi o n e e ri s p ar mi o 

e n er g eti c o. I n p arti c ol ar e, pr e s s o l o st a bili m e nt o di F o g gi a s o n o st ati r e ali z z ati i nt er v e nti di 

ri q u alifi c a zi o n e e m a n ut e n zi o n e e s o n o st ati a v vi ati i pr o g etti e gli i nt er v e nti di 

a d e g u a m e nt o s u di v er si e difi ci p er l'i st all a zi o n e d ell a n u o v a m a c c hi n a c o nti n u a i n t o n d o e 

d ell e pr o d u zi o ni di el e m e nti di si c ur e z z a ( ol o gr afi a e a p pli c a zi o n e ol o gr a m mi). 

È st at o atti v at o u n n u o v o r e p art o p er l a st a m p a di git al e al P ol o S al ari o u nit a m e nt e a d u n 

n u o v o gr a n d e m a g a z zi n o c e ntr ali z z at o p er l o st o c c a g gi o d el pr o d ott o fi nit o a s er vi zi o 

d ell'i nt er o P ol o S al ari o. N el c or s o d ell' a n n o 2 0 1 7 s o n o st ati e s e g uiti gli i nt er v e nti c h e h a n n o 

p er m e s s o l' atti v a zi o n e d ei l o c ali d el n u o v o D at a C e nt er pri m ari o al P a di gli o n e C  e d el 

c a bl a g gi o di r et e di c a m p u s p er il P ol o S al ari o. È st at a c o m pl et at a l' atti vit à di pr o g ett a zi o n e 

e s u c c e s si v o i n vi o d ell' or di n e p er l a r e ali z z a zi o n e d el D at a C e nt er di b usi n ess c o nti n uit y 

pr e s s o l o st a bili m e nt o d ell a Z e c c a. 

I n m erit o all a ri q u alifi c a zi o n e d ell'i m m o bil e di vi a Pri n ci p e U m b ert o, il P oli gr afi c o h a 

a v vi at o u n a c oll a b or a zi o n e c o n l' U ni v er sit à L a S a pi e n z a di R o m a, di p arti m e nt o DI C E A, 

v olt a a c o m pr e n d er e i p o s si bili a m biti di v al ori z z a zi o n e, arri v a n d o a d efi nir e p er l1e difi ci o 

st ori c o l a d e sti n a zi o n e di s e d e d efi niti v a d el M u s e o d el P oli gr afi c o, d ell a S c u ol a d ell' Art e 

d ell a M e d a gli a e d ell e atti vit à c ult ur ali c o n n e s s e all a pr o d u zi o n e st ori c a e att u al e a zi e n d al e, 

attr a v er s o l'i ntr o d u zi o n e di u n a m olt e pli cit à di f u n zi o ni di ti p o f or m ati v o, arti sti c o, 

arti gi a n al e e di u n a li mit at a atti vit à di f or e st eri a a s er vi zi o d ell e f u n zi o ni d el c e ntr o 

c ult ur al e. 

4. 5 Atti vit à c o ntr att u al e 

N ell a t a b ell a n. 5 è ri p ort at o il d ett a gli o d el n u m er o di affi d a m e nti c o n cl u si e gli i m p orti d ei 

r el ati vi c o ntr atti e m e s si n el 2 0 1 7 a c o nfr o nt o c o n i ri s p etti vi d ati d el 2 0 1 6. 

1 4 
C ort e d ei c o nti - R el a zi o n e I P Z S e s er ci zi o 2 0 1 7 



C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     1 5    –

b 1 1 5 N T a e a - u m er o a ff d 1 l' a m e nti e 1 m p or h c o ntr att u a 1 z z a h 

N u m er o affi d a m e nti I m p o rti i n mili o ni di e ur o 

2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 6 2 0 1 7 

Affi d a m e nti dir etti (i m p ort o < 4 0. 0 0 0 e ur o) 1. 2 1 1 1. 1 5 2 4, 4 1 4, 6 4 

Affi d a m e nti dir etti p er m oti vi t e c ni ci 2 5 8 2 4 8 3 0, 9 1 3 1, 2 6 

. S er vi zi e s cl u si d al c o di c e d e gli a p p alti 3 2 0, 1 2 0, 0 1 

Pr o c e d ur e n e g o zi at e s ott o s o gli a 3 5 9 2 6 8 1 7, 7 1 1 3, 9 7 

Pr o c e d ur e n e g o zi at e s e n z a b a n d o 1 8 1 7 1 8, 4 5 1 7, 9 1 

Pr o c e d ur e a p ert e 3 0 3 9 1 6 7, 6 0 9 8, 7 9 

E s er ci zi o di o p zi o n e pr e vi st a i n g ar a 6 1 2 4, 9 8 1 0, 2 6 

A d e si o n e a c o n v e n zi o ni ( C o n si p, Di git P A) 5 8 5 1 1 1, 6 3 3 1, 9 6 

T ot al e 1. 9 4 3 1. 7 8 9 2 5 5, 8 1 2 0 8, 8 0 

N el 2 0 1 7 il n u m er o di c o ntr atti c o n cl u si è st at o l e g g er m e nt e i nf eri or e a q u ell o d el 2 0 1 6 e 

l'i m p ort o c o ntr att u ali z z at o si è ri d ott o di cir c a il 1 8 p er c e nt o. L a ri d u zi o n e è pri n ci p al m e nt e 

d o v ut a al c o m pl et a m e nt o, a v v e n ut o n el 2 0 1 6, d ei c o ntr atti l e g ati al pr o g ett o CI E, n o n c h é a d 

ult eri ori c o ntr atti pl uri e n n ali di i m p ort o el e v at o sti p ul ati n e gli s c or si a n ni, p er c ui il 

f a b bi s o g n o ri s ult a att u al m e nt e i nf eri or e. 

I d ati s o pr a e s p o sti n o n c o m pr e n d o n o gli affi d a m e nti e s e nti d a tr a c ci a bilit à fi n a n zi ari a ( es. 

c o ntr atti di a c q ui st o o l o c a zi o n e di b e ni i m m o bili, i s er vi zi di ar bitr at o e c o n cili a zi o n e, i 

c o ntr atti di l a v or o, gli affi d a m e nti "i n h o us e ") n é i c o ntr atti l e g ati ai si n g oli e v e nti el ett or ali 

(i n p arti c ol ar e st a m p a di s c h e d e, t a b ell e e m a nif e sti el ett or ali), c h e s o n o i n v e c e di s e g uit o 

ri p ort ati: 

T a b ell a 6 - Affi d a m e nti e s e nti d a CI G ( c o di c e i d e ntifi c ati v o di g ar a) e p er el e zi o ni 

N u m er o afft d a m e nti I m p o rt o i n mili o ni di e ur o 

2 0 1 6  2 0 1 7 2 0 1 6 2 0 1 7 

i Affi d a m e nti e s e nti d a tr a c ci a bilit à fi n a n zi ari a 8 6 9 3 2, 3 5 3, 1 4 

Affi d a m e nti dir etti p er el e zi o ni 1. 4 8 8 1. 7 1 7 1, 5 0 1, 1 2 

Pr o c e d ur e di g ar a p er el e zi o ni 1 5 5 7 3 3, 2 2 0, 6 0 

T ot al e 1. 7 2 9 1. 8 8 3 7, 0 7 4, 8 6 

Il n u m er o d e gli affi d a m e nti l e g ati all e el e zi o ni di p e n d e d al c or p o el ett or al e c h e a s e c o n d a 

d ell a s p e cifi c a ti p ol o gi a di el e zi o n e ( el e zi o ni p oliti c h e, a m mi ni str ati v e, r ef er e n d u m, 

p arl a m e nt o e ur o p e o, et c.) p u ò ri s ult ar e pi ù o m e n o a m pi o; n e c o n s e g u e c h e l' a n d a m e nt o 
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d e gli affi d a m e nti g e stiti i n q u e st a c at e g ori a di s p e s a ri s ult a e s s er e str ett a m e nt e c orr el at a 

all' a m pi e z z a d el c or p o el ett or al e. 

S o n o st at e eff ett u at e i n t ot al e n. 8 5 pr o c e d ur e di a c q ui st o ai s e n si d ell' art. 3 6 c. 2 l ett. a) e b) 

e d ell' art. 5 5 d el d.l g s 5 0 d el 2 0 1 6, attr a v er s o il si st e m a di e- pr o c ur e m e nt di I P Z S e d il Si st e m a 

Di n a mi c o di A c q ui si zi o n e d ell a P A ( S D A P A) di C o n si p; l e s c h e d e el ett or ali e l e t a b ell e di 

s cr uti ni o s o n o st at e a c q ui sit e utili z z a n d o crit eri di di stri b u zi o n e t errit ori al e, c o n di vi si c o n il 

Mi ni st er o d ell'I nt er n o, c orri s p o n d e nti a gli a m biti pr o vi n ci ali o i nt er pr o vi n ci ali i n c o er e n z a 

c o n l e e si g e n z e pr ef etti zi e i n b a s e all a ti p ol o gi a di el e zi o n e. L'i m p ort o t ot al e a g gi u di c at o è 

p ari a cir c a 0, 6 mili o ni di e ur o, c o n u n c orri s p o n d e nt e ri s p ar mi o m e di o ott e n ut o p ari a cir c a 

il 4 0 p er c e nt o ri s p ett o ai pr e z zi di rif eri m e nt o p o sti a b a s e d' a st a ( p ari a d u n i m p ort o 

c o m pl e s si v o di cir c a u n mili o n e di e ur o). N el c or s o d ell' a n n o 2 0 1 7 s o n o st at e g e stit e ult eri ori 

d u e el e zi o ni a m mi ni str ati v e l o c ali, ri c hi e st e d al Mi ni st er o d ell'i nt er n o. 

È pr o s e g uit o il pr o g ett o di v e n dit a d ei b e ni di s m e s si, c h e h a vi st o s v ol g er si 2 0 pr o c e d ur e di 

g ar a di v e n dit a i n m o d alit à t el e m ati c a, c o n u n ri c a v o di cir c a 1, 9 mili o ni di e ur o. 

S ul si st e m a t el e m ati c o di a c q ui st o d el P oli gr afi c o d all a fi n e d el 2 0 1 3 vi e n e g e stit o l' al b o 

f or nit ori e d al 2 0 1 4 v e n g o n o s v olt e q u a si t utt e l e pr o c e d ur e di g ar a. 

All a fi n e d el 2 0 1 7 ri s ult a v a n o pr e s e nti s ul si st e m a cir c a 4. 7 0 0 f or nit ori, di c ui cir c a 1. 4 0 0 

f or nit ori o p er ati vi (i s critti all' al b o - p o s s o n o e s s er e i n vit ati all e pr o c e d ur e n e g o zi at e s ott o 

s o gli a) e cir c a 2. 2 0 0 r e gi str ati ( n o n i s critti all' al b o - p o s s o n o e s s er e i n vit ati s ol o a pr o c e d ur e 

n e g o zi at e s e n z a b a n d o e p art e ci p ar e all e pr o c e d ur e c o n b a n d o). P er q u a nt o ri g u ar d a i n v e c e 

gli affi d a m e nti, n el c or s o d el 2 0 1 7 s o n o st at e s v olt e 7 0 0 pr o c e d ur e i n m o d alit à t el e m ati c a. 
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5. P E R S O N A L E 

5. 1 N u m er o, di stri b u zi o n e e c ar att eri sti c h e 

All a d at a d el 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 1' or g a ni c o c o m pl e s si v o di I P Z S è ri s ult at o p ari a 1. 7 3 6 u nit à, 

7 9 ri s or s e i n pi ù ri s p ett o al d at o di fi n e 2 0 1 6 ( n. 1 6 5 7). 

N el c or s o d el 2 0 1 7 è pr o s e g uit o il t ur n a v er a n a gr afi c o e pr of e s si o n al e. Il pi a n o di a s s u n zi o ni 

r e ali z z at o n ell' a n n o h a p ort at o all'i n s eri m e nt o di 1 5 6 u nit à ( c o n u n' et à m e di a di 3 2 a n ni) tr a 

st a bili m e nti e str utt ur e c e ntr ali: 1 diri g e nt e, 1 q u a dr o, 3 0 dir etti vi, 6 1 i m pi e g ati e 6 3 o p er ai 

- e 4 0 u nit à p er l'i n c or p or a zi o n e d ell a p art e a m mi ni str ati v a d ell a e x c o ntr oll at a E dit ali a S p a 

- 2 diri g e nti, 1 q u a dr o, 5 dir etti vi, 3 1 i m pi e g ati e 1 o p er ai o ( c o m e d a d eli b er a d el C d a d el 1 5 

di c e m br e 2 0 1 6). 

N el c or s o d el 2 0 1 7 s o n o r e gi str at e 1 1 7 u s cit e c o n u n' et à m e di a di 6 0 a n ni: i n p arti c ol ar e 

h a n n o l a s ci at o il s er vi zi o 3 diri g e nti, 5 q u a dri, 2 4 dir etti vi, 4 3 i m pi e g ati e 4 2 o p er ai. L' 8 8 p er 

c e nt o d ell e c e s s a zi o ni s o n o a v v e n ut e p er l' a d e si o n e a d u n pi a n o di i n c e nti v a zi o n e all' e s o d o. 

L e ri m a n e nti c e s s a zi o ni s o n o di stri b uit e tr a di mi s si o ni v ol o nt ari e e d altr e m oti v a zi o ni. 

N el 2 0 1 7 il ri c a m bi o g e n er a zi o n al e h a i nt er e s s at o pri n ci p al m e nt e il p er s o n al e c o n q u alifi c a 

i m pi e g ati zi a, c o n u n t a s s o di t ur n a v er ril e v at o p ari al 2 0 p er c e nt o s ul d at o m e di o di p eri o d o 

( p ari a 1 0 1 4 i m pi e g ati), m e ntr e è st at o p ari al 1 5 p er c e nt o q u ell o ril e v at o s ul p er s o n al e 

o p er ai o. 

Il t a s s o di t ur n a v er a zi e n d al e d el 2 0 1 7 è st at o p ari al 1 8 p er c e nt o c al c ol at o s u ri s or s e m e di e 

p ari a 1 7 4 1 u nit à, s o st a n zi al m e nt e i n li n e a c o n q u ell o d ell' a n n o pr e c e d e nt e ( 1 6 p er c e nt o) e 

c o n il pr o c e s s o di ri c a m bi o g e n er a zi o n al e e pr of e s si o n al e i n att o. 

Il p er s o n al e diri g e nt e, c h e n el c or s o d el 2 0 1 6 er a st at o i nt er e s s at o d a u n si g nifi c ati v o 

pr o c e s s o di ri n n o v a m e nt o ( d el 4 7 p er c e nt o), n el 2 0 1 7 h a r e gi str at o u n t ur n a v er p ari al 2 

p er c e nt o. Tr e q u a dri a zi e n d ali s o n o st ati n o mi n ati diri g e nti. 

L e v ari a zi o ni di or g a ni c o tr a il 2 0 1 6 e il 2 0 1 7 e l a di stri b u zi o n e tr a l e di v er s e s e di s o n o 

ri a s s u nt e n ell a t a b ell a c h e s e g u e. 
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T bll 7 C a e a - .  t o ns 1s e n z a d  I e I p e r s o n a e 

3 1. 1 2. 2 0 1 6 3 1. 1 2. 2 0 1 7 

l m p. I r n p. 
Di ri g e nt e Q u a d r o 

Dir etti v o 
I m pi e g at o O p er ai o T ot al e Diri g e nt e Q u a dr o 

Dir etti v o 
I m pi e g at o O p e r ai o T ot al e 

S T R U T T U R E 
C E N T R A L I: 

I Dir ett or e G e n er al e 1 1 

Dir e zi o n e S vil u p p o 
2  1 3 6 2 7 3 7 4 5 9 1 S ol u zi o ni I nt e gr at e 

I 
Dir e zi o n e Aff ari 
I stit u zi o n ali e 3  3 5 9 2 0 
C o m u ni c a zi o n e 

Dir e zi o n e I nt er n al 
1 1 4 2 8 1 1  2 3 7 A u diti n g 

Dir e zi o n e 
A m mi ni str a zi o n e e  2 2 1 3 4 3 6 0 2 3 1 2 3 6 5 3 
Fi n a n z a 

Dir e zi o n e Si sl e mi 
di Si c ur e z z a e 1  3 8 1 0 2 2 1  6 2 4 2 4 5 5 
T ut el a A zi e n d al e 

Ar e a S al ut e 

Si c ur e z z a s ul 1 2 1 6  1 4 3 3 
L a v or o e A m bi e nt e 

Ar e a Atti vit à 
2 2 1 4 1 0 2 8 3 1 1 6 1 1 3 1 I m m o bili ari 

Dir e zi o n e Aff ari 
2 5 ]I) 3 0 5 5 2 2 1 2 1 5 2 7 5 6 L e g ali e A c q ui sli 

Dir e zi o n e Aff ari 
G e n er ali L e g ali e 2 9 7 1 7 2 3 7 
S o ci et ari 

Dir e zi o n e Si st e mi 
I nf or m ati vi e 5 1 7 1 0 1 1 5 6 1 2 8 3 2 4 1 0 0 1 5 3 2 5 9 
S er vi zi I T 

Dir e zi o n e 
Pi a nifi c a zi o n e 
Str dt e gi c a e 1 4 4 3 1 2 2 3 4  5 1 4 
C o nlr oll o di 
G e sti o n e 

Dir e zi o n e 
P er s o n al e, 

1  3 1 8 1 9 4 1 2 4 2 4 4 3 9 8 2 Or v, arri z z a zi o n e e 

S er vi zi G e n er ali 

Dir e zi o n e 
3 5 9 1 7 1 2 3 6 O p er ati v a 

Ri c er c a, 
I n n o v a zi o n e e 2 2 7 6 1 7 
Q u alit à 

T O T A L E 
S T R U T T U R E 2 1 5 0 2 0 4 3 1 6 B 5 9 9 2 4 4 6 2 4 8 1 6 5 9 6 9 2 

C E N T R A L I 

A R E E 
, P R O D U T TI V E: 

Dir e zi o n e O C V e 
Pr o d u zi o ni 1 6 5 3 1 5 1 4 2 6 6 3 7 1 6 4 5 1 3 9 3 9 5 5 8 6 
Tr a di zi o n ali 

Dir e zi o n e 
1 6 3 3  3 8 l 0 7 1 8 5 1 3 3 0 3 7 8 6 1 5 7 St a bili m e nl o Z e c c a 

Dir e zi o n e 
1 1 3 3 1 9 2 7 St a bili m e nt o V err e s 

Dir e zi o n e 
St a bili m e nt o di 1 1 6 6 2 1 5 7 2 3 6 1 1 8 7 5 1 8 0 2 7 4 
F o g ei a 

T O T A L E A R E E 
3 1 2 1 0 2 2 5 1 6 9 0 1 0 5 8 3 1 1 9 6 2 5 4 6 8 0 1 0 4 4 P R O D U T T I V E 

T O T A L E 
2 4 6 2 3 0 6 5 6 7 6 9 8 1 6 5 7 2 7 5 7 3 4 4 6 1 9 6 8 9 1 7 3 6 O R G A NI C O 

F o nt e I P Z S 
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L' et à m e di a d el p er s o n al e all a fi n e d el 2 0 1 7 è ri s ult at a di 4 6 a n ni, c o nf er m a n d o il tr e n d i n 

di mi n u zi o n e v erifi c at o n e gli ulti mi a n ni ( 4 7 n el 2 0 1 6, 4 8 n el 2 0 1 5 e 5 1 n el 2 0 1 4). 

I n m erit o al li v ell o di s c ol arit à m e di a, e m er g e c h e 1' 8 3 p er c e nt o d el p er s o n al e d el P oli gr afi c o 

h a u n tit ol o di st u di o m e di o-- alt o ( di pl o mi e l a ur e e), p er c e nt u al e c h e s al e al 9 8 p er c e nt o s e 

rif erit o ai n u o vi a s s u nti. 

Il t a s s o di a s s e nt ei s m o d el 2 0 1 7 p ari all' 8 p er c e nt o - ri s ult a ri d ott o di 2 p u nti p er c e nt u ali 

ri s p ett o a gli a n ni pr e c e d e nti. 

P er q u a nt o ri g u ar d a l' utili z z o d el l a v or o str a or di n ari o, n el c or s o d el 2 0 1 7 si è r e gi str at o u n 

c o n si st e nt e i n cr e m e nt o d ell e pr e st a zi o ni m e di e pr o- c a pit e r e s e ( g g. 6, 4 c o ntr o i 5, 4 g g. d el 

2 0 1 6). 

Il c o st o d el l a v or o 

Il c o st o d el l a v or o si è att e st at o n el 2 0 1 7 s ui 9 8, 7 mili o ni di e ur o c o n u n i n cr e m e nt o di cir c a 

4 mili o ni di e ur o ri s p ett o al c o n s u nti v o d ell' a n n o pr e c e d e nt e. L' a u m e nt o di c o st o è 

dir ett a m e nt e c orr el at o al m a g gi or n u m er o dì u nit à m e di e di di p e n d e nti pr e s e nti i n a zi e n d a 

( cir c a 1 1 0 u nit à i n pi ù). Di c o ntr o, il c o st o d el p er s o n al e i n s o m mi ni str a zi o n e è i n 

di mi n u zi o n e. Il c o st o d el l a v or o m e di o pr o- c a pit e, c al c ol at o s ull e 1. 7 5 9 ri s or s e m e di a m e nt e 

pr e s e nti n el 2 0 1 7, è p ari a 5 6. 4 0 0 e ur o, i n a u m e nt o di cir c a 1, 4 p u nti p er c e n hr nli ri s p ett o al 

2 0 1 6 ( 5 5. 6 4 6 e ur o). Il c o st o d el l a v or o, i n t er mi ni di s p e s a a n n u a pr o- c a pit e p er r etri b u zi o ni, 

p u ò ril e v ar si d all' el a b or a zi o n e c h e s e g u e, c h e c o n si d er a il d at o r el ati v o all e di v er s e 

q u alifi c h e. 

T a b ell a 8 - C o st o d el l a v or o 

C o st o 2 0 1 6 C o st o 2 0 1 7 

O R G. M E D I O M E D I O( €) T O T A L E( €) O R G. M E DI O M E DI O( €) T O T A L E( €) 

Q u alifi c a 

DI RI G E N TI 2 3 1 8 6. 5 0 4 4. 3 6 7. 9 1 5 2 7 1 9 6. 8 4 6 5. 3 4 8. 3 0 3 

Q U A D RI 5 8 9 2. 0 0 8 5. 2 9 0. 4 6 7 5 9 7 6. 6 9 6 4. 5 3 1. 2 2 1 

DI R E T TI VI 2 8 7 6 2. 6 5 9 1 7. 9 7 2. 3 8 8 3 4 1 5 8. 5 2 0 1 9. 9 3 6. 0 1 6 

I M P I E G A T I 5 4 6 5 4. 6 2 7 2 9, 8 3 5. 5 4 6 6 1 5 5 6. 9 0 9 3 4. 9 8 9. 4 8 6 

O P E R A I 7 1 6 4 8. 2 4 1 3 4, 5 5 6. 3 4 4 6 9 9 4 7. 7 4 4 3 3. 3 6 9. 1 8 0 

S O M MI NI S T R A TI 8 3 3 9. 8 7 6 3. 3 0 2. 9 4 7 1 8 3 1. 7 5 7 5 7 4. 1 7 0 

T O T A L E 1. 7 1 3 5 5. 6 4 6 9 5. 3 2 5. 6 0 7 1. 7 5 9 5 6. 1 4 7 9 8. 7 4 8. 3 7 7 

F o nt e I P Z S 
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5. 3 L e m o d alit à di s el e zi o n e d el p er s o n al e 

L' atti vit à di s el e zi o n e di n u o v o p er s o n al e è di s ci pli n at a d a pr o c e d ur e a zi e n d ali c h e 

st a bili s c o n o pri n ci pi di tr a s p ar e n z a, p u b bli cit à e d i m p ar zi alit à, i n a p pli c a zi o n e d ell' art. 1 8, 

c o m m a 2 d ell a l e g g e n. 1 3 3 d el 2 0 0 8, n o n c h é n el ri s p ett o di q u a nt o pr e vi st o d all' art. 2 d el 

d.l. g s. n. 1 7 5 d el 2 0 1 6 e s e c o n d o i pri n ci pi c o nt e n uti n el m o d ell o di or g a ni z z a zi o n e, g e sti o n e 

e c o ntr oll o ai s e n si d el d.l g s. 2 3 1 d el 2 0 0 1 a p pr o v at o d al C d a. I n a d e m pi m e nt o d ell e 

pr e s cri zi o ni di c ui all a l e g g e n. 1 9 0 d el 2 0 1 2 e d el d .. l g s. n. 3 9 d el 2 0 1 3 n el c or s o d el pr o c e s s o 

di s el e zi o n e ai c a n di d ati vi e n e ri c hi e st a l a c o m pil a zi o n e di u n a di c hi ar a zi o n e s o stit uti v a di 

c ertifi c a zi o n e p er att e st ar e l a pr e s e n z a o m e n o d ell e sit u a zi o ni c h e p o s s a n o cr e ar e 

c o n di zi o ni di c o nflitt o di i nt er e s s e o v v er o i m p e dir e l'i n s eri m e nt o i n or g a ni c o. L o 

s v ol gi m e nt o d ell e atti vit à di ri c er c a e s el e zi o n e di p er s o n al e è eff ett u at o s e c o n d o d u e di v er si 

pr o c e s si, i n b a s e al ti p o di a s s u n zi o n e, p er il p er s o n al e n o n diri g e nt e o p er i diri g e nti e 

r e s p o n s a bili di f u n zi o ni, si a a t e m p o i n d et er mi n at o c h e a t e m p o d et er mi n at o. 
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6. C O N S U L E N Z E E I N C A RI C HI P R O F E S SI O N A LI 

N el c or s o d el 2 0 1 7 ri s ult a n o c o nf eriti n. 2 0 i n c ari c hi di i m p ort o c o m pl e s si v o p ari a e ur o 2 8 2 

mil a m e ntr e n el 2 0 1 6 er a n o ri s ult ati n. 3 3 i n c ari c hi p er u n c o st o di e ur o 7 4 8 mil a, i n r el a zi o n e 

ai q u ali I P Z S h a pr o v v e d ut o all a p u b bli c a zi o n e, ai s e n si d el d.l g s. n. 3 3 d el 2 0 1 3, n ell a 

s e zi o n e " S o ci et à Tr a s p ar e nt e " s ott o s e zi o n e " C o n s ul e nti e C oll a b or at ori " d el pr o pri o sit o 

i stit u zi o n al e. 

D a u n r affr o nt o fr a gli i n c ari c hi atti v ati n el 2 0 1 7 p er ''ti p ol o gi a di pr e st a zi o n e " ri s p ett o a 

q u elli d el 2 0 1 6 è e m er s o u n d e cr e m e nt o c o m pl e s si v o d el 3 9 p er c e nt o d o v ut o pri n ci p al m e nt e 

all' a s s e n z a di ri c hi e st e c o n c er n e nti l e " pr e st a zi o ni e c o n s ul e n z e t e c ni c h e e i n d u stri ali " n el 

2 0 1 7, n o n c h é a u n a si g nifi c ati v a di mi n u zi o n e d el ri c or s o a " pr e st a zi o ni arti sti c h e " (- 8 3 p er 

c e nt o), " pr e st a zi o ni pr of e s si o n ali " (- 5 0 p er c e nt o) e " pr e st a zi o ni l e g ali e n ot arili " (- 4 0 p er 

c e nt o). Di c o ntr o, n el 2 0 1 7 ri s p ett o all' a n n o pr e c e d e nt e, si r e gi str a u n i n cr e m e nt o d el 5 7 p er 

c e nt o c o n rif eri m e nt o all e " c oll a b or a zi o ni c o or di n at e e c o nti n u ati v e (i n s e g n a nti) ". S ott o il 

pr ofil o d el c o st o c orri s p o st o a fr o nt e d ell e pr e st a zi o ni r e s e i n f a v or e d el P oli gr afi c o, si è 

r e gi str at a u n a ri d u zi o n e d el 6 2 p er c e nt o ( p ari a cir c a e ur o 4 6 7 mil a) d ell a s p e s a 

c o m pl e s si v a m e nt e s o st e n ut a n el 2 0 1 7 ri s p ett o al 2 0 1 6. N el d ett a gli o t al e di mi n u zi o n e è 

a s cri vi bil e pr e v al e nt e m e nt e a u n a ri d u zi o n e d ell a s p e s a c orr el at a all e " pr e st a zi o ni 

arti sti c h e " (- 9 6 p er c e nt o), " pr e st a zi o ni l e g ali e n ot arili " (- 8 4 p er c e nt o) e " pr e st a zi o ni 

pr of e s si o n ali " (- 7 7 p er c e nt o). Vi c e v er s a, n el 2 0 1 7 s o n o st at e atti v at e " pr e st a zi o ni 

c o m m er ci ali e a m mi ni str ati v e " p er u n i m p ort o t ot al e di e ur o 2 0 mil a, n o n pr e s e nti n el 2 0 1 6. 
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7. C O N T E N ZI O S O 

7. 1 Il c o nt e n zi o s o d el l a v or o 

N el 2 0 1 7 il c o nt e n zi o s o i n m at eri a gi u sl a v ori sti c a h a r e gi str at o u n a li e v e ri d u zi o n e ri s p ett o a 

q u ell o p e n d e nt e al 3 1 di c e m br e 2 0 1 6. 

A q u ell a d at a er a n o p e n d e nti 4 9 c a u s e p er 6 4 ri c orr e nti m e ntr e al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 s o n o 

ri s ult at e p e n d e nti 4 8 c a u s e p er 5 7 ri c orr e nti. 

II d at o n o n c o m pr e n d e l e c a u s e p e n d e nti i n m at eri a di c o m p ut o di q u a nt o p er c e pit o a tit ol o 

di str a or di n ari o n el T F R e n e gli i stit uti c oll at er ali ( 1 3° e 1 4 ° m e n silit à e f eri e), tr att a n d o si di 

c o nt e n zi o s o ri s al e nt e n el t e m p o (l a m a g gi or p art e d ell e c a u s e s o n o st at e i n st a ur at e tr a il 1 9 9 7 

e d il 2 0 0 0). 

N ell e t a b ell e ri e pil o g ati v e s o n o st ati ri p ort ati di sti nt a m e nt e il n u m er o d ell e c a u s e e q u ell o 

d e gli eff etti vi ri c orr e nti, ci ò si a p er c h é p otr e b b er o e s s er ci si n g oli ri c or si c oll etti vi ( o v v er o si a 

rif eriti a pi ù ri c orr e nti) si a p er c h é si n g ol e c a u s e, n el c or s o d el gi u di zi o, s o n o st at e ri u nit e. 

N el 2 0 1 7 s o n o st ati n otifi c ati n. 1 8 n u o vi ri c or si p er u n t ot al e di n. 1 8 ri c orr e nti. Il c o nt e n zi o s o 

è st at o s u d di vi s o p er f atti s p e ci e ( c o n i n di c a zi o n e di " altr o " rif erit o all e di v er s e ti p ol o gi e di 

ri c hi e st e e/ o c a u s e r el ati v e a d i n d e n nit à v ari e di c ui al C C N L Gr afi ci, a d a c c or di si n d a c ali, 

e m ol u m e nti v ari,) e o g ni c a u s a è st at a i n di c at a p er il s ol o gr a d o i n c ui p e n d e n ell' att u al e 

a n n o di e s er ci zi o. 

T a b ell a 9 - C o nt e n zi o s o ( e s cl u s o str a or di n ari o, T F R e si mili) 

P e n d e nti al C o n cl u s e al 
D efi niti v e p er 

3 1/ 1 2 d el 
P er v e n ut e 

3 1/ 1 2 d el 
s e nt e n z a p a s s at a i n P e n d e nti al 

2 0 1 6 
n el 2 0 1 7 

2 0 1 7 
gi u di c at o al 3 1/ 1 2 d el 3 1/ 1 2 d el 2 0 1 7 

2 0 1 7 
C a u s e t ot ali 4 9 1 8 1 1 8 4 8 

Ri c o r r e nti t ot ali 6 4 1 8 1 1 1 4 5 7 

N el c or s o d el 2 0 1 7, s o n o st at e c o n cili at e 1 1 c a u s e p er 1 1 ri c orr e nti. 
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T  b 1 1 1 0 C t a  e  a - o n e n z 1 o s o. T" I 1 p o o g 1 e 

C A U S E C O N T E N ZI O S O A L 3 1 DI C E M B R E 2 0 1 7 

M A N SI O NI S U P E RI O RI 1 7 

D E M A N SI O N A M E N T O 3 
M A L A T TI A P R O F E S SI O N A L E 2 
M A L A T TI A P R O F E S SI O N A L E D A E S P O SI ZI O N E A MI A N T O 4 
RI C O N O S CI M E N TI P E R E S P O SI ZI O N E A L L' A MI A N T O 1 

LI C E N ZI A M E N T O 2 
A L T R O 7 
O P P O SI ZI O N E D.I. 9 
RI C O N O S CI M E N T O R A P P O R T O DI L A V O R O S U B O R DI N A T O 1 
S A N ZI O N E DI S CI P LI N A R E 2 

T O T A L E 4 8 

Il v al or e d ell e c a u s e p e n d e nti al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 è st at o p ari a d e ur o 1 0. 1 2 2. 5 5 0, 2 2 P art e 

ril e v a nt e d el v al or e d el t ot al e c o nt e n zi o s o l a v or o è c o stit uit a d all e c a u s e p er m al atti a 

pr of e s si o n al e (t ot al e c o m pl e s si v o e ur o 8. 4 8 9. 0 7 6, 2 3 d eri v a nti d a 4 c a u s e, ci a s c u n a di el e v at o 

i m p ort o tr a c ui u n a p er oltr e 4, 3 mili o ni di e ur o) e d all e c a u s e di d e m a n si o n a m e nt o ( e ur o 

1. 0 3 3. 5 3 2, 8 4). L e ri v e n di c a zi o ni p e n d e nti pi ù n u m er o s e ri g u ar d a n o il ri c o n o s ci m e nt o di 

m a n si o ni s u p eri ori c o n 1 7 c a u s e p er 1 7 ri c orr e nti. 

T a b ell a 1 1 - S o m m e e r o g at e p e r l' e s e c u zi o n e d ell e s e nt e n z e e m e s s e n el c o r s o d el 2 0 1 7 e p e r l e 
. . 1 1 1 . d d' "f . t r a n s a z 1 0 m e o n e u s e n e o st e s s o p e n o o 1 n e n m e nt o 

S O M M E E R O G A T E A L 3 1/ 1 2 d el 2 0 1 7 

DI F F E R E N Z E R E T RI B U TI V E e ur o 2 9. 6 3 0 

S T R A O R DI N A RI O S U T F R e ur o 9. 8 9 7 
P O LI Z Z AI N A e ur o 3 6 1. 4 4 1 
D A N N O P R O F E S SI O N A L E e ur o 2 5. 0 0 0 

S P E S E L E G A LI e ur o 5 0. 3 8 2 

U N A T A N T U M P E R C O N CI LI A ZI O NI/ T R A N S A ZI O NI e ur o 1 6 3. 9 5 0 

T O T A L E e u r o 6 4 0. 3 0 0 

L e c a u s e p e n d e nti i n m at eri a di T F R e d i stit uti c oll at er ali al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 er a n o 1 8 t ot ali 

a fr o nt e d ell e 3 9 p e n d e nti al 3 1 di c e m br e 2 0 1 6. Il d e cr e m e nt o è d a i m p ut ar si i n p art e all a 

m a n c at a pr o p o si zi o n e di n u o vi ri c or si e i n p art e all e tr a n s a zi o ni eff ett u at e n el c or s o d el 2 0 1 7 

a s e g uit o d ell a d eli b er a d el C d a d el 2 6 n o v e m br e 2 0 1 2, c o n l a q u al e er a n o st ati di s ci pli n ati i 

crit eri g e n er ali p er l e tr a n s a zi o ni c o n i di p e n d e nti c h e, a fr o nt e d ell' ori e nt a m e nt o 

c o n s oli d at o si pr e s s o l a C ort e di c a s s a zi o n e i n s e n s o f a v or e v ol e al P oli gr afi c o, d o v e v a n o 

r e stit uir e l e s o m m e p er c e pit e n ei pr e c e d e nti gr a di di gi u di zi o. 
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A t al e ri g u ar d o ri s ult a c h e n el c or s o d el 2 0 1 7 s o n o st at e c o n cili at e i n virt ù di d ett a d eli b er a 

n. 6 c a u s e p e n d e nti, n o n c h é ult eri ori 5 p o si zi o ni r el ati v e a gi u di zi or m ai c o n cl u si - p er l e 

q u ali er a p a s s at a i n gi u di c at o l a s e nt e n z a - c o n u n v al or e t ot al e di e ur o 7 3. 3 0 0, 0 8. 

7. 2 Il c o nt e n zi o s o ci vil e o r di n a ri o 

Al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 s o n o ri s ult at e p e n d e nti n. 1 6 c a u s e i n m at eri a ci vil e p er u n v al or e t ot al e 

di e ur o 3 4. 8 2 3. 3 2 5, 8 8. N el 2 0 1 7 s o n o st at e c hi u s e 2 c a u s e i n m at eri a ci vil e, p er u n v al or e 

t ot al e di e ur o 1 1 7. 0 2 2, 0 3. 

P er il s u o a m m o nt ar e i n p arti c ol ar e v a ri c hi a m at a l a c a u s a p er u n i m p ort o di e ur o 

3 3. 7 1 3. 9 6 3, 2 1 r el ati v a all e pr et e s e a zi o n at e d a u n a pri m ari a a zi e n d a b a n c ari a di f a ct ori n g, c o n 

tr e di v er si d e cr eti i n gi u nti vi n otifi c ati n el 2 0 0 8, 2 0 1 0 e 2 0 1 1. Di t al e i m p ort o l a s o m m a di 

e ur o 2 4. 1 0 7. 4 3 4, 0 8 er a st at a gi à c orri s p o st a a s e g uit o d ell a n otifi c a d el pri m o d e cr et o 

i n gi u nti v o c o n pr o v vi st a d a p art e d el M E F, tr att a n d o si di cr e diti r el ati vi a s er vi zi di 

tr a s p ort o or g a ni z z ati d al P oli gr afi c o p er c o nt o d el Mi ni st er o. A s e g uit o d ell a p u b bli c a zi o n e, 

n el m e s e di s ett e m br e 2 0 1 7, di tr e s e nt e n z e f a v or e v oli ( c o n r e v o c a d ei tr e d e cr eti i n gi u nti vi) 

I P Z S h a a v vi at o l e atti vit à p er il r e c u p er o d el cr e dit o di e ur o 3 1. 3 6 0. 8 2 4, 5 7 ( s o m m a 

c o m pr e n si v a d e gli i nt er e s si l e g ali gi à er o g at a d al P oli gr afi c o i n e s e c u zi o n e d el pri m o 

d e cr et o i n gi u nti v o n otifi c at o n el 2 0 0 8), c o n l a n otifi c a d el pr e c ett o i n d at a 2 2 n o v e m br e 2 0 1 7. 

C o nt e st u al m e nt e l' a zi e n d a di cr e dit o h a n otifi c at o atti di a p p ell o a v v er s o l e tr e cit at e 

s e nt e n z e e, n ell' a m bit o d ell' a p p ell o a v v er s o l a s e nt e n z a r el ati v a d e cr et o i n gi u nti v o 

n otifi c at o n el 2 0 0 8, h a ri c hi e st o l a s o s p e n si o n e d ell' e s e c uti vit à d ell a r el ati v a s e nt e n z a, 

ott e n ut a m e di a nt e d e cr et o i n a u dit a alt er a p art e. A fr o nt e di ci ò s o n o st at e s o s p e s e l e cit at e 

a zi o ni e s e c uti v e a v vi at e d a I P Z S. N el 2 0 1 8 è st at a a c c olt a l'i m p u g n ati v a pr o p o st a d al 

P oli gr afi c o a v v er s o l' or di n a n z a di s o s p e n si o n e d ell' e s e c uti vit à d ell e s e nt e n z e a n zi d ett e e 

p ert a nt o l' a zi e n d a b a n c ari a h a pr o v v e d ut o al p a g a m e nt o d ell a s o n u n a di e ur o 3 1. 3 6 0. 8 2 4, 5 7. 

Il gi u di zi o è att u al m e nt e i n f a s e di a p p ell o. 

7. 3 Il c o nt e n zi o s o a m mi ni str ati v o 

L e c a u s e p e n d e nti i n n a n zi al gi u di c e a m mi ni str ati v o al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 s o n o ri s ult at e i n 

t ot al e 2 1. T ali gi u di zi h a n n o ri g u ar d at o p er l o pi ù - c o m e n e gli a n ni pr e c e d e nti - l e pr o c e d ur e 

di affi d a m e nt o di l a v ori, s er vi zi e f or nit ur e r el ati v a m e nt e a d i m p u g n ati v e di pr o v v e di m e nti 
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di a g gi u di c a zi o n e. Vi s o n o st ati p oi gi u di zi n ei q u ali er a n o st ati i m p u g n ati d e cr eti 

mi ni st eri ali c h e, s ull a b a s e d ell a pr e vi si o n e a c ar att er e g e n er al e di c ui all' art. 2 d ell a I. n. 5 5 9 

d el 1 9 6 6 c h e p o n e i n c a p o al P oli gr afi c o l' e s cl u si v a d ell a pr o d u zi o n e di c art e v al ori, 

i n di vi d u a n o s p e cifi ci pr o d otti c h e v a n n o ri c o n d otti n ell' al v e o d ell' e s cl u si v a. I n p arti c ol ar e, 

1 5 gi u di zi h a n n o ri g u ar d at o l'i m p u g n ati v a di pr o v v e di m e nti di e s cl u si o n e, a g gi u di c a zi o n e, 

s o s p e n si o n e, r e v o c h e di pr o c e d ur e di g ar a, 4 gi u di zi h a n n o ri g u ar d at o i m p u g n ati v e di 

d e cr eti mi ni st eri ali, oltr e a 2 gi u di zi di ott e m p er a n z a rif eriti a c a u s e i n m at eri a 

gi u sl a v ori sti c a ri s al e nti all' e p o c a i n c ui l a c o m p et e n z a a n c h e i n m at eri a l a v or o er a d el 

gi u di c e a m mi ni str ati v o. 

7. 4 Il c o nt e n zi o s o p e n al e 

I pr o c e di m e nti p e n ali p e n d e nti al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 er a n o 3. S o n o pr o s e g uiti i gi u di zi 

d a v a nti ai tri b u n ali p e n ali di F o g gi a e di R o m a - al c u ni i n pri m o gr a d o altri i n a p p ell o - n ei 

c o nfr o nti di al c u ni a m mi ni str at ori pr o-t e m p or e, c e s s ati d all a c ari c a, e di al c u ni e x diri g e nti. 

I gi u di zi ri g u ar d a n o d u e pr o c e di m e nti p er l e si o ni p er s o n ali c ol p o s e i n r el a zi o n e a m al atti e 

pr of e s si o n al e di d u e di p e n d e nti e d u n pr o c e di m e nt o c o n s e g u e nt e a i nf ort u ni o s ul l a v or o, a 

c ari c o d el diri g e nt e d el e g at o p er r e ati i n m at eri a di si c ur e z z a s ul l a v or o p er l e si o ni c ol p o s e. 

S u s si st o n o p oi d u e pr o c e di m e nti p e n ali a c ari c o di t er zi i n c ui il P oli gr afi c o si è c o stit uit o 

q u al e p art e ci vil e. Di q u e sti u n o è a c ari c o d e gli a m mi ni str at ori di u n a a zi e n d a l o gi sti c a 

c o n d a n n ati i n pri m o gr a d o p er tr uff a a g gr a v at a ai d a n ni d ell o St at o, n el q u al e il P oli gr afi c o 

si è c o stit uit o c o n gi u nt a m e nt e al M E F. L a s e nt e n z a h a st at uit o l a c o n d a n n a i n s oli d o d e gli 

st e s si al ri s ar ci m e nt o i nt e gr al e d ei d a n ni s u biti d al M E F e d al P oli gr afi c o d a li q ui d ar si i n 

s e p ar at o gi u di zi o ci vil e e al p a g a m e nt o d ell a s o m m a pr o v vi si o n al e di e ur o 3 1. 2 3 2. 7 0 6 p ari 

all a diff er e n z a tr a q u a nt o er o g at o s ull a b a s e d el pri m o d e cr et o i n gi u nti v o n otifi c at o n el 2 0 0 8 

d a u n' a zi e n d a b a n c ari a - di c ui si è rif erit o s o pr a - e il v al or e d ei s er vi zi a c c ert ati c o m e 

eff etti v a m e nt e r e si p ari a e ur o 1 2 8. 1 1 8. L a s e nt e n z a ri s ult a c o m u n q u e a p p ell at a d a u n o d ei 

d u e a n u ni ni str at ori c o n d a n n ati. 
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8. RI S U L T A TI DI BI L A N CI O 

8. 1 L a di n a mi c a d el f att ur at o 

L a s o ci et à n el 2 0 1 7 h a r a g gi u nt o u n v ol u m e di f att ur at o di 3 7 2, 5 7 mili o ni di e ur o ( m a g gi or e 

d el 7, 8 p er c e nt o ri s p ett o al 2 0 1 6), c o sì arti c ol at o p er pri n ci p ali ar e e di atti vit à: 

T  b 1 1 1 2 F a e a - att u r at o p e r l' 1 n e e d" 1 p r o d ott o 

F att u r at o (i n e ur o/ mili o ni) 2 0 1 7 2 0 1 6 V a ri a zi o n e % 

D o c u m e nti di ri c o n o s ci m e nt o 1 0 7, 4 5 9 1, 2 0 1 6, 2 5 1 7, 8 2 

St a m p a di si c ur e z z a 1 1 8, 9 0 1 1 5, 4 0 3, 5 0 3, 0 3 

T ar g h e 6 4, 8 0 5 5, 2 5 9, 5 5 1 7, 2 9 

Gr afi c o- el ett or al e 1 0, 0 0 2 0, 5 4 - 1 0, 5 4 - 5 1, 3 1 

Gi uri di c o- a m mi ni str ati v o 3 1, 8 4  3 0, 5 2 1, 3 2 4, 3 3 

M o n et a zi o n e, n u mi s m ati c a e m e d a gli e 3 7, 4 9 3 0, 8 3 6, 6 6 2 1, 6 0 

Altr e atti vit à 2, 0 9 1, 8 7 0, 2 2 1 1, 7 6 

T ot al e 3 7 2, 5 7 3 4 5, 6 1 2 6, 9 6 7, 8 0 
F o nt e: I P Z S 

a) D o c u m e nti di ri c o n o s ci m e nt o 

P er t utt o il 2 0 1 7 è pr o s e g uit a l a di stri b u zi o n e d ell a n u o v a c art a d'i d e ntit à el ettr o ni c a. Il 

pr o c e s s o di diff u si o n e di t al e d o c u m e nt o h a c o m p ort at o u n pr o gr e s si v o i n cr e m e nt o d ell a 

pr o d u zi o n e, p a s s at a d ai 2. 5 0 0 e s e m pl ari/ gi or n o a g e n n ai o 2 0 1 7 a gli 8. 0 0 0 

e s e m pl ari/ gi or n o a di c e m br e 2 0 1 7; n el m e s e di ott o br e è st at o e m e s s o il mili o n e si m o 

e s e m pl ar e. È st at a c o m pl et at a l'i nfr a str utt ur a t e c n ol o gi c a f u n zi o n al e al ril a s ci o d ell a CI E 

pr e s s o l' offi ci n a c art e v al ori d el P oli gr afi c o e d a v vi at o il p ot e n zi a m e nt o d ei si st e mi 

h ar d w ar e e s oft w ar e pr e s s o il C E D d el Vi mi n al e ( C e ntr o N a zi o n al e S er vi zi D e m o gr afi ci). 

È c o nti n u at a l' e mi s si o n e d el p er m e s s o di s o g gi or n o ( P S E 3 8 0), i n c o nf or mit à all e 

di s p o si zi o ni d el R e g ol a m e nt o ( C E) n. 3 8 0 d el 2 0 0 8, pr e s s o t utt e l e q u e st ur e pr e s e nti s ul 

t errit ori o n a zi o n al e. N el c or s o d el 2 0 1 7 s o n o st ati c o n s e g n ati cir c a 1, 2 mili o ni di e s e m pl ari 

di p er m e s si di s o g gi or n o, i n l e g g er o a u m e nt o ri s p ett o l' a n n o 2 0 1 6. È pr o s e g uit o il p o siti v o 

tr e n d n ell a d o m a n d a di p a s s a p orti el ettr o ni ci d a p art e d el Mi ni st er o d e gli Aff ari E st eri, 

a n c h e ri s p ett o all e pr e vi si o ni di b u d g et; s o n o st ati c o n s e g n ati cir c a 1, 8 mili o ni di li br etti 

d e sti n ati a q u e st ur e e c o m mi s s ari ati It ali a ni e d all' e st er o a d a m b a s ci at e e c o n s ol ati. È 

st at a ri n n o v at a l a c o n v e n zi o n e c o n l o St at o Citt à d el V ati c a n o e l a S a nt a S e d e p er 

2 6 
C ort e d ei c o nti - R el a zi o n e I P Z S e s er ci zi o 2 0 1 7 



C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     2 7    –

l' e mi s si o n e d ei n u o vi p a s s a p orti el ettr o ni ci. A t al fi n e è st at o r e ali z z at o il n u o v o 

d o c u m e nt o c o n p a gi n a i n p oli c ar b o n at o gr a zi e all' a g gi or n a m e nt o t e c n ol o gi c o d ell a 

r el ati v a i nfr a str utt ur a h ar d w ar e e s oft w ar e di e mi s si o n e. È st at a a v vi at a l' atti vit à p er 

l' ott e ni m e nt o d ell a c ertifi c a zi o n e di si c ur e z z a I S O 2 7 0 0 1 d ell a P u bli c K e y I nfr astr u ct ur e, di 

v erifi c a d ei d o c u m e nti pr e s e nt e pr e s s o il C E N di N a p oli, c o sì c o m e ri c hi e st o d al Mi ni st er o 

d ell'I nt er n o. 

P arti c ol ar e i nt er e s s e h a n n o m o str at o l e a m mi ni str a zi o ni p u b bli c h e v er s o i pr o d otti di 

si c ur e z z a, tr a i q u ali l e c ar d A T e, d o c u m e nt o p er s o n al e di ri c o n o s ci m e nt o i n f or m at o 

el ettr o ni c o. N el c or s o d el 2 0 1 7 s o n o p er v e n ut e ri c hi e st e p er l a f or nit ur a d el d o c u m e nt o 

d a p art e d ell' Ar m a d ei C ar a bi ni eri e d el C or p o d ei Vi gili d el F u o c o c o n l a c o n s e g n a 

c o m pl e s si v a m e nt e di cir c a 2 2. 0 0 0 e s e m pl ari di m o d elli p er s o n ali z z ati e di cir c a 5 5. 0 0 0 

n o n p er s o n ali z z ati. 

b) T ar g h e 

N el 2 0 1 7 s o n o st at e i m m atri c ol at e 1. 9 7 0. 4 9 7 v ett ur e i n It ali a, c o n u n i n cr e m e nt o d el 7, 9 

p er c e nt o ri s p ett o all' a n n o pr e c e d e nt e. T al e a n d a m e nt o h a a v ut o u n rifl e s s o m olt o 

p o siti v o s ull e c o n s e g n e f a c e n d o r e gi str ar e u n a u m e nt o d el 1 3, 8 p er c e nt o c o n u n f att ur at o 

di 5 9 mili o ni di e ur o. 

P o siti v o è st at o a n c h e l' a n d a m e nt o d ell e c o n s e g n e di t ar g h e p er m ot o v ei c oli e ci cl o m ot ori 

( + 5 p er c e nt o) c o n u n f att ur at o di cir c a 4, 0 mili o ni di e ur o. 

e) St a m p a di si c ur e z z a 

Il f att ur at o d ei t a s s elli t a b a c c hi h a ri s e ntit o d el c o n si d er e v ol e i n cr e m e nt o d ell a f or nit ur a 

r e gi str at o n ell' a n n o 2 0 1 6, c h e h a c o m p ort at o u n a pr e v e di bil e ri d u zi o n e d ell a ri c hi e st a d a 

p art e d ell' A g e n zi a D o g a n e e M o n o p oli fi n ali z z at a all o s m alti m e nt o d ell e s c ort e di 

m a g a z zi n o, a n c h e i n vi st a d ell'i ntr o d u zi o n e d el n u o v o t a s s ell o pr e vi st o a p artir e d al 2 0 1 9 

i n c o nf or mit à all a dir etti v a s ull a tr a c ci a bilit à d ei t a b a c c hi. Il f att ur at o è st at o p ari a 8, 2 

mili o ni di e ur o (- 3 5, 4 p er c e nt o). 

I n cr e s cit a l a d o m a n d a d ei c o ntr a s s e g ni vi ni, c o n u n a u m e nt o str utt ur al e d el f att ur at o c h e 

si att e st a p er l' a n n o 2 0 1 7 i nt or n o i 1 2, 7 mili o ni di e ur o ( + 7 p er c e nt o ri s p ett o al 2 0 1 6), 

d o v ut a all' a d o zi o n e s u b a s e v ol o nt ari a d el  c o ntr a s s e g n o D O C d a p art e di al c u n e 

d e n o mi n a zi o ni, c o n u n pr o gr e s si v o a u m e nt o d ell e q u ot e di m er c at o. P er i c o ntr a s s e g ni 

al c oli ci, l a d o m a n d a r e gi str a t utt a vi a u n c al o. N o n o st a nt e l' a n d a m e nt o sf a v or e v ol e d ell e 

ri c hi e st e 1 il f att ur at o d el 2 0 1 7 ( 9, 9 mili o ni di e ur o) è pr e s s o c h é ri m a st o i n alt er at o ri s p ett o 
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al 2 0 1 6, i n q u a nt o c o m p e n s at o d al m a g gi or f a b bi s o g n o d ell' A g e n zi a d ell e D o g a n e e 

M o n o p oli i n c o n si d er a zi o n e d ell a ri c o str u zi o n e d ell e s c ort e pr e s s o i pr o pri m a g a z zi ni. 

Il c o m p art o d ei v al ori b oll ati e p o st ali h a s u bit o u n' ult eri or e si g nifi c ati v a fl e s si o n e (- 2 2 

p er c e nt o) ri s p ett o all' a n n o pr e c e d e nt e p er eff ett o di u n m er c at o c h e c o nti n u a a ri s e ntir e 

d ell' e v ol u zi o n e t e c n ol o gi c a d el s ett or e e d ell e s c elt e d el cli e nt e P o st e It ali a n e, 

(i ntr o d u zi o n e d ell' affr a n c at ur a el ettr o ni c a i n s o stit u zi o n e d el fr a n c o b oll o tr a di zi o n al e). Il 

f att ur at o è st at o di 3, 2 mili o ni di e ur o. 

A n c h e il f att ur at o d ei ri c ett ari m e di ci ( 5, 1 mili o ni di e ur o) è ri s ult at o i n f ort e di mi n u zi o n e 

ri s p ett o all' a n n o s c or s o (- 3 0 p er c e nt o), a s e g uit o d ell a pr o gr e s si v a diff u si o n e d ell a ri c ett a 

el ettr o ni c a e al c o n s e g u e nt e s m alti m e nt o d ell e s c ort e pr e s s o l e R e gi o ni e l e Pr o vi n c e 

A ut o n o m e. C o n cl u s o il pr o c e s s o di i nt er n ali z z a zi o n e d ell a pr o d u zi o n e d ei b olli ni 

f ar m a c e uti ci: n el 2 0 1 7 l a pr o d u zi o n e è st at a r e ali z z at a i nt er a m e nt e n ei siti di R o m a e 

F o g gi a d el P oli gr afi c o. N el m e s e di ott o br e l o st a bili m e nt o di F o g gi a h a pr o d ott o il 

mili ar d e si m o e s e m pl ar e. I q u a ntit ati vi c o n s e g n ati s o n o att e st ati s u li v elli p arti c ol ar m e nt e 

el e v ati ( 2. 4 6 6 mili o ni di p e z zi), i n a u m e nt o ri s p ett o al 2 0 1 6, c o n u n f att ur at o di 6 0, 2 

mili o ni di e ur o, r a g gi u n g e n d o u n v al or e m olt o vi ci n o al pi c c o gi à r a g gi u nt o n el 2 0 1 5 ( 6 0, 6 

mili o ni di e ur o). 

Il 2 0 1 7 è c ar att eri z z at o a n c h e d all a c o m pl et a e ntr at a a r e gi m e d ell a pr o d u zi o n e d e gli 

s c o ntri ni p er il gi o c o d el l ott o, f a c e n d o r e gi str ar e u n i n cr e m e nt o di f att ur at o di cir c a 6, 6 

mili o ni di e ur o. 

d) G r afi c o- el ett o r al e 

L e atti vit à d el P oli gr afi c o c o n n e s s e al m at eri al e el ett or al e p er il 2 0 1 7 d eri v a n o d a 

c o n s ult a zi o ni a m mi ni str ati v e di cir c a 1 0 1 0 c o m u ni it ali a ni ( 1 6 1 c o m u ni c o n p o p ol a zi o n e 

s u p eri or e a 1 5 0 0 0 a bit a nti e 8 4 9 c o m u ni c o n p o p ol a zi o n e si n o a 1 5 0 0 0 a bit a nti) e d a 

c o n s ult a zi o ni p er il ri n n o v o d e gli or g a ni a m mi ni str ati vi c o n mi n or e d e n sit à a bit ati v a. 

C o m pl e s si v a m e nt e il f att ur at o è st at o p ari a 5, 8 mili o ni di e ur o. Il f att ur at o d ell e 

p u b bli c a zi o ni e d ell a m o d uli sti c a ( 3, 6 mili o ni di e ur o) è p arti c ol ar m e nt e li mit at o e d h a 

pr o s e g uit o n el s u o t r e n d d e cr e s c e nt e, s o pr att utt o i n r el a zi o n e all e li mit at e ri s or s e 

di s p o ni bili d a p art e d ell a p u b bli c a a m mi ni str a zi o n e. 

e) Gi uri di c o- a m mi ni str ati v o 

N el 2 0 1 7 il f att ur at o d ell a G a z z ett a Uffi ci al e h a f att o r e gi str ar e u n a cr e s cit a c o m pl e s si v a 

d el 5, 7 p er c e nt o, d o v ut o all' a u m e nt o si a d el n u m er o d ell e i n s er zi o ni ( + 4 p er c e nt o), si a 
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d el l or o v al or e m e di o ( + 1, 6 p er c e nt o). L' atti vit à di r a c c olt a d ell e i n s er zi o ni tr a mit e 

i nt erf a c ci a w e b, c h e c o n s e nt e ai si n g oli i n s er zi o ni sti di c o n n ett er si dir ett a m e nt e c o n il 

P oli gr afi c o, h a r a g gi u nt o l a q u ot a d el 1' 8 7 p er c e nt o d el t ot al e d ell e i n s er zi o ni g e stit e. 

Il c o ntri b ut o p er l a G a z z ett a Uffi ci al e o nli n e d a p art e d el M E F è st at o c o nf er m at o i n 4 

mili o ni di e ur o. 

f) M o n et a zi o n e, n u mi s m ati c a e m e d a gli sti c a 

Il c o nti n g e nt e d el c or s o l e g al e p er l' a n n o 2 0 1 7 è st at o d efi nit o i n 5 2 6 mili o ni di p e z zi, c o n 

u n a ri c hi e st a c o n c e ntr at a ( 8 9 p er c e nt o d el c o nti n g e nt e c o m pl e s si v o) v er s o i t a gli r a m ati 

d a 5, 2, 1, c e nt e si mi. A fr o nt e di t al e c o nti n g e nt e s o n o st ati c o n s e g n ati c o m pl e s si v a m e nt e 

3 8 9 mili o ni di p e z zi a c ui si s o n o a g gi u nti 1 1 3 mili o ni di p e z zi r el ati vi al c o nti n g e nt e 

d ell' a n n o pr e c e d e nt e. 

Pr o s e g u e il tr e n d n e g ati v o d ei pr o d otti n u mi s m ati ci, s o st a n zi al m e nt e d o v ut o a d u n a 

mi n or e ri c hi e st a d a p art e d ei c oll e zi o ni sti e d ei c o m mitt e nti S a n M ari n o e V ati c a n o. P er 

l' a n n o 2 0 1 7 il f att ur at o è st at o di 4, 5 mili o ni di e ur o, c o n u n c al o d ell' 8 p er c e nt o ri s p ett o 

all' a n n o pr e c e d e nt e. 

P er l a " C o m m e s s a R ai " il f att ur at o è st at o di 1 1, 8 mili o ni di e ur o ri s e nt e n d o 

p o siti v a m e nt e d el ri n vi o d ell e atti v a zi o ni d ell' a n n o pr e c e d e nt e. 

8. 2 Il c o nt o e c o n o mi c o 

L a sit u a zi o n e e c o n o mi c a, ri cl a s sifi c at a s e c o n d o l a n at ur a d ell e v o ci, m o str a u n util e n ett o 

d ell' e s er ci zi o p ari a 4 9, 8 mili o ni di e ur o ( n el 2 0 1 6 l' util e er a st at o di 3 9 mili o ni di e ur o), al 

n ett o d ell e s v al ut a zi o ni d ei cr e diti e a c c a nt o n a m e nti n o n ri c orr e nti p er 7 4 mili o ni di e ur o e 

d ell e i m p o st e di e s er ci zi o p er 3 5, 4 mili o ni di e ur o e di i m p o st e a nti ci p at e p er 1 0, 6 mili o ni di 

e ur o. 

L' a s s e m bl e a d e gli a zi o ni stt n ell a s e d ut a d el 2 7 a pril e 2 0 1 8, h a d eli b er at o l a d e sti n a zi o n e 

d ell' util e di e s er ci zi o 2 0 1 7, p er e ur o 2. 4 8 8. 2 4 5, 9 9 1 a ri s er v a l e g al e m e ntr e l a r e st a nt e p art e 

è st at a d e sti n at a a util e a n u o v o ( e ur o 4 7. 2 7 6. 6 7 3, 7 5). 

D ett o util e, c o stit ut o i n ri s er v a, è st at o s u c c e s si v a m e nt e di stri b uit o all' a zi o ni st a c o n l a 

d eli b er a zi o n e a s s u nt a d all' a s s e m bl e a or di n ari a d el 3 di c e m br e 2 0 1 8. N el c or s o d ell a st e s s a 

s e d ut a l' a s s e m bl e a h a a n c h e d eli b er at o di di stri b uir e all' a zi o ni st a p art e d ell a ri s er v a 

di s p o ni bil e p er e ur o 1 0 2. 7 2 3. 3 2 6, 2 5. 
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T a b ell a 1 3 - C o nt o e c o n o mi c o ri cl a s sifi c at o 

C o nt o e c o n o mi c o ri cl a s sifi c at o ( v al o ri i n €/ 0 0 0) 2 0 1 7 2 0 1 6 V a ri a zi o ni 

Ri c a vi d ell e v e n dit e e pr e st a zi o ni 3 7 2. 5 7 4 3 4 5. 6 1 2 2 6. 9 6 2 

V ari a zi o n e d ell e ri m a n e n z e di pr o d otti i n c or s o, 
2 1. 3 0 7 ( 3 4 6) 2 1. 6 5 3 s e mil a v or ati e pr o d otti fi niti 

V ari a zi o n e d ei l a v ori i n c or s o s u or di n a zi o n e ( 1 0. 7 3 8) ( 3. 0 1 8) ( 7. 7 2 0) 

P r o d ott o d ell' e s e r ci zi o 3 8 3. 1 4 3 3 4 2. 2 4 8 4 0. 8 9 5 

A c q ui st o di m at eri e pri m e, s u s si di ari e di c o n s u m o e di M er ci ( 6 0. 8 4 5) ( 4 5. 4 3 0) ( 1 5. 4 1 5) 

V ari a zi o n e ri m a n e n z e di m at eri e pri m e 3. 0 9 4 1. 4 3 1 1. 6 6 3 

S er vi zi ( 6 4. 5 7 4)  ( 5 8. 9 2 2) ( 5. 6 5 2) 

G o di m e nt o b e ni di t er zi ( 1. 7 8 6) ( 1. 2 9 4) ( 4 9 2) 

O n eri di v er si di g e sti o n e ( 4. 7 8 6) ( 1 4. 4 2 8) 9. 6 4 2 

Altri ri c a vi e pr o v e nti 1 1. 7 5 3 2 0. 3 4 6 ( 8. 5 9 3) 

V al or e a g gi u nt o 2 6 5. 9 9 9 2 4 3. 9 5 1 2 2. 0 4 8 

C o sti p er il p er s o n al e ( 9 8. 7 4 8)  ( 9 5. 3 2 6) ( 3. 4 2 2) 

M ar gi n e o p er ati v o l or d o ( E BI T D A) 1 6 7. 2 5 1  1 4 8. 6 2 5 1 8. 6 2 6 

A m m ort a m e nti e s v al ut a zi o n e i m m o bili z z a zi o ni ( 2 3. 2 7 7)  ( 2 8. 7 5 0) 5. 4 7 3 

A m m ort a m e nti e s v al ut a zi o ni i m m o bili z z a zi o ni n ell' atti v o 
( 5 2. 1 4 1) ( 4 1. 0 3 0) ( 1 1. 1 1 1) cir c ol a nt e 

Ri s ult at o o p er ati v o a nt e a c c a nt o n a m e nti ( E BI T) 9 1. 8 3 3 7 8. 8 4 5 1 2. 9 8 8 

A c c a nt o n a m e nti str a or di n ari p er ri s c hi ( 2 2. 0 0 0) ( 1 8. 0 1 1) ( 3. 9 8 9) 

Ri s ult at o o p er ati v o p o st a c c a nt o n a m e nti 6 9. 8 3 3 6 0. 8 3 4 8. 9 9 9 

Pr o v e nti fi n a n zi ari 5. 0 4 2 7. 4 1 0 ( 2. 3 6 8) 

I nt er e s si e d altri o n eri fi n a n zi ari ( 3 1 4)  ( 3 7 5) 6 1 

R ettifi c h e atti vit à fi n a n zi ari e o ( 2 0) 2 0 

Ri s ult at o p ri m a d ell e i m p o st e 7 4. 5 6 1 6 7. 8 4 9 6. 7 1 2 

I m p o st e d ell' e s er ci zi o ( 2 4. 7 9 6) ( 2 8. 8 9 1) 4. 0 9 5 

Ri s ult at o d ell' e s e r ci zi o 4 9. 7 6 5 3 8. 9 5 8 1 0. 8 0 7 

F o nt e / Pi'. S 
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L a t a b ell a s e g u e nt e e vi d e n zi a il t r e n d d ell e pri n ci p ali gr a n d e z z e, rif erit o all' ulti m o 

q ui n q u e n ni o. 

T a b ell a 1 4 - A n d a m e nt o d ell e pri n ci p ali gr a n d e z z e ( 2 0 1 2 d el 2 0 1 6) 
(i n mili o ni) 

Ri s ult at o 
P r o d ott o V al o r e 

A n n o E BI T D A E B T d ell' e s e r ci zi o 
d ell' e s e r ci zi o a g gi u nt o 

( util e n ett o) 

2 0 1 3 3 6 2, 1 2 2 0, 9 1 1 5, 6 8 4, 7 7 1, 1 

2 0 1 4 3 5 2, 3 2 1 7, 8 1 1 2, 1 7 9, 2 5 6, 6 

2 0 1 5 3 3 7, 7 2 2 6, 6 1 2 7, 4 9 5 5 7, 9 

2 0 1 6 3 4 2, 2 2 4 3, 9 1 4 8, 6 7 8, 8 3 8, 9 

2 0 1 7 3 8 3, 1 2 6 6, 0 1 6 7, 3 9 1, 8 4 9, 8 

F o nt e I P Z S 

I n p arti c ol ar e, n el 2 0 1 7, il m ar gi n e o p er ati v o l or d o ( E BI T D A) è st at o p ari a 1 6 7, 3 mili o ni di 

e ur o (i n a u m e nt o d el 1 2, 5 c e nt o ri s p ett o al 2 0 1 6). 

Il v al or e a g gi u nt o, p ari a 2 6 6 mili o ni di e ur o e r a p pr e s e nt a il 6 9 p er c e nt o cir c a d el pr o d ott o 

d ell' e s er ci zi o. I n t al e v o c e s o n o st at e ri c o m pr e s e a n c h e l e r ettifi c h e di cr e diti pr e gr e s si 

v a nt ati v er s o il Mi ni st er o d el!' e c o n o mi a e fi n a n z e. 

I c o sti e st er ni ( a c q ui sti e s er vi zi) a u m e nt a n o i n pr e s e n z a di u n c o n si st e nt e i n cr e m e nt o d ei 

v ol u mi pr o d utti vi. 

Il c o st o d el l a v or o ( 9 8, 7 mili o ni di e ur o), a u m e nt a ri s p ett o al p eri o d o pr e c e d e nt e ( 3, 6 p er 

c e nt o cir c a), p er eff ett o d ell' a u m e nt o d el n u m er o di ri s or s e m e di a m e nt e a di s p o si zi o n e 

d el!' a zi e n d a ( 1 1 0, 4 ri s or s e m e di e i n pi ù), p ur r e gi str a n d o si u n a b b atti m e nt o d el c o st o m e di o 

d el p er s o n al e i n c o n s e g u e n z a di pr o c e s si di r a zi o n ali z z a zi o n e e di ri n n o v a m e nt o d e gli 

or g a ni ci (t u r n a v e r d el p er s o n al e). N el c or s o d ell' e s er ci zi o 2 0 1 7 h a n n o l a s ci at o il s er vi zi o 1 1 7 

di p e n d e nti e n e s o n o st ati a s s u nti 1 9 6. 

Gli a m m ort a m e nti, a c c a nt o n a m e nti e s v al ut a zi o ni d ell' e s er ci zi o s o n o p ari, 

c o m pl e s si v a m e nt e, a cir c a 7 5, 4 mili o ni di e ur o e rifl ett o n o, p er gli a m m ort a m e nti, il 

c o ntri b ut o d e gli i n v e sti m e nti n el p eri o d o di rif eri m e nt o. T e n ut o c o nt o c h e l'it e r 

gi uri di c o/ a m mi ni str ati v o d ell' att o tr a n s atti v o r el ati v o ai cr e diti M E F h a s u bìt o u n 

r all e nt a m e nt o, l' a zi e n d a h a pr o v v e d ut o a st a n zi ar e u n ult eri or e f o n d o s v al ut a zi o n e 
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s p e cifi c o ( 4 8 mili o ni di e ur o) p er i cr e diti r el ati vi all e pr e st a zi o ni r e s e p er atti vit à di tr a s p ort o 

e f a c c hi n a g gi o d e gli st a m p ati c o m u ni a f a v or e d el Mi ni st er o d ell' E c o n o mi a e Fi n a n z e, n el 

p eri o d o 2 0 0 2- 2 0 0 6, a c o p ert ur a d ell a t ot alit à d el cr e dit o. 

Gli a c c a nt o n a m e nti str a or di n ari p er ri s c hi e d o n eri, p er 2 2 mili o ni di e ur o, ri g u ar d a n o 

l' a d e g u a m e nt o d el f o n d o ri s c hi, p er l e atti vit à, i n c or s o di d efi ni zi o n e, di b o nifi c a a m bi e nt al e 

d ell o st a bili m e nt o di F o g gi a, n o n c h é d ei l a v ori i m m o bili ari di c o n s oli d a m e nt o, m e s s a i n 

si c ur e z z a e ri str utt ur a zi o ni a zi e n d ali; 

Il s al d o d ell a g e sti o n e fi n a n zi ari a è p o siti v o p er cir c a 4 mili o ni di e ur o: i r e n di m e nti ott e n uti 

s u gli i m pi e g hi a vi st a e  a t er mi n e d ell a li q ui dit à t e m p or a n e a m e nt e di s p o ni bil e s o n o i n 

di mi n u zi o n e, si a p er u n a mi n or e gi a c e n z a m e di a, si a p er l e c o n di zi o ni d el m er c at o fi n a n zi ari o 

c ar att eri z z at o d a u n g e n er al e a z z er a m e nt o d ei t a s si a br e v e s ul m er c at o b a n c ari o. Il 

P oli gr afi c o, st a nt e l a sit u a zi o n e s o pr a d e s critt a, h a p ot ut o c o n s u nti v ar e r e n di m e nti p o siti vi 

attr a v er s o l' a p ert ur a di c o nti c orr e nti vi n c ol ati a br e v e c h e h a n n o c o n s e ntit o di mi ni mi z z ar e 

i ri s c hi p ur b e n efi ci a n d o d e gli i nt er e s si; 

L e i m p o st e s ul r e d dit o si rif eri s c o n o all'Ir e s p er 2 8, 3 mili o ni di e ur o, all'Ir a p p er 7, 1 mili o ni 

di e ur o e d i nfi n e a d i m p o st e a nti ci p at e i s critt e ai fi ni Ir e s p er cir c a 1 0, 6 mili o ni di e ur o. 

Si ri p ort a, di s e g uit o, l a t a b ell a d el c o nt o e c o n o mi c o, c o m e d a bil a n ci o. 
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T a b ell a 1 5 - C o nt o e c o n o mi c o 

C O N T O E C O N O MI C O 2 0 1 7 2 0 1 6 V a ri a zi o ni 

A) V al o r e d ell a p r o d u zi o n e 

1) ri c a vi d ell e v e n dit e e d ell e pr e st a zi o ni 3 7 2. 5 7 4, 3 1 5 3 4 5, 6 1 2. 4 2 2 2 6. 9 6 1. 8 9 3 

2) v ari a zi o n e d ell e ri m a n e n z e di pr o d otti i n c or s o di l a v or a zi o n e, s e mil a v or ati e fi niti 2 1. 3 0 7. 2 8 1 - 3 4 6. 4 4 7 2 1. 6 5 3. 7 2 8 

3) v a ri a zi o n e d ei l a v o ri i n c o r s o s u o r di n a zi o n e - 1 0. 7 3 7. 6 4 5 - 3. 0 1 7. 6 5 1 - 7. 7 1 9. 9 9 4 

5) altri ri c a vi e pr o v e nti: 

a) c o nt ri b uti i n c o nt o e s e r ci zi o 7 8. 1 3 5 6 8. 2 6 7 9. 8 6 8 

b) v ari 1 1. 6 7 4. 4 4 0 2 0. 2 7 8. 1 0 4 - 8. 6 0 3. 6 6 4 

Altri ri c 0 1 Ji e pr o v e nti 1 1. 7 5 2. 5 7 5 2 0, 3 4 6. 3 7 1 - 8. 5 9 3. 7 9 6 

T ot al e v al o r e d ell a p r o d u zi o n e 1 ------- 4-------- 1-------- 1 3 9 4. 8 9 6. 5 2 5 3 6 2, 5 9 4. 6 9 5 3 2. 3 0 1. 8 3 0 

B) C o sti d ell a p r o d u zi o n e 

6) p er m at eri e pri m e, s u s si di ari e di c o n s u m o e di m er ci 

7) p er s er vi zi 

8) p er g o di m e nt o di b e ni di t er zi 

9) p er il p er s o n al e: 

a) s al ari e sti p e n di 

b) o n eri s o ci ali 

c) tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o 

e) altri c o sti 

f) r e c u p eri p er s o n al e di st a c c at o 

C o sti d el p e r s o n al e 

1 0) a m m ort a m e nti e s v al ut a zi o ni 

a) a m m ort a m e nti d ell e i m m o bili z z a zi o ni i m m at eri ali 

b) a m m ort a m e nti d ell e i m m o bili z z a zi o ni m at eri ali 

d) s v al ut a zi o n e cr e diti c o m pr e si n ell' atti v o cir c ol a nt e 

A m m o rt a m e nti e s v al ut a zi o ni 

1 1) v a ri a zi o n e d ell e ri m a n e n z e di m at e ri e p ri m e, s u s si di a ri e, di c o n s u m o e m e r ci 

1 2) a c c a nt o n a m e nti p er ri s c hi 

1 4) o n eri di v er si di g e sti o n e 

- 6 0. 8 4 5. 3 6 7 

- 6 4. 5 7 3. 7 0 1 

- 1. 7 8 5. 6 2 2 

- 7 1, 4 4 8. 2 2 2 

- 2 0. 8 5 4. 8 5 0 

- 5. 4 5 6. 3 9 0 

- 1. 2 9 2. 2 5 5 

3 0 3. 3 4 0 

- 9 8. 7 4 8. 3 7 7 

- 2. 4 9 4. 4 5 3 

- 2 0. 7 8 2. 2 5 1 

- 5 2. 1 4 1. 5 4 8 

- 7 5. 4 1 8. 2 5 2 

3, 0 9 4. 0 2 8 

- 2 2. 0 0 0. 0 0 0 

- 4. 7 8 7. 0 7 9 

- 4 5, 4 2 9. 8 9 1 - 1 5, 4 1 5. 4 7 6 

- 5 8. 9 2 1. 9 9 6 - 5. 6 5 1, 7 0 5 

- 1. 2 9 4. 1 2 5 - 4 9 1. 4 9 7 

- 6 6. 3 6 4. 1 6 4 - 5. 0 8 4. 0 5 8 

- 1 9. 4 4 5. 1 0 2 - 1. 4 0 9, 7 4 8 

- 5. 0 9 8. 3 6 9 - 3 5 8. 0 2 1 

- 4. 7 8 2. 7 5 0 3. 4 9 0. 4 9 5 

3 6 4. 7 7 9 - 6 1. 4 3 9 

- 9 5, 3 2 5, 6 0 6 - 3, 4 2 2. 7 7 1 

- 2. 4 9 9. 1 8 6 4, 7 3 3 

- 2 6. 2 5 1. 0 6 2 5, 4 6 8. 8 1 1 

- 4 1. 0 3 0. 0 0 0 - 1 1. 1 1 1. 5 4 8 

- 6 9. 7 8 0. 2 4 8 5. 4 7 3. 5 4 4 

1. 4 3 0. 6 3 6 1. 6 6 3. 3 9 2 

- 1 8. 0 1 1, 2 2 3 - 3. 9 8 8. 7 7 7 

- 1 4, 4 2 8. 5 9 2 9, 6 4 1. 5 1 3 

T ot al e c o sti d ell a p r o d u zi o n e 1 ------- +------- 1--------- 1 - 3 2 5, 0 6 4. 3 7 0 - 3 0 1. 7 6 1. 0 4 5 - 2 3. 3 0 3. 3 2 5 

Diff e r e n z a t r a v al o r e e c o sti d ell a p r o d u zi o n e 

C) P r o v e nti e d o n e ri fi n a n zi a ri 

1 6) altri pr o v e nti fi n a n zi ari 

a) d a cr e diti i s critti n ell e i m m o bili z z a zi o ni 

b) d a tit oli i s critti n ell e i m m o bili z z a zi o ni 

c) d a tit oli i s critti n ell' atti v o cir c ol a nt e c h e n o n c o stit ui s c o n o p art e ci p a zi o ni 

d) pr o v e nti di v er si d ai pr e c e d e nti 

1 7) i nt er e s si e d altri o n eri fi n a n zi ari 

1 7 bis) util e e p er dit e s u c a m bi 

6 9. 8 3 2. 1 5 5 

1 2. 6 9 3 

3 6 5. 0 0 0 

1. 4 0 1 

4, 6 6 2. 9 5 3 

- 3 1 2. 4 2 2 

- 1. 2 2 2 

6 0. 8 3 3. 6 5 0 8. 9 9 8. 5 0 5 

2 7 7. 9 3 1 - 2 6 5. 2 3 8 

7 5 7. 9 4 9 - 3 9 2. 9 4 9 

5 1 9. 4 3 5 - 5 1 8. 0 3 4 

5. 8 5 4. 8 5 3 - 1. 1 9 1. 9 0 0 

- 3 3 1. 0 2 5 1 8. 6 0 3 

- 4 3. 9 5 3 4 2. 7 3 1 

T ot al e p r o v e nti e d o n e ri fi n a n zi a ri l ------- +---------, 1------- ~ 4. 7 2 8. 4 0 3 7. 0 3 5. 1 9 0 - 2. 3 0 6. 7 8 7 

D) R ettifi c h e di v al o r e di alt h rit à fi n a n zi a ri e 

1 9) s v al ut a zi o ni 

a) di p art e ci p a zi o ni 

Ri s ult at o pri m a d ell e i m p o st e 

2 2) i m p o st e s ul r e d dit o d' e s er ci zi o 

C orr e nti 

A nti ci p at e 

2 3) Ri s ult at o d el I' e s e r d zi o 

f o nt e I P Z S 

o 

T ot al e d ell e r ettifi c h e o 

7 4. 5 6 0. 5 5 8 

- 3 5. 4 0 3. 6 1 0 

1 0. 6 0 7. 9 7 2 

4 9, 7 6 4. 9 2 0 
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- 1 9, 7 6 4 1 9. 7 6 4 

- 1 9, 7 6 4 1 9. 7 6 4 

6 7, 8 4 9. 0 7 6 6. 7 1 1. 4 8 2 

- 3 7. 7 8 7. 6 6 5 2. 3 8 4. 0 5 5 

8. 8 9 7. 0 0 0 1. 7 1 0. 9 7 2 

3 8, 9 5 8. 4 1 1 1 0, 8 0 6. 5 0 9 
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8. 3 L o st at o p at ri m o ni al e 

L a t a b ell a c h e s e g u e e s p o n e l o st at o p atri m o ni al e d el P oli gr afi c o n el!' a n n o di rif eri m e nt o, 

p o st o a c o nfr o nt o c o n l' e s er ci zi o pr e c e d e nt e. 
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T b 1 1 1 6 St t a  e  a - a o p a n m o m a e t . . 1 

S T A T O P A T R I M O N I A L E 3 1. 1 2. 2 0 1 7  3 1. 1 2. 2 0 1 6 V a ri a zi o ni 

A T T I V O 

A) C r e diti v e r s o s o ci p e r v e r s a m e nti a n c o r a d o v uti 6 5. 6 3 4. 0 0 0 9 8. 4 5 1. 0 0 0 - 3 2. 8 1 7. 0 0 0 

B) I m m o bili z z a zi o ni 

I I m m a bili z z a zi o ni i m m at eri ali 

2) C o sti di ri c er c a, di s vil u p p o e di p u b bli cit à 

3) Diritti di br e v ett o i n d u stri al e e di utili z z a zi o n e d ell e o p er e d ell'i n g e g n o 3. 1 6 7. 2 7 0 1. 5 4 4. 4 6 0 1. 6 2 2. 8 1 0 

4) C o n c e s si o ni, li c e n z e, m ar c hi e diritti si mili 3 6. 8 0 8 5 0. 2 3 0 - 1 3. 4 2 2 

7) Altr e 1 6. 8 9 7 3 3. 7 9 4 - 1 6. 8 9 7 

T ot al e 3. 2 2 0. 9 7 5 1. 6 2 8. 4 8 4  1. 5 9 2. 4 9 1 

II I m m o bili z z a zi o ni m at eri ali 
7 0. 4 1 1. 6 6 8 7 5. 0 2 6. 1 7 5 - 4. 6 1 4. 5 0 7 

1) t err e ni e f a b bri c ati 

2) i m pi a nti e m a c c hi n ari 3 6. 0 0 9. 2 2 9 3 8. 4 6 3. 7 9 6 - 2. 4 5 4. 5 6 7 

3) attr e z z at ur e i n d u stri ali 1 0 6. 7 2 3 1 2 9. 3 3 7 - 2 2. 6 1 4 

4) altri b e ni 5. 2 4 9. 1 4 5 3. 5 0 7. 2 7 5 1. 7 4 1. 8 7 0 

5) i m m o bili z z a zi o ni i n c or s o e d a c c o nti 1 8. 7 6 6. 7 2 6 6. 6 0 7. 4 0 1 1 2. 1 5 9. 3 2 5 

T ot al e 1 3 0. 5 4 3. 4 9 1 1 2 3. 7 3 3. 9 8 4 6. 8 0 9. 5 0 7 

III- I m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi ari e 

1) p art e ci p a zi o ni 

a) i m pr e s e c o ntr oll at e 2 0. 5 4 7. 7 3 7 2 0. 6 1 7. 5 3 2 - 6 9. 7 9 5 

b) i m pr e s e c oll e g at e 3. 9 9 9. 4 9 2 2. 8 4 0. 5 1 3 1. 1 5 8. 9 7 9 

d) altr e i m pr e s e 
7 9 9 7 9 9 o 

d- bi s) v er s o altri 

2) cr e diti 

e ntr o l' e s er ci zi o 2 8 0. 1 7 5 8 8 8. 5 6 8 - 6 0 8. 3 9 3 

oltr e l' e s er ci zi o 2. 4 8 4. 4 6 3 2. 3 5 5. 1 6 0 1 2 9. 3 0 3 

3) altri tit oli 2 4. 9 5 5. 0 0 0 2 4. 9 5 5. 0 0 0 o 
T ot al e 5 2. 2 6 7. 6 6 6 5 1. 6 5 7. 5 7 2 6 1 0. 0 9 4 

T ot al e i m m o bili z z a zi o ni 1 8 6. 0 3 2. 1 3 2 1 7 7. 0 2 0. 0 4 0  9. 0 1 2. 0 9 2 

C) Atti v o ci r c ol a nt e 

I r u m a n e n z e 

1) m at eri e pri m e, s u s si di ari e e di c o n s u m o 2 2. 2 9 6. 6 0 0 1 9. 1 3 6. 3 9 6 3. 1 6 0. 2 0 4 

2) pr o d otti i n c or s o di l a v or a zi o n e e s e mil a v or ati 2 2. 2 0 9. 7 2 3 1 2. 0 9 8. 3 2 6 1 0. 1 1 1. 3 9 7 

3) l a v ori i n c or s o s u or di n a zi o n e o 8. 2 9 0. 2 9 8 - 8. 2 9 0. 2 9 8 

4) pr o d otti fi niti e m er ci: 1 3. 4 3 9. 1 8 5 3. 6 5 7. 4 3 2 9. 7 8 1. 7 5 3 

- di c ui b e ni p atri m o ni ali d esti n ati all a v e n dit a 1 4 7. 7 2 2 1 1 4. 3 9 5 3 3. 3 2 7 

5) a c c o nti 3. 5 4 8 6 4 0. 8 2 4 - 6 3 7. 2 7 6 

T ot al e 5 7. 9 4 9. 0 5 6 4 3. 8 2 3. 2 7 6 1 4. 1 2 5. 7 8 0 

II Cr e diti 

1) v er s o cli e nti 4 4. 5 7 6. 8 3 6 3 0. 0 9 9. 0 5 8 1 4. 4 7 7. 7 7 8 

2) v er s o i m pr e s e c o ntr oll at e 9. 0 2 6 3. 0 0 6. 1 7 7 - 2. 9 9 7. 1 5 1 

3) v er s o i m pr e s e c oll e g at e 6. 2 2 3. 5 7 7 o 6. 2 2 3. 5 7 7 

4) v er s o i m pr e s e c o ntr oll a nt e 6 0 6. 2 8 4. 3 0 4 6 9 3. 8 0 5. 6 1 2 - 8 7. 5 2 1. 3 0 8 

5) v er s o i m pr e s e s ott o p o st e al c o ntr oll o d ell e c o ntr oll a nti 5. 1 9 3. 5 0 4 2. 5 6 3. 1 5 3 2. 6 3 0. 3 5 1 

5 bis) cr e dili tri b ut ari 7. 2 4 4. 2 0 3 4. 2 4 8. 8 5 0 2. 9 9 5. 3 5 3 

5 t er) i m p o st e a nti ci p at e 2 1. 4 9 4. 9 7 2 1 0. 8 8 7. 0 0 0  1 0. 6 0 7. 9 7 2 

5 q u at er) v er s o altri 4. 9 3 9. 6 2 1 2. 2 2 8. 5 8 5  2. 7 1 1. 0 3 6 

T ot al e 6 9 5. 9 6 6. 0 4 3 7 4 6. 8 3 8. 4 3 5 - 5 0. 8 7 2. 3 9 2 

III- Atti vit à fi n a n zi ari e c h e n o n c o stit ui s c o n o i m m o bili z z a zi o ni 

1) p art e ci p a zi o ni i n i m pr e s e c o ntr oll at e o 2. 7 1 7. 8 2 6 - 2. 7 1 7. 8 2 6 

T ot al e o 2. 7 1 7. 8 2 6 - 2. 7 1 7. 8 2 6 

1) d e p o siti b a n c ari e p o st ali 4 7 2. 9 9 3. 2 0 4 6 2 6. 7 8 5. 9 1 0 - 1 5 3. 7 9 2. 7 0 6 

3) d e n a r o e v al ori i n c a s s a 6 4. 7 5 4 8 1. 1 7 8 - 1 6. 4 2 4 

T ot al e 4 7 3. 0 5 7. 9 5 8 6 2 6. 8 6 7. 0 8 8 - 1 5 3. 8 0 9. 1 3 0 

T ot al e atti v o cir c ol a nt e 1. 2 2 6. 9 7 3. 0 5 7 1. 4 2 0. 2 4 6. 6 2 5 - 1 9 3. 2 7 3. 5 6 8 

D) R at ei e ri s c o nti 7. 5 1 6. 1 4 9 5. 1 9 7. 5 0 3 2. 3 1 8. 6 4 5 

T O T A L E A T TI V O 1. 4 8 6. 1 5 5. 3 3 8 1. 7 0 0. 9 1 5. 1 6 9 - 2 1 4. 7 5 9. 8 3 1 
-
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S T A T O P A T R I M O N I A L E 3 1. 1 2. 2 0 1 7 3 1. 1 2. 2 0 1 6 V a ri a zi o ni 

P A S S I V O 
I\) P at ri m o ni o n ett o 

C a pit al e 3 4 0, 0 0 0. 0 0 0 3 4 0, 0 0 0, 0 0 0 o 
I V Ri s er v a l e g al e 3 8, 7 4 7. 6 5 0 3 6. 7 9 9. 7 3 0 1. 9 4 7. 9 2 0 
VI Altr e ri s er v e 

Ri s er v a di s p o ni bil e 1 3 3, 6 6 2, 8 1 6 1 3 3. 6 6 2. 8 1 6 o 
C o ntri b uti i n c o nt o c a pit al e 5 5 1. 0 8 0 5 5 1. 0 8 0 o 

VIII Util e ( P er dit e) p ort ati a n u o v o o o o 
X Ri s ult at o d ell' e s er ci zi o 4 9, 7 6 4. 9 2 0 3 8. 9 5 8. 4 1 1 1 0. 8 0 6. 5 0 9 

T ot al e p at ri m o ni o n ett o 5 6 2, 7 2 6. 4 6 6 5 4 9. 9 7 2. 0 3 7 1 2. 7 5 4. 4 2 9 
B) F o n di p e r ri s c hi e d o n e ri 

) p er tr att a m e nt o di q ui e s c e n z a e d o b bli g hi si mili 7. 4 9 2 7. 4 9 2 o 
~) p er i m p o st e, a n c h e diff erit e o 1 8. 2 3 7 - 1 8, 2 3 7 
~) Altri 

O n eri di tr a sf or m a zi o n e o 6. 4 1 6. 5 6 3 - 6. 4 1 6. 5 6 3 
Altri 1 5 8. 1 5 2. 4 1 3 1 5 2. 0 4 9 . 3 5 8 6. 1 0 3. 0 5 5 

T ot al e f o n di p er ri s c hi e d o n eri 1 5 8. 1 5 9. 9 0 5 1 5 8. 4 9 1. 6 5 0 - 3 3 1. 7 4 5 
;:::) Tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o di l a v or o s u b or di n at o 2 1. 1 3 6, 0 2 5 2 4. 4 8 9. 1 2 1 - 3. 3 5 3. 0 9 6 
D) D e biti 

~) D e biti v er s o b a n c h e 
e nt r o l' e s e r ci zi o 1 1 4. 2 4 1 2 4. 1 6 1. 6 7 0 - 2 4. 0 4 7. 4 2 9 
oltr e l' e s er ci zi o 1 7 8. 0 7 1 2 9 2, 3 1 2 - 1 1 4, 2 4 1 

P) d e biti v er s o altri fi n a n zi at ori 
e ntr o l' e s er ci zi o 3 0, 2 2 0. 3 2 7 2 8. 9 0 9. 1 6 8 1. 3 1 1, 1 5 9 
oltr e l' e s er ci zi o 3 6, 6 9 1. 7 7 7 6 6. 9 1 2. 1 0 4 - 3 0. 2 2 0. 3 2 7 

~) a c c o nti 4 9 5. 5 1 3 2 8 1. 1 6 2 2 1 4. 3 5 1 
7) d e biti v er s o f or nit ori 6 0. 7 6 9. 1 6 5 4 8. 6 5 4. 4 6 4 1 2. 1 1 4. 7 0 1 
1) d e biti v er s o i m pr e s e c o ntr oll at e 

c nl T o l1e s e r ci zi o 7. 9 6 6 1 3. 7 0 0 5. 7 3 4 
o! tr e l' e s er ci zi o 1 5, 7 5 0. 0 0 0 1 5, 7 6 1. 6 2 2 - 1 6. 6 2 2 

l O) d e biti v er s o i m pr e s e c oll e g at e 
e ntr o l1e s e r ci zi o 5. 7 3 4 o 5. 7 3 4 
oltr e l' e s er ci zi o 1 1. 6 2 2 o 1 1. 6 2 2 

ll) d e biti v er s o c o ntr oll a nt e 1 1 3. 2 5 0. 8 8 5 1 4 5. 9 9 6. 6 9 1 - 3 2. 7 4 5. 8 0 6 
1 1- bis) d e biti v er s o i m pr e s e s ott o p o st e al c o ntr oll o d ell e c o ntr oll a nti 4 8 4. 2 7 0 8 2 9. 0 2 3 - 3 4 4. 7 5 3 
1 2) d e biti tri b 1 1ti 1 1·i 4 6 3. 6 0 7. 8 4 4 5 1 4. 1 3 0. 8 2 6 - 5 0. 5 2 2, 9 8 2 
3) d e biti v er s o i stit uti di pr e vi d e n z a e di si c ur e z z a s o ci al e 

e ntr o l' e s er ci zi o 4. 5 9 7. 4 0 9 4. 2 7 9. 0 6 8 3 1 8, 3 4 1 
o! tr e l' e s er ci zi o 1. 9 5 7. 2 9 5 2. 2 8 6. 6 6 0 - 3 2 9. 3 6 5 

1 4) altri d e biti 1 3. 7 8 6. 1 2 9 1 1 2. 5 8 5. 8 3 2 - 9 8.i 9 9. 7 0 3 

T ot al e d e biti 7 4 1. 9 2 8. 2 4 8 9 6 5. 0 9 4. 3 0 2 - 2 2 3. 1 6 6, 0 5 4 
E) R at ei e ri s c o nti 2. 2 0 4. 6 9 4 2. 8 6 8. 0 5 9 - 6 6 3. 3 6 5 

T O T A L E P A S SI V O 1, 4 8 6, 1 5 5. 3 3 8 1. 7 0 0. 9 1 5. 1 6 9 - 2 1 4. 7 5 9. 8 3 1 
F o nt e I P Z S 

L a m e d e si m a sit u a zi o n e p atri m o ni al e è st at a ri cl a s sifi c at a n ell a t a b ell a q ui di s e g uit o 

ri p ort at a, n ell a q u al e s o n o e vi d e n zi ati i s al di d ell' e s er ci zi o c hi u s o al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7, 

c o nfr o nt ati c o n q u elli d ell' e s er ci zi o pr e c e d e nt e. 
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T a b ell a 1 7 - Sit u a zi o n e p atri m o ni al e ri cl a s sifi c at a 

A n ali si d ell a str utt ur a p atri m o ni al e ( v al ori i n €/ 0 0 0) 

Cr e diti v er s o s o ci p er v er s a m e nti a n c or a d o v uti 

I m m o bilizz azi o ni: 

I m m at eri ali 

M at eri ali 

Fi n a n zi ari e: 

- p art e ci p a zi o n e 

- d e biti p er v er s a m e nti d a eff ett u ar e 

- cr e diti e d altri tit oli 

s u b t ot al e i m m o bilizz azi o ni fi n a nzi ari e 

T ot al e i m m o bili z z a zi o ni 

C a pit al e d' es er cizi o 

Ri m a n e n z e m a g a z zi n o 

Cr e diti c o m m er ci ali 

Cr e diti v er s o c o ntr oll a nti, c o ntr oll at e i m pr e s e s ott o p o st e al c o ntr oll o d ell e 

c o ntr oll a nti 

Cr e diti p er v er s a m e nti d a ri c e v er e 

Cr e diti tri b ut ari 

Atti vit à fi n a n zi ari e c h e n o n c o stit ui s c o n o i m m o bili z z a zi o ni 

Altr e atti vit à 

R at ei e Ri s c o nti 

D e biti c o m m er ci ali 

D e biti v er s o c o ntr oll a nti, c o ntr oll at e i m pr e s e s ott o p o st e al c o ntr oll o d ell e 

c o ntr oll a nti 

D e biti tri b ut ari e pr e vi d e n zi ali 

F o n di ri s c hi e d o n eri: 

-f o n d o o n eri dì tr a sf or m a zi o n e 

- altri f o n di p er ri s c hi e d o n eri 

Altr e p a s si vit à 

T ot al e c a pit al e di e s e r ci zi o 

C a pit al e i n v e stit o ( d e d ott e l e p a s si vit à di e s e r ci zi o) 

Tr att a m e nt o fi n e r a p p ort o l a v or o 

C a pit al e i n v e stit o ( d e d ott e l e P a s si vit à T F R) 

C o p ert o d a: 

C a pit al e pr o pri o: 

C a pit al e 

Ri s er v e e ri s ult ati a n u o v o 

Ri s ult at o d' e s er ci zi o 

T ot al e c a pit al e p r o p ri o 

I n d e bit a m e nt o fi n a n zi ari o a m e di o e l u n g o t er mi n e 

I n d e bit a m e nt o fi n a n zi a ri o a b r e v e t e n ni n e ( di s p o ni bilit à m o n et a ri e n ett e): 

Di s p o ni bilit à e cr e diti fi n a n zi ari a br e v e 

D e bì ti fi n a n zi ari n etti 

T ot al e di s p o ni bilit à m o n et a ri e n ett e 

T ot al e c o p e rt u m 

F n ntr I P 7 S 

3 7 

3 1. 1 2. 2 0 1 7 

3 2. 8 1 7 

3. 2 2 1 

1 3 0. 5 4 3 

2 4. 5 4 8 

( 1 5, 7 5 0) 

2 7. 7 2 0 

3 6. 5 1 8 

1 7 0. 2 8 2 

5 7. 9 4 9 

4 4. 5 7 7 

6 1 7. 7 1 0 

3 2. 8 1 7 

2 8. 7 3 9 

o 

4. 9 4 0 

5. 3 1 1 

( 6 1. 2 6 5) 

( 1 1 3, 7 6 0) 

( 4 7 0, 1 6 2) 

o 

( 1 5 8, 1 6 0) 

( 1 3. 7 8 6) 

( 2 5, 0 9 0) 

1 7 8. 0 0 9 

( 2 1. 1 3 6) 

1 5 6. 8 7 3 

3 4 0. 0 0 0 

1 7 2. 9 6 2 

4 9. 7 6 5 

5 6 2. 7 2 7 

3 6. 8 7 0 

( 4 7 3. 0 5 8) 

3 0. 3 3 4 

( 4 4 2. 7 2 4) 

1 5 6. 8 7 3 

C ort e d ei c o nti R el a zi o n e I P Z S e s er ci zi o 2 0 1 7 

3 1. 1 2. 2 0 1 6 V a ri a zi o n e 

6 5. 6 3 4 ( 3 2, 8 1 7) 

1. 6 2 8 1. 5 9 3 

1 2 3. 7 3 4 6. 8 0 9 

2 3. 4 5 9 1. 0 8 9 

( 1 5, 7 5 0) o 

2 8. 1 9 9 ( 4 7 9) 

3 5. 9 0 8 6 1 0 

1 6 1. 2 7 0 9. 0 1 2 

4 3. 8 2 3 1 4. 1 2 6 

3 0. 0 9 9 1 4. 4 7 8 

6 6 2. 3 7 5 ( 4 4, 6 6 5) 

3 2. 8 1 7 o 

1 5. 1 3 6 1 3. 6 0 3 

2. 7 1 8 ( 2. 7 1 8) 

2. 2 2 9 2. 7 1 1 

2. 3 2 9 2. 9 8 2 

( 4 8, 9 3 6) ( 1 2. 3 2 9) 

( 1 0 9, 8 5 1) ( 3, 9 0 9) 

( 5 2 0, 6 9 6) 5 0. 5 3 4 

( 6. 4 1 7) 6. 4 1 7 

( 1 5 2, 0 7 5) ( 6, 0 8 5) 

( 1 1 2. 5 8 6) 9 8. 8 0 0 

( 1 5 9, 0 3 5) 1 3 3. 9 4 5 

6 7. 8 6 9 1 1 0. 1 4 0 

( 2 4, 4 8 9) 3. 3 5 3 

4 3. 3 8 0 1 1 3. 4 9 3 

3 4 0. 0 0 0 o 

1 7 1. 0 1 4 1. 9 4 8 

3 8. 9 5 8 1 0. 8 0 7 

5 4 9. 9 7 2 1 2. 7 5 5 

6 7. 2 0 4 ( 3 0. 3 3 4) 

( 6 2 6. 8 6 7) 1 5 3. 8 0 9 

5 ~. 0 7 1 ( 2 2, 7 3 7) 

{ 5 7 3. 7 9 6) 1 3 1. 0 7 2 

4 3. 3 8 0 1 1 3. 4 9 3 
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L a v o c e cr e diti p er v er s a m e nti a n c or a d o v uti d all' a zi o ni st a Mi ni st er o d ell' e c o n o mi a e 

fi n a n z e, c h e si rif eri s c e all a p art e a m e di o-l u n g o t er mi n e d ei cr e diti i n o g g ett o, di mi n ui s c e a 

s e g uit o d ell a ri s c o s si o n e d ell a q u ot a di c o m p et e n z a d ell' e s er ci zi o, p ari a 3 2, 8 mili o ni di e ur o. 

L e i m m o bili z z a zi o ni a m m o nt a n o c o m pl e s si v a m e nt e a 1 7 0 mili o ni di e ur o i n a u m e nt o 

ri s p ett o al 2 0 1 6 p er eff ett o d ell e s e g u e nti di n a mi c h e: 

i m m at eri ali: 3, 2 mili o ni di e ur o, i n a u m e nt o ri s p ett o al 2 0 1 6 di 1, 6 mili o ni di e ur o. N el 

c or s o d ell' e s er ci zi o s o n o st ati c a pit ali z z ati pr o gr a m mi e li c e n z e s oft w ar e ( 4, 1 mili o ni di 

e ur o) m e ntr e l' a m m ort a m e nt o di c o m p et e n z a è st at o di 2, 5 mili o ni di e ur o; 

m at eri ali: 1 3 0, 5 mili o ni di e ur o ri s p ett o ai 1 2 3, 7 mili o ni di e ur o d el 2 0 1 6. L a v ari a zi o n e è 

d a attri b uir e a gli i n v e sti m e nti d ell' e s er ci zi o ( 1 6, 5 mili o ni di e ur o), al n ett o d e gli 

a m m ort a m e nti di c o m p et e n z a ( 2 1, 5 mili o ni di e ur o), d ell e di s mi s si o ni, d ell e v e n dit e, 

ri cl a s sifi c h e ( 0, 2 mili o ni di e ur o) e d e gli a c c o nti ( 1 2 mili o n e di e ur o cir c a). A s e g uit o 

d ell' a p pli c a zi o n e d el pri n ci pi o c o nt a bil e 1 6, l e i m m o bili z z a zi o ni m at eri ali u s cit e d al ci cl o 

pr o d utti v o, e d e sti n at e all' ali e n a zi o n e, s o n o st at e ri cl a s sifi c at e n ell' atti v o cir c ol a nt e e 

v al ut at e al mi n or e tr a il v al or e n ett o c o nt a bil e e il v al or e di pr e s u nt o r e ali z z o, d e s u mi bil e 

d all' a n d a m e nt o d el m er c at o; 

fi n a n zi ari e; 3 6, 5 mili o ni e ur o ( 3 5, 9 mili o ni di e ur o n el 2 0 1 6). L a v ari a zi o n e rifl ett e 

l' o p er a zi o n e di s ott o s cri zi o n e all' a u m e nt o d el c a pit al e s o ci al e d eli b er at o d all'I stit ut o 

d ell' E n ci cl o p e di a It ali a n a. I n t al e v o c e s o n o i n oltr e i s critti i B T P pr e s e nti n el p ort af o gli o 

a zi e n d al e. Si è i n oltr e pr o v v e d ut o a d a d e g u ar e il v al or e d ell a p art e ci p a zi o n e n ell a 

c o ntr oll at a I n n o v a zi o n e e Pr o g etti p er t e n er e c o nt o d ei ri s ult ati c o n s u nti v ati. 

Il c a pit al e di e s er ci zi o è n e g ati v o p er 2 5, 1 mili o ni di e ur o. S u t al e a m m o nt ar e h a n n o i n ci s o: 

l e ri m a n e n z e: 5 8 mili o ni di e ur o, i n a u m e nt o ri s p ett o all' e s er ci zi o pr e c e d e nt e, p er eff ett o 

d ell e m a g gi ori q u a ntit à d ei s e mil a v or ati r el ati vi ai d o c u m e nti el ettr o ni ci, c art a pr o d ott a, 

t ar g h e a ut o e m ot o e m o n et a zi o n e. I n t al e v o c e s o n o st ati, i n oltr e, ri cl a s sifi c ati i b e ni 

a zi e n d ali di s m e s si d al ci cl o pr o d utti v o e v al ori z z ati al mi n or e tr a il v al or e r e si d u o e d il 

l or o pr e s u mi bil e v al or e di r e ali z z o ( 1 4 8 mil a e ur o); 

i cr e diti c o m m er ci ali e l e altr e atti vit à: 7 0 0 mili o ni di e ur o di mi n ui s c o n o di 3 4 mili o ni di 

e ur o e s o n o c o m p o sti d a cr e diti v er s o cli e nti, c o ntr oll a nt e, c oll e g at e, c o ntr oll at e e p arti 

c orr el at e. L a v ari a zi o n e è d a ri c o n d urr e all' ult eri or e s v al ut a zi o n e eff ett u at e d ei cr e diti 

v er s o l a c o ntr oll a nt e Mi ni st er o d ell' E c o n o mi a e Fi n a n z e i n r el a zi o n e all e s p e s e di tr a s p ort o 
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o g g ett o di c o nt e st a zi o n e p er gli a n ni 2 0 0 2- 2 0 0 6. I n t ali cr e diti è i n oltr e i s critt a l a q u ot a i n 

s c a d e n z a n el 2 0 1 7 d el c o ntri b ut o d a ri c e v er e d a p art e d ell' A zi o ni st a; 

i cr e diti tri b ut ari: 2 8, 7 mili o ni di e ur o, s o n o c o m p o sti d a m a g gi ori a c c o nti v er s ati e i m p o st e 

a nti ci p at e; 

i d e biti c o m m er ci ali e l e altr e p a s si vit à: 1 8 8, 8 mili o ni di e ur o, di mi n ui s c o n o p er cir c a 1 2 0 

mili o ni di e ur o a s e g uit o d el v er s a m e nt o d el di vi d e n d o str a or di n ari o st a n zi at o n el 2 0 1 6 

( 1 0 0 mili o ni di e ur o) e d ell e mi n ori a nti ci p a zi o ni ri c e v ut e d al Mi ni st er o d ell' E c o n o mi a e 

Fi n a n z e e c c e d e nti l e c o n s e g n e. I n t al e v o c e s o n o st ati s critti i d e biti v er s o f or nit ori, 

c o ntr oll at e, c oll e g at e, c o ntr oll a nt e, p arti c orr el at e, di p e n d e nti e d e nti pr e vi d e n zi ali e d 

a s si st e n zi ali p er i r el ati vi c o ntri b uti. I n oltr e, i n t al e v o c e è st at o i s critt o il d e bit o v er s o il 

Mi ni st er o d ell' E c o n o mi a e Fi n a n z e r el ati v o all a pr o v vi st a er o g at a d a q u e st' ulti m o p er 

p a g ar e i d e cr eti i n gi u nti vi pr o m o s si d a i stit ut o di cr e dit o a fr o nt e di f att ur e e m e s s e d a 

s o ci et à di s er vi zi l o gi sti ci n ell' a m bit o d el s er vi zi o di tr a s p ort o p er gli a n ni 2 0 0 2- 2 0 0 6; 

i d e biti tri b ut ari e pr e vi d e n zi ali: 4 7 0, 2 mili o ni di e ur o di mi n ui s c o n o di oltr e 5 0 mili o ni di 

e ur o; l'i m p ort o è attri b ui bil e pr e v al e nt e m e nt e al d e bit o I V A i n s o s p e n si o n e, c h e a m m o nt a 

a cir c a 4 6 0 mili o ni di e ur o. L' a p pr o v a zi o n e di al c u n e a n n u alit à (r e n di c o nti 2 0 0 5- 2 0 0 6) e 

d ell e li q ui d a zi o ni h a n n o c o n s e ntit o il v er s a m e nt o di cir c a 9 0 mili o ni di e ur o di i v a. L a 

ri m a n e nt e p art e è r el ati v a all e rit e n ut e s ui r e d diti d a l a v or o di p e n d e nt e e a s si mil ati d el 

m e s e di di c e m br e, v er s at e a g e n n ai o 2 0 1 8; 

il f o n d o o n eri di tr a sf or m a zi o n e: a fi n e e s er ci zi o t e n e n d o c o nt o d ell a n at ur a d ell a p o st a 

si è pr o c e d ut o a ril a s ci ar e l' a m m o nt ar e r e si d u o d el f o n d o; 

gli altri f o n di p er ri s c hi e d o n eri: 1 5 8 mili o ni di e ur o, al n ett o d e gli utili z zi ( 1 5, 4 mili o ni di 

e ur o), d e gli a c c a nt o n a m e nti p er 2 8, 7 mili o ni di e ur o e ril a s ci a c o nt o e c o n o mi c o p er 7 

mili o ni di e ur o. I f o n di s o n o st ati d et er mi n ati, v al ori z z a n d o, s e c o n d o crit eri pr u d e n zi ali, 

l e p ot e n zi ali p a s si vit à c h e p otr e b b er o d eri v ar e d all a d efi ni zi o n e di p artit e di n at ur a 

c o m m er ci al e e d i n d u stri al e n o n c h é d a p o s si bili i n s u s si st e n z e d ell' atti v o. I n p arti c ol ar e, 

t al e f o n d o si rif eri s c e a: r e si s ull e c o m m e s s e r el ati v e all a f or nit ur a di d o c u m e nti di 

si c ur e z z a, t ar g h e e b olli ni f ar m a c e uti c h e; o n eri r el ati vi a c o n u n e s s e i n c or s o di e s e c u zi o n e 

p er l e q u ali s o n o sti m ati c o sti d a s o st e n er e i n e s er ci zi f ut uri; o n eri di ri str utt ur a zi o n e a 

fr o nt e d ell a sti m a d ei c o sti d a s o st e n er e i n vi st a d ell a pr o gr a m m at a atti vit à  di 

r a zi o n ali z z a zi o n e d ei siti pr o d utti vi e p er l' a m m o d er n a m e nt o e l a m e s s a i n si c ur e z z a d ei 

v ari st a bili m e nti. 
j';;I 
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L a p o si zi o n e fi n a n zi ari a n ett a si pr e s e nt a p o siti v a p er 4 0 7, 6 mili o ni di e ur o. E s s a è c o m p o st a 

d a di s p o ni bilit à e cr e diti fi n a n zi ari a br e v e p er 4 7 4, 8 mili o ni di e ur o, d a i n d e bit a m e nt o a br e v e 

p er 3 0, 3 mili o ni di e ur o e d a i n d e bit a m e nt o a m e di o e l u n g o t er mi n e p er 3 6, 9 mili o ni di e ur o. 

I n p arti c ol ar e, è rif eri bil e: 

p er 6 1, 4 mili o ni di e ur o ( 3 1 A mili o ni di e ur o oltr e l' e s er ci zi o, 3 0 mili o ni di e ur o e ntr o 

l' e s er ci zi o) all' o p er a zi o n e di m ut u o eff ett u at a n el 2 0 0 3 c o n i stit ut o b a n c ari o a fr o nt e d ell e 

a n n u alit à d a i n c a s s ar e d al M E F; e s si tr o v a n o, p ert a nt o, l a l or o n at ur al e c o ntr o p artit a n el 

cr e dit o i s critt o v er s o l o St at o p er v er s a m e nti d a ri c e v er e, p er c a pit al e e d i nt er e s si, p er 

c o m pl e s si vi 6 5, 6 mili o ni di e ur o; 

p er 5, 5 mili o ni di e ur o ( 5, 3 mili o ni di e ur o oltr e l' e s er ci zi o e 0, 2 mil a e ur o e ntr o l' e s er ci zi o) 

al d e bit o r e si d u o p er i m ut ui c o n c e s si d all a C a s s a D e p o siti e Pr e stiti e s c a d e nti il 3 1 

di c e m br e 2 0 3 5; 

p er 0, 3 mili o ni di e ur o ( 0, 2 mili o ni di e ur o ol h· e l' e s er ci zi o e 0, 1 mili o ni e ur o e ntr o 

l' e s er ci zi o) al m ut u o c o ntr att o i n a n ni pr e c e d e nti d a s o ci et à i n c or p or at a p er l a 

r e ali z z a zi o n e d ell'i m pi a nt o f ot o v olt ai c o. 

T a b ell a 1 8 - P o si zi o n e fi n a n zi ari a n ett a 
P o si zi o n e fi n a n zi ari a n ett a 

( v al ori i n €/ 0 0 0) E ntr o l' a n n o 
Oltr e l' a n n o 3 1. 1 2. 2 0 1 7 3 1. 1 2. 2 0 1 6 

2 0 1 8 
Di s p o ni bilit à e cr e diti fi n a n zi ari a br e v e 4 7 4. 7 6 5 o 4 7 4. 7 6 5 6 2 6. 8 6 7 
V er s o b a n c h e ( 1 1 4) ( 1 7 8) ( 2 9 2) ( 2 4. 4 5 4) 
V er s o altri fi n a n zi at ori ( 3 0. 2 2 0)  ( 3 6. 6 9 2) ( 6 6. 9 1 2) ( 9 5. 8 2 1) 

T ot al e 4 4 4. 4 3 1 ( 3 6. 8 7 0) 4 0 7. 5 6 1 5 0 6. 5 9 2 
R e n di m e nti 

Li q ui dit à' 0, 8 9 1, 0 7 
Tit oli di St at o 1, 4 9 1, 4 6 

F o nt e l P Z S 

Cr e diti M E F 

N el m e s e di m ar z o 2 0 1 8 s o n o st ati a p pr o v ati i r e n di c o nti d ei v al ori p o st ali p er gli a n ni 2 0 0 7-

2 0 1 1, cr e diti i nt er a m e nt e c o p erti d a a nti ci p a zi o ni. L'I V A r el ati v a a t ali cr e diti a m m o nt a a 

1 1, 7 mili o ni di e ur o. A s e g uit o d ell' a p pr o v a zi o n e d ell e li q ui d a zi o ni r el ati v e a c o n s e g n e 2 0 1 7 

d ei v al ori tr a di zi o n ali, p o st ali e d o c u m e nti el ettr o ni ci, c o p ert e d a a nti ci p a zi o ni, è di v e n ut a 

e si gi bil e l a r el ati v a I V A c h e a m m o nt a a cir c a 4 7, 6 mili o ni di e ur o. 

4 0 
C ort e d ei c o nti - R el a zi o n e I P Z S e s er ci zi o 2 0 1 7 



C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     4 1    –

L a l e g g e 2 8 s ett e m br e 2 0 1 8, n. 1 1 1 r e c a nt e " Di s p o si zi o ni p er l' a s s e st a m e nt o d el bil a n ci o d ell o 

St at o p er l' a n n o fi n a n zi ari o 2 0 1 8 ", h a c o n s e ntit o l' er o g a zi o n e al P oli gr afi c o, n el m e s e di 

n o v e m br e 2 0 1 8, di cir c a 5 1 2 mili o ni di e ur o a c o p ert ur a d ei d e biti pr e gr e s si: 

st a m p ati c o m u ni 2 0 0 2 - 2 0 0 5 p er 4 5, 7 mili o ni di e ur o; 

c art e v al ori, fr a n c o b olli e d o c u m e nti el ettr o ni ci p er 4 6 6, 5 mili o ni di e ur o. 

I n oltr e, t e n ut o c o nt o d e gli st a n zi a m e nti 2 0 1 8 i n s uffi ci e nti ri s p ett o all e c o n s e g n e, a c o p ert ur a 

di t ali cr e diti s o n o st ati er o g ati ult eri ori 1 1 7 mili o ni di e ur o ri c o n d u cili all e f or nit ur e di c art e 

v al ori, p a s s a p orti, p er m e s si di s o g gi or n o e c art e d'i d e ntit à c art a c e e. 

A s e g uit o di t ali i n c a s si s o n o st ati c hi u si i r e n di c o nti r el ati vi all e a n n u alit à 2 0 0 7- 2 0 1 7 p er l e 

f or nit ur e di c art e v al ori e d o c u m e nti di si c ur e z z a e l e a n n u alit à 2 0 0 2- 2 0 0 5 p er l e f or nit ur e di 

st a m p ati c o m u ni, al n ett o d ell e s p e s e di tr a s p ort o. 

8. 4 Il r e n di c o nt o fi n a n zi ari o 

Si ri p ort a n ell a s u c c e s si v a t a b ell a il r e n di c o nt o fi n a n zi ari o 

4 1 
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T a b ell a 1 9 Il r e n di c o nt o fi n a n zi ari o 

2 0 1 7 2 0 1 6 

T ot al e di s p o ni bilit à m o n et ari e n ett e i ni zi o e s er ci zi o 6 2 6. 8 6 7, 0 8 8 5 1 0. 7 1 2. 0 0 7 
Ri s ult at o d' e s er ci zi o 4 9, 7 6 4. 9 2 0 3 8. 9 5 8. 4 1 1 
I m p o st e s u r e d dit o 2 4. 7 9 5. 6 3 8 2 8, 8 9 0. 6 6 5 
I nt er e s si p a s si vi 3 1 2. 4 2 2 3 3 1. 0 2 5 
Pl u s v al e n z e/ Mi n u s v al e n z a d a atti vit à 4 0. 3 9 3 1 1 4 0. 9 7 6) 

Ri s ult at o d' e s e r ci zi o r ettifi c at o d a el e m e nti n o n m o n et a ri 7 4. 9 1 3. 3 7 3 6 8. 0 3 9. 1 2 5 
A m m ort a m e nti e s v al ut a zi o ni 2 4. 0 2 6. 1 4 4 2 9. 6 3 1. 5 8 6 
A c c a nt o n a m e nt o T F R 5. 4 5 6. 3 9 0 5. 0 9 8. 3 6 9 
F o n d o T F R E dit ali a 4 0 8. 4 9 7 
A c c a nt o n a m e nt o ai F o n di 2 8. 7 0 2. 3 3 9 2 2. 2 6 2. 9 7 7 
R ettifi c h e el e m e nti n o n m o n et ari c h e n o n h a n n o c o ntr o pr o p artit a C C N 5 8. 5 9 3. 3 7 0 5 6. 9 9 2. 9 3 2 

Fl uss o fi n a n zi a ri o p ri m a d ell e v a ri a zi o ni d el c c n 1 3 3. 5 0 6. 7 4 3 1 2 5. 0 3 2. 0 5 7 
V ari azi o ni d el C C N 
ri m a n e n z e ( 1 4, 1 2 5. 7 8 0) 1. 3 0 5. 6 3 2 
cr e diti c o m m er ci ali 6 7. 1 8 6. 7 5 3 7. 1 3 0. 8 2 0 
d e bi ti c o m m er ci ali ( 2 0, 7 6 1. 5 0 7) 2 6. 9 6 6. 5 9 4 
D e biti Cr e diti tri b ut ari e pr e vi d e n zi ali 1 1 0. 1 1 7, 2 3 0 3 7. 4 0 5. 6 3 6 
I m p o st e i n dir ett e v er s at e ( 1 6 1. 3 5 1. 9 3 5) ( 9, 7 4 4. 5 3 0) 
ri s c o nti r at ei atti vi ( 2, 3 1 8. 6 4 4) 6 5 7. 0 5 7 
ri s c o nti r at ei p a s si vi ( 3 2 3. 0 4 1) ( 2 8 1. 9 5 8) 
altr e atti vit à ( 2. 7 1 1. 0 3 6) 3 8 0. 8 7 9 
altr e p a s si vit à 1. 2 0 0. 2 9 8 ( 2, 3 4 9. 6 5 3) 
a c c o nti ( 1 3, 1 7 3. 6 8 6) ( 3 4 4, 3 2 2) 
P art e ci p a zi or ù c h e n o n c o stit ui s c o n o i m m o bili z z a zi o ni 2. 7 1 7. 8 2 6 
T ot al e v ari a zi o ni c a pit al e cir c ol a nt e n ett o ( 3 3, 5 4 3, 5 2 2) 6 1. 1 2 6. 1 5 5 

Fl u s s o fi n a n zi a ri o d o p o l e v a ri a zi o ni d el c c n 9 9. 9 6 3. 2 2 1 1 8 6. 1 5 8. 2 1 2 
Altr e r ettifi c h e 
I nt er e s si p a g ati ( 3 1 2, 4 2 2) ( 3 3 1. 0 2 5) 
F o n d o o n eri di tr a sf or m a zi o n e: 
- p er i nt er e s si p a g ati n ell' e s er ci zi o ( 1. 6 1 5. 6 0 5) ( 2, 3 1 5. 8 6 2) 
- p er i nt er e s si m at ur ati 2 0 1 6 li q ui d ati 2 0 1 7 ( 1. 8 7 1. 7 8 2) ( 2, 4 4 2. 4 3 6) 
- r at ei p a s si vi D E P F A ( 3 4 0, 3 2 4) ( 5 7 0, 6 5 4) 
- ril a s ci o f o n d o ( 2. 9 2 9. 1 7 6) 
I m p o st e s ul r e d dit o p a g at e ('., 7. 6 9 8. 2 7 0) ( 2 8, 6 2 3. 8 7 8) 
Utili z z o d el f o n d o T F R ( 9. 2 1 7. % 1) ( 8. 1 6 3. 3 8 6) 
Utili z z o d ei f o n di ( 2 2. 6 1 7. 5 2 0\ ( 2 5. 7 9 2. 4 0 4) 
T ot al e al h· e r ettifi c h e ( 7 6. 6 0 3. 0 8 0) ( 6 8. 2 3 9. 6 4 5) 

Fl uss o .fi n a n zi a ri o d ell a , z e sti o n e r e d dit u al e 2 3. 3 6 0. 1 4 1 1 1 7. 9 1 8. 5 6 7 
I n v e sti m e nti i n i m m o bili z z a zi o ni: 
I m m at eri ali ( 2, 7 7 7. 3 1 1) ( 1. 2 0 2. 2 4 5) 
I m m at eri ali E dit ali a ( 1 3 4, 8 0 3) 
M at eri ali ( 1 6. 5 6 7, 7 3 8) ( 2 0, 8 8 9. 8 7 3) 
M at eri ali E dit ali a ( 3 6. 5 7 0) 
C e s si o n e di i m m o bili z z a zi o ni 1 0 9. 7 0 9 9 5 3. 1 7 4 
B e ni d e sti n ati all a ri v e n dit a 1 1 1. 8 6 3 1 1 4. 3 9 5 
Fi n a n zi ari e: 
P art e ci p a zi o ni ( 1, 0 8 9. 1 8 3) 3, 5 4 7. 6 2 3 
Cr e diti e altri tit oli 4 7 9. 0 9 0 ( 2 4, 3 5 3, 9 2 6) 

4 2 
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T a b ell a 2 0 Fl u s s o m o n et ari o 
2 0 1 7 2 0 1 6 

Fl u s s o m o n et a ri o d a atti vit à di i n v e sti m e nt o i n i m m o bili z z a zi o ni ( 1 9. 9 0 4. 9 4 3) ( 4 1. 8 3 0. 8 5 2) 

A p p orti p atri m o ni ali Mi ni st er o d ell e Fi n a n z e 3 2. 8 1 7. 0 0 0 3 2. 8 1 7. 0 0 0 

Di vi d e n di er o g ati ( 3 7. 0 1 0. 4 9 0) ( 5 5. 0 0 5. 3 3 8) 

Di vi d e n di er o g ati e xtr a ( 1 0 0. 0 0 0. 0 0 0) 9. 0 0 0. 0 0 0 

O p er a zi o ni fi n a n zi ari e ( 2 4. 0 4 7. 4 2 9) 5 6. 9 6 7. 1 7 4 

A c c e n si o ni n u o vi fi n a n zi a m e nti o 2 8. 9 0 9. 1 6 8 

Ri m b or s o fi n a n zi a m e nti ( 2 9. 0 2 3. 4 0 9) ( 3 2. 6 2 0. 6 3 8) 

Fl u s s o m o n et a ri o d a atti vit à di fi n a n zi a m e nt o ( 1 5 7. 2 6 4. 3 2 8) 4 0. 0 6 7. 3 6 6 

I n cr e m e nt o d ell e di s p o ni bilit à li q ui d e ( 1 5 3. 8 0 9. 1 3 0) 1 1 6. 1 5 5. 0 8 1 

T ot al e di s p o ni bilit à m o n et a ri e n ett e fi n e e s e r ci zi o 4 7 3. 0 5 7. 9 5 8 6 2 6. 8 6 7. 0 8 8 

L e di s p o ni bilit à m o n et ari e n ett e al 3 1 di c e m br e ri s ult a n o di mi n uit e, o v v er o l e atti vit à di 

p eri o d o h a n n o a s s or bit o li q ui dit à p er cir c a 1 5 4 mili o ni di e ur o. 

I n p arti c ol ar e: 

L a v ari a zi o n e d el C a pit al e di e s er ci zi o ri s ult a n e g ati v o a s e g uit o d ell e i m p o st e di p eri o d o 

v er s at e, d ell' a u m e nt o d e gli a c c o nti v er s ati a f or nit ori, d ei cr e diti c o m m er ci ali e d ell a 

di mi n u zi o n e d ei d e biti c o m m er ci ali; 

Il fl u s s o m o n et ari o d ell a atti vit à di i n v e sti m e nt o h a a s s or bit o ri s or s e p er cir c a 2 0 mili o ni 

di e ur o. 

Il fl u s s o m o n et ari o d ell a atti vit à di fi n a n zi a m e nt o h a a s s or bit o ri s or s e a s e g uit o d el 

v er s a m e nt o d el di vi d e n d o or di n ari o e d el di vi d e n d o str a or di n ari o; 

4 3 
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9. C O N SI D E R A ZI O NI C O N C L U SI V E 

L'I stit ut o P oli gr afi c o e Z e c c a d ell o St at o S. p. A. h a c hi u s o l' e s er ci zi o 2 0 1 7 c o n u n util e di 4 9, 8 

mili o ni di e ur o, s u p eri or e a q u ell o d el 2 0 1 6 ( di 3 9 mili o ni di e ur o). 

L' A s s e m bl e a d e gli a zi o ni sti, n ell a s e d ut a d el 2 7 a pril e 2 0 1 8 n e h a d eli b er at o l a d e sti n a zi o n e 

c o m e s e g u e: ri s er v a l e g al e p er 2, 4 mili o ni di e ur o; util e a n u o v o 4 7, 2 mili o ni di e ur o. D ett o 

util e, è st at o s u c c e s si v a m e nt e di stri b uit o ali' a zi o ni st a c o n l a d eli b er a zi o n e a s s u nt a 

d all' a s s e m bl e a or di n ari a d el 3 di c e m br e 2 0 1 8. N el c or s o d ell a st e s s a s e d ut a l' A s s e m bl e a h a 

a n c h e d eli b er at o di di stri b uir e all' a zi o ni st a p art e d ell a ri s er v a di s p o ni bil e p er e ur o 

1 0 2. 7 2 3. 3 2 6, 2 5. 

Il f att ur at o, p ari a 3 8 3, 1 mili o ni di e ur o, è st at o s u p eri or e al li v ell o r e gi str at o n ell' a n n o 

pr e c e d e nt e ( 3 4 2, 2 mili o ni di e ur o). P o siti v o è st at o l' a n d a m e nt o d ell e m ar gi n alit à o p er ati v e, 

c o n u n E BI T D A p ari a 1 6 7, 2 mili o ni di e ur o ( 1 4 8, 6 n el 2 0 1 6). Il p atri m o ni o n ett o al 3 1 

di c e m br e 2 0 1 7 è a m m o nt at o a 5 6 2, 7 mili o ni di e ur o, i n a u m e nt o ri s p ett o ai v al ori d el 2 0 1 6 

( 5 5 0 mili o ni di e ur o). Il ri s ult at o di e s er ci zi o, p ari a 4 9, 7 mili o ni di e ur o, è ri s ult at o s u p eri or e 

di oltr e 1 0 mili o ni di e ur o ri s p ett o a q u ell o d el 2 0 1 6 ( 3 8, 9 mili o ni). S u t al e d at o h a a n c h e 

i n ci s o l a s v al ut a zi o n e di cr e diti M E F p er l'i m p ort o di 4 8 mili o ni di e ur o r el ati v a all e s p e s e 

di tr a s p ort o p er l e f or nit ur e eff ett u at e n el p eri o d o 2 0 0 2- 2 0 0 6. 

L'i m p ort o c o m pl e s si v o d ei cr e diti v er s o il mi ni st er o c o ntr oll a nt e h a r a g gi u nt o al 3 1 

di c e m br e 2 0 1' 7 il v al or e di 6 0 6 mili o ni di e ur o al n ett o d ell e s v al ut a zi o ni ( al 3 1 di c e m br e 2 0 1 6 

er a di 6 5 6, 8 mili o ni di e ur o). 

L a d efi ni zi o n e d ell a pr o pri a p o si zi o n e cr e dit ori a, p er s e g uit a d all' a zi e n d a e c o n cl u s a 

n ell' e s er ci zi o 2 0 1 8, è ri s ult at a di p arti c ol ar e i m p ort a n z a p er l a c o m pl e s si v a sit u a zi o n e 

p atri m o ni al e. 

I P Z S h a m a nt e n ut o n el 2 0 1 7, a n c h e i n c o n s e g u e n z a d ei ri s ult ati o p er ati vi r e ali z z ati, u n a 

b u o n a str utt ur a fi n a n zi ari a e p atri m o ni al e, c h e c o n s e nt e l' a ut ofi n a n zi a m e nt o d ell e 

pri n ci p ali i ni zi ati v e di n at ur a pr o d utti v a, a n c h e r el ati v e a pr o g etti a r e d diti vit à diff erit a n el 

t e m p o ( p a s s a p orti el ettr o ni ci, p er m e s s o di s o g gi or n o el ettr o ni c o, CI E). 

Q u a nt o all' atti vit à g e sti o n al e, ri s ult a n o att u at e e d i m pl e m e nt at e l e pr e s cri zi o ni n or m ati v e 

i n m at eri a c o ntr att u al e e r el ati v e all' utili z z o di c o n s ul e n z e e st er n e, c o n u n a pr o gr e s si v a e 

ril e v a nt e "i nt er n ali z z a zi o n e " di atti vit à e s er vi zi i n pr e c e d e n z a affi d ati all' e st er n o. 
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D al p u nt o di vi st a d ell a pr o d u zi o n e, si è r e gi str at a l a pr o gr e s si v a r e ali z z a zi o n e d el pr o g ett o 

r el ati v o all a n u o v a c art a d'i d e ntit à el ettr o ni c a, c o n l'i n cr e m e nt o d ell a pr o d u zi o n e, p a s s at a 

d ai 2. 5 0 0 e s e m pl ari/ gi or n o a g e n n ai o 2 0 1 7 a gli 8. 0 0 0 e s e m pl ari/ gi or n o a di c e m br e 2 0 1 7 e 

l' e mi s si o n e n el m e s e di ott o br e, d el mili o n e si m o e s e m pl ar e. U n l e g g er o a u m e nt o si è 

r e gi str at o n ell a e mi s si o n e d ei p er m e s si di s o g gi or n o ( P S E 3 8 0), c o n l a c o n s e g n a, n el 2 0 1 7 di 

cir c a 1, 2 mili o ni di e s e m pl ari. Q u a nt o ai p a s s a p orti el ettr o ni ci s o n o st ati c o n s e g n ati cir c a 

1, 8 mili o ni di li br etti d e sti n ati a q u e st ur e e c o m mi s s ari ati It ali a ni e d all' e st er o a d a m b a s ci at e 

e c o n s ol ati. U n i n cr e m e nt o d el 7. 9 p er c e nt o ri s p ett o all' a n n o pr e c e d e nt e si è a v ut o n el 

c o m p art o t ar g h e. Ri d u zi o ni si s o n o r e gi str at e p er i t a s s elli t a b a c c hi m e ntr e u n i n cr e m e nt o si 

è a v ut o p er i c o ntr a s s e g ni vi ni ( + 7 p er c e nt o ri s p ett o al 2 0 1 6). I n c al o i n v e c e l a pr o d u zi o n e 

d ei c o ntr a s s e g ni al c oli ci, d ei v al ori b oll ati e p o st ali e d ei ri c ett ari m e di ci. E ' st at o c o n cl u s o 

il pr o c e s s o di i nt er n ali z z a zi o n e d ell a pr o d u zi o n e d ei b olli ni f ar m a c e uti ci c o n u n 

si g nifi c ati v o a u m e nt o ri s p ett o al 2 0 1 6 e d è a n d at a a r e gi m e l a pr o d u zi o n e d e gli s c o ntri ni p er 

il gi o c o d el l ott o. P er q u a nt o atti e n e al s ett or e gr afi c o- el ett or al e, l a pr o d u zi o n e h a r a g gi u nt o 

il v al or e di 5, 8 mili o ni di e ur o p er l e atti vit à c o n n e s s e all e el e zi o ni, m e ntr e è pr o s e g uit o il 

tr e n d d e cr e s c e nt e d el s ett or e p u b bli c a zi o ni e l a m o d uli sti c a. I n a u m e nt o è il f att ur at o d ell a 

G a z z ett a Uffi ci al e e st a bil e l a pr o d u zi o n e d ell a m o n et a zi o n e (ri c hi e st a di 5 2 6 mili o ni di 

p e z zi), m e ntr e è pr o s e g uit o il tr e n d n e g ati v o d ei pr o d otti n u mi s m ati ci. 
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Bi l a n ci o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

I s ti t u t o P o li g r a fi c o e Z e c c a d e l l o S t a t o S. p. A.
S o ci et à p er a zi o ni c o n u ni c o s o ci o
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Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1. 1 2. 2 0 1 7

Or g a ni s o ci ali P a g. 3

    R el a zi o n e s ull a g e sti o n e:

• Pri n ci p ali d ati e c o n o mi ci, fi n a n zi ari e g e sti o n ali » 1 1

• Si nt e si d ei ri s ult ati d ell’ a n n o » 1 9

• A n ali si d ell a sit u a zi o n e e c o n o mi c a, p atri m o ni al e e fi n a n zi ari a

  - L a sit u a zi o n e e c o n o mi c a » 2 9

      - L a sit u a zi o n e p atri m o ni al e » 3 3

  • Si st e m a di c o ntr oll o i nt er n o e l a c o m pli a n c e n or m ati v a » 3 9

• I n v e sti m e nti » 4 9

• Ri s or s e u m a n e e or g a ni z z a zi o n e – R el a zi o ni I n d u stri ali » 5 4

• Si st e mi I nf or m ati vi e Di git ali z z a zi o n e » 6 1

• Pr o c e s si di a c q ui st o di b e ni e s er vi zi » 6 3

• I nf or m a zi o ni s ui ri s c hi a zi e n d ali » 6 5

• C o nt e n zi o s o » 6 8

• A n ali si e v al ori z z a zi o n e d el p atri m o ni o i m m o bili ar e » 7 5

• Ri c er c a, s vil u p p o e d i n n o v a zi o n e » 8 1

• Fili er a Arti sti c a » 8 4

• Z e c c a » 8 8

     - Il bil a n ci o s ett ori al e Z e c c a » 8 9

• S e p ar a zi o n e c o nt a bil e » 9 1

• R a p p orti c o n l e i m pr e s e c o ntr oll at e » 9 2

     - V err è s S. p. A. i n li q ui d a zi o n e » 9 2

      - I n n o v a zi o n e e Pr o g etti S. c. p. A. i n li q ui d a zi o n e » 9 3

• E v e nti di rili e v o i nt er v e n uti d o p o l a c hi u s ur a d ell’ e s er ci zi o e d 
e v ol u zi o n e pr e v e di bil e d ell a g e sti o n e » 9 5

Pr o s p etti C o nt a bili e r el ati vi c o m m e nti:

• St at o p atri m o ni al e » 1 0 1

• C o nt o e c o n o mi c o » 1 0 7

• R e n di c o nt o fi n a n zi ari o » 1 1 1

• C o nt o s ett ori al e d ell a Z e c c a » 1 1 5

• N ot a i nt e gr ati v a » 1 1 7
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Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1. 1 2. 2 0 1 7

O r g a ni s o ci a li

I s ti t u t o P o li g r a fi c o e Z e c c a d e l l o S t a t o S. p. A.
S o ci et à p er a zi o ni c o n u ni c o s o ci o

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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C O N SI G LI O DI A M MI NI S T R A ZI O N E
( A s s e m bl e a d el 1 9 s ett e m br e 2 0 1 4: tri e n ni o 2 0 1 4- 2 0 1 6)

Pr e si d e nt e

D ott. D o m e ni c o T u di ni

A m mi ni str at or e D el e g at o

D ott. P a ol o Ai elli  ( n o mi n at o d al C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e d el 2 2 s ett e m br e 2 0 1 4)

C o n si gli eri

A v v. P a ol o Di B e n e d ett o ( di mi s si o n ari o d al 1 6 f e b br ai o 2 0 1 6)

A v v. Mi c h el e V air a

A v v. Fr a n c e s c a I s gr ò ( c o o pt at o d al C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e d al 1 9 l u gli o 2 0 1 6 
e n o mi n at o d all’ A s s e m bl e a d el 1 ° di c e m br e 2 0 1 6)

A v v.  L a ur a  O pili o  ( c o o pt at o  d al  C o n si gli o  di  A m mi ni str a zi o n e  d al  1 9  l u gli o  2 0 1 6
e n o mi n at o d all’ A s s e m bl e a d el 1 ° di c e m br e 2 0 1 6)

C O L L E GI O SI N D A C A L E 
( A s s e m bl e a d el 1 9 s ett e m br e 2 0 1 4: tri e n ni o 2 0 1 4- 2 0 1 6)

Pr e si d e nt e

D ott. D o m e ni c o M a str oi a n ni

Si n d a ci Eff etti vi

D ott. s s a Al e s s a n dr a d’ O n ofri o 

D ott. R o b ert o M o nt e si

Si n d a ci S u p pl e nti

D ott. s s a P al m a M a nt a ci

D ott. D o m e ni c o P atri zi

C O R T E D EI C O N TI
( art. 1 2 L e g g e 2 1. 3. 1 9 5 8, n. 2 5 9)

M a gi str at o D el e g at o

C o n si gli er e D ott. P a ol o L ui gi R e b e c c hi

M a gi str at o S o stit ut o D el e g at o

C o n si gli er e D ott. s s a Al e s s a n dr a P o m p o ni o (fi n o al 3 1 di c e m br e 2 0 1 6)

M a gi str at o S o stit ut o D el e g at o ( d al 1 ° g e n n ai o 2 0 1 7)

C o n si gli er e D ott. Fr a n c e s c o Viti ell o

R E VI SI O N E L E G A L E D EI C O N TI
( A s s e m bl e a d el 7 a g o st o 2 0 1 4: tri e n ni o 2 0 1 4- 2 0 1 6)

S o ci et à di R e vi si o n e

Pri c e w at er h o u s e C o o p er s S. p. A.
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C O MI T A T O P E R L E R E M U N E R A ZI O NI
( C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e d el 2 2 s ett e m br e 2 0 1 4)

Pr e si d e nt e

D ott. D o m e ni c o T u di ni ( n o mi n at o d al C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e d el 2 6 g e n n ai o 2 0 1 6)

M e m bri

A v v. P a ol o Di B e n e d ett o ( di mi s si o n ari o d al 1 6 f e b br ai o 2 0 1 6)

A v v. Mi c h el e V air a

C O N T A BI LI S O CI E T A RI
( C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e d el 3 0 s ett e m br e 2 0 1 4)

D ott. M ar c o C er ù (fi n o al 3 1 ott o br e 2 0 1 6)

D ott. R aff a el e Z a p p a ( n o mi n at o d al C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e d el 2 7 ott o br e 2 0 1 6)

O R G A NI S M O DI VI GI L A N Z A
( C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e d el 1 5 ott o br e 2 0 1 4)

Pr e si d e nt e

Pr of. Br u n o A s s u m m a

M e m bri

D ott. Gi uli o B ur atti

D ott. M a s si m o Pr oi etti
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C O N SI G LI O DI A M MI NI S T R A ZI O N E
( A s s e m bl e a d el 2 5 l u gli o 2 0 1 7: tri e n ni o 2 0 1 7- 2 0 1 9)

Pr e si d e nt e

D ott. D o m e ni c o T u di ni

A m mi ni str at or e D el e g at o

D ott. P a ol o Ai elli  ( n o mi n at o d al C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e d el 2 8 l u gli o 2 0 1 7)

C o n si gli eri

A v v. Eli s a b ett a M a g gi ni

A v v. L u a n a L a b o ni a

A v v. Fr a n c e s c o Al e s s a n dr o C ar u s o

C O L L E GI O SI N D A C A L E 
( A s s e m bl e a d el 2 5 l u gli o 2 0 1 7: tri e n ni o 2 0 1 7- 2 0 1 9)

Pr e si d e nt e

D ott. s s a Al e s s a n dr a d’ O n ofri o 

Si n d a ci Eff etti vi

D ott. R e n at o C a m b ur s a n o

D ott. Gi u s e p p e C ol u c ci

Si n d a ci S u p pl e nti

D ott. s s a P al m a M a nt a ci

D ott. D o m e ni c o P atri zi

C O R T E D EI C O N TI
( art. 1 2 L e g g e 2 1. 3. 1 9 5 8, n. 2 5 9)

M a gi str at o D el e g at o

C o n si gli er e D ott. P a ol o L ui gi R e b e c c hi

M a gi str at o S o stit ut o D el e g at o

C o n si gli er e D ott. Fr a n c e s c o Viti ell o

R E VI SI O N E L E G A L E D EI C O N TI
( A s s e m bl e a d el 2 5 l u gli o o 2 0 1 7: tri e n ni o 2 0 1 7- 2 0 1 9)

S o ci et à di R e vi si o n e

Er n st & Y o u n g S. p. A.

DI RI G E N T E P R E P O S T O A L L A R E D A ZI O N E
D EI D O C U M E N TI C O N T A BI LI S O CI E T A RI 

( C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e d el 2 8 l u gli o 2 0 1 7)

D ott. R aff a el e Z a p p a

O R G A NI S M O DI VI GI L A N Z A
( C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e d el 1 8 ott o br e 2 0 1 7: tri e n ni o 2 0 17- 2 0 1 9)

Pr e si d e nt e

Pr of. Ti zi a n o O n e sti

M e m bri

D ott. Pi etr o C a v a s ol a

D ott. M a s si m o Pr oi etti
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Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1. 1 2. 2 0 1 7

R e l a zi o n e s u l l a g e s ti o n e

I s ti t u t o P o li g r a fi c o e Z e c c a d e l l o S t a t o S. p. A.
S o ci et à p er a zi o ni c o n u ni c o s o ci o

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~  1 1

P RI N CI P A LI D A TI E C O N O MI CI, FI N A N ZI A RI E G E S TI O N A LI

D A T I P A T R I M O N I A L I E F I N A N Z I A R I ( mi gli ai a di e ur o)

2 0 1 7 2 0 1 6 2 0 1 5

P atri m o ni o n ett o 5 6 2. 7 2 7 5 4 9. 9 7 2 6 5 7. 0 1 9

P o si zi o n e fi n a n zi ari a n ett a 4 0 7. 5 6 0 5 0 6. 5 9 2 3 8 6. 7 2 6

( 1) Il n u m er o d ei di p e n d e nti c o m pr e n d e ri s or s e i n s o m mi ni str a zi on e: 5 0 p er il 2 0 1 6, 8 7 p er il 2 0 1 5.

D A T I E C O N O M I C I ( mi gli ai a di e ur o)

2 0 1 7 2 0 1 6 2 0 1 5

Ri c a vi 3 7 2. 5 7 4 3 4 5. 6 1 2 3 3 4. 6 3 0

V al or e d ell a Pr o d u zi o n e 3 9 4. 8 9 6 3 6 2, 5 9 5 3 4 4, 5 8 8

V al or e d ell a Pr o d u zi o n e o p er ati v o 3 8 3. 8 5 1 3 4 6. 0 6 5 3 4 4, 5 8 8

E BI T D A 1 6 7. 2 5 0 1 4 8. 6 2 5 1 2 7. 4 4 3

E BI T D A o p er ati v o 1 5 6. 2 0 6 1 4 3. 0 6 8 1 2 7. 4 4 3

E bit d a o p er ati v o/ F att ur at o % 4 0, 6 9 4 1, 4 0 3 8, 0 8

El e m e nti di n at ur a fi n a n zi ari a 4. 7 2 8 7. 0 3 5 5. 7 8 3

Util e n ett o 4 9. 7 6 5 3 8. 9 5 8 5 7. 9 0 0

R. O. S.  % 1 5, 7 8 1 7, 6 0 2 4, 8 2

R. O.I.  % 7, 7 9 6, 9 3 9, 4 0

R. O. E.  % 1 4, 5 4 7, 6 2 9, 1 8

A L T R E I N F O R M A Z I O N I

2 0 1 7 2 0 1 6 2 0 1 5

I n v e sti m e nti ( mi gli ai a di e ur o) 1 9. 3 4 5 2 2. 4 3 1 1 4. 3 7 0

N u m er o di p e n d e nti i ni zi o e s er ci zi o 1. 7 0 7 1. 6 6 1 1. 8 4 6

N u m er o di p e n d e nti fi n e e s er ci zi o 1. 7 3 6 1. 7 0 7 1. 6 6 1 ( 1)
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1 2  ~ I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

V O L U M I P R O D U T T I V I C O N S E G N A T I ( v al ori i n mi gli ai a)

P R O D O T T I u. m. 2 0 1 7 2 0 1 6 v a ri a zi o n e %

B olli ni f ar m a c e uti ci di c ui:  p z 2. 4 6 6. 4 7 9 2. 2 5 3. 0 3 1  ( 2 1 3. 4 4 8)  ( 9, 4 7)

- Pr o d u zi o n e i nt er n a p z 2. 4 6 6. 4 7 9 2. 0 0 4. 7 9 0 4 6 1. 6 8 9

- Pr o d u zi o n e e st er n a p z 0 2 4 8. 2 4 1 ( 2 4 8. 2 4 1)

Ri c ett ari m e di ci  bl 2. 3 2 1 3. 3 2 9 ( 1. 0 0 8)  ( 3 0, 2 8)

T a s s elli t a b a c c hi  p z 3. 3 5 7. 0 0 0 5. 1 6 8. 0 0 0 ( 1. 8 1 1. 0 0 0) ( 3 5, 0 4)

C o ntr a s s e g ni di c ui:  p z 1. 6 2 9. 8 3 6 1. 5 3 1. 8 5 2 9 7. 9 8 4 6, 4 0

- C o ntr a s s e g ni vi ni p z 1. 3 3 5. 1 3 6 1. 2 3 9. 8 5 2 9 5. 2 8 4

- C o ntr a s s e g ni al c o oli ci p z 2 9 4. 7 0 0 2 9 2. 0 0 0 2. 7 0 0

Gi o c o l ott o s ct 3 2 9 0 3 2 9 1 0 0, 0 0

P a s s a p orti el ettr o ni ci  p z 1. 8 4 8 1. 7 5 4 9 4 5, 3 6

P er m e s si di s o g gi or n o  p z 1. 1 5 1 1. 1 6 8 ( 1 7)  ( 1, 4 6)

C art e i d e ntit à el ettr o ni c h e 3. 0  p z 1. 2 2 5 1 4 1 1. 0 8 4 7 6 8, 7 9

C art e i d e ntit à c art a c e e

e s p eri m e nt ali  p z 3. 4 0 2 9. 9 8 6 ( 6. 5 8 4) ( 6 5, 9 3)

P at e nti C ar d  p z 7. 0 1 0 8. 1 1 0 ( 1. 1 0 0) ( 1 3, 5 6)

T ar g h e  p z 3. 1 0 6 2. 6 7 7 4 2 9 1 6, 0 3

- T ar g h e a ut o p z 2. 5 9 3 2. 1 8 6 4 0 7

- T ar g h e m ot o ci cl o m ot ori e m ot o p z 3 9 8 3 8 0 1 8

- T ar g h e v ari e p z 1 1 5 1 1 1 4

C or s o l e g al e  p z 5 0 2. 4 7 3 4 9 8. 3 8 0 4. 0 9 3 0, 8 2
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Si g n or A zi o ni st a,
c o n di vi di a m o  c o n  s o d di sf a zi o n e  i  p o siti vi  ri s ult ati  i n d u stri ali  e d  e c o-

n o mi ci  c o n s e g uiti  n el  2 0 1 7,  a n n o  c h e  h a  vi st o  il  r a g gi u n gi m e nt o  di  ult eri ori  
tr a g u ar di  l u n g o  q u el  p er c or s o  i ni zi at o  a  fi n e  2 0 1 4  fi n ali z z at o  a  c o str uir e  
u n a A zi e n d a c a p a c e di a s s ol v er e al c o m pit o di g ar a nt e d ell a f e d e p u b bli c a, i n 
m o d o effi ci e nt e, i n n o v ati v o e c o n u n el e v at o p ot e n zi al e di cr e s cit a.

Il  P oli gr afi c o  r a p pr e s e nt a  o g gi  u n  c e ntr o  di  c o m p et e n z a  di sti nti v o  n el  
P a e s e,  c a p a c e  di  i nt e gr ar e  e  g e stir e  c o m pl e s s e  t e m ati c h e  di  si c ur e z z a  si a  
fi si c a  c h e  l o gi c a,  n ell a  c o n s a p e v ol e z z a  di  d o v er  pr e si di ar e  s ett ori  p arti c ol ar-
m e nt e ril e v a nti p er gli i nt er e s si g e n er ali d ell a c oll etti vit à c o m e l’i d e ntit à, fi si c a 
e di git al e, d el citt a di n o, l’ a nti c o ntr aff a zi o n e di pr o d otti e s s e n zi ali q u ali f ar m a ci 
e d ali m e nti, il tr att a m e nt o d ell e i nf or m a zi o ni s e n si bili, l a m o n et a zi o n e.

Gli i nt er v e nti g e sti o n ali si s o n o c o n c e ntr ati p er c o n s e g uir e u n a mi gli or e 
g e sti o n e d el p ort af o gli o pr o d otti p er c o n cr eti z z ar e u n ult eri or e mi gli or a m e nt o 
d ei pr o c e s si di f a b bri c a, d ell a l o gi sti c a, d ei p ar a m etri di effi ci e n z a, d ell e c o m-
p et e n z e pr of e s si o n ali e p er otti mi z z ar e l a str utt ur a d ei c o sti. 

N el  ri m a n d ar e  all e  s p e cifi c h e  s e zi o ni  d ell a  pr e s e nt e  r el a zi o n e  u n a  
d e s cri zi o n e d ett a gli at a d ell e atti vit à s v olt e d al P oli gr afi c o, è i m p ort a nt e i n q u e-
st a s e d e ri c or d ar e, a n zit utt o, il pr o g ett o d ell a n u o v a c art a d’i d e ntit à el ettr o ni c a 
( CI E). A v vi at o n ell’ ulti m a p art e d el 2 0 1 6, d o p o q u a si u n v e nt e n ni o di s p eri m e n-
t a zi o n e,  il  pr o g ett o  si  b a s a  s u  c ar att eri sti c h e  t e c ni c h e  e v ol ut e,  alli n e at e  all e  
b e st pr a cti c e i nt er n a zi o n ali e r a p pr e s e nt a u n el e m e nt o c ar di n e d el pr o c e s s o 
di  m o d er ni z z a zi o n e  d ell a  P u b bli c a  A m mi ni str a zi o n e  it ali a n a.  L a  CI E,  i nf atti,  
ri c o pr e  u n  r u ol o  f o n d a m e nt al e  n el  pr o gr a m m a  di  d efi ni zi o n e  e  t ut el a  d ell a  
i d e ntit à  fi si c a  e  di git al e  d ei  citt a di ni,  a s si c ur a  i nt er o p er a bilit à  i nt er n a zi o n al e  
gr a zi e  all a  c o nf or mit à  c o n  l o  st a n d ar d  I C A O,  gi à  a d ott at o  a  li v ell o  m o n di al e  
p er i p a s s a p orti, e c o stit ui s c e, al t e m p o st e s s o, u n a pi att af or m a a bilit a nt e p er 
l’ er o g a zi o n e di s er vi zi d a p art e di s o g g etti p u b bli ci e pri v ati.  

N el  c or s o  d el  2 0 1 7  s o n o  st at e  gr a d u al m e nt e  i n st all at e,  i n  o s s er v a n z a  
d el pr o gr a m m a d el Mi ni st er o d ell’I nt er n o, 2 6 8 9 p o st a zi o ni di l a v or o f u n zi o n ali 
al pr o c e s s o di e mi s si o n e d ell a CI E, pr e s s o 1 4 8 4 C o m u ni, r a g gi u n g e n d o a fi n e 
a n n o u n a c o p ert ur a di oltr e il 7 0 % d ell a p o p ol a zi o n e r e si d e nt e. C o m pl e s si v a-
m e nt e s o n o st at e ril a s ci at e, d all’i ni zi o d el pr o g ett o a fi n e 2 0 1 7, cir c a 1, 5 mili o ni 
di  c art e  e  n el  2 0 1 8  s ar à  a s si c ur at a,  c o n  altr e  7 0 0 0  p o st a zi o ni  l a  c o p ert ur a  
t ot al e  d ei  C o m u ni  e,  e ntr o  gi u g n o  2 0 1 8,  si  pr e v e d e  di  s u p er ar e  il  li v ell o  di  
1 0 0. 0 0 0 e mi s si o ni s etti m a n ali.

Il  pr o g ett o  CI E  è  u n  t a s s ell o  e s s e n zi al e  n el  p er c or s o  di  c o n v er g e n z a  
t e c ni c o-f u n zi o n al e  c o n  gli  altri  d o c u m e nti  el ettr o ni ci  di  ri c o n o s ci m e nt o  e  di  
vi a g gi o  ( p a s s a p ort o  e  p er m e s s o  di  s o g gi or n o)  a  g ar a n zi a  di  el e v ati  li v elli  di  
si c ur e z z a, effi ci e n z a e otti mi z z a zi o n e d ei pr o c e s si di pr o d u zi o n e, e mi s si o n e e 
c o ntr oll o, gr a zi e a n c h e all’ a d o zi o n e di u n pr o c e s s o di p er s o n ali z z a zi o n e c e ntr a-
li z z at o.

N el  2 0 1 7  è  e ntr at a  a  r e gi m e  l a  pr o d u zi o n e  d e gli  s c o ntri ni  p er  il  gi o c o  
l ott o,  c o m m e s s a  ri e ntr at a  a  f ar  p art e  d el  n o str o  p ort af o gli o  pr o d otti  a  fi n e  
2 0 1 6,  d o p o  tr e  a n ni  di  i nt err u zi o n e  d ell e  atti vit à,  i n  virt ù  di  u n o  s p e cifi c o  
a c c or d o i n d u stri al e c o n l a C o n c e s si o n ari a L ott o m ati c a.

I n a m bit o b a n c h e d ati gi uri di c o-l e gi sl ati v e, s e g n ali a m o l a pr o s e c u zi o n e 
d ell’i m p e g n o d ell’ A zi e n d a n el c o m pl et a m e nt o d ell a di git ali z z a zi o n e d el c or p o 
n or m ati v o  d ell o  St at o  It ali a n o  d all’ U nit à  a d  o g gi  e  d el  pr o g ett o  N or m atti v a,  
c o or di n at o  d all a  Pr e si d e n z a  d el  C o n si gli o  d ei  Mi ni stri  i n si e m e  a  C a m er a,  
S e n at o e d A gi d. Il n u o v o i m p ul s o d at o a q u e st o pr o g ett o pr e v e d e l’i m pi e g o di 
c o m p et e n z e e di t e c n ol o gi e i n n o v ati v e fi n ali z z at e all’ er o g a zi o n e di u n s er vi zi o 
c o m pl et o, affi d a bil e e gr at uit o p er l’ a c c e s s o all e l e g gi it ali a n e. N el c or s o d el 
2 0 1 7 è t er mi n at a l’ atti vit à di i nt e gr a zi o n e d ell a b a n c a d ati d ell a G a z z ett a Uffi-
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ci al e c o n gli atti p u b bli c ati d al 1 8 6 1 al 1 9 3 2 e n el c or s o d el 2 0 1 8 è pr e vi st o il 
c o m pl et a m e nt o d ell’ atti vit à di a g gi or n a m e nt o i n m ulti vi g e n z a di t utti gli atti 
n or m ati vi e m e s si a p artir e d all’ U nit à d’It ali a.

Il f att ur at o 2 0 1 7 d ell’ A zi e n d a h a s u p er at o i 3 7 0 mili o ni di e ur o, c o n u n 
ult eri or e mi gli or a m e nt o ri s p ett o a gli a n ni pr e c e d e nti, b e n efi ci a n d o, oltr e c h e 
d el  pr o c e s s o  di  diff u si o n e  d ell a  CI E  e  d ell e  atti vit à  l e g at e  al  gi o c o  l ott o,  d el  
p o siti v o tr e n d d ell a d o m a n d a s u altri pr o d otti, c o m e il p a s s a p ort o el ettr o ni c o, 
l e t ar g h e, i b olli ni f ar m a c e uti ci e i c o ntr a s s e g ni vi ni; s e g m e nt o, q u e st’ ulti m o, 
c h e h a vi st o l’i n gr e s s o, tr a i cli e nti d el P oli gr afi c o, di n u o vi C o n s or zi s u b a s e 
v ol o nt ari a, ri c o n o s ci m e nt o d ell a v ali dit à e d effi c a ci a d el pr o d ott o i n t er mi ni di 
a nti c o ntr aff a zi o n e, tr a c ci a bilit à e t ut el a d ei pr o d otti. 

P er  i  b olli ni  f ar m a c e uti ci,  il  2 0 1 7  s e g n a  il  c o m pl et a m e nt o,  a  v a nt a g gi o  
d ell a  si c ur e z z a  e  d ell a  q u alit à,  d el  pr o c e s s o  di  i nt er n ali z z a zi o n e  d ell e  pr o d u-
zi o ni, a diff er e n z a di q u a nt o a v v e n ut o fi n o al 2 0 1 4 q u a n d o q u e st a atti vit à er a 
affi d at a  pr e v al e nt e m e nt e  a  ditt e  e st er n e.  A n c h e  p er  i  b olli ni  f ar m a c e uti ci  si  
s o n o r e gi str at e f orti a zi o ni l o b bi sti c h e p er c a m bi ar e q u e st o si st e m a, a s c a pit o 
d ell a si c ur e z z a d ei citt a di ni e all’ effi c a c e c o ntr oll o di u n a v o c e ril e v a nt e d ell a 
s p e s a  p u b bli c a.  Il  P oli gr afi c o  st a  pr o p o n e n d o  ult eri ori  e  a n c or a  pi ù  a v a n z at e  
s ol u zi o ni p er g ar a ntir e li v elli s e m pr e pi ù el e v ati di si c ur e z z a c o n si d er a n d o l e 
i st a n z e d ei citt a di ni, d ei pr o d utt ori e d ell o St at o.

L a str at e gi a di a c cr e s c er e il gr a d o di pr e si di o dir ett o s u al c u ni pr o c e s si 
i n d u stri ali n o n si e s a uri s c e s ol o i n t al e a m bit o. L’ A zi e n d a, i nf atti, i n c o er e n z a 
c o n l a s u a mi s si o n e di g ar a nt e d ell a f e d e p u b bli c a, st a i nt er n ali z z a n d o c o m-
p et e n z e e c a p a cit à pr o g ett u ali di sti nti v e s ull e pr o d u zi o ni m a g gi or m e nt e s e n-
si bili d al p u nt o di vi st a d ell a si c ur e z z a, ri d u c e n d o, i n q u e st o m o d o, il ri s c hi o 
di  di p e n d e n z a  d a  t e c n ol o gi e  pr o pri et ari e  di  t er zi.  È  st at a,  p ert a nt o,  a v vi at a  
u n a s eri e di i m p ort a nti i n v e sti m e nti i n d u stri ali, c o n p arti c ol ar e rif eri m e nt o all e 
c art e s p e ci ali di si c ur e z z a/fili gr a n a di alt o li v ell o, all’ ol o gr afi a, all a g al v a ni c a p er 
l a m o n et a zi o n e, all a pr o d u zi o n e di s p e cifi ci s e mil a v or ati p er il p a s s a p ort o el et-
tr o ni c o (i n-l a y e p a gi n a i n p oli c ar b o n at o). I l a v ori i m pi a nti sti ci si c o n cl u d er a n n o 
n el c or s o d el 2 0 1 8 e n ell a pri m a p art e d el 2 0 1 9 e c o n s e ntir a n n o al P oli gr afi c o 
di c o ntr oll ar e c o n effi c a ci a ci cli i nt e gr ati di pr o d u zi o n e, di d ot ar si di u n a str ut-
t ur a di f a b bri c a t e c n ol o gi c a m e nt e all’ a v a n g u ar di a, d o v e l a di git ali z z a zi o n e s ar à 
p er v a si v a, di a c q ui sir e u n a p o si zi o n e di sti nti v a tr a i pri n ci p ali o p er at ori i nt er n a-
zi o n ali, di cr e ar e s p a zi p er n u o v e o p p ort u nit à c o m m er ci ali. 

I n t e m a di i n v e sti m e nti, è i n oltr e d a a n n o v er ar e l’ a v vi o d el pr o g ett o di 
r e ali z z a zi o n e di u n a n u o v a li n e a pr o d utti v a t ar g h e pr e s s o l o st a bili m e nt o di V er-
r é s, a n c h’ e s s a i n n o v ati v a d al p u nt o di vi st a t e c n ol o gi c o, c h e s ar à i n st all at a n el 
c or s o d el 2 0 1 8 e c h e affi a n c h er à q u ell a gi à e si st e nt e pr e s s o l o st a bili m e nt o di 
F o g gi a, a d e g u at a m e nt e ri a m m o d er n at a.

N el  c a m p o  d ell’I nf or m ati o n  T e c h n ol o g y  l e  atti vit à  e  l e  a zi o ni  p o st e  i n  
e s s er e  n el  c or s o  d el  2 0 1 7,  c h e  v e dr a n n o  il  l or o  c o m pl et a m e nt o  n el  c or s o  
d el  tri e n ni o  2 0 1 8- 2 0 2 0,  h a n n o  c o m e  o bi etti v o  q u ell o  di  d ar e  u n  si g nifi c a-
ti v o  s o st e g n o  ai  pr o g etti  di  si c uri z z a zi o n e,  i n n o v a zi o n e  e  di  tr a sf or m a zi o n e 
di git al e d ell’ A zi e n d a attr a v er s o u n a m a g gi or e effi ci e n z a d ei pr o c e s si, u n u s o 
c o n s a p e v ol e  e  r a zi o n al e  d ell e  ri s or s e  I C T,  a s si c ur a n d o  l a  t ut el a  d ell e  i nf or-
m a zi o ni  e  d el  p atri m o ni o  i nf or m ati v o  a zi e n d al e.  I n  t al e  otti c a,  gli  i nt er v e nti 
si  s o n o  c o n c e ntr ati  s ul  r aff or z a m e nt o  d ell e  i nfr a str utt ur e  fi si c h e,  d ei  D at a  
C e nt er e d el Cl o u d, s ull’ atti v a zi o n e di e v ol uti str u m e nti p er l a g e n er a zi o n e e 
diff u si o n e di s er vi zi di git ali, d ei si st e mi p er l a si c ur e z z a, pr ot e zi o n e e t ut el a 
d ell e i nf or m a zi o ni.

Il n u o v o m o d ell o di g u ar d ar e all’i n n o v a zi o n e p er f ar e i m pr e s a si tr a d u c e 
n ell a c o st a nt e e cr e s c e nt e att e n zi o n e all e atti vit à di ri c er c a e s vil u p p o. S o n o 
pr o s e g uiti gli i m p e g ni l e g ati all o s vil u p p o di n u o vi m at eri ali, di s ol u zi o ni i n n o-
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v ati v e  e  di  r aff or z a m e nt o  d ei  r e q ui siti  di  si c ur e z z a  e  a nti- c o ntr aff a zi o n e  s ui  
pr o d otti  “ c or e ”  e  di  s vil u p p o  di  s ol u zi o ni  I C T  p er  l’ off ert a  di  n u o vi  s er vi zi  a  
v al or e  a g gi u nt o.  L’ o p er a  di  r aff or z a m e nt o  d ell e  atti vit à  s ull a  ri c er c a  si  è  c o n-
cr eti z z at a si a attr a v er s o l a v al ori z z a zi o n e e il p ot e n zi a m e nt o d ell e c o m p et e n z e 
i nt er n e, c h e m e di a nt e l a c oll a b or a zi o n e c o n c e ntri e u ni v er sit à di e c c ell e n z a 
s ul  t errit ori o  n a zi o n al e,  atti v a n d o  u n  i m p ort a nt e  s vil u p p o  di  c o n o s c e n z e  c h e  
c o n s e ntir à all a V o str a s o ci et à di c o nfr o nt ar si effi c a c e m e nt e c o n altri o p er at ori 
i nt er n a zi o n ali, e di s a p er e s s er e pr o p o siti v a ri s p ett o ai c a m bi a m e nti t e c n ol o-
gi ci e di m er c at o. I n q u e st o s e n s o, s o n o st at e atti v at e i m p ort a nti p art n er s hi p 
c o n l’ U ni v er sit à L a S a pi e n z a di R o m a e c o n il P olit e c ni c o di B ari, affi a n c a n d o si 
a q u ell e gi à i n e s s er e, tr a l e q u ali d e g n a di n ot a è q u ell a c o n l a F o n d a zi o n e 
Br u n o K e s sl er. 

È  d o v er o s o  a n c h e  m e n zi o n ar e  l a  pr o s e c u zi o n e  d ell’i m p e g n o  d ell’ A-
zi e n d a n ell a g e sti o n e d el p atri m o ni o i m m o bili ar e, pri vil e gi a n d o gli a s p etti d ell a 
r a zi o n ali z z a zi o n e, d ell a ri q u alifi c a zi o n e d ei l o c ali p er u si pr o d utti vi pr e s s o t utti 
gli st a bili m e nti, d ell’ a m m o d er n a m e nt o d e gli s p a zi dir e zi o n ali, a n c h e i n u n’ ot-
ti c a di mi gli or a m e nt o d el b e n e s s er e d ei l a v or at ori e di mi gli or a m e nt o d ell’ effi-
ci e n z a. 

I n n o v a zi o n e  e  c a m bi a m e nt o  n o n  p o s s o n o  pr e s ci n d er e  d a  u n  pr o-
c e s s o  di  p ot e n zi a m e nt o  d e gli  or g a ni ci  e  di  r aff or z a m e nt o  d ell e  c o m p e-
t e n z e  pr of e s si o n ali  i nt er n e  si a  t e c ni c h e  c h e  m a n a g eri ali.  N el  c or s o  d el  
2 0 1 7,  a  fr o nt e  di  1 1 7  u s cit e,  1 9 6  p er s o n e  h a n n o  f att o  il  l or o  i n gr e s s o  i n  
S o ci et à, c o n u n or g a ni c o c h e a fi n e a n n o h a r a g gi u nt o l e 1 7 3 6 u nit à. I n ol-
tr e, è st at a fi n al m e nt e d e di c at a m a g gi or e att e n zi o n e all’ atti vit à f or m ati v a, 
all a diff u si o n e d ell a c ult ur a d ell a p erf or m a n c e, c o n p arti c ol ar e rif eri m e nt o 
al pr oj e ct m a n a g e m e nt.

A n c h e l a str utt ur a or g a ni z z ati v a è st at a a d e g u at a, c o n l’ o bi etti v o di u n a 
g o v er n a n c e pi ù effi c a c e e r a zi o n al e, ori e nt at a a f a v orir e l’ att u a zi o n e d ell e str a-
t e gi e a zi e n d ali e d ar e m a g gi or e q u alit à all e s c elt e g e sti o n ali.

L’ A zi e n d a  c o n si d er a  l a  s o st e ni bilit à,  o bi etti v o  f o n d a m e nt al e  d ell e  pr o-
pri e s c elt e. Rit e ni a m o, i nf atti, c h e il n o str o c o ntri b ut o a li v ell o di b u si n e s s, i n 
c o er e n z a c o n l a s p e cifi c a mi s si o n e a zi e n d al e oltr e a d a v er e ri s ult ati e c o n o mi ci 
p o siti vi,  d e b b a  offrir e  b e n efi ci  all a  c oll etti vit à  g e n er a n d o  p o siti v e  ri c a d ut e  i n  
t er mi ni  a m bi e nt ali  e  s o ci ali.  D al  p u nt o  di  vi st a  i nt er n o  è  st at o  r a g gi u nt o  u n  
i m p ort a nt e  a c c or d o  c o n  il  si n d a c at o  p er  l’ e st e n si o n e  d ei  pr e mi  di  w elf ar e  
a zi e n d al e.

I n t al e a m bit o, d e g n o di n ot a è l’ ott e ni m e nt o n el 2 0 1 7 d ell a c ertifi c a zi o n e 
i nt er n a zi o n al e  v ol o nt ari a  d ell a  C at e n a  di  C u st o di a  F S C  ( F or e st  St e w ar d s hi p  
C o u n cil).  L’ a c q ui st o  e  l a  c o m m er ci ali z z a zi o n e  di  m at eri e  pri m e  c ertifi c at e  
g ar a nti s c o n o il m er c at o cir c a l a pr o v e ni e n z a d el l e g n a m e o d ell a c art a utili z z ati 
p er i pr o pri pr o d otti, di m o str a n d o i n m a ni er a c orr ett a, tr a s p ar e nt e e c o ntr oll at a 
il pr o pri o atti v o c o ntri b ut o all a g e sti o n e f or e st al e r e s p o n s a bil e, a s p ett o si g nifi-
c ati v o i n r el a zi o n e all e atti vit à a zi e n d ali.

I n oltr e, s e m pr e n el 2 0 1 7, l’ A zi e n d a h a s u p er at o c o n e sit o p o siti v o l’ a u dit 
di a d e g u a m e nt o v ol o nt ari o d el Si st e m a di G e sti o n e p er l’ A m bi e nt e s e c o n d o 
l a  n u o v a  n or m a  U NI  E N  I S O  1 4 0 0 1/ 2 0 1 5,  a  di m o str a zi o n e  d ell’i nt er e s s e  di  
d ot ar si  e  m a nt e n er e  a g gi or n at o  u n  si st e m a  di  g e sti o n e  a d e g u at o  a  t e n er e  
s ott o c o ntr oll o gli i m p atti a m bi e nt ali d ell e pr o pri e atti vit à n o n c h é a mi gli or ar n e 
si st e m ati c a m e nt e l e pr e st a zi o ni.

S e n z a s ol u zi o n e di c o nti n uit à pr o s e g u o n o l e i m p e g n ati v e atti vit à di q u a-
lifi c a zi o n e a m bi e nt al e, s o pr att utt o c o n rif eri m e nt o all o st a bili m e nt o di F o g gi a, 
d o v e è st at o ri pri sti n at o, tr a l’ altr o, l’ utili z z o d ell e a c q u e di f al d a p er l a pr o d u-
zi o n e  a n c h e  c o n  si g nifi c ati vi  ri s p ar mi  a  li v ell o  di  c o sti  p er  il  v e nir  m e n o  d el  
ri c or s o all’ a p pr o v vi gi o n a m e nt o e st er n o.
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I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~  1 7

L’ e s er ci zi o 2 0 1 7, d al p u nt o di vi st a e c o n o mi c o-r e d dit u al e, si c hi u d e c o n 
ri s ult ati p arti c ol ar m e nt e p o siti vi, s u p er a n d o a n c h e gli o bi etti vi pr efi s s ati:

•  l’ E BI T D A o p er ati v o r a g gi u n g e i 1 5 6 mili o ni di e ur o ( 4 2 % cir c a d el f at-
tur at o), p o si zi o n a n d o si s u li v elli pi ù alti ri s p ett o a q u elli gi à p erf or m a nti 
d el 2 0 1 6;

•  l’ E BI T si att e st a a 7 0 mili o ni di e ur o, d o p o a v er eff ett u at o ult eri ori s v a-
l uta zi o ni s p e cifi c h e d ei cr e diti r el ati vi all e pr e st a zi o ni r e s e p er atti vit à 
di  tr a s p ort o  e  f a c c hi n a g gi o  d e gli  st a m p ati  c o m u ni  r e s e  a  f a v or e  d el  
Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a e d ell e Fi n a n z e p er cir c a 4 8 mili o ni di e ur o;

•  il ri s ult at o d’ e s er ci zi o è p ari a 4 9, 8 mili o ni di e ur o, d o p o a v er a c c a nt o-
n at o i m p o st e di e s er ci zi o p er 3 5, 4 mili o ni di e ur o e 1 0, 6 mili o ni di e ur o 
di i m p o st e a nti ci p at e;

•  l e c a p a cit à di a ut ofi n a n zi a m e nt o, c o n gi u nt a m e nt e a gli i n di c at ori p atri-
m o ni ali  di  li q ui dit à,  r e st a n o  p arti c ol ar m e nt e  p o siti v e  e  c o n s e nt o n o  
all’ A zi e n d a di affr o nt ar e c o n si c ur e z z a l’ att u al e e pr o s p etti c o i m p e g n a-
ti v o pr o gr a m m a di i n v e sti m e nti t e c ni ci, i nf or m ati ci e i m m o bili ari, n o n-
c h é l e pr o g ett u alit à str at e gi c h e a r e d diti vit à diff erit a.

L’ u ni c o  m oti v o  di  i n c ert e z z a  r e st a  q u ell o  l e g at o  all a  m a n c at a  a p pr o-
v a zi o n e  d a  p art e  d el  M E F  d ei  cr e diti,  p er  c art e  v al ori  e  c art e  c o m u ni,  c h e  
a m m o nt a n o a 7 2 4, 2 mili o ni di e ur o c o n r el ati v a I V A d a v er s ar e p ari a 4 6 0, 2 
mili o ni di e ur o; n o n o st a nt e i s al di si a n o st ati v erifi c ati e c o nf er m ati, a d o g gi 
n o n vi è a n c or a l’ a p pr o v a zi o n e d ei r el ati vi r e n di c o nti c h e p er m ett er e b b e u n a 
e s p o si zi o n e i n bil a n ci o pi ù a d er e nt e all a r e alt à. Di s e g uit o ri p orti a m o l a sit u a-
zi o n e p er bl o c c hi di a n zi a nit à:

C R E D I T I M E F (i n mi gli ai a di e ur o)
A N A L I S I D E L L’ A N Z I A N I T À D E L C R E D I T O  P E R I O D O  C A R T E V A L O R I  C A R T E C O M U N I  T O T A L E

R e n di c o nti 2 0 0 7- 2 0 1 1 2 9 2. 6 1 9 8 3. 2 7 9 3 7 5. 8 9 8

R e n di c o nti 2 0 1 2- 2 0 1 7 1 9 9. 2 0 4   ( 2 4. 3 2 6) 1 7 4. 8 7 8

All a l u c e di q u a nt o s o pr a, l a S o ci et à h a rit e n ut o di p ort ar e l’ util e a n u o v o.

* * * * * * 
 

N el m e s e di ott o br e 2 0 1 7 è st at o a p pr o v at o d al C o n si gli o di A m mi ni str a-
zi o n e il Pi a n o I n d u stri al e 2 0 1 8- 2 0 2 0, c h e ri s ult a, i n t er mi ni di o bi etti vi e str at e-
gi e, i n pr of o n d a c o er e n z a c o n q u a nt o pr e vi st o, e d att u at o, n ell e tr e pr e c e d e nti 
e mi s si o ni d el pi a n o e i n di vi d u a il p er c or s o p er r aff or z ar e ult eri or m e nt e il r u ol o 
d ell’ A zi e n d a c o m e g ar a nt e d ell a f e d e p u b bli c a attr a v er s o: il mi gli or a m e nt o d ei 
li v elli  di  si c ur e z z a  p er  l’i d e ntit à  fi si c a  e  di git al e  d ei  citt a di ni,  l a  tr a c ci at ur a  e  
l’ a nti c o ntr aff a zi o n e di pr o d otti criti ci p er l a s al ut e, l a g e sti o n e e l o s vil u p p o di 
b a n c h e d ati s e n si bili, l a v al ori z z a zi o n e d el p atri m o ni o c ult ur al e, n u mi s m ati c o e 
fil at eli c o d el P a e s e. 

Il  P oli gr afi c o  n o n  si  f er m a  e  c o nti n u a  a  i n v e stir e  s ul  pr o pri o  f ut ur o,  
pr e v e d e n d o  cir c a  3 0 0  mili o ni  di  e ur o  di  i n v e sti m e nti  n el  tri e n ni o.  I  p u nti  di  
att e n zi o n e str at e gi c a r e st a n o: l a s oli dit à r e d dit u al e e fi n a n zi ari a, l a p er v a si vit à 
d ell’i n n o v a zi o n e  e  l a  diff u si o n e  d ell’ a ut o m a zi o n e  e  d ell a  di git ali z z a zi o n e  n ei  
pr o c e s si i n d u stri ali, u n’i n ci si v a c a p a cit à di c o str uir e s ol u zi o ni a v a nt a g gi o d el 
citt a di n o  e  d ell a  P u b bli c a  A m mi ni str a zi o n e,  l a  ri c er c a  di  n u o v e  o p p ort u nit à  
c o m m er ci ali, il r aff or z a m e nt o d ell e i nfr a str utt ur e i nf or m ati c h e e d ell a « s e c urit y 
a zi e n d al e »;  u n a  g e sti o n e  d el  p er s o n al e  c h e  a s si c uri  el e v at a  pr of e s si o n alit à,  
fl e s si bilit à e c o m p et e n z a.
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I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~  1 9

Il P oli gr afi c o pr o s e g uir à, i n oltr e, a d ar e ri s alt o a d u n a vi si o n e i nt e gr at a 
d el s u o m o d o di o p er ar e, c o ni u g a n d o gli s p e cifi ci o bi etti vi di b u si n e s s e di pr o-
fitt o, c o n q u elli a v a nt a g gi o d ell a c oll etti vit à (i m pli citi n ell a mi s si o n e a zi e n d al e 
e n ell e c ar att eri sti c h e d ei s er vi zi/ pr o d otti off erti) e d ell a s o st e ni bilit à s o ci al e e 
a m bi e nt al e; a n c h e c o n l a r e ali z z a zi o n e di u n bil a n ci o s p e cifi c o.

Si a m o  fi d u ci o si  c h e  l e  i ni zi ati v e  a zi e n d ali  m e s s e  i n  c a m p o  s ar a n n o  f u n-
zi o n ali a d ar e u n ult eri or e i m p ul s o al p er c or s o virt u o s o i ntr a pr e s o d all a V o str a  
A zi e n d a e a r aff or z ar e l a c a p a cit à di o p er ar e a c o n di zi o ni di m er c at o e c o n i pi ù 
el e v ati st a n d ar d di i n n o v a zi o n e, p er s e g u e n d o gli o bi etti vi di p u b bli c o i nt er e s s e.

M olt o i m p ort a nt e s ar à l a d et er mi n a zi o n e d el m a n a g e m e nt e d el p er s o-
n al e e c o nti a m o, c o m e s e m pr e, n ell a fi d u ci a d el n o str o A zi o ni st a e n ell e p er-
s o n e c h e l a v or a n o c o n n oi e c h e q u oti di a n a m e nt e si i m p e g n a n o a c o ntri b uir e 
ai ri s ult ati d ell’ A zi e n d a.

A t utti ri v ol gi a m o u n si n c er o ri n gr a zi a m e nt o p er a v er r e s o mi gli or e il P oli-
gr afi c o, a v er d at o u n mi gli or s er vi zi o ai citt a di ni e all e A m mi ni str a zi o ni p u b bli c h e.

SI N T E SI D EI RI S U L T A TI D E L L’ A N N O 

Il  P oli gr afi c o  n el  2 0 1 7  h a  r a g gi u nt o  u n  v ol u m e  di  f att ur at o  di  3 7 2, 5 7  
mili o ni  di  e ur o,  c o n  u n a  cr e s cit a  d el  7, 8 %  ri s p ett o  al  2 0 1 6.  I n  p arti c ol ar e  si  
r e gi str a:

•  u n  p o siti v o  a n d a m e nt o  p er  i  p a s s a p orti  el ettr o ni ci,  l e  c art e  d’i d e ntit à,  
i b olli ni far m a c e uti ci, l e t ar g h e, i c o ntr a s s e g ni vi ni e al c oli ci, il gi o c o l ott o, 
l e i n s er zi o ni s ull a g a z z ett a uffi ci al e, l a m e d a gli sti c a, l a c o m m e s s a R ai;
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I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~  2 1

• u n a di n a mi c a n e g ati v a p er i ri c ett ari m e di ci, i v al ori b oll ati e p o st ali, i 

ta s s elli t a b a c c hi, l e p at e nti, l a n u mi s m ati c a, il m at eri al e el ett or al e e l a 

m o n et a zi o n e a c or s o l e g al e.

Q ui di s e g uit o è ri p ort at a l a c o m p o si zi o n e d el f att ur at o p er l e pri n ci p ali 

ar e e di atti vit à:

N ell o s p e cifi c o, si e vi d e n zi a q u a nt o s e g u e:

D o c u m e nti di ri c o n o s ci m e nt o 
Il 2 0 1 7 p u ò e s s er e c o n si d er at o c o m e u n a n n o di c o nti n uit à e l’i m p ul s o 

d ei n u o vi pr o g etti a d el e v at a v al e n z a str at e gi c a h a n n o i ni zi at o a f ar s e ntir e il 
l or o eff ett o p o siti v o s ull e ri s ult a n z e c o m m er ci ali e d e c o n o mi c h e. 

I n p arti c ol ar e, è pr o s e g uit o il pi a n o di di s pi e g a m e nt o d ell a n u o v a C art a 
d’I d e ntit à  El ettr o ni c a.  Il  pr o c e s s o  di  diff u si o n e  m a s si v a  di  t al e  d o c u m e nt o,  
c o n s e g u e nt e all a di stri b u zi o n e c a pill ar e s ul t errit ori o n a zi o n al e d ell e p o st a zi o ni 
di  l a v or o,  h a  c o m p ort at o  u n  pr o gr e s si v o  i n cr e m e nt o  d ell a  pr o d u zi o n e,  p a s-
s at a d ai 2. 5 0 0 e s e m pl ari/ gi or n o a g e n n ai o 2 0 1 7 a gli 8. 0 0 0 e s e m pl ari/ gi or n o a 
di c e m br e 2 0 1 7; n el m e s e di ott o br e è st at o e m e s s o il mili o n e si m o e s e m pl ar e.

All a fi n e d el 2 0 1 7 s o n o st ati ril a s ci ati c o m pl e s si v a m e nt e cir c a 1, 4 mili o ni 
di d o c u m e nti d all’ a v vi o d el pr o g ett o, e d a bilit ati all’ e mi s si o n e 1. 6 8 1 C o m u ni a 
c o p ert ur a d el 7 2 % d ell a p o p ol a zi o n e.

P er  q u a nt o  c o n c er n e  l’i nfr a str utt ur a  t e c n ol o gi c a  f u n zi o n al e  al  ril a s ci o  
d ell a CI E, è st at a c o m pl et at a l’ atti v a zi o n e d ei si st e mi di pr o d u zi o n e e p er s o-
n ali z z a zi o n e  pr e s s o  l’ Offi ci n a  C art e  V al ori  d el  P oli gr afi c o  e d  a v vi at o  il  p ot e n-
zi a m e nt o d ei si st e mi h ar d w ar e e s oft w ar e pr e s s o il C E D d el Vi mi n al e ( C e ntr o 
N a zi o n al e S er vi zi D e m o gr afi ci).

Il  P oli gr afi c o,  n el  c or s o  d ell’ a n n o,  h a  a v vi at o  m olt e pli ci  i ni zi ati v e  p er  
pr o m u o v er e l a CI E q u al e pi att af or m a a bilit a nt e p er l’ er o g a zi o n e di s er vi zi fi si ci 
e di git ali, i n gr a d o di e st e n d er e n ot e v ol m e nt e i li v elli di si c ur e z z a d ei c o ntr olli 
d ell’i d e ntit à e d ell’ a ut e nti c a zi o n e p er l’ a c c e s s o a gli st e s si.

I n  t al e  a m bit o,  il  P oli gr afi c o  h a  c o n s oli d at o  u n a  str ett a  c oll a b or a zi o n e  
c o n il T e a m p er l a Tr a sf or m a zi o n e Di git al e d ell a Pr e si d e n z a d el C o n si gli o d ei 
Mi ni stri.

Q u e st o s o d ali zi o h a a v ut o eff etti p o siti vi p er il P oli gr afi c o i n q u a nt o h a 
p er m e s s o l a p art e ci p a zi o n e a d e v e nti p er l a di git ali z z a zi o n e d ell a P. A.. I n p arti-
c ol ar e, si s ott oli n e a l a pr e s e n z a d el P oli gr afi c o all a m a nif e st a zi o n e H a c k at o n, 
n ell a  q u al e  è  st at o  pr e s e nt at o  il  pr o g ett o  CI E,  c h e  è  ri s ult at o  il  pi ù  e v ol ut o  
d al p u nt o di vi st a d ell a pi att af or m a t e c n ol o gi c a, ri s c o ntr a n d o l’i nt er e s s e d e gli 
s vil u p p at ori c h e h a n n o utili z z at o l a pi att af or m a st e s s a c o m e b a s e p er l a cr e a-
zi o n e di s er vi zi di a c c e s s o c o n di v er si li v elli di si c ur e z z a.

F A T T U R A T O (i n €/ ml n) 2 0 1 7 2 0 1 6  V A R I A Z I O N E  %

D o c u m e nti di ri c o n o s ci m e nt o 1 0 7, 4 5 9 1, 2 0 1 6, 2 5 1 7, 8 2

St a m p a di si c ur e z z a 1 1 8, 9 0 1 1 5, 4 0 3, 5 0  3, 0 3

T ar g h e 6 4, 8 0 5 5, 2 5 9, 5 5 1 7, 2 9

Gr afi c o- el ett or al e 1 0, 0 0 2 0, 5 4 ( 1 0, 5 4) ( 5 1, 3 1)

Gi uri di c o- a m mi ni str ati v o 3 1, 8 4 3 0, 5 2 1, 3 2 4, 3 3

M o n et a zi o n e, n u mi s m ati c a e m e d a gli e 3 7, 4 9 3 0, 8 3 6, 6 6 2 1, 6 0

Altr e atti vit à 2, 0 9 1, 8 7 0, 2 2 1 1, 7 6

T ot al e 3 7 2, 5 7 3 4 5, 6 1 2 6, 9 6 7, 8 0
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I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~  2 3

N el c or s o d el 2 0 1 7 s o n o pr o s e g uit e l e atti vit à di s vil u p p o e di a g gi or n a-
m e nt o d ell a a p pli c a zi o n e m o bil e I d E A (I d e ntit y E a s y A c c e s s) c o n n e s s a al pr o-
g ett o CI E c o n il ril a s ci o d ell’ ulti m a v er si o n e n el m e s e di gi u g n o.

È c o nti n u at a l’ e mi s si o n e d el P er m e s s o di S o g gi or n o ( P S E 3 8 0), i n c o n-
f or mit à all e di s p o si zi o ni d el R e g ol a m e nt o ( C E) n. 3 8 0 d el 2 0 0 8, pr e s s o t utt e l e 
Q u e st ur e pr e s e nti s ul t errit ori o n a zi o n al e. 

N el c or s o d el 2 0 1 7 s o n o st ati c o n s e g n ati cir c a 1, 2 mili o ni di e s e m pl ari di 
p er m e s si di s o g gi or n o, i n l e g g er o a u m e nt o ri s p ett o l’ a n n o 2 0 1 6.

È pr o s e g uit o il p o siti v o tr e n d n ell a d o m a n d a di p a s s a p orti el ettr o ni ci d a 
p art e d el Mi ni st er o d e gli Aff ari E st eri, a n c h e ri s p ett o all e pr e vi si o ni di b u d g et; 
s o n o st ati c o n s e g n ati cir c a 1, 8 mili o ni di li br etti d e sti n ati a Q u e st ur e e C o m-
mi s s ari ati It ali a ni e d all’ e st er o a d A m b a s ci at e e C o n s ol ati.  È st at a ri n n o v at a 
l a c o n v e n zi o n e c o n l o St at o Citt à d el V ati c a n o e l a S a nt a S e d e p er l’ e mi s si o n e 
d ei n u o vi p a s s a p orti el ettr o ni ci. A t al fi n e è st at o r e ali z z at o il n u o v o d o c u m e nt o 
c o n p a gi n a i n p oli c ar b o n at o gr a zi e all’ a g gi or n a m e nt o t e c n ol o gi c o d ell a r el ati v a 
i nfr a str utt ur a h ar d w ar e e s oft w ar e di e mi s si o n e. I n p arti c ol ar e, il P oli gr afi c o h a 
i m pi e g at o u n a t e c n ol o gi a i n n o v ati v a, br e v ett at a i nt er n a m e nt e, ril a s ci a n d o u n 
li br ett o c o n c ar att eri sti c h e di r o b u st e z z a i n t er mi ni di a nti c o ntr aff a zi o n e ri s p o n-
d e nt e ai tr e n d di si c ur e z z a d el s ett or e.

È  st at o  c o m pl et at o  l’ a g gi or n a m e nt o  t e c n ol o gi c o  d ei  Si st e mi  C e ntr ali  
e di Si c ur e z z a di E mi s si o n e d ei P a s s a p orti El ettr o ni ci e d ei P er m e s si di S o g-
gi or n o El ettr o ni ci pr e s s o l a s e d e d el Mi ni st er o d ell’I nt er n o e l’ a v vi o d ell’i m pl e-
m e nt a zi o n e d el sit o di Di s a st er R e c o v er y a B ari. È st at a, i n oltr e, p u b bli c at a l a 
g ar a p er il ri n n o v o d ei s er vi zi di s u p p ort o p er l e i nfr a str utt ur e p erif eri c h e d ei 
P a s s a p orti El ettr o ni ci e d ei P er m e s si di S o g gi or n o El ettr o ni ci.

È st at a a v vi at a l’ atti vit à p er l’ ott e ni m e nt o d ell a c ertifi c a zi o n e di si c ur e z z a 
I S O 2 7 0 0 1 d ell a P u bli c K e y I nfr a str u ct ur e, di v erifi c a d ei d o c u m e nti pr e s e nt e 
pr e s s o il C E N di N a p oli, c o sì c o m e ri c hi e st o d al Mi ni st er o d ell’I nt er n o.

S e m pr e m a g gi or e i nt er e s s e h a n n o m o str at o l e a m mi ni str a zi o ni p u b bli-
c h e v er s o i pr o d otti di si c ur e z z a, tr a i q u ali l e c ar d A T e, d o c u m e nt o p er s o n al e 
di ri c o n o s ci m e nt o i n f or m at o el ettr o ni c o. N el c or s o d el 2 0 1 7 s o n o p er v e n ut e 
ri c hi e st e p er l a f or nit ur a d el d o c u m e nt o d a p art e d ell’ Ar m a d ei C ar a bi ni eri e d el 
c or p o d ei Vi gili d el F u o c o c o n l a c o n s e g n a c o m pl e s si v a m e nt e di cir c a 2 2. 0 0 0 
e s e m pl ari di m o d elli p er s o n ali z z ati e di cir c a 5 5. 0 0 0 n o n p er s o n ali z z ati. 

T ar g h e
N el 2 0 1 7 si s e g n al a u n p o siti v o a n d a m e nt o d ell e i m m atri c ol a zi o ni a ut o p er 

u n t ot al e di 1. 9 7 0. 4 9 7 v ett ur e c o n u n i n cr e m e nt o d el 7, 9 % ri s p ett o l’ a n n o pr e c e-
d e nt e ( gi à i n cr e s cit a d el 1 5, 8 % ri s p ett o al 2 0 1 5), r a g gi u n g e n d o i li v elli d el 2 0 1 0. 
T al e  a n d a m e nt o  h a  a v ut o  u n  rifl e s s o  m olt o  p o siti v o  s ull e  c o n s e g n e  f a c e n d o  
r e gi str ar e u n a u m e nt o d el 1 3, 8 %, c o n u n f att ur at o di 5 9 mili o ni di e ur o.

P o siti v o è st at o a n c h e l’ a n d a m e nt o d ell e c o n s e g n e di t ar g h e p er m ot o-
v ei c oli e ci cl o m ot ori ( + 5 %) c o n u n f att ur at o di cir c a 4, 0 mili o ni di e ur o.

St a m p a di si c ur e z z a
Il f att ur at o d ei t a s s elli t a b a c c hi h a ri s e ntit o d el c o n si d er e v ol e i n cr e m e nt o 

d ell a  f or nit ur a  r e gi str at o  n ell’ a n n o  2 0 1 6,  c h e  h a  c o m p ort at o  u n a  pr e v e di bil e  
ri d u zi o n e  d ell a  ri c hi e st a  d a  p art e  d ell’ A g e n zi a  D o g a n e  e  M o n o p oli  fi n ali z z at a  
all o  s m alti m e nt o  d ell e  s c ort e  di  m a g a z zi n o,  a n c h e  i n  vi st a  d ell’i ntr o d u zi o n e  
d el n u o v o t a s s ell o pr e vi st o a p artir e d al 2 0 1 9 i n c o nf or mit à all a dir etti v a s ull a 
tr a c ci a bilit à d ei t a b a c c hi. Il f att ur at o è st at o p ari a 8, 2 mili o ni di e ur o (- 3 5, 4 %).

A n c or a  i n  cr e s cit a  l a  d o m a n d a  d ei  c o ntr a s s e g ni  vi ni,  c o n  u n  a u m e nt o  
str utt ur al e  d el  f att ur at o  c h e  si  att e st a  p er  l’ a n n o  2 0 1 7  i nt or n o  i  1 2, 7  mili o ni  
di  e ur o  ( + 7 %  ri s p ett o  al  2 0 1 6),  d o v ut a  all’ a d o zi o n e  s u  b a s e  v ol o nt ari a  d el  
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c o ntr a s s e g n o  D O C  d a  p art e  di  al c u n e  d e n o mi n a zi o ni,  c o n  u n  pr o gr e s si v o  
a u m e nt o d ell e q u ot e di m er c at o. P er i c o ntr a s s e g ni al c oli ci, l a d o m a n d a r e gi-
str a  t utt a vi a  u n  c al o.  N o n o st a nt e  l’ a n d a m e nt o  s f a v or e v ol e  d ell e  ri c hi e st e,  il  
f att ur at o d el 2 0 1 7 ( 9, 9 mili o ni di e ur o) è pr e s s o c h é ri m a st o i n alt er at o ri s p ett o 
al  2 0 1 6,  i n  q u a nt o  c o m p e n s at o  d al  m a g gi or  f a b bi s o g n o  d ell’ A g e n zi a  d ell e  
D o g a n e e M o n o p oli i n c o n si d er a zi o n e d ell a ri c o str u zi o n e d ell e s c ort e pr e s s o i 
pr o pri m a g a z zi ni.

Il c o m p art o d ei v al ori b oll ati e p o st ali h a s u bìt o u n’ ult eri or e si g nifi c a-
ti v a fl e s si o n e (- 2 2 %) ri s p ett o all’ a n n o pr e c e d e nt e p er eff ett o di u n m er c at o 
c h e  c o nti n u a  a  ri s e ntir e  d ell’ e v ol u zi o n e  t e c n ol o gi c a  d el  s ett or e  e  d ell e  
s c elt e d el cli e nt e P o st e It ali a n e, (i ntr o d u zi o n e d ell’ affr a n c at ur a el ettr o ni c a 
i n s o stit u zi o n e d el fr a n c o b oll o tr a di zi o n al e). Il f att ur at o è st at o di 3, 2 mili o ni 
di e ur o.

A n c h e il f att ur at o d ei ri c ett ari m e di ci ( 5, 1 mili o ni di e ur o) è ri s ult at o i n 
f ort e  di mi n u zi o n e  ri s p ett o  all’ a n n o  s c or s o  (- 3 0 %),  a  s e g uit o  d ell a  pr o gr e s-
si v a diff u si o n e d ell a ri c ett a el ettr o ni c a e al c o n s e g u e nt e s m alti m e nt o d ell e 
s c ort e  pr e s s o  l e  R e gi o ni  e  l e  Pr o vi n c e  A ut o n o m e.  C o n cl u s o  il  pr o c e s s o  di 
i nt er n ali z z a zi o n e d ell a pr o d u zi o n e d ei b olli ni f ar m a c e uti ci: n el 2 0 1 7 l a pr o d u-
zi o n e è st at a r e ali z z at a i nt er a m e nt e n ei siti di R o m a e F o g gi a d el P oli gr afi c o. 
N el  m e s e  di  ott o br e  l o  st a bili m e nt o  di  F o g gi a  h a  pr o d ott o  il  mili ar d e si m o  
e s e m pl ar e. I q u a ntit ati vi c o n s e g n ati s o n o att e st ati s u li v elli p arti c ol ar m e nt e 
el e v ati ( 2. 4 6 6 mili o ni di p e z zi), i n a u m e nt o ri s p ett o al 2 0 1 6, c o n u n f att ur at o 
di 6 0, 2 mili o ni di e ur o, r a g gi u n g e n d o u n v al or e m olt o vi ci n o al pi c c o gi à r a g-
gi u nt o  n el  2 0 1 5  ( 6 0, 6  mili o ni  di  e ur o).  N el  c or s o  d ell’ a n n o  si  è  c o n cl u s a  l a 
mi gr a zi o n e d e gli or di ni d ei b olli ni d al v e c c hi o si st e m a b a s at o s ull o s c a m bi o 
di d o c u m e nti c art a c ei ( vi a F a x) al n u o v o P ort al e B olli ni, n el q u al e s o n o st at e 
i m pl e m e nt at e  t utt e  l e  f u n zi o ni  n e c e s s ari e  all’i n vi o  e  all’ a c c ett a zi o n e  d e gli  
or di ni,  al  m o nit or a g gi o  d ell e  f a si  di  pr o d u zi o n e  e  di  q u ell e  di  c o n s e g n a.  È  
pr e vi st o, n el c or s o d el 2 0 1 8 l o s vil u p p o e il r aff or z a m e nt o d ell e atti vit à p o st-
v e n dit a. 

Il  2 0 1 7  è  c ar att eri z z at o  a n c h e  d all a  c o m pl et a  e ntr at a  a  r e gi m e  d ell a  
pr o d u zi o n e d e gli S c o ntri ni p er il Gi o c o d el L ott o, f a c e n d o r e gi str ar e u n i n cr e-
m e nt o di f att ur at o di cir c a 6, 6 mili o ni di e ur o.  

N ell’ a m bit o d ell a tr a c ci a bilit à d ei pr o d otti s o n o pr o s e g uit e d a p art e d el 
P oli gr afi c o l e atti vit à di s vil u p p o pr o g ett u al e, e d ell a c o n n e s s a s e n si bili z z a zi o n e 
n ei c o nfr o nti d ell e i stit u zi o ni e d ell’ o pi ni o n e p u b bli c a, fi n ali z z at e a d a c q ui sir e 
n u o v e c o m m e s s e si a n el s ett or e a gr o ali m e nt ar e c h e i n altri s e g m e nti m er c e o-
l o gi ci, d o v e ri s ult a el e v at o il ri s c hi o d ell a c o ntr aff a zi o n e.

S e m pr e  n el  s ett or e  d ell’ a nti c o ntr aff a zi o n e  e  d ell a  tr a c ci a bilit à  è  
st at a  p o st a  p arti c ol ar e  e nf a si  all’i nt e gr a zi o n e  t e c n ol o gi c a  tr a  si c ur e z z a  
fi si c a  e  si c ur e z z a  l o gi c a,  c o n  l a  r e ali z z a zi o n e  di  a p pli c a zi o ni  p er  l a  v eri-
fi c a d ell’ a ut e nti cit à d ei pr o d otti e l a tr a c ci a bilit à di fili er a c h e s o n o st at e 
r e s e  di s p o ni bili  all e  a ut orit à  e d  ai  c o n s u m at ori  n el  c or s o  d el  2 0 1 7.  N e  è 
u n e s e m pi o l’ a p pli c a zi o n e utili z z at a p er l a v erifi c a d ell’ a ut e nti cit à e d ell a 
pr o v e ni e n z a d ei pr o d otti vi ni c oli di ti p o D O C G e D O C di s p o ni bil e a p artir e 
d all’ e di zi o n e di Vi nit al y 2 0 1 7. Il P oli gr afi c o, i n t al e a m bit o, è i m p e g n at o a 
p ort ar e all’ att e n zi o n e d ell e a ut orit à t utt e l e i ni zi ati v e a v vi at e, c h e v e d o n o 
tr a l’ altr o il c oi n v ol gi m e nt o di al c u n e d ell e pi ù i m p ort a nti a zi e n d e it ali a n e. 
A q u e st o s c o p o s o n o st at e s vil u p p at e l e atti vit à di i nf or m a zi o n e d efi nit e 
n ell’ a m bit o d el pr ot o c oll o d’i nt e s a c o n il Mi ni st er o d ell o S vil u p p o E c o n o-
mi c o,  Uffi ci o  It ali a n o  Br e v etti  e  M ar c hi,  e d  è  st at o  all e stit o  u n  s er vi zi o  
c o n gi u nt o d e n o mi n at o S p ort ell o A nti c o ntr aff a zi o n e p er l a diff u si o n e d ell a 
c ult ur a  d ell a  pr o pri et à  i nt ell ett u al e,  d ell’ a nti c o ntr aff a zi o n e  e  d ell a  si c u-
r e z z a d ei m er c ati.
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Gr afi c o- El ett or al e
N el 2 0 1 7 si s o n o s v olt e l e el e zi o ni a m mi ni str ati v e r el ati v e a 1 0 1 0 c o m u ni 

it ali a ni ( 1 6 1 c o m u ni c o n p o p ol a zi o n e s u p eri or e a 1 5 0 0 0 a bit a nti e d 8 4 9 c o m u ni 
c o n p o p ol a zi o n e si n o a 1 5 0 0 0 a bit a nti) e d a c o n s ult a zi o ni p er il ri n n o v o d e gli 
or g a ni a m mi ni str ati vi c o n mi n or e d e n sit à a bit ati v a. C o m pl e s si v a m e nt e il f att u-
r at o è st at o p ari a 5, 8 mili o ni di e ur o.

Il f att ur at o d ell e p u b bli c a zi o ni e d ell a m o d uli sti c a è st at o di 3, 6 mili o ni di 
e ur o, s o st a n zi al m e nt e i n li n e a ri s p ett o all’ a n n o pr e c e d e nt e.

Gi uri di c o- A m mi ni str ati v o
Il  f att ur at o  d el  P oli gr afi c o  n el  c or s o  d el  2 0 1 7  h a  b e n efi ci at o  p o siti v a-

m e nt e d ell’i n cr e m e nt o d el f att ur at o d ell a G a z z ett a Uffi ci al e, f a c e n d o r e gi str ar e 
u n a cr e s cit a c o m pl e s si v a d el 5, 7 %, d o v ut o all’ a u m e nt o si a d el n u m er o d ell e 
i n s er zi o ni ( + 4 %), si a d el l or o v al or e m e di o ( + 1, 6 %).

L’ atti vit à  di  r a c c olt a  d ell e  i n s er zi o ni  tr a mit e  i nt erf a c ci a  w e b,  c h e  c o n-
s e nt e ai si n g oli i n s er zi o ni sti di c o n n ett er si dir ett a m e nt e c o n il P oli gr afi c o, h a 
r a g gi u nt o l a q u ot a d ell’ 8 7 % d el t ot al e d ell e i n s er zi o ni g e stit e.

Il c o ntri b ut o p er l a G a z z ett a Uffi ci al e o n li n e d a p art e d el M E F è st at o 
c o nf er m at o i n 4 mili o ni di e ur o.

I n  a m bit o  G a z z ett a  v a  cit at a  l’i m p ort a nt e  i nt e gr a zi o n e  d ell a  b a n c a  d ati  
c o n  gli  atti  n or m ati vi  n u m er ati  e  n o n  n u m er ati  p u b bli c ati  a  p artir e  d al  1 8 6 1,  
c h e h a r e s o di s p o ni bil e i n c o n s ult a zi o n e li b er a e gr at uit a l’i nt er o c or p u s  n or-
m ati v o it ali a n o, n ell a v er si o n e t e st u al e ori gi n ari a m e nt e p u b bli c at a i n G a z z ett a 
Uffi ci al e,  c h e  fi n al m e nt e,  d o p o  oltr e  1 0  a n ni  d all’i ni zi o  d el  pr o g ett o  l o  c o m-
pl et a, r e n d e n d o fi n al m e nt e p o s si bil e l a c o n s ult a zi o n e i n m ulti- vi g e n z a.

A t al fi n e è pr o s e g uit a l’ atti vit à d el pr o g ett o N or m atti v a, il q u al e, si ri c or d a,  
c o n s e nt e al citt a di n o di a c c e d er e ai c o nt e n uti d e gli atti n or m ati vi c o n l a p o s si bilit à 
di vi s u ali z z ar e il t e st o i n v er si o n e ori gi n al e o c o n l e m o difi c h e i n or di n e cr o n ol o gi c o 
s u bit e n el t e m p o o, a n c or a, vi g e nt e a d u n a d at a i n di c at a d all’ ut e nt e - p ot e n zi a n d o 
c o sì l’ off ert a n el s e g m e nt o w e b- b a s e d a s u p p ort o d ell a P u b bli c a A m mi ni str a zi o n e; 
n el m e s e di di c e m br e è st at a s ott o s critt a c o n l a Pr e si d e n z a d el C o n si gli o d ei Mi ni-
stri l a C o n v e n zi o n e c h e pr e v e d e, n el c or s o d el 2 0 1 8, il ril a s ci o i n “ m ulti- vi g e n z a ”  
d e gli atti n or m ati vi n u m er ati p u b bli c ati n ell a G a z z ett a Uffi ci al e d al 1 8 6 1 al 1 9 3 5.

P ar all el a m e nt e s o n o pr o s e g uit e l e atti vit à di s vil u p p o, i m pl e m e nt a zi o n e 
e  m a n ut e n zi o n e  d e gli  altri  P ort ali  I nf or m ati vi  e  d ei  s er vi zi  di  D e m at eri ali z z a-
zi o n e r e ali z z ati p er l a P u b bli c a A m mi ni str a zi o n e. D a s e g n al ar e, i n p arti c ol ar e, il 
ril a s ci o d ell a n u o v a v er si o n e d el Si st e m a M o d u s  - M o d ul ari o el ettr o ni c o, il P or-
t al e c h e o s pit a t utt a l a m o d uli sti c a d ell a P A, attr a v er s o il q u al e p o s s o n o e s s er e 
eff ett u ati gli or di ni t el e m ati ci di a p pr o v vi gi o n a m e nt o e l e atti vit à di vi gil a n z a/
c o ntr oll o di c o m p et e n z a d el M E F. 

Tr a l e atti vit à d e g n e di n ot a n el c or s o d ell’ a n n o 2 0 1 7 s o n o d a s e g n al ar e:
•  l a r e ali z z a zi o n e e d il ril a s ci o d el n u o v o “P ort al e d el M a s si m ari o ” p er l a 

C ort e S u pr e m a di C a s s a zi o n e;
• il c o m pl et a m e nt o d el P ort al e “Li n g u a It ali a n a n el M o n d o ” p er il Mi ni-

st er o d e gli Aff ari E st eri e d ell a C o o p er a zi o n e I nt er n a zi o n al e;
•  l a c o n cl u si o n e d ell’i m pl e m e nt a zi o n e d el P ort al e “P oliti c a E st er a e St o-

ri a” s e m pr e p er il Mi ni st er o d e gli Aff ari E st eri;
•  il  ril a s ci o  o nli n e  d ell’ ulti m a  v er si o n e  d el  P ort al e  “Cit t à  d el  Li br o”  p er  

il C e ntr o p er il Li br o e l a L ett ur a d el Mi ni st er o d ei b e ni e d ell e atti vit à 
c ult ur ali e d el t uri s m o; 

•  il pr o s e g ui m e nt o d ell e atti vit à pr o p e d e uti c h e all’i m pl e m e nt a zi o n e d el 
P ort al e “ I n vit o all a L ett ur a”;

•  l a c o nti n u a zi o n e d ell e atti vit à di m a n ut e n zi o n e e r e d a zi o n e d el P ort al e 
“ T r o v a N or m e e C o n c or si” e a v vi at e l e atti vit à r e ali z z ati v e d el P ort al e 
“ M al atti e R ar e ” , p er c o nt o d el Mi ni st er o d ell a S al ut e; 
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I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~  2 7

•  il  pr o s e g u o  d ell e  atti vit à  di  p u b bli c a zi o ni  o nli n e  e  a  st a m p a  d el  B ol-
l etti n o  di  N u mi s m ati c a,  n ell’ a m bit o  d el  “P ort al e  N u mi s m ati c o  d ell o 
St at o ”,  e  l a  pr e s e nt a zi o n e  d ei  v ol u mi  pr e s s o  il  M u s e o  N a zi o n al e  
R o m a n o  ( B d n  M at eri ali  n.  3 5,  “ M o n et e  Ar a b e ”)  e d  il  M u s e o  d ell a  
Z e c c a  ( B d n  St u di  e  Ri c er c h e  n.  3,  “ B e n e d ett o  Pi str u c ci.  C art e  a ut o-
gr af e e altri d o c u m e nti ”).

Il  2 0 1 7  h a  vi st o  i m p e g n at a  l a  Li br eri a  d ell o  St at o,  p u nt o  di  rif eri m e nt o  
n a zi o n al e p er l a diff u si o n e d ell a c o n o s c e n z a d el p atri m o ni o c ult ur al e e arti sti c o 
it ali a n o, a c o n s e g uir e i s e g u e nti o bi etti vi:

•  ri vit ali z z ar e il r u ol o d el P oli gr afi c o c o m e st a m p at or e/ e dit or e a s er vi zi o 
d ell a P. A., si a attr a v er s o l’ a c q ui si zi o n e di c o m m e s s e i stit u zi o n ali ( c o n 
p o s si bili s e g uiti di tir at ur a p er l a v e n dit a), si a c o n l a r e ali z z a zi o n e di 
o p er e di i ni zi ati v a d el P oli gr afi c o c o n il m ar c hi o «li br eri a d ell o st at o ».

•  pr e si di ar e l a P. A. p er il ri n n o v o di a c c or di di rili e v o ( e s.  I S S – F ar m a c o-
p e a, ri n n o v at o p er ult eri ori 5 a n ni).

L’ atti vit à d el c o m p art o e dit ori a n el 2 0 1 7 è st at a c ar att eri z z at a, oltr e c h e d all o 
sf or z o di pi a nifi c a zi o n e e c al e n d ari z z a zi o n e d ell e n u o v e u s cit e p er ri s p o n d er e a gli 
o bi etti vi  s o pr a  d e s critti,  d a  u n a  p ar all el a  atti vit à  si st e m ati c a  di  r a zi o n ali z z a zi o n e  
e d  effi ci e nt a m e nt o  g e sti o n al e  d ell o  st o c k  di  pr o d u zi o ni  e dit ori ali  i n  u n’ otti c a  di  
ri d u zi o n e d ei c o sti, s e n z a p er d er e di vi st a crit eri di c o n v e ni e n z a e d o p p ort u nit à. 
Tal e atti vit à è pr o s e g uit a n el pri m o s e m e str e d el 2 0 1 7 c o n il pr o g ett o di r a zi o n a-
li z z a zi o n e d ell e gi a c e n z e e dit ori ali E dit ali a, p er v e n ut e i n a zi e n d a a s e g uit o d ell’ o-
p er a zi o n e di s ci s si o n e p ar zi al e, p er l a v e n dit a all’I stit ut o d ell a E n ci cl o p e di a It ali a n a 
d ell’ atti vit à c o m m er ci al e di E dit ali a e c o n s e g u e nt e tr a sf eri m e nt o i n P oli gr afi c o d el 
r a m o d’ a zi e n d a “ S ett or e S er vi zi G e n er ali A m mi ni str ati vi ”.

D e g n a  di  e vi d e n z a  è  i n oltr e  l a  c o m m e s s a  ri c e v ut a  d al  Mi ur  i n  o c c a-
si o n e d el 7 0 ° a n ni v er s ari o d ell a C o stit u zi o n e It ali a n a c h e h a vi st o i m p e g n at o 
il P oli gr afi c o n ell e atti vit à pr o p e d e uti c h e all a pr e di s p o si zi o n e d ell e st a m p e d ei 
v ol u mi e n el pi a n o di ri p arti zi o n e t errit ori al e d ell e c o n s e g n e.

M o n et a zi o n e, n u mi s m ati c a e m e d a gli sti c a
P er  il  2 0 1 7  il  Mi ni st er o  d ell’ E c o n o mi a  e  Fi n a n z e  h a  ri c hi e st o  l a  c o ni a-

zi o n e di u n c o nti n g e nt e di m o n et a zi o n e d e sti n at a all a cir c ol a zi o n e p ari a 5 2 6 
mili o ni di p e z zi, c o n u n i n cr e m e nt o si g nifi c ati v o ri s p ett o ai 4 0 3 mili o ni di p e z zi 
d ell’ a n n o pr e c e d e nt e.

L a  ri c hi e st a  è  st at a  c o n c e ntr at a  ( 8 9 %  d el  c o nti n g e nt e  c o m pl e s si v o)  
v er s o i t a gli r a m ati d a 5, 2, 1, c e nt e si mi. 

D el c o nti n g e nt e s o n o st ati c o n s e g n ati c o m pl e s si v a m e nt e 3 8 9 mili o ni di 
p e z zi a c ui si s o n o a g gi u nti 1 1 3 mili o ni di p e z zi r el ati vi al c o nti n g e nt e d ell’ a n n o 
pr e c e d e nt e.

L a q u a ntit à c o m pl e s si v a m e nt e c o n s e g n at a è i n li n e a ri s p ett o all’ a n n o 
pr e c e d e nt e 5 0 2 mili o ni di p e z zi ( 4 9 8 mili o ni n el 2 0 1 6).

L a pr o d u zi o n e d el c o nti n g e nt e è st at a ulti m at a n el m e s e di n o v e m-
b r e  2 0 1 7  p e r  a g e v ol a r e  l’ a v vi o  d ell e  a tti vi t à  p r o p e d e u ti c h e  al  c o ni o  
d ell’ a n n o 2 0 1 8. A t al pr o p o sit o è d a s ott oli n e ar e l’i m p att o c h e a vr à l’ art. 
1 3- q u at er,  a g gi u nt o  i n  s e d e  di  c o n v er si o n e  i n  l e g g e  d el  D. L.  n.  5 0/ 2 0 1 7, 
c h e  h a  st a bilit o  d al  1 °  g e n n ai o  2 0 1 8  l a  s o s p e n si o n e  d el  c o ni o,  d a  p art e 
d ell’It ali a, di m o n et e m et alli c h e di v al or e u nit ari o p ari a u n o e a d u e c e n-
t e si mi di e ur o.

Pr o s e g u e  il  tr e n d  n e g ati v o  d ei  pr o d otti  n u mi s m ati ci,  s o st a n zi al m e nt e  
d o v ut o a d u n a mi n or e ri c hi e st a d a p art e d ei c oll e zi o ni sti e d ei c o m mitt e nti S a n 
M ari n o e V ati c a n o. P er l’ a n n o 2 0 1 7 il f att ur at o è st at o di 4, 5 mili o ni di e ur o, c o n 
u n c al o d ell’ 8 % ri s p ett o all’ a n n o pr e c e d e nt e.

C o n  rif eri m e nt o  all e  pr o d u zi o ni  n u mi s m ati c h e  d el  2 0 1 8,  n el  2 0 1 7  si  
è c o n cl u s o u n c o ntr att o di v e n dit a p er l a m o n et a d e di c at a al m o n di al e di 
c al ci o 2 0 1 8, c h e si s v ol g er à i n R u s si a, c o n l a ri c hi e st a di 1 5 0 0 0 e s e m pl ari.
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I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~  2 9

D e g n e di n ot a s o n o l e i ni zi ati v e c o m m er ci ali n u mi s m ati c h e a v vi at e n el 
c or s o  d el  2 0 1 7,  i n  p arti c ol ar e  l a  m o n et a  d e di c at a  all a  c el e br a zi o n e  d el  5 0 °  
a n ni v er s ari o d all a m ort e di T ot ò e l a m o n et a d e di c at a al 6 0 ° a n ni v er s ari o d ell a 
n a s cit a d ell a Fi at 5 0 0. E ntr a m b e l e i ni zi ati v e h a n n o ri s c o s s o a m pi o s u c c e s s o 
c o n ri s ult ati c o m m er ci ali oltr e l e a s p ett ati v e. 

L a  m e d a gli sti c a  h a  ri s e ntit o,  i nfi n e,  p o siti v a m e nt e  d ell’ a u m e nt o  d e gli  
or di ni ri c e v uti d a E dit ali a i n n ett a cr e s cit a ri s p ett o all’ a n n o 2 0 1 6, il f att ur at o si 
att e st a i nt or n o i 2, 4 mili o ni di e ur o.

P er  l a  C o m m e s s a  R ai  il  f att ur at o  è  st at o  di  1 1, 8  mili o ni  di  e ur o  ri s e n-
t e n d o p o siti v a m e nt e d el ri n vi o d ell e atti v a zi o ni d ell’ a n n o pr e c e d e nt e.

A N A LI SI D E L L A SI T U A ZI O N E E C O N O MI C A P A T RI M O NI A L E
E FI N A N ZI A RI A

L A S I T U A Z I O N E E C O N O M I C A

L a  sit u a zi o n e  e c o n o mi c a,  ri cl a s sifi c at a  s e c o n d o  l a  n at ur a  d ell e  v o ci  e  
q ui di s e g uit o e s p o st a, m o str a u n util e n ett o d ell’ e s er ci zi o p ari a 4 9, 8 mili o ni 
di e ur o, d o p o a v er eff ett u at o s v al ut a zi o ni d ei cr e diti e d a c c a nt o n a m e nti n o n 
ri c orr e nti p er 7 4 mili o ni di e ur o e d a v er st a n zi at o i m p o st e di e s er ci zi o p er 3 5, 4 
mili o ni di e ur o e d i m p o st e a nti ci p at e p er 1 0, 6 mili o ni di e ur o.

C O N T O E C O N O M I C O R I C L A S S I F I C A T O ( v al ori i n €/ 0 0 0) 2 0 1 7 2 0 1 6  V A R I A Z I O N I

Ri c a vi d ell e v e n dit e e pr e st a zi o ni   3 7 2. 5 7 4 3 4 5. 6 1 2 2 6. 9 6 2

V ari a zi o n e d ell e ri m a n e n z e di pr o d otti i n c or s o,

s e mil a v or ati e pr o d otti fi niti 2 1. 3 0 7 ( 3 4 6) 2 1. 6 5 3

V ari a zi o n e d ei l a v ori i n c or s o s u or di n a zi o n e ( 1 0. 7 3 8) ( 3. 0 1 8) ( 7.7 2 0)

Pr o d ott o d ell’ e s er ci zi o   3 8 3. 1 4 3 3 4 2. 2 4 8 4 0. 8 9 5

A c q ui st o di m at eri e pri m e, s u s si di ari e di c o n s u m o e di m er ci  ( 6 0. 8 4 5) ( 4 5. 4 3 0) ( 1 5. 4 1 5) 

V ari a zi o n e ri m a n e n z e di m at eri e pri m e   3. 0 9 4 1. 4 3 1 1 6 6 3

S er vi zi ( 6 4. 5 7 4) ( 5 8. 9 2 2) ( 5. 6 5 2)

G o di m e nt o b e ni di t er zi ( 1. 7 8 6) ( 1. 2 9 4) ( 4 9 2)

O n eri di v er si di g e sti o n e ( 4. 7 8 6) ( 1 4. 4 2 8) 9. 6 4 2

Altri ri c a vi e pr o v e nti 1 1. 7 5 3 2 0. 3 4 6 ( 8. 5 9 3)

V al or e a g gi u nt o   2 6 5. 9 9 9 2 4 3. 9 5 1 2 2. 0 4 8

C o sti p er il p er s o n al e ( 9 8. 7 4 8) ( 9 5. 3 2 6) ( 3. 4 2 2)

M ar gi n e o p er ati v o l or d o ( E BI T D A) 1 6 7. 2 5 1 1 4 8. 6 2 5 1 8. 6 2 6

A m m ort a m e nti e s v al ut a zi o n e i m m o bili z z a zi o ni ( 2 3. 2 7 7) ( 2 8. 7 5 0) 5. 47 3

A c c a nt o n a m e nti e s v al ut a zi o ni d ei cr e diti c o m pr e si

n ell’ atti v o cir c ol a nt e ( 5 2. 1 4 1) ( 4 1. 0 3 0) ( 1 1. 1 1 1)

Ri s ult at o o p er ati v o a nt e a c c a nt o n a m e nti ( E BI T) 9 1. 8 3 3 7 8. 8 4 5 1 2. 9 8 8

A c c a nt o n a m e nti str a or di n ari p er ri s c hi   ( 2 2. 0 0 0) ( 1 8. 0 1 1) ( 3. 9 8 9)

Ri s ult at o o p er ati v o p o st a c c a nt o n a m e nti 6 9. 8 3 3 6 0. 8 3 4 8. 9 9 9

Pr o v e nti fi n a n zi ari 5. 0 4 2 7. 4 1 0 ( 2. 3 6 8)

I nt er e s si e d altri o n eri fi n a n zi ari   ( 3 1 4) ( 3 7 5) 6 1

R ettifi c h e atti vit à fi n a n zi ari e   ( 0) ( 2 0) 2 0

Ri s ult at o pri m a d ell e i m p o st e 7 4. 5 6 1 6 7. 8 4 9 6. 7 1 2

I m p o st e d ell’ e s er ci zi o ( 2 4. 7 9 6) ( 2 8. 8 9 1) 4. 0 9 5

Ri s ult at o d ell’ e s er ci zi o   4 9. 7 6 5 3 8. 9 5 8 1 0. 8 0 7
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3 0  ~ I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

L’ E bit d a p ari a 1 6 7 mili o ni di e ur o si att e st a a cir c a il 4 4 % d el f att ur at o, i n 
a u m e nt o ri s p ett o al 2 0 1 6, m e ntr e il ri s ult at o o p er ati v o, a nt e a c c a nt o n a m e nti 
str a or di n ari p er ri s c hi, è p ari al 2 4 % cir c a d el gir o d’ aff ari d ell’ e s er ci zi o, att e-
st a n d o si a 9 2 mili o ni di e ur o.

A n c h e l’ E bit d a o p er ati v o ( e s cl u d e n d o p ert a nt o, l e c o m p o n e nti e c o n o mi-
c h e di s e g n o p o siti v o e n e g ati v o n o n ri c orr e nti e n o n str ett a m e nt e p erti n e nti 
l a g e sti o n e o p er ati v a d ell’ a zi e n d a), r e gi str a u n a p erf or m a n c e p arti c ol ar m e nt e 
p o siti v a,  p a s s a n d o  d a  1 4 3  mili o ni  di  e ur o  d el  2 0 1 6  a  1 5 6  mili o ni  di  e ur o  d el  
2 0 1 7.

2 0 1 3 2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7

E BI T D A o p er ati v o 1 1 7. 0 7 9 1 1 2. 8 4 4 1 2 7. 4 4 3 1 4 3. 0 6 8 1 5 6. 2 0 5

E BI T D A o p er ati v o/ F att ur at o 3 2, 1 7 % 3 1, 6 9 % 3 8, 0 8 % 4 1, 4 0 % 4 1, 9 3 %

3 0, 0 0 %

3 2, 0 0 %

3 4, 0 0 %

3 6, 0 0 %

3 8, 0 0 %

4 0, 0 0 %

4 2, 0 0 %

4 4, 0 0 %

4 6, 0 0 %

4 8, 0 0 %

5 0, 0 0 %

1 1 0. 0 0 0

1 1 5. 0 0 0

1 2 0. 0 0 0

1 2 5. 0 0 0

1 3 0. 0 0 0

1 3 5. 0 0 0

1 4 0. 0 0 0

1 4 5. 0 0 0

1 5 0. 0 0 0

1 5 5. 0 0 0

1 6 0. 0 0 0

E BI T D A o p er ati v o E BI T D A o p er ati v o/ F att ur at o

I n u n a l o gi c a di c o nti n uit à c o n gli i nt er v e nti a v vi ati n ei pr e c e d e nti e s er-
ci zi, l e a zi o ni s v olt e i n t er mi ni di r a zi o n ali z z a zi o n e or g a ni z z ati v a d ei pr o c e s si di 
f a b bri c a e d ell e atti vit à di s u p p ort o, di s c elt e str at e gi c h e di i nt er n ali z z a zi o n e di 
al c u n e atti vit à, di o c ul at a e pr o atti v a g e sti o n e d ei pr o c e s si di a c q ui st o di b e ni 
e s er vi zi, h a n n o c o n s e ntit o di r a g gi u n g er e p o siti vi ri s ult ati t e sti m o ni ati d a u n 
c o st a nt e mi gli or a m e nt o d e gli i n di ci a zi e n d ali. 

N el  c or s o  d ell’ e s er ci zi o  è  pr o s e g uit a  l’i nt e n s a  a zi o n e  di  c o ntr oll o  e  
r a zi o n ali z z a zi o n e  d ei  c o sti  di  a c q ui st o  di  b e ni  e  s er vi zi,  al  fi n e  di  g ar a ntir e  
c o n di zi o ni e c o n o mi c h e e q u alit ati v e i n li n e a c o n l a p oliti c a g e n er al e di r e vi-
si o n e d ell a s p e s a, attr a v er s o l’ a m pli a m e nt o d e gli affi d a m e nti c o n pr o c e d ur e 
di  ti p o  c o n c orr e n zi al e  e  il  mi gli or a m e nt o  d el  pr o c e s s o  di  pi a nifi c a zi o n e  d ei 
f a b bi s o g ni  c o n  a g gr e g a zi o n e  d ell a  d o m a n d a  i nt er n a.  T ali  el e m e nti  h a n n o  
c o n s e ntit o  di  m a nt e n er e  pr e s s o c h é  c o st a nt e,  i n  t er mi ni  p er c e nt u ali,  l’i n ci-
d e n z a d ei c o sti di a c q ui st o di m at eri ali ( 1 6 %) e s er vi zi ( 1 8 %) ri s p ett o al pr o-
d ott o di e s er ci zi o.
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3 2  ~ I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

Oltr e a q u a nt o gi à i n pr e c e d e n z a e vi d e n zi at o i n m erit o al f att ur at o p er 
t utti gli altri pri n ci p ali a g gr e g ati, si o s s er v a q u a nt o s e g u e:

•  i c o sti  d ell a  pr o d u zi o n e  a u m e nt a n o  i n  pr e s e n z a  di  u n  c o n si st e nt e  
i n cr e m e nt o  d ei  v ol u mi  pr o d utti vi,  v ari a zi o n e  i n  p art e  c o m p e n s at a  
d all e  a zi o ni  v olt e  al  c o ntr oll o  d ei  c o sti,  a gli  eff etti  d ei  pr o c e s si  di  
i nt er n ali z z a zi o n e  e  d ell e  pr o c e d ur e  di  a g gi u di c a zi o n e  a d  e vi d e n z a  
p u b bli c a, d ell a r a zi o n ali z z a zi o n e d el m a g a z zi n o. I n p arti c ol ar e s o n o 
a u m e nt ati i c o sti p er l’ a c q ui st o d el m et all o pr e zi o s o n o n c h é q u ell e 
r el ati v e  all e  s p e s e  p o st ali  p er  l a  c o n s e g n a  d ell a  C art a  d’I d e ntit à  
El ettr o ni c a;

•  il v al or e a g gi u nt o, p ari a 2 6 6 mili o ni di e ur o r a p pr e s e nta il 6 9 % cir c a 
d el pr o d ott o d ell’ e s er ci zi o. I n t al e v o c e s o n o st at e ri c o m pr e s e a n c h e 
l e r ettifi c h e di cr e diti pr e gr e s si v a nt ati v er s o il Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a 
e Fi n a n z e; 

•  il c o st o d el l a v or o ( 9 8, 7 mili o ni di e ur o), è pi ù alt o ri s p ett o al p eri o d o 
pr e c e d e nt e  ( 3, 6 %  cir c a),  p er  eff ett o  d ell’ a u m e nt o  d el  n u m er o  di  
ri s or s e  m e di a m e nt e  a  di s p o si zi o n e  d ell’ a zi e n d a  ( 1 1 0, 4  ri s or s e  m e di e  
i n pi ù), v ari a zi o n e i n p art e c o m p e n s at a d all e i ni zi ati v e g e sti o n ali v olt e 
all a  r a zi o n ali z z a zi o n e  e  al  ri n n o v a m e nt o  d e gli  or g a ni ci  (t ur n  o v er  d el  
p er s o n al e), c o n il c o n s e g u e nt e a b b atti m e nt o d el c o st o m e di o u nit ari o 
a zi e n d al e.
N el c or s o d ell’ e s er ci zi o 2 0 1 7 h a n n o l a s ci at o il s er vi zi o 1 1 7 di p e n d e nti e 
n e s o n o st ati a s s u nti 1 9 6. 
Il m ar gi n e  o p er ati v o  l or d o  è  p ari  a  1 6 7  mili o ni  di  e ur o,  i n  a u m e nt o  
ri s p ett o al 2 0 1 6 di oltr e il 1 2 % e si c oll o c a, p er eff ett o d ell e di n a mi c h e 
s o pr a e vi d e n zi at e, al 4 4 % cir c a d el pr o d ott o d ell’ e s er ci zi o;

•  gli  a m m ort a m e nti,  a c c a nt o n a m e nti  e  s v al ut a zi o ni  d ell’ e s er ci zi o  s o n o  
p ari, c o m pl e s si v a m e nt e, a cir c a 7 5, 4 mili o ni di e ur o.  
Gli a m m ort a m e nti rifl ett o n o il c o ntri b ut o d e gli i n v e sti m e nti n el p eri o d o 
di rif eri m e nt o. 
T e n ut o  c o nt o  c h e  l’it er  gi uri di c o/ a m mi ni str ati v o  d ell’ att o  tr a n s atti v o  
h a s u bìt o u n r all e nt a m e nt o, l’ a zi e n d a pr u d e nt e m e nt e h a pr o v v e d ut o 
a  st a n zi ar e  u n  ult eri or e  f o n d o  s v al ut a zi o n e  s p e cifi c o  ( 4 8  mili o ni  di  
e ur o) p er i cr e diti r el ati vi all e pr e st a zi o ni r e s e p er atti vit à di tr a s p ort o 
e  f a c c hi n a g gi o  d e gli  st a m p ati  c o m u ni  a  f a v or e  d el  Mi ni st er o  d ell’ E-
c o n o mi a e Fi n a n z e, n el p eri o d o 2 0 0 2- 2 0 0 6, a c o p ert ur a d ell a t ot alit à 
d el cr e dit o;

•  gli  a c c a nt o n a m e nti  str a or di n ari  p er  ri s c hi  e d  o n eri ,  p er  2 2  mili o ni  di  
e ur o,  ri g u ar d a n o  l’ a d e g u a m e nt o  d el  f o n d o  ri s c hi,  p er  l e  atti vit à,  i n  
c or s o di d efi ni zi o n e, di b o nifi c a a m bi e nt al e d ell o st a bili m e nt o di F o g-
gi a,  n o n c h é  d ei  l a v ori  i m m o bili ari  di  c o n s oli d a m e nt o,  m e s s a  i n  si c u-
r e z z a e ri str utt ur a zi o ni a zi e n d ali;

•  il s al d o d ell a g e sti o n e fi n a n zi ari a è p o siti vo p er cir c a 4 mili o ni di e ur o: 
i  r e n di m e nti  ott e n uti  s u gli  i m pi e g hi  a  vi st a  e  a  t er mi n e  d ell a  li q ui-
dit à t e m p or a n e a m e nt e di s p o ni bil e s o n o i n di mi n u zi o n e, si a p er u n a 
mi n or e gi a c e n z a m e di a, si a p er l e c o n di zi o ni d el m er c at o fi n a n zi ari o 
c ar att eri z z at o d a u n g e n er al e a z z er a m e nt o d ei t a s si a br e v e s ul m er-
c at o  b a n c ari o.  Il  P oli gr afi c o  st a nt e  l a  sit u a zi o n e  s o pr a  d e s critt a  h a  
p ot ut o c o n s u nti v ar e r e n di m e nti p o siti vi attr a v er s o l’ a p ert ur a di c o nti 
c orr e nti vi n c ol ati a br e v e c h e h a n n o c o n s e ntit o di mi ni mi z z ar e i ri s c hi 
p ur b e n efi ci a n d o d e gli i nt er e s si; 

•  l e  i m p o st e  s ul  r e d dit o  si  rif eri s c o n o  all’Ir e s  p er  2 8, 3  mili o ni  di  e ur o,  
all’Ir a p p er 7, 1 mili o ni di e ur o e d i nfi n e a d i m p o st e a nti ci p at e i s critt e ai 
fi ni Ir e s p er cir c a 1 0, 6 mili o ni di e ur o.
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I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~  3 3

L A S I T U A Z I O N E P A T R I M O N I A L E

L a  Sit u a zi o n e  p atri m o ni al e  è  st at a  ri cl a s sifi c at a  n ell a  t a b ell a  q ui  di  

s e g uit o  ri p ort at a,  e vi d e n zi a n d o  i  s al di  d ell’ e s er ci zi o  2 0 1 7,  c o nfr o nt ati  c o n   

l’ e s er ci zi o pr e c e d e nt e.

A N A L I S I D E L L A S T R U T T U R A P A T R I M O N I A L E ( v al ori i n €/ 0 0 0) 3 1. 1 2. 2 0 1 7  3 1. 1 2. 2 0 1 6 V A R I A Z I O N I

Cr e diti v er s o s o ci p er v er s a m e nti a n c or a d o v uti 3 2. 8 1 7 6 5. 6 3 4 ( 3 2. 8 1 7)

I m m o bili z z a zi o ni:

  i m m at eri ali 3. 2 2 1 1. 6 2 8 1. 5 9 3

  m at eri ali 1 3 0. 5 4 3 1 2 3. 7 3 4 6. 8 0 9

  fi n a n zi ari e:

- p art e ci p a zi o n e  2 4. 5 4 8 2 3. 4 5 9 1. 0 8 9

- d e biti p er v er s a m e nti d a eff ett u ar e ( 1 5. 7 5 0) ( 1 5. 7 5 0) 0

- cr e diti e d altri tit oli 2 7. 7 2 0 2 8. 1 9 9 ( 4 7 9)

s u b t ot al e i m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi ari e 3 6. 5 1 8 3 5. 9 0 8 6 1 0

T ot al e i m m o bili z z a zi o ni 1 7 0. 2 8 2 1 6 1. 2 7 0 9. 0 1 2

C a pit al e d’ e s er ci zi o

Ri m a n e n z e m a g a z zi n o 5 7. 9 4 9 4 3. 8 2 3 1 4. 1 2 6

Cr e diti c o m m er ci ali 4 4. 5 7 7 3 0. 0 9 9 1 4. 4 7 8

Cr e diti v er s o c o ntr oll at e, c oll e g at e, c o ntr oll a nti

e i m pr e s e s ott o p o st e al c o ntr oll o d ell e c o ntr oll a nti 6 1 7. 7 1 0 6 9 9. 3 7 5 ( 8 1. 6 6 5)

Cr e diti p er v er s a m e nti d a ri c e v er e 3 2. 8 1 7 3 2. 8 1 7 0

Cr e diti tri b ut ari 2 8. 7 3 9 1 5. 1 3 6 1 3. 6 0 3

Atti vit à fi n a n zi ari e c h e n o n c o stit ui s c o n o i m m o bili z z a zi o ni 0 2. 7 1 8  ( 2. 7 1 8)

Altr e atti vit à 4. 9 4 0 2. 2 2 9 2. 7 1 1

R at ei e Ri s c o nti 5. 3 1 1 2. 3 2 9 2. 9 8 2

D e biti c o m m er ci ali 8 6 1. 2 6 5) ( 4 8. 9 3 6) ( 1 2. 3 2 9)
D e biti v er s o c o ntr oll at e, c oll e g at e, c o ntr oll a nti
e i m pr e s e s ott o p o st e al c o ntr oll o d ell e c o ntr oll a nti ( 1 1 3. 7 6 0) ( 1 4 6. 8 5 1) 3 3. 0 9 1

D e biti tri b ut ari e pr e vi d e n zi ali ( 4 7 0. 1 6 2) ( 5 2 0. 6 9 6) 5 0. 5 3 4

F o n di ri s c hi e d o n eri:

- f o n d o o n eri di tr a sf or m a zi o n e 0 ( 6. 4 1 7) 6. 4 1 7

- altri f o n di p er ri s c hi e d o n eri ( 1 5 8. 1 6 0) ( 1 5 2. 0 7 5) ( 6. 0 8 5)

Altr e p a s si vit à ( 1 3. 7 8 6) ( 1 1 2. 5 8 6) 9 8. 8 0 0

T ot al e c a pit al e di e s er ci zi o ( 2 5. 0 9 0) ( 1 5 9. 0 3 5) 1 3 3. 9 4 5

C a pit al e i n v e stit o  ( d e d ott e l e p a s si vit à di e s er ci zi o) 1 7 8. 0 0 9 6 7. 8 6 9 1 1 0. 1 4 0

Tr att a m e nt o fi n e r a p p ort o l a v or o ( 2 1. 1 3 6) ( 2 4. 4 8 9) 3. 3 5 3

C a pit al e i n v e stit o  ( d e d ott e l e P a s si vit à T F R) 1 5 6. 8 7 3 4 3. 3 8 0 1 1 3. 4 9 3

C o p ert o d a:

C a pit al e pr o pri o:

- C a pit al e 3 4 0. 0 0 0 3 4 0. 0 0 0 0

- Ri s er v e e ri s ult ati a n u o v o 1 7 2. 9 6 2 1 7 1. 0 1 4 1. 9 4 8

- Ri s ult at o d’ e s er ci zi o 4 9. 7 6 5 3 8. 9 5 8 1 0. 8 0 7

T ot al e c a pit al e pr o pri o 5 6 2. 7 2 7 5 4 9. 9 7 2 1 2. 7 5 5

I n d e bit a m e nt o fi n a n zi ari o a m e di o e l u n g o t er mi n e 3 6. 8 7 0 6 7. 2 0 4 ( 3 0. 3 3 4)

I n d e bit a m e nt o fi n a n zi ari o a br e v e t er mi n e

( di s p o ni bilit à m o n et ari e n ett e):

- Di s p o ni bilit à e cr e diti fi n a n zi ari a br e v e ( 4 7 3. 0 5 8) ( 6 2 6. 8 6 7) 1 5 3. 8 0 9

- D e biti fi n a n zi ari n etti 3 0. 3 3 4 5 3. 0 7 1 ( 2 2. 7 3 7)

T ot al e di s p o ni bilit à m o n et ari e n ett e ( 4 4 2. 7 2 4) ( 5 7 3. 7 9 6) 1 3 1. 0 7 2

                    T ot al e c o p ert ur a 1 5 6. 8 7 3 4 3. 3 8 0 1 1 3. 4 9 3
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3 4  ~ I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

L e v ari a zi o ni m a g gi or m e nt e si g nifi c ati v e d e gli el e m e nti d ell’ atti v o e p a s-
si v o p atri m o ni al e ri g u ar d a n o:

 cr e diti  p er  v er s a m e nti  a n c or a  d o v uti  d all’ A zi o ni st a  Mi ni st er o  d ell’ E c o-
n o mi a e Fi n a n z e: l a v o c e, c h e si rif eri s c e all a p art e a m e di o-l u n g o t er mi n e d ei 
cr e diti i n o g g ett o, di mi n ui s c e a s e g uit o d ell a ri s c o s si o n e d ell a q u ot a di c o m p e-
t e n z a d ell’ e s er ci zi o, p ari a 3 2, 8 mili o ni di e ur o.

L e  i m m o bili z z a zi o ni  a m m o nt a n o  c o m pl e s si v a m e nt e  a  1 7 1  mili o ni  di  
e ur o i n a u m e nt o ri s p ett o al 2 0 1 6 p er eff ett o d ell e s e g u e nti di n a mi c h e:

•  i m m at eri ali:  3, 2  mili o ni  di  e ur o,  i n  a u m e nt o  ri s p ett o  al  2 0 1 6  di  1, 6  
mili o ni  di  e ur o.  N el  c or s o  d ell’ e s er ci zi o  s o n o  st ati  c a pit ali z z ati  pr o-
gr a m mi  e  li c e n z e  s oft w ar e  ( 4, 1  mili o ni  di  e ur o)  m e ntr e  l’ a m m ort a-
m e nt o di c o m p et e n z a è st at o di 2, 5 mili o ni di e ur o;

•  m at eri ali : 13 0, 5 mili o ni di e ur o ri s p ett o ai 1 2 3, 7 mili o ni di e ur o d el 2 0 1 6. 
L a v ari a zi o n e è d a attri b uir e a gli i n v e sti m e nti d ell’ e s er ci zi o ( 1 6, 5 mili o ni 
di e ur o), al n ett o d e gli a m m ort a m e nti di c o m p et e n z a ( 2 1, 5 mili o ni di 
e ur o), d ell e di s mi s si o ni, d ell e v e n dit e, ri cl a s sifi c h e ( 0, 2 mili o ni di e ur o) 
e d e gli a c c o nti ( 1 2 mili o ni di e ur o cir c a). 
A  s e g uit o  d ell’ a p pli c a zi o n e  d el  pri n ci pi o  c o nt a bil e  1 6,  l e  i m m o bi-
li z z a zi o ni  m at eri ali  u s cit e  d al  ci cl o  pr o d utti v o,  e  d e sti n at e  all’ ali e-
n a zi o n e, s o n o st at e ri cl a s sifi c at e n ell’ atti v o cir c ol a nt e e v al ut at e al 
mi n or e tr a il v al or e n ett o c o nt a bil e e il v al or e di pr e s u nt o r e ali z z o, 
d e s u mi bil e d all’ a n d a m e nt o d el m er c at o.

•  i m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi ari e: 3 6, 5 mili o ni e ur o ( 3 5, 9 mili o ni di e ur o n el 
2 0 1 6). L a v ari a zi o n e rifl ett e l’ o p er a zi o n e di s ott o s cri zi o n e all’ a u m e nt o 
d el c a pit al e s o ci al e d eli b er at o d all’I stit ut o d ell’ E n ci cl o p e di a It ali a n a. I n 
t al e v o c e s o n o i n oltr e i s critti i B T P pr e s e nti n el p ort af o gli o a zi e n d al e. 
Si è i n oltr e pr o v v e d ut o a d a d e g u ar e il v al or e d ell a p art e ci p a zi o n e n ell a 
c o ntr oll at a  I n n o v a zi o n e  e  Pr o g etti  p er  t e n er e  c o nt o  d ei  ri s ult ati  c o n-
s u nti v ati.

• Il  c a pital e  di  e s er ci zi o  è  n e g ati v o  p er  2 5, 1  mili o ni  di  e ur o.  S u  t al e  
a m m o nt ar e h a n n o i n ci s o:

•  l e ri m a n e n z e: 5 8 mili o ni di e ur o, i n a u m e nt o ri s p ett o all’ e s er ci zi o pr e-
c e d e nt e,  p er  eff ett o  d ell e  m a g gi ori  q u a ntit à  d ei  s e mil a v or ati  r el ati vi  
ai d o c u m e nti el ettr o ni ci, c art a pr o d ott a, t ar g h e a ut o e m ot o e m o n e-
t a zi o n e.  I n  t al e  v o c e  s o n o  st ati,  i n oltr e,  ri cl a s sifi c ati  i  b e ni  a zi e n d ali  
di s m e s si d al ci cl o pr o d utti v o e v al ori z z ati al mi n or e tr a il v al or e r e si d u o 
e d il l or o pr e s u mi bil e v al or e di r e ali z z o ( 1 4 8 mil a e ur o);

•  i  cr e diti  c o m m er ci ali  e  l e  altr e  atti vit à:  7 00  mili o ni  di  e ur o  di mi n ui-
s c o n o di 3 4 mili o ni di e ur o e s o n o c o m p o sti d a cr e diti v er s o cli e nti, 
c o ntr oll a nti, c oll e g at e, c o ntr oll at e e p arti c orr el at e. L a v ari a zi o n e è d a 
ri c o n d urr e all’ ult eri or e s v al ut a zi o n e eff ett u at a d ei cr e diti v er s o l a c o n-
tr oll a nt e Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z e i n r el a zi o n e all e s p e s e di 
tr a s p ort o o g g ett o di c o nt e st a zi o n e p er gli a n ni 2 0 0 2- 2 0 0 6.
I n t ali cr e diti è i n oltr e i s critt a l a q u ot a i n s c a d e n z a n el 2 0 1 7 d el c o ntri-
b ut o d a ri c e v er e d a p art e d ell’ A zi o ni st a. 

•  i  cr e diti  tri b ut ari:  2 8, 7  mili o ni  di  e ur o,  s o n o  c o m p o sti  d a  m a g gi ori 
a c c o nti v er s ati e i m p o st e a nti ci p at e;

•  i d e biti c o m m er ci ali e l e altr e p a s si vit à: 18 8, 8 mili o ni di e ur o, di mi-
n ui s c o n o p er cir c a 1 2 0 mili o ni di e ur o a s e g uit o d el v er s a m e nt o d el 
di vi d e n d o str a or di n ari o st a n zi at o n el 2 0 1 6 ( 1 0 0 mili o ni di e ur o) e d ell e 
mi n ori  a nti ci p a zi o ni  ri c e v ut e  d al  Mi ni st er o  d ell’ E c o n o mi a  e  Fi n a n z e  
e c c e d e nti l e c o n s e g n e. I n t al e v o c e s o n o st ati i s critti i d e biti v er s o 
f or nit ori,  c o ntr oll at e,  c oll e g at e,  c o ntr oll a nti,  p arti  c orr el at e,  di p e n-
d e nti  e d  e nti  pr e vi d e n zi ali  e d  a s si st e n zi ali  p er  i  r el ati vi  c o ntri b uti.  
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Il p olitti c o C o st a bili Pr o s p etti v e i n cr o ci at e

Il polittico Costabili. 
Prospettive incrociate

L ui s a Ci a m mitti, Vi n c e n z o G h er ol di

I n c o p e
G ar of a
F err ar a

P O LI G R A FI C O
E Z E C C A
D E L L O S T A T O
I T A LI A N O
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I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~  3 7

I n oltr e i n t al e v o c e è st at o i s critt o il d e bit o v er s o il Mi ni st er o d ell’ E-
c o n o mi a  e  Fi n a n z e  r el ati v o  all a  pr o v vi st a  er o g at a  d a  q u e st’ ulti m o  
p er p a g ar e i d e cr eti i n gi u nti vi d ell a U ni cr e dit F a ct ori n g a fr o nt e d ell e 
f att ur e d ell a O m ni a L o gi sti c n ell’ a m bit o d el s er vi zi o di tr a s p ort o p er 
gli a n ni 2 0 0 2- 2 0 0 6;

•  i  d e biti  tri b ut ari  e  pr e vi d e n zi ali:  4 7 0, 2  mili o ni  di  e ur o  di mi n ui s c o n o 
di oltr e 5 0 mili o ni di e ur o; l’i m p ort o è attri b ui bil e pr e v al e nt e m e nt e al 
d e bit o I V A i n s o s p e n si o n e, c h e a m m o nt a a cir c a 4 6 0 mili o ni di e ur o. 
L’ a p pr o v a zi o n e  di  al c u n e  a n n u alit à  (r e n di c o nti  2 0 0 5- 2 0 0 6)  e  d ell e  
li q ui d a zi o ni h a n n o c o n s e ntit o il v er s a m e nt o di cir c a 9 0 mili o ni di e ur o 
di i v a. L a ri m a n e nt e p art e è r el ati v a all e rit e n ut e s ui r e d diti d a l a v or o 
di p e n d e nt e  e  a s si mil ati  d el  m e s e  di  di c e m br e  v er s at e  a  g e n n ai o  
2 0 1 8; 

•  il f o n d o o n eri di tr a sf or m a zi o n e: a fi n e e s er ci zi o t e n e n d o c o nt o d ell a 
n at ur a d ell a p o st a si è pr o c e d ut o a ril a s ci ar e l’ a m m o nt ar e r e si d u o d el 
f o n d o.

•  gli altri f o n di p er ri s c hi e d o n eri : 15 8 mili o ni di e ur o, al n ett o d e gli 
utili z zi ( 1 5, 4 mili o ni di e ur o), d e gli a c c a nt o n a m e nti p er 2 8, 7 mili o ni 
di  e ur o  e  ril a s ci  a  c o nt o  e c o n o mi c o  p er  7  mili o ni  di  e ur o.  I  f o n di  
s o n o st ati d et er mi n ati, v al ori z z a n d o, s e c o n d o crit eri pr u d e n zi ali, l e 
p ot e n zi ali p a s si vit à c h e p otr e b b er o d eri v ar e d all a d efi ni zi o n e di p ar-
tit e di n at ur a c o m m er ci al e e d i n d u stri al e n o n c h é d a p o s si bili i n s u s-
si st e n z e d ell’ atti v o. I n p arti c ol ar e t al e f o n d o si rif eri s c e a: r e si s ull e 
c o m m e s s e r el ati v e all a f or nit ur a di d o c u m e nti di si c ur e z z a, t ar g h e 
e b olli ni f ar m a c e uti ci; o n eri r el ati vi a c o m m e s s e i n c or s o di e s e c u-
zi o n e p er l e q u ali s o n o sti m ati c o sti d a s o st e n er e i n e s er ci zi f ut uri; 
o n eri di ri str utt ur a zi o n e a fr o nt e d ell a sti m a d ei c o sti d a s o st e n er e 
i n  vi st a  d ell a  pr o gr a m m at a  atti vit à  di  r a zi o n ali z z a zi o n e  d ei  siti  pr o-
d utti vi  e  p er  l’ a m m o d er n a m e nt o  e  l a  m e s s a  i n  si c ur e z z a  d ei  v ari  
st a bili m e nti. 

L a p o si zi o n e fi n a n zi ari a n ett a : si pr e s e nt a p o siti v a p er 4 0 7, 6 mili o ni 
di e ur o. N el c or s o d ell’ e s er ci zi o è st at o p a g at o u n di vi d e n d o str a or di n ari o 
di 1 0 0 mili o ni di e ur o oltr e a q u ell o or di n ari o p er 3 7 mili o ni di e ur o. I n ol-
tr e è st at a v er s at a I V A p er cir c a 9 0 mili o ni di e ur o di c ui 3 2, 8 a tit ol o di 
a c c o nt o.

L a  p o si zi o n e  fi n a n zi ari a  n ett a  è  c o m p o st a  d a  di s p o ni bilit à  e  cr e diti  
fi n a n zi ari a br e v e p er 4 7 4, 8 mili o ni di e ur o, d a i n d e bit a m e nt o a br e v e p er 3 0, 3 
mili o ni di e ur o e d a i n d e bit a m e nt o a m e di o e l u n g o t er mi n e p er 3 6, 9 mili o ni di 
e ur o. I n p arti c ol ar e:

•  p er 6 1, 4 mili o ni di e ur o ( 3 1, 4 mili o ni di e ur o oltr e l’ e s er ci zi o, 3 0 mili o ni 
di  e ur o  e ntr o  l’ e s er ci zi o)  s o n o  rif eri bili  all’ o p er a zi o n e  di  str u ct ur e d 
l o a n  f a cilit y eff ett u at a  n el  2 0 0 3  c o n  l a  D e ut s c h e  Pf a n d bri ef b a n k  A g,  
a fr o nt e d ell e a n n u alit à d a i n c a s s ar e d al M E F; e s si tr o v a n o, p ert a nt o, 
l a l or o n at ur al e c o ntr o p artit a n el cr e dit o i s critt o v er s o l o St at o p er v er-
s a m e nti  d a  ri c e v er e,  p er  c a pit al e  e d  i nt er e s si,  p er  c o m pl e s si vi  6 5, 6  
mili o ni di e ur o;

•  p er 5, 5 mili o ni di e ur o ( 5, 3 mili o ni di e ur o oltr e l’ e s er ci zi o e 0, 2 mil a 
e ur o  e ntr o  l’ e s er ci zi o)  al  d e bit o  r e si d u o  p er  i  m ut ui  c o n c e s si  d all a  
C a s s a D e p o siti e Pr e stiti e s c a d e nti il 3 1 di c e m br e 2 0 3 5;

•  p er 0, 3 mili o ni di e ur o ( 0, 2 mili o ni di e ur o oltr e l’ e s er ci zi o e 0, 1 mili o ni 
e ur o e ntr o l’ e s er ci zi o) al m ut u o c o ntr att o i n a n ni pr e c e d e nti d all a i n c or-
p or at a Bi m o s p a p er l a r e ali z z a zi o n e d ell’i m pi a nt o f ot o v olt ai c o.
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P O S I Z I O N E F I N A N Z I A R I A N E T T A E N T R O O L T R E 3 1. 1 2. 2 0 1 7  3 1. 1 2. 2 0 1 6
( v al ori i n €/ 0 0 0) L’ E S E R C I Z I O  L’ E S E R C I Z I O

Di s p o ni bilit à e cr e diti fi n a n zi ari a br e v e 4 7 4. 7 6 5 0 4 7 4. 7 6 5 6 2 6. 8 6 7

V er s o b a n c h e  ( 1 1 4)  ( 1 7 8) ( 2 9 2)  ( 2 4. 4 5 4)

V er s o altri fi n a n zi at ori  ( 3 0. 2 2 0)  ( 3 6. 6 9 2) ( 6 6. 9 1 2)  ( 9 5. 8 2 1)

T ot al e 4 4 4. 4 3 1  ( 3 6. 8 7 0) 4 0 7. 5 6 1 5 0 6. 5 9 2

R e n di m e nti

Li q ui dit à 0, 8 9  1, 0 7

Tit oli di St at o 1, 4 6 1, 4 6
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I L SI S T E M A DI C O N T R O L L O I N T E R N O E L A C O M P LI A N C E N O R M A TI V A 
( ai s e n si art. 6 D. L g s . n . 1 7 5/ 2 0 1 6 R el a zi o n e s ul g o v er n o s o ci et ari o- si st e m a di c o ntr oll o i nt er n o, C o di c e Eti c o) 

Il si st e m a di c o ntr oll o i nt er n o e di g e sti o n e d ei ri s c hi ( di s e g uit o S CI G R) è 
c o stit uit o d all'i n si e m e d ell e r e g ol e, d ell e pr o c e d ur e e d ell e str utt ur e or g a ni z z ati v e 
v olt e a c o n s e ntir e l'i d e ntifi c a zi o n e, l a mi s ur a zi o n e, l a g e sti o n e e il m o nit or a g gi o 
d ei pri n ci p ali ri s c hi. E s s o c o ntri b ui s c e a u n a c o n d u zi o n e d ell'i m pr e s a c o er e nt e 
c o n gli o bi etti vi a zi e n d ali d efi niti d al C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e, f a v or e n d o 
l' a s s u n zi o n e di d e ci si o ni c o n s a p e v oli e c o n c orr e a d a s si c ur ar e l a s al v a g u ar di a d el 
p atri m o ni o s o ci al e, l' effi ci e n z a e l' effi c a ci a d ei pr o c e s si a zi e n d ali, l' affi d a bilit à d ell e 
i nf or m a zi o ni f or nit e a gli or g a ni s o ci ali e d al m er c at o, il ri s p ett o di l e g gi e r e g ol a-
m e nti n o n c h é d ell o st at ut o s o ci al e e d ell e pr o c e d ur e i nt er n e, c o sì c o m e d efi nit o 
d al C o di c e di a ut o di s ci pli n a di B or s a It ali a n a p er l e s o ci et à q u ot at e. 

L att u al e si st e m a di c o ntr oll o i nt er n o d el P oli gr afi c o è il ri s ult at o di s u c-
c e s si v e i nt e gr a zi o ni e a g gi or n a m e nti, fi n ali z z ati a i m pl e m e nt ar e u n m o d ell o di 
g o v er n a n c e s e m pr e pi ù e v ol ut o e i n li n e a c o n i m o d elli di rif eri m e nt o e l e b e st 
pr a cti c e s e si st e nti i n a m bit o n a zi o n al e. 

Il si st e m a di c o ntr oll o e l a g e sti o n e d ei ri s c hi c oi n v ol g o n o, a li v ell o 
g e n er al e, t utti i li v elli o p er ati vi d ell' a zi e n d a e s o n o c o stit uiti d all'i n si e m e d ell e 
str utt ur e or g a ni z z ati v e, d ell e pr a s si e d ell e pr o c e d ur e a zi e n d ali c h e mir a n o a d 
a s si c ur ar e il p er s e g ui m e nt o d ell e str at e gi e a zi e n d ali e il c o n s e g ui m e nt o d ell e 
s e g u e nti fi n alit à: 

• ri s p ett o d ei pi a ni str at e gi ci e o p er ati vi; 
• c o nf or mit à all a n or m ati v a i nt er n a e d e st er n a; 
• effi c a ci a e d effi ci e n z a d ei pr o c e s si a zi e n d ali; 
• i nt e grit à e affi d a bilit à d ell e i nf or m a zi o ni c o nt a bili e g e sti o n ali; 
• s al v a g u ar di a p atri m o ni al e e pr e v e n zi o n e di e v e nti ill e citi. 
È r e s p o n s a bilit à d el m a n a g e m e nt e d el p er s o n al e d el P oli gr afi c o di s v ol-

g er e atti vit à si st e m ati c h e di a ut o di a g n o si d el si st e m a di c o ntr oll o i nt er n o d ell e 
pr o pri e ar e e di c o m p et e n z a. 

A s u p p ort o d el V erti c e a zi e n d al e, n el pr e si di o c o m pl e s si v o s ul si st e m a 
di c o ntr oll o a zi e n d al e, s o n o pr e vi sti i s e g u e nti li v elli di c o ntr oll o: 

• u n pri m o li v ell o, a c ur a d el m a n a g e m e nt o p er ati v o, c h e d efi ni s c e e 
g e sti s c e i c o ntr olli c o si d d etti di li n e a, i n siti n ei pr o c e s si o p er ati vi; si 
tr att a di c o ntr olli pr o c e d ur ali, i nf or m ati ci, fi n a n zi ari, c o m p ort a m e nt ali, 
s v olti si a d a c hi m ett e i n att o u n a d et er mi n at a atti vit à, si a d a c hi n e h a 
l a r e s p o n s a bilit à di s u p er vi si o n e. T utt e l e f u n zi o ni a zi e n d ali e s e g u o n o 
t ali c o ntr olli dir etti n ell a g e sti o n e d ell e pr o pri e r e s p o n s a bilit à; 

• u n s e c o n d o li v ell o c h e pr e si di a il pr o c e s s o di v al ut a zi o n e e c o ntr oll o 
d ei ri s c hi g ar a nt e n d o n e l a c o er e n z a ri s p ett o a gli o bi etti vi a zi e n d ali 
e ri s p o n d e n d o a crit eri di s e gr e g a zi o n e or g a ni z z ati v a i n m o d o s uffi-
ci e nt e p er c o n s e ntir e u n effi c a c e m o nit or a g gi o. T al e a m bit o è a c ur a di 
al c u n e f u n zi o ni c e ntr ali di m o nit or a g gi o e c o ntr oll o q u ali a d e s e m pi o 
il Diri g e nt e Pr e p o st o, l a Q u alit à, l a Si c ur e z z a e altr e f or m e di a u dit s ui 
si st e mi di g e sti o n e c o m e pr efi g ur at e d all a n or m a zi o n e i nt er n a zi o n al e 
( e s. U NI E N I S O 9 0 0 1 : 2 0 1 5, O H S A S 1 8 0 0 1 : 2 0 0 7, e c c.). T ali f or m e ti pi-
c a m e nt e n o n ri s p o n d o n o ai crit eri di pi e n a i n di p e n d e n z a e p ert a nt o 
s o n o c o n si d er at e v ali di c o ntr olli di s e c o n d o li v ell o; 

• u n t er z o li v ell o, pr e si di at o d all'I nt er n al A u diti n g, c h e f or ni s c e v al ut a-
zi o ni i n di p e n d e nti, attr a v er s o u n' atti vit à di v erifi c a g e n er al e s ull a str ut-
t ur a e s ull a f u n zi o n alit à d ei c o ntr olli i nt er ni. 
Il S CI G R a zi e n d al e c oi n v ol g e s o g g etti diff er e nti c ui s o n o attri b uiti s p e-
cifi ci r u oli e r e s p o n s a bilit à, c o m e di s e g uit o i n di c at o. 
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C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e 
H a u n r u ol o di a s s ol ut a c e ntr alit à n el S CI G R i n q u a nt o d efi ni s c e l e li n e e 

f o n d a m e nt ali d ell’ a s s ett o or g a ni z z ati v o, a m mi ni str ati v o e c o nt a bil e e l e li n e e 
di i n diri z z o d el S CI G R, i n m o d o c h e i pri n ci p ali ri s c hi aff er e nti l a S o ci et à ri s ul-
ti n o c orr ett a m e nt e i d e ntifi c ati, mi s ur ati, g e stiti e m o nit or ati.

È  i n v e stit o  d ei  pi ù  a m pi  p ot eri  p er  l’ a m mi ni str a zi o n e  d ell a  S o ci et à,  c o n  
f a c olt à di c o m pi er e t utti gli atti o p p ort u ni p er il r a g gi u n gi m e nt o d e gli s c o pi s o ci ali 
a d e s cl u si o n e d e gli atti ri s er v ati – d all a L e g g e e d all o St at ut o – all’ A s s e m bl e a.

Pr e si d e nt e d el C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e 
O p er a  n ell’ a m bit o  d ell e  attri b u zi o ni  pr e vi st e  d all a  l e g g e,  d all o  St at ut o  

s o ci al e,  d al  si st e m a  di  g o v er n a n c e  a zi e n d al e  e  d all e  d el e g h e  affi d at e  e d  è  
i n c ari c at o, tr a l’ altr o, di pr e si e d er e e c o or di n ar e i l a v ori d el C o n si gli o di A m mi-
ni str a zi o n e.

A m mi ni str at or e D el e g at o
È i n c ari c at o di s o vri nt e n d er e all a f u n zi o n alit à d el S CI G R, d a n d o e s e c u-

zi o n e all e li n e e d’i n diri z z o d efi nit e d al C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e.
Pr o v v e d e all a pr o g ett a zi o n e, r e ali z z a zi o n e e g e sti o n e d el S CI G R, v erifi-

c a n d o n e c o st a nt e m e nt e l’ a d e g u at e z z a c o m pl e s si v a, l’ effi c a ci a e l’ effi ci e n z a.

M a n a g e m e nt
Il  m a n a g e m e nt,  n ell’ a m bit o  d ell e  f u n zi o ni  ri c o p ert e  e  n el  c o n s e g ui-

m e nt o  d ei  c orr el ati  o bi etti vi,  g ar a nti s c e  n el  t e m p o  il  c orr ett o  di s e g n o  e  l’ ef-
fi c a c e  o p er ati vit à  d el  S CI G R.  A  t al  fi n e,  a n c h e  i n  f u n zi o n e  d ei  ri s c hi  g e stiti,  
i stit ui s c e s p e cifi c h e atti vit à di c o ntr oll o e pr o c e s si di m o nit or a g gi o i d o n ei a d 
a s si c ur ar e l’ effi c a ci a e l’ effi ci e n z a d el S CI G R e a pr e v e nir e/i n di vi d u ar e irr e g ol a-
rit à e/ o atti fr a u d ol e nti.

C oll e gi o Si n d a c al e
È  c hi a m at o  a  vi gil ar e  s ull’ o s s er v a n z a  d ell a  l e g g e  e  d ell’ att o  c o stit uti v o  

e s ul ri s p ett o d ei pri n ci pi di c orr ett a a m mi ni str a zi o n e n ell o s v ol gi m e nt o d ell e 
atti vit à s o ci ali e s ull’ effi c a ci a d el si st e m a di c o ntr oll o i nt er n o.

S o ci et à di r e vi si o n e
S v ol g e il s er vi zi o di c o ntr oll o c o nt a bil e, e x art. 2 4 0 9- bi s e s e g u e nti d el 

C o di c e Ci vil e, e l a r e vi si o n e c o nt a bil e d el bil a n ci o d’ e s er ci zi o d el P oli gr afi c o. 

M a gi str at o d ell a C ort e d ei C o nti
L a  g e sti o n e  d el  P oli gr afi c o  è  s ott o p o st a  al  c o ntr oll o  d ell a  C ort e  d ei  

C o nti, c h e, ai s e n si d ell’ art. 1 2 d ell a l e g g e 2 1 m ar z o 1 9 5 8, n. 2 5 9, rif eri s c e all e 
Pr e si d e n z e d ell e d u e C a m er e d el P arl a m e nt o il ri s ult at o d ei c o ntr olli e s e g uiti.

Or g a ni s m o di Vi gil a n z a e x D. L g s. 2 3 1/ 0 1
N ell’ a m bit o  d el  “ M o d ell o  di  or g a ni z z a zi o n e,  g e sti o n e  e  c o ntr oll o ”,  il  

P oli gr afi c o  h a  c o nt e m pl at o  l’i stit u zi o n e  di  u n  a p p o sit o  Or g a ni s m o  di  Vi gi-
l a n z a - d ot at o di a ut o n o mi p ot eri di i ni zi ati v a e di c o ntr oll o – c o n il c o m pit o 
di  vi gil ar e  s ul  f u n zi o n a m e nt o  e  l’ o s s er v a n z a  d el  M o d ell o  e  di  c ur ar n e  l’ a g-
gi or n a m e nt o.  L’ ulti m o  a g gi or n a m e nt o  d el  M o d ell o  è  st at o  a p pr o v at o  d al  
C o n si gli o  di  A m mi ni str a zi o n e  n ell’ a d u n a n z a  d el  1 6  di c e m br e  2 0 1 5  e  ti e n e  
c o nt o  d ell e  n o vit à  n or m ati v e  ( L e g g e  1 5/ 1 2/ 2 0 1 4,  L e g g e  6 8/ 2 0 1 5  “ Di s p o si-
zi o ni i n m at eri a di d elitti c o ntr o l’ a m bi e nt e ” e L e g g e 6 9/ 2 0 1 5 “ Di s p o si zi o ni i n 
m at eri a di d elitti c o ntr o l a P u b bli c a A m mi ni str a zi o n e, di a s s o ci a zi o ni di ti p o 
m afi o s o e di f al s o i n bil a n ci o ”), gi uri s pr u d e n zi ali e or g a ni z z ati v e i nt er v e n ut e. 
L’ Or g a ni s m o di Vi gil a n z a, c o m p o st o d a d u e m e m bri e st er ni e d a u n m e m br o 
i nt er n o, al q u al e n o n s o n o attri b uiti i n c ari c hi o p er ati vi, g ar a nti s c e, i n oltr e, il 
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pr e si di o d ell e s e g n al a zi o ni d a p art e d ei t er zi e d ell e i nf or m a zi o ni p eri o di c a-
m e nt e i n vi at e d ai r e s p o n s a bili d ell e f u n zi o ni a zi e n d ali c h e pr e n d o n o p art e ai 
pr o c e s si “ a ri s c hi o r e at o ”. 

L’ Or g a ni s m o  di  Vi gil a n z a,  n o mi n at o  ai  s e n si  d el  D e cr et o  L e gi sl ati v o  
2 3 1/ 0 1,  h a  s v olt o  l’ atti vit à  di  vi gil a n z a  s ul  f u n zi o n a m e nt o  e  l’ o s s er v a n z a  d el  
M o d ell o e h a g ar a ntit o il pr e si di o d ell e s e g n al a zi o ni d a p art e d ei t er zi e d ell e 
i nf or m a zi o ni p eri o di c a m e nt e ri c e v ut e d ai r e s p o n s a bili d ei pr o c e s si i d e ntifi c ati 
“ a ri s c hi o r e at o ”; l’ atti vit à s v olt a n o n h a e vi d e n zi at o f atti s p e ci e c h e n e c e s si-
t a s s er o di i nt er v e nti i n r el a zi o n e all e pr e vi si o ni d el M o d ell o e d el C o di c e Eti c o 
d el P oli gr afi c o. L’ Or g a ni s m o h a rif erit o p eri o di c a m e nt e, i n m erit o all e atti vit à di 
pr o pri a c o m p et e n z a, al C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e e a gli altri or g a ni di c o n-
tr oll o a zi e n d ali ( C oll e gi o Si n d a c al e, e c c.) s ull’ a n d a m e nt o d ell e pr o pri e atti vit à, 
i n li n e a c o n q u a nt o pr e vi st o n el M o d ell o vi g e nt e e St at ut o d ell’ O d V.

P er  g ar a ntir e  l a  c orr ett a  att u a zi o n e  d el  M o d ell o  di  Or g a ni z z a zi o n e,  
G e sti o n e e C o ntr oll o e x D e cr et o L e gi sl ati v o 2 3 1/ 2 0 0 1, d el Pi a n o di pr e v e n zi o n e 
d ell a c orr u zi o n e e x L. 1 9 0/ 2 1 0 2 e d ei pri n ci pi c o nt e n uti n el C o di c e Eti c o, il P oli-
gr afi c o h a pr e di s p o st o u n pi a n o di i nf or m a zi o n e e f or m a zi o n e i nt e gr at o, c h e si 
è s v olt o, n el c or s o di q u e sti ulti mi a n ni, i n m o d o diff er e n zi at o ri s p ett o ai r u oli e 
all e r e s p o n s a bilit à or g a ni z z ati v e, c o n a p p o siti i nt er v e nti f or m ati vi, al fi n e di c o n-
s e ntir e l a c orr ett a e c o m pl et a di v ul g a zi o n e e c o n o s c e n z a a t utti i di p e n d e nti di 
t ali d o c u m e nti, t e n e n d o altr e sì c o nt o d ei c a m bi a m e nti or g a ni z z ati vi i nt er v e n uti.

C o mit at o Eti c o
Il C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e n ell a s e d ut a d el 1 6 di c e m br e 2 0 1 5, h a 

a p pr o v at o l a v er si o n e a g gi or n at a d el C o di c e Eti c o, c h e r a c c o gli e i pri n ci pi e l e 
r e g ol e c o m p ort a m e nt ali i n c ui l’ A zi e n d a si ri c o n o s c e e d efi ni s c e l a di s ci pli n a 
g e n er al e c ui s o n o s o g g etti t utti c ol or o c h e o p er a n o n el c o nt e st o a zi e n d al e.

P ert a nt o,  i n  att u a zi o n e  d ell’ art.  5 8  d el  s u d d ett o  C o di c e,  il  C o n si gli o  di  
A m mi ni str a zi o n e,  n ell a  st e s s a  s e d ut a  d el  1 6  di c e m br e  2 0 1 5,  h a  i stit uit o  u n  
a p p o sit o C o mit at o Eti c o. T al e C o mit at o è u n or g a ni s m o c o n c o m piti c o n s ul-
ti vi e di i n diri z z o e d è c o m p o st o d ai r e s p o n s a bili pr o-t e m p or e d ell a Dir e zi o n e 
Aff ari G e n er ali, L e g ali e d A c q ui sti, d ell a Dir e zi o n e P er s o n al e, Or g a ni z z a zi o n e 
e  S er vi zi  G e n er ali  e  d ell a  Dir e zi o n e  I nt er n al  A u diti n g.  Il  C o mit at o  Eti c o  h a  il  
c o m pit o di m o nit or ar e, i n p arti c ol ar e, l’ att u a zi o n e e il ri s p ett o d ei pri n ci pi d el 
C o di c e Eti c o. Il C o mit at o si è d ot at o di u n pr o pri o R e g ol a m e nt o di f u n zi o n a-
m e nt o e h a pr o v v e d ut o all a di s a mi n a d ell e s e g n al a zi o ni ri c e v ut e i n m erit o a 
pr e s u nt e vi ol a zi o ni d el C o di c e.

Diri g e nt e Pr e p o st o all a r e d a zi o n e d ei d o c u m e nti c o nt a bili s o ci et ari e x L. 2 6 2/ 2 0 0 5
Il P oli gr afi c o h a i ntr o d ott o n el pr o pri o m o d ell o di G o v er n a n c e c o n s p e-

cifi c a  m o difi c a  st at ut ari a,  c o m e  d a  v ol o nt à  e s pr e s s a  d all’ A zi o ni st a,  l a  fi g ur a  
d el Diri g e nt e Pr e p o st o all a r e d a zi o n e d ei d o c u m e nti c o nt a bili s o ci et ari, c o n il 
c o m pit o di:

• pr e di s p orr e a d e g u at e pr o c e d ur e a m mi ni str ati v e e c o nt a bili p er l a f or-
m a zi o n e d el bil a n ci o di e s er ci zi o e, o v e pr e vi st o, d el bil a n ci o c o n s oli-
d at o e di o g ni altr a c o m u ni c a zi o n e di c ar att er e fi n a n zi ari o;

• att e st ar e  l’ a d e g u at e z z a  e  l’ eff etti v a  a p pli c a zi o n e  d ell e  st e s s e  pr o c e d ur e  
n el c or s o d ell’ e s er ci zi o c ui si rif eri s c o n o i d o c u m e nti, n o n c h é l a c orri s p o n-
d e n z a di q u e sti all e ri s ult a n z e d ei li bri e d ell e s critt ur e c o nt a bili e l a l or o 
i d o n eit à a f or nir e u n a r a p pr e s e nt a zi o n e v eriti er a e c orr ett a d ell a sit u a zi o n e 
p atri m o ni al e, e c o n o mi c a e fi n a n zi ari a d ell a s o ci et à e, o v e pr e vi st o il bil a n-
ci o c o n s oli d at o, d ell’i n si e m e d ell e i m pr e s e i n cl u s e n el c o n s oli d a m e nt o.

P er  a d e m pi er e  ai  c o m piti  attri b uiti,  il  Diri g e nt e  Pr e p o st o  si  a v v al e,  p er  
l’ atti vit à di v erifi c a s ull’ a d e g u at e z z a e d eff etti v o f u n zi o n a m e nt o d el m o d ell o di 
c o ntr oll o a d ott at o, a n c h e d ell a c oll a b or a zi o n e d ell a Dir e zi o n e I nt er n al A u diti n g.
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I n  li n e a  c o n  l e  pr e vi si o ni  d ell o  St at ut o,  il  Diri g e nt e  Pr e p o st o  all a  r e d a-
zi o n e  d ei  d o c u m e nti  c o nt a bili  s o ci et ari  h a  s v olt o  n el  c or s o  d ell’ e s er ci zi o  l a  
pr o pri a  atti vit à  di  pr e di s p o si zi o n e  di  a d e g u at e  pr o c e d ur e  a m mi ni str ati v e  e  
c o nt a bili p er l a f or m a zi o n e d el bil a n ci o d’ e s er ci zi o, ri vi sit a n d o i pr o c e s si a m mi-
ni str ati v o- c o nt a bili  si a  p er  g ar a ntir e  l’ att u a zi o n e  d ell e  di s p o si zi o ni  n or m ati v e  
( p er e s e m pi o S plit p a y m e nt) i nt er v e n ut e n el c or s o d el 2 0 1 7, si a i n u n’ otti c a di  
r aff or z a m e nt o  d el  si st e m a  di  c o ntr oll o  i nt er n o  –  s o stit u e n d o,  o v e  p o s si bil e,  
c o ntr olli a ut o m ati ci a c o ntr olli m a n u ali o i ntr o d u c e n d o, o v e o p p ort u n o, r e p ort 
di c o ntr oll o – si a p er mi gli or ar e l’ effi ci e n z a d ei pr o c e s si st e s si, a n c h e i ntr o d u-
c e n d o o p p ort u n e m o d alit à di c o n s er v a zi o n e di git al e d ei d o c u m e nti c o nt a bili e 
fi s c ali, i d o n e e a g ar a ntir e ai d o c u m e nti st e s si l e c ar att eri sti c h e di a ut e nti cit à, 
i nt e grit à, affi d a bilit à, l e g gi bilit à e r e p eri bilit à ri c hi e st e d all a n or m ati v a .

Il P oli gr afi c o, i nf atti, è i m p e g n at o i n u n pr o c e s s o di c o st a nt e a g gi or n a-
m e nt o d ell a d o c u m e nt a zi o n e d ei pr o c e s si a m mi ni str ati v o- c o nt a bili, n o n c h é di 
r e vi si o n e d ell’ a d e g u at e z z a d el si st e m a di c o ntr oll o i nt er n o a pr e si di o d ei ri s c hi 
a m mi ni str ati v o- c o nt a bili.

N el c or s o d ell’ e s er ci zi o è pr o s e g uit a, i n oltr e, l’ atti vit à di v al ut a zi o n e d ei 
pr o c e s si a zi e n d ali c h e h a n n o u n i m p att o s ul bil a n ci o, e q ui n di s ull a sit u a zi o n e 
e c o n o mi c a,  p atri m o ni al e  e  fi n a n zi ari a  d ell a  s o ci et à,  n ei  li miti  e  i n  c o er e n z a  
c o n i c o m piti attri b uiti d all o St at ut o. St a nt e l a r e s p o n s a bilit à d el m a n a g e m e nt, 
n ell’ a m bit o  d ell’ or g a ni z z a zi o n e  a zi e n d al e,  cir c a  l a  c orr ett e z z a  d ei  d ati  pr o-
d otti, il l or o c o ntr oll o e l’ ali m e nt a zi o n e d ei fl u s si i nf or m ati vi r el ati vi, n el c or s o 
d ell’ a n n o, s o n o st at e s v olt e atti vit à di t e sti n g, s ull a b a s e di u n Pi a n o di A u dit, 
p er v erifi c ar e l’ eff etti vit à e l’ effi c a ci a d ei c o ntr olli, c o n p arti c ol ar e rif eri m e nt o 
a q u elli c h e d e b b o n o e s s er e s v olti dir ett a m e nt e d ai r e s p o n s a bili d ei pr o c e s si 
a zi e n d ali.  I  r el ati vi  e siti  s o n o  st ati  c o m u ni c ati  e  a n ali z z ati  c o n  i  r e s p o n s a bili  
d ell e str utt ur e, c ui s p ett a il m a nt e ni m e nt o d el si st e m a di c o ntr oll o i nt er n o pr e-
di s p o st o a g ar a n zi a d ell’ att e n di bilit à d ell e i nf or m a zi o ni fi n a n zi ari e.

R e s p o n s a bil e d ell a Pr e v e n zi o n e d ell a C orr u zi o n e e p er l a Tr a s p ar e n z a e x. L. 1 9 0/ 2 0 1 2
C o n  rif eri m e nt o  all e  di s p o si zi o ni  p er  l a  pr e v e n zi o n e  e  l a  r e pr e s si o n e  

d ell a  c orr u zi o n e  e  d ell’ill e g alit à  n ell a  p u b bli c a  a m mi ni str a zi o n e  di  c ui  all a  
L e g g e  1 9 0/ 2 0 1 2  e  i n  m at eri a  di  tr a s p ar e n z a  e  o b bli g hi  p u b bli cit ari,  di  c ui  al  
D.l g s.  n.  3 3/ 2 0 1 3,  il  C o n si gli o  di  A m mi ni str a zi o n e,  h a  n o mi n at o  i n  d at a  2 2  
s ett e m br e 2 0 1 5 u n u ni c o R e s p o n s a bil e d ell a Pr e v e n zi o n e d ell a C orr u zi o n e e 
p er l a Tr a s p ar e n z a ( di s e g uit o R P C T). Il R P C T h a el a b or at o l’ a g gi or n a m e nt o d el 
Pi a n o d ell a Pr e v e n zi o n e d ell a C orr u zi o n e e d ell a Tr a s p ar e n z a ( di s e g uit o P P C T) 
d el P oli gr afi c o e il R P C T h a el a b or at o l’ a g gi or n a m e nt o d el Pi a n o d ell a Pr e v e n-
zi o n e  d ell a  C orr u zi o n e  d ell’ A zi e n d a,  a p pr o v at o  d al  C o n si gli o  di  A m mi ni str a-
zi o n e n ell a s e d ut a d el 1 6 g e n n ai o 2 0 1 7, c h e i n cl u d e al pr o pri o i nt er n o, c o m e 
s p e cifi c a s e zi o n e, il Pr o gr a m m a p er l a Tr a s p ar e n z a e l’I nt e grit à, c o m e pr e vi st o 
d all’ art. 1 0 c o. 2 d el D.l g s. 3 3/ 2 0 1 3.

Il Pi a n o è st at o el a b or at o i n c o nf or mit à c o n gli i n diri z zi d eli n e ati d ai d o c u-
m e nti di rif eri m e nt o e m e s si d a A N A C e c o nti e n e i pri n ci pi g e n er ali di c o m p or-
t a m e nt o d efi niti n el C o di c e Eti c o e l e mi s ur e e gli i n di c at ori v olti all a pr e v e n-
zi o n e d ei f atti di c orr u zi o n e e x l e g e n. 1 9 0/ 2 0 1 2 el a b or ati d al R P C T e a d ott at e 
d all’ or g a n o di i n diri z z o d ell a s o ci et à, c h e i nt e gr a n o l e mi s ur e di pr e v e n zi o n e e 
c o ntr oll o i n rif eri m e nt o ai r e ati pr e vi sti d a gli artt. 2 4 e 2 5 d el D.l g s. 2 3 1/ 2 0 0 1, 
s p e cifi c at a m e nt e a d ott at e i n u n d o c u m e nt o s e p ar at o d e n o mi n at o “ M o d ell o di 
Or g a ni z z a zi o n e, G e sti o n e e c o ntr oll o d el P oli gr afi c o ”.

N el  pr o c e s s o  di  a d o zi o n e  d el  P P C T  è  st at o  pr e vi st o  il  c oi n v ol gi m e nt o  
d ell’i nt er a str utt ur a or g a ni z z ati v a, n ell e f a si di pr e di s p o si zi o n e/ att u a zi o n e d ell e 
mi s ur e e d e gli i n di c at ori di a nti c orr u zi o n e e n ell a f a s e di v al ut a zi o n e/ g e sti o n e/
tr att a m e nt o d el ri s c hi o.
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T al e  Pi a n o  c o stit ui s c e  d o c u m e nt o  pr o gr a m m ati c o  di  I P Z S  e  i n  e s s o  
c o nfl ui s c o n o l e fi n alit à, gli i stit uti e l e li n e e d’i n diri z z o c h e il R P C T h a el a b or at o 
s ull a b a s e d ell e i nf or m a zi o ni e n oti zi e r e s e d ai R e s p o n s a bili di Dir e zi o n e/ Str ut-
t ur a/ F u n zi o n e a zi e n d al e c o m p et e nti.

Il  R P C T  h a  s v olt o  n el  c or s o  d el  2 0 1 7,  c o n  il  s u p p ort o  d ell a  str utt ur a  
“ C o m pli a n c e  pr e v e n zi o n e  c orr u zi o n e  e  tr a s p ar e n z a ”  d ell a  Dir e zi o n e  I nt er n al  
A u diti n g, l’ atti vit à di vi gil a n z a s ul f u n zi o n a m e nt o e s ull’ o s s er v a n z a d el Pi a n o di 
pr e v e n zi o n e e s ul ri s p ett o d ell e n or m e i n m at eri a di i n c o m p ati bilit à e i n c o nf e-
ri bilit à d e gli i n c ari c hi. Il R P C T h a a v vi at o i n oltr e, u n’ atti vit à di m o nit or a g gi o d el 
ri s p ett o d ell e s c a d e n z e pr e vi st e, i n r el a zi o n e all’i m pl e m e nt a zi o n e d ell e mi s ur e 
di pr e v e n zi o n e i n di vi d u at e i n s e d e di i nt er vi st a c o n i r e s p o n s a bili d ell e Dir e-
zi o ni/ Ar e e/ Str utt ur e, ai fi ni d ell a pr e di s p o si zi o n e d el “ Pi a n o d ell a Pr e v e n zi o n e 
d ell a C orr u zi o n e e Tr a s p ar e n z a ” 2 0 1 8. 

C o n rif eri m e nt o a gli a d e m pi m e nti pr e vi sti i n m at eri a di pr e v e n zi o n e d ell a 
c orr u zi o n e e tr a s p ar e n z a, è st at a el a b or at a l a P oliti c a a nti c orr u zi o n e d el P oli-
gr afi c o, a p pr o v at a d al C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e n ell a s e d ut a d el 1 5 di c e m-
br e 2 0 1 6, n ell a q u al e si st a bili s c o n o l e fi n alit à c h e l’ Or g a n o di V erti c e i nt e n d e 
p er s e g uir e p er l a pr e v e n zi o n e d ell a c orr u zi o n e, fi s s a n d o i pri n ci pi g e n er ali e gli 
st a n d ar d di c o m p ort a m e nt o d a a d ott ar e al fi n e di c o nf or m ar si all e di s p o si zi o ni 
e st er n e e i nt er n e i n m at eri a di pr e v e n zi o n e d ell a c orr u zi o n e e di tr a s p ar e n z a.

I nt er n al A u diti n g
L a Dir e zi o n e I nt er n al A u diti n g è c o or di n at a d al Pr e si d e nt e e p o st a all e 

dir ett e  di p e n d e n z e  d el  C o n si gli o  di  A m mi ni str a zi o n e,  ai  s e n si  d ell o  St at ut o  
S o ci al e, e n o n è r e s p o n s a bil e di al c u n a atti vit à o p er ati v a.

I n li n e a c o n gli “St a n d ar d s f or t h e Pr of e s si o n al Pr a cti c e of I nt er n al A u dit ”, 
e m e s si  d all’ ” I n stit ut e  of  I nt er n al  A u dit or s”,  è  affi d at o  all a  Dir e zi o n e  I nt er n al  
A u diti n g il c o m pit o di a s si st er e l’ or g a ni z z a zi o n e n el p er s e g ui m e nt o d ei pr o pri 
o bi etti vi, s u p p ort a n d o il V erti c e a zi e n d al e e il m a n a g e m e nt attr a v er s o u n’ atti-
vit à  i n di p e n d e nt e  e  o bi etti v a,  v olt a  a  v al ut ar e  e  mi gli or ar e  i  pr o c e s si  di  c o n-
tr oll o, di g e sti o n e d ei ri s c hi e di c or p or at e g o v er n a n c e . 

L a  Dir e zi o n e  v al ut a  l’ a d e g u at e z z a  d el  c o m pl e s si v o  S CI G R  c o n  a p pr o c-
ci o  pr of e s si o n al e  si st e m ati c o,  t e n e n d o  c o nt o  d ell a  di m e n si o n e  e  d ell e  s p e-
cifi cit à  o p er ati v e  di  I P Z S,  p ort a n d o  all’ att e n zi o n e  d el  V erti c e  a zi e n d al e  e  d el  
m a n a g e m e nt e v e nt u ali a s p etti criti ci c h e p o s s o n o c o m pr o m ett er e gli o bi etti vi 
a zi e n d ali,  pr o m u o v e n d o  i ni zi ati v e  di  c o nti n u o  mi gli or a m e nt o  d ei  pr o c e s si  di  
c o ntr oll o e di g e sti o n e d ei ri s c hi.

Il Pi a n o a n n u al e di a u dit è i m p o st at o i n b a s e a u n p er c or s o di pr o gr e s si v a 
c o p ert ur a d ei pri n ci p ali pr o c e s si a zi e n d ali, d a r e ali z z ar si n el m e di o/l u n g o p eri o d o, 
s e c o n d o u n a l o gi c a di a n ali si d ei ri s c hi c h e a s si c uri l a v al ut a zi o n e s ull’ a d e g u at e z z a 
d el  c o m pl e s si v o  si st e m a  di  c o ntr oll o  i nt er n o,  s u p p ort a n d o,  tr a  l’ altr o,  i  pi a ni  di  
v erifi c a  d ell’ Or g a ni s m o  di  Vi gil a n z a  e  d el  R e s p o n s a bil e  d ell a  Pr e v e n zi o n e  d ell a  
C orr u zi o n e e p er l a Tr a s p ar e n z a, n o n c h é gli a d e m pi m e nti d el Diri g e nt e Pr e p o st o.

L a Dir e zi o n e s v ol g e l e atti vit à di v erifi c a s ui pr o c e s si ril e v a nti attr a v er s o 
u n a m et o d ol o gi a di v al ut a zi o n e i nt e gr at a d el S CI G R, i nt e gr a n d o i t e st d a s v ol-
g er e s ui di v er si a m biti al fi n e di c o prir e l e di v er s e fi n alit à di v al ut a zi o n e d ell a 
c o m pli a n c e  all’i nt er n o d ell o st e s s o i n c ari c o, c o n l’ o bi etti v o di ri d urr e gli i m p atti 
s ull’ o p er ati vit à d ell e di v er s e u nit à or g a ni z z ati v e a zi e n d ali e di m a s si mi z z ar e l a 
c o p ert ur a, i n t er mi ni di a u dit, d ei pr o c e s si a zi e n d ali.

Pri v a c y
C o n rif eri m e nt o all a di s ci pli n a i n m at eri a di pr ot e zi o n e d ei d ati p er s o n ali, 

di  c ui  al  D.l g s. 1 9 6/ 2 0 0 3,  il  R e s p o n s a bil e  pri v a c y,  n o mi n at o  d all’ A m mi ni str a-
t or e  D el e g at o  i n  q u alit à  di  Tit ol ar e  d el  tr att a m e nt o  d ati,  h a  pr o v v e d ut o  all a  
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pr e di s p o si zi o n e  d el  D o c u m e nt o  Pr o gr a m m ati c o  s ull a  Si c ur e z z a  ( D P S)  c o n  il  
s u p p ort o d ell e Dir e zi o ni/ Str utt ur e a zi e n d ali; è st at a altr e sì s v olt a l a c o n s u et a 
atti vit à di v erifi c a e a g gi or n a m e nt o d ei pr e si di a t ut el a d ei “ri s c hi i nf or m ati ci ”. 
Il P oli gr afi c o h a, i n oltr e, m o nit or at o i pr o c e s si a zi e n d ali e p o st o i n e s s er e t utt e 
l e  pr o c e d ur e  v olt e  a  c o ntr oll ar e  l’ o s s er v a n z a,  d a  p art e  d ell e  str utt ur e  a zi e n-
d ali, d e gli a d e m pi m e nti vi g e nti i n m at eri a. È st at o a n c h e a v vi at o il pr o g ett o di 
a s s e s s m e nt ri s p ett o al C o di c e pri v a c y e di a d e g u a m e nt o al R e g ol a m e nt o U E 
2 0 1 6/ 6 7 9 i n m at eri a di pr ot e zi o n e d ei d ati p er s o n ali dir ett a m e nt e a p pli c a bil e 
d al 2 5 m a g gi o 2 0 1 8. L e atti vit à r el ati v e a t al e pr o g ett o t er mi n er a n n o a d a pril e 
2 0 1 8 e g ar a ntir a n n o l a c o m pli a n c e a zi e n d al e all a n or m ati v a e ur o p e a.  

C ertifi c a zi o n e  G e sti o n e  d ell a  s al ut e  e  d ell a  si c ur e z z a  s ul  l a v or o  s e c o n d o  
l a  n or m a  B S- O H S A S  1 8 0 0 1: 2 0 0 7  e  C ertifi c a zi o n e  A m bi e nt al e ”  s e c o n d o  l a  
n or m a U NI E N I S O 1 4 0 0 1: 2 0 0 4

Il  P oli gr afi c o  r a p pr e s e nt a  u n  rif eri m e nt o  i m p ort a nt e  p er  l o  St at o  n ell a  
t ut el a d ell e i d e ntit à fi si c h e e di git ali d ell e p er s o n e e d ell e c o s e, n ei si st e mi di 
a nti c o ntr aff a zi o n e  e  tr a c ci a bilit à,  n ell a  g e sti o n e  di  i nf or m a zi o ni  s e n si bili  (l e g gi  
d ell o  St at o,  b a n c h e  d ati  di  p u b bli c o  i nt er e s s e),  n ell a  m o n et a zi o n e.  A  t al  fi n e,  
n ell’ a m bit o d el pr o c e s s o di c a m bi a m e nt o c ult ur al e, si a m a n a g eri al e c h e or g a ni z-
z ati v o, il 2 0 1 7 h a r a p pr e s e nt at o u n a n n o i m p ort a nt e i n t er mi ni di c a m bi a m e nt o 
e  ri n n o v a m e nt o  or g a ni z z ati v o  c h e,  c o n  l’ o bi etti v o  di  otti mi z z ar e  l’ effi c a ci a  e  
l’ effi ci e n z a di g e sti o n e d ei pr o c e s si a zi e n d ali, h a ri u nit o t utt e l e str utt ur e atti v e 
n ell’ a m bit o d ell a pr e v e n zi o n e e d ell a t ut el a a zi e n d al e i n u n’ u ni c a Dir e zi o n e.

N el  c or s o  d ell’ a n n o  s o n o  st at e  eff ett u at e  t utt e  l e  atti vit à  t e c ni c h e  e d  
a m mi ni str ati v e c h e h a n n o c o n s e ntit o di i nt e gr ar e il Si st e m a di G e sti o n e p er l a 
S al ut e e Si c ur e z z a s ul L a v or o c o n q u ell o A m bi e nt al e. Q u e st o p er c or s o si è c o n-
cl u s o n el m e s e di di c e m br e 2 0 1 7 c o n l’ e s e c u zi o n e di u n a u dit i nt e gr at o tr a gli 
st a n d ar d B S O H S A S 1 8 0 0 1: 0 7 e U NI E N I S O 1 4 0 0 1: 1 5 d a p art e d ell’ Or g a ni s m o 
i n di p e n d e nt e  di  i s p e zi o n e,  v erifi c a,  a n ali si  e  c ertifi c a zi o n e  s el e zi o n at o,  C erti-
q u alit y,  a c cr e dit at o  pr e s s o  A C C R E DI A,  c h e  h a  p ort at o  al  m a nt e ni m e nt o  d ell e  
c ertifi c a zi o ni. Di p arti c ol ar e ril e v a n z a è c h e, n el c or s o d ell a v erifi c a, l’ or g a ni z z a-
zi o n e h a di m o str at o il r e c e pi m e nt o d e gli a g gi or n a m e nti i n m at eri a di Si st e m a di 
G e sti o n e A m bi e nt al e d efi niti n ell a n u o v a e di zi o n e d ell a n or m a s o pr a cit at a U NI 
E N I S O 1 4 0 0 1: 1 5, e d h a i n oltr e e st e s o p er e ntr a m bi gli st a n d ar d l a pr o pri a c er-
tifi c a zi o n e a n c h e all’ atti vit à m er c e ol o gi c a E A 3 3 (t e c n ol o gi a d ell’i nf or m a zi o n e). 

A n c h e n el c a m p o d ell a c at e n a di c u st o di a n ell’ a m bit o d ell a tr a c ci a bilit à 
d ei  pr o d otti  di  ori gi n e  f or e st al e,  l’ or g a ni z z a zi o n e  h a  c o m pl et at o  l e  atti vit à  di  
i m pl e m e nt a zi o n e di u n Si st e m a di G e sti o n e d e di c at o, r a g gi u n g e n d o n el m e s e 
di a pril e 2 0 1 7 l’ o bi etti v o di c o n s e g uir e l a c ertifi c a zi o n e di a d o zi o n e d ell o st a n-
d ar d i nt er n a zi o n al e F or e st St e w ar d s hi p C o u n cil ( F S C).  

A v er i m pl e m e nt at o t ali si st e mi c o n s e nt e, altr e sì, u n a g e sti o n e i nt e gr at a 
d ell e mi s ur e di pr e v e n zi o n e d el ri s c hi o i n m at eri a di s al ut e, si c ur e z z a s ul l a v or o 
e a m bi e nt e a n c h e i n r el a zi o n e al M o d ell o e x D.l g s. 2 3 1/ 2 0 0 1 di c ui n e r aff or z a 
i  pr e si di  di  c o ntr oll o.  I nf atti  l’ a v v e n ut a  a d o zi o n e  e  att u a zi o n e  di  u n  Si st e m a  
di  g e sti o n e  c o nf or m e  ai  r e q ui siti  pr e vi sti  d a  st a n d ar d  i nt er n a zi o n ali,  q u ali  l a  
O H S A S 1 8 0 0 1: 0 7 e l a U NI E N I S O 1 4 0 0 1: 1 5 p otr e b b e r a p pr e s e nt ar e u n v ali d o 
str u m e nt o  dif e n si v o  p er  e s cl u d er e  l a  s u s si st e n z a  di  u n a  c ol p a  di  or g a ni z z a-
zi o n e t e sti m o ni a n d o l’ att e g gi a m e nt o pr o atti v o d el V erti c e a zi e n d al e. 

D all’ e s a m e  d ei  pri n ci p ali  i n di c at ori  ( e s.  i n di c e  di  gr a vit à  e  di  fr e q u e n z a ), 
r a p p ort ati c o n i d ati di s p o ni bili p er il s ett or e i n d u stri al e di rif eri m e nt o i n It ali a,  
e m er g e  l a  si g nifi c ati vit à  d ei  ri s ult ati  r a g gi u nti  c h e  c o n s e nt o n o  di  c o nf er m ar e  
l a  v ali dit à  d ell a  p oliti c a  a d ott at a.  L e  atti vit à  s v olt e  d al  P oli gr afi c o  c o n s e nt o n o  
u n a mi gli or e i d e ntifi c a zi o n e d e gli a s p etti criti ci, c h e c o n s e g u e nt e m e nt e p ort a a 
g e stir e i r el ati vi pr o c e s si c o n s e m pr e m a g gi or e gr a d o di effi c a ci a e d effi ci e n z a. 
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Il m o nit or a g gi o d ei p ar a m etri t e c ni ci r el ati vi all a t ut el a d ell a s al ut e e d ell a si c u-
r e z z a d ei l a v or at ori e d ell’ a m bi e nt e è st at o c o st a nt e, c o sì c o m e l’ a d e g u a m e nt o 
d ell e str utt ur e e d ei m e z zi di pr ot e zi o n e, al fi n e di g ar a ntir e il mi gli or a m e nt o d el 
li v ell o di si c ur e z z a d ei l u o g hi di l a v or o e d e gli i m p atti a m bi e nt ali.

N ell’ a m bit o d el pr o c e s s o di c a m bi a m e nt o c ult ur al e, si a m a n a g eri al e c h e 
or g a ni z z ati v o, u n a d ell e pri orit à ri b a dit a a n c h e n el Pi a n o i n d u stri al e è st at a l a 
g e sti o n e  d el  p atri m o ni o  d ell e  c o m p et e n z e  e  d ell e  c o n o s c e n z e.  P er  q u e st o  
è st at o d efi nit o u n pr o gr a m m a di i nt er v e nti f or m ati vi s u a s p etti g e sti o n ali e 
or g a ni z z ati vi,  n o n c h é  s ull e  n or m e  di  rif eri m e nt o  e  s u  a s p etti  s p e cifi ci  l e g ati  
all e atti vit à d ei siti pr o d utti vi.

N el c or s o d el 2 0 1 7 s o n o pr o s e g uit e l e atti vit à di b o nifi c a b elli c a, ri m o-
zi o n e e s m alti m e nt o di m at eri ali c o nt e n e nti a mi a nt o i n t utt a l’ ar e a d ell o st a bi-
li m e nt o di F o g gi a d e n o mi n at a “ P ar c o P a gli a ” n o n c h é l a d e m oli zi o n e di q u attr o 
f a b bri c ati  aff er e nti  l’ e x  c e ntr o  c hi mi c o  milit ar e.  L e  l a v or a zi o ni  s o n o  p ot ut e  
pr o s e g uir e a s e g uit o d ell’ a d o zi o n e di u n m o d ell o o p er ati v o di i nt er v e nt o c h e 
l’ or g a ni z z a zi o n e  h a  s ott o s critt o  c o n  l a  Pr ef ett ur a  di  F o g gi a.  P er  q u a nt o  c o n-
c er n e  l e  atti vit à  r el ati v e  al  Pi a n o  di  C ar att eri z z a zi o n e  d el  s u ol o,  s ott o s u ol o  e  
d ell a f al d a a c q uif er a s ott o st a nt e r el ati v o all’i nt er a ar e a d ell o st a bili m e nt o, n el 
c or s o  d el  m e s e  di  l u gli o  2 0 1 7  s o n o  st at e  a v vi at e  l e  i n d a gi ni  pr eli mi n ari  c h e  
pr o s e g uir a n n o a n c h e n el 2 0 1 8. 

Di p arti c ol ar e rili e v o è c h e i n s e g uit o all’ e s e c u zi o n e di u n a s p e cifi c a V al ut a-
zi o n e d el Ri s c hi o, i n oltr at a e d a p pr o v at a d all e a ut orit à c o m p et e nti, è st at o p o s-
si bil e ri pri sti n ar e l’ e m u n gi m e nt o p ar zi al e d ei p o z zi di s er vi zi o ai r e p arti pr o d utti vi 
d ell o st a bili m e nt o; ci ò h a c o m p ort at o u n a di mi n u zi o n e d ei q u a ntit ati vi pr el e v ati 
si a d all’ a c q u e d ott o p u b bli c o c h e d al C o n s or zi o di B o nifi c a d ell a C a pit a n at a.

P er q u a nt o c o n c er n e l e t e m ati c h e a m bi e nt ali si c o nf er m a c h e n ei c o n-
fr o nti d ell’ or g a ni z z a zi o n e n o n è st at o a v vi at o al c u n pr o c e di m e nt o p er c o m mi s-
si o n e di r e at o o d e n u n ci a di p ot e n zi al e d a n n o a m bi e nt al e. Pr o s e g u o n o i n v e c e 
i n m a ni er a pr ofi c u a l e atti vit à di m o nit or a g gi o c o n gi u nt e c o n A R P A P u gli a p er 
l o  st a bili m e nt o  di  F o g gi a.  P er  l o  st a bili m e nt o  di  V err é s,  i n  pr e vi si o n e  d ell e  
m o difi c h e  s o st a n zi ali  d ell e  atti vit à  pr o d utti v e  d el  sit o  c h e  pr e v e d o n o  l’i n s eri-
m e nt o di n u o vi pr o c e s si, è st at a ri c hi e st a e d ott e n ut a, c o n p ar er e f a v or e v ol e 
d ell a C o nf er e n z a di S er vi zi, l’ A ut ori z z a zi o n e U ni c a A m bi e nt al e ( A U A).

I N V E S TI M E N TI

N el  c or s o  d el  2 0 1 7  s o n o  pr o s e g uiti  gli  i m pi e g hi  di  ri s or s e  fi n a n zi ari e  
d e di c ati al ri n n o v o d ell a i nfr a str utt ur a pr o d utti v a e d al r e c u p er o di al c u n e str ut-
t ur e i m m o bili ari a s e g uit o d ell a c o n s e g u e nt e c o n c e ntr a zi o n e di t utti gli uffi ci 
pr e s s o il “ P ol o S al ari o ”. 

Di s e g uit o s o n o ri p ort ati, p er ci a s c u n sit o pr o d utti v o, i pri n ci p ali i n v e sti-
m e nti r e ali z z ati, c o m p ar ati c o n i pr e c e d e nti e s er ci zi:

I N S E D I A M E N T I P R O D U T T I V I 2 0 1 7 % 2 0 1 6 % 2 0 1 5 %
( v al or e i n €/ ml n)

Offi ci n a C art e V al ori e

Pr o d u zi o ni Tr a di zi o n ali  7, 2 3 3 7, 3 9 1 0, 1 4 4 5, 2 5 5, 2 6 3 6, 6 1

F o g gi a 2, 1 1 1 0, 9 3 4, 2 0 1 8, 7 3 2, 8 4 1 9, 7 6

Z e c c a e V err è s 2, 1 0 1 0, 8 5 0, 2 7 1, 1 9 0, 3 0 2, 0 9

B u si n e s s S ol uti o n s 2, 6 0 1 3, 4 3 4, 1 7 1 8, 6 1 5, 3 1 3 6, 9 5

F u n zi o ni C e ntr ali 5, 3 0 2 7, 4 0 3, 6 4 1 6, 2 2 0, 6 6 4, 5 9

                        T ot al e 1 9, 3 5 1 0 0, 0 0 2 2, 4 2 1 0 0, 0 0 1 4, 3 7 1 0 0, 0 0
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S e b b e n e  il  v al or e  d e gli  i n v e sti m e nti  si a  di mi n uit o  ( 1 9, 3  mili o ni  di  e ur o  
c o ntr o i 2 2, 4 2 mili o ni di e ur o d el 2 0 1 6), il P oli gr afi c o h a a v vi at o di v er si i n v e sti-
m e nti di rili e v o, a fr o nt e d ei q u ali s o n o st ati c orri s p o sti a nti ci pi ai f or nit ori p er 
cir c a 1 3, 5 mili o ni di e ur o, e vi d e nt e s e g n al e d el c o nti n u o pr o c e s s o di r e ali z z a-
zi o n e di n u o vi i m pi a nti e a m m o d er n a m e nt o di q u elli e si st e nti.

Di s e g uit o vi e n e ri p ort at o l’ a n d a m e nt o d e gli i n v e sti m e nti n el c or s o d el 
2 0 1 7 p er ci a s c u n sit o pr o d utti v o:

Gli i n v e sti m e nti pi ù si g nifi c ati vi r e ali z z ati n el c or s o d el 2 0 1 7 s o n o st ati:
• C art a d’I d e ntit à El ettr o ni c a a c q ui st o di q u at tr o m a c chi n e di t e st i nl a y e 

di 3 i m pi a nti p er l’ a p pli c a zi o n e di c art e pl a sti c h e i n f or m at o I S O 7 8 1 0 
s u  l ett er e  p er s o n ali z z at e  i n  li n e a;  Sit e  S er v er  di  B a c k u p  p er  il  S ort er  
Pit n e y B o w e s (i m pi a nt o di p o st ali z z a zi o n e p er l a CI E v. 3. 0).
I n oltr e, n ell e f a si di pr o d u zi o n e s o n o st ati i m pl e m e nt ati si st e mi di v eri-
fi c a offli n e p er il c o ntr oll o q u alit à;

• Gi o c o L ott o  c o m pl et at o l’u p gr a d e  d ell e m a c c hi n e p er l a st a m p a d ell e 
b o bi n e, di u n a m a c c hi n a c o nf e zi o n atri c e ( St a bili m e nt o di F o g gi a) e di 
u n c arr ell o gir a b o bi n e ( St a bili m e nt o di Offi ci n a C art e V al ori); 

• P a s s a p orti El ettr o ni ci e P er m e s si di S o g gi or n o è pr o s e g uit o l’ a g gi or n a-
m e nt o t e c n ol o gi c o d ell e I nfr a str ut t ur e C e ntr ali e di Si c ur e z z a di E mi s-
si o n e  pr e s s o  il  C E N  d ell a  P oli zi a  di  St at o  e  p er  il  p ot e n zi a m e nt o  d el  

I N S E D I A M E N T I P R O D U T T I V I I N V E S T I M E N T I %  C A P I T A L I Z Z A Z I O N I %
( v al or e i n €/ ml n)

Offi ci n a C art e V al ori e

Pr o d u zi o ni Tr a di zi o n ali  7, 2 3 3 7, 3 9 3, 7 4 2 6, 5 5

F u n zi o ni C e ntr ali 5, 3 0 2 7, 4 0 4, 3 7 3 0, 9 6

B u si n e s s S ol uti o n s 2, 6 0 1 3, 4 3 2, 5 7 1 8, 2 2

F o g gi a 2, 1 1 1 0, 9 3 1, 3 5 9, 5 8

Z e c c a e V err è s 2, 1 0 1 0, 8 5 2, 0 7 1 4, 6 9

T ot al e 1 9, 3 5 1 0 0, 0 0 1 4, 1 0 1 0 0, 0 0

0, 0

1, 0

2, 0

3, 0

4, 0

5, 0

6, 0

7, 0

O C V F C B S F o g gi a Z e c/ V er

A c q uisti d ell' a n n o C a pit ali z z a zi o ni 2 0 1 7
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S oft w ar e A FI S rif erit o al pr o g ett o P S E, i n v e sti m e nti i ni zi ati n el c or s o d el 
2 0 1 6;  è  i ni zi at o  il  ri n n o v o  d ell’i nfr a str utt ur a  p erif eri c a  e si st e nt e,  c o m-
pr e s a l a r e ali z z a zi o n e di u n a p o st a zi o n e di l a v or o p er il ril a s ci o d ei d o c u-
m e nti  el ettr o ni ci  p er  l a  S a nt a  S e d e  e  l a  Citt à  d el  V ati c a n o;  s o n o  st ati  
a c q ui st ati  d u e  di s p o siti vi  p er  l a  p er s o n ali z z a zi o n e  gr afi c a  e d  el ettri c a  
d ei  li br etti  di  p a s s a p ort o  c o nf or mi  all e  r a c c o m a n d a zi o ni  I C A O  9 3 0 3;  
i nfi n e, p er mi gli or ar e l a q u alit à di r e ali z z a zi o n e d el d o c u m e nt o n o n c h é 
p er  l a  pr e di s p o si zi o n e  d e gli  i m pi a nti,  i n  pr e vi si o n e  d ell a  pr o d u zi o n e  
d ei n u o vi li br etti c o n p a gi n a d ati i n p oli c ar b o n at o, s o n o st ati r e ali z z ati 
d e gli u p gr a d e t e c n ol o gi ci d e gli i m pi a nti di pr o d u zi o n e p a s s a p orti. T al e 
a g gi or n a m e nt o n o n h a i m p e dit o di f ar fr o nt e all’i n cr e m e nt o d e gli or di ni 
d el Mi ni st er o d e gli Aff ari E st eri ( + 2 8 %), n o n o st a nt e gli i m p ort a nti f er mi 
m a c c hi n a  ri c hi e sti  d all’ a g gi or n a m e nt o  st e s s o,  gr a zi e  a d  u n a  mi gli or e  
pi a nifi c a zi o n e e d effi ci e nt a m e nt o di t utt e l e f a si pr o d utti v e.

• B olli ni  F ar m a c e uti ci  for nit ur a  di  u n  i m pi a nt o  di  a s pir a zi o n e,  s c ari c o  e  
c o m p att a zi o n e sfri d o a d e si v o, d a i n st all ar e s ull a m a c c hi n a Pr ati; s ull e 
m a c c hi n e  d e gli  st a bili m e nti  di  F o g gi a  e d  Offi ci n a  C art e  V al ori  s o n o  
st ati i n st all ati si st e mi di c ari c o/ s c ari c o s e mi- a ut o m ati c o d ell a v er ni c e 
e  di  si st e mi  di  a s pir a zi o n e  d ei  v a p ori.  N el  c or s o  d ell’ a n n o,  è  st at a  
i m pl e m e nt at a l a pr o c e d ur a di ril e v a zi o n e a ut o m ati c a d ell a pr o d u zi o n e 
d ei b olli ni, c h e i nt erf a c ci a l e m a c c hi n e d a st a m p a c o n il si st e m a i nf or-
m ati c o a zi e n d al e, al fi n e di p er m ett er e l a ril e v a zi o n e i n t e m p o r e al e di 
pr o d u zi o n e e s c art o a b or d o m a c c hi n a.

• M o n et a zi o n e  N u mi s m ati c a  e  M e d a gli sti c a  a c q ui st o  di  u n  i m pi a nt o  
a ut o m ati c o  a  r ot o  b arili  p er  l a  r a m at ur a  al c ali n a  d ei  t o n d elli,  r e v a m-
pi n g d ell e d u e c er nitri ci Pr o dit e c utili z z at e n ell a pr o d u zi o n e di t o n d elli 
pr e s s o l o st a bili m e nt o di V err è s; a c q ui st o di 6 c o nt a v v ol gi m o n et e e d 
i nfi n e U p gr a d e d ell a pr e s s a di c o ni at ur a S c h ul er;

• I nf or m ati o n T e c h n ol o g y r e ali z z a zi o n e d el pr o g ett o i n a m bi e nt e di pr o-
d u zi o n e B a c k u p e L O G s u sit o pri m ari o ( St a bili m e nt o di R o m a Offi ci n a 
C art e  V al ori)  e  B u si n e s s  C o nti n uit y  ( pr e s s o  l o  St a bili m e nt o  Z e c c a  di  
Gi n o C a p p o ni) p er g ar a ntir e l a c o nti n uit à o p er ati v a d ei s er vi zi I C T; d el 
pr o g ett o di “ D e m at eri ali z z a zi o n e ” attr a v er s o l’ a c q ui st o di 2  m a c c hi n e 
p er l’ a c q ui si zi o n e di git al e di d o c u m e nti e p u b bli c a zi o ni str utt ur at e e di 
pr e gi o; ri n n o v a m e nt o  d ei di s p o siti vi h ar d w ar e e s oft w ar e d ell e p o st a-
zi o ni di l a v or o i n u s o;

• I n v e sti m e nti a s u p p ort o d ell a pr o d u zi o n e a c q ui st o di u n a n u o v a m a c-
c hi n a G all u s p er l a st a m p a di fr a n c o b olli e d eti c h ett e a d e si v e; a c q ui st o 
di c o ntr oll er K o d a k e d a g gi or n a m e nti s oft w ar e p er l e m a c c hi n e st a m p a 
e d all e sti m e nt o; f or nit ur a di d u e gr u p pi st a m p a, u n gr u p p o n u m er at or e 
p er l e m a c c hi n e G o e b el e Dr e nt; i m pi a nt o di l a v a g gi o a ut o m ati ci p er 
n u m er at ori; a c q ui st o di 1 0 cili n dri c al c o gr afi ci p er l a m a c c hi n a G o e b el; 
a c q ui st o  di  u n a  u nit à  o blit er atri c e  d ell e  c ar d  s c art at e;  f or nit ur a  di  u n   
si st e m a di st a m p a di git al e C a n o n V ari o Pri nt 1 3 5; a c q ui st o, all’i nt er n o 
d el  si st e m a  di  el a b or a zi o n e  a ut o m ati c a  d ei  d ati  ( E. A. D),  si st e m a  di  
st a m p a  p er  l a  p er s o n ali z z a zi o n e  di  c ar d  i n  p oli c ar b o n at o;  a c q ui st o  di  
u n  mi cr o m etr o  p er  l a  mi s ur a zi o n e  d ell o  s p e s s or e  d ell a  c art a  e  altri  
str u m e nti di l a b or at ori o.  
A  s er vi zi o  d ell e  pr o d u zi o ni  r e ali z z at e  n ell o  st a bili m e nt o  di  F o g gi a  è  
st at o  r e ali z z at o  il  r e v a m pi n g  d el  si st e m a  di  c o ntr oll o  q u alit à  e  ril e v a-
zi o n e dif etti d ell a c art a e  r e ali z z at o u n a s eri e di c o nt e nit ori i n a c ci ai o 
i n o x a s er vi zi o d ell a pri m a m a c c hi n a c o nti n u a; f or nit ur a di u n o st a m p o 
di tr a n ci at ur a p er l a pr o d u zi o n e d ell a t ar g h e d ell a P oli zi a e i nt e gr a zi o n e 
d ell a li n e a di c o nf e zi o n a m e nt o; a c q ui st o di u n n u o v o  c o m pr e s s or e, di 
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u n a u nit à R o oft o p p er il tr att a m e nt o ari a d el l o c al e st o c c a g gi o sili c o n e 
r e p art o a d e si vi z z atri c e e d i nfi n e u n n u o v o i m pi a nt o di stri b u zi o n e ari a a 
s er vi zi o d ell’i m pi a nt o di d e p ur a zi o n e.

• I n v e sti m e nti  e  Ri str utt ur a zi o ni  i m m o bili ari  s o n o  st ati  e s e g uiti  i  l a v ori  
p er  l’ all e sti m e nt o  d e gli  i m pi a nti  t e c n ol o gi ci  p er  il  l o c al e  “ C y p s e c ”  
all’i nt er n o d ell a W or k Ar e a d el P a di gli o n e M, l a ri q u alifi c a zi o n e d ell’i m-
pi a nt o di cli m ati z z a zi o n e p er il tr att a m e nt o d ell’ ari a pr e s s o il P a di gli o n e 
A e l o St a bili m e nt o di F o g gi a. S o n o st ati e s e g uiti l a v ori di a m m o d er n a-
m e nt o s ull’i m pi a nt o el ettri c o d ell o st a bili m e nt o di V err è s; p er c o n s e n-
tir e il c o m pl et a m e nt o d el n u o v o M u s e o d ell a Z e c c a, o s pit at o pr e s s o il 
P a di gli o n e C d ell o St a bili m e nt o Offi ci n a C art e V al ori; s o n o pr o s e g uiti 
i  l a v ori  di  i m pi a nti sti c a,  a d e g u a m e nt o  e  mi gli or a m e nt o  d ei  l o c ali.  
C o nf or m e m e nt e all e ri c hi e st e d ell a n or m a I S O 1 4 2 9 8 è st at a a v vi at a l a 
c o m p arti m e nt a zi o n e di t utti i r e p arti d el P ol o S al ari o.

• Atti vit à  di  mi gli or a m e nt o  di  pr o c e s s o/ pr o d ott o  è  st at a  ri pri sti n at a  l a  
di str u zi o n e  d e gli  s c arti  di  pr o d u zi o n e  s e mil a v or ati  s e c o n d o  q u a nt o  
pr e vi st o  d all’ art  5 3  d el  d e cr et o  Mi ni st er o  E c o n o mi a  e  Fi n a n z e  
d el  4  a g o st o  2 0 0 3  c o n s e nt e n d o  u n  n ot e v ol e  r e c u p er o  di  s p a zi  
pri m a  d e di c ati  all o  st o c c a g gi o  di  s c art o  di  pr o d u zi o n e  v al ori.  L a  
r a zi o n ali z z a zi o n e  l o gi sti c a  d e gli  i m pi a nti  di  trit ur a zi o n e  d e gli  s c arti  i n  
ar e a  vi d e o s or v e gli at a,  i n  e ntr a m b e  l e  s e di  di  vi a  S al ari a,  mi gli or a n d o  
c o sì l a c o nf or mit à all a n or m a I S O 1 4 2 9 8. È st at a p ot e n zi at a l’ atti vit à 
d el c o ntr oll o v al ori attr a v er s o l’i stit u zi o n e di u n pr o c e s s o a ut o m ati z z at o 
p er  l a  ril e v a zi o n e  d ell e  atti vit à  di  pr o d u zi o n e  e  r e n di c o nt a zi o n e  s ul  
si st e m a i nf or m ati v o a zi e n d al e.
L a li n e a di st a m p a di git al e F ull C ol or pr o d ott o fi nit o è st at a attr e z z at a 
c o n si st e m a i n li n e a di l ett ur a di c o di ci a b arr e p er l a p er s o n ali z z a zi o n e 
d ei si n g oli f a s ci c oli st a m p ati.
È  st at o  c o m pl et at o  l’ u p gr a d e  d ell’i m pi a nt o  Ni p s o n  p er  l a  p er s o n ali z z a-
zi o n e d ell e M ar c h e d a B oll o, c h e h a c o n s e ntit o l’ a d e g u a m e nt o all a t e c-
n ol o gi a att u al e d ell a ri s ol u zi o n e di st a m p a, c o n u n mi gli or a m e nt o si g nifi-
c ati v o n ell a ri pr o d u zi o n e di c o di ci a b arr e e r el ati v a q u alit à di l ett ur a otti c a. 

Pr o g etti i n c or s o di r e ali z z a zi o n e
N el  c or s o  d el  2 0 1 7  s o n o  st at e  a v vi at e  di v er s e  pr o c e d ur e  di  g ar a  p er  

c o n s e ntir e  l a  r e ali z z a zi o n e  d e gli  i n v e sti m e nti,  c o sì  c o m e  pr e vi st o  d al  Pi a n o  
I n d u stri al e. I n p arti c ol ar e:  

• è st at a a v vi at a l a s e c o n d a f a s e d el pr o c e di m e nt o di b o nifi c a d a or di g ni 
b elli ci  d el  P ar c o  P a gli a,  sit o  pr e s s o  l o  st a bili m e nt o  di  F o g gi a,  r e s a si  
n e c e s s ari a i n s e g uit o al ril e v a m e nt o, d ur a nt e l’ e s e c u zi o n e d ell a pri m a 
f a s e di l a v ori n ell’ ar e a, di u n diff u s o i n q ui n a m e nt o f err o m a g n eti c o c o n 
c o n s e g u e nti pr e s cri zi o ni di i nt er v e nt o d a p art e d e gli Or g a ni C o m p et e nti 
( Uffi ci o B C M, C E T LI, Pr ef ett ur a di F o g gi a). C o nt e st u al m e nt e, al fi n e di 
d ar e s e g uit o all e pr e s cri zi o ni c o nt e n ut e n el Pi a n o di c ar att eri z z a zi o n e 
a p pr o v at o n ell a C o nf er e n z a d ei s er vi zi c o n v o c at a d all a R e gi o n e P u gli a, 
è st at a e s p erit a u n a pr o c e d ur a a p ert a p er l’ affi d a m e nt o di u n a p p alt o 
mi st o  di  l a v ori  e  s er vi zi  ri g u ar d a nti  l a  c ar att eri z z a zi o n e  a m bi e nt al e  di  
s u ol o e s ott o s u ol o d a r e ali z z ar si pr e s s o l o st a bili m e nt o di F o g gi a.

• L’i m m o bil e di vi a Pri n ci p e U m b ert o, pri m a Z e c c a d ell o St at o It ali a n o, è st at o 
o g g ett o di st u di o p er l’ a v vi o di d u e i m p ort a nti i ni zi ati v e: l’ affi d a m e nt o d ell a 
pr o g ett a zi o n e di u n all e sti m e nt o m ulti m e di al e t e m p or a n e o p er l a c el e br a-
zi o n e d ei 1 1 0 a n ni d ell a S c u ol a d ell’ art e d ell a m e d a gli a e l a ri str utt ur a zi o n e 
d ell o st a bil e p er il mi gli or a m e nt o d el c o nt e st o citt a di n o. D o p o l a c o n cl u-
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si o n e d ell o st u di o pr eli mi n ar e p er il pr o g ett o di ri q u alifi c a zi o n e d ell’i m m o bil e 
è  pr e vi st a  l’ el a b or a zi o n e  di  u n  c o n c or s o  di  pr o g ett a zi o n e  v olt o  al  r e p eri-
m e nt o di i d e e e pr o s p etti v e di ri utili z z o d el p al a z z o u m b erti n o.

• N el pri m o s e m e str e 2 0 1 7 è st at a a g gi u di c at a l a g ar a p er l a f or nit ur a di 
u n n u o v o i m pi a nt o t ar g h e, t e c n ol o gi c a m e nt e pi ù a v a n z at o. Il r el ati v o 
c o ntr att o  è  st at o  a v vi at o  n el  m e s e  di  s ett e m br e  2 0 1 7.  Si  sti m a  c h e  
il  n u o v o  i m pi a nt o  p o s s a  e s s er e  o p er ati v o  pr e s s o  l o  St a bili m e nt o  di  
V err è s e ntr o l a fi n e d el 2 0 1 8. P ar all el a m e nt e, è st at a a v vi at a u n a pr o-
c e d ur a p er il r e v a m pi n g d ell’ att u al e li n e a pr e s e nt e n ell o St a bili m e nt o di 
F o g gi a, l a g ar a è att u al m e nt e i n c or s o e l a c ui a g gi u di c a zi o n e è sti m at a 
e ntr o i pri mi m e si d el 2 0 1 8. L’i m pi a nt o v err à ri m o d er n at o s o pr att utt o 
n ell a p art e c o n c er n e nt e il v e c c hi o f or n o T e c n ofi ni s h, or m ai o b s ol et o.

• N el c or s o d el 2 0 1 7 s o n o st ati a v vi ati t utti i c o ntr atti n e c e s s ari al ri pri-
sti n o e all a m e s s a i n s er vi zi o d ell a s e c o n d a m a c c hi n a c o nti n u a ( M C 2), 
att u al m e nt e i n di s u s o, c h e, pr e vi o a p pr of o n dit o r e v a m pi n g, s ar à utili z-
z at a p er l a pr o d u zi o n e di c art e di alt o pr e gi o. L’i m pi a nt o m o difi c at o s ar à 
p er altr o i d o n e o all a pr o d u zi o n e di c art a p er b a n c o n ot e, c o n s e nt e n d o al 
P oli gr afi c o  di  di v er sifi c ar e  l a  pr o pri a  c a p a cit à  pr o d utti v a  n ell’ otti c a  di  
a c q ui sir e n u o v e c o m m e s s e.

• Il pr o g ett o di i nt er n ali z z a zi o n e d ell e pr o d u zi o ni ol o gr afi c h e è i ni zi at o n el 
c or s o d el 2 0 1 7. Si sti m a c h e l’i nt er o r e p art o d ell o St a bili m e nt o di F o g-
gi a p o s s a e ntr ar e i n pr o d u zi o n e e ntr o l a fi n e d el 2 0 1 8. A t al fi n e s o n o 
st ati a v vi ati u n a s eri e di c o ntr atti p er l a r e ali z z a zi o n e di u n i m pi a nt o di 
m et alli z z a zi o n e s ott o v u ot o; m a c c hi n a d a st a m p a r ot o c al c o; m a c c hi n a 
p er a p pli c a zi o n e ol o gr a m mi.

• I n r el a zi o n e all a n e c e s sit à di ri n n o v ar e l’ att u al e Li n e a P a s s a p orti t e n ut o 
c o nt o  d ell a  p o s si bilit à  di  pr o d urr e  il  n u o v o  li br ett o  c o n  p a gi n a  d ati  i n  
p oli c ar b o n at o,  s o n o  st at e  pr e di s p o st e  ci n q u e  g ar e  c o m p etiti v e  c o n  
n e g o zi a zi o n e p er l a r e ali z z a zi o n e di m a c c hi n e p er l a g e sti o n e c o m pl et a 
d el pr o c e s s o ( pr e- p er s o n ali z z a zi o n e e d a s s e m bl a g gi o li br ett o; a s s e m-
bl a g gi o f u st ell at ur a e l a mi n a zi o n e p a gi n a d ati i n p oli c ar b o n at o).

• Pr o g ett o C y P S e C ( C y b er P hi si c al S e c urit y C e nt er). Il pr o g ett o è d e di-
c at o all a si c ur e z z a i nt er n a d ell’ a zi e n d a e si pr efi g g e il c o m pit o di a n ali z-
z ar e l e i nf or m a zi o ni e ril e v ar e p ot e n zi ali ri s c hi e/ o t e nt ati vi di i ntr u si o n e, 
n o n c h é ri s p o n d er e i n m o d o t e m p e sti v o a d e v e nt u ali i n ci d e nti di si c u-
r e z z a. Il C Y P S E C c o n si st e n ell a r e ali z z a zi o n e di u n a C e ntr al e O p er ati v a 
p er  il  m o nit or a g gi o,  il  c o ntr oll o  e  l’ i n ci d e nt d et e cti o n /r e s p o n s e d e gli  
e v e nti di si c ur e z z a l o gi c a e fi si c a, i n gr a d o di i n di vi d u ar e l e v ul n er a bilit à 
e g e stir e l e e m er g e n z e e l e sit u a zi o ni di p eri c ol o, vi s u ali z z a n d o all ar mi 
e p er m ett e n d o l’ att u a zi o n e di s p e cifi c h e pr o c e d ur e di i nt er v e nt o. E s s o 
f or ni s c e, i n oltr e, t utti q u e gli str u m e nti n e c e s s ari a mi s ur ar e l e p erf or-
m a n c e  d ei si st e mi d e di c ati all a si c ur e z z a e, q ui n di, a v al ut ar e c orr ett a-
m e nt e il li v ell o di ri s c hi o e di e s p o si zi o n e a zi e n d al e all e mi n a c c e.

RI S O R S E U M A N E E D O R G A NI Z Z A ZI O N E – R E L A ZI O NI
I N D U S T RI A LI

All a  d at a  d el  3 1  di c e m br e  2 0 1 7  i  di p e n d e nti  d el  P oli gr afi c o  ri s ult a n o  
e s s er e p ari a 1 7 3 6 u nit à, 7 9 i n pi ù ri s p ett o al 3 1 di c e m br e 2 0 1 6 ( + 4, 8 %).

I n li n e a c o n gli o bi etti vi di Pi a n o e c o n il pr o c e s s o di i n n o v a zi o n e pr o d ut-
ti v a e t e c n ol o gi c a i n att o i n t utti i s ett ori pr o d utti vi d al P oli gr afi c o, è pr o s e g uit o 
il pr o gr a m m a di t ur n o v er pr of e s si o n al e e d a n a gr afi c o, fi n ali z z at o a cr e ar e l e 
c o n di zi o ni p er u n pi ù a d e g u at o a s s ett o or g a ni z z ati v o.  
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5 6  ~ I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

Il  pi a n o  di  a s s u n zi o ni  r e ali z z at o  n ell’ a n n o  h a  p ort at o  all’i n s eri m e nt o  di  
1 9 6 u nit à ( + 1 1, 8 % ri s p ett o al 2 0 1 6), p er eff ett o si a d el pi a n o di a s s u n zi o ni r e a-
li z z at o ( 1 5 6 u nit à), tr a st a bili m e nti e str utt ur e c e ntr ali ( 1 diri g e nt e, 3 1 dir etti vi, 
6 1 i m pi e g ati e 6 3 o p er ai) si a d ell’i n c or p or a zi o n e di p art e d el p er s o n al e d ell a 
str utt ur a  n o n  s ci s s a  d ell a  E dit ali a  S. p. A.,  4 0  ri s or s e  ( 2  diri g e nti,  1  q u a dr o,  5  
dir etti vi,  3 1 i m pi e g ati e 1 o p er ai o). 

L e u s cit e ril e v at e s o n o st at e 1 1 7 (- 7, 1 % ri s p ett o al li v ell o di fi n e 2 0 1 6), 
c o n  u n’ et à  m e di a  p ari  a  6 0  a n ni;  i n  p arti c ol ar e  h a n n o  l a s ci at o  il  s er vi zi o  3  
diri g e nti, 5 q u a dri, 2 4 dir etti vi, 4 3 i m pi e g ati e 4 2 o p er ai. L’ 8 8 % d el p er s o n al e 
u s cit o ( 1 0 3 ri s or s e) h a s c elt o di a d erir e v ol o nt ari a m e nt e al pi a n o di i n c e nti v a-
zi o n e  all’ e s o d o.  L e  ri m a n e nti  1 4  c e s s a zi o ni  si  s o n o  di stri b uit e  tr a  di mi s si o ni  
v ol o nt ari e e altr e m oti v a zi o ni.

Il ri c a m bi o g e n er a zi o n al e h a i nt er e s s at o pri n ci p al m e nt e il p er s o n al e c o n 
q u alifi c a i m pi e g ati zi a, c o n u n t a s s o di t ur n- o v er ril e v at o p ari al 2 0 % s ul d at o 
m e di o di p eri o d o, m e ntr e è ri s ult at o p ari al 1 5 %, q u ell o ril e v at o s ul p er s o n al e 
o p er ai o.

Il t ur n o v er d el p er s o n al e diri g e nt e è p ari al 2 % c o n l a n o mi n a a diri g e nti 
di 3 q u a dri a zi e n d ali. 

T utti  i  c o ntr atti  di  p er s o n al e  i n  s o m mi ni str a zi o n e  si  s o n o  c o n cl u si  n el  
c or s o d ell’ a n n o. 

L a ri p arti zi o n e d el p er s o n al e p er i n s e di a m e nti pr o d utti vi e p er q u alifi c a 
f u n zi o n al e, c o m p ar at a c o n il v al or e p u nt u al e all a fi n e d ell’ a n n o pr e c e d e nt e, è 
l a s e g u e nt e:

L’ et à m e di a d el p er s o n al e i n f or z a al 3 1 di c e m br e è p ari a 4 6, 3 a n ni i n 
ult eri or e ri d u zi o n e ri s p ett o a gli a n ni pr e c e d e nti ( 4 7, 5 a n ni n el 2 0 1 6, 4 8, 5 a n ni 
n el 2 0 1 4). P er eff ett o d ell e a s s u n zi o ni eff ett u at e, a u m e nt a l a c at e g ori a di p er-
s o n al e c o n et à i nf eri or e ai 3 0 a n ni ( + 3 2 % ri s p ett o al 2 0 1 5 di i ni zi o t ur n o v er), 
m e ntr e gli o v er 6 0 pr e s e nti i n a zi e n d a a fi n e a n n o r a p pr e s e nt a n o or m ai il 1 5 % 
d ell e ri s or s e di s p o ni bili, c o n u n a li e v e ri d u zi o n e ri s p ett o all’ a n n o pr e c e d e nt e 
(- 0, 7 %).

I N S E D I A M E N T I P R O D U T T I V I  D I R I G E N T I E D O P E R A I T O T A L E T O T A L E
I M P I E G A T I   2 0 1 7 2 0 1 6

Offi ci n a C art e V al ori e

Pr o d u zi o ni Tr a di zi o n ali 1 9 1 3 9 5 5 8 6 6 3 7

F o g gi a 9 4 1 8 0 2 7 4 2 3 6

Z e c c a 7 1 8 6 1 5 7 1 5 8

V err è s 8 1 9 2 7 2 7

S vil u p p o S ol u zi o ni i nt e gr at e 9 1 0 9 1 6 3

Si st e mi I nf or m ati vi e

S er vi zi I T 2 5 9 0 2 5 9 2 5 9

F u n zi o ni C e ntr ali 3 3 3 9 3 4 2 3 2 7

                        T ot al e 1. 0 4 7 6 8 9 1. 7 3 6 1. 7 0 7

S E S S O/ E T À 2 0  E T À  3 0  3 1  E T À  4 0  4 1  E T À  5 0  5 1  E T À  6 0  O V E R 6 0  T O T A L I  %

F e m mi n e 4 0 1 1 1 9 7 1 4 6 4 9 4 4 3 2 5, 5 2

M a s c hi 2 2 8 2 3 6 2 4 4 3 7 2 2 1 3 1. 2 9 3 7 4, 4 8

         T ot al e 2 6 8 3 4 7 3 4 1 5 1 8 2 6 2 1. 7 3 6 1 0 0, 0 0
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I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~  5 7

L’ a n ali si  d ell a  c o m p o si zi o n e  d e gli  or g a ni ci,  p er  li v ell o  di  i str u zi o n e,  e vi-
d e n zi a c h e l’ 8 2, 6 % d el p er s o n al e d el P oli gr afi c o h a u n tit ol o di st u di o m e di o 
– alt o, p er c e nt u al e c h e s al e al 9 8 %, s e si a n ali z z a il li v ell o di i str u zi o n e d ei s oli 
n u o vi i n gr e s si. 

L a t a b ell a s ott o i n di c at a p o n e i n e vi d e n z a l a di stri b u zi o n e p er q u alifi c h e 
e li v ell o di s c ol arit à c o n s e g uit o: 

È ri s ult at o i n a u m e nt o il n u m er o d ell e gi or n at e l a v or at e pr o c a pit e n el 
2 0 1 7 ( 2 0 3, 5 v s 1 9 9, 3), p er l’ eff ett o c o m bi n at o d ell a di mi n u zi o n e d ell’ a s s e nt ei-
s m o ( 4 3, 3 v s 4 8, 5 gi or n at e pr o c a pit e), d el mi n or utili z z o d ell e f eri e ( 0, 6 gi or-
n at e i n m e n o) e d il c o nt e st u al e a u m e nt o d ell e pr e st a zi o ni str a or di n ari e di cir c a 
u n a gi or n at a pr o c a pit e d ell e pr e st a zi o ni str a or di n ari e.

Il t a s s o di a s s e nt ei s m o ri v el a u n a di mi n u zi o n e di cir c a il 2 %. N ell a s u a 
c o m p o n e nt e  s o n o  di mi n uit e  l e  a s s e n z e  p er  m al atti a  e  p er  l e g g e  1 0 4/ 9 2,  
c orr ett o  d a  u n  li e v e  i n cr e m e nt o  di  i nf ort u ni  e  m at er nit à.   T al e  v ari a zi o n e  è  
s e n z’ altr o  c orr el at a  al  ri c a m bi o  g e n er a zi o n al e,  eff ett o  d el  t ur n o v er  a v vi at o.  
Si s e g n al a i n oltr e, c h e il p er s o n al e o p er ai o h a ri d ott o l’ utili z z o d ell e a s s e n z e 
br e vi p er m al atti a. T al e t a s s o m o str a sit u a zi o ni di v er s e n ell e str utt ur e a zi e n-
d ali,  r a p pr e s e nt a n d o  v al ori  a p pr o s si m ati v a m e nt e  alli n e ati  al  d at o  a zi e n d al e  
m e di o n ell e F u n zi o ni C e ntr ali ( 8 %), u n t a s s o s u p eri or e all a m e di a p er l’ Of-
fi ci n a C art e V al ori e l o St a bili m e nt o Z e c c a e u n t a s s o n ett a m e nt e i nf eri or e 
all a  m e di a  p er  l o  St a bili m e nt o  di  F o g gi a  e  l o  St a bili m e nt o  di  V err è s  c h e  si  
att e st a n o i nt or n o al 4 %.

P er  q u a nt o  ri g u ar d a  l’ utili z z o  d el  l a v or o  str a or di n ari o,  n el  c or s o  d el  
2 0 1 7 si è r e gi str at o u n c o n si st e nt e i n cr e m e nt o d ell e pr e st a zi o ni pr o- c a pit e 
m e di e r e s e ( g g. 6, 4 0 v s g g. 5, 4). I n p arti c ol ar e, l o St a bili m e nt o di F o g gi a 
h a  f att o  ri c or s o,  oltr e c h é  all o  str u m e nt o  d ell a  fl e s si bilit à,  all e  pr e st a zi o ni 
str a or di n ari e,  p er  fr o nt e g gi ar e  i  n u m er o si  pi c c hi  di  atti vit à  pr o d utti v e.  L e 
altr e  str utt ur e  h a n n o  r e gi str at o  u n  c al o  g e n er ali z z at o.   D a  s e g n al ar e  c h e 
l’ utili z z o d ell e pr e st a zi o ni i n p ar ol a h a ri g u ar d at o pri n ci p al m e nt e il p er s o-
n al e  o p er ai o,  m e ntr e  è  i n  c o ntr ot e n d e n z a  tr a  il  p er s o n al e  c o n  q u alifi c a  
i m pi e g ati zi a.

Il c o st o c o m pl e s si v o d el l a v or o al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7, a m m o nt a a cir c a 
9 9 mili o ni di e ur o, i n a u m e nt o ri s p ett o al c o n s u nti v o d ell’ a n n o pr e c e d e nt e, 
di cir c a 4 mili o ni di e ur o. T al e d at o è d a u n l at o c o n s e g u e n z a d ell e p oliti c h e 
g e sti o n ali  att u at e  p er  l a  r a zi o n ali z z a zi o n e  e  ri n n o v a m e nt o  d e gli  or g a ni ci,  
d all’ altr o d el t ur n o v er d el p er s o n al e c o n ri s or s e gi o v a ni a mi n or c o st o a zi e n-
d al e. Il s al d o f a v or e v ol e ril e v at o è c orr el at o pri n ci p al m e nt e a gli eff etti d ell e 
i ni zi ati v e  g e sti o n ali  att u at e  p er  l a  r a zi o n ali z z a zi o n e  e  ri n n o v a m e nt o  d e gli  
or g a ni ci  c h e  h a  r e gi str at o  l a  cr e s cit a  d el  n u m er o  di  ri s or s e  m e di a m e nt e  a  
di s p o si zi o n e d ell’ a zi e n d a ( 1 1 0, 4 ri s or s e m e di e i n pi ù), e il t ur n o v er d el p er s o-
n al e c o n ri s or s e gi o v a ni e mi n or c o st o a zi e n d al e ( a p pr e n di st at o).

Il  c o st o  d el  p er s o n al e  i n  s o m mi ni str a zi o n e  ri s ult a  ri d ott o  t e n ut o  c o nt o  
d ell a  s c a d e n z a  c o ntr att u al m e nt e  pr e vi st a.  Il  c o st o  d e gli  str a or di n ari,  i n  
a u m e nt o di 2 7 3 mil a e ur o, è i n c o er e n z a c o n l e m a g gi ori pr e st a zi o ni r e s e.

Q U A L I F I C A/ S C O L A R I T À L A U R E A  D I P L O M A  M E D I A  E L E M E N T A R E  T O T A L I

Diri g e nti e dir etti vi 2 3 2 1 8 7 9 0 4 2 8

I m pi e g ati 1 3 1 4 1 7 7 0 1 6 1 9

O p er ai 1 1 4 5 6 2 2 0 2 6 8 9

T ot al e 3 7 4 1. 0 6 0 2 9 9 3 1. 7 3 6
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5 8  ~ I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

Or g a ni z z a zi o n e 
A s e g uit o d el ri n n o v o d el V erti c e a zi e n d al e e - i n r e c e pi m e nt o d ell’i n di-

ri z z o m a nif e st at o d all’ A zi o ni st a M E F di i stit uir e l a fi g ur a d el Dir ett or e G e n er al e 
q u al e r u ol o di c o or di n a m e nt o tr a l e str utt ur e o p er ati v e p er il r a g gi u n gi m e nt o 
d e gli  o bi etti vi  d el  Pi a n o  I n d u stri al e  -   si  è  pr o c e d ut o  a d  u n  ri a s s ett o  d ell a  
m a cr o str utt ur a  d ell’ A zi e n d a.  Il  c o n s e g u e nt e  a s s ett o  or g a ni z z ati v o  si  f o n d a  
s ull a n ett a s e p ar a zi o n e d ei r u oli tr a A m mi ni str at or e D el e g at o ( A D) e Dir ett or e 
G e n er al e ( D G) attr a v er s o l’ attri b u zi o n e d ei p ot eri di i n diri z z o e c o ntr oll o a m mi-
ni str ati v o e g e sti o n al e d ell’ A zi e n d a all’ A D e q u elli di g o v er n o d ell e atti vit à o p e-
r ati v e dir ett e e str u m e nt ali al b u si n e s s, al D G.

Oltr e a t al e i nt er v e nt o, si è pr o v v e d ut o a c o stit uir e u n a n u o v a Dir e zi o n e -  
Si st e mi di Pr e v e n zi o n e e T ut el a A zi e n d al e - q u al e p u nt o di rif eri m e nt o or g a ni z z ati v o 
p er l’i m pl e m e nt a zi o n e d ei r e q ui siti pr e vi sti d all e n or m e I S O c ui l’ a zi e n d a h a a d erit o 
p er l a m a n ut e n zi o n e di t utti i Si st e mi G e sti o n ali c orr el ati ai s u d d etti st a n d ar d I S O.

I n oltr e,  s o n o  pr o s e g uit e  l e  atti vit à  di  m e s s a  a  p u nt o  e  r ei n g e g n eri z z a-
zi o n e d ei pr o c e s si a zi e n d ali – si a q u elli di b u si n e s s, si a q u elli di s u p p ort o – all o 
s c o p o  di  otti mi z z ar e  i  pr o c e s si  s e c o n d o  l o gi c h e  di  mi gli or a m e nt o  c o nti n u o  
d e gli st e s si, oltr e c h e di ri d u zi o n e d ei c o sti di f u n zi o n a m e nt o.

F or m a zi o n e 
Il 2 0 1 7 si è c ar att eri z z at o – oltr e c h e n el pr o si e g u o d ell e i ni zi ati v e d e sti-

n at e all’ a g gi or n a m e nt o d ell e c o m p et e n z e i n a m bit o pr o d utti v o e al s u p p ort o 
d ei di v er si pr o c e s si di c ertifi c a zi o n e – all’ a v vi o di pr o g etti di f or m a zi o n e fi n ali z-
z ati a s o st e n er e u n p er c or s o di cr e s cit a e s vil u p p o di u n a c ult ur a m a n a g eri al e 
c h e p o s s a r a p pr e s e nt ar e u n p u nt o di rif eri m e nt o p er il P oli gr afi c o, o g gi e p er 
il  f ut ur o.  N el  c or s o  d el  m e s e  di  di c e m br e  è  st at a  or g a ni z z at a  u n a  gi or n at a  
d ur a nt e  l a  q u al e  s o n o  st at e  p o st e  l e  b a si  p er  u n  pi a n o  str utt ur at o  di  f or m a-
zi o n e m a n a g eri al e d et er mi n at o attr a v er s o u n pr o c e s s o c o n s a p e v ol e e a ut o d e-
t er mi n at o d a p art e di t utt o il m a n a g e m e nt a zi e n d al e.
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6 0  ~ I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

N ell’ a n n o s o n o st at e eff ett u at e atti vit à di f or m a zi o n e e d a d d e str a m e nt o 
p er  cir c a  1 1. 3 0 0  or e,  l’ 8 0 %  d ell e  q u ali  h a  ri g u ar d at o  i nt er v e nti  f or m ati vi  i n  
m at eri a  di  D.l g s.  8 1/ 0 8,  A nti c orr u zi o n e  e  Tr a s p ar e n z a  ( D.l g s. 2 3 1/ 0 1),  C o di c e  
Eti c o  e  P er c or si  di  A p pr e n di st at o,  n o n c h é  f or m a zi o n e  t e c ni c o- s p e ci ali sti c a  
p er l o s vil u p p o e a g gi or n a m e nt o d ell e pr of e s si o n alit à s p e ci ali sti c h e pr e s e nti 
i n a zi e n d a. Il c o st o s o st e n ut o d all’ A zi e n d a p er t ali atti vit à a m m o nt a a 3 2 5 mil a 
e ur o,  fi n a n zi at o  i n  p art e  d a  F o n di m pr e s a.  L’ atti vit à  f or m ati v a  s v olt a  h a  vi st o  
cir c a 2. 1 0 0 pr e s e n z e.

Ri c er c a e s el e zi o n e di p er s o n al e 
C o n s e g u e nt e m e nt e al pi a n o di t ur n o v er g e n er a zi o n al e e pr of e s si o n al e i n 

att o i n a zi e n d a, n el c or s o d ell’ a n n o 2 0 1 7 è c o nti n u at o il pr o gr a m m a – c o sì c o m e 
e vi d e n zi at o n ell’ a m bit o d el Pi a n o I n d u stri al e – di r e p eri m e nt o di n u o v o p er s o-
n al e  si a  p er  il  r aff or z a m e nt o  d el  “ c or e  b u si n e s s ”-  or g a ni c o  d e gli  st a bili m e nti,  
q u al e c o n s e g u e n z a d ei n u o vi pr o d otti ( e s: CI E) e d ell’ a u m e nt o d ei v ol u mi pr o-
d utti vi ( e s. T ar g h e, B olli ni F ar m a c e uti ci, e c c.) - n o n c h é a ri nf or z o  d ell e str utt ur e 
d e di c at e all o s vil u p p o di n u o vi pr o d otti e s er vi zi, oltr e c h e all’ ar e a R & S.

N el c or s o d ell’ a n n o s o n o st ati p u b bli c ati n. 4 7 J o b Al ert s ul sit o a zi e n-
d al e,  utili z z a n d o  a n c h e  c a n ali  di  p u b bli cit à  ult eri ori  q u ali:  Pl a c e m e nt  Offi c e  
U ni v er sit ari, S c u ol e S p e ci ali sti c h e e d E nti F or m ati vi.

I n c o n si d er a zi o n e d ell’ el e v at o n u m er o di s el e zi o ni a p ert e, si è pr o c e d ut o 
a d affi d ar e l’i n c ari c o - tr a mit e i n di zi o n e di g ar e - a n c h e a s o ci et à e st er n e s p e-
ci ali z z at e i n Ri c er c a e S el e zi o n e di p er s o n al e.  Al c o nt e m p o n ell’ a m bit o d ell e 
s el e zi o ni p er l e q u ali n o n è st at o ri c hi e st o l’i nt er v e nt o d ell e s o ci et à e st er n e si 
è pr o c e d ut o a d eff ett u ar e l o s cr e e ni n g s u oltr e 1 4 0 0 C urri c ul a ri c e v uti al fi n e di 
v erifi c ar e l a ri s p o n d e n z a d ei C V ai r e q ui siti ri c hi e sti.

I n  g e n er al e,  d all’ e sit o  d ei  v ari  s cr e e ni n g  s o n o  ri s ult at e  c o m pl e s si v a-
m e nt e  i n  li n e a  cir c a  3 7 0  ri s or s e;  si  è  q ui n di  pr o c e d ut o  a  eff ett u ar e  ult eri ori  
v al ut a zi o ni  i n c o ntr a n d o  cir c a  3 3 0  c a n di d ati  p ot e n zi al m e nt e  i d o n ei,  si a  i n  
a s s e s s m e nt ( pr o v e di gr u p p o c o n er o g a zi o n e di t e st s p e cifi ci p si c o attit u di n ali 
e q u e sti o n ari di p er s o n alit à), si a i n c oll o q ui o i n di vi d u al e. 

R el a zi o ni I n d u stri ali 
P er  q u a nt o  c o n c er n e  l e  R el a zi o ni  I n d u stri ali,  oltr e  all e  atti vit à  n e g o zi ali  

p er  l’ o m o g e n ei z z a zi o n e  g e sti o n al e  d ell e  pr a s si  pr e s e nti  n ei  di v er si  St a bili-
m e nti, l’ atti vit à d el 2 0 1 7 si è c ar att eri z z at a p er l a f a s e att u ati v a d ell’ a c c or d o s ul 
W elf ar e A zi e n d al e ( di c e m br e 2 0 1 6). I n t al e a m bit o, l’i nt erl o c u zi o n e si n d a c al e 
h a ri g u ar d at o l’i n di vi d u a zi o n e d e gli str u m e nti pi ù i d o n ei e f u n zi o n ali a g ar a n-
tir e l a c orr ett a fr ui zi o n e d a p art e d ei l a v or at ori d ei s er vi zi pr e s e nti ( attr a v er s o 
l’ a c q ui si zi o n e di u n’ a p p o sit a pi att af or m a d e di c at a e l a d ot a zi o n e di ut e n z e e 
a p p o siti str u m e nti p er l a p o p ol a zi o n e “ o p er ai ”) e l a r a c c olt a di n u o v e e si g e n z e 
di s er vi zi d a p ot er i ntr o d urr e all’i nt er n o d el p a c c h ett o w elf ar e, p er ri s p o n d er e 
all e e si g e n z e di u n a p o p ol a zi o n e c o sì v ari e g at a – s ul pi a n o a n a gr afi c o - c o m e 
q u ell a d el P oli gr afi c o.

Il  2 0 1 7  è  st at o  t e atr o  d el  ri n n o v o  d ell e  R S U,  r el ati v a m e nt e  all e  u nit à  
or g a ni z z ati v e sit e s u R o m a, el e zi o ni c h e h a n n o c o m p ort at o, oltr e a d u n a p ar-
zi al e ri c o nfi g ur a zi o n e d el q u a dr o di rif eri m e nt o si n d a c al e, a n c h e l a c o m p ar s a 
di u n n u o v o i nt erl o c ut or e si n d a c al e n ell’ a m bit o d ell a R S U “ P oli gr afi c o R o m a ”.

L a fi n e d el 2 0 1 7 si è c o n cl u s a c o n u n a i m p ort a nt e tr att ati v a c o n l e O O. S S. 
fir m at ari e d ei C C N L vi g e nti i n a zi e n d a ( Gr afi ci e M et al m e c c a ni ci) r el ati v a m e nt e  
al d eli c at o e i m p ort a nt e t e m a d ell a Vi d e o s or v e gli a n z a. Tal e a c c or d o, n e c e s s ari o  
a d  a s s ol v er e  gli  el e v ati  st a n d ar d  i n  a m bit o  pr o d utti v o  pr e vi sti  d all e  n or m ati v e  
i n  m at eri a  di  “ pr o c e s si  di  st a m p a  p er  l a  si c ur e z z a ”  ( C ertifi c a zi o n e  1 4. 2 9 8),  c ui  
l’ a zi e n d a h a d e ci s o di a d erir e i n r el a zi o n e a gli i m p e g ni a s s u nti c o n l’ a zi o ni st a si a 
i n t e m a di n u o v e pr o d u zi o ni ( c art a fili gr a n at a), si a d el mi gli or a m e nt o c o nti n u o i n 
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m at eri a di si c ur e z z a p er l e c art e v al ori ( n u o v e r e g ol e di i s p ett or at o M E F), a n n ull a 
e s o stit ui s c e t utti i pr e c e d e nti a c c or di vi g e nti i n m at eri a e di s ci pli n a, ai s e n si d el- 
l’ art. 4 d ell a L. 3 0 0/ 7 0, l e n u o v e r e g ol e i n m at eri a di vi d e or e gi str a zi o n e a zi e n d al e.

S er vi zi G e n er ali 
N el c or s o d el 2 0 1 7 è a n d at o c o n s oli d a n d o si il pi a n o di r a zi o n ali z z a zi o n e 

e ri or g a ni z z a zi o n e d ell e atti vit à pr e si di at e d ai s er vi zi G e n er ali - i n c e ntr at o s u 
o bi etti vi  di  mi gli or a m e nt o  d ell’ effi ci e n z a  e  q u alit à  d ei  s er vi zi  er o g ati  –  attr a-
v er s o l’i nt er n ali z z a zi o n e di atti vit à, l a st a n d ar di z z a zi o n e d ell e d ot a zi o ni a zi e n-
d ali ( P C e St a m p a nti), l a ri or g a ni z z a zi o n e d el m a g a z zi n o “ b e ni di c o n s u m o ” e 
l a ri d efi ni zi o n e d ei pr o c e s si di g e sti o n e d el l a y o ut. 

I n  p arti c ol ar e,  è  pr o s e g uit a  l’ atti vit à  di  a m m o d er n a m e nt o  d ell e  p o st a-
zi o ni  di  l a v or o,  c o n  ri g u ar d o  all e  d ot a zi o ni  i nf or m ati c h e,  a gli  arr e di,  i n  virt ù  
d ell’ atti vit à di r a zi o n ali z z a zi o n e d e gli s p a zi. 

I nf atti,  i n  f u n zi o n e  d ell’ atti vit à  di  effi ci e nt a m e nt o  d e gli  s p a zi,  è  st at o  
r e ali z z at o  u n  m a g a z zi n o  i nt e gr at o  p er  i  b e ni  di  c o n s u m o  c o n  a n n e s s a  ar e a  
di di s mi s si o n e b e ni e d è st at a a v vi at a l’ atti vit à di ri or g a ni z z a zi o n e e ri or di n o 
t ot al e d ell’ ar c hi vi o c e ntr al e ( e x S a n P ell e gri n o) c o n il c o n n e s s o tr a sf eri m e nt o 
d el m at eri al e d ell’i nt er o d e p o sit o d ell’ E dit ori a pr e s s o il sit o di Vi al e G ott ar d o-
N o m e nt a n o.  N ell a  ri or g a ni z z a zi o n e  di  t al e  sit o  s o n o  st ati  cr e ati  gli  s p a zi  p er  
a c c o gli er e  l a  str utt ur a  d e di c at a  ai  s er vi zi  di  di git ali z z a zi o n e  e  d e m at eri ali z z a-
zi o n e d ei fl u s si c art a c ei. 

È pr o s e g uit a l’ atti vit à di ri or g a ni z z a zi o n e d el s er vi zi o a uti sti e d el p ar c o 
a ut o,  str utt ur a n d o  u n a  pr o gr a m m a zi o n e  e  u n  m o nit or a g gi o  d el  s er vi zi o  a  
f a v or e  d e gli  st a bili m e nti  e  d el  p er s o n al e  di p e n d e nt e,  c h e  h a  c o n s e ntit o  di  
ott e n er e u n s a vi n g a zi e n d al e s ui s er vi zi di tr a s p ort o. 

SI S T E MI I N F O R M A TI VI E DI GI T A LI Z Z A ZI O N E

N el c or s o d el 2 0 1 7 il P oli gr afi c o h a pr o s e g uit o n ell e atti vit à di p ot e n zi a-
m e nt o  d e gli  str u m e nti  e  d ell e  s ol u zi o ni  fi n ali z z ati  a  g ar a ntir e  l a  t ut el a  d ell a  
f e d e p u b bli c a n ei s ett ori d ell’i d e ntit à di git al e, d ell a tr a c ci a bilit à/ri ntr a c ci a bilit à, 
d ei d o c u m e nti di si c ur e z z a e di i d e ntit à.

I n  t al e  c o nt e st o  si  i n s eri s c o n o  l e  i ni zi ati v e  pr o g ett u ali  p o st e  i n  e s s er e  
n ell’ a m bit o d ell’ atti vit à i nf or m ati c a e t el e m ati c a; i ni zi ati v e c h e h a n n o c oi n v olt o 
l e pi att af or m e e i si st e mi di e mi s si o n e d ei d o c u m e nti di si c ur e z z a, l’i nfr a str ut-
t ur a  h ar d w ar e  s oft w ar e  di  s u p p ort o  a  t ali  si st e mi  e  d ell’ a zi e n d a,  il  pr e si di o  
d ell a t ut el a a zi e n d al e e d ell a f e d e p u b bli c a.

N ell’ a m bit o  d ei  d o c u m e nti  di  si c ur e z z a,  n ot e v ol e  i m p ort a n z a  ri v e st e  il  
pr o g ett o C art a di i d e ntit à el ettr o ni c a ( c. d. CI E 3. 0). L’ e mi s si o n e d ell a CI E 3. 0 
i ni zi at a n el 2 0 1 6 pr e s s o i pri mi 1 9 9 C o m u ni, è pr o s e g uit a n el 2 0 1 7 c o n l’ a v-
vi a m e nt o d ei pri n ci p ali c o m u ni it ali a ni a c o p ert ur a di oltr e il 7 0 % d ell a p o p o-
l a zi o n e.  L a  c o p ert ur a  t ot al e  d ell a  p o p ol a zi o n e  it ali a n a  a v v err à  e ntr o  il  t er z o  
tri m e str e d el 2 0 1 8.

N ell’ a m bit o d ei pr o g etti P a s s a p ort o El ettr o ni c o e P er m e s s o di S o g gi or n o 
El ettr o ni c o, n el c or s o d el 2 0 1 7 s o n o st at e r e ali z z at e l e atti vit à di all e sti m e nt o 
e d a v vi o o p er ati v o, pr e s s o il C E N ( C e ntr o El a b or a zi o n e N a zi o n al e) d ell a P oli zi a 
di St at o, d ei Si st e mi C e ntr ali e di Si c ur e z z a di E mi s si o n e d ei P a s s a p orti El et-
tr o ni ci e d ei P er m e s si di S o g gi or n o El ettr o ni ci. L’ a v vi o o p er ati v o d el pr e vi st o 
pi a n o di Di s a st er R e c o v er y pr e s s o il C e ntr o U ni c o di B a c k u p ( C U B) d el Mi ni-
st er o d ell’I nt er n o si c o n cl u d er à e ntr o il s e c o n d o tri m e str e d el 2 0 1 8.

L’ e v ol u zi o n e t e c n ol o gi c a e d i nfr a str utt ur al e d ell a c o m p o n e nt e I T d el P oli-
gr afi c o h a c oi n v olt o a n c h e l e i nfr a str utt ur e e l a pi att af or m a a p pli c ati v a i n u s o 
pr e s s o l’ a zi e n d a.
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Si è c o n cl u s a n el 2 0 1 7 l’ atti vit à di m e s s a i n si c ur e z z a d ei pri n ci p ali s er-
vi zi e si st e mi mi s si o n criti c al d el P oli gr afi c o attr a v er s o l’ atti v a zi o n e di s er vi zi 
di  B u si n e s s  C o nti n uit y  i n cl u d e n d o  a n c h e  i  s er vi zi  i nf or m ati ci  a  s u p p ort o  d ei  
si st e mi di pr o d u zi o n e d el P oli gr afi c o.

S o n o  st at e  a v vi at e  l e  atti vit à  di  p ot e n zi a m e nt o  e  r a zi o n ali z z a zi o n e  d ei  
D at a c e nt er d el P oli gr afi c o: il c o m pl et a m e nt o d el sit o pri m ari o e di q u ell o di 
B u si n e s s C o nti n uit y si c o n cl u d er à n el 2 0 1 8 m e ntr e il sit o di Di s a st er R e c o v er y 
s ar à ulti m at o n el 2 0 1 9. 

I n a m bit o si c ur e z z a fi si c a e l o gi c a, l’I T è st at a i m p e g n at a n ell a r e ali z z a-
zi o n e di pr o g ett u alit à v olt e a d a d e g u ar e l a pr ot e zi o n e d ell e i nf or m a zi o ni e d e gli 
a c c e s si fi si ci a gli st a bili m e nti e all e ar e e pr o d utti v e.

I n  a m bit o  b a n c h e  d ati  gi uri di c o  l e gi sl ati v e  d a  s e g n al ar e  l’i m p e g n o  d el  
P oli gr afi c o  n ell a  r e ali z z a zi o n e  d el  pr o g ett o  N or m atti v a.  Il  pr o g ett o,  n at o  n el  
2 0 0 8 s u i m p ul s o d ell a Pr e si d e n z a d el C o n si gli o d ei Mi ni stri, pr e v e d e l’i m pi e g o 
di i n n o v ati v e t e c n ol o gi e i nf or m ati c h e p er l a cr e a zi o n e di u n s er vi zi o affi d a bil e, 
gr at uit o e c o m pl et o di i nf or m a zi o n e s ull e l e g gi it ali a n e. N el c or s o d el 2 0 1 7, è 
st at a c o m pl et at a l’i nt e gr a zi o n e d ell a B a n c a D ati “ N or m atti v a ” c o n gli atti p u b-
bli c ati d al 1 8 6 1 al 1 9 3 2 c o n il pr o gr e s si v o a g gi or n a m e nt o i n m ulti - vi g e n z a di 
t utti gli atti n u m er ati. 

N ell’ otti c a di u n a c o nti n u a e v ol u zi o n e d ei si st e mi I T a s u p p ort o d ei pr o-
c e s si pr o d utti vi st at e a v vi at e e p ort at e a t er mi n e n el 2 0 1 7 u n a s eri e di atti vit à 
pr o g ett u ali v olt e al mi gli or a m e nt o d ei pr o c e s si a zi e n d ali, a d u n l or o effi ci e n-
t a m e nt o,  a d  u n a  l or o  pr o gr e s si v a  di git ali z z a zi o n e.  Tr a  l e  atti vit à  di  rili e v o  si  
s e g n al a n o tr a l e altr e l e s e g u e nti:

-  a v vi o  d ell’i n g e g n eri z z a zi o n e  d el  pr o c e s s o  di  pl a nt  m ai nt e n a n c e  d ell o  
st a bili m e nt o di F o g gi a. T al e pr o g ett o h a c o m e o b bi etti v o q u ell o di a ut o m ati z-
z ar e e si st e m ati z z ar e l e atti vit à m a n ut e nti v e d ell o st a bili m e nt o c o n l o s c o p o di 
a u m e nt ar e il t a s s o di di s p o ni bilit à d e gli i m pi a nti pr o d utti vi;

-  i nf or m ati z z a zi o n e  d el  Pr o c e s s o  di  Pr o d u zi o n e  e  S e mil a v or at o  F u st el-
l at o d ei B olli ni F ar m a c e uti ci c o n l o s c o p o di d ot ar e gli st a bili m e nti di R o m a e 
F o g gi a di u n o str u m e nt o i nf or m ati c o a s u p p ort o d ei pr o c e s si di Pr o d u zi o n e e 
M o vi m e nt a zi o n e  d el  s e mil a v or at o  «f u st ell at o  bi a n c o  b olli ni  f ar m a ci »  e  d ell a  
C art a utili z z at a c o m e m at eri a pri m a;

-  c o n s er v a zi o n e  s o stit uti v a  d ei  d o c u m e nti  c o nt a bili  e  fi s c ali:  ri s ult a n o  
i n c o n s er v a zi o n e s o stit uti v a t utt e l e f att ur e atti v e si a i n f or m at o c art a c e o c h e 
el ettr o ni c o e d i r e gi stri I V A r el ati vi all’ e s er ci zi o 2 0 1 6. Il si st e m a r e ali z z at o c o n-
s e nt e l a c o n s er v a zi o n e s o stit uti v a di t utti i d o c u m e nti c o nt a bili o b bli g at ori d el 
P oli gr afi c o.

Altr e  atti vit à  pr o g ett u ali  h a n n o  ri g u ar d at o  i nt er v e nti  e v ol uti vi  n ei  pr o-
c e s si g e sti o n ali s ott e si all a pr o d u zi o n e d ei b olli ni f ar m a c e uti ci, all’ i nt e gr a zi o n e 
tr a si st e mi d el M E F e d i si st e mi d el P oli gr afi c o p er l a g e sti o n e d ei f a b bi s o g ni 
l e g ati all e pr o d u zi o ni “ v al ori ”, all a r e vi si o n e d ei pr o c e s si l e g ati all a g e sti o n e d ei 
g ett o ni  d’ or o  d ell a  R ai.  Q u e sti  e d  altri  i nt er v e nti  h a n n o  c o m e  u ni c o  c o m u n  
d e n o mi n at or e  l a  n e c e s sit à  di  a u m e nt ar e  l’ effi ci e n z a,  l’ effi c a ci a,  l a  si c ur e z z a  
d ei pr o c e s si n ei q u ali s o n o c al ati, o bi etti v o r a g gi u n gi bil e a n c h e gr a zi e all’ uti-
li z z o d ell e t e c n ol o gi e di git ali.

N el 2 0 1 7 è st at o i stit uit o il c e ntr o di d e m at eri ali z z a zi o n e d el P oli gr afi c o. 
Il c e ntr o d ot at o di t e c n ol o gi e all’ a v a n g u ar di a p er l’ a c q ui si zi o n e, il tr att a m e nt o, 
e l a di git ali z z a zi o n e di v ol u mi e d o c u m e nti c art a c ei, h a c o m e o bi etti v o q u ell o 
di s u p p ort ar e l’ a zi e n d a e l e a m mi ni str a zi o ni d ell o st at o n el p er c or s o v olt o a d 
g ar a ntir e u n a  pr o gr e s si v a ri d u zi o n e d ell a cir c ol a zi o n e d ell a  c art a, a u m e nt ar e 
l a fr ui bilit à e l a di s p o ni bilit à d ei d o c u m e nti e d ell e i nf or m a zi o ni c o nt e n uti n e gli 
ar c hi vi a zi e n d ali, a c c o m p a g n ar e l’ a zi e n d a e l e a m mi ni str a zi o ni n el pr o c e s s o di 
v al ori z z a zi o n e d el pr o pri o p atri m o ni o st ori c o d o c u m e nt al e.
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P R O C E S SI DI A C Q UI S TI DI B E NI E S E R VI ZI

Il 2 0 1 7 h a vi st o u n l e g g er o d e cr e m e nt o d ei c o ntr atti c o n cl u si, si a i n t er-
mi ni n u m eri ci si a i n t er mi ni di v al or e, a s e g uit o d el c o m pl et a m e nt o di g ar e n el 
c or s o d el 2 0 1 6 l e g at e a c o ntr atti pl uri e n n ali, tr a c ui il pr o g ett o CI E. Si pr e v e d e 
t utt a vi a  u n  n ot e v ol e  i n cr e m e nt o  n el  2 0 1 8  a  s e g uit o  d ell a  sti p ul a  di  c o ntr atti  
r el ati vi a n u o vi pr o g etti a v vi ati n el 2 0 1 7.

Il n u m er o d e gli affi d a m e nti dir etti è di mi n uit o di cir c a il 5 % a p arit à di 
i m p ort o c o m pl e s si v o ri s p ett o al 2 0 1 6. L a g e sti o n e di t ali c o ntr atti è m o nit or at a 
c o st a nt e m e nt e al fi n e di i n di vi d u ar e e gi u stifi c ar e l e c a u s e c h e l e gitti m a n o, ai 
s e n si d el C o di c e d e gli a p p alti, u n affi d a m e nt o dir ett o di i m p ort o p ari o s u p e-
ri or e a 4 0 mil a e ur o.

Di s e g uit o si ri p ort a l’ a n ali si n u m eri c a d ell a ti p ol o gi a di c o ntr atti sti p ul ati 

N el 2 0 1 7 s o n o st ati p u b bli c ati 6 2 b a n di, ri p artiti n ell a s e g u e nt e t a b ell a i n 
b a s e all a ti p ol o gi a di pr o c e d ur a e d all’i m p ort o ( s u p eri or e o i nf eri or e all a s o gli a 
c o m u nit ari a p ari a 2 0 9 mil a e ur o p er s er vi zi e f or nit ur e e d a 5, 2 mili o ni di e ur o 
p er i l a v ori):

Q u a si t utti i b a n di s o n o r el ati vi all’ affi d a m e nt o di f or nit ur e e s er vi zi, a d 
e c c e zi o n e di d u e pr o c e d ur e a p ert e p er l’ affi d a m e nt o di l a v ori s ott o s o gli a. 

Al fi n e di ott e n er e il r a g gi u n gi m e nt o d ell e otti m ali c o n di zi o ni e c o n o mi-
c h e e q u alit ati v e d e gli a c q ui sti eff ett u ati e i n li n e a c o n l a p oliti c a g e n er al e di 
s p e n di n g  r e vi e w,  l’ A zi e n d a  h a  c o n s oli d at o  u n a  pr ati c a,  v olt a  a  str utt ur ar e  l e  
n u o v e g ar e e ur o p e e s ull a b a s e di f att ori q u ali: 

• sti m a  d ell e  s p e s e  a  c o n s u nti v o  d ei  c o ntr atti  i n  e s s er e,  d a  utili z z ar e  
c o m e b a s e d’ a st a d ell e n u o v e pr o c e d ur e;

• a n ali si d ell’ a n d a m e nt o d ei r e ali f a b bi s o g ni e d ell a r el ati v a g e sti o n e i n 
b a s e al c o n s u m o st ori c o;

• m o nit or a g gi o c o st a nt e d ei pr e z zi d e gli a c q ui sti str at e gi ci;
• a n ali si d ei ri b a s si p er c e nt u ali ott e n uti s ull a b a s e d’ a st a;

c h e h a n n o d et er mi n at o u n ri s p ar mi o m e di o di cir c a il 2 %. I ri s ult ati pi ù c o n-
si st e nti, i n t er mi ni di ri s p ar mi o p er c e nt u al e, s o n o st ati r a g gi u nti s ui c o ntr atti 
i n er e nti  l a  f or nit ur a  di  c art a  p er  l a  r e ali z z a zi o n e  d el  fr a n c o b oll o  d e n o mi n at o  
“ P o st a  It ali a n a ”  ( 5 1 %),  il  s er vi zi o  di  tr a s p ort o  v al ori  p er  l o  st a bili m e nt o  di  
F o g gi a ( 3 9 %) e il s er vi zi o di m a n ut e n zi o n e d e gli i m pi a nti di s e c urit y ( 3 7 %); il 
s er vi zi o di s o m mi ni str a zi o n e di l a v or o ( cir c a 2 0 9 mil a e ur o a n n u o). P er c o ntr o 
s o n o st ati r e gi str ati i n cr e m e nti d el 2 1 % cir c a d el pr e z z o d ei n a stri i n a c ci ai o 
al c ar b o ni o e di cir c a 1 e ur o/ h d ell a t ariff a di vi gil a n z a pr e s s o l e s e di di R o m a.

2 0 1 4  2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7  V A R I A Z I O N I %
    2 0 1 7 v s 2 0 1 6

Affi d a m e nti dir etti 1. 5 5 4 1. 3 0 3 1. 4 7 2 1. 4 0 2 ( 7 0) ( 4, 7 6)
C otti mi 2 8 1 3 0 8 3 5 9 2 6 8 ( 9 1) ( 2 5, 3 5)
Altr e g ar e 9 1 8 7 1 1 2 1 1 9 7 6, 2 5

                    T ot al e  1. 4 2 6 1. 6 9 8 1. 9 4 3 1. 7 8 9 ( 1 5 4) ( 7, 9 3)

S O P R A S O G L I A S O T T O S O G L I A T O T A L E

A p ert a 5 0 2 5 2
Ri str ett a 2 0 2
C o m p eti zi o n e c o n n e g o zi a zi o n e 7 1 8

T ot al e 5 9 3 6 2

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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I n al c u ni c a si t utt a vi a n o n è st at o p o s si bil e ott e n er e d e gli i m p orti i nf e-
ri ori  ri s p ett o  ai  pr e c e d e nti  c o ntr atti,  s o pr att utt o  i n  pr e s e n z a  di  o s cill a zi o ni  
d el c o st o d ell a m at eri a pri m a c o m e n el c a s o d ei n a stri i n a c ci ai o, o di t ariff e 
r el ati v e  a  m a n o d o p er a  c o m e  n el  s er vi zi o  di  vi gil a n z a,  c o st a nt e m e nt e  i n  
cr e s cit a, di s er vi zi I T c o m e l a m a n ut e n zi o n e S A P e l e i nfr a str utt ur e c e ntr ali 
A P FI S- A FI S 2.

I ri s p ar mi ott e n uti n o n h a n n o i n al c u n m o d o i nfi ci at o l a q u alit à d ei pr o-
d otti f or niti o l e m o d alit à di er o g a zi o n e d ei s er vi zi. D a t al e cir c o st a n z a d e v e 
e vi n c er si, p ert a nt o, c o m e l e atti vit à p o st e i n e s s er e si a n o s er vit e a sti m ol ar e 
i n m a ni er a s a n a e d effi ci e nt e il m er c at o di rif eri m e nt o.

I n oltr e,  i n  li n e a  c o n  l’i n diri z z o  di  u n a  pr o gr e s si v a  a g gr e g a zi o n e  d e gli  
a p pr o v vi gi o n a m e nti i n r el a zi o n e ai f a b bi s o g ni i nt er ni, è pr o s e g uit o il pr o g ett o 
di F a cilit y M a n a g e m e nt p er l a g e sti o n e or g a ni z z at a e c e ntr ali z z at a di t utt e l e 
m a n ut e n zi o ni d e gli i m pi a nti t e c n ol o gi ci al s er vi zi o d e gli i m m o bili d e gli st a bili-
m e nti di R o m a. Il pr o g ett o è fi n ali z z at o all a v erifi c a d ell’ effi c a ci a di u n si st e m a 
i nt e gr at o  d ell e  m a n ut e n zi o ni:  l’ a d o zi o n e  di  u n  u ni c o  c o ntr att o  m ulti s er vi c e  
c o n  l’ o bi etti v o  di  s e m plifi c ar e  l a  g e sti o n e  c o ntr att u al e  c o n  l’ affi d a m e nt o  a d  
u n u ni c o o p er at or e di m er c at o; il mi gli or a m e nt o d el f u n zi o n a m e nt o e d ell’ effi-
ci e n z a d e gli i m pi a nti, pr e v e d e n d o u n a d e g u at o p eri m etr o di atti vit à a c a n o n e 
e v al ori z z a n d o l a q u alit à e l a pr o g ett a zi o n e di s er vi zi di g o v er n o; l a pr e di s p o-
si zi o n e di u n si st e m a di pi a nifi c a zi o n e d e gli i nt er v e nti, attr a v er s o l’ att u a zi o n e 
di u n pr o c e s s o str utt ur at o di g e sti o n e e l’ utili z z o di si st e mi i nf or m ati vi c e ntr a-
li z z ati  e  str u m e nti  p er  il  m o nit or a g gi o  d e gli  i n di c at ori  d ei  li v elli  pr e st a zi o n ali;  
l’ a m pli a m e nt o d el p eri m etr o di i nt er v e nt o s u gli i m m o bili I P Z S (i n cl u d e n d o vi i 
n u o vi i m m o bili e q u elli di s m e s si), n o n c h é il r el ati v o a g gi or n a m e nt o d o c u m e n-
t al e n or m ati v o e t e c ni c o.

T e n ut o c o nt o d ell’i m p ort a n z a d ell’ a p p alt o, l a pr o c e d ur a è st at a i n s e-
rit a  n ell’ el e n c o  d ei  pr o c e di m e nti  di  Vi gil a n z a  c oll a b or ati v a  s ott o p o st a  al  
Pr ot o c oll o di A zi o n e A N A C c ui è st at a tr a s m e s s a p er l e v al ut a zi o ni di c o m-
p et e n z a. 

N el  m e s e  di  m ar z o  2 0 1 7  è  st at a  q ui n di  i n d ett a  u n a  pr o c e d ur a  di  g ar a  
a p ert a,  p er  u n  v al or e  di  cir c a  1 0  mili o ni  di  e ur o,  a v e nt e  a d  o g g ett o  l’ affi d a-
m e nt o d el s er vi zi o di c o n d u zi o n e, g e sti o n e e m a n ut e n zi o n e d e gli i m pi a nti di 
s er vi c e  d e gli  i m m o bili  d el  P oli gr afi c o  di  R o m a.  L’ e sit o  d el  s u d d ett o  a p p alt o  
c o n s e ntir à  di  v al ut ar e  gli  eff etti  di  u n a  g e sti o n e  di  ti p o  gl o b al  s ull’ a p p ar at o  
i m pi a nti sti c o  d el  P oli gr afi c o  e,  c o n s e g u e nt e m e nt e,  i  b e n efi ci  d ei  s er vi zi  di  
g o v er n o  s ull a  g e sti o n e  d ell a  c o m m e s s a  d a  a p pli c ar e,  e v e nt u al m e nt e,  s u gli  
altri st a bili m e nti d el P oli gr afi c o.

L a  r e ali z z a zi o n e  d el  p ort al e  di  e- pr o c ur e m e nt,  eff ett u at a  n el  c or s o  d el  
2 0 1 4,  p er  l a  g e sti o n e  d ell e  g ar e  o nli n e  e  d ell’ al b o  f or nit ori,  h a  c o n s e ntit o  di  
a c cr e dit ar e cir c a 4. 7 0 0 f or nit ori, di c ui 1. 4 0 0 i s critti e atti vi. S o n o st at e s v olt e 
7 0 0 pr o c e d ur e i n m o d alit à t el e m ati c a, s u d di vi s e c o m e di s e g uit o ri p ort at o:

2 0 1 7  % 2 0 1 6  % 2 0 1 5  %

C otti m o fi d u ci ari o 3 5 3 5 1, 2 3 4 7 0 5 6, 8 2 4 0 4 6 1, 4

Affi d a m e nt o dir ett o m e di a nt e pr o c e d ur a n e g o zi at a 1 2 8 1 8, 5 8 1 6 9 2 0, 4 4 8 8 1 3, 4

I n d a gi n e di m er c at o 8 7 1 2, 6 3 6 4 7, 7 4 – –

Affi d a m e nt o dir ett o i n e c o n o mi a 2 8 4, 0 6 4 9 5, 9 3 1 1 1 1 6, 9

Pr o c e d ur a a p ert a 5 2 7, 5 5 4 5 5, 4 4 1 7 2, 5 8

V e n dit a 2 0 2, 9 1 7 2, 0 6 1 9 2, 8 8

Pr o c e d ur a n e g o zi at a 2 1 3, 0 5 1 3 1, 5 7 1 9 2, 8 8

                                              T ot al e 6 8 9 1 0 0 8 2 7 1 0 0 6 5 8 1 0 0

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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Pr o s e g u e il c o n s oli d a m e nt o d ell a pi att af or m a di e- pr o c ur e m e nt l e c ui f u n-
zi o n alit à c o n s e nt o n o l a pi a nifi c a zi o n e e l a g e sti o n e d ell e s c a d e n z e a s s o ci at e all e 
pr o c e d ur e di g ar a. I n oltr e c o n l’ e ntr at a i n vi g or e d el n u o v o c o di c e d e gli a p p alti l a 
pi att af or m a  di  e- pr o c ur e m e nt  è  st at a  i m m e di at a m e nt e  a g gi or n at a  i n  m o d o  d a  
c o n s e ntir e l a p u b bli c a zi o n e di t utt e l e pr o c e d ur e di g ar a s e n z a al c u n a i nt err u zi o n e. 
N el 2 0 1 7 s o n o st at e a p p ort at e di v er s e mi gli ori e al si st e m a, c o n l’i ntr o d u zi o n e n el-
l’ Al b o F or nit ori d ell a n u o v a c ertifi c a zi o n e di si c ur e z z a C W A 1 5 3 7 4; il m o nit or a g gi o 
a ut o m ati c o d ei CI G i n s c a d e n z a pri m a c h e v e n g a n o c a n c ell ati d all’ A N A C; s ort e g-
gi o d ei c o m mi s s ari; i ntr o d u zi o n e di n u o vi filtri p er l a g e n er a zi o n e d el pi a n o g ar e; 
g e sti o n e  d ell a  sti p ul a  d el  c o ntr att o;  n u o v a  h o m e  p a g e  c o n  ri e pil o g o  di  t utt e  l e  
pr o c e d ur e i n c ari c o all’ ut e nt e; r a g gr u p p a m e nt o d ell e c o m u ni c a zi o ni i n vi at e e ri c e-
v ut e; g e n er a zi o n e e p u b bli c a zi o n e pr o v v e di m e nt o a m m e s si/ e s cl u si; p o s si bilit à di 
e s p ort ar e i n u n fil e e x c el il d o mi cili o el ett o di t utti i c o n c orr e nti, i n cl u si i m e m bri di 
u n r a g gr u p p a m e nt o; g e sti o n e d ell a s o gli a mi ni m a di p u nt e g gi o t e c ni c o p er l’ a m-
mi s si o n e all e f a si s u c c e s si v e; i ntr o d u zi o n e d ell a f or m ul a p ar a b oli c a p er il c al c ol o 
d ei  p u nt e g gi  e c o n o mi ci;  i ntr o d u zi o n e  n u o vi  r u oli  c o m mi s si o n e  ( a ut orit à  di  g ar a)  
e n otifi c a c ari c a m e nt o v er b al e vi a e m ail; g e n er a zi o n e e p u b bli c a zi o n e pr o v v e di-
m e nt o e s cl u si o ni a ut o m ati c h e; g e sti o n e a c c e s s o a gli atti i n m o d alit à t el e m ati c a.

I n oltr e,  il  n u o v o  C o di c e  d e gli  A p p alti  pr e v e d e  c h e  l e  a m mi ni str a zi o ni  
a g gi u di c atri ci  (tr a  l e  q u ali  è  ri c o m pr e s o  il  P oli gr afi c o)  d e v o n o  a d ott ar e:  il  pr o-
gr a m m a bi e n n al e d e gli a c q ui sti di b e ni e s er vi zi di i m p ort o u nit ari o sti m at o p ari 
o s u p eri or e a 4 0 mil a e ur o; il pr o gr a m m a tri e n n al e d ei l a v ori p u b bli ci di v al or e 
sti m at o p ari o s u p eri or e a 1 0 0 mil a e ur o; i r el ati vi a g gi or n a m e nti a n n u ali ( art. 
2 1). I n oltr e è st a bilit a l a p u b bli c a zi o n e di t ali pr o gr a m mi s ul pr ofil o d el C o m mit-
t e nt e e s ui v ari siti i stit u zi o n ali. A t al fi n e il P oli gr afi c o h a el a b or at o d u e el e n c hi 
p er l e f atti s p e ci e i n di c at e c h e s o n o st ati p u b bli c ati s ul sit o a zi e n d al e. 

N el  c or s o  d ell’ a n n o  è  st at o  r e ali z z at o  u n  si st e m a  c h e  c o n s e nt e  l a  
g e sti o n e di n a mi c a d ell e ri c hi e st e d o c u m e nt ali ai f or nit ori p er l’i s cri zi o n e all’ Al b o 
e  p er  l a  p art e ci p a zi o n e  all e  g ar e,  u n  m o d ul o  di  a n ali si  d ati  e  l a  r e p orti sti c a  
n e c e s s ari a attr a v er s o u n o str u m e nt o di B u si n e s s I nt elli g e n c e.

I n c o er e n z a c o n gli i n diri z zi str at e gi ci e o p er ati vi c o n c or d ati n ell’ a m bit o d el 
t a v ol o c o n il Mi ni st er o d ell’I nt er n o, il Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z e e C o n-
si p, l e pr o c e d ur e di a c q ui st o d ei m at eri ali n e c e s s ari all o s v ol gi m e nt o d el “ s er vi-
zi o el ett or al e ” s o n o st at e e s pl et at e attr a v er s o l’ utili z z o di pr o c e d ur e t el e m ati c h e 
di s el e zi o n e c o n c orr e n zi ali e tr a s p ar e nti, c h e, ai s e n si d e gli artt. 3 6 c. 2 l ett er a 
a) e b) e 5 5 d el d e cr et o l e gi sl ati v o 5 0/ 2 0 1 6, h a n n o c o n s e ntit o l a r e ali z z a zi o n e di 
n ot e v oli s a vi n g  dir etti e i n dir etti ( cir c a il 4 0 %), eff ett o d ell a r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e 
v ari e  f a si  pr o c e d ur ali,  d et er mi n a n d o  c o sì  u n  b e n efi ci o  e c o n o mi c o  p er  l’i nt er o  
si st e m a el ett or al e it ali a n o e c o stit u e n d o u n a b e st pr a cti c e  a li v ell o n a zi o n al e. 

I nfi n e, c o n rif eri m e nt o al pi a n o di di s mi s si o n e b e ni, n el c or s o d ell’ a n n o, 
s o n o  st at e  p u b bli c at e  2 0  g ar e  i n  m o d alit à  t el e m ati c a,  c o nt e m p er a n d o,  i n  
q u e st o m o d o, all’ e si g e n z a di c o nt e n er e i ri s c hi a zi e n d ali e di r a zi o n ali z z a zi o n e 
d e gli s p a zi, d a d e sti n ar e c o sì a d atti vit à pr o d utti v e e g e sti o n ali.

I N F O R M A ZI O NI S UI RI S C HI A ZI E N D A LI 

C o n  rif eri m e nt o  ai  pri n ci p ali  f att ori  di  ri s c hi o,  c h e  ri s ult a n o  a n c h e  d all e  
c ar att eri sti c h e d ei m er c ati di rif eri m e nt o e d all a n at ur a d ell e atti vit à s v olt e d all a 
S o ci et à, è o p p ort u n o ri c hi a m ar e l e s e g u e nti f atti s p e ci e:

• il q u a dr o m a cr o- e c o n o mi c o c ar att eri z z at o d a u n m o d e st o i n cr e m e nt o 
d el PI L, p ur i n pr e s e n z a di d efl a zi o n e e d u n el e v at o t a s s o di di s o c c u p a-
zi o n e, i n u n c o nt e st o di ult eri or e c o nt e ni m e nt o d ell a c a p a cit à di s p e s a 
d ell a P u b bli c a A m mi ni str a zi o n e;
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• l’ el e v at o li v ell o di r e g ol a m e nt a zi o n e – s o pr att utt o di n at ur a p u b bli ci-
sti c a  –  c ui  l’ at ti vit à  a zi e n d al e  è  a s s o g g ett at a,  st a nt e  l a  p arti c ol arit à  
d ell e  pr o d u zi o ni  l a  c ui  r e ali z z a zi o n e  è  affi d at a,  t al v olt a  e x-l e g e ,  al  
P oli gr afi c o.  T al e  r e g ol a m e nt a zi o n e,  pr e s e nt a  a s p etti  di  f arr a gi n o sit à  
a n c h e p er l a str atifi c a zi o n e n el t e m p o, c o n pr o v v e di m e nti n o n s e m-
pr e  c o or di n ati  tr a  l or o,  c h e  si  s o m m a n o  all e  m olt e pli ci  di s p o si zi o ni  
n or m ati v e  e  r e g ol a m e nt ari  i n  r el a zi o n e  ai  di v er si  a s p etti  d ell’ atti vit à 
a zi e n d al e,  i n ci d e n d o  s ull e  m o d alit à  di  s v ol gi m e nt o  d ell a  st e s s a,  
i m p o n e n d o l’i m pl e m e nt a zi o n e e il m a nt e ni m e nt o di pr e si di or g a ni z-
z ati vi  d e di c ati,  all o  s c o p o  di  m o nit or ar e  l a  c o m pli a n c e  all e  di v er s e  
di s p o si zi o ni e all’ e v ol u zi o n e n or m ati v a al fi n e di i n di vi d u ar e l e o p p or-
t u n e  s ol u zi o ni,  c o n  u n a  f ort e  i nfl u e n z a  s ull e  c o n di zi o ni  di  s v ol gi-
m e nt o e di effi ci e n z a d ell a pr o d u zi o n e. L a s o ci et à n o n p u ò e s cl u d er e 
c h e  m o difi c h e  f ut ur e  d ell e  n or m e  e si st e nti,  o v v er o  l’ e m a n a zi o n e  
– si a d a p art e d el l e gi sl at or e c h e d e gli e nti e a ut orit à di vi gil a n z a – di 
n u o v e di s p o si zi o ni a n c h e di li v ell o s e c o n d ari o, p o s s a n o i nfl u e n z ar e l a 
pr o pri a atti vit à o p er ati v a c o n p o s si bili i m p atti n e g ati vi s ull a sit u a zi o n e 
e c o n o mi c a e p atri m o ni al e;

• l a  p arti c ol arit à  di  al c u n e  c o m p o n e nti  s p e cifi c h e  d ei  pr o d otti  r e ali z-
z ati,  c h e  c o m p ort a n o,  i n  c erti  c a si,  il  ri c or s o  a  f or nit ori  e s cl u si vi sti;  
l’ a zi e n d a,  oltr e  a  s e g uir e  c o n  att e n zi o n e  i  r a p p orti  c o n  t ali  f or nit ori,  
c o nti n u a a d a n ali z z ar e il m er c at o p er ott e n er e d a u n l at o l’ a c q ui si zi o n e 
di  c o m p et e n z e  i nt er n e,  d all’ altr o  l o  s vil u p p o  di  n u o v e  s ol u zi o ni  c h e  
p er m ett a n o,  n ei  c a si  i n  c ui  ci ò  si a  p o s si bil e,  l o  s vil u p p o  di  u n a  str a-
t e gi a  di  m ulti  s o ur ci n g  o v v er o  l a  r e ali z z a zi o n e  i nt er n a.  I n oltr e,  att e si  
a n c h e i ri s c hi s ott e si all a c o nti n u a e v ol u zi o n e t e c n ol o gi c a, c h e p ort a a 
s vil u p p ar e r a pi d a m e nt e pr o d otti/ c o m p o n e nti t e c ni c a m e nt e s u p eri ori a 
q u elli utili z z ati, è st at a d at a a n c or pi ù ril e v a n z a all e atti vit à di ri c er c a e 
i n n o v a zi o n e;

• i  si st e mi  i nf or m ati vi  r a p pr e s e nt a n o  u n a  c o m p o n e nt e  f o n d a m e n-
tal e p er l’ atti vit à d ell a s o ci et à e p er i s er vi zi f o n d a m e nt ali d a e s s a 
s v olt a  p er  l e  p u b bli c h e  a m mi ni str a zi o ni,  n o n c h é  p er  il  p er s e g ui-
m e nt o d e gli o bi etti vi di s vil u p p o d ell a st e s s a. Il m a n c at o pr e si di o 
d ell a  pi e n a  ri s p o n d e n z a  all e  e si g e n z e  di  b u si n e s s,  d el  c o st a nt e  
a g gi or n a m e nt o d ell e s ol u zi o ni a d ott at e, d ell’ atti vit à s v olt a d ai f or-
nit ori e st er ni p otr e b b er o pr e gi u di c ar e l o s v ol gi m e nt o d ell e atti vit à 
d ell a s o ci et à, oltr e c h e p er l’i n di s p o ni bilit à d ei s er vi zi e p er e v e n-
t u ali  bl o c c hi  o p er ati vi,  a n c h e  p er  l a  p er dit a  d ell a  ri s er v at e z z a  e d  
i nt e grit à d ei d ati, i n c o n s e g u e n z a di p o s si bili n u o v e mi n a c c e pr o-
v e ni e nti d a i nt er n et. L a s o ci et à a d ott a p oliti c h e I T i n li n e a c o n l e 
mi gli ori b e st pr a cti c e  e s e g u e pr o c e s si str utt ur ati di g e sti o n e si a 
d ell a  p art e  i nfr a str utt ur al e  c h e  d e gli  a p pli c ati vi,  al  fi n e  di  pr ot e g-
g er e l e atti vit à f o n d a m e nt ali, attr a v er s o u n pr o c e s s o str utt ur at o e 
c o nti n u ati v o di a n ali si d ei ri s c hi. T utt a vi a, n o n vi s o n o g ar a n zi e c h e 
l’ att u a zi o n e  d ell e  mi s ur e  i n di vi d u at e  si a n o  s uffi ci e nti  a  pr e v e nir e  
e v e nt u ali  err ori  o  g u a sti  c h e  p o s s a n o  a v er e  u n  eff ett o  n e g ati v o  
s ull e atti vit à d ell a s o ci et à;

• l a p o s si bilit à c h e l’ a zi e n d a e d il gr u p p o si a n o c oi n v olti i n pr o c e di m e nti 
gi u di zi ari  di  n at ur a  a m mi ni str ati v a,  ci vil e  e  gi u sl a v ori sti c a.  I n  di v er si  
c a si vi è u n a n ot e v ol e i n c ert e z z a cir c a il p o s si bil e e sit o di t ali pr o c e di-
m e nti e l’ e ntit à d ell’ e v e nt u al e i m p att o e c o n o mi c o. L’ a zi e n d a m o nit or a 
c o st a nt e m e nt e l o st at o di t ali pr o c e d ur e e d h a st a n zi at o, o v e rit e n ut o 
n e c e s s ari o,  a p p o siti  f o n di  ri s c hi  b a s a n d o si  s ull e  i nf or m a zi o ni  di  v olt a  
i n v olt a di s p o ni bili e s ull e i p ot e si f or m ul at e d ai l e g ali i nt er ni e d e st er ni 
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c h e s u p p ort a n o l’ a zi e n d a. P otr e b b e t utt a vi a a c c a d er e c h e, n o n o st a nt e 
l a pr u d e n z a a d ott at a n el d efi nir e l e sti m e, e v e nti n o n pr e v e di bili o l e 
i n c ert e z z e  i n sit e  n ei  pr o c e di m e nti  m e d e si mi  r e n d a n o  n o n  s uffi ci e nti  
gli st a n zi a m e nti eff ett u ati;

• altr o t e m a è q u ell o r el ati v o all’ e s p o si zi o n e cr e dit ori a n ei c o nfr o nti 
d el  M E F,  m at ur at a  a  s e g uit o  di  f or nit ur e  di  b e ni  e  s er vi zi  p er  u n 
c o ntr o v al or e  s u p eri or e  a gli  st a n zi a m e nti  di s p o ni bili,  di  a n n o  i n  
a n n o,  s u gli  s p e cifi ci  c a pit oli  di  s p e s a  d el  bil a n ci o  d ell o  St at o.  I n  
m erit o, i v erti ci a zi e n d ali h a n n o a v vi at o u n s err at o c o nfr o nt o c o n 
i c o m p et e nti uffi ci d el Mi ni st er o, al fi n e di i n di vi d u ar e t utt e l e pi ù 
i d o n e e m o d alit à di d efi ni zi o n e di t ali p o si zi o ni, n o n o st a nt e i s al di 
s o n o  st ati  c o nf er m ati  si  è  a n c or a  i n  att e s a  d ell’ a p pr o v a zi o n e  d ei  
r e n di c o nti.

C o n  ri g u ar d o  all e  f or nit ur e  di  c art e  c o m u ni,  si  s o n o  s o st a n zi al m e nt e  
ri c o n cili at e l e p o si zi o ni 2 0 0 2- 2 0 0 6 c o n l e e vi d e n z e d el M E F. Q u a nt o a gli a n ni 
s u c c e s si vi,  att e s a  l a  pr o c e d ur a  i nf or m ati c a  a  s u o  t e m p o  i m pl e m e nt at a,  di  
tr a sf eri m e nt o d ell e i nf or m a zi o ni tr a il M E F e il P oli gr afi c o, l o st e s s o Di c a st er o 
h a  ri c o n o s ci ut o  c h e  i  d ati  r e gi str ati  n ei  l or o  ar c hi vi  s o n o  s o st a n zi al m e nt e  i n  
li n e a c o n q u elli a zi e n d ali. L’ a c c or d o tr a n s atti v o tr a il P oli gr afi c o e d il Mi ni st er o, 
rif erit o ai cr e diti m at ur ati s ull e s p e s e di tr a s p ort o s o st e n ut e p er gli a n ni 2 0 0 2-
2 0 0 6,  p ari  a  cir c a  1 2 4  mili o ni  di  e ur o,  h a  s u bìt o  u n  r all e nt a m e nt o  di  n at ur a  
gi uri di c o a m mi ni str ati v a. 

È o p p ort u n o e vi d e n zi ar e, c h e l a c o m pl e s si v a e s p o si zi o n e cr e dit ori a n ei 
c o nfr o nti d el M E F p er c art e c o m u ni e c art e v al ori, g e n er at a d all a pl uri e n n al e 
i n s uffi ci e n z a d e gli i m p orti c h e d a al c u ni c a pit oli d el bil a n ci o d ell o St at o s o n o 
st ati  v er s ati  al  P oli gr afi c o  ri s p ett o  al  v al or e  d ell e  f or nit ur e  d a  q u e st’ ulti m o  
eff ett u at e,  n el  c or s o  d el  2 0 1 7  h a  r a g gi u nt o  7 2 4  mili o ni  di  e ur o.  C o nt e st u al-
m e nt e il P oli gr afi c o ri s ult a d e bit or e p er I V A s o s p e s a s ui cr e diti g e n er ati d all e 
c o n s e g n e p er cir c a 4 6 0 mili o ni di e ur o. Si r a m m e nt a c h e l’ a m m o nt ar e d ei cr e-
diti i n cl u d e a n c h e l a f or nit ur a d ei d o c u m e nti el ettr o ni ci ( p a s s a p ort o, p er m e s s o 
di s o g gi or n o e c art a d’i d e ntit à el ettr o ni c a), p er i q u ali il c o ntr o v al or e è gi à st at o 
v er s at o  d ai  citt a di ni  s u  s p e cifi ci  c a pit oli  di  e ntr at a  d el  bil a n ci o  d ell o  St at o,  
tr att a n d o si  di  pr o d otti  il  c ui  o n er e  vi e n e  i nt er a m e nt e  s o st e n ut o  d ai  s o g g etti  
ri c hi e d e nti il d o c u m e nt o. 

A d o g gi, s e p p ur e a fr o nt e di u n o s c e n ari o e st er n o n o n s e m pr e f a v o-
r e v ol e, l’ A zi e n d a h a s a p ut o m a nt e n er e c o n di zi o ni e c o n o mi c h e e q uili br at e, 
c o n c a p a cit à di a ut ofi n a n zi ar e i pr e vi sti i m p e g ni di i n v e sti m e nt o, si a p er 
il  ri n n o v o  d ell e  str utt ur e  i m pi a nti sti c h e  e d  i nf or m ati c h e,  si a  p er  r e n d er e 
o p er ati vi  pr o g etti  ril e v a nti  a  li v ell o  P a e s e,  a n c h e  a  r e d diti vit à  diff erit a.  
T ali  c o n di zi o ni  c o nti n u a n o  a d  e s s er e  l a  b a s e  p er  r a g gi u n g er e  l’ o bi etti v o  
di  r aff or z ar e/ v al ori z z ar e  il  s u o  r u ol o  di  f or nit or e,  i stit u zi o n al m e nt e  ri c o-
n o s ci ut o,  e  di  str u m e nt o  o p er ati v o/ di sti nti v o  a  s u p p ort o  d ell a  P u b bli c a  
A m mi ni str a zi o n e.  I nfi n e  è  i m p ort a nt e  r a m m e nt ar e  c o m e,  i n  u n  f ut ur o  
pr o s si m o, i ril e v a nti i m p e g ni c h e l’ A zi e n d a d e v e affr o nt ar e, p er di s pi e g ar e 
i n  m a ni er a  otti m al e  i  l or o  eff etti,  d o vr a n n o  e s s er e  a c c o m p a g n ati  d a  u n  
p o siti v o a p p ort o d el Mi ni st er o vi gil a nt e i n t er mi ni di s e m plifi c a zi o n e d ell e 
n or m e c h e r e g ol a n o l e atti vit à a zi e n d ali  e di c o n s oli d a m e nt o d el q u a dr o 
n or m ati v o c h e d efi ni s c e il p eri m etr o di rif eri m e nt o d ell e atti vit à ri s er v at e 
al P oli gr afi c o st e s s o; e ci ò al fi n e di a v vi ar e a s ol u zi o n e al c u n e pr o bl e m a-
ti c h e  di  n at ur a  gi uri di c o-i stit u zi o n al e  e  di  f a v orir e  l’ o p er ati vit à  a zi e n d al e, 
d a n d o m a g gi or e c ert e z z a al di s e g n o str at e gi c o e d al p eri m etr o o p er ati v o 
d ell’ a zi e n d a.  Il  m a nt e ni m e nt o  di  u n  a d e g u at o  li v ell o  di  r e d diti vit à  a zi e n-
d al e,  p er  pr o s e g uir e  a  cr e ar e  v al or e  p er  l’ A zi o ni st a  di p e n d er à,  d u n q u e,  
a n c h e d a t ali v ari a bili e s o g e n e.
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C O N T E N ZI O S O

I c o nt e n zi o si d ell’ A zi e n d a s o n o pri n ci p al m e nt e ri c o n d u ci bili all e s e g u e nti 
f atti s p e ci e: 

• c o nt e n zi o si  di  diritt o  ci vil e:  h a n n o  a d  o g g ett o  c o ntr atti  sti p ul ati  c o n  
cli e nti  pri v ati.  Tr att a si  p er  l o  pi ù  di  c a u s e  ri s al e nti  n el  t e m p o,  l a  c ui  
d efi ni zi o n e,  i n  a s s e n z a  di  v ali di  pr e s u p p o sti  tr a n s atti vi,  è  l e g at a  all a  
t e m pi sti c a d ei pr o c e di m e nti gi u di zi ari i n st a ur ati; a fi n e e s er ci zi o s o n o 
p e n d e nti  1 6  c a u s e  i n  m at eri a  ci vil e  e  6 9  c a u s e  atti v e,  i n st a ur at e  d al  
P oli gr afi c o p er r e c u p er o cr e diti.

• c o nt e n zi o si  i n  m at eri a  di  diritt o  a m mi ni str ati v o :  n el  c or s o  d el  2 01 7,  
s o n o  st ati  n otifi c ati  1 2  n u o vi  ri c or si  a m mi ni str ati vi  p er  i  q u ali  n o n  è  
st at o  q u a ntifi c at o  il  p etit u m.  Al  ri g u ar d o  si  s e g n al a  c h e,  n el  p eri o d o  
di  rif eri m e nt o,  s o n o  st at e  ar c hi vi at e:  1 2  c a u s e  i n  m at eri a  di  diritt o  
a m mi ni str ati v o. P ert a nt o, al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 ri s ult a n o p e n d e nti n. 2 1 
c a u s e i n m at eri a di diritt o a m mi ni str ati v o p er u n p etit u m q u a ntifi c at o 
di cir c a 1 6 0 mil a e ur o.

• c o nt e n zi o si  i n  m at eri a  gi u sl a v ori sti c a:  e s cl u s e  l e  c a u s e  di  c o m p ut o  
d ell o  str a or di n ari o  n el  T F R  e  n e gli  i stit uti  i n dir etti,  q u e sti  s o n o  ri s ul-
t ati i n li n e a ri s p ett o a q u elli p e n d e nti al 3 1 di c e m br e 2 0 1 6. N el c or s o 
d ell’ a n n o s o n o st at e c o n cili at e 1 1 c a u s e ( p er 1 1 ri c orr e nti), m e ntr e 8 
c a u s e ( p er 1 4 ri c orr e nti), s o n o st at e ar c hi vi at e i n q u a nt o l a s e nt e n z a 
è  p a s s at a  i n  gi u di c at o.  S o n o  st ati  n otifi c ati  1 8  n u o vi  ri c or si  ( p er  u n  
t ot al e di 1 8 ri c orr e nti), a fr o nt e di 1 2 ri c or si ( p er 1 3 ri c orr e nti) n el 2 0 1 6. 
Il n u m er o di gi u di zi p e n d e nti è p ert a nt o p ari a 4 8 p er 5 7 ri c orr e nti. Il 
v al or e t ot al e d el p etit u m  è ri m a st o pr e s s o c h é i n v ari at o. I n p arti c ol ar e è 
o p p ort u n o e vi d e n zi ar e c h e l a p art e ril e v a nt e d el v al or e t ot al e d el “ c o n-
t e n zi o s o l a v or o ” è c o stit uit a d all e c a u s e p er m al atti a pr of e s si o n al e e 
d e m a n si o n a m e nt o. 
All e  s u d d ett e  c a u s e  v a n n o  a g gi u nt e  l e  c a u s e  p e n d e nti  i n  m at eri a  d el  
c o m p ut o  d ell o  str a or di n ari o  n el  T F R  e  n e gli  i stit uti  i n dir etti  ( 1 3 a,  1 4 a  e  
f eri e), p ari a 1 8 ( p er 1 8 ri c orr e nti). A fr o nt e d el m ut at o ori e nt a m e nt o d ell a 
gi uri s pr u d e n z a d ell a C a s s a zi o n e i n f a v or e d el P oli gr afi c o, l a m a g gi or p art e 
d ei  gi u di zi  è  st at a  d efi nit a  tr a n s atti v a m e nt e  s ull a  b a s e  d ell e  c o n di zi o ni  
pr e vi st e d all a d eli b er a d el C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e d el 2 6 n o v e m br e 
2 0 1 2). N el p eri o d o di rif eri m e nt o, i n d ett a m at eri a, s o n o st at e c o n cili at e 
n. 6 c a u s e ( p er 6 ri c orr e nti) e d ar c hi vi at e n. 1 5 c a u s e ( p er 1 5 ri c orr e nti).

• c o nt e n zi o si i n m at eri a tri b ut ari a: a fi n e e s er ci zi o ri s ult a n o p e n d e nti 1 4 
c a u s e. N el c or s o d ell’ e s er ci zi o s o n o st at e n otifi c ati 5 ri c or si, m e ntr e 
s o n o st at e ar c hi vi at e 3 c a u s e i n m at eri a tri b ut ari a.

E V O L U Z I O N E D E I P R I N C I P A L I C O N T E N Z I O S I I N C O R S O

• C o nt e n zi o s o Ci vil e
• Al pi q E n er gi a It ali a S. p. A. A ut orit à G ar a nt e p er l a pri v a c y
C o n d e cr et o i n gi u nti v o n. 2 5 6 0 2/ 1 7 il Tri b u n al e di Mil a n o – S e zi o n e Ci vil e 

– h a i n gi u nt o al P oli gr afi c o il p a g a m e nt o d ell’i m p ort o di 2 8 7. 1 8 4, 2 1 e ur o, oltr e 
i nt er e s si e s p e s e d ell a pr o c e d ur a.

Il d e cr et o i n gi u nti v o è st at o e m e s s o s u i st a n z a d ell a Al pi q E n er gi a It ali a 
S. p. A. s ull a b a s e di u n a f att ur a a c o n g u a gli o r el ati v a al p eri o d o d al 1 ° m a g gi o 
2 0 1 2 al 3 0 m ar z o 2 0 1 3 i n c ui d ett a s o ci et à h a e s e g uit o l a f or nit ur a di el ettri cit à 
p er l o St a bili m e nt o S al ari o.
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D ett a  f att ur a,  e m e s s a  a  di st a n z a  di  b e n  tr e  a n ni  d all a  c e s s a zi o n e  d el  
c o ntr att o di f or nit ur a i n p ar ol a, è st at a pr o nt a m e nt e c o nt e st at a d al P oli gr afi c o 
att e s a l a m a n c a n z a di pr o v a cir c a l’ e si st e n z a d el diritt o di cr e dit o p o st o a s u o 
f o n d a m e nt o.

I n  p arti c ol ar e  il  P oli gr afi c o  h a  r a p pr e s e nt at o  all a  Al pi q  c h e  l a  f att ur a  i n  
p ar ol a si f o n d a s u a c c ert a m e nti t e c ni ci c o n d otti n o n n el c o ntr a d ditt ori o d ell e 
p arti m a u nil at er al m e nt e d a p art e d el G e st or e A c e a Di stri b u zi o n e (il pr o pri et a-
ri o d ell e r eti).

L o st e s s o G e st or e i nf atti, n el s o stit uir e gli el e m e nti di mi s ur a zi o n e d el 
c o nt at or e, h a ar bitr ari a m e nt e ri d et er mi n at o il v al or e d ell a c o si d d ett a c o st a nt e 
di  f att ur a zi o n e  K,  v al e  a  dir e  d el  m olti pli c at or e  n e c e s s ari o  p er  l a  d et er mi n a-
zi o n e d el c orr ett o v al or e d ell’ e n er gi a el ettri c a pr el e v at a e s ull a c ui b a s e è st at a 
e m e s s a l a f att ur a p er c ui è q ui c a u s a.

Ci ò p er altr o i n a p ert a vi ol a zi o n e d ell e n or m e di s ett or e c h e pr e v e d o n o 
c h e gli el e m e nti di mi s ur a d ei c o nt at ori d e b b a n o e s s er e s o stit uiti s ol o di etr o 
c o n s e n s o s critt o d ell’ ut e nt e c h e h a diritt o di v erifi c ar e i v al ori ri p ort ati d ai c o n-
t at ori st e s si.

I n oltr e, l a d o c u m e nt a zi o n e a m mi ni str ati v a p o st a all a b a s e d ell a f att ur a i n 
e s a m e – l a c. d. f att ur a di tr a s p ort o att e st a nt e i v al ori d ei c o n s u mi e l a c o st a nt e 
K a p pli c at a - ri s ult a c o ntr a d ditt ori a ri s p ett o a q u a nt o a s s erit o d al G e st or e A c e a.

D ett a c o n d ott a n o n i m pr o nt at a a c orr ett e z z a e b u o n a f e d e, h a c o m p or-
t at o il v e nir m e n o di o g ni c ert e z z a cir c a l’ e si st e n z a e l’ e ntit à d el diritt o di cr e-
dit o a f o n d a m e nt o d ell a f att ur a Al pi q. 

Att e s e l e cir c o st a n z e s o pr a rif erit e il P oli gr afi c o h a pr o p o st o o p p o si zi o n e 
a v v er s o il d e cr et o i n gi u nti v o di c ui s o pr a. L’ u di e n z a i n cit a zi o n e è st at a fi s s at a 
l’ 8 m a g gi o 2 0 1 8.

U ni cr e dit F a ct ori n g 
I n r el a zi o n e ai c o nt e n zi o si i n st a ur ati a s e g uit o d ell a n otifi c a d a p art e di 

U ni cr e dit  F a ct ori n g  di  tr e  di v er si  d e cr eti  i n gi u nti vi  d el  2 0 0 8,  2 0 1 0  e  2 0 1 1,  e  
p er u n i m p ort o c o m pl e s si v o p er s ort e di e ur o 3 3. 7 1 3. 9 6 3, 2 1, d u e s o n o st ati 
tr att e n uti i n d e ci si o n e, m a a n c or a n o n è st at a e m e s s a l a s e nt e n z a. P er il t er z o, 
i n st a ur at o n el 2 0 1 1, all’ u di e n z a d el 1 3 di c e m br e 2 0 1 6 l’ A v v o c at ur a di str ett u al e 
di Mil a n o h a d e p o sit at o n el gi u di zi o l a s e nt e n z a p e n al e di c o n d a n n a p er tr uff a 
a g gr a v at a  e m e s s a  n ei  c o nfr o nti  d e gli  A m mi ni str at ori  d ell a  O m ni al o gi sti c,  
s o ci et à d all a q u al e s o n o st ati c e d uti i cr e diti o g g ett o d ei d e cr eti i n gi u nti vi n oti-
fi c ati d all a U ni cr e dit. C o n tr e s e p ar at e s e nt e n z e il Tri b u n al e Ci vil e di Mil a n o h a 
a c c olt o l e o p p o si zi o ni pr o p o st e d al P oli gr afi c o, r e v o c a n d o q ui n di i tr e d e cr eti 
i n gi u nti vi e c o n d a n n a n d o l a U ni cr e dit a r e stit uir e l a s o m m a di 3 1. 3 6 0. 8 2 4, 5 7 
e ur o,  o v v er o si a  l a  s o m m a  -  c o m pr e n si v a  di  i nt er e s si  m or at ori  -  er o g at a  d al  
P oli gr afi c o i n e s e c u zi o n e d el d e cr et o i n gi u nti v o n otifi c at o n el 2 0 0 8.

P er c o m pl et e z z a si ri c or d a c o m u n q u e c h e p art e di t ali s o m m e è st at a 
c orri s p o st a  c o n  pr o v vi st a  d a  p art e  d el  Mi ni st er o  d ell’ E c o n o mi a  e  Fi n a n z e  a  
s e g uit o d ell e n otifi c h e d ei r el ati vi d e cr eti i n gi u nti vi, tr att a n d o si di cr e diti r el ati vi 
a s er vi zi di tr a s p ort o or g a ni z z ati d a I P Z S p er c o nt o d el Mi ni st er o. 

Il P oli gr afi c o h a i m m e di at a m e nt e a v vi at o l e atti vit à di r e c u p er o c h e s o n o 
p er ò  st at e  s o s p e s e  a  s e g uit o  d el  d e cr et o  d el  6  di c e m br e  2 0 1 7  c o n  il  q u al e  
l a C ort e di A p p ell o Ci vil e di Mil a n o – all a q u al e U ni cr e dit h a pr o p o st o a p p ell o 
a v v er s o l e tr e cit at e s e nt e n z e - h a a c c olt o l’i st a n z a di s o s p e n si o n e d ell a pr o v-
vi s ori a  e s e c uti vit à  d ell a  s e nt e n z a  di  c o n d a n n a  all a  r e stit u zi o n e  d ell a  s o m m a  
i n di c at a, fi s s a n d o l’ u di e n z a di di s c u s si o n e p er d ett a s o s p e n si v a al 1 0 g e n n ai o 
2 0 1 8. I n d at a 1 3 m ar z o 2 0 1 8, l a st e s s a C ort e di A p p ell o di Mil a n o h a r e v o c at o 
il pr o v v e di m e nt o c o n il q u al e er a st at a c o n c e s s a a U ni cr e dit l a s o s p e n si o n e 
d ell’ e s e c uti vit à d ell a s e nt e n z a di pri m o gr a d o c o n l a q u al e l a st e s s a er a st at a 
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c o n d a n n at a  all a  r e stit u zi o n e  al  P oli gr afi c o  d ell a  s o m m a  di  €  3 1. 3 6 0. 8 2 4, 5 7,  
oltr e i nt er e s si. P ert a nt o il P oli gr afi c o h a ri a v vi at o l e atti vit à di r e c u p er o.

C arl u c ci S.r.l. U ni p er s o n al e  
I n  d at a  1 0  ott o br e  2 0 1 6  è  st at o  n otifi c at o  d a  p art e  d ell a  C arl u c ci  S.r.l.  

U ni p er s o n al e,  c o ntr o  il  P oli gr afi c o,  il  Mi ni st er o  d ell a  S al ut e  e  il  Mi ni st er o  
d ell’ E c o n o mi a  e  Fi n a n z e,  ri c or s o  al  T A R  p er  l’i m p u g n ati v a  d ei  D e cr eti  d el  
Mi ni st er o d ell a S al ut e d el 1 5 l u gli o 2 0 0 4 e d el 3 0 m a g gi o 2 0 1 4 e d el Mi ni st er o 
d ell’ E c o n o mi a e d ell e Fi n a n z e d el 2 3 di c e m br e 2 0 1 3 c h e ri c o n o s c o n o i n c a p o 
a I P Z S l’ e s cl u si vit à d ell a pr o d u zi o n e d ei b olli ni p er f ar m a ci al fi n e di f ar di c hi a-
r ar e c h e l’ e s cl u si v a d el P oli gr afi c o è li mit at a ai s oli b olli ni p er f ar m a ci er o g ati 
d al S er vi zi o S a nit ari o N a zi o n al e ( S S N). 

C o n s e nt e n z a n. 5 2 7 5/ 2 0 1 7 il T A R h a a c c olt o l e t e si di c o ntr o p art e di c hi a-
r a n d o l a s u s si st e n z a i n c a p o al P oli gr afi c o d ell’ e s cl u si v a p er l a pr o d u zi o n e d ei 
b olli ni li mit at a m e nt e a q u elli p er i f ar m a ci er o g ati d al S S N. L a s o ci et à h a pr o-
p o st o a p p ell o al C o n si gli o di St at o c h e h a tr att e n ut o l a c a u s a i n d e ci si o n e. Si è 
i n att e s a di c o n o s c er e l’ e sit o.

L M C S. p. A.
C o n  ri c or s o  al  T ar  L a zi o  n otifi c at o  i n  d at a  2  m ar z o  2 0 1 6  al  Mi ni st er o  

d ell’I nt er n o,  al  Mi ni st er o  d ell’ E c o n o mi a  e  d ell e  Fi n a n z e,  al  Mi ni st er o  p er  l a  
S e m plifi c a zi o n e  e  l a  P u b bli c a  A m mi ni str a zi o n e,  al  G ar a nt e  p er  l a  pr ot e zi o n e  
d ei d ati p er s o n ali, all’ A g e n zi a p er l’It ali a Di git al e e all a C o nf er e n z a St at o- Citt à 
e  a ut o n o mi e  l o c ali,  e  n ei  c o nfr o nti  d el  P oli gr afi c o,  l a  L M C  S. p. A.  h a  c hi e-
st o   l’ a n n ull a m e nt o,  pr e vi a  s o s p e n si o n e  c a ut el ar e,  d el  D e cr et o  d el  Mi ni str o  
d ell’I nt er n o d el 2 3 di c e m br e 2 0 1 5, r e c a nt e “ M o d alit à t e c ni c h e di e mi s si o n e 
d ell a  C art a  d’i d e ntit à  el ettr o ni c a ”,  n o n c h é  d el  P ar er e  r e s o  d al  G ar a nt e  p er  l a  
pr ot e zi o n e  d ei  d ati  p er s o n ali,  n.  6 5 6  d el  1 7  di c e m br e  2 0 1 5,  d el  P ar er e  r e s o  
d all’ A g e n zi a p er l’It ali a di git al e n. 1 6 9/ 2 0 1 5 d el 1 4 di c e m br e 2 0 1 5, e d el p ar er e 
d ell a C o nf er e n z a St at o- Citt à e a ut o n o mi e l o c ali r e s o n el c or s o d ell’ a d u n a n z a 
d el 1 7 di c e m br e 2 0 1 5. 

All’ u di e n z a c a ut el ar e d el 3 m a g gi o 2 0 1 6 l a c a u s a è st at a c a n c ell at a d al 
r u ol o. A s e g uit o di i st a n z a di pr eli e v o il T ar h a fi s s at o l’ u di e n z a p u b bli c a p er l a 
di s c u s si o n e d el m erit o al 2 4 g e n n ai o 2 0 1 7.

I n d at a 2 5 l u gli o 2 0 1 6 l a ri c orr e nt e h a n otifi c at o ri c or s o p er m oti vi a g gi u nti 
- c o n i st a n z a c a ut el ar e e x art. 5 5 c o m m a 3 d el c. p. a. All’ u di e n z a d el 3 0 a g o st o 
2 0 1 6 p art e ri c orr e nt e h a ri n u n ci at o all a d o m a n d a c a ut el ar e pr o p o st a.

I n d at a 2 9 a g o st o 2 0 1 6 l a ri c orr e nt e h a n otifi c at o ult eri ori m oti vi a g gi u nti 
- c o n i st a n z a c a ut el ar e - s o st a n zi al m e nt e ri pr o d utti vi d ei pri mi.

All’ u di e n z a d el 2 5 ott o br e 2 0 1 6 il T ar L a zi o - a n c h e i n c o n si d er a zi o n e d el 
c o m p ort a m e nt o pr o c e s s u al e t e n ut o d all a L M C e t e n ut o c o nt o d ell’ u di e n z a di 
m erit o fi s s at a p er il 2 4 g e n n ai o 2 0 1 7 - h a r e s pi nt o l a d o m a n d a c a ut el ar e.

C o n s e nt e n z a n. 4 2 1 2 d el 4 a pril e 2 0 1 7, il T A R h a di c hi ar at o i n a m mi s si-
bil e il ri c or s o. I n d at a 9 n o v e m br e 2 0 1 7 l a L M C h a n otifi c at o ri c or s o i n a p p ell o 
a v v er s o l a d ett a s e nt e n z a. L a c a u s a è st at a i s critt a a r u ol o il 4 di c e m br e 2 0 1 7, 
m a n o n ri s ult a fi s s at a u di e n z a

A ut orit à G ar a nt e p er l a pri v a c y
All’ e sit o d ell’ u di e n z a di di s c u s si o n e i n d at a 2 4 gi u g n o 2 0 1 6, l a C ort e 

di  C a s s a zi o n e  c o n  l a  s e nt e n z a  n.  1 8 3 0 2/ 2 0 1 6  h a  ri g ett at o  il  ri c or s o  pr o-
p o st o  d al  P oli gr afi c o  a v v er s o  l a  s e nt e n z a  n.  1 1 9 6/ 2 0 1 3  c o n  l a  q u al e  l a  
pri m a s e zi o n e ci vil e d el Tri b u n al e di R o m a h a c o nf er m at o il Pr o v v e di m e nt o 
s a n zi o n at ori o  n.  3 0 8  d el  2 1  l u gli o  2 0 1 6,  pr e s u p p o st o  d ell’ or di n a n z a  di  
i n gi u n zi o n e  gi à  n otifi c at a  p er  l’i m p ort o  di  e ur o  6 0. 0 0 0, 0 0,  l a  c ui  effi c a ci a 
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è ri m a st a s o s p e s a i n att e s a d ell’ e sit o d el s u d d ett o gi u di zi o di C a s s a zi o n e. 
C o n si d er at o l’ e sit o sf a v or e v ol e d el gi u di zi o, il P oli gr afi c o h a pr o c e d ut o a gli 
a d e m pi m e nti c o n il p a g a m e nt o d ell a s a n zi o n e a m mi ni str ati v a.

• Str a gi u di zi al e Ci vil e 
A c e a E n er gi a S. p. A.  
L a s o ci et à A c e a E n er gi a, a di st a n z a di al c u ni a n ni d all a c e s s a zi o n e d ell a 

f or nit ur a di e n er gi a eff ett u at a pr e s s o l o St a bili m e nt o S al ari o, h a i n vi at o - ri s p et-
ti v a m e nt e  i n  d at a  2 8  a g o st o  e  1 4  ott o br e  2 0 1 4  -  d u e  f att ur e  p er  l a  s o m m a  
c o m pl e s si v a di e ur o 5 4 1. 0 9 2, 5 9.

A s e g uit o d ell a c o nt e st a zi o n e d el P oli gr afi c o i n m erit o all e pr et e s e d ell a 
s o ci et à el ettri c a, l a s o ci et à F ar m af a ct ori n g S. p. A. h a n otifi c at o all a s o ci et à a 
m e z z o p e c, l’ a v v e n ut a c e s si o n e i n s u o f a v or e a n c h e d el cr e dit o d eri v a nt e d all e 
f att ur e i n p ar ol a.

Al ri g u ar d o il P oli gr afi c o c o nt e st a l’ e si st e n z a d el cr e dit o a s s erit a m e nt e 
v a nt at o  d all’ A c e a  i n  q u a nt o  a  s u o  t e m p o  h a  r e g ol ar m e nt e  s al d at o  t utti  gli  
i m p orti r el ati vi all a f or nit ur a r e s a. 

I n v er o,  d etti  ult eri ori  i m p orti  d o vr e b b er o  ri c o n d ur si  all’ a s s erit a  err o n e a  
attri b u zi o n e d ell a c o st a nt e di mi s ur a zi o n e d ell’ ut e n z a i n p ar ol a, c ui è c o n s e-
g uit a l a s o stit u zi o n e d el pr e c e d e nt e c o nt at or e, i n a s s e n z a di p er s o n al e a zi e n-
d al e.  D ett a  cir c o st a n z a  c o stit ui s c e  ult eri or e  m oti v o  di  c o nt e st a zi o n e  d e gli  
i m p orti o g gi ri c hi e sti st a nt e l a vi ol a zi o n e d ell e pr o c e d ur e a t ut el a d ell’ ut e nt e.

• C o nt e n zi o s o P e n al e 
N el c or s o d el 2 0 1 7 s o n o pr o s e g uiti gi u di zi d a v a nti ai Tri b u n ali P e n ali di 

F o g gi a e di R o m a al c u ni a n c or a i n f a s e di i n d a gi ni pr eli mi n ari, altri gi u nti all a 
f a s e di b atti m e nt al e - n ei c o nfr o nti di al c u ni a m mi ni str at ori pr o-t e m p or e, c e s-
s ati d all a c ari c a, e di al c u ni e x diri g e nti. L e f atti s p e ci e ri g u ar d a n o:

• u n’i n d a gi n e  i n  r el a zi o n e  all a  m al atti a  pr of e s si o n al e  di  u n  e x  di p e n-
d e nt e,  i ni zi al m e nt e  a p ert a  d all a  Pr o c ur a  di  F o g gi a  n ei  c o nfr o nti  di  
ci n q u e a m mi ni str at ori pr o-t e m p or e e all o st at o li mit at a a tr e di e s si a 
s e g uit o di d e cr et o di ar c hi vi a zi o n e n ei c o nfr o nti d e gli altri d u e. Att u al-
m e nt e il pr o c e di m e nt o è i n f a s e di i str u zi o n e di b atti m e nt al e;

• u n gi u di zi o p e n d e nt e d a v a nti al Tri b u n al e di R o m a, a s e g uit o di i nf ort u-
ni o s ul l a v or o, a c ari c o d el Diri g e nt e D el e g at o, p er r e ati i n m at eri a di 
si c ur e z z a s ul l a v or o; il gi u di zi o è att u al m e nt e i n a p p ell o;

• c o stit u zi o n e  i n  q u alit à  di  p art e  ci vil e  d el  P oli gr afi c o  i n  pr o c e di m e nti  
p e n ali a v v er s o t er zi i m p ut ati di r e ati i n c ui l’ a zi e n d a è p art e off e s a.

A N A LI SI E V A L O RI Z Z A ZI O N E D E L P A T RI M O NI O I M M O BI LI A R E

Il p atri m o ni o i m m o bili ar e a zi e n d al e è l o c ali z z at o a R o m a e F o g gi a e c o m-
pr e n d e i m m o bili a d e sti n a zi o n e pr o d utti v a ( atti vi o i n di s mi s si o n e), dir e zi o n ali 
( uffi ci),  m a g a z zi ni  e  a  d e sti n a zi o n e  s p e ci al e  ( S c u ol a  d ell’ Art e  d ell a  M e d a gli a,  
p u nt o v e n dit a, e c c.), oltr e a d al c u ni t err e ni. 

C o m pl e s si v a m e nt e l a s u p erfi ci e l or d a d ei f a b bri c ati è di cir c a 2 7 0. 0 0 0 
m etri q u a dri e d i t err e ni n o n e difi c ati mi s ur a n o cir c a 7 0 ett ari.

Tr a gli i m m o bili di pr o pri et à al c u ni, u bi c ati n el P ol o N o m e nt a n o a R o m a, 
s o n o st ati c o n c e s si i n l o c a zi o n e all a S o ci et à E dit ali a fi n o al m e s e di gi u g n o 2 0 1 7.

Il P oli gr afi c o, i n oltr e, c o n d u c e i n l o c a zi o n e:
• i n R o m a, u n n e g o zi o i n Pi a z z a V er di n. 1, d e sti n at o a p u nt o v e n dit a;
• i n V err è s ( A O), u n c o m pl e s s o i n d u stri al e a di bit o a pr o d u zi o n e di t o n-

d elli p er m o n et a zi o n e.
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Il Pi a n o I n d u stri al e d el P oli gr afi c o h a c o nf er m at o l’ o bi etti v o di a m m o d er n a-
m e nt o e di mi gli or a m e nt o d ell’ effi ci e n z a d ell e attr e z z at ur e e d e gli s p a zi n ei q u ali  
s o n o s v olt e l e atti vit à a zi e n d ali, c o nt e m pl a n d o u n pr o c e s s o c o nti n u ati v o di ri q u ali-
fi c a zi o n e d el p atri m o ni o i m m o bili ar e. E s s o pr e v e d e, i n oltr e, i nt er v e nti di s u p p ort o 
p er il mi gli or a m e nt o d ell e c o n di zi o ni di si c ur e z z a s ui l u o g hi di l a v or o, di ult eri or e r af-
f or z a m e nt o d ell e mi s ur e a nti ntr u si o n e e di c o ntr oll o d ei siti pr o d utti vi, di s al v a g u ar-
di a d el d at o i nf or m ati c o e di att e n zi o n e all’ otti mi z z a zi o n e e al ri s p ar mi o e n er g eti c o. 

L e  ri pr e vi si o ni  a n n u ali  h a n n o  c o m p ort at o  u n a  ri d u zi o n e  d e gli  i m p e g ni  
pr e vi sti, c o n c e ntr a n d o l e atti vit à v er s o il mi gli or a m e nt o d ell a f u n zi o n alit à, d ell a 
si c ur e z z a  e  d ell a  v al ori z z a zi o n e  d el  p atri m o ni o  i m m o bili ar e,  p o n e n d o  l e  b a si  
p er l a r e ali z z a zi o n e d ei n u m er o si i nt er v e nti pr e vi sti d al pi a n o tri e n n al e.

Tr a i pri n ci p ali i nt er v e nti si s o n o pr e vi sti:
• l a  pr o gr e s si v a  ri q u alifi c a zi o n e  d e gli  a m bi e nti  l a v or ati vi  e  il  mi gli or a-

m e nt o  d ell e  c o n di zi o ni  l a v or ati v e  g e n er ali  attr a v er s o  l’i m pl e m e nt a-
zi o n e d ei s er vi zi e l a ri q u alifi c a zi o n e d e gli s p a zi c o m u ni; 

• l’ ali e n a zi o n e d ei c o m pl e s si i m m o bili ari n o n str at e gi ci c o n v al ut a zi o n e 
d ell e mi gli ori c o n di zi o ni i n t er mi ni di b e n efi ci e c o sti p er l a v al ori z z a-
zi o n e d e gli st e s si; 

• l’ a d e g u a m e nt o d e gli s p a zi n e gli st a bili m e nti p er il mi gli or a m e nt o d ell e 
c o n di zi o ni a s er vi zi o d ell e pr o d u zi o ni i n e s s er e e l’ a v vi o di n u o v e li n e e;

• l’i m pl e m e nt a zi o n e  d ell e  i nfr a str utt ur e  a  s er vi zi o  d ei  si st e mi  i nf or m a-
ti ci, ai fi ni d el mi gli or a m e nt o d ell a c o nti n uità o p er ati v a;

• l a r e ali z z a zi o n e di u n p ol o c ult ur al e d el P oli gr afi c o attr a v er s o l a ri q u a-
lifi c a zi o n e d ell’i m m o bil e st ori c o di vi a Pri n ci p e U m b ert o e d il tr a sf eri-
m e nt o i n t al e c o nt e st o d el M u s e o d ell a Z e c c a, or a o s pit at o n ell a s e d e 
di Vi a S al ari a 7 1 2; 

• il  mi gli or a m e nt o  c o nti n u o  d ell a  si c ur e z z a  s ul  l a v or o  e  d ell a  si c ur e z z a  
fi si c a;

• l a m a g gi or e effi ci e n z a e n er g eti c a;
• il mi gli or a m e nt o d ell a g e sti o n e d ell e m a n ut e n zi o ni d e gli e difi ci e d e gli 

i m pi a nti a s ervi zi o d e gli st e s si.
L’ otti mi z z a zi o n e  d e gli  s p a zi  i nt er ni  n e gli  st a bili m e nti  h a  p er m e s s o  l a  

c o n c e ntr a zi o n e d ell e atti vit à p er l a s e d e di R o m a n ei p oli i m m o bili ari S al ari o e 
Z e c c a, c o sì c o m e pr e vi st o d al Pi a n o. 

Il pr o gr a m m a, i n pr o gr e s si v o s vil u p p o, pr e v e d e p er il P ol o S al ari o l’ a m-
m o d er n a m e nt o  di  t utti  gli  uffi ci  d ell o  St a bili m e nt o  P T  e  l a  ri str utt ur a zi o n e  di  
a m bi e nti  d a  d e di c ar e  a  s er vi zi  di  c ar att er e  g e n er al e  d a  r e ali z z ar e  all’i nt er n o  
d ell’ e difi ci o E x S a n P ell e gri n o, al fi n e di r e ali z z ar e s er vi zi (ri st or a nt e a zi e n d al e) 
e  uffi ci  c o n n e s si  all e  atti vit à  pr o d utti v e  e d  i n cr e m e nt ar e  l a  d ot a zi o n e  di  p ar-
c h e g gi i nt er ni. L a ri q u alifi c a zi o n e d ell’i m m o bil e è gi à st at a i nt er e s s at a d a u n a 
C o nf er e n z a di S er vi zi p er u n i nt er v e nt o di p ar zi al e d e m oli zi o n e e ri c o str u zi o n e 
c o n  a u m e nt o  di  c u b at ur a  e  di  s u p erfi ci e  util e,  i n  diff or mit à  ri s p ett o  al  Pi a n o  
R e g ol at or e vi g e nt e. Il P oli gr afi c o h a ri n u n ci at o c o n n ot a pr ot. I P Z S 0 0 7 9 2 7 8 
d el 1 2. 1 2. 2 0 1 7 a q u e st’ ulti m a pr o c e d ur a i n pr e vi si o n e d ell a pr o s si m a c o n s e-
g n a di u n a n u o v a ri c hi e st a di c o nf or mit à l e g at a a u n i nt er v e nt o m a g gi or m e nt e 
c o n s er v ati v o, v olt o al r e c u p er o d ell’ e si st e nt e, s e n z a a u m e nti di c u b at ur a.

Al  fi n e  di  f a v orir e  l a  r e ali z z a zi o n e  d ei  pr o g etti  di  ri q u alifi c a zi o n e  i m m o-
bili ar e è st at o i ntr a pr e s o u n c o nfr o nt o c o n i si n g oli E nti i nt erl o c ut ori c h e si è 
c o n cr eti z z at o n ell a r e d a zi o n e di u n Pr ot o c oll o d’I nt e nti p er l’ att u a zi o n e d ei pr o-
g etti di ri q u alifi c a zi o n e e v al ori z z a zi o n e d el p atri m o ni o i m m o bili ar e d el P oli gr a-
fi c o s u R o m a. Gli E nti c oi n v olti s o n o: R o m a C a pit al e – A s s e s s or at o all’ Ur b a ni-
sti c a, fir m at ari o A s s e s s or e all’ Ur b a ni sti c a; MI T – Pr o v v e dit or at o I nt err e gi o n al e 
O O. P P. L a zi o, A br u z z o, S ar d e g n a; Mi B A C T – S o pri nt e n d e n z a Ar c h e ol o gi a B ell e 
Arti e P a e s a g gi o p er il C o m u n e di R o m a.
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Pr e s s o  l o  St a bili m e nt o  d ell a  Z e c c a  s o n o  st ati  ri str utt ur ati  gli  s p a zi  d a  
d e di c ar e all e atti vit à d ell a C a s s a S p e ci al e e d ell’ Uffi ci o C o ntr oll o a d e s s a c oll e-
g at o, c o n s e nt e n d o il tr a sf eri m e nt o d el p er s o n al e d el Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a 
e Fi n a n z e e d el m a g a z zi n o C a s s a S p e ci al e d all’i m m o bil e di vi a T or S a pi e n z a; 
l’ e difi ci o si pr e s e nt a att u al m e nt e li b er o e s o n o att u al m e nt e i n v al ut a zi o n e l e 
m o d alit à  pi ù  i d o n e e  p er  arri v ar e  all’ ali e n a zi o n e  d ell’i m m o bil e,  n o n  pi ù  str u-
m e nt al e all e atti vit à d el P oli gr afi c o. 

È st at o i n oltr e eff ett u at o u n i nt er v e nt o di mi gli or a m e nt o d ell’ effi ci e n z a 
d ei  pr e si di  di  si c ur e z z a  pr e s e nti  pr e s s o  i  m a g a z zi ni  C a s s a  S p e ci al e  n ell a  
c a s er m a di C o p pit o a L’ A q uil a, utili z z ati a n c h e p er il tr a sf eri m e nt o d ei m at eri ali 
pr e s e nti i n T or S a pi e n z a.

Pr e s s o  l o  st a bili m e nt o  di  F o g gi a  s o n o  st ati  r e ali z z ati,  a n c h e  n el  c or s o  
d el  2 0 1 7,  i m p ort a nti  i nt er v e nti  di  ri q u alifi c a zi o n e  e  m a n ut e n zi o n e  e  s o n o  i n  
pr o gr a m m a ult eri ori e i n g e nti atti vit à c h e p ort er a n n o a d u n a m m o d er n a m e nt o 
c o m pl e s si v o  d e gli  e difi ci  e  d ei  r e p arti  pr o d utti vi  c o n n e s si  ai  n u o vi  pr o c e s si  
pr o d utti vi c oll e g ati all a ri atti v a zi o n e d ell a s e c o n d a m a c c hi n a c o nti n u a. 

S o n o  st ati  i nf atti  a v vi ati  i  pr o g etti  e  gli  i nt er v e nti  di  a d e g u a m e nt o  s u  
di v er si e difi ci n el ri s p ett o di q u a nt o pr e vi st o n el Pi a n o i n d u stri al e p er l’i st all a-
zi o n e d ell a n u o v a m a c c hi n a c o nti n u a i n t o n d o e d ell e pr o d u zi o ni di el e m e nti di 
si c ur e z z a ( ol o gr afi a e a p pli c a zi o n e ol o gr a m mi). T ali i nt er v e nti ri g u ar d a n o l’ a d e-
g u a m e nt o si a d e gli e difi ci c h e d el p eri m etr o d ell o st a bili m e nt o, d a u n p u nt o di 
vi st a f u n zi o n al e, str utt ur al e e i m pi a nti sti c o c o n p arti c ol ar e ri g u ar d o a gli a s p etti 
l e g ati all a s af et y e all a s e c urit y.

È pr e vi st a, i n oltr e, l a d e m oli zi o n e d e gli e difi ci gi à di s m e s si e i n st at o di 
c o n s er v a zi o n e n o n r e c u p er a bil e. A t al fi n e s o n o st ati a v vi ati i c o nt atti c o n l a 
S o pri nt e n d e n z a al fi n e di c o n s e g uir e l e n e c e s s ari e a ut ori z z a zi o ni. N el 2 0 1 7 si 
è c o n cl u s a l a pr o c e d ur a di v erifi c a di i nt er e s s e c ult ur al e p er l a ci mi ni er a d ell’ e x 
i m pi a nt o L ur gi, l a s c u ol a Di a z e gli e difi ci 2 5 e 2 6.

L e atti vit à c o n n e s s e all a v al ori z z a zi o n e i m m o bili ar e d el P ol o N o m e nt a n o 
s o n o  pr o s e g uit e  n el  c or s o  d ell’ e s er ci zi o  attr a v er s o  il  pr o g ett o  pil ot a  di  v al o-
ri z z a zi o n e atti v at o c o n il Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z e: è st at a a v vi at a l a 
c ar att eri z z a zi o n e a m bi e nt al e d el sit o, p a s s o n e c e s s ari o p er arri v ar e a d efi nir e 
pr o pri a m e nt e il v al or e d el sit o c h e h a o s pit at o d ai pri mi d el ‘ 9 0 0 u n a c arti er a 
c o n  l a  c oll e g at a  pr o d u zi o n e  i n d u stri al e.  C o nt e m p or a n e a m e nt e  pr o c e d o n o  l e  
o p er a zi o ni  di  s v u ot a m e nt o  e  di  effi ci e nt a m e nt o  d ell’ u s o  d ei  m a g a z zi ni  pr e-
s e nti n el sit o.

N ell’ a m bit o  d ei  s ett ori  pr o d utti vi  s o n o  st ati  r e ali z z ati  i m p ort a nti  i nt er-
v e nti di ri str utt ur a zi o n e i nt er n a c h e h a n n o p ort at o all’ atti v a zi o n e di u n n u o v o 
r e p art o  p er  l a  St a m p a  Di git al e  al  P ol o  S al ari o  u nit a m e nt e  a d  u n  n u o v o  
m a g a z zi n o c e ntr ali z z at o p er l o st o c c a g gi o d el pr o d ott o fi nit o. All’i nt er n o d e gli 
st a bili m e nti s o n o i n oltr e i n c or s o di r e ali z z a zi o n e gli i nt er v e nti c o n n e s si all’i m-
pl e m e nt a zi o n e d ell a si c ur e z z a c o n n e s s a al c o ntr oll o a c c e s si n ei r e p arti e all a 
r a zi o n ali z z a zi o n e d ell’ u s o d ei m a g a z zi ni di si c ur e z z a l e g ati all e pr o d u zi o ni v al ori 
n o n c h é d ei m a g a z zi ni d ei pr o d otti c o m u ni. 

N ell’ a m bit o d ell o st a bili m e nt o di V err è s, a s e g uit o d ell’ eli mi n a zi o n e 
d ell a pr o d u zi o n e d ell e m o n et e d al v al or e di 1 e 2 € c e nt  si è p ot ut a o p e-
r ar e  u n’ otti mi z z a zi o n e  d ell a  di s p o si zi o n e  e  d el  n u m er o  d ei  m a c c hi n ari  
pr e s e nti all’i nt er n o d el c a p a n n o n e d e sti n at o all a pr o d u zi o n e d ei t o n d elli, 
p er m ett e n d o  u n  c a m bi o  di  str at e gi a  c h e  p ort er à  all a  r e ali z z a zi o n e  d ell a  
n u o v a li n e a t ar g h e all’i nt er n o d el c a p a n n o n e M o n et a zi o n e, i n l u o g o d ell a 
gi à  pr e vi st a d e m oli zi o n e e ri c o str u zi o n e d el c a p a n n o n e C P V, c o n n ot e v oli 
ri s p ar mi  i n  t er mi ni  di  i n v e sti m e nti  i m m o bili ari  c o n n e s si  all a  li n e a  e  a nti-
ci pi  n ot e v oli  d ei  t e m pi  di  e s e c u zi o n e  p er  l’ a p pr e st a m e nt o  d e gli  s p a zi  di 
pr o d u zi o n e.
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S o n o  st ati  eff ett u ati  i n oltr e  gli  i nt er v e nti  di  a d e g u a m e nt o  i nt er n o  d ell o  
st e s s o c a p a n n o n e p er o s pit ar e l a n u o v a li n e a di r a m at ur a t o n d elli.

L a n e c e s sit à di mi gli or ar e l e c o n di zi o ni di c o nti n uit à o p er ati v a h a p or-
t at o  a  pr o g ett ar e  u n a  s eri e  di  l a v ori  i nfr a str utt ur ali  p er  c o n s e ntir e  l’i m pl e-
m e nt a zi o n e  d ell e  d ot a zi o ni  i nf or m ati c h e  e  di  si c ur e z z a  p er  l’i nt er o  P oli gr a-
fi c o. I n p arti c ol ar e n el c or s o d ell’ a n n o s o n o st ati e s e g uiti gli i nt er v e nti c h e 
h a n n o p er m e s s o l’ atti v a zi o n e d ei l o c ali d el n u o v o D at a C e nt er d el P a di gli o n e 
C  e  d el  c a bl a g gi o  di  r et e  d el  C a m p u s  S al ari o.  È  st at a  c o m pl et at a  l’ atti vit à  
di pr o g ett a zi o n e e s u c c e s si v o i n vi o d ell’ or di n e p er l a r e ali z z a zi o n e d el D at a 
C e nt er  pr e s s o  l o  st a bili m e nt o  d ell a  Z e c c a.  Si  s o n o  d efi nit e  l e  atti vit à  c h e  
p ort er a n n o all a r e ali z z a zi o n e d el D at a C e nt er pr e s s o il sit o di F o g gi a e r e a-
li z z at o  l’ a m bi e nt e  al  P ol o  S al ari o  c h e  p er m ett er à  l’ a c c or p a m e nt o  d ell e  f u n-
zi o ni  di  c o ntr oll o  d ell a  si c ur e z z a  e  d ell’i m pi a nti sti c a  a  s er vi zi o  d e gli  e difi ci,  
attr a v er s o u n si st e m a i nt e gr at o c o n l e f u n zi o n alit à di u n m o d er n o B uil di n g 
M a n a g e m e nt S y st e m. 

I n  m erit o  all a  ri q u alifi c a zi o n e  d ell’i m m o bil e  di  vi a  Pri n ci p e  U m b ert o,  il  
P oli gr afi c o h a a v vi at o u n a c oll a b or a zi o n e c o n l’ U ni v er sit à L a S a pi e n z a di R o m a 
v olt a a c o m pr e n d er e i p o s si bili a m biti di v al ori z z a zi o n e, arri v a n d o a d efi nir e p er 
l’ e difi ci o st ori c o l a d e sti n a zi o n e di s e d e d efi niti v a d el M u s e o d el P oli gr afi c o, 
d ell a  S c u ol a  d ell’ Art e  d ell a  M e d a gli a  e  d ell e  atti vit à  c ult ur ali  c o n n e s s e  all a  
pr o d u zi o n e st ori c a e att u al e a zi e n d al e, attr a v er s o l’i ntr o d u zi o n e di u n a m olt e-
pli cit à di f u n zi o ni di ti p o f or m ati v o, arti sti c o, arti gi a n al e e di u n a li mit at a atti vit à 
ri c etti v a a s er vi zi o d ell e f u n zi o ni d el c e ntr o c ult ur al e.

N el c or s o d el 2 0 1 7 s o n o st at e mi gli or at e l e c o n di zi o ni di si c ur e z z a d ell’ e-
difi ci o,  attr a v er s o  l a  m e s s a  i n  si c ur e z z a  d ell e  f a c ci at e,  il  r e st a ur o  d ei  p ort ali  
m o n u m e nt ali e il mi gli or a m e nt o d ell e d ot a zi o ni di si c ur e z z a a nti n c e n di o.

Al fi n e di c o n s e ntir e il c o nti n u o mi gli or a m e nt o d ell a si c ur e z z a s ui l u o g hi 
di l a v or o s o n o st ati ri q u alifi c ati i si st e mi e i pr e si di di pr e v e n zi o n e i n c e n di n ei 
siti d el P ol o S al ari o e s o n o st ati pi a nifi c ati gli i nt er v e nti d a e s e g uir si s u F o g gi a 
c o m e cit at o pr e c e d e nt e m e nt e. P er q u e st’ ulti m o sit o, si è a n c h e pr o v v e d ut o 
all a  v erifi c a  d ell e  c o n di zi o ni  di  si c ur e z z a  di  al c u ni  e difi ci  e  d ell a  ci mi ni er a  
a v vi a n d o u n i nt er v e nt o di c o n s oli d a m e nt o d el m a n uf att o. 

N ell’ a m bit o d el mi gli or a m e nt o d ell a si c ur e z z a fi si c a, s ull o st a bili m e nt o 
di V err è s e s ul P ol o S al ari o, s o n o st ati a v vi ati gli i nt er v e nti di r e ali z z a zi o n e di 
n u o vi  i m pi a nti  di  vi d e o s or v e gli a n z a  all’i nt er n o  d ei  r e p arti  e  all’ e st er n o  d e gli  
st a bili m e nti. 

 I n t e m a di ri s p ar mi o e n er g eti c o è st at o a v vi at o, n el c or s o d ell’ a n n o, u n 
a u dit s u t utti gli i m pi a nti e s o n o i n f a s e di c oll a u d o i l a v ori di ri q u alifi c a zi o n e 
d ei si st e mi i m pi a nti sti ci p er il c o mf ort a m bi e nt al e d ell o st a bil e di vi a M ar ci a n a 
M ari n a ( P a di gli o n e A), atti vit à c h e p ort er à l’i m m o bil e i n cl a s s e e n er g eti c a A; 
è i n oltr e pr o s e g uit a l a tr a sf or m a zi o n e d e gli a p p ar e c c hi di ill u mi n a zi o n e attr a-
v er s o il ri c or s o all a t e c n ol o gi a a l e d, i nt er v e nti p er i q u ali si pr e v e d e u n v el o c e 
t e m p o di rit or n o d ell’i n v e sti m e nt o c o n n e s s o all a m a g gi or vit a util e d ell e l a m-
p a d e e al mi n or utili z z o di e n er gi a el ettri c a n e c e s s ari o al l or o f u n zi o n a m e nt o. 
I n  t utti  i  n u o vi  i nt er v e nti  si  pr e v e d e  c o m u n q u e  l a  s o stit u zi o n e  d e gli  i nfi s si  
c o n el e m e nti a d e g u ati p er il ri s p ar mi o e n er g eti c o e il ri c or s o a m et o d ol o gi e 
di g e n er a zi o n e d el c al or e e d el fr e d d o c o n a p p ar e c c hi at ur e a p o m p a c al or e, 
o v e p o s si bil e. T utti i n u o vi i m pi a nti pr e v e d o n o il m o nit or a g gi o e il c o ntr oll o d a 
r e m ot o.

N ell’ a m bit o  d ell e  atti vit à  c o n n e s s e  all a  m a n ut e n zi o n e  d e gli  i m pi a nti 
a s er vi zi o d e gli i m m o bili, si è i n f a s e di e s p eri m e nt o d ell a g ar a di a p p alt o 
p er il s er vi zi o di Gl o b al S er vi c e s u gli i m pi a nti di R o m a e si è pr o c e d ut o c o n 
l’ a d e g u a m e nt o  e d  a g gi or n a m e nt o  d ei  pi a ni  di  m a n ut e n zi o n e  d e gli  st e s si  
i m pi a nti.

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     1 2 6    –



I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~  8 1

RI C E R C A, S VI L U P P O E D I N N O V A ZI O N E

L’ atti vit à  di  ri c er c a  e d  i n n o v a zi o n e  t e c n ol o gi c a  è  pr o s e g uit a,  n el  c or s o  
d ell’ e s er ci zi o,  c o n  l o  s vil u p p o  di  n u m er o si  pr o g etti,  c h e  c o n s e ntir a n n o  all’ a-
zi e n d a di pr e si di ar e il m er c at o, di mi gli or ar e l’ effi ci e n z a d ei pr o c e s si pr o d utti vi, l a 
q u alit à e l’i n n o v ati vit à d el pr o d ott o, utili z z a n d o n u o v e t e c n ol o gi e. L e li n e e g ui d a 
a d ott at e h a n n o ri g u ar d at o il r aff or z a m e nt o d ei r e q ui siti di si c ur e z z a d ei pri n ci p ali 
pr o d otti d ell’ a zi e n d a, s o pr att utt o n el c a m p o d ell’ a nti c o ntr aff a zi o n e, l o s vil u p p o  
di  n u o v e  s ol u zi o ni  n el  c a m p o  d ell a  tr a c ci a bilit à,  n o n c h é  l’ utili z z o  di  s ol u zi o ni  
t e c n ol o gi c a m e nt e a v a n z at e p er l’ off ert a di n u o vi s er vi zi a v al or e a g gi u nt o, pr e si-
di a n d o i pr o c e s si di br e v ett a zi o n e d ell e s ol u zi o ni e d ei pr o d otti i d e ntifi c ati.

T e c n ol o gi e Pr o d utti v e e Si st e m a di Q u alit à
I n  p arti c ol ar e,  n el  c or s o  d el  2 0 1 7  s o n o  st at e  c o m pl et at e  l e  atti vit à  di  

ri c er c a  e  s vil u p p o  d el  li br ett o  di  p a s s a p ort o  c o n  l a  p a gi n a  d ati  r e ali z z at a  i n  
p oli c ar b o n at o s ottil e, s ol u zi o n e c ertifi c at a pr e s s o u n e nt e t er z o a c cr e dit at o, e 
utili z z at a p er l a r e ali z z a zi o n e d el n u o v o p a s s a p ort o p er l o St at o V ati c a n o.

T er mi n at o  e d  i n st all at o,  d o p o  l a  d efi ni zi o n e  d ell e  c ar att eri sti c h e  t e c ni-
c h e, l’i m pi a nt o i n d u stri al e p er l a r a m at ur a e c ol o gi c a ( e s e nt e ci a n uri) d ei t o n-
d elli E ur o/ c e nt., pr e s s o l o st a bili m e nt o di V err è s.

Ai fi ni d el pr o g ett o di i nt er n ali z z a zi o n e d ell e c art e di si c ur e z z a è pr o s e-
g uit a l’ atti vit à di pr o d u zi o n e d e gli st a m pi e c o ntr o st a m pi p er l a r e ali z z a zi o n e 
d ei r ulli fili gr a n at ori.

S o n o st ati i n oltr e a v vi ati i s e g u e nti pr o g etti i n c oll a b or a zi o n e c o n l a F o n-
d a zi o n e Br u n o K e s sl er:

• d o c u m e nt o  di  i d e ntifi c a zi o n e  i n  f or m at o  c ar d  d ot at o  di  s e n s or e  
bi o m etri c o p er il ri c o n o s ci m e nt o d el tit ol ar e : n ell’ a m bit o di tal e pr o-
g ett o è st at o eff ett u at o u n o st u di o d ell a “ pri or art ” al fi n e di i d e n-
tifi c ar e  u n a  t e c n ol o gi a  “ utili z z a bil e  li b er a m e nt e  e/ o  br e v ett a bil e ”  
p er  l a  r e ali z z a zi o n e  di  u n  s e n s or e  bi o m etri c o  i n n o v ati v o  c a p a c e  di 
v erifi c ar e pi ù p ar a m etri bi o m etri ci c o nt e m p or a n e a m e nt e e d è st at a 
a v vi at a l a f a s e br e v ett u al e fi n ali z z at a all a pr ot e zi o n e d el “ c o n c e pt of 
i d e a ”;

• s vil u p p o  di  Rfi d  a  b a s s o  c o st o  p er  l a  tr a c ci at ur a  di  fili er a:  è  st at o  
eff ett u at o u n o st u di o d ell e t e c n ol o gi e pr e s e nti s ul m er c at o e d è st at o 
i n di vi d u at o,  c o m e  s c e n ari o  di  rif eri m e nt o,  l o  s vil u p p o  di  di s p o siti vi  
c o stit uiti d a “ arr a y ” di a nt e n n e c o m bi n at e. T al e s vil u p p o è fi n ali z z at o 
all a v erifi c a d ell a p o s si bilit à di utili z z o d ell a t e c n ol o gi a “ c hi pl e s s ” n ell a 
tr a c ci at ur a d ell e fili er e;

• m at eri ali  s p e ci ali  p er  l’i m pl e m e nt a zi o n e  di  el e m e nti  di  si c ur e z z a:  
n ell’ a m bit o  di  t al e  pr o g ett o  è  st at o  eff ett u at o  u n o  st u di o  d ell a  “ pri or  
art ”  e  d ell e  t e c n ol o gi e  utili z z a bili  p er  l a  m e s s a  a  p u nt o  di  m ar c at ori  
p er s o n ali z z ati utili z z a bili p er l a pr o d u zi o n e d ell e C art e  V al ori;

• fil m  f u n zi o n ali  p er  p u n z o ni  di  c o ni:  è  st at o  eff ett u at o  u n o  st u di o  e d  
u n a s el e zi o n e d e gli a c ci ai pi ù i d o n ei all a m e s s a a p u nt o di tr att a m e nti 
s u p erfi ci ali i n gr a d o di a u m e nt ar e l a d ur at a d ei c o ni p er l a pr o d u zi o n e 
or di n ari a d ell e m o n et e.

T e c n ol o gi e i nf or m ati c h e
I n  li n e a  c o n  il  Pi a n o  I n d u stri al e  l’ atti vit à  di  ri c er c a  e  s vil u p p o  è  st at a  

fi n ali z z at e all’ e s pl or a zi o n e di n u o v e ar e e a p pli c ati v e, al r aff or z a m e nt o d ell a c ol-
l a b or a zi o n e c o n l a P oli zi a di St at o, all’i d e a zi o n e di n u o vi pr o d otti e s er vi zi, all a 
pr o m o zi o n e d ell’i m m a gi n e d el P oli gr afi c o q u al e att or e di i n n o v a zi o n e.
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I d e a: l a pri m a A p p p er s m art p h o n e A n dr oi d è st at a irr o b u stit a e r e s a pi ù 
v el o c e n el ri c o n o s ci m e nt o d ell a M a c hi n e R e a d a bl e Z o n e. S u ri c hi e st a di v ari 
C o m u ni, s o n o st at e a g gi u nt e d ell e f u n zi o n alit à di di a g n o sti c a r e m ot a, p er ril e-
v ar e l e c a u s e di e v e nt u ali pr o bl e mi s u CI E, P E e P S E i n c a m p o.

Tr u st Y o ur Wi n e :  p u b bli c at a  l a  s e c o n d a  A p p  d el  P oli gr afi c o  p er  pi att a-
f or m e  A n dr oi d  e  i O S.  L’ A p p  p er m ett e,  a  p artir e  d al  b ar c o d e  ri p ort at o  s ull a  
f a s c ett a vi ni D O C/ D O C G, di vi s u ali z z ar e i nf or m a zi o ni s ul pr o d ott o e di g ar a n-
tir e l’ a ut e nti cit à d ell’ eti c h ett a.

N el c or s o d ell’ a n n o s o n o st ati fir m ati di v er si a c c or di e s e c uti vi: 
• F o n d a zi o n e Br u n o K e s sl er: a l u gli o 2 0 1 7 s o n o i ni zi at e l e atti vit à di pr o-

g et t a zi o n e e s vil u p p o, p ort at e a v a nti d a u n t e a m c o n gi u nt o P oli gr afi c o/
F o n d a zi o n e Br u n o K e s sl er. L e atti vit à di ri c er c a ri g u ar d er a n n o s ol u zi o ni 
di  si c ur e z z a  i n  a m bit o  m o bil e  b a s at e  s u  s m art  c ar d.  L o  s c e n ari o  i n  
c or s o  di  s vil u p p o  p er m ett e  l’ a ut e nti c a zi o n e  a  s er vi zi  s u  s m art p h o n e  
m e di a nt e u n’ a p p e u n a CI E. L a s ol u zi o n e è c o m p ati bil e c o n l o S PI D, 
e s s e n d o b a s at a s u pr ot o c oll o S A M L.

• Di p arti m e nt o  di  I n g e g n eri a  d ell’I nf or m a zi o n e  ( DI E T)  d ell’ U ni v er sit à  di  
R o m a “l a S a pi e n z a ”. L’ a c c or d o, di d ur at a tri e n n al e, mir a pri n ci p al m e nt e 
a v erifi c ar e l a si c ur e z z a d ei pr ot o c olli a R a di o Fr e q u e n z a d ell a CI E 3. 0.

• P olit e c ni c o  di  B ari  p er  l a  ri c er c a  di  s ol u zi o ni  i n n o v ati v e  di  tr a c ci at ur a  
b a s at e s u Ri s o n a n z a M a g n eti c a N u cl e ar e.

S o n o  st ati,  i n oltr e,  a v vi ati  i  c o nt atti  c o n:  A R P A  L a zi o  p er  utili z z ar e  i 
c a m pi o ni  r a c c olti  d ur a nt e  l e  atti vit à  i stit u zi o n ali  p er  c o stit uir e  u n a  b a n c a  
d ati di rif eri m e nt o d a utili z z ar e c o n il P olit e c ni c o di B ari; SI A p er v erifi c ar e 
il  p o s si bil e  utili z z o  d ell a  CI E  i n  a m bit o  p a g a m e nti,  c o m p ati bil m e nt e  c o n  
q u a nt o  pr e vi st o  d all a  dir etti v a  e ur o p e a  P S D 2.  D eli n e at o  u n  p o s si bil e  t e st 
s ull’ utili z z o  d ell a  CI E  pr e s s o  i  P O S  c o m e  d o c u m e nt o  di  i d e ntifi c a zi o n e,  
str u m e nt o di p a g a m e nt o o di a ut e nti c a zi o n e p er tr a n s a zi o ni o nli n e; i nfi n e 
è st at o a v vi at o l o st u di o d ell a t e c n ol o gi a Bl o c k c h ai n, i n a m bit o di i d e ntifi c a-
zi o n e e tr a c ci at ur a.

G ar a 5 G : pr o p o st o u n c a s o d’ u s o p er l a s p eri m e nt a zi o n e d ell a t e c n ol o-
gi a m o bil e 5 G. Il pr o g ett o – u s o d ell a CI E p er l’ a ut ori z z a zi o n e all’ u s o di v ei c oli 
a p p art e n e nti a fl ott e – è st at o s el e zi o n at o p er l e f a si s u c c e s si v e d el pr o g ett o. 
V erifi c at a l a p o s si bilit à di utili z z o d ell a CI E c o m e str u m e nt o di a ut e nti c a zi o n e 
i n u n o s c h e m a di i d e ntit à di git al e n otifi c a bil e c o m e “ eI D A S ”. 

N el q u a dr o d ell a pr o m o zi o n e d ell’i m m a gi n e i n n o v ati v a d el P oli gr afi c o si 
i n q u a dr a l a p art e ci p a zi o n e al “ M a k er s F air e ” di R o m a e all’ H a c k at o n or g a ni z-
z at o d all a Pr e si d e n z a d el C o n si gli o c o n s ol u zi o ni b a s at e s ull a CI E.

Pr o s e g u e l o st u di o d ell a T ar g a Di git al e, c o n l’i n di vi d u a zi o n e di s ol u zi o ni 
p erf or m a nti utili z z a bili a n c h e s u str a d e a d alt o s c orri m e nt o. Pr o p o st a a d A N A S 
u n a c oll a b or a zi o n e p er l a s p eri m e nt a zi o n e s u str a d a.

S o n o  st ati  or g a ni z z ati  e d  er o g ati  d u e  c or si  s p e ci ali sti ci  p er  l a  P oli zi a  
S ci e ntifi c a e l a P oli zi a di Fr o nti er a s ui d o c u m e nti el ettr o ni ci. 

È  st at a  el a b or at a  u n a  pr o p o st a  p er  il  n u o v o  d o c u m e nt o  di  vi a g gi o  di  
e m er g e n z a  ( E T D,  E m er g e n c y  Tr a v el  D o c u m e nt),  s u  ri c hi e st a  d ell a  C o m mi s-
si o n e E ur o p e a. 

I nfi n e,  è  ri pr e s a  l a  p art e ci p a zi o n e  al  N e w  T e c h n ol o g y  W or ki n g  Gr o u p  
d ell’I C A O. I n t al e s e d e è st at o p o s si bil e v erifi c ar e l o st at o d ell’ art e s ui d o c u-
m e nti el ettr o ni ci e l e li n e e di t e n d e n z a d el m er c at o.

Ol o gr afi a
N ell’ a m bit o  d ell’ Ol o gr afi a,  l’ atti vit à  di  R & D  è  st at a  pr e v al e nt e m e nt e  

f o c ali z z at a all a pi a nifi c a zi o n e e c o ntr oll o d e gli i n v e sti m e nti n e c e s s ari all a cr e a-
zi o n e di u n a n u o v a u nit à pr o d utti v a d e di c at a pr e s s o l o St a bili m e nt o di F o g gi a 
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c o n o bi etti v o t e m p or al e p er l a fi n e d el 2 0 1 8. I n p arti c ol ar e s o n o st at e d efi nit e 
l e  c ar att eri sti c h e,  r e d atti  i  c a pit ol ati  e  p u b bli c at e  l e  g ar e  r el ati v e  ai  s e g u e nti  
i m pi a nti, pr o d utti vi e n o n:

• M a c c hi n a d a st a m p a r ot o c al c o
• M et alli z z at or e s ott o v u ot o
• G offr at or e a c al d o
• Li n e a di t a gli o pri m ari o
• Li n e e di t a gli o s e c o n d ari o
• P o st c o m b u st or e
• Si st e mi di vi si o n e p er il c o ntr oll o q u alit à
Al c u n e  di  q u e st e  g ar e,  q u ell e  c h e  ri c hi e d o n o  t e m pi  di  c o str u zi o n e  pi ù  

l u n g hi, s o n o gi à st at e a s s e g n at e e i f or nit ori a g gi u di c at ari h a n n o gi à i ni zi at o l a 
pr o pri a atti vit à. L e ri m a n e nti s o n o i n f a si pi ù o m e n o a v a n z at e i n f u n zi o n e d ei 
t e m pi di r e ali z z a zi o n e m a s e m pr e n el ri s p ett o d el tr a g u ar d o t e m p or al e pri m a 
i n di c at o.  I n  a g gi u nt a,  s o n o  st at e  c o n d ott e  atti vit à  di  “ s c o uti n g ”  mir at e  t e s e  
all’i n di vi d u a zi o n e  e  f ut ur a  i ntr o d u zi o n e  di  s ol u zi o ni  t e c n ol o gi c h e  i n n o v ati v e  
n ell’ a m bit o d ell a pr o d u zi o n e di el e m e nti di si c ur e z z a p er c art a fili gr a n at a. I n t al 
s e n s o, n el Pi a n o I n d u stri al e 2 0 1 8- 2 0 2 0 ( Ri c er c a & S vil u p p o) s o n o st ati i n s eriti 
i s e g u e nti pr o g etti:

• S vil u p p o d ei b a s e ol o gr afi ci.
• S vil u p p o e i nt er n ali z z a zi o n e d ell a pr o d u zi o n e d ell e attr e z z at ur e ol o gr a-

fi ch e.
• S vil u p p o di u n el e m e nt o di si c ur e z z a di sti nti v o p er fili/ ol o gr a m mi.
T ali pr o g etti mir a n o, d a u n l at o, al mi gli or a m e nt o d ell o st at u s q u o d ell e 

pr o d u zi o ni ol o gr afi c h e e n o n e, d all’ altr o, all a d efi ni zi o n e di el e m e nti di sti nti vi 
e c ar att eri sti ci attr a v er s o l o s vil u p p o di el e m e nti di si c ur e z z a pr o pri et ari.

FI LI E R A A R TI S TI C A 

L e str utt ur e arti sti c h e d ell’ A zi e n d a h a n n o c o nti n u at o a d a s si c ur ar e l’ atti-
vit à di i d e a zi o n e, pr o g ett a zi o n e e cr e a zi o n e arti sti c a d ei pr o d otti a zi e n d ali, c or-
ri s p o n d e n d o all e ri c hi e st e d ell e v ari e c o m mitt e n z e e st er n e, i stit u zi o n ali e n o n.

L e e mi s si o ni n u mi s m ati c h e n el c or s o d el 2 0 1 7 s o n o st at e, c o m e di c o n-
s u et o, d e di c at e a t e mi e d a n ni v er s ari di v al e n z a n a zi o n al e. L e n o vit à pri n ci p ali 
s o n o st at e: l a mi cr o m o n et a i n or o ( v al or e n o mi n al e 1 0 e ur o, 3 g di or o), c h e d à 
i ni zi o all a s eri e I m p er at ori r o m a ni, c el e br ati v a di A dri a n o;  l a pri m a bi m et alli c a 
i n m et all o vil e d a 5 e ur o, d e di c at a a T ot ò.

Altr a  t e m ati c a  si g nifi c ati v a  è  st at o  il  “ 6 0 °  A n ni v er s ari o  d ei  Tr att ati  di  
R o m a ”, c el e br at o c o n u n a 2 e ur o fi or di c o ni o e c o n l a s eri e di vi si o n al e d a 9 
p e z zi c h e l a c o nti e n e. A t al e t e m ati c a è st at o d e di c at o a n c h e u n fr a n c o b oll o 
d a  €  0, 9 5,  c o n  u n  b o z z ett o  s vil u p p at o  d all a  S c u ol a  d ell’ Art e  d ell a  M e d a gli a,  
e m e s s o il 2 5 m ar z o 2 0 1 7.

M olt o a p pr e z z at a d ai c oll e zi o ni sti è st at a l a m o n et a d a 2 e ur o d e di c at a 
al “ 4 0 0 ° A n ni v er s ari o d el c o m pl et a m e nt o d ell a B a sili c a di S a n M ar c o a V e n e-
zi a ”, pr e s e nt at a a V e n e zi a all a pr e s e n z a d ell e A ut orit à l o c ali e r eli gi o s e.

Altri  e v e nti  or g a ni z z ati  p er  pr e s e nt ar e  l e  e mi s si o ni  s o n o  st ati  pr e s s o  l a  
G all eri a di Mil a n o, all a q u al e er a d e di c at a l a m o n et a d a 1 0 e ur o i n ar g e nt o “ Ar c hi-
t ett ur e d el f err o ” p er l a s eri e E ur o p a st ar pr o gr a m m e , e a M at er a, o g g ett o c o n 
i s u oi s pl e n di di S a s si d ell a m o n et a d ell a s eri e It ali a d ell e Arti d a 1 0 e ur o pr o of.

Il m a g gi or e s u c c e s s o l’ h a ott e n ut o p er ò l’ e mi s si o n e a g gi u nti v a d e di c at a 
al  “ 6 0 °  A n ni v er s ari o  d ell a  n a s cit a  d ell a  Fi at  5 0 0 ”,  m o n et a  d a  5  e ur o  fi or  di  
c o ni o i n n u mi b o x, c h e è a n d at a e s a urit a a tr e gi or ni d all a d at a di e mi s si o n e il 
2 6 ott o br e.

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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I n virt ù di u n a str ett a c oll a b or a zi o n e c o n il Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a e d ell e 
Fi n a n z e, n el c or s o d el 2 0 1 7 è st at o p o s si bil e a nti ci p ar e gr a d u al m e nt e t utt e l e f a si 
d e ci si o n ali e c o n s e g u e nt e m e nt e q u ell e pr o d utti v e r el ati v e all a m o n et a zi o n e 2 0 1 8.

Ci ò h a r e s o p o s si bil e l a pr e s e nt a zi o n e d ell e pri m e e mi s si o ni d el 2 0 1 8, 
d e di c at e al “ 7 0 ° A n ni v er s ari o d ell’ e ntr at a i n vi g or e d ell a c o stit u zi o n e ” gi à il 2 7 
di c e m br e d el 2 0 1 7.

L a m o n et a, i n si e m e al fr a n c o b oll o d e di c at o all o st e s s o a n ni v er s ari o, è st at a 
pr e s e nt at a d al Pr e si d e nt e d el S e n at o O n. Gr a s s o pr e s s o l a s al a o v e l a C o stit u-
zi o n e è st at a fir m at a 7 0 a n ni pri m a all a pr e s e n z a d ell a st a m p a e d ell e A ut orit à.

S c u ol a d ell’ Art e d ell a M e d a gli a 
L’ a n n o a c c a d e mi c o 2 0 1 6- 2 0 1 7, i ni zi at o il 2 n o v e m br e 2 0 1 6, è t er mi n at o a 

l u gli o 2 0 1 7, 1 1 0 ° a n n o di atti vit à, c o n tr e nt a ci n q u e alli e vi p er il c or s o or di n ari o 
( di c ui u n o str a ni er o) e n o v e p er q u ell o pr o p e d e uti c o e s ett e b or si sti. 

Il 2 8 gi u g n o si è c o n cl u s o il c or s o pr o p e d e uti c o, m e ntr e il c or s o or di n a-
ri o si è c hi u s o il 1 3 l u gli o 2 0 1 7. 

L’ a n n o a c c a d e mi c o 2 0 1 7- 2 0 1 8, c o n d o di ci alli e vi s el e zi o n ati c o n u n o s p e-
cifi c o B a n d o, è i ni zi at o il 6 n o v e m br e 2 0 1 7 e si c o n cl u d er à n el l u gli o 2 0 1 8.

L e  di s ci pli n e  atti v at e  s o n o:  i n ci si o n e  a  t a gli o  dir ett o,  m o d ell a zi o n e  i n  
b a s s orili e v o, di s e g n o, s b al z o e c e s ell o, m o d ell a zi o n e i n c er a, s m alt o a gr a n d e 
f u o c o, pr o g ett a zi o n e tri di m e n si o n al e, f or m at ur a i n alt orili e v o e tri di m e n si o n al e, 
st ori a d ell’ art e d ell a m o n et a e d ell a m e d a gli a, t e c n ol o gi a d ell a pr o d u zi o n e n u mi-
s m ati c a e m e d a gli sti c a, c o m p ut er gr afi c a a p pli c at a all a m e d a gli a e all a m o n et a, 
r e st a ur o,  c o n s er v a zi o n e  e  ri pr o d u zi o n e  di  o p er e  i n  c er a,  o g g etti  di  c o ni o  e  
m o n et e, mi cr o f or m at ur a, i n ci si o n e c al c o gr afi c a, i n ci si o n e di pi etr e d ur e .

Tr a  i  pr o g etti  r e ali z z ati  n el  p eri o d o  si  ri c or d a n o:  l a  m e d a gli a  c al e n d ari o  
2 0 1 7  e  l a  pr ot oti pi z z a zi o n e  d ell e  m e d a gli e  2 0 1 8,  2 0 1 9  e  2 0 2 0;  l a  M e d a gli a  
c o m m e m or ati v a d el 2 2 0 ° a n ni v er s ari o i stit u zi o n e d el tri c ol or e, p er c el e br ar e 
il  2 2 0 °  a n ni v er s ari o,  ri c hi e st a  d all a  c a s a  e ditri c e  Pri uli  &  V erl u c c a  E dit ori.  L a  
m e d a gli a è st at a r e ali z z at a si a i n br o n z o Ø 8 0 m m c h e i n ar g e nt o s m alt at o Ø 
5 0 m m c o n u n a tir at ur a di 9 9 9 e s e m pl ari. 

L a  Pr e si d e n z a  d el  C o n si gli o  d ei  Mi ni stri,  h a  i n vit at o  l a  S c u ol a  d ell’ Art e  
d ell a M e d a gli a a pr e s e nt ar e pr o g etti p er l a r e ali z z a zi o n e d ell a M e d a gli a c el e-
br ati v a d ei 6 0 a n ni d ei Tr att ati di R o m a. I b or si sti h a n n o r e ali z z at o il b o z z ett o e 
il m o d ell o di git al e di D e R e l a m e d a gli a c o ni at a i n Z e c c a.

P er  l e  c el e br a zi o ni  d ell’I m m a c ol at a  C o n c e zi o n e  a  R o m a  i n  o c c a si o n e  
d ell a vi sit a d el S a nt o P a dr e è st at o r e ali z z at o, s u c o m m e s s a d ell’ O n ar m o, u n 
b a s s orili e v o  r affi g ur a nt e  l a  s a cr a  i m m a gi n e  d ell a  M a d o n n a  c o n  B a m bi n o  tr a  
S a n  Fr a n c e s c o  d’ A s si si  B er n ar di n o  c o n  pi c c ol o  d o n at or e  or a nt e,  di pi nt o  d el  
1 4 9 0 di C arl o Cri v elli ( 1 4 3 0 c a.- 1 4 9 5 c a.), c o n s er v at o n el W alt er s Art M u s e u m 
di B alti m or a. L a S e gr et eri a di St at o d el V ati c a n o h a i n vit at o l a S c u ol a d ell’ Art e 
d ell a M e d a gli a a pr e s e nt ar e pr o g etti p er l’ e mi s si o n e uffi ci al e d ell a M e d a gli a 
P o ntifi ci a p er P a p a Fr a n c e s c o a n n o V. A t al fi n e s o n o st ati r e ali z z ati tr e di ci pr o-
g etti gr afi ci.

È st at o r e ali z z at o, a n c h e q u e st o a n n o, d all a pr o d u zi o n e Z e c c a, il “ S e st er-
zi o d’ ar g e nt o - Pr e mi o ci n e m at o gr afi c o, R o m a, il S et n ell a Citt à a L e J ar di n d u 
R u s si e ”, n at o c o n l o s c o p o di c el e br ar e R o m a e il ci n e m a d’ a ut or e. L a t ar g a, 
pr ot oti p o r e ali z z at o n el 2 0 0 7 d all a S A M, vi e n e a s s e g n at a o g ni a n n o al mi gli or 
fil m d’ a m bi e nt a zi o n e r o m a n a. 

L a  S c u ol a  h a  c oll a b or at o  n ell a  r e ali z z a zi o n e  d el  c al e n d ari o  a zi e n d al e:  
il  pr o g ett o  i nt er e s s a  t utti  gli  St a bili m e nti  a zi e n d ali.  R e ali z z at o  s u  i m m a gi ni  
f ot o gr afi c h e  v olt e  a d  e vi d e n zi ar e  il  l a v or o  c o m e  el e m e nt o  i d e ntifi c ati v o  d el  
P oli gr afi c o. L e m a c c hi n e, i nt e s e c o m e str u m e nt o t e c n ol o gi c o m a a n c h e c o m e 
o g g ett o e st eti c o, d a n d o i m p ort a n z a a d a m bi e nti e d atti vit à.

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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N el c or s o d ell’ a n n o, l a s c u ol a h a o s pit at o e r e ali z z at o i n c o ntri c o n i stit u-
zi o ni e r e alt à i m p ort a nti tr a c ui: i d e si g n er d ell a Cr e ati v e A c a d e m y d el gr u p p o 
Ri c h e m o nt, e d h a or g a ni z z at o tr e gi or ni di O p e n d a y p er l e S c u ol e.

N ell’ a m bit o Pr o g ett o M E F di Alt er n a n z a S c u ol a L a v or o d el MI U R. Il Mi ni-
st er o d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z a h a i n vit at o il P oli gr afi c o a p art e ci p ar e, pr e s s o l a 
l or o s e d e a d u e i n c o ntri or g a ni z z ati n el m e s e di g e n n ai o 2 0 1 7, p er u n pr o g ett o 
M E F di Alt er n a n z a S c u ol a L a v or o d el MI U R, c o n li c ei s ci e ntifi ci e cl a s si ci di 
R o m a. S o n o st at e r e ali z z at e l e zi o ni s ull a l ett ur a i c o n o gr afi c a d ell e m o n et e It a-
li a n e d all a lir a all’ E ur o, s oll e cit a n d o i gi o v a ni all’i nt er e s s e d ell a m o n et a c o m e 
o g g ett o d’ art e e di c ult ur a.

L a S c u ol a d ell’ Art e h a e s p o st o l e s u e o p er e al W or d M o n e y F air, B erli n o 
( 3/ 5  f e b br ai o  2 0 1 7)  n ell o  st a n d  i stit u zi o n al e  d el  P oli gr afi c o  c o n  l’ e s p o si zi o n e  
( cir c a 1 9 o p er e) d ell e r e c e nti o p er e r e ali z z at e. 

Pr o g ett o di v al ori z z a zi o n e 1 1 0 a n ni di atti vit à d ell a S c u ol a e p al a z z o st ori c o d ell a Z e c c a
S o n o st at e or g a ni z z at e d ell e i ni zi ati v e mir at e a r a p pr e s e nt ar e l’ A zi e n d a, 

e vi d e n zi a n d o c ar att eri sti c h e s p e cifi c h e d el l u o g o e d ell e s u e atti vit à. A t al fi n e 
è st at a r e ali z z at a u n a p u b bli c a zi o n e di v ul g ati v o- s ci e ntifi c a d al tit ol o: L a S c u ol a 
d ell’ Art e d ell a M e d a gli a, u n a st ori a att u al e. N el c or s o d el 2 0 1 7, s o n o st ati r e a-
li z z ati pr o g etti e m o d ell a zi o ni p er u n a m e d a gli a c o m m e m or ati v a s ui 1 1 0 a n ni 
d ell a S A M d a p art e d ei b or si sti. I nfi n e c o n l’ o bi etti v o di v al ori z z ar e l e b ell e z z e 
di u n sit o i n d u stri al e e i n vi a di v al ori z z a zi o n e, è st at a or g a ni z z at a l a M o str a 
e v e nt o d al tit ol o L a m at eri a, l a tr a di zi o n e e l a cr e ati vit à c o nt e m p or a n e a.

C or p or at e I d e ntit y
Il  2 0 1 7  h a  s e g n at o  u n  m o m e nt o  di  gr a n d e  c a m bi a m e nt o  n ell a  st ori a  

d ell’i m m a gi n e d ell’ A zi e n d a c o n l’ a d o zi o n e di u n n u o v o l o g o c h e, c o n l’ e n er gi a 
d el r o s s o e l a pi e n e z z a d el n er o, l a di n a mi cit à d el c er c hi o e l o sl a n ci o v er s o il 
f ut ur o d ell a li n e a a d u e p u nt e i n s erit e all’i nt er n o d ell a st a bilit à d el q u a dr at o, 
r a p pr e s e nt a l a f ort e s pi nt a i n n o v ati v a e il di n a mi s m o c h e h a c ar att eri z z at o q u e-
sti ulti mi a n ni di m a n a g e m e nt.

P er  l a  pri m a  v olt a  c o n c e pit o  i nt er n a m e nt e,  il  l o g o  è  st at o  s el e zi o n at o  
attr a v er s o u n c o n c or s o di i d e e ri s er v at o ai di p e n d e nti.

G e sti o n e Pr o m o zi o n e E v e nti
N el c or s o d el 2 0 1 7 il P oli gr afi c o h a p art e ci p at o a d i ni zi ati v e pr o m o zi o n ali 

i nt er n a zi o n ali e n a zi o n ali, d o v e all a pr e s e n z a i stit u zi o n al e si c o ni u g a l’ atti vit à di 
pr o m o zi o n e d ei pr o d otti e s er vi zi a m ar c hi o “ P oli gr afi c o ”. L e pri n ci p ali m a nif e-
st a zi o ni a c ui l’ A zi e n d a h a p art e ci p at o si p o s s o n o r a g gr u p p ar e i n q u attr o a m biti 
s p e cifi ci:

• P art e ci p a zi o ni a d i ni zi ati v e di c ar att er e pr e v al e nt e m e nt e c o m m er ci al e : 
m a nif e st a zi o ni fi eri sti c h e n a zi o n ali n el c or s o d ell e q u ali si u ni s c e, all a 
pr e s e n z a i stit u zi o n al e, l’ atti vit à di m ar k eti n g/ v e n dit a di pr o d otti e s er-
vi zi a m ar c hi o A zi e n d al e.

• Vi nit al y,  m a nif e st a zi o n e  di  rif eri m e nt o  d el  s ett or e  viti/ vi ni c ol o  p er  
pr o m u o v er e  l’ utili z z o  d ei  c o ntr a s s e g ni  a  D e n o mi n a zi o n e  di  Ori gi n e.  
I n c oll a b or a zi o n e c o n il C o n s or zi o Pr o s e c c o s o n o st at e or g a ni z z at e l e 
s e g u e nti  m a nif e st a zi o ni:  Pr o w ei n  –  D u s s el d orf;  Vi n e x p o  –  B or d e a u x;  
L o n d o n Wi n e F air – L o n dr a –

• Mil a n ofil,  V er o n afil,  It ali afil,  S al o n e  d ell a  Fil at eli a  e  N u mi s m ati c a  di  
F o g gi a Ri c ci o n e 2 0 1 7 C o n v e g n o di Pri m a v er a – B ol o g n a e Pi ù li bri Pi ù 
li b eri  –  R o m a.  Tr att a si  di  m a nif e st a zi o ni  fil at eli c o/ n u mi s m ati c h e  o  di  
s ett or e  e dit ori al e,  d o v e  s o n o  e s p o sti  e  v e n d uti  i  tr a di zi o n ali  pr o d otti  
c o m m er ci ali d el P oli gr afi c o. 

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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• P art e ci p a zi o ni  a d  i ni zi ati v e  di  ril e v a n z a  i nt er n a zi o n al e :  m a nife st a zi o ni  
i nt er n a zi o n ali di s ett or e, l a c ui pr e s e n z a è di c ar att er e i stit u zi o n al e, p er 
u n’ A zi e n d a p u b bli c a, q u al e il P oli gr afi c o, c hi a m at a a r e ali z z ar e pr o d otti, 
s er vi zi, b a n c h e d ati e t e c n ol o gi e di s ett or e.

• W orl d M o n e y F air – B erli n o - M a nif e st a zi o n e n u mi s m ati c a a c ar att er e 
i stitu zi o n al e e v e nt o l e a d er n el c a m p o d ell a n u mi s m ati c a a c ui p art e ci-
p a n o l e pi ù i m p ort a nti z e c c h e d el m o n d o n el c or s o d ell a q u al e vi e n e 
pr e s e nt at a l a c oll e zi o n e n u mi s m ati c a d ell’ a n n o;

• Tr u st e c h  -  C a n n e s  M a nif e st a zi o ni  p er  il  s ett or e  t e c n ol o gi c o  l a  m a ni-
fe st a zi o n e  è  l a  pi ù  i m p ort a nt e  a  li v ell o  m o n di al e  s ull e  s m art  c ar d s  e  
s ull e n u o v e t e c n ol o gi e a p pli c at e all a si c ur e z z a di git al e; r a p pr e s e nt a il 
cr o c e vi a str at e gi c o i nt er n a zi o n al e n el c a m p o d ell e t e c n ol o gi e affi d a bili, 
d a c ui il n u o v o n o m e, di v e nt a n d o il l u o g o d a d o v e pr e n d o n o f or m a e si 
s vil u p p a n o l e f ut ur e t e c n ol o gi e e d i m ar c hi d el d o m a ni; all’ att e n zi o n e 
d el  p u b bli c o  il  n u o v o  D o c u m e nt o  U ni c o  I nt e gr at o  ( c h e  u nir à  C art a  
d’I d e ntit à  El ettr o ni c a  e  T e s s er a  S a nit ari a),  il  P a s s a p ort o  el ettr o ni c o,  
l a P at e nt e el ettr o ni c a, il P er m e s s o di s o g gi or n o el ettr o ni c o, oltr e all o 
s vil u p p o  di  altr e  “ C ar d ”  utili  all’ a c c e s s o  pr o c e s s o  di  di git ali z z a zi o n e  
a v vi at o c o n l’ A g e n d a Di git al e p er l’ a c c e s s o all a P A.
E v e nti d ell o st e s s o g e n er e si s o n o s v olti a B erli n o St a m p T a x F or u m 
B erli n o S D W e a L o n dr a S e c urit y D o c u m e nt W orl d 

• P art e ci p a zi o n e a d e v e nti/ pr e s e nt a zi o ni c oll at er ali : pr e s e nta zi o ni di m o n et e 
o  li bri  or g a ni z z at e  pr e s s o  I stit u zi o ni,  E nti,  C o m u ni,  i n  o c c a si o n e  d ell’ u-
s cit a di p u b bli c a zi o ni, e mi s si o n e di m o n et e d ell a c oll e zi o n e n u mi s m ati c a  
d ell’ a n n o i n c or s o, r e ali z z a zi o n e di pr e mi/f o gli etti eri n n ofili c o m mi s si o n ati  
d a A s s o ci a zi o ni e F o n d a zi o ni, pr e s e nt a zi o n e M o n et a P oli zi a P e nit e n zi ari a;  
Pr e mi o G ui d o C arli 2 0 1 7; Pr e s e nt a zi o n e M o n et a B a sili c a S a n M ar c o; Pr e-
mi o S e st er zi o d’ Ar g e nt o 2 0 1 7 Il s et n ell a Citt à - R o m a - Gr a n M eli à; F o gli ett o 
il 3 7° A n ni v er s ari o d ell a Str a g e all a St a zi o n e di B ol o g n a; V e n dit a M o n et a  
“ Ar c hit ett ur a d el F err o ” Pr e s e nt a zi o n e e v e n dit a M o n et a  “ S a s si di M at er a ” 
Pr e s e nt a zi o n e  Li br o Pi str u c ci  e C o n c ert o – M u s e o d ell a Z e c c a.

• I ni zi ati v e di c ar att er e pr e v al e nt e m e nt e di d atti c o e d i nf or m ati v o ri volt e 
a d  a zi e n d e  e d  a s s o ci a zi o ni  di  c at e g ori a  s ott o  f or m a  di  c o n v e g ni  o  di  
c or si  C o n v e g n o  N a zi o n al e  A. N. U. S. C. A.”-  I g e a  M ari n a  M a k e  F air e  –  
R o m a F or u m P. A. – R o m a.

M u s e o d ell a Z e c c a 
N el c or s o d el 2 0 1 7 è c o nti n u at o il pr o c e s s o di v al ori z z a zi o n e d el p atri-

m o ni o arti sti c o d el P oli gr afi c o attr a v er s o l a pr o m o zi o n e e l’ utili z z o d el M u s e o 
d ell a Z e c c a; è pr o s e g uit o il pr o c e s s o di c at al o g a zi o n e d ell o str a or di n ari o p atri-
m o ni o arti sti c o pr e s e nt e n el M u s e o ( att u al m e nt e c o n u n a c oll e zi o n e di oltr e 
2 0. 0 0 0 p e z zi, di c ui 1 1. 0 0 0 m o n et e a nti c h e, 6. 6 0 0 m e d a gli e, 2. 5 0 0 di m at e-
ri al e cr e at or e), c o sì c o m e l’ atti vit à di pr o m o zi o n e attr a v er s o:

• vi sit e  g ui d at e  pr e s s o  il  m u s e o,  c oi n v ol g e n d o  pri v ati  e  s o pr att utt o  
s c u ol e p u b bli c h e;

• i n c o ntri c o n i cli e nti o c o n l e i stit u zi o ni pr e s s o il M u s e o;
• e v e nti di pr e s e nt a zi o n e di v ol u mi, m e d a gli e o pr o d otti n u mi s m ati ci.
A n c h e attr a v er s o l a c oll a b or a zi o n e c o n altri M u s ei e d I stit u zi o ni ( MI S E, 

M E F, Mi B A C T) è st at o i n oltr e a v vi at o il pr o c e s s o di cr e a zi o n e di u n p ol o M u s e-
al e u ni c o, c h e c o ni u g hi i n si e m e v ari e t e m ati c h e l e g at e all a st ori a arti sti c a it a-
li a n a; i n q u e st’ otti c a è st at o a v vi at o u n pr o c e s s o pr e s s o il M u s e o d ell a Z e c c a 
c h e pr e v e d e l’ a m pli a m e nt o d ell o st e s s o attr a v er s o l’ a g gi u nt a di u n a s e zi o n e di 
p e si e mi s ur e e di fil at eli a, c orr e d at a d el r el ati v o m at eri al e cr e at or e c o n e s e m-
pl ari u ni ci di i m m e n s o v al or e st ori c o e c ult ur al e.
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L o  s c o p o  d el  M u s e o  d ell a  Z e c c a  è  di  s vil u p p ar e  e  diff o n d er e  l a  
c o n o s c e n z a  d ell a  st ori a  e  d ell a  c ult ur a  d ei  p o p oli  attr a v er s o  l a  c u st o di a, 
l o  st u di o,  l’i nt er pr et a zi o n e  e  l a  v al ori z z a zi o n e  d ell e  s u e  c oll e zi o ni  n u mi-
s m ati c h e. P er q u e st o m oti v o, il M u s e o si ri v ol g e a vi sit at ori e d ut e nti di 
o g ni et à, r e d dit o, pr e p ar a zi o n e e pr o v e ni e n z a, pr o g ett a n d o e s p eri e n z e di 
vi sit a  e  m o d alit à  i n n o v ati v e  di  fr ui zi o n e  c h e  sti m oli n o  l a  c o m pr e n si o n e  
d ell e Arti m et alli c h e. Il M u s e o d ell a Z e c c a, n o n s ol o c o m e l u o g o di c o n-
s er v a zi o n e, d u n q u e, m a a n c h e c o m e s p a zi o d ell’i n c o ntr o, d el di b attit o e 
d ell a  rifl e s si o n e.  Il  M u s e o  è  d ot at o  a n c h e  di  n u o v e  f u n zi o n alit à  i s pir at e 
d all a  fil o s ofi a  d ell a  m at eri alit à:  n o n  s ol o  p ert a nt o  e s p o si zi o n e  d ell e  c ol-
l e zi o ni, m a p o st a zi o ni i nt er atti v e e p o s si bilit à di v e d er e all’ o p er a e s p erti 
d ell e Arti m et alli c h e.

Z E C C A

N el 2 0 1 7 l a ri c hi e st a d a p art e d el Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z e 
di c o ni a zi o n e d ell’ e ur o d e sti n at o all a cir c ol a zi o n e è st at a p ari a 5 2 6 mili o ni 
di p e z zi, i n a u m e nt o ri s p ett o all o s c or s o e s er ci zi o. P er m a n e u n a f ort e c o n-
c e ntr a zi o n e  s ui  t a gli  “r a m ati ”,  c h e  p e s a n o  cir c a  il  9 0 %  d el  c o m pl e s si v o  
c o nti n g e nt e.

V A L O R E 2 0 1 7  C O M P O S I Z I O N E  2 0 1 6  C O M P O S I Z I O N E  V A R I A Z I O N E

p z o r di n a ti % p z o r di n a ti %

i n ml n i n ml n

€ 0, 0 1 2 6 0 3 9, 7 0  1 6 0 3 9, 7 0 1 0 0

€ 0, 0 2 1 5 0 3 4, 7 4 1 4 0 3 4, 7 4 1 0

€ 0, 0 5 6 0 1 7, 3 7 7 0 1 7, 3 7 ( 1 0)

€ 0, 1 0 4 0 3, 7 2 1 5 3, 7 2 2 5

€ 0, 2 0 5 1, 2 4 5 1, 2 4 0

€ 0, 5 0 3 1, 2 4 5 1, 2 4 ( 2)

€ 1, 0 0 3 0, 7 4 3 0, 7 4 0

€ 2, 0 0 5 1, 2 4 5 1, 2 4 0

T ot al e 5 2 6 1 0 0 4 0 3 1 0 0 1 2 3

Il q u a ntit ati v o è s u p eri or e d el 3 1 % cir c a ri s p ett o al pr e c e d e nt e a n n o. 
L a pr o d u zi o n e, p er il 9 2 % d el c o nti n g e nt e, è c o stit uit a d a m o n et e d a 5, 2 e 
1 c e nt e si m o. È st at o c o nf e zi o n at o il 9 8 % d el c o nti n g e nt e e s o n o st ati c o n-
s e g n ati all a C a s s a S p e ci al e 5 0 2 mili o ni di m o n et e di or di n ari a cir c ol a zi o n e, 
p er f ar fr o nt e al pi a n o di s o m mi ni str a zi o n e d ell a Dir e zi o n e VI uffi ci o VII d el 
M E F.

L a pr o d u zi o n e fi or di c o ni o è st at a di cir c a 0, 3 1 mili o ni di m o n et e n e c e s-
s ari e  all’ all e sti m e nt o  di  4 3. 2 0 8  pr o d otti  n u mi s m ati ci.  S o n o  st at e  pr o d ott e  
4 2. 4 2 0 m o n et e pr o of i n m et all o vil e. 

Ri g u ar d o  all e  pr o d u zi o ni  di  m o n et e  i n  m et all o  pr e zi o s o  s o n o  st at e  
c o ni at e 1 9. 8 5 0 m o n et e fi or di c o ni o e 2 0. 6 3 0 m o n et e pr o of.
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P er  l a  R e p u b bli c a  di  S a n  M ari n o  s o n o  st at e  c o ni at e  e  c o nf e zi o n at e  
cir c a  1, 4  mili o ni  di  m o n et e  or di n ari e  e  0, 5  mili o ni  di  m o n et e  fi or  di  c o ni o.  
S o n o st at e pr o d ott e 2 6. 7 0 3 m o n et e pr o of i n m et all o vil e. R el ati v a m e nt e all e 
pr o d u zi o ni di m o n et e i n m et all o pr e zi o s o s o n o st at e c o ni at e 1 8. 8 0 0 m o n et e 
fi or di c o ni o e 5. 1 1 3 m o n et e pr o of.

P er  l o  St at o  Citt à  d el  V ati c a n o  s o n o  st at e  c o ni at e  cir c a  2, 3  mili o ni  di  
m o n et e or di n ari e, 0, 8 mili o ni fi or di c o ni o, 1 0 0. 5 2 3 m o n et e pr o of i n m et all o 
vil e. I n m et all o pr e zi o s o s o n o st at e c o ni at e 2 9. 9 1 9 m o n et e pr o of. 

L a  pr o d u zi o n e  di  m o n et e  di  or di n ari a  cir c ol a zi o n e  e  fi or  di  c o ni o  i n  
m et all o vil e (It ali a, R e p u b bli c a di S a n M ari n o e St at o Citt à d el V ati c a n o) è st at a 
ulti m at a  n el  m e s e  di  n o v e m br e  e  ci ò  h a  p er m e s s o  di  i ni zi ar e  l a  pr o d u zi o n e  
mill e si m o 2 0 1 8 gi à n el m e s e di di c e m br e.

P er  l a  m e d a gli sti c a  l’ a n n o  si  è  c o n cl u s o  c o n  l a  pr o d u zi o n e  di  2 5. 6 2 0  
m e d a gli e all’it ali a n a e 1 0. 6 1 0 m e d a gli e all a fr a n c e s e. 

A t ali pr o d u zi o ni si a g gi u n g o n o l e atti vit à p er l a r e ali z z a zi o n e di 9 3 pl a c-
c h e i n ar g e nt o e br o n z o, 3 6 t a gli a c art e i n ar g e nt o, 1 7 5 f u si o ni i n t err a ( b a s s ori-
li e vi), n o n c h é 1 f u si o n e a t utt o t o n d o (tri di m e n si o n al e) d el b u st o di Ci a m pi e l a 
pr o d u zi o n e di 6 3 6 g ett o ni p er l a R AI.

P er l a r e ali z z a zi o n e d ei c o nti n g e nti 2 0 1 7 ( R e p u b bli c a It ali a n a, R e p u b bli c a 
di  S a n  M ari n o  e  St at o  Citt à  d el  V ati c a n o)  s o n o  st ati  pr o d otti  cir c a  7. 1 0 0  c o ni.  
S o n o  st ati  pr o d otti  cir c a  2. 1 8 6  ti m bri  m e ntr e  n e  s o n o  d ef or m ati  cir c a  3. 0 0 0.  
S o n o st at e i n oltr e d ef or m at e 3 6 3 t o n n ell at e di m o n et e i n lir e n o n pi ù a c or s o 
l e g al e di v ari e d e n o mi n a zi o ni e s o n o st at e i n vi at e al ci cl o di r e c u p er o d ei m et alli 
3 9 0 t o n n ell at e di m o n et e d ef or m at e ( c o m pr e s a u n a p art e di d ef or m at o 2 0 1 6).

N el 2 0 1 7 è st at a pr o d ott a p er l a pri m a v olt a p er l a R e p u b bli c a It ali a n a l a 
m o n et a bi m et alli c a 5 E fi or di c o ni o “ 5 0 ° a n ni v er s ari o d ell a s c o m p ar s a di T ot ò ” 
c h e  pr e s e nt a  l e  st e s s e  c ar att eri sti c h e  i n n o v ati v e  d ell a  m o n et a  d ell a  R e p u b-
bli c a di S a n M ari n o pr o d ott a n el 2 0 1 6.

N el  c or s o  d el  s e c o n d o  s e m e str e  s o n o  st ati  r e ali z z ati  i  pr o g etti  ri g u ar-
d a nti l a m o n et a zi o n e d ell a R e p u b bli c a It ali a n a 2 0 1 8 tr a i q u ali è d a s e g n al ar e l a 
m o n et a d e di c at a al 7 0 ° a n ni v er s ari o d ell a C o stit u zi o n e.

L a m o n et a è st at a pr o g ett at a, si a n ell e v er si o ni pr o of, si a n ell e v er si o ni 
fi or di c o ni o, c o n u n a p arti c ol ar e m o d ell a zi o n e c h e c o nti e n e d u e z o n e c ol or at e 
a  s m alt o  c h e  l a  arri c c hi s c o n o  di  u n a  c ar att eri sti c a  c ol or a zi o n e  tr a s p ar e nt e,  
u ni c a n el s u o g e n er e.

È i ni zi at o il pr o g ett o di i nt er n ali z z a zi o n e d ell a pr o d u zi o n e d e gli a n elli p er 
l e  m o n et e  d a  2  e ur o  bi m et alli c h e  c o n  l’i n d u stri ali z z a zi o n e  d ell’ attr e z z at ur a  
“ RI N G M A S T E R ” s ull a  pr e s s a v erti c al e M R V 1 5 0 gi à i n d ot a zi o n e all a Z e c c a 
c o n l’ o bi etti v o i n n o v ati v o ri s p ett o a gli a n ni pr e c e d e nti di p art e ci p ar e all a Fi er a 
N u mi s m ati c a  di  B erli n o  c o n  u n  c a m pi o n e  r a p pr e s e nt ati v o  di  t utt a  l a  pr o d u-
zi o n e  n u mi s m ati c a  d ell a  R e p u b bli c a  It ali a n a  2 0 1 8,  s o n o  st ati  r e ali z z ati  gi à  
b u o n a p art e d ei m at eri ali cr e at ori p er l a pr o d u zi o n e d ell e m o n et e 2 0 1 8.

L o  St a bili m e nt o  Z e c c a  h a  p art e ci p at o  a d  M D W G  ( Mi nt  Dir e ct or s  W or-
ki n g Gr o u p) n el q u al e s o n o st at e d efi nit e l e n u o v e s p e cifi c h e t e c ni c h e p er i 
t a gli 5, 2 e 1 c e nt e si m o c h e c o n s e ntir a n n o l a ri d u zi o n e d ell o s p e s s or e di r a m e 
a p artir e d all e n u o v e f or nit ur e di t o n d elli r a m ati.

I L BI L A N CI O S E T T O RI A L E Z E C C A

I n a p pli c a zi o n e d ell’ art. 1 d el D. M. 8 a g o st o 1 9 7 9 è st at o pr e di s p o st o il 
c o nt o s ett ori al e d ell a S e zi o n e Z e c c a, c o nt o n o n a s s o g g ett at o a r e vi si o n e, c h e 
e vi d e n zi a u n ri s ult at o n e g ati v o, p er il 2 0 1 7, di cir c a 4, 6 mili o ni di e ur o e, n ell a 
s u a f or m a ri cl a s sifi c at a, vi e n e q ui di s e g uit o ri p ort at o.
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Il f att ur at o 2 0 1 7 è p ari a 3 7, 5 mili o ni di e ur o i n a u m e nt o ri s p ett o a q u ell o 
d el 2 0 1 6 ( 3 1 mili o ni di e ur o) e l’ atti vit à n el c or s o d ell’ a n n o d ell a Z e c c a è st at a 
i nfl u e n z at a d all e s e g u e nti di n a mi c h e: 

• il c o nti n g e nt e 2 0 1 7 è st at o s u p eri or e, i n t er mi ni di n u m er o di p e z zi 
d a c o ni ar e ( 5 2 6 mili o ni c o ntr o i 4 2 6 mili o ni d el 2 0 1 6), ri s p ett o all’ e-
s er ci zi o  pr e c e d e nt e.  L a  c o m p o si zi o n e  d el  mi x  p er  si n g oli  t a gli  si  è  
c o n c e ntr at a s ui t a gli di mi n or v al or e, 1, 2 e 5 c e nt e si mi, p ari a cir c a 
il 9 2 % d el c o nti n g e nt e; il f att ur at o d ell e m o n et e e ur o a cir c ol a zi o n e 
or di n ari a  è  ri s ult at o  i n  c o ntr a zi o n e,  pri n ci p al m e nt e  p er  eff ett o  d ell a  
c o n s e g n a,  di  u n a  si g nifi c ati v a  q u ot a  di  m o n et e  d el  mill e si m o  2 0 1 7  
n ei pri mi m e si d ell’ e s er ci zi o 2 0 1 8 ( cir c a 2 mili o ni di e ur o di f att ur at o);

• i n a u m e nt o i ri c a vi r el ati vi all a r e ali z z a zi o n e d ell a c o m m e s s a R AI p er 
l a r e ali z z a zi o n e e c o n s e g n a d ei g ett o ni d’ or o ai vi n cit ori d ei c o n c or si a 
pr e mi ( 6, 5 mili o ni di e ur o c o ntr o i 2, 4 mili o ni di e ur o d el 2 0 1 6); 

• s o n o  ri s ult ati  i n  di mi n u zi o n e  i  q u a ntit ati vi  di  m o n et e  or di n ari e  e  
c o m m e m or ati v e r e ali z z at e p er l a R e p u b bli c a di S a n M ari n o e p er 
l o  St at o  d ell a  Citt à  d el  V ati c a n o,  n o n c h é  l a  m e d a gli sti c a  e  n u mi-
s m ati c a.

Il  p er s o n al e  i m pi e g at o  all a  fi n e  d ell’ e s er ci zi o  ri s ult a  p ari  a  1 5 7  u nit à,  
ri s p ett o all e 1 5 8 u nit à d el 2 0 1 6. N el c or s o d el 2 0 1 7 s o n o u s cit e 1 6 ri s or s e, p er-
s o n al e i nt er a m e nt e ri m pi a z z at o d a n u o vi i n gr e s si.

All a  l u c e  di  q u a nt o  s o pr a  i n di c at o  il  m ar gi n e  o p er ati v o  l or d o  ri s ult a  
e s s er e  n e g ati v o  p er  3, 4  mili o ni  di  e ur o.  T al e  ri s ult at o  ri c o m pr e n d e,  i n ol-
tr e,  al c u ni  c o sti  n o n  ri c orr e nti,  q u ali  il  tr a sf eri m e nt o  d ell a  C a s s a  s p e ci al e  
d all a  s e d e  di  T or  S a pi e n z a  all a  s e d e  di  Vi a  Gi n o  C a p p o ni  e  l a  s v al ut a zi o n e 

C O N T O E C O N O M I C O R I C L A S S I F I C A T O ( v al ori i n €/ 0 0 0) 2 0 1 7 2 0 1 6 V A R I A Z I O N I

Ri c a vi d ell e v e n dit e e pr e st a zi o ni 3 7. 4 9 3 3 0. 9 6 1  6. 5 3 2

V ari a zi o n e d ell e ri m a n e n z e pr o d otti i n c or s o di

l a v or a zi o n e, s e mil a v or ati e pr o d otti fi niti   ( 2 1 5)  ( 5 3 9) 3 2 4

V ari a zi o n e d ei l a v ori i n c or s o s u or di n a zi o n e  0  ( 1. 3 7 3) 1. 3 7 3

Pr o d ott o d ell’ e s er ci zi o 3 7. 2 7 8 2 9. 0 4 9 8. 2 2 9

A c q ui st o di m at eri e pri m e,

s u s si di ari e di c o n s u m o e di m er ci   ( 1 9. 7 8 0)  ( 1 0. 8 8 3)  ( 8. 8 9 7)

V ari a zi o n e ri m a n e n z e di m at eri e pri m e  ( 4 4 9) 1. 3 3 5  ( 1. 7 8 4)

S er vi zi   ( 6. 4 2 1)  ( 5. 8 4 7)  ( 5 7 4)

G o di m e nt o b e ni di t er zi   ( 3 0 0)  ( 3 0 5) 5

O n eri di v er si di g e sti o n e   ( 8 2 6)  ( 8 2 5)  ( 1)

Altri ri c a vi e pr o v e nti 1 5 5 3 3 9  ( 1 8 4)

V al or e a g gi u nt o 9. 6 5 7 1 2. 8 6 3  ( 3. 2 0 6)

C o sti p er il p er s o n al e   ( 1 3. 0 3 4)  ( 1 2. 6 3 0)  ( 4 0 4)

M ar gi n e o p er ati v o l or d o  ( 3. 3 7 7) 2 3 3  ( 3. 6 1 0)

A m m ort a m e nt o:

I m m o bili z z a zi o ni i m m at eri ali  ( 9 8)  ( 9 8) 0

I m m o bili z z a zi o ni m at eri ali   ( 1. 1 6 0)  ( 1. 0 8 7)  ( 7 3)

Ri s ult at o o p er ati v o   ( 4. 6 3 5)  ( 9 5 2)  ( 3. 6 8 3)

Ri s ult at o pri m a d ell e i m p o st e  ( 4. 6 3 5)  ( 9 5 2)  ( 3. 6 8 3)

I m p o st e d ell’ e s er ci zi o  0 ( 3 0 8)  3 0 8

Ri s ult at o d ell’ e s er ci zi o  ( 4. 6 3 5) ( 1. 2 6 0) ( 3. 3 7 5)

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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di al c u n e m at eri e pri m e e s e mil a v or ati (t o n d elli a c ci ai o d a 1 e 2 e ur o c e nt), 
c h e n o n s ar a n n o pi ù pr o d otti a p artir e d al 2 0 1 8. Il ri s ult at o s ett ori al e è n e g a-
ti v o p er cir c a 4, 6 mili o ni di e ur o ( n el 2 0 1 6 n e g ati v o di 0, 2 mili o ni di e ur o).

S E P A R A ZI O N E C O N T A BI L E

Gi à n ei pr e c e d e nti e s er ci zi si è d at o c o nt o di q u a nt o att u at o d al P oli gr a-
fi c o i n m at eri a di s e p ar a zi o n e c o nt a bil e, s ull a b a s e d ell a pr e vi si o n e d el D.l g s. 
1 1 n o v e m br e 2 0 0 3, n. 3 3 3.

Si r a m m e nt a c h e, fi n d all a s u a i stit u zi o n e, l’ A zi e n d a h a a v ut o il c o m pit o 
di s v ol g er e atti vit à i n er e nti al s o d di sf a ci m e nt o di i nt er e s si di c ar att er e g e n e-
r al e d ell o St at o, d ell e s u e a m mi ni str a zi o ni e di altri e nti p u b bli ci.

A n c h e  p er  l’ e s er ci zi o  2 0 1 7  si  è  pr o v v e d ut o  a d  el a b or ar e  u n  r e n di c o nt o  
e c o n o mi c o c h e e vi d e n zi a i c o sti e d i ri c a vi rif eri bili all e atti vit à ri c oll e g a bili all o 
s v ol gi m e nt o di f u n zi o ni di i nt er e s s e g e n er al e, a f a v or e d ell o St at o e d ell e P u b bli-
c h e A m mi ni str a zi o ni i n li n e a c o n l e a s s u n zi o ni a d ott at e n e gli e s er ci zi pr e c e d e nti.

S ull a b a s e d ell e a n ali si c o m pi ut e, è e m er s o c h e il P oli gr afi c o p u ò c o nti-
n u ar e a d e s s er e ri c o n d ott o n el c a m p o d ell’ e s e n zi o n e d all’ o b bli g o di att u a zi o n e 
d ell a  s e p ar a zi o n e  c o nt a bil e,  i n  c o n si d er a zi o n e  d el  n o n  r a g gi u n gi m e nt o  d ell a  
s o gli a d el “ d e mi ni mi s ” , att e s o c h e l a p er c e nt u al e di f att ur at o 2 0 1 7 n o n rif eri-
bil e all o s v ol gi m e nt o di f u n zi o ni a f a v or e d ell o St at o e d ell e P u b bli c h e A m mi ni-
str a zi o ni è p ari a cir c a il 4 % d el t ot al e.  

S ull a b a s e di t ali a s s u n zi o ni, si è q ui n di r e d att o il s e g u e nt e c o nt o e c o n o-
mi c o ri cl a s sifi c at o, n o n a s s o g g ett at o a r e vi si o n e c o nt a bil e, al fi n e di e s p orr e 
si nt eti c a m e nt e l a s e p ar a zi o n e d ei v al ori.

C O N T O E C O N O M I C O R I C L A S S I F I C A T O ( v al ori i n €/ 0 0 0) A T T I V I T À D I R E T T E A T T I V I T À  T O T A L E

P E R L O S T A T O E L A P. A.  P E R I L M E R C A T O

Ri c a vi d ell e v e n dit e e d ell e pr e st a zi o ni 3 5 6. 2 2 6 1 6. 3 4 8 3 7 2. 5 7 4 

V ari a zi o n e d ell e ri m a n e n z e di pr o d otti i n c or s o

di l a v or a zi o n e, s e mil a v or ati e fi niti 2 1. 8 8 3 ( 5 7 5) 2 1. 3 0 8

V ari a zi o n e d ei l a v ori i n c or s o s u or di n a zi o n e ( 1 0. 7 3 8) 0 ( 1 0. 7 3 8)

Pr o d ott o d ell’ e s er ci zi o 3 6 7. 3 7 1 1 5. 7 7 3 3 8 3. 1 4 4

A c q ui st o di m at eri e pri m e, s u s si di ari e di c o n s u m o e di m er ci  ( 4 7. 0 8 1) ( 1 3. 7 6 4) ( 6 0. 8 4 5)

V ari a zi o n e d ell e ri m a n e n z e di m at eri e pri m e,

s u s si di ari e di c o n s u m o e di m er ci 3. 0 8 6 8 3. 0 9 4 

Pr e st a zi o ni di s er vi zi ( 6 4. 2 4 8) ( 3 2 6) ( 6 4. 5 7 4)

G o di m e nt o b e ni di t er zi ( 1. 7 8 2) ( 4) ( 1. 7 8 6)

O n eri di v er si di g e sti o n e ( 4. 7 5 5) ( 3 2) ( 4. 7 8 7)

Altri ri c a vi e pr o v e nti 1 1. 7 1 2 4 1 1 1. 7 5 3 

V al or e A g gi u nt o 2 6 4. 3 0 3 1. 6 9 6 2 6 5. 9 9 9

C o sti p er il p er s o n al e ( 9 7. 9 0 9) ( 8 3 9) ( 9 8. 7 4 8)

M ar gi n e o p er ati v o l or d o 1 6 6. 3 9 4 8 5 7 1 6 7. 2 5 1

A m m ort a m e nti e s v al ut a zi o ni ( 2 3. 2 1 3) ( 6 4) ( 2 3. 2 7 7)

S v al ut a zi o ni d ei cr e diti c o m pr e si n ell’ atti v o cir c ol a nt e ( 5 2. 1 4 1) 0 ( 5 2. 1 4 1)

A c c a nt o n a m e nti ( 2 2. 0 0 0) 0 ( 2 2. 0 0 0)

Ri s ult at o o p er ati v o 6 9. 0 4 0 7 9 3 6 9. 8 3 3

Pr o v e nti e d o n eri fi n a n zi ari 4. 7 2 8 0 4. 7 2 8 

R ettifi c h e atti vit à fi n a n zi ari e 0 0 0

Ri s ult at o pri m a d ell e i m p o st e 7 3. 7 6 8 7 9 3 7 4. 5 6 1

I m p o st e d ell’ e s er ci zi o ( 2 4. 7 9 6) 0 ( 2 4. 7 9 6)

Ri s ult at o d ell’ e s er ci zi o 4 8. 9 7 2 7 9 3 4 9. 7 6 5

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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9 2  ~ I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

Si s e g n al a, altr e sì, c h e p er i c o sti r el ati vi a s er vi zi c o m u ni ( a m mi ni str a-
zi o n e  e  fi n a n z a,  a c q ui sti,  l e g al e,  r e vi si o n e  i nt er n a,  p er s o n al e,  e c c.)  l’i m p ut a-
zi o n e d e gli st e s si a d u n o d ei d u e “r a mi di atti vit à ” è st at a f att a s ull a b a s e di 
p ar a m etri  di  ri b alt a m e nt o  c o er e nti  c o n  l’ eff etti v o  “ c o n s u m o ”  d ell e  s u d d ett e  
f u n zi o ni i n dir ett e d a p art e d ei r a mi st e s si.

R A P P O R TI C O N L E I M P R E S E C O N T R O L L A T E

Ai s e n si d ell’ arti c ol o 2 7 d el D.l g s. 1 2 7/ 9 1 l ett er a c) e d) il P oli gr afi c o n o n 
h a r e d att o il bil a n ci o c o n s oli d at o. L’ att o di c e s si o n e d ell a c o ntr oll at a E dit ali a è 
st at o p erf e zi o n at o a g e n n ai o 2 0 1 7.

L e  s o ci et à  c o ntr oll at e,  i n di vi d u al m e nt e  e  n el  l or o  i n si e m e,  s o n o  irril e-
v a nti  ai  fi ni  d ell a  r a p pr e s e nt a zi o n e  v eriti er a  e  c orr ett a  d ell a  sit u a zi o n e  p atri-
m o ni al e, fi n a n zi ari a e d el ri s ult at o e c o n o mi c o d el gr u p p o. I n oltr e l e i m pr e s e i n 
li q ui d a zi o n e s o n o st at e e s cl u s e d all’ ar e a di c o n s oli d a m e nt o ai s e n si d ell’ art. 
2 8 c o m m a 2 l ett er a a) d el d e cr et o l e gi sl ati v o 1 2 7/ 9 1.

Di s e g uit o, si f or ni s c o n o l e pri n ci p ali i nf or m a zi o ni s ull a sit u a zi o n e e c o n o-
mi c o fi n a n zi ari a d ell e i m pr e s e c o ntr oll at e.

V E R R È S S. P. A. I N L I Q U I D A Z I O N E (5 5 % )

P A T R I M O N I O N E T T O ( v al ori i n €/ 0 0 0) 3 1. 1 2. 2 0 1 7 3 1. 1 2. 2 0 1 6 V A R I A Z I O N I

C a pit al e S o ci al e 1. 8 3 6 1 8 3 6 0

Ri s er v a L e g al e 4 4 0

Util e ( p er dit e) p ort at e a n u o v o  ( 4 6 3)  ( 3 6 0) ( 1 0 3)

R ettifi c h e di li q ui d a zi o n e  ( 9 9 1)  ( 8 8 5) ( 1 0 6)

Ri s ult at o d’ e s er ci zi o  ( 3 7) ( 1 0 3) 6 6

T ot al e P atri m o ni o N ett o 3 4 9 4 9 2 ( 1 4 3)

C O N T O E C O N O M I C O ( v al o ri i n €/ 0 0 0) 2 0 1 7 2 0 1 6  V A R I A Z I O N I

Ri c a vi d ell e v e n dit e 0 6 4 ( 6 4)

V al or e d ell a pr o d u zi o n e 0 6 4 ( 6 4)

C o sti d ell a pr o d u zi o n e  ( 4 0)  ( 1 8 4) 1 4 4

V al or e a g gi u nt o ( 4 0) ( 1 2 0) 8 0

M ar gi n e o p er ati v o l or d o  ( 4 0) ( 1 2 0)  8 0

Ri s ult at o o p er ati v o  ( 4 0)  ( 1 2 0) 8 0

Pr o v e nti e d O n eri fi n a n zi ari 0 0 0

Ri s ult at o pri m a d ell e i m p o st e  ( 4 0) ( 1 2 0)  ( 8 0)

I m p o st e d ell’ e s er ci zi o 3 1 7 ( 1 4)

Ri s ult at o d ell’ e s er ci zi o ( 3 7) ( 1 0 3) 6 6

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~  9 3

L a s o ci et à è st at a p o st a i n li q ui d a zi o n e n el c or s o d el 2 0 1 1 c o n l a n o mi n a 
di u n Li q ui d at or e U ni c o c h e, n el c or s o d ell’ e s er ci zi o, i n c o nf or mit à al d ett at o 
a s s e m bl e ar e, h a pr o s e g uit o l e pr o pri e atti vit à. 

U ni c a  pr o bl e m ati c a  ri m a st a  a p ert a  ai  fi ni  d ell a  c hi u s ur a  d ell e  li q ui-
d a zi o n e è l a c a u s a i ntr a pr e s a c o n il Di p arti m e nt o d el T e s or o d ell a T ail a n-
di a.  A  t al e  pr o p o sit o  il  li q ui d at or e  h a  s e g n al at o  c h e  d ur a nt e  il  2 0 1 7  si  è 
pr o s p ett at a l a p o s si bilit à di a d di v e nir e a d u n a s ol u zi o n e tr a n s atti v a d ell a 
c o ntr o v er si a.

D ur a nt e  u n  i n c o ntr o  t e n ut o si  pr e s s o  il  Di p arti m e nt o  d el  T e s or o  d ell a  
T ail a n di a, all a pr e s e n z a d el li q ui d at or e e d el l e g al e i n c ari c at o, è st at a r a g gi u nt a 
c o n  l a  c o ntr o p art e  u n’i p ot e si  di  a c c or d o  c h e  c o m p ort er e b b e  a  c ari c o  d ell a  
S o ci et à  l a  c orr e s p o n si o n e  di  u n a  s o m m a  di  d oll ari  U S A  4 5 0. 0 0 0,  a c c or d o  
c h e  d e v e  e s s er e  c o nf er m at o  d al  Mi ni str o  d el  T e s or o  t h ail a n d e s e  o  d a  s u oi  
e s pr e s si m a n d at ari.

Il  Li q ui d at or e,  i nfi n e,  n el  rit e n er e  c h e  l a  pr o c e d ur a  si a  i n  li n e a  c o n  il  
pi a n o  fi n a n zi ari o  pr e di s p o st o  all’i ni zi o  d ell a  f a s e  li q ui d at ori a,  si a  p er  q u a nt o  
atti e n e all’ e sti n zi o n e d ell e p a s si vit à c h e all a c o p ert ur a d ei c o sti e d o n eri, pr e-
v e d e  c h e  l a  li q ui d a zi o n e  si  c hi u d er à  i n  b o ni s,  i n di p e n d e nt e m e nt e  d all’ e sit o  
d ell a vi c e n d a T ail a n di a p er l a q u al e, c o m u n q u e, è gi à a p p o st at o i n bil a n ci o u n o 
s p e cifi c o f o n d o ri s c hi.

I N N O V A Z I O N E E P R O G E T T I S. C. P. A. I N L I Q U I D A Z I O N E (7 0 % )

P A T R I M O N I O N E T T O ( v al ori i n €/ 0 0 0) 3 1. 1 2. 2 0 1 7 3 1. 1 2. 2 0 1 6  V A R I A Z I O N I

C a pit al e S o ci al e 3 0. 0 0 0 3 0. 0 0 0 0

Ri s er v a L e g al e 0 0 0

Util e ( p er dit e) p ort at e a n u o v o  ( 4 6 1)  ( 4 3 4) ( 2 7)

R ettifi c h e di li q ui d a zi o n e  ( 8 5)  ( 8 5) 0

Ri s ult at o d’ e s er ci zi o  ( 1 0 0) ( 2 7) ( 7 3)

T ot al e P atri m o ni o N ett o 2 9. 3 5 4 2 9. 4 5 4 ( 1 0 0)

C O N T O E C O N O M I C O ( v al o ri i n €/ 0 0 0) 2 0 1 7 2 0 1 6  V A R I A Z I O N I

C o sti d ell a pr o d u zi o n e  ( 1 3 1)  ( 9 9) ( 3 2)

V al or e a g gi u nt o ( 1 3 1) ( 9 9) ( 3 2)

M ar gi n e o p er ati v o l or d o  ( 1 3 1) ( 9 9)  ( 3 2)

Ri s ult at o o p er ati v o  ( 1 3 1)  ( 9 9) ( 3 2)

Pr o v e nti e d O n eri fi n a n zi ari 3 1 7 2 ( 4 1)

Ri s ult at o pri m a d ell e i m p o st e  ( 1 0 0) ( 2 7)  ( 7 3)

Ri s ult at o d ell’ e s er ci zi o ( 1 0 0) ( 2 7) 7 3

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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L a  S o ci et à,  è  st at a  p o st a  i n  li q ui d a zi o n e  n el  2 0 0 7,  li q ui d a zi o n e  p oi  
s o s p e s a n el 2 0 0 8 d al Tri b u n al e di R o m a i n a c c o gli m e nt o d ell’i st a n z a c a ut el ar e 
pr o p o st a d al s o ci o S el e x, è st at a n u o v a m e nt e p o st a i n li q ui d a zi o n e a s e g uit o 
d el pr o v v e di m e nt o d el Tri b u n al e di R o m a d el 2 0 ott o br e 2 0 1 1, c o n il q u al e è 
st at a rit e n ut a l e gitti m a e n o n vi zi at a d a a b u s o di p ot er e l a d e ci si o n e di s ci o gli-
m e nt o d ell a s o ci et à.

T e n ut o c o nt o d ell’i nt er p o st o a p p ell o d a p art e d el s o ci o S el e x, il gi u di c e 
i n d at a 2 9 m a g gi o 2 0 1 2, a v e v a ri n vi at o al 2 2 n o v e m br e 2 0 1 6, l a pr e ci s a zi o n e 
d ell e c o n cl u si o ni, d ell a c a u s a d’ a p p ell o i n st a ur at a d a S el e x S er vi c e M a n a g e-
m e nt S. p. A. a v v er s o l a s e nt e n z a 2 0 4 1 1/ 2 0 1 1 f a v or e v ol e all a s o ci et à.

T al e u di e n z a, i n d at a 1 7 n o v e m br e 2 0 1 6, è st at a diff erit a d’ uffi ci o al 1 4 
f e b br ai o 2 0 1 7.

I n  t al e  d at a  il  C oll e gi o  h a  q ui n di  tr att e n ut o  l a  c a u s a  i n  d e ci si o n e,  c o n-
c e d e n d o i t er mi ni di l e g g e p er gli s critti fi n ali, p er il d e p o sit o d ell e c o m p ar s e 
c o n cl u si o n ali e p er il d e p o sit o d ell e m e m ori e di r e pli c a (i. e. 8 m a g gi o 2 0 1 7), 
d e p o siti c h e s o n o a v v e n uti.

S u c c e s si v a m e nt e  c o n  or di n a n z a  c o m u ni c at a  i n  d at a  2 0  di c e m br e  2 0 1 7  
d all a C ort e d’ A p p ell o l’ u di e n z a è st at a ri m e s s a s ul r u ol o ri n vi a n d ol a al 9 g e n n ai o 
2 0 1 8 i n c ui il Pr e si d e nt e d el C oll e gi o h a c o m u ni c at o l o “ s m arri m e nt o ” d ell’i nt er o 
f a s ci c ol o di c a u s a, si a d ell a f a s e d’ a p p ell o c h e d el pri m o gr a d o e h a n el c o nt e m p o 
ri n vi at o l a c a u s a all’ u di e n z a al 2 7 f e b br ai o 2 0 1 8 n u o v a m e nt e p er l a pr e ci s a zi o n e 
d ell e  c o n cl u si o ni,  d a n d o  m a n d at o  all a  C a n c ell eri a  di  ri c er c ar e  ult eri or m e nt e  il  
f a s ci c ol o d’ uffi ci o e, i n c a s o di e sit o n e g ati v o d ell e ri c er c h e, c hi e d e n d o all e p arti di 
ri c o str uirl o e d e p o sit arl o i n c a n c ell eri a e ntr o il 1 9 f e b br ai o. C o m pl et at o t al e i n c o m-
b e nt e all’ u di e n z a d el 2 7 f e b br ai o 2 0 1 8 l a c a u s a è st at a n u o v a m e nt e tr att e n ut a i n 
d e ci si o n e e ri m e s s a dir ett a m e nt e al c oll e gi o p er l a d e ci si o n e. 

I n pr e s e n z a d ell’ a zi o n e l e g al e i ntr a pr e s a d al s o ci o S el e x S er vi c e M a n a-
g e m e nt  S. p. A.  e  d ell e  p e s a nti  ri c hi e st e  di  ri s ar ci m e nt o  d a n ni  i n  e s s a  c o n-
t e n ut e,  il  Li q ui d at or e,  i n  att e s a  d ell e  d e ci si o ni  c h e  l a  M a gi str at ur a  a vr e b b e  
rit e n ut o  di  a s s u m er e  i n  r el a zi o n e  al  cit at o  gi u di zi o,  h a  rit e n ut o  di  n o n  d ar e  
m o m e nt a n e a m e nt e  e s e c u zi o n e  all e  o p er a zi o ni  c o n cl u si v e  d ell a  li q ui d a zi o n e  
fi n ali z z at e all a c hi u s ur a d ell a I n n o v a zi o n e e Pr o g etti. L e o p er a zi o ni di li q ui d a-
zi o n e si s o n o, p ert a nt o, s v olt e n el ri s p ett o di q u a nt o pr e vi st o n el Pr o g ett o di 
li q ui d a zi o n e e s o n o c o n si stit e e s s e n zi al m e nt e n ell’i n v e sti m e nt o d ell a li q ui dit à, 
n ell’ a d e m pi er e  ai  d o v eri  ci vili sti ci  e  fi s c ali  pr e vi sti  d all a  l e g g e  e  n ell a  d efi ni-
zi o n e d ell e p artit e di cr e dit o e d e bit o p e n d e nti e d i n s c a d e n z a. 

S e n z a p er s o n al e all e dir ett e di p e n d e n z e, l’ atti vit à g e sti o n al e è st at a s v olt a 
dir ett a m e nt e d a p art e d ell’ or g a n o a m mi ni str ati v o, a v v al e n d o si di li mit at e pr e st a-
zi o ni di s er vi zi d ell a c o ntr oll a nt e e di t er zi p er l a ri d otti s si m a atti vit à a m mi ni str ati v a. 

L a s o ci et à h a c hi u s o l’ e s er ci zi o c o n u n a p er dit a di 1 0 0 mil a e ur o, e d u n 
p atri m o ni o n ett o di 2 9, 4 mili o ni di e ur o.

St a nt e l a n o n o p er ati vit à d ell a S o ci et à, gli i nt er e s si atti vi, m at ur ati s ui c o nti 
c orr e nti i n c ui s o n o st ati d e p o sit ati i v er s a m e nti d e gli a zi o ni sti a fr o nt e d el c a pit al e 
s o ci al e, ult eri or m e nt e ri d otti si ri s p ett o a gli a n ni s c or si a s e g uit o d ell a c o ntr a zi o n e 
d ei t a s si d’i nt er e s s e, si s o n o ri v el ati i n s uffi ci e nti a c o prir e i c o sti str utt ur ali s o st e-
n uti, att e st ati si s u gli st e s si li v elli d ell o s c or s o a n n o e d e s s e n zi al m e nt e c o stit uiti 
d a gli  e m ol u m e nti  p er  gli  or g a ni  s o ci ali  e  d all e  altr e  s p e s e  a m mi ni str ati v e  di  
g e sti o n e. P ur a v e n d o pr o c e d ut o a d u n a n u o v a v al ut a zi o n e, n o n si è pr o c e d ut o a 
m o difi c ar e l a c o n si st e n z a d el f o n d o ri s c hi e d o n eri i n q u a nt o ri s ult a a d e g u at o all a 
sti m a d ell’ a m m o nt ar e c o m pl e s si v o d ei c o sti e d o n eri c h e si pr e v e d e di s o st e n er e 
p er l a li q ui d a zi o n e, al n ett o d ei pr o v e nti c h e si pr e v e d e di c o n s e g uir e, i q u ali f or ni-
s c o n o u n a c o p ert ur a, si a p ur p ar zi al e, di q u ei c o sti e d o n eri. 

* * * * * *
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E V E N TI DI RI LI E V O I N T E R V E N U TI D O P O L A C HI U S U R A D E L-
L' E S E R CI ZI O E D E V O L U ZI O N E P R E V E DI BI L E D E L L A G E S TI O N E 
( art. 2 4 2 7, p u nt o 2 2- q u at er C o di c e Ci vil e) 

A n c h e p er il 2 0 1 8 ! A zi e n d a pr o s e g uir à n ell a s u a a zi o n e ori e nt at a a 
c o str uir e u n a s oli d a str utt ur a i n d u stri al e, b a s at a s ull'i n n o v a zi o n e e d i n gr a d o di 
a s s ol v er e effi c a c e m e nt e l a mi s si o n e affi d at a d all o St at o: l a g ar a n zi a d ell a f e d e 
p u b bli c a. 

Gli i nt er v e nti g e sti o n ali p er il c orr e nt e e s er ci zi o si i n q u a dr a n o i n u n c o n-
t e st o str at e gi c o ori e nt at o a r aff or z ar e ult eri or m e nt e ! A zi e n d a n ei s ett ori c hi a v e 
d ei d o c u m e nti d'i d e ntit à e d ell' a nti c o ntr aff a zi o n e e d el tr att a m e nt o si c ur o di 
i nf or m a zi o ni s e n si bili, a n c h e attr a v er s o u n a di v er sifi c a zi o n e d ell' off ert a e l' a-
p ert ur a a n u o vi m er c ati. I n p arti c ol ar e ci si rif eri s c e a: 

• l a r e ali z z a zi o n e di i n g e nti i nt er v e nti p er il ri n n o v o d ell e li n e e pr o d utti v e 
e p er l a di git ali z z a zi o n e d ei pr o c e s si. I n t al e a m bit o è o p p ort u n o s ot-
t oli n e ar e c h e il 2 0 1 8 v e d e l' a v vi o d ei pr o gr a m mi di i n v e sti m e nt o p er l a 
n u o v a li n e a t ar g h e e p er i p a s s a p orti el ettr o ni ci, p er gli i m pi a nti di pr o-
d u zi o n e di c art e s p e ci ali/fili gr a n at e e p er l' ol o gr afi a. Pr o gr a m mi p arti-
c ol ar m e nt e si g nifi c ati vi d al p u nt o di vi st a di m e n si o n al e, c o m pl e s si d al 
p u nt o di vi st a t e c n ol o gi c o e c h e pr e s u p p o n g o n o, pr o p e d e uti c a m e nt e, 
i nt er v e nti di a d att a m e nt o d ell e str utt ur e i m m o bili ari d e sti n at e a d o s pi-
t ar e i m a c c hi n ari e l' e s pl et a m e nt o di arti c ol at e pr o c e d ur e di g ar a a d 
e vi d e n z a p u b bli c a; 

• l a c o n n e s s a a d o zi o n e di u n m o d ell o di b u si n e s s c ar att eri z z at o d al pr e-
si di o i nt er n o d ell e atti vit à str at e gi c h e d al p u nt o di vi st a d ell a si c ur e z z a; 

• l o s vil u p p o d ei pr o gr a m mi I C T c o n n e s si all' ar c hit ett ur a Cl o u d e d all a 
B u si n e s s C o nti n uit y; 

• l'i nt e n sifi c a zi o n e d ell e atti vit à di ri c er c a e s vil u p p o, a n c h e attr a v er s o il 
ri c or s o a n u o v e p art n er s hi p c o n E nti/I stit uti/ U ni v er sit à di e c c ell e n z a; 

• l a pr o s e c u zi o n e d e gli i nt er v e nti di b o nifi c a a m bi e nt al e, di v al ori z z a-
zi o n e d e gli a s s et i m m o bili ari, n o n c h é d el p atri m o ni o arti sti c o- c ult ur al e; 

• il mi gli or a m e nt o d ei si st e mi di si c ur e z z a fi si c a e l o gi c a; 
• l o s vil u p p o e l a v al ori z z a zi o n e d ell e c o m p et e n z e pr of e s si o n ali. 
L a l e g g e 2 1 gi u g n o 2 0 1 7, n. 9 6 art 1 3- q u at er ( S o s p e n si o n e d el c o ni o di 

m o n et e d a 1 e  2 c e nt e si mi) h a pr e vi st o c h e a d e c orr er e d al 1 ° g e n n ai o 2 0 1 8 
è s o s p e s o il c o ni o d a p art e d ell'It ali a di m o n et e m et alli c h e i n e ur o di v al or e 
u nit ari o p ari a u n c e nt e si m o e a d u e c e nt e si mi di e ur o. Il ri s p ar mi o d eri v a nt e 
d all' att u a zi o n e d el pr e s e nt e c o m m a è d e sti n at o al F o n d o p er l' a m m ort a m e nt o 
d ei tit oli di St at o, s e b b e n e n el c or s o d ell' e s a m e l a 6 a C o m mi s si o n e Fi n a n z e i n 
s e d e c o n s ulti v a h a e s pr e s s o p ar er e f a v or e v ol e all a s o p pr e s si o n e d el pr e d ett o 
arti c ol o. A n c h e l a B a n c a c e ntr al e e ur o p e a ( B e e) h a e s pr e s s o p ar er e n e g ati v o, 
c hi ar e n d o c h e il p ot er e di d e ci d er e o m e n o l a cir c ol a zi o n e l e g al e di p e z zi d ell a 
m o n et a u ni c a n o n è d ei p arl a m e nti n a zi o n ali, b e n sì d el C o n si gli o e ur o p e o. 
All a l u c e di q u a nt o s o pr a s o n o e vi d e nti i rifl e s si n e g ati vi c h e si a vr a n n o s ull a 
pr o d u zi o n e d ell e m o n et e a cir c ol a zi o n e or di n ari a. I nf atti p er l' a n n o i n c or s o il 
Mi ni st er o h a q u a ntifi c at o il f a b bi s o g n o di m o n et e a cir c ol a zi o n e or di n ari a i n 
3 2 3 mili o ni di p e z zi, di gr a n l u n g a i nf eri or e all e q u a ntit à 2 0 1 7 ( 5 2 6 mili o ni di 
p e z zi) c o n i n e vit a bili rifl e s si s ul f att ur at o a zi e n d al e. 

A d e c orr er e d al 1 ° l u gli o 2 0 1 8, l a c art a di cir c ol a zi o n e, r e d att a s e c o n d o 
l e di s p o si zi o ni c o nt e n ut e n ell a dir etti v a 2 9 a pril e 1 9 9 9, n. 1 9 9 9/ 3 7/ C E d el 
C o n si gli o, c o stit ui s c e il d o c u m e nt o u ni c o c o nt e n e nt e i d ati di cir c ol a zi o n e e di 
pr o pri et à d e gli a ut o v ei c oli, d ei m ot o v ei c oli e d ei ri m or c hi  ri c a d e nti n el r e gi m e 
d ei b e ni m o bili r e gi str ati di c ui al li br o VI, tit ol o I, c a p o lii, s e zi o n e I, d el c o di c e 
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ci vil e.  Il  D e cr et o  L e gi sl ati v o  d el  2 9  m a g gi o  2 0 1 7,  n.  9 8  ( G. U.  n.  1 4 5  d el  2 4  
gi u g n o 2 0 1 7) i ntr o d u c e il d o c u m e nt o u ni c o di cir c ol a zi o n e p er gli a ut o v ei c oli, 
m ot o v ei c oli e ri m or c hi. L a n u o v a “ c art a di cir c ol a zi o n e ” s o stit uir à i d u e d o c u-
m e nti  att u ali:  il  c ertifi c at o  di  pr o pri et à  d el  v ei c ol o,  di  c o m p et e n z a  d ell’ A ci,  e  
il  li br ett o  di  cir c ol a zi o n e  pr o d ott o  d all a  M ot ori z z a zi o n e  ci vil e,  c o m e  pr e vi st o  
n e gli  altri  P a e si  e ur o p ei,  e  c o n s e ntir à  di  otti mi z z ar e  i  c o sti  di  pr o d u zi o n e,  
ar c hi vi a zi o n e e c o ntr oll o a c ari c o d ell’ a m mi ni str a zi o n e.  All’ u ni c o d o c u m e nt o, 
i n oltr e, c orri s p o n d er à u n a t ariff a u ni c a, c h e s o stit uir à i diritti di M ot ori z z a zi o n e 
e  gli  e m ol u m e nti  p er  l’i s cri zi o n e  o  l a  tr a s cri zi o n e  di  o g ni  v ei c ol o  al  P u b bli c o  
R e gi str o  A ut o m o bili sti c o  ( P R A).  M a nt err a n n o  v ali dit à  l e  c art e  di  cir c ol a zi o n e  
ril a s ci at e  a nt eri or m e nt e  all’ e ntr at a  i n  vi g or e  d el  d e cr et o  e d  a n c h e  q u ell e  
ril a s ci at e s u c c e s si v a m e nt e, fi n o al 1 ° l u gli o 2 0 1 8. I n att e s a d ell’ a d o zi o n e d el 
d e cr et o  i nt er mi ni st eri al e  pr e vi st o  d all’ arti c ol o  2,  c o m m a  2,  c o n c er n e nt e  l a  
fi s s a zi o n e  di  u n a  t ariff a  u ni c a  p er  il  ril a s ci o  e  l’ a g gi or n a m e nt o  d ell a  c art a  di  
cir c ol a zi o n e, l’ a p pli c a zi o n e d ell a n u o v a di s ci pli n a l e gi sl ati v a, pr e vi st a p er l u gli o 
2 0 1 8,  è  s o g g ett a  a  u n a  c o n di zi o n e  s o s p e n si v a,  l e g at a  all’ e m a n a zi o n e  di  u n  
att o s u b or di n at o.

N el m e s e di g e n n ai o 2 0 1 8 i n o c c a si o n e d el 7 0 ° a n ni v er s ari o d ell’ e ntr at a 
i n vi g or e d ell a C o stit u zi o n e, s u ri c hi e st a d el MI U R, s o n o st ati r e ali z z ati d e gli 
o p u s c oli c el e br ati vi d a c o n s e g n ar e a t utt a l a p o p ol a zi o n e st u d e nt e s c a.

N el m e s e di m ar z o s o n o st ati a p pr o v ati i r e n di c o nti d ei v al ori p o st ali p er 
gli a n ni 2 0 0 7- 2 0 1 1, cr e diti i nt er a m e nt e c o p erti d a a nti ci p a zi o ni. L’I V A r el ati v a 
a t ali cr e diti a m m o nt a a 1 1, 7 mili o ni di e ur o e s ar à v er s at a n el m e s e di a pril e. 
I nfi n e a s e g uit o d ell’ a p pr o v a zi o n e d ell e li q ui d a zi o ni r el ati v e a c o n s e g n e 2 0 1 7 
d ei v al ori tr a di zi o n ali, p o st ali e d o c u m e nti el ettr o ni ci, c o p ert e d a a nti ci p a zi o ni, 
è di v e n ut a e si gi bil e l a r el ati v a I V A c h e a m m o nt a a cir c a 4 7, 6 mili o ni di e ur o e 
v err à v er s at a a n c h e q u e st a n el m e s e di a pril e.

D al  p u nt o  di  vi st a  d ell e  atti vit à,  i  pri mi  m e si  d el  2 0 1 8  si  c ar att eri z z a n o  
p er u n p o siti v o a n d a m e nt o d el f att ur at o ri s p ett o a q u ell o r e gi str at o l o st e s s o 
p eri o d o d ell’ a n n o pr e c e d e nt e. 

D al p u nt o di vi st a e c o n o mi c o-r e d dit u al e, a n c h e i n r el a zi o n e all e atti vit à 
s v olt e  d all a  S o ci et à  n ei  pri mi  m e si  d ell’ a n n o,  è  pr e vi st o  il  m a nt e ni m e nt o  di  
p o siti vi ri s ult ati, i n li n e a c o n il 2 0 1 7, c h e c o n s e nt o n o u n’ a d e g u at a c a p a cit à di 
a ut ofi n a n zi a m e nt o a fr o nt e d e gli i m p e g n ati vi pr o gr a m mi p er gli i n v e sti m e nti 
t e c ni ci, i nf or m ati ci, i m m o bili ari e p er l’ atti vit à di ri c er c a.

* * * * * *

I n  r el a zi o n e  a  q u a nt o  ill u str at o,  i n  c o er e n z a  c o n  il  ri di s e g n o  d ell a  mi s-
si o n e  a zi e n d al e,  l e  l e v e  g e sti o n ali,  n el  c or s o  d el  2 0 1 8,  s ar a n n o  s e m pr e  pi ù  
c o n c e ntr at e s ull a v al ori z z a zi o n e d ell a c a p a cit à d ell’ A zi e n d a di r a p pr e s e nt ar e u n 
p u nt o di rif eri m e nt o p er l a t ut el a d e gli i nt er e s si pri m ari d ell o St at o C o m u nit à 
attr a v er s o pr o d otti, s er vi zi e pr o g ett u alit à a el e v at o v al or e i ntri n s e c o, i n t er mi ni 
di g ar a n zi e di si c ur e z z a, t ut el a d ell a s al ut e, a nti c o ntr aff a zi o n e e tr a c ci a bilit à.

I n c e s s a nt e  s ar à  l’ att e n zi o n e  all e  c o n di zi o ni  di  effi ci e n z a  d e gli  st a bili-
m e nti, all a di n a mi c a d ell e s p e s e, all a ri g or o s a c ur a d ell a g e sti o n e d ell a fi n a n z a 
a zi e n d al e, all a c a p a cit à di “f ar e si st e m a ”, s vil u p p a n d o i nt e s e e r a p p orti di c ol-
l a b or a zi o n e c o n p art n er s  i n gr a d o di a p p ort ar e c o m p et e n z e c o m pl e m e nt ari e 
g e n er ar e n u o vi b u si n e s s.

C o nt e m p or a n e a m e nt e a t ali a zi o ni, a n c h e i n f u n zi o n e d ei c o n si d er e v oli 
i n v e sti m e nti  c h e  i  pr o g etti  i n di c ati  c o m p ort er a n n o,  si  pr o s e g uir à  n ell’ a zi o n e  
a v vi at a  p er  tr o v ar e  c el eri  s ol u zi o ni  all a  sit u a zi o n e  cr e dit ori a  d ell’ a zi e n d a  n ei  
c o nfr o nti d el Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z e.
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L e atti vit à s v olt e d all a s o ci et à n ei pri mi m e si d ell’ a n n o, p ur i n u n c o nt e-
st o e st er n o di rif eri m e nt o c o n al c u n e v ari a bili criti c h e, f a n n o c o m u n q u e rit e-
n er e c h e il n u o v o i n diri z z o str at e gi c o a v vi at o e gli s vil u p pi pr e vi sti, c h e v e d o n o 
il r u ol o c e ntr al e d el P oli gr afi c o q u al e g ar a nt e di i d e ntit à e a ut e nti cit à, p er m et-
t er a n n o,  oltr e  all’ a ut ofi n a n zi a m e nt o  d e gli  i n g e nti  i m p e g ni  fi n a n zi ari  l e g ati  al  
c o n si d er e v ol e pi a n o di i n v e sti m e nti pr e vi st o, il m a nt e ni m e nt o di u n a d e g u at o 
li v ell o di r e d diti vit à, g ar a nt e n d o u n a s o d di sf a c e nt e cr e a zi o n e di v al or e p er gli 
st a k e h ol d er s.

N o n si p u ò s ott a c er e c h e l a p o s si bilit à di m a nt e n er e u n s o d di sf a c e nt e 
li v ell o di a ut ofi n a n zi a m e nt o e d u n a m ar gi n alit à c o m u n q u e p o siti v a, n o n p o s s a 
pr e s ci n d er e,  st a nt e  l a  mi s si o n e  affi d at a,  a n c h e  d a  d e ci si o ni  e s o g e n e  all’ A-
zi e n d a, c orr el at e a s c elt e c o m pi ut e i n a m bit o g o v er n ati v o.

C o n l’ o bi etti v o di mi gli or ar e c o st a nt e m e nt e il pr o pri o a s s ett o str at e gi c o, 
il  p o si zi o n a m e nt o  s ul  m er c at o  e  l a  c o n s e g u e nt e  c a p a cit à  di  cr e ar e  v al or e  
p er  l’ a zi o ni st a,  l’ A zi e n d a  c o nti n u er à  a  ri v ol g er e  u n’ att e n zi o n e  p arti c ol ar e  al  
mi gli or a m e nt o  d ei  p ar a m etri  di  effi ci e n z a,  all o  s vil u p p o,  all a  f or m a zi o n e  d el  
p er s o n al e, all a m e s s a a p u nt o di a d e g u ati str u m e nti g e sti o n ali di c o ntr oll o, al 
pr e si di o atti v o di m er c ati e cli e nti p er c o gli er e o g ni p o s si bil e o p p ort u nit à c o m-
m er ci al e,  n ell’i nt e nt o  di  c o nf er m ar e  il  pr o pri o  r u ol o  di  o p er at or e  l e a d er  p er  
t e c n ol o gi e e s ol u zi o ni p er l a P u b bli c a A m mi ni str a zi o n e e c e ntr o di e c c ell e n z a 
n el c a m p o d ell’ a nti c o ntr aff a zi o n e e d ell a si c ur e z z a.

IL  CO N SI G LI O  DI  AM MI NI S T R A ZI O N E
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S t a t o p a t ri m o ni a l e

I s ti t u t o P o li g r a fi c o e Z e c c a d e l l o S t a t o S. p. A.
S o ci et à p er a zi o ni c o n u ni c o s o ci o
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S T A T O P A T R I M O N I A L E ( v al ori i n e ur o)

A T T I V O        3 1. 1 2. 2 0 1 7 3 1. 1 2. 2 0 1 6  V A R I A Z I O N I

A) C R E DI TI V E R S O S O CI P E R V E R S A M E N TI

A N C O R A D O V U TI  6 5. 6 3 4. 0 0 0  9 8. 4 5 1. 0 0 0 ( 3 2. 8 1 7. 0 0 0)

B) I M M O BI LI Z Z A ZI O NI

I. I m m o bili z z a zi o ni i m m at eri ali

3)  Diritti di br e v ett o i n d u stri al e

     e di utili z z a zi o n e d ell e o p er e d ell’i n g e g n o 3. 1 6 7. 2 7 0 1. 5 4 4. 4 6 0 1. 6 2 2. 8 1 0

4)  C o n c e s si o ni, li c e n z e, m ar c hi e diritti si mili 3 6. 8 0 8 5 0. 2 3 0 ( 1 3. 4 2 2)

7)  Altr e 1 6. 8 9 7 3 3. 7 9 4 ( 1 6. 8 9 7)

               T ot al e 3. 2 2 0. 9 7 5 1. 6 2 8. 4 8 4 1. 5 9 2. 4 9 1

II. I m m o bili z z a zi o ni m at eri ali

1)  T err e ni e f a b bri c ati 7 0. 4 1 1. 6 6 8 7 5. 0 2 6. 1 7 5 ( 4. 6 1 4. 5 0 7)

2)  I m pi a nti e m a c c hi n ari 3 6. 0 0 9. 2 2 9 3 8. 4 6 3. 7 9 6 ( 2. 4 5 4. 5 6 7)

3)  Attr e z z at ur e i n d u stri ali 1 0 6. 7 2 3 1 2 9. 3 3 7 ( 2 2. 6 1 4)

4)  Altri b e ni 5. 2 4 9. 1 4 5 3. 5 0 7. 2 7 5 1. 7 4 1. 8 7 0

5)  I m m o bili z z a zi o ni i n c or s o e d a c c o nti 1 8. 7 6 6. 7 2 6 6. 6 0 7. 4 0 1 1 2. 1 5 9. 3 2 5

               T ot al e 1 3 0. 5 4 3. 4 9 1 1 2 3. 7 3 3. 9 8 4 ( 6. 8 0 9. 5 0 7)

III. I m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi ari e

1)  P art e ci p a zi o ni

 a)  i m pr e s e c o ntr oll at e 2 0. 5 4 7. 7 3 7 2 0. 6 1 7. 5 3 2 ( 6 9. 7 9 5)

 b)  i m pr e s e c oll e g at e 3. 9 9 9. 4 9 2 2. 8 4 0. 5 1 3 1. 1 5 8. 9 7 9

     d)  altr e i m pr e s e 7 9 9 7 9 9 0

2)  Cr e diti

 d- bi s) v er s o altri 

 e ntr o l’ e s er ci zi o 2 8 0. 1 7 5 8 8 8. 5 6 8 ( 6 0 8. 3 9 3)

 oltr e l’ e s er ci zi o 2. 4 8 4. 4 6 3  2. 3 5 5. 1 6 0  1 2 9. 3 0 3

3)  Altri tit oli 2 4. 9 5 5. 0 0 0 2 4. 9 5 5. 0 0 0 0

                      T ot al e 5 2. 2 6 7. 6 6 6 5 1. 6 5 7. 5 7 2 6 1 0. 0 9 4

T ot al e i m m o bili z z a zi o ni 1 8 6. 0 3 2. 1 3 2 1 7 7. 0 2 0. 0 4 0 9. 0 1 2. 0 9 2

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     1 4 8    –



I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~ 1 0 3

S T A T O P A T R I M O N I A L E ( v al ori i n e ur o)

A T T I V O        3 1. 1 2. 2 0 1 7 3 1. 1 2. 2 0 1 6  V A R I A Z I O N I

C) A T TI V O CI R C O L A N T E

I.    Ri m a n e n z e

1) M at eri e pri m e, s u s si di ari e e di c o n s u m o 2 2. 2 9 6. 6 0 0 1 9. 1 3 6. 3 9 6 3. 1 6 0. 2 0 4

2)  Pr o d otti i n c or s o di l a v or a zi o n e e

     s e mil a v or ati 2 2. 2 0 9. 7 2 3 1 2. 0 9 8. 3 2 6 1 0. 1 1 1. 3 9 7

3)  L a v ori i n c or s o s u or di n a zi o n e 0 8. 2 9 0. 2 9 8 ( 8. 2 9 0. 2 9 8)

4)  Pr o d otti fi niti e m er ci: 1 3. 4 3 9. 1 8 5 3. 6 5 7. 4 3 2 9. 7 8 1. 7 5 3

     di c ui b e ni p atri m o ni ali d e sti n ati all a v e n dit a 1 4 7. 7 2 2 1 1 4. 3 9 5  3 3 . 3 2 7

5)  A c c o nti 3. 5 4 8 6 4 0. 8 2 4 ( 6 3 7. 2 7 6)

               T ot al e 5 7. 9 4 9. 0 5 6 4 3. 8 2 3. 2 7 6 1 4. 1 2 5. 7 8 0

II.    Cr e diti

1) V er s o cli e nti 4 4. 5 7 6. 8 3 6 3 0. 0 9 9. 0 5 8 1 4. 4 7 7. 7 7 8

2) V er s o i m pr e s e c o ntr oll at e 9. 0 2 6 3. 0 0 6. 1 7 7 ( 2. 9 9 7. 1 5 1)

3) V er s o i m pr e s e c oll e g at e 6. 2 2 3. 5 7 7 0 6. 2 2 3. 5 7 7

4) V er s o i m pr e s e c o ntr oll a nti 6 0 6. 2 8 4. 3 0 4 6 9 3. 8 0 5. 6 1 2 ( 8 7. 5 2 1. 3 0 8)

5) V er s o i m pr e s e s ott o p o st e al c o ntr oll o

    d ell e c o ntr oll a nti 5. 1 9 3. 5 0 4 2. 5 6 3. 1 5 3 2. 6 3 0. 3 5 1

5- bi s) Cr e diti tri b ut ari 7. 2 4 4. 2 0 3 4. 2 4 8. 8 5 0 2. 9 9 5. 3 5 3

5-t er) I m p o st e a nti ci p at e 2 1. 4 9 4. 9 7 2 1 0. 8 8 7. 0 0 0 1 0. 6 0 7. 9 7 2

5- q u art er) V er s o altri 4. 9 3 9. 6 2 1 2. 2 2 8. 5 8 5 2. 7 1 1. 0 3 6

               T ot al e 6 9 5. 9 6 6. 0 4 3 7 4 6. 8 3 8. 4 3 5 ( 5 0. 8 7 2. 3 9 2)

III.   Atti vit à fi n a n zi ari e c h e n o n c o stit ui s c o n o i m m o bili z z a zi oni

1) P art e ci p a zi o ni i n i m pr e s e c o ntr oll at e 0 2. 7 1 7. 8 2 6 ( 2. 7 1 7. 8 2 6)

               T ot al e 0 2. 7 1 7. 8 2 6 ( 2. 7 1 7. 8 2 6)

I V.  Di s p o ni bilit à li q ui d e

1) D e p o siti b a n c ali p o st ali 4 7 2. 9 9 3. 2 0 4 6 2 6. 7 8 5. 9 1 0 ( 1 5 3. 7 9 2. 7 0 6)

3) D e n ar o e v al ori i n c a s s a 6 4. 7 5 4 8 1. 1 7 8 ( 1 6. 4 2 4)

               T ot al e 4 7 3. 0 5 7. 9 5 8 6 2 6. 8 6 7. 0 8 8 ( 1 5 3. 8 0 9. 1 3 0)

                T ot al e atti v o cir c ol a nt e 1. 2 2 6. 9 7 3. 0 5 7 1. 4 2 0. 2 4 6. 6 2 5 ( 1 9 3. 2 7 3. 5 6 8)

D) R A T EI E RI S C O N TI 7. 5 1 6. 1 4 9 5. 1 9 7. 5 0 4 2. 3 1 8. 6 4 5

T O T A L E A T TI V O 1. 4 8 6. 1 5 5. 3 3 8 1. 7 0 0. 9 1 5. 1 6 9 ( 2 1 4. 7 5 9. 8 3 1)

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     1 4 9    –



1 0 4 ~ I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

S T A T O P A T R I M O N I A L E ( v al ori i n e ur o)

P A S S I V O       3 1. 1 2. 2 0 1 7  3 1. 1 2. 2 0 1 6  V A R I A Z I O N I

A) P A T RI M O NI O N E T T O

I.  C a pit al e 3 4 0. 0 0 0. 0 0 0 3 4 0. 0 0 0. 0 0 0 0

I V.  Ri s er v a l e g al e 3 8. 7 4 7. 6 5 0 3 6. 7 9 9. 7 3 0 1. 9 4 7. 9 2 0

VI.  Altr e ri s er v e

Ri s er v a di s p o ni bil e 1 3 3. 6 6 2. 8 1 6 1 3 3. 6 6 2. 8 1 6 0

C o ntri b uti i n c o nt o c a pit al e 5 5 1. 0 8 0 5 5 1. 0 8 0  0

I X.  Ri s ult at o d ell’ e s er ci zi o 4 9. 7 6 4. 9 2 0 3 8. 9 5 8. 4 1 1 1 0. 8 0 6. 5 0 9

                T ot al e p atri m o ni o n ett o 5 6 2. 7 2 6. 4 6 6 5 4 9. 9 7 2. 0 3 7 1 2. 7 5 4. 4 2 9

B) F O N DI P E R RI S C HI E D O N E RI
1)  p er tr att a m e nt o di q ui e s c e n z a e d
     o b bli g hi si mili 7. 4 9 2 7. 4 9 2 0

2)  p er i m p o st e, a n c h e diff erit e 0 1 8. 2 3 7 ( 1 8. 2 3 7)

4)  altri:
     o n eri di tr a sf or m a zi o n e 0 6. 4 1 6. 5 6 3 ( 6. 4 1 6. 5 6 3)
    altri 1 5 8. 1 5 2. 4 1 3 1 5 2. 0 4 9. 3 5 8 6. 1 0 3. 0 5 5

   T ot al e f o n di p er ri s c hi e d o n eri 1 5 8. 1 5 9. 9 0 5 1 5 8. 4 9 1. 6 5 0 ( 3 3 1. 74 5)

C) T R A T T A M E N T O DI FI N E R A P P O R T O DI

     L A V O R O S U B O R DI N A T O 2 1. 1 3 6. 0 2 5 2 4. 4 8 9. 1 2 1 ( 3. 3 5 3. 0 9 6)

D) D E BI TI
  4) D e biti v er s o b a n c h e
      e ntr o l’ e s er ci zi o 1 1 4. 2 4 1 2 4. 1 6 1. 6 7 0 ( 2 4. 0 4 7. 4 2 9)
      oltr e l’ e s er ci zi o 1 7 8. 0 7 1 2 9 2. 3 1 2 ( 1 1 4. 2 4 1)

  5) D e biti v er s o altri fi n a n zi at ori 
      e ntr o l’ e s er ci zi o 3 0. 2 2 0. 3 2 7 2 8. 9 0 9. 1 6 8 1. 3 1 1. 1 5 9
      oltr e l’ e s er ci zi o 3 6. 6 9 1. 7 7 7 6 6. 9 1 2. 1 0 4 ( 3 0. 2 2 0. 3 2 7)

  6)  A c c o nti 4 9 5. 5 1 3 2 8 1. 1 6 2 2 1 4. 3 5 1
  7)  D e biti v er s o f or nit ori 6 0. 7 6 9. 1 6 5 4 8. 6 5 4. 4 6 4 1 2. 1 1 4. 7 0 1
  9)  D e biti v er s o i m pr e s e c o ntr oll at e
      e ntr o l’ e s er ci zi o 7. 9 6 6 1 3. 7 0 0 ( 5. 7 3 4)
      oltr e l’ e s er ci zi o 1 5. 7 5 0. 0 0 0 1 5. 7 6 1. 6 2 2 ( 1 1. 6 2 2)

1 0)  D e biti v er s o i m pr e s e c oll e g at e
       e ntr o l’ e s er ci zi o 5. 7 3 4 0 5. 7 3 4
       oltr e l’ e s er ci zi o 1 1. 6 2 2 0 1 1. 6 2 2
1 1)  D e biti v er s o c o ntr oll a nti 1 1 3. 2 5 0. 8 8 5 1 4 5. 9 9 6. 6 9 1 ( 3 2. 7 4 5. 8 0 6 )
1 1- bi s) d e biti v er s o i m pr e s e s ott o p o st e
      al c o ntr oll o d ell e c o ntr oll a nti 4 8 4. 2 7 0 8 2 9. 0 2 3 ( 3 4 4. 7 5 3)

1 2)  D e biti tri b ut ari 4 6 3. 6 0 7. 8 4 4 5 1 4. 1 3 0. 8 2 6 ( 5 0. 5 2 2. 9 8 2)

1 3)  D e biti v er s o i stit uti di pr e vi d e n z a e 
       di si c ur e z z a s o ci al e
       e ntr o l’ e s er ci zi o   4. 5 9 7. 4 0 9 4. 2 7 9. 0 6 8 3 1 8. 3 4 1
       oltr e l’ e s er ci zi o 1. 9 5 7. 2 9 5 2. 2 8 6. 6 6 0 ( 3 2 9. 3 6 5)

1 4) Altri d e biti
       e ntr o l’ e s er ci zi o 1 3. 7 8 6. 1 2 9 1 1 2. 5 8 5. 8 3 2 ( 9 8. 7 9 9. 7 0 3)
       oltr e l’ e s er ci zi o

                                   T ot al e d e biti 7 4 1. 9 2 8. 2 4 8 9 6 5. 0 9 4. 3 0 2 ( 2 2 3. 1 6 6. 0 5 4)

E) R A T EI E RI S C O N TI 2. 2 0 4. 6 9 4 2. 8 6 8. 0 5 9 ( 6 6 3. 3 6 5)

T O T A L E P A S SI V O 1. 4 8 6. 1 5 5. 3 3 8 1. 7 0 0. 9 1 5. 1 6 9 ( 2 1 4. 7 5 9. 8 3 1)

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     1 5 0    –
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C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     1 5 1    –



P A GI N A BI A N C A



Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1. 1 2. 2 0 1 7

C o n t o e c o n o mi c o

I s ti t u t o P o li g r a fi c o e Z e c c a d e l l o S t a t o S. p. A.
S o ci et à p er a zi o ni c o n u ni c o s o ci o

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     1 5 3    –



1 0 8 ~ I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

C O N T O E C O N O M I C O ( v al ori i n e ur o)

2 0 1 7 2 0 1 6  V A R I A Z I O N I

A) V A L O R E D E L L A P R O D U ZI O N E

  1) ri c a vi d ell e v e n dit e e d ell e pr e st a zi o ni 3 7 2. 5 7 4. 3 1 5 3 4 5. 6 1 2. 4 2 2 2 6. 9 6 1. 8 9 3

  2) v ari a zi o n e d ell e ri m a n e n z e di pr o d otti i n c or s o di 
l a v or a zi o n e, s e mil a v or ati e fi niti 2 1. 3 0 7. 2 8 1 ( 3 4 6. 4 4 7) 2 1. 6 5 3. 7 2 8

  3) v ari a zi o n e d ei l a v ori i n c or s o s u or di n a zi o n e ( 1 0. 7 3 7. 6 4 5) ( 3. 0 1 7. 6 5 1) ( 7. 7 1 9. 9 9 4)

  5) altri ri c a vi e pr o v e nti:

      a) c o ntri b uti i n c o nt o e s er ci zi o 7 8. 1 3 5 6 8. 2 6 7 9. 8 6 8

      b) v ari 1 1. 6 7 4. 4 4 0 2 0. 2 7 8. 1 0 4 ( 8. 6 0 3. 6 6 4)

              Altri ri c a vi e pr o v e nti 1 1. 7 5 2. 5 7 5  2 0. 3 4 6 . 3 7 1 ( 8. 5 9 3. 7 9 6)

T ot al e v al or e d ell a pr o d u zi o n e 3 9 4. 8 9 6. 5 2 5  3 6 2. 5 9 4. 6 9 5   3 2. 3 0 1. 8 3 0

B) C O S TI D E L L A P R O D U ZI O N E

  6) p er m at eri e pri m e, s u s si di ari e di c o n s u m o e m er ci ( 6 0. 8 4 5. 3 6 7) ( 4 5. 4 2 9. 8 9 1) ( 1 5. 4 1 5. 4 7 6)

  7) p er s er vi zi ( 6 4. 5 7 3. 7 0 1) ( 5 8. 9 2 1. 9 9 6) ( 5. 6 5 1. 7 0 5)

  8) p er g o di m e nt o di b e ni di t er zi (1. 7 8 5. 6 2 2 ) (1. 2 9 4. 1 2 5 ) (4 9 1. 4 9 7 )

  9) p er il p er s o n al e:

      a) s al ari e sti p e n di ( 7 1. 4 4 8. 2 2 2) ( 6 6. 3 6 4. 1 6 4) ( 5. 0 8 4. 0 5 8)

      b) o n eri s o ci ali (2 0. 8 5 4. 8 5 0 ) (1 9. 4 4 5. 1 0 2 ) (1. 4 0 9. 7 4 8 )

(5. 4 5 6. 3 9 0 ) (5. 0 9 8. 3 6 9 ) (3 5 8. 0 2 1 )

      e) altri c o sti (1. 2 9 2. 2 5 5 ) (4. 7 8 2. 7 5 0 ) 3. 4 9 0. 4 9 5

f ) r e c u p eri p er s o n al e di st a c c at o 3 0 3. 3 4 0 3 6 4. 7 7 9 ( 6 1. 4 3 9)

      C o sti d el p er s o n al e (9 8. 7 4 8. 3 7 7 ) (9 5. 3 2 5. 6 0 6 ) (3. 4 2 2. 7 7 1 )

1 0) a m m ort a m e nti e s v al ut a zi o ni

      a) a m m ort a m e nti d ell e i m m o bili z z a zi o ni 
i m m at eri ali ( 2. 4 9 4. 4 5 3) (2. 4 9 9. 1 8 6 ) 4. 7 3 3

      b) a m m ort a m e nti d ell e i m m o bili z z a zi o ni m at eri ali (2 0. 7 8 2. 2 5 1 ) (2 6. 2 5 1. 0 6 2 ) 5. 4 6 8. 8 1 1

      d) s v al ut a zi o n e d ei cr e diti c o m pr e si n ell’ atti v o 
cir c ol a nt e ( 5 2. 1 4 1. 5 4 8) ( 4 1. 0 3 0. 0 0 0) (1 1. 1 1 1. 5 4 8 )

      A m m ort a m e nti e s v al ut a zi o ni (7 5. 4 1 8. 2 5 2 ) (6 9. 7 8 0. 2 4 8 ) 5. 4 7 3. 5 4 4

1 1) v ari a zi o n e d ell e ri m a n e n z e di m at eri e pri m e, 
s u s si di ari e, di c o n s u m o e m er ci 3. 0 9 4. 0 2 8 1. 4 3 0. 6 3 6 1. 6 6 3. 3 9 2

1 2) a c c a nt o n a m e nti p er ri s c hi (2 2. 0 0 0. 0 0 0 ) (1 8. 0 1 1. 2 2 3 ) (3. 9 8 8. 7 7 7 )

1 4) o n eri di v er si di g e sti o n e (4. 7 8 7. 0 7 9 ) (1 4. 4 2 8. 5 9 2 ) 9. 6 4 1. 5 1 3

T ot al e c o sti d ell a pr o d u zi o n e ( 3 2 5. 0 6 4. 3 7 0) ( 3 0 1. 7 6 1. 0 4 5) ( 2 3. 3 0 3. 3 2 5)

6 9. 8 3 2. 1 5 5  6 0. 8 3 3. 6 5 0  8. 9 9 8. 5 0 5

C) P R O V E N TI E D O N E RI FI N A N ZI A RI

      a) d a cr e diti i s critti n ell e i m m o bili z z a zi o ni

      b) d a tit oli i s critti n ell e i m m o bili z z a zi o ni

          c h e n o n c o stit ui s c o n o p art e ci p a zi o ni

1 2. 6 9 3

3 6 5. 0 0 0

2 7 7. 9 3 1

7 5 7. 9 4 9 

( 2 6 5. 2 3 8)

( 3 9 2. 9 4 9)

      c) d a tit oli i s critti n ell’ atti v o cir c ol a nt e 

c h e n o n c o stit ui s c o n o p art e ci p a zi o ni 1. 4 0 1 5 1 9. 4 3 5  ( 5 1 8. 0 3 4)

      d) pr o v e nti di v er si d ai pr e c e d e nti 4. 6 6 2. 9 5 3 5. 8 5 4. 8 5 3 ( 1. 1 9 1. 9 0 0)

1 7) ( 3 1 2. 4 2 2)  ( 3 3 1. 0 2 5) 1 8. 6 0 3

1 7- bi s) util e e p er dit e s u c a m bi ( 1. 2 2 2)  ( 4 3. 9 5 3) 4 2. 7 3 1

4. 7 2 8. 4 0 3 7. 0 3 5. 1 9 0  ( 2. 3 0 6. 7 8 7)

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     1 5 4    –



I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~ 1 0 9

C O N T O E C O N O M I C O ( v al ori i n e ur o)

2 0 1 7 2 0 1 6  V A R I A Z I O N I

D) R E T TI FI C H E DI V A L O R E DI A T TI VI T À FI N A N ZI A RI E

1 9) S v al ut a zi o ni
      a) di p art e ci p a zi o ni 0 ( 1 9. 7 6 4) 1 9. 7 6 4

 T ot al e d ell e r ettifi c h e 0 ( 1 9. 7 6 4)  1 9. 7 6 4

Ri s ult at o pri m a d ell e i m p o st e 7 4. 5 6 0. 5 5 8  6 7. 8 4 9. 0 7 6  6. 7 1 1. 4 8 2

2 0) I m p o st e s ul r e d dit o d’ e s er ci zi o
      c orr e nti ( 3 5. 4 0 3. 6 1 0) ( 3 7. 7 8 7. 6 6 5) 2. 3 8 4. 0 5 5

      a nti ci p at e 1 0. 6 0 7. 9 7 2 8. 8 9 7. 0 0 0 1. 7 1 0. 9 7 2

2 1) RI S U L T A T O D E L L’ E S E R CI ZI O 4 9. 7 6 4. 9 2 0 3 8. 9 5 8. 4 1 1 1 0. 8 0 6. 5 0 9

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     1 5 5    –



P A GI N A BI A N C A



Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1. 1 2. 2 0 1 7

R e n di c o n t o Fi n a n zi a ri o

I s ti t u t o P o li g r a fi c o e Z e c c a d e l l o S t a t o S. p. A.
S o ci et à p er a zi o ni c o n u ni c o s o ci o

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     1 5 7    –



1 1 2 ~ I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

R E N D I C O N T O F I N A N Z I A R I O   ( v al ori i n e ur o)

2 0 1 7 2 0 1 6

T ot al e di s p o ni bilit à m o n et a ri e n ett e i ni zi o e s e r ci zi o 6 2 6. 8 6 7. 0 8 8 5 1 0. 7 1 2. 0 0 7

Ri s ult at o d’ e s er ci zi o 4 9. 7 6 4. 9 2 0 3 8. 9 5 3. 1 1 1

I m p o st e s u r e d dit o 2 4. 7 9 5. 6 3 8 2 8. 8 9 0. 6 6 5

I nt er e s si p a s si vi 3 1 2. 4 2 2 3 3 1. 0 2 5

Pl u s v al e n z e/ Mi n u s v al e n z a d a atti vit à 4 0. 3 9 3 ( 1 4 0. 9 7 6)

Ri s ult at o d’ e s er ci zi o r ettifi c at o d a el e m e nti n o n m o n et ari 7 4. 9 1 3. 3 7 3 6 8. 0 3 9. 1 2 5

A m m ort a m e nti e s v al ut a zi o ni 2 4. 0 2 6. 1 4 4 2 9. 6 3 1. 5 8 6

A c c a nt o n a m e nt o T F R 5. 4 5 6. 3 9 0 5. 0 9 8. 3 6 9

F o n d o T F R E dit ali a 4 0 8. 4 9 7

A c c a nt o n a m e nt o ai F o n di 2 8. 7 0 2. 3 3 9 2 2. 2 6 2. 9 7 7

R ettifi c h e el e m e nti n o n m o n et ari c h e n o n h a n n o
c o ntr o p artit a C C N

5 8. 5 9 3. 3 7 0 5 6. 9 9 2. 9 3 2

Fl u s s o fi n a n zi ari o pri m a d ell e v ari a zi o ni d el C C N 1 3 3. 5 0 6. 7 4 3 1 2 5. 0 3 2. 0 5 7

V ari a zi o ni d el C C N

Ri m a n e n z e ( 1 4. 1 2 5. 7 8 0) 1. 3 0 5. 6 3 2

Cr e diti c o m m er ci ali 6 7. 1 8 6. 7 5 3 7. 1 3 0. 8 2 0

D e biti c o m m er ci ali ( 2 0. 7 6 1. 5 0 7) 2 6. 9 6 6. 5 9 4

D e biti Cr e diti tri b ut ari e pr e vi d e n zi ali 1 1 0. 1 1 7. 2 3 0 3 7. 4 0 5. 6 3 6

I m p o st e i n dir ett e v er s at e ( 1 6 1. 3 5 1. 9 3 5) ( 9. 7 4 4. 5 3 0)

Ri s c o nti r at ei atti vi ( 2. 3 1 8. 6 4 4) 6 5 7. 0 5 7

Ri s c o nti e r at ei p a s si vi ( 3 2 3. 0 4 1) ( 2 8 1. 9 5 8)

Altr e atti vit à ( 2. 7 1 1. 0 3 6) 3 8 0. 8 7 9

Altr e p a s si vit à 1. 2 0 0. 2 9 8 ( 2. 3 4 9. 6 5 3)

A c c o nti ( 1 3. 1 7 3. 6 8 6) ( 3 4 4. 3 2 2)

P art e ci p a zi o ni c h e n o n c o stit ui s c o n o i m m o bili z z a zi o ni 2. 7 1 7. 8 2 6 0

T ot al e v ari a zi o ni c a pit al e cir c ol a nt e n ett o ( 3 3. 5 4 3. 5 2 2) 6 1. 1 2 6. 1 5 5

Fl u s s o fi n a n zi ari o d o p o l e v ari a zi o ni d el C C N 9 9. 9 6 3. 2 2 1 1 8 6. 1 5 8. 2 1 2

Altr e r ettifi c h e

I nt er e s si p a g ati ( 3 1 2. 4 2 2) ( 3 3 1. 0 2 5)

F o n d o o n eri di tr a sf or m a zi o n e

- p er i nt er e s si p a g ati n ell’ e s er ci zi o ( 1. 6 1 5. 6 0 5) ( 2. 3 1 5. 8 6 2)

- p er i nt er e s si m at ur ati 2 0 1 6 li q ui d ati 2 0 1 7 ( 1. 8 7 1. 7 8 2) ( 2. 4 4 2. 43 6)

- r at ei p a s si vi s u m ut u o D E P F A ( 3 4 0. 3 2 4) ( 5 7 0. 6 5 4)

- ril a s ci o f o n d o ( 2. 9 2 9. 1 7 6) 0

I m p o st e s ul r e d dit o p a g at e ( 3 7. 6 9 8. 2 7 0) ( 2 8. 6 2 3. 8 7 8)

Utili z z o d el f o n d o T F R ( 9. 2 1 7. 9 8 1) ( 8. 1 6 3. 3 8 6)

Utili z z o d ei f o n di ( 2 2. 6 1 7. 5 2 0) ( 2 5. 7 9 2. 4 0 4)

T ot al e altr e r ettifi c h e ( 7 6. 6 0 3. 0 8 0) ( 6 8. 2 3 9. 6 4 5)

Fl u s s o fi n a n zi ari o d ell a g e sti o n e r e d dit u al e  2 3. 3 6 0. 1 4 1 1 1 7. 9 1 8. 5 6 7

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     1 5 8    –



I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~ 1 1 3

R E N D I C O N T O F I N A N Z I A R I O   ( v al ori i n e ur o)

2 0 1 7 2 0 1 6

I n v e sti m e nti i n i m m o bili z z a zi o ni

- I m m at eri ali ( 2. 7 7 7. 3 1 1) ( 1. 2 0 2. 2 4 5)

- I m m at eri ali E dit ali a ( 1 3 4. 8 0 3) 0

- M at eri ali ( 1 6. 5 6 7. 7 3 8) ( 2 0. 8 8 9. 8 7 3)

- M at eri ali E dit ali a ( 3 6. 5 7 0) 0

- C e s si o n e di i m m o bili z z a zi o ni 1 0 9. 7 0 9 9 5 3. 1 7 4

- B e ni d e sti n ati all a ri v e n dit a 1 1 1. 8 6 3 1 1 4. 3 9 5

Fi n a n zi ari e

- P art e ci p a zi o ni ( 1. 0 8 9. 1 8 3) 3. 5 4 7. 6 2 3

- Cr e diti e altri tit oli 4 7 9. 0 9 0 ( 2 4. 3 5 3. 9 2 6)

Fl u s s o m o n et ari o d a atti vit à di i n v e sti m e nt o
i n i m m o bili z z a zi o ni

( 1 9. 9 0 4. 9 4 3) ( 4 1. 8 3 0. 8 5 2)

A p p orti p atri m o ni ali Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z e 3 2. 8 1 7. 0 0 0 3 2. 8 1 7. 0 0 0

Di vi d e n di er o g ati ( 3 7. 0 1 0. 4 9 0) ( 5 5. 0 0 5. 3 3 8)

Di vi d e n di er o g ati e xtr a ( 1 0 0. 0 0 0. 0 0 0) 9. 0 0 0. 0 0 0

O p er a zi o ni fi n a n zi ari e ( 2 4. 0 4 7. 4 2 9) 5 6. 9 6 7. 1 7 4

A c c e n si o ni n u o vi fi n a n zi a m e nti 0 2 8. 9 0 9. 1 6 8

Ri m b or s o fi n a n zi a m e nti ( 2 9. 0 2 3. 4 0 9) ( 3 2. 6 2 0. 6 3 8)

Fl u s s o m o n et ari o d a atti vit à di fi n a n zi a m e nt o ( 1 5 7. 2 6 4. 3 2 8) 4 0. 0 6 7. 3 6 6

I n cr e m e nt o d ell e di s p o ni bilit à li q ui d e ( 1 5 3. 8 0 9. 1 3 0) 1 1 6. 1 5 5. 0 8 1

Di s p o ni bilit à m o n et ari e n ett e fi n e e s er ci zi o 4 7 3. 0 5 7. 9 5 8 6 2 6. 8 6 7. 0 8 8

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     1 5 9    –



P A GI N A BI A N C A



C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     1 6 1    –

BI L A N CI O DI E S E R CI ZI O A L 3 1. 1 2. 2 0 1 7 

C O N T O S E T T O RI A L E D E L L A Z E C C A 

( ai s e n si D. M. 8 a g o st o 1 9 7 9) 
n o n a s s o g g ett at o a r e vi si o n e c o nt a bil e 

I S TI T U T O P O LI G R A FI C O E Z E C C A D E L L O S T A T O S. P. A. 
S o ci et à p er a zi o ni c o n u ni c o s o ci o 



1 1 6 ~ I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

C O N T O S E T T O R I A L E D E L L A Z E C C A ( v al ori i n e ur o)

         2 0 1 7 2 0 1 6 V A R I A Z I O N I

A) V A L O R E D E L L A P R O D U ZI O N E

  1) ri c a vi d ell e v e n dit e e d ell e pr e st a zi o ni 3 7.4 9 3. 1 4 1  3 0. 9 6 0. 8 8 6 6. 5 3 2. 2 5 5

  2) v ari a zi o n e d ell e ri m a n e n z e di pr o d otti

      i n c or s o di l a v or a zi o n e, s e mil a v or ati e fi niti ( 2 1 4.7 0 8) ( 5 3 9. 4 2 4) 3 2 4. 7 1 6

  3) v ari a zi o n e d ei l a v ori i n c or s o s u or di n a zi o n e 0 ( 1. 3 7 2. 8 8 0) 1. 3 7 2. 8 8 0

  5) altri ri c a vi e pr o v e nti 

     b) v ari 1 5 5. 1 9 3 3 3 9. 1 7 5 ( 1 8 3. 9 8 2)

Altri ri c a vi e pr o v e nti 1 5 5. 1 9 3 3 3 9. 1 7 5 ( 1 8 3. 9 8 2) 

T ot al e v al or e d ell a pr o d u zi o n e 3 7. 4 3 3. 6 2 6 2 9. 3 8 7. 7 5 7 8. 0 4 5. 8 6 9 

B) C O S TI D E L L A P R O D U ZI O N E    

  6) p er m at eri e pri m e, s u s si di ari e di c o n s u m o 

       e di m er ci ( 1 9. 7 7 9. 8 0 7) ( 1 0. 8 8 3. 4 1 9) ( 8. 8 9 6. 3 8 8) 

  7) p er s er vi zi ( 6. 4 2 1. 0 2 0) ( 5. 8 4 7. 4 5 6) ( 5 7 3. 5 6 4)

  8) p er g o di m e nt o di b e ni di t er zi ( 3 0 0.0 0 0) ( 3 0 4. 9 3 7) 4. 9 3 7

  9) p er il p er s o n al e:

      a) s al ari e sti p e n di ( 9. 4 1 7.8 1 2) ( 8. 9 2 2. 8 7 8) ( 4 9 4. 9 3 4)

      b) o n eri s o ci ali ( 2. 7 5 9.9 2 6) ( 2. 6 4 8. 0 1 4) ( 1 1 1. 9 1 2)

      c) tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o ( 7 3 3.7 3 3) ( 6 9 5. 7 3 0) ( 3 8. 0 0 3)

      e) altri c o sti ( 1 2 2.6 6 4) ( 3 6 2. 1 3 9) 2 3 9. 4 7 5

      C o sti d el p er s o n al e ( 1 3. 0 3 4. 1 3 5) ( 1 2. 6 2 8. 7 6 1) ( 4 0 5. 3 7 4)

1 0) a m m ort a m e nti e s v al ut a zi o ni

      a) a m m ort a m e nti d ell e i m m o bili z z a zi o ni 

          i m m at eri ali ( 1 1 1. 3 5 1) ( 9 8.4 4 3) ( 1 2. 9 0 8)

      b) a m m ort a m e nti d ell e i m m o bili z z a zi o ni

          m at eri ali ( 1. 1 4 6.7 0 9) ( 1. 0 8 7. 0 3 2) ( 5 9. 6 7 7)

      A m m ort a m e nti e s v al ut a zi o ni ( 1. 2 5 8. 0 6 0) ( 1. 1 8 5. 4 7 5) ( 7 2. 5 8 5) 

1 1) v ari a zi o n e d ell e ri m a n e n z e di m at eri e pri m e,

      s u s si di ari e, di c o n s u m o e di m er ci ( 4 4 9.0 9 1) 1. 3 3 5. 2 4 6 ( 1. 7 8 4. 3 3 7) 

1 4) o n eri di v er si di g e sti o n e ( 8 2 6.1 9 1) ( 8 2 5. 3 4 3) ( 8 4 8) 

T ot al e c o sti d ell a pr o d u zi o n e ( 4 2. 0 6 8. 3 0 4) ( 3 0. 3 4 0. 1 4 5) ( 1 1. 7 2 8. 1 5 9)

Diff er e n z a tr a v al or e e c o sti d ell a pr o d u zi o n e ( 4. 6 3 4. 6 7 8) ( 9 5 2. 3 8 8) ( 3. 6 8 2. 2 9 0)

C) P R O V E N TI E D O N E RI FI N A N ZI A RI 0 0 0 

D) R E T TI FI C H E DI V A L O R E DI A T TI VI T À 
     FIN A N ZI A RI E 0 0 0 

Ri s ult at o pri m a d ell e i m p o st e ( 4. 6 3 4. 6 7 8) ( 9 5 2. 3 8 8) ( 3. 6 8 2. 2 9 0)

2 0) i m p o st e s ul r e d dit o d’ e s er ci zi o

     c orr e nti 0 ( 3 0 7. 8 1 1) 3 0 7. 8 1 1

2 1) RI S U L T A T O D E L L’ E S E R CI ZI O ( 4. 6 3 4. 6 7 8) ( 1. 2 6 0. 1 9 9) ( 3. 3 7 4. 4 7 9)

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     1 6 2    –



Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1. 1 2. 2 0 1 7

N o t a i n t e g r a ti v a

I s ti t u t o P o li g r a fi c o e Z e c c a d e l l o S t a t o S. p. A.
S o ci et à p er a zi o ni c o n u ni c o s o ci o

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     1 6 3    –



P A GI N A BI A N C A



I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~ 1 1 9

S T R U T T U R A E C O N T E N U T O D E L BI L A N CI O 

Il  bil a n ci o  d ell' e s er ci zi o  c hi u s o  al  3 1  di c e m br e  2 0 1 7  è  st at o  r e d att o  
i n  c o nf or mit à  all a  n or m ati v a  pr e vi st a  d al  C o di c e  Ci vil e  a gli  arti c oli  2 4 2 3  e  
s e g u e nti,  c o sì  c o m e  m o difi c at a  d al  D. L g s.  d el  1 8  a g o st o  2 0 1 5,  n.  1 3 9  (il  
" d e cr et o"),  i nt er pr et at a  e d  i nt e gr at a  d ai  pri n ci pi  c o nt a bili  it ali a ni  e m a n ati  
d all' Or g a ni s m o It ali a n o di C o nt a bilit à (" OI C") i n vi g or e d ai bil a n ci c o n e s er ci zi o 
a v e nt e i ni zi o a p artir e d al pri m o g e n n ai o 2 0 1 6 e c o n gli a g gi or n a m e nti e m e s si 
n el c or s o d el 2 0 1 7 n ell' a m bit o d el pr o c e s s o di r e vi si o n e a v vi at o d all' OI C.

Di  s e g uit o  si  el e n c a n o  i  pri n ci pi  i n  vi g or e  c h e  s o n o  st ati  o g g ett o  di  
r e vi si o n e o c h e s o n o st ati i ntr o d otti e x- n o v o d a p art e d ell' OI C e c h e ri s ult a n o 
a p pli c a bili al pr e s e nt e bil a n ci o:

Tit ol o Tit ol o

OI C 1 2  C o m p o si zi o n e e s c h e mi di bil a n ci o  OI C 2 1  P ar t e ci p a zi o ni

OI C 1 3  Ri m a n e n z e OI C 2 4 I m m o bili z z a zi o ni i m m at eri ali

OI C 1 6 I m m o bili z z a zi o ni m at eri ali OI C 2 5 I m p o st e s ul r e d dit o

OI C 1 7
Il bil a n ci o c o n s oli d at o e il m et o d o
d el p atri m o ni o n ett o

OI C 2 9
C a m bi a m e nti di pri n ci pi, di sti m e,
c orr e zi o ni di err ori,...

OI C 1 9  D e biti OI C 3 2  Str u m e nti fi n a n zi ari d eri v ati

N o n  s o n o  pi ù  a p pli c a bili,  i n  q u a nt o  a br o g ati,  l' OI C  3  " L e  i nf or m a zi o ni  
s u gli str u m e nti fi n a n zi ari d a i n cl u d er e n ell a n ot a i nt e gr ati v a e n ell a r el a zi o n e 
s ull a g e sti o n e" e l' OI C 2 2 " C o nti d' or di n e".

Il Bil a n ci o ri s ult a c o stit uit o d ai s e g u e nti d o c u m e nti:
•  St at o P atri m o ni al e;
• C o nt o E c o n o mi c o;
• R e n di c o nt o Fi n a n zi ari o;
• N ot a I nt e gr ati v a.
L a pr e s e nt e N ot a I nt e gr ati v a h a l a f u n zi o n e di f or nir e l’ill u str a zi o n e, l’ a-

n ali si e, i n t al u ni c a si, u n’i nt e gr a zi o n e d ei d ati di Bil a n ci o e c o nti e n e l e i nf or m a-
zi o ni ri c hi e st e d all’ art. 2 4 2 7 C o di c e Ci vil e c h e s o n o i n li n e a c o n l e m o difi c h e 
n or m ati v e i ntr o d ott e d al D e cr et o L e gi sl ati v o n. 1 3 9/ 1 5 e c o n i pri n ci pi c o nt a bili 
e m e s si d all’ Or g a ni s m o It ali a n o di C o nt a bilit à.

L a v al ut a zi o n e d ell e v o ci è f att a i s pir a n d o si ai pri n ci pi g e n er ali d ell a pr u-
d e n z a e d ell a c o m p et e n z a e n ell a pr o s p etti v a d ell a c o nti n uit à a zi e n d al e, n o n-
c h é t e n e n d o c o nt o d ell a s o st a n z a d ell e o p er a zi o ni. 

L’ a p pli c a zi o n e  d ell e  di s p o si zi o ni  d el  C o di c e  Ci vil e  n o n  h a  d et er mi n at o  
sit u a zi o ni di i n c o m p ati bilit à c o n l a r a p pr e s e nt a zi o n e v eriti er a e c orr ett a d ei f atti 
e d ell a sit u a zi o n e a zi e n d al e e, p ert a nt o, n o n è st at a n e c e s s ari a al c u n a d er o g a 
all e di s p o si zi o ni st e s s e, ai s e n si d ell’ art. 2 4 2 3, 4 ° c o m m a, d el C o di c e Ci vil e. 
N o n si s o n o, altr e sì, v erifi c ati c a si e c c e zi o n ali c h e a b bi a n o r e s o n e c e s s ari o il 
ri c or s o all a d er o g a pr e vi st a d all’ art. 2 4 2 3 bi s, 2 ° c o m m a, d el C o di c e Ci vil e.

P RI N CI PI C O N T A BI LI 

L a  s o ci et à  h a  r e c e pit o  q u a nt o  pr e vi st o  d all’ or di n a m e nt o  it ali a n o  i n  att u a-
zi o n e  d ell a  dir etti v a  e ur o p e a  2 0 1 3/ 3 4,  c o n  l a  p u b bli c a zi o n e  i n  G a z z ett a  Uffi ci al e  
d el  D e cr et o  L e gi sl ati v o  n.  1 3 9/ 1 5,  c h e  i nt e gr a  e  m o difi c a  il  C o di c e  Ci vil e  n ell e  
n or m e g e n er ali p er l a r e d a zi o n e d el bil a n ci o d’ e s er ci zi o r el ati v a m e nt e a gli s c h e mi, 
ai crit eri di v al ut a zi o n e, al c o nt e n ut o d ell a n ot a i nt e gr ati v a e d ell a r el a zi o n e s ull a 
g e sti o n e, m o difi c h e e d i nt e gr a zi o ni e ntr at e i n vi g or e d al pri m o g e n n ai o 2 0 1 6.

T utti i v al ori s o n o e s pr e s si i n e ur o a d e c c e zi o n e di q u a nt o di v er s a m e nt e 
i n di c at o.

Di s e g uit o si e s p o n g o n o i crit eri di v al ut a zi o n e a d ott ati p er l a r e d a zi o n e 
d el bil a n ci o al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7.

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     1 6 5    –



1 2 0  ~ I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

V I T A U T I L E S T I M A T A 

T I P O L O G I A D I B E N E E S P R E S S A I N A N N I

D A                  A 

F a b bri c ati 1 8 3 3

C o str u zi o ni l e g g er e 1 0

I m pi a nti e M a c c hi n ari 5 1 1

Si st e mi di f ot o c o m p o si zi o n e 4

R ot ati v e 5

Attr e z z at ur e I n d u stri ali e C o m m er ci ali 3 4

Altri b e ni 4 8

P o st a zi o ni di l a v or o d o c u m e nti el ettr o ni ci D ur at a d el c o ntr att o

I m m o bili z z a zi o ni i m m a t e ri ali

R a p pr e s e nt a n o c o sti a fr o nt e d ei q u ali è i d e ntifi c a bil e u n’ utilit à pl uri e n-
n al e e s o n o c o nt a bili z z ati i n b a s e al c o st o eff etti v a m e nt e s o st e n ut o, c o st o c h e 
vi e n e  si st e m ati c a m e nt e  a m m orti z z at o  i n  o g ni  e s er ci zi o  i n  b a s e  all a  r el ati v a  
vit a  util e  e c o n o mi c a.  T al e  p eri o d o,  c o n si d er a n d o  l a  v el o cit à  di  ri n n o v a m e nt o  
d ei b e ni è i n m e di a di tr e a n ni. N ei c a si i n c ui il v al or e, c o m e s o pr a d et er mi-
n at o,  ri s ulti  d ur e v ol m e nt e  i nf eri or e,  si  è  pr o c e d ut o  a d  u n a  c orri s p o n d e nt e  
ri d u zi o n e d ell o st e s s o. P er i c o sti s o st e n uti s ui b e ni di t er zi, p er i q u ali è i d e n-
tifi c a bil e u n’ utilit à rif eri bil e a pi ù e s er ci zi, si è pr o v v e d ut o all’ a m m ort a m e nt o i n 
f u n zi o n e d ell a d ur at a d el c o ntr att o di l o c a zi o n e.

I m m o bili z z a zi o ni m a t e ri ali

S o n o i s critt e al c o st o di a c q ui si zi o n e o di pr o d u zi o n e, a u m e nt at o d e gli 
o n eri  a c c e s s ori  di  dir ett a  i m p ut a zi o n e  n o n c h é,  p er  al c u n e  di  e s s e,  d ell e  
q u ot e  di  ri v al ut a zi o ni  e/ o  s v al ut a zi o ni  eff ett u at e  a  n or m a  di  l e g g e  i n  a n ni  
pr e c e d e nti.  Il  c o st o  d ei  c e s piti,  c o m e  s o pr a  d et er mi n at o,  vi e n e  si st e m ati-
c a m e nt e  a m m orti z z at o  i n  b a s e  all a  r e si d u a  p o s si bilit à  di  utili z z a zi o n e.  L e  
i m m o bili z z a zi o ni  c h e,  all a  d at a  di  c hi u s ur a  d ell’ e s er ci zi o,  ri s ulti n o  d ur e v ol-
m e nt e  di  v al or e  i nf eri or e  a  q u ell o  d et er mi n at o  s e c o n d o  q u a nt o  i n di c at o  i n  
pr e c e d e n z a v e n g o n o i s critt e a t al e mi n or v al or e. T al e mi n or v al or e n o n vi e n e 
m a nt e n ut o n e gli e s er ci zi s u c c e s si vi s e v e n g o n o m e n o i m oti vi d ell a r ettifi c a 
eff ett u at a.

Di s e g uit o vi e n e i n di c at a, p er ti p ol o gi a di b e n e, l a vit a util e e c o n o mi c a 
sti m at a:

Il v al or e d ell e i m m o bili z z a zi o ni c o m pr e n d e a n c h e l e s p e s e a v e nti n at ur a 
i n cr e m e nt ati v a,  l a d d o v e  q u e st e  a b bi a n o  c o m p ort at o  u n  a u m e nt o  d ell a  vit a  
util e  d el  c e s pit e  c ui  si  rif eri s c o n o  e  v e n g o n o  a m m orti z z at e  i n  r el a zi o n e  all a  
n u o v a r e si d u a p o s si bilit à di utili z z a zi o n e d ei m e d e si mi. Il v al or e c o nt a bil e d ell e 
p arti  s o stit uit e  vi e n e  eli mi n at o  e  i  c o sti  di  m a n ut e n zi o n e  e  ri p ar a zi o n e  s o n o  
ril e v ati a c o nt o e c o n o mi c o n el p eri o d o i n c ui s o n o s o st e n uti. 

N o n  s o n o  o g g ett o  di  a m m ort a m e nt o  i  t err e ni,  a n c h e  s e  a c q ui st ati  
c o n gi u nt a m e nt e  a d  u n  f a b bri c at o,  n o n c h é  l e  atti vit à  m at eri ali  d e sti n at e  all a  
v e n dit a,  il  c ui  a m m ort a m e nt o  c e s s a  all a  d at a  i n  c ui  il  b e n e  è  ri cl a s sifi c at o  
n ell’ atti v o  cir c ol a nt e  tr a  i  b e ni  d e sti n ati  all a  v e n dit a  v al ut ati  al  mi n or e  tr a  il  
v al or e  n ett o  c o nt a bil e  e  il  v al or e  di  r e ali z z a zi o n e  d e s u mi bil e  d all’ a n d a m e nt o  
d el m er c at o, i n c o nf or mit à all’ OI C 1 6.
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I m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi a ri e

L e  p art e ci p a zi o ni  s o n o  i s critt e  al  c o st o,  d et er mi n at o  s ull a  b a s e  d el  
pr e z z o d’ a c q ui st o o di s ott o s cri zi o n e. Il v al or e di c ari c o d ell e p art e ci p a zi o ni è 
r ettifi c at o p er t e n er c o nt o di p er dit e d ur e v oli di v al or e s ull a b a s e d ell a c orri-
s p o n d e nt e fr a zi o n e d el p atri m o ni o n ett o. T al e mi n or v al or e n o n vi e n e m a nt e-
n ut o n e gli e s er ci zi s u c c e s si vi s e v e n g o n o m e n o i m oti vi c h e h a n n o d et er mi-
n at o l a s u d d ett a r ettifi c a.

I tit oli c h e n o n c o stit ui s c o n o p art e ci p a zi o ni s o n o i s critti i n b a s e al c o st o 
di a c q ui st o, c h e vi e n e r ettifi c at o i n c a s o di p er dit e d ur e v oli di v al or e. T al e mi n or 
v al or e, o v e i s critt o, n o n vi e n e m a nt e n ut o n e gli e s er ci zi s u c c e s si vi s e v e n g o n o 
m e n o i m oti vi c h e h a n n o d et er mi n at o l a ril e v a zi o n e.

Ri m a n e n z e

L e ri m a n e n z e s o n o c o stit uit e d a b e ni d e sti n ati all a v e n dit a, d a s c ort e di 
m at eri e pri m e, m at eri ali v ari, c art a e p arti di ri c a m bi o, d a utili z z ar e p er l’ atti vit à 
di e s er ci zi o o di m a n ut e n zi o n e, e d a pr o d otti i n c or s o di e s e c u zi o n e. 

• M at eri e  pri m e,  s u s si di ari e,  di  c o n s u m o  e  m er ci:  s o n o  v al ut at e  al  
mi n or e  fr a  il  c o st o  di  a c q ui st o,  c al c ol at o  c o n  il  m et o d o  d el  “ c o st o  
m e di o di a c q ui st o p o n d er at o ” , e d il v al or e di r e ali z z o d e s u mi bil e d all’ a n-
d a m e nt o d el m er c at o.

• Pr o d otti  i n  c or s o  di  l a v or a zi o n e,  s e mil a v or ati  e  pr o d otti  fi niti:  s o n o  
v al ut ati  i n  b a s e  al  c o st o  s o st e n ut o.  S o n o  v al ut ati  al  mi n or e  tr a  il  
v al or e di m er c at o e d il c o st o st a n d ar d di e s er ci zi o. A fi n e e s er ci zi o 
si  pr o c e d e  a d  u n’ a n ali si  d ell e  c o m m e s s e  i n  e s s er e  p er  i d e ntifi c ar e  
e v e nt u ali p er dit e a fi nir e. I n t al e v o c e s o n o ri cl a s sifi c ati i b e ni d e sti-
n ati all a ri v e n dit a.

• L a v ori  i n  c or s o  s u  or di n a zi o n e:  s o n o  v al ut ati,  e ntr o  il  li mit e  d ei  c or-
ri s p etti vi  p att uiti,  al  c o st o  di  pr o d u zi o n e,  c o m pr e n si v o  d e gli  o n eri  
a c c e s s ori.

I  b e ni  o b s ol eti  o  a  l e nt o  ri gir o  s o n o  st ati  s v al ut ati  i n  r el a zi o n e  all a  l or o  
r e si d u a p o s si bilit à di utili z z o o t e n e n d o c o nt o d el l or o p o s si bil e v al or e di r e ali z z o.

C r e di ti 

I  cr e diti  s o n o  ril e v ati  i n  bil a n ci o  s e c o n d o  il  crit eri o  d el  c o st o  a m m or-
ti z z at o, t e n e n d o i n c o n si d er a zi o n e il f att or e t e m p or al e, e d il v al or e di pr e s u-
mi bil e  r e ali z z o.  I n  p arti c ol ar e,  il  v al or e  di  i s cri zi o n e  i ni zi al e  è  r a p pr e s e nt at o 
d al v al or e n o mi n al e d el cr e dit o, al n ett o di t utti i pr e mi, s c o nti e a b b u o ni, e d 
i n cl u si v o  d e gli  e v e nt u ali  c o sti  dir ett a m e nt e  attri b ui bili  all a  tr a n s a zi o n e  c h e  
h a g e n er at o il cr e dit o. I c o sti di tr a n s a zi o n e, l e e v e nt u ali c o m mi s si o ni atti v e 
e p a s si v e e o g ni diff er e n z a tr a v al or e i ni zi al e e v al or e n o mi n al e a s c a d e n z a 
s o n o i n cl u si n el c al c ol o d el c o st o a m m orti z z at o utili z z a n d o il crit eri o d ell’i n-
t er e s s e eff etti v o.

È  st at o  c o stit uit o  u n  a p p o sit o  f o n d o  s v al ut a zi o n e  a  fr o nt e  di  p o s si bili  
ri s c hi  di  i n s ol v e n z a,  l a  c ui  c o n gr uit à  ri s p ett o  all e  p o si zi o ni  di  d u b bi a  e si gi bi-
lit à è v erifi c at a p eri o di c a m e nt e. I n o g ni c a s o, al t er mi n e di o g ni e s er ci zi o, si 
pr o c e d e a d ult eri ori v al ut a zi o ni t e n e n d o i n c o n si d er a zi o n e si a l e sit u a zi o ni di 
i n e si gi bilit à gi à m a nif e st at e si o rit e n ut e pr o b a bili, si a l e c o n di zi o ni e c o n o mi c h e 
g e n er ali, di s ett or e e di ri s c hi o p a e s e.
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R a t ei e ri s c o n ti

S o n o d et er mi n ati i n b a s e al pri n ci pi o d ell a c o m p et e n z a t e m p or al e. I n t al e 
v o c e c o nfl ui s c o n o i ri c a vi e d i c o sti di c o m p et e n z a d ell’ e s er ci zi o c h e v err a n n o 
c o n s e g uiti o s o st e n uti n e gli e s er ci zi s u c c e s si vi e q u elli c o n s e g uiti o s o st e n uti 
e ntr o l a c hi u s ur a d ell’ e s er ci zi o, m a di c o m p et e n z a di e s er ci zi s u c c e s si vi.

T r a t t a m e n t o di fi n e r a p p o r t o di l a v o r o s u b o r di n a t o

È  d et er mi n at o  i n  b a s e  al  di s p o st o  d ell e  l e g gi  vi g e nti  e  d ei  C o ntr atti  
C oll etti vi N a zi o n ali di L a v or o d ell e A zi e n d e Gr afi c h e e C art ari e ( st a bili m e nti di 
R o m a e F o g gi a), e M et al m e c c a ni c h e ( st a bili m e nt o di V err è s).

E s s o r a p pr e s e nt a, p er i di p e n d e nti i n f or z a al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7, l a p a s-
si vit à r el ati v a al T F R m at ur at o e ri m a st o i n a zi e n d a, oltr e a q u a nt o m at ur at o 
d a i ni zi o 2 0 0 7 fi n o al m o m e nt o d ell a s c elt a d a p art e d ei di p e n d e nti c h e h a n n o 
o pt at o p er i f o n di p e n si o n e, al n ett o d ell e a nti ci p a zi o ni c orri s p o st e e c o m pr e n-
si v o d ell a ri v al ut a zi o n e al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 ai s e n si d el d e cr et o l e gi sl ati v o d el 
5 di c e m br e 2 0 0 5, n. 2 5 2 e s u c c e s si v e m o difi c h e i ntr o d ott e c o n l a L e g g e 2 7 
di c e m br e 2 0 0 6, n. 2 9 6 ( L e g g e Fi n a n zi ari a 2 0 0 7). 

D e bi ti

I  d e biti  s o n o  ril e v ati  i n  bil a n ci o  s e c o n d o  il  crit eri o  d el  c o st o  a m m orti z-
z at o, t e n e n d o c o nt o d el f att or e t e m p or al e e d el v al or e di pr e s u mi bil e r e ali z z o. 
I n p arti c ol ar e, il v al or e di i s cri zi o n e i ni zi al e è r a p pr e s e nt at o d al v al or e n o mi n al e 
d el d e bit o, al n ett o d ei c o sti di tr a n s a zi o n e e di t utti i pr e mi, s c o nti e a b b u o ni 
dir ett a m e nt e  d eri v a nti  d all a  tr a n s a zi o n e  c h e  h a  g e n er at o  il  d e bit o.  I  c o sti  di  
tr a n s a zi o n e,  l e  e v e nt u ali  c o m mi s si o ni  atti v e  e  p a s si v e  e  o g ni  diff er e n z a  tr a  
v al or e i ni zi al e e v al or e n o mi n al e a s c a d e n z a s o n o i n cl u si n el c al c ol o d el c o st o 
a m m orti z z at o utili z z a n d o il crit eri o d ell’i nt er e s s e eff etti v o.

F o n di p e r ri s c hi e d o n e ri

Gli a c c a nt o n a m e nti ai f o n di p er ri s c hi e d o n eri ri g u ar d a n o pri n ci p al m e nt e 
st a n zi a m e nti eff ett u ati p er c o prir e o n eri o d e biti, di e si st e n z a c ert a o pr o b a-
bil e, d ei q u ali t utt a vi a all a c hi u s ur a d ell’ e s er ci zi o n o n er a n o d et er mi n a bili l’ a m-
m o nt ar e o l a d at a di s o pr a v v e ni e n z a. N ell a v al ut a zi o n e d ei ri s c hi e d o n eri si 
c o n si d er a n o a n c h e q u elli l e g ati a d e v e nti di c ui si è v e n uti a c o n o s c e n z a d o p o 
l a d at a di c hi u s ur a d ell’ e s er ci zi o e fi n o all a d at a di r e d a zi o n e d el bil a n ci o. 

Si è, i n oltr e, t e n ut o c o nt o d ei p ot e n zi ali o n eri c h e p otr e b b er o d eri v ar e i n 
r el a zi o n e al p o s s e s s o di p art e ci p a zi o ni.

O p e r a zi o ni e p a r ti t e i n m o n e t a e s t e r a

I  cr e diti  e  d e biti  i n  v al ut a  e st er a  i n  e s s er e  all a  c hi u s ur a  d ell’ e s er ci zi o,  
i s critti al c a m bi o i n vi g or e al m o m e nt o di eff ett u a zi o n e d ell’ o p er a zi o n e, s o n o 
c o n v ertiti  al  t a s s o  di  c a m bi o  c orr e nt e  all a  d at a  di  c hi u s ur a  d ell’ e s er ci zi o.  Gli  
utili  e  l e  p er dit e  s u  c a m bi  s o n o  i m p ut ati  al  c o nt o  e c o n o mi c o  c o m e  c o m p o-
n e nti  di  r e d dit o  di  n at ur a  fi n a n zi ari a.  L’ e v e nt u al e  util e  n ett o  d a  c o n v er si o n e  
vi e n e a c c a nt o n at o i n a p p o sit a ri s er v a n o n di stri b ui bil e fi n o al s u o r e ali z z o.
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C o s ti e ri c a vi

I ri c a vi e d i pr o v e nti, i c o sti e gli o n eri s o n o i s critti al n ett o d ei r e si, d e gli 
s c o nti, d e gli a b b u o ni e d ei pr e mi, n o n c h é d ell e i m p o st e dir ett a m e nt e c o n n e s s e 
all a v e n dit a d ei pr o d otti e all a pr e st a zi o n e d ei s er vi zi e ril e v ati al m o m e nt o d el 
tr a sf eri m e nt o  d ei  ri s c hi  e  b e n efi ci  c o n n e s si  all a  pr o pri et à,  c h e  n or m al m e nt e  
c oi n ci d e c o n l a s p e di zi o n e o c o n s e g n a d ei b e ni o pr e st a zi o n e d ei s er vi zi. I ri c a vi 
e d i pr o v e nti, i c o sti e gli o n eri r el ati vi a d o p er a zi o ni i n v al ut a s o n o d et er mi n ati 
al c a m bi o c orr e nt e all a d at a n ell a q u al e l a r el ati v a o p er a zi o n e è st at a c o m pi ut a.

I m p o s t e d ell’ e s e r ci zi o

L e i m p o st e s ul r e d dit o s o n o c al c ol at e i n b a s e all a sti m a d el r e d dit o i m p o-
ni bil e, i n c o nf or mit à all e di s p o si zi o ni i n vi g or e e n el ri s p ett o d el pri n ci pi o di c o m-
p et e n z a, t e n e n d o c o nt o d ell e sit u a zi o ni fi s c ali d el P oli gr afi c o. S o n o st at e c al c o-
l at e l e i m p o st e diff erit e o a nti ci p at e i n a p pli c a zi o n e d el pri n ci pi o c o nt a bil e n. 2 5.

BI L A N CI O C O N S O LI D A T O 

Ai  s e n si  d ell’ arti c ol o  2 7  d el  d e cr et o  l e gi sl ati v o  1 2 7/ 9 1  l ett er a  c)  e  d)  il  
P oli gr afi c o  n o n  h a  r e d att o  il  bil a n ci o  c o n s oli d at o.  L e  s o ci et à  c o ntr oll at e  d al  
P oli gr afi c o s o n o i n li q ui d a zi o n e, p ert a nt o i n di vi d u al m e nt e e n el l or o i n si e m e, 
s o n o  irril e v a nti  ai  fi ni  d ell a  r a p pr e s e nt a zi o n e  v eriti er a  e  c orr ett a  d ell a  sit u a-
zi o n e p atri m o ni al e, fi n a n zi ari a e d el ri s ult at o e c o n o mi c o d el gr u p p o. 

Il pr e s e nt e bil a n ci o è st at o a s s o g g ett at o a r e vi si o n e l e g al e d ei c o nti d a 
p art e d ell a Er n st & Y o u n g S. p. A.

S T A T O P A T RI M O NI A L E 

A T TI V O

A.  C R E D I T I V E R S O S O C I P E R V E R S A M E N T I A N C O R A D O V U T I

A. I  C R E D I T I V E R S O S O C I P E R V E R S A M E N T I A N C O R A D O V U T I

Il  cr e dit o,  p ari  a  6 5, 6  mili o ni  di  e ur o  ( 9 8, 5  mili o ni  di  e ur o  al  3 1. 1 2. 2 0 1 6)  
r a p pr e s e nt a l’ a m m o nt ar e r e si d u o d e gli a p p orti p atri m o ni ali d a v er s ar si d a p art e 
d el Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z e s ull a b a s e di q u a nt o pr e vi st o d all’ art. 2 2 
d ell a L e g g e 1 7 m a g gi o 1 9 9 9, n. 1 4 4, c o m e m o difi c at o d all’ art. 1 5 4 d ell a L e g g e 
3 8 8 d el 2 0 0 0, t e n ut o c o nt o altr e sì d ell a L e g g e 2 8 9 d el 2 0 0 2 ( L e g g e Fi n a n zi ari a 
2 0 0 3) c o n l a q u al e, c o n eff ett o d al 1° g e n n ai o 2 0 0 3, l’ a m m o nt ar e d ell e r e si d u e 
r at e d el c o ntri b ut o è st at o ri d ott o d a 4 1, 3 a 3 2, 8 mili o ni di e ur o. L a di mi n u zi o n e 
di 3 2, 8 mili o ni di e ur o è a s cri vi bil e all’i n c a s s o d ell a r at a d el 2 0 1 7.

B. I M M O B I L I Z Z A Z I O N I

B. I I M M O B I L I Z Z A Z I O N I I M M A T E R I A L I

L a c o m p o si zi o n e d ell a v o c e e l e v ari a zi o ni i nt er v e n ut e n el c or s o d ell’ e s er-
ci zi o s o n o ri e pil o g at e n ell a t a b ell a s ott o ri p ort at a, c h e ti e n e c o nt o d e gli eff etti 
d ell’i n c or p or a zi o n e d el r a m o “ a m mi ni str ati v o ” s ci s s o d ell a s o ci et à E dit ali a:
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I m m o bili z z a zi o ni
I m m a t e ri ali 
( v al ori i n €/ 0 0 0)

0 1. 0 1. 2 0 1 6  M O V I M E N T A Z I O N E  3 1. 1 2. 2 0 1 6  0 1. 0 1. 2 0 1 6  M O V I M E N T A Z I O N E  3 1. 1 2. 2 0 1 6  3 1. 1 2. 2 0 1 6

C o s t o 
s t o ri c o 

E n t r a t e  U s ci t e
C o s t o 

s t o ri c o
F o n d o 

A m m. t o

A m m. t o 
d ell’ e s e r-

ci zi o

U s ci t e 
a m m. t o 

F o n d o 
a m m. t o

V al o r e 
N e t t o

C o sti di s vil u p p o 4 0 0 0 4 0 ( 4 0) 0 0 ( 4 0) 0

Diritti di Br e v ett o I n d u stri al e
e utili z z a zi o n e o p er e
d ell'i n g e g n o

4 3. 2 6 1 1. 2 1 1 0 4 4. 4 7 2 ( 4 0. 5 6 6) ( 2. 3 6 2) 0 ( 4 2. 9 2 8) 1. 5 4 4

C o n c e s si o ni, li c e n z e e 
m ar c hi

1 0. 7 5 4 7 5 0 1 0. 8 2 9 ( 1 0. 7 1 9) ( 6 0) 0 ( 1 0. 7 7 9) 5 0

Altr e 1. 5 5 5 0 ( 3 7 2) 1. 1 8 3 ( 1. 4 4 4) ( 7 7) 3 7 2 ( 1. 1 4 9) 3 4

T ot al e 5 5. 6 1 0 1. 2 8 6 ( 3 7 2) 5 6. 5 2 4 ( 5 2. 7 6 9) ( 2. 4 9 9) 3 7 2 ( 5 4. 8 9 6) 1. 6 2 8

I m m o bili z z a zi o ni
I m m a t e ri ali 
( v al ori i n €/ 0 0 0)

0 1. 0 1. 2 0 1 7

I N C O R P O-
R A ZI O N E 

R A M O
D' A ZI E N-

D A

M O V I M E N T A Z I O N E  3 1. 1 2. 2 0 1 7  0 1. 0 1. 2 0 1 7

I N C O R P O-
R A ZI O N E 

R A M O
D' A ZI E N-

D A

M O V I M E N T A Z I O N E  3 1. 1 2. 2 0 1 7  3 1. 1 2. 2 0 1 7

C o s t o 
s t o ri c o 

C o s t o
s t o ri c o

E n t r a t e  U s ci t e
C o s t o 

s t o ri c o
F o n d o 

A m m. t o
F o n d o 

A m m. t o

A m m. t o 
d ell’ e s e r-

ci zi o

U s ci t e 
a m m. t o 
ri cl a s si-

F o n d o 
a m m. t o

V al o r e 
N e t t o

C o sti di s vil u p p o 4 0 0 0 4 0 ( 4 0) 0 0 ( 4 0) 0

Diritti di Br e v ett o 
I n d u stri al e
e utili z z a zi o n e 
o p er e d ell'i n g e g n o

4 4. 4 7 2 2. 4 3 1 4. 0 4 8 ( 2. 4 2 9) 4 8. 5 2 2 ( 4 2. 9 2 8) ( 2. 2 9 6) ( 2. 4 5 1) 2. 3 2 0 ( 4 5. 3 5 5 ) 3. 1 6 7

C o n c e s si o ni,
li c e n z e e m ar c hi

1 0. 8 2 9 1 3 0 1 0. 8 4 2 ( 1 0. 7 7 9) ( 2 6) 0 ( 1 0. 8 0 5) 3 7

Altr e 1. 1 8 3 0 0 1. 1 8 3 ( 1. 1 4 9) ( 1 7) 0 ( 1. 1 6 6) 1 7

T ot al e 5 6. 5 2 4 2. 4 3 1 4. 0 6 1 ( 2. 4 2 9) 6 0. 5 8 7 ( 5 4. 8 9 6) ( 2. 2 9 6) ( 2. 4 9 4) 2. 3 2 0 ( 5 7. 3 6 6) 3. 2 2 1

C o s ti di s vil u p p o 

Il c o st o st ori c o di 4 0 mil a e ur o t ot al m e nt e a m m orti z z at o è ri c o n d u ci-
bil e all’ a c q ui st o di u n pr ot oti p o D MI p er l a l ett ur a di c o di ci m a g n eti ci e di 
u n di s p o siti v o c h e c o n s e nt e l’ a p pli c a zi o n e d el fil o di si c ur e z z a n ell a pr o d u-
zi o n e di c art e v al ori n ell’ a m bit o d ell’ atti vit à di ri c er c a i n d u stri al e s v olt a d al 
P oli gr afi c o;

Di ri t ti di b r e v e t t o i n d u s t ri al e e di u tili z z a zi o n e d ell e o p e r e d ell’i n g e g n o

Il c o st o st ori c o di 4 8, 5 mili o ni di e ur o ( 4 4, 5 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6) 
è st at o a m m orti z z at o c o m pl e s si v a m e nt e p er 4 5, 4 mili o ni di e ur o ( 4 2, 9 mili o ni 
di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6) e si rif eri s c e a:

• diritti  di  br e v ett o  i n d u stri al e  p er  1 2 1  mil a  e ur o,  a m m orti z z ati  p er  
c o m pl e s si vi 8 2 mil a e ur o, di c ui 4 mil a e ur o di c o m p et e n z a d ell’ e-
s er ci zi o;

• diritti  di  utili z z a zi o n e  di  pr o gr a m mi  s oft w ar e  p er  4 8, 4   mili o ni  di  e ur o  
a m m orti z z at o  p er  4 5, 3  mili o ni  di  e ur o.  L ’ a m m ort a m e nt o  di  c o m p e-
t e n z a d ell’ e s er ci zi o è st at o di 2, 4  mili o ni di e ur o.

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~ 1 2 5

C o n c e s si o ni, li c e n z e, m a r c hi e di ri t ti si mili

Il c o st o st ori c o di 1 0, 8 mili o ni di e ur o ( 1 0, 8 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6) 
è st at o a m m orti z z at o c o m pl e s si v a m e nt e p er 1 0, 8 mili o ni di e ur o ( 1 0, 7 mili o ni 
di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6) e si rif eri s c e all e li c e n z e d’ u s o p er pr o gr a m mi s oft w ar e. 

L’ a m m ort a m e nt o di c o m p et e n z a d ell’ e s er ci zi o è st at o di 2 6 mil a e ur o. 

Al t r e i m m o bili z z a zi o ni i m m a t e ri ali

Il  c o st o  c o m pl e s si v a m e nt e  c a pit ali z z at o,  p ari  a  1, 2  mili o ni  di  e ur o  e  
a m m orti z z at o p er 1, 1 mili o ni di e ur o, è rif erit o ai l a v ori s o st e n uti s u gli i m m o bili 
pr e si i n l o c a zi o n e ( St a bili m e nt o di V err è s e l o c ali c o m m er ci ali di Pi a z z a V er di).

L’ a m m ort a m e nt o di c o m p et e n z a d ell’ e s er ci zi o, 1 7 mil a e ur o è st at o c al-
c ol at o t e n e n d o c o nt o d ell a d ur at a d el c o ntr att o di l o c a zi o n e.

B. I I I M M O B I L I Z Z A Z I O N I M A T E R I A L I

L e i m m o bili z z a zi o ni m at eri ali s o n o i s critt e al c o st o di a c q ui st o o di pr o-
d u zi o n e, a u m e nt at o d e gli o n eri di dir ett a i m p ut a zi o n e n o n c h é m o difi c at o, p er 
al c u n e di e s s e, d ell e q u ot e di ri v al ut a zi o ni e/ o s v al ut a zi o ni eff ett u at e a n or m a 
di l e g g e, i vi i n cl u s e q u ell e a p p ort at e e x art. 1 5, L. 3 3 3/ 9 2 i n s e d e di d et er mi n a-
zi o n e, i n vi a d efi niti v a, d el c a pit al e s o ci al e d el P oli gr afi c o. Il c o st o d ei c e s piti, 
c o m e  s o pr a  d et er mi n at o,  vi e n e  si st e m ati c a m e nt e  a m m orti z z at o  i n  f u n zi o n e  
d ell a r e si d u a p o s si bilit à di utili z z a zi o n e. 

L a c o n si st e n z a d ell a v o c e i m m o bili z z a zi o ni m at eri ali, t e n ut o c o nt o d e gli 
eff etti d ell’i n c or p or a zi o n e d el r a m o “ a m mi ni str ati v o ” s ci s s o d ell a s o ci et à E di-
t ali a S. p. A. è l a s e g u e nt e:

I m m o bili z z a zi o ni
M a t e ri ali 
( v al ori i n €/ 0 0 0)

0 1. 0 1. 2 0 1 7

I N C O R P O-
R A ZI O N E 

R A M O
D' A ZI E N-

D A

M O V I M E N T A-
Z I O N E

3 1. 1 2. 2 0 1 7  0 1. 0 1. 2 0 1 7

I N C O R P O-
R A ZI O N E 

R A M O
D' A ZI E N-

D A

M O V I M E N T A-
Z I O N E

3 1. 1 2. 2 0 1 7  3 1. 1 2. 2 0 1 7

C o s t o 
s t o ri c o 

Ri v al./
S v al.

C o s t o
s t o ri c o

E n t r a t e  U s ci t e
C o s t o 

s t o ri c o
F o n d o 

A m m. t o
F o n d o 

A m m. t o

A m m. t o 
e s e r ci-

zi o

U s ci t e 
a m m. t o

F o n d o 
a m m. t o

V al o r e 
N e t t o

T err e ni e
F a b bri c ati

1 9 2. 2 1 7 6 1. 7 0 7 5 9 6 ( 1. 0 6 3) 2 5 3. 4 5 7 ( 1 7 8. 8 9 8) ( 5. 1 4 5) 9 9 8 ( 1 8 3. 0 4 5) 7 0. 4 1 2

I m pi a nti e
M a c c hi n ari

2 8 9. 3 0 9 5 1 0 3 1 0. 8 3 7 ( 6. 0 1 5) 2 9 4. 6 4 4 ( 2 5 1. 3 5 5) ( 3) ( 1 3. 2 4 6) 5. 9 6 9 ( 2 5 8. 6 3 5) 3 6. 0 0 9

Attr e z z at ur e
I n d u stri ali e 
C o m m er ci ali

1 5 0 1 0 2 1 0 1 8 1 ( 2 1) ( 7) ( 4 7) 0 ( 7 5) 1 0 6

Altri B e ni  6 6. 3 0 9 5 9 3 8 6 4. 8 0 2 ( 9. 1 3 1) 6 2. 4 2 5 ( 6 2. 8 6 1) ( 3 5 3) ( 3. 0 9 3) 9. 1 3 1 ( 5 7. 1 7 6) 5. 2 4 9

I m m o bili z z a zi o ni
i n c or s o

6. 2 5 5 0 1 9. 3 4 5 ( 2 0. 3 5 9) 5. 2 4 1 0 0 0 0 5. 2 4 1

T ot al e 5 5 4. 2 4 0 6 2. 2 7 6 3 9 9 3 5. 6 0 1 ( 3 6. 5 6 8) 6 1 5. 9 4 8 ( 4 9 3. 1 3 5) ( 3 6 3) ( 2 1. 5 3 1) 1 6. 0 9 8 ( 4 9 8. 9 3 1) 1 1 7. 0 1 7

A c c o nti 3 5 3 1 5. 9 3 0 ( 2. 7 5 7) 1 3. 5 2 6 1 3. 5 2 6

T ot al e 5 5 4. 5 9 3 6 2. 2 7 6 3 9 9 5 1. 5 3 1 ( 3 9. 3 2 5) 6 2 9. 4 7 4 ( 4 9 3. 1 3 5) ( 3 6 3) ( 2 1. 5 3 1) 1 6. 0 9 8 ( 4 9 8. 9 3 1) 1 3 0. 5 4 3

* di c ui ri v al/ s v al al 3 1. 1 2. 2 0 1 7 6 2. 2 7 6

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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1 2 6  ~ I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

T e r r e ni e f a b b ri c a ti

Il c o st o st ori c o di 2 5 3, 4 mili o ni di e ur o f a rif eri m e nt o ai F a b bri c ati pr o-
d utti vi e r el ati vi t err e ni s u c ui gli st e s si i n si st o n o. Il f o n d o a m m ort a m e nt o al 
3 1. 1 2. 2 0 1 7 è p ari a 1 8 3 mili o ni di e ur o di c ui 5, 1 mili o ni di e ur o a m m ort a m e nt o 
d ell’ e s er ci zi o  e  si  rif eri s c e  ai  s oli  f a b bri c ati  i n d u stri ali  n o n  e s s e n d o  i  t err e ni  
o g g ett o di a m m ort a m e nt o. 

I m pi a n ti e m a c c hi n a ri

Il c o st o st ori c o è p ari a 2 9 4, 6 mili o ni di e ur o, a m m orti z z at o p er 2 5 8, 6 
mili o ni di e ur o, di c ui 1 3, 2 mili o ni di e ur o a m m ort a m e nt o d ell’ e s er ci zi o. Gli 
i n cr e m e nti f a n n o rif eri m e nt o, pri n ci p al m e nt e, a d atti vit à di mi gli or a m e nt o 
d ei pr o c e s si e d ei pr o d otti, c o m e n el c a s o d e gli u p gr a d e d e gli i m pi a nti di 
pr o d u zi o n e  d ei  p a s s a p orti  e  all a  c o n cl u si o n e  di  i n v e sti m e nti  i ni zi ati  n el  
2 0 1 6,  c o m e  l’ e ntr at a  a  r e gi m e  d ell e  n u o v e  m a c c hi n e  p er  st a m p a  di git al e 
d ei b olli ni f ar m a c e uti ci e il c o m pl et a m e nt o d ell a r e ali z z a zi o n e di a m bi e nti 
di Pr o d u zi o n e B a c k u p e L O G s u sit o pri m ari o e B u si n e s s C o nti n uit y.

A t t r e z z a t u r e i n d u s t ri ali e c o m m e r ci ali

Il c o st o st ori c o al 3 1. 1 2. 2 0 1 7 è p ari a 1 8 1 mil a e ur o a m m orti z z at o c o m pl e s-
si v a m e nt e p er 7 5 mil a e ur o di c ui 4 7 mil a e ur o a m m ort a m e nt o d ell’ e s er ci zi o.

Al t ri b e ni

Il  c o st o  st ori c o  è  p ari  a  6 4, 4  mili o ni  di  e ur o,  a m m orti z z at o  p er  5 7, 2  
mili o ni di e ur o. L a v o c e ri g u ar d a, pri n ci p al m e nt e l e d ot a zi o ni n e c e s s ari e all o 
s v ol gi m e nt o d ell e atti vit à l a v or ati v e pr e s s o l e str utt ur e c e ntr ali, c o m e i di s p o si-
ti vi h ar d w ar e e l a m o bili a.

I m m o bili z z a zi o ni
M a t e ri ali 
( v al ori i n €/ 0 0 0)

0 1. 0 1. 2 0 1 6 M O V I M E N T A Z I O N E  3 1. 1 2. 2 0 1 6  0 1. 0 1. 2 0 1 6  M O V I M E N T A Z I O N E  3 1. 1 2. 2 0 1 6  3 1. 1 2. 2 0 1 6

C o s t o 
s t o ri c o 

Ri v al./
S v al.

E n t r a t e  U s ci t e
R e t ti- C o s t o 

s t o ri c o
F o n d o 

A m m. t o
A m m. t o 

e s e r ci zi o

U tili z z o 
a m m. t o 

-
c h e

F o n d o 
a m m. t o

V al o r e 
N e t t o

T err e ni e
F a b bri c ati

1 9 2. 5 5 1 6 3. 5 0 0 7 8 ( 2. 2 0 5) 0 2 5 3. 9 2 4 ( 1 7 4. 9 2 5) ( 5. 3 5 8) 1. 3 8 5 ( 1 7 8. 8 9 8) 7 5. 0 2 6

I m pi a nti e
M a c c hi n ari

3 2 9. 7 6 6 9 9 0 1 4. 5 7 6 ( 5 5. 5 1 3) 0 2 8 9. 8 1 9 ( 2 9 2. 4 7 1) ( 1 4. 2 9 4) 5 5. 4 1 0 ( 2 5 1. 3 5 5) 3 8. 4 6 4

Attr e z z at ur e
I n d u stri ali e 
C o m m er ci ali

0 0 1 5 0 0 0 1 5 0 0 ( 2 1) 0 ( 2 1) 1 2 9

Altri B e ni  6 6. 5 4 8 2 1 3 1. 7 7 4 ( 2. 1 6 7) 0 6 6. 3 6 8 ( 5 7. 5 6 5) ( 7. 4 5 9) 2. 1 6 3 ( 6 2. 8 6 1) 3. 5 0 7

I m m o bili z z a zi o ni
i n c or s o

2. 0 2 7 0 2 2. 4 3 1 ( 1 7. 8 6 4) ( 3 3 9) 6. 2 5 5 0 0 0 0 6. 2 5 5

T ot al e 5 9 0. 8 9 2 6 4. 7 0 3 3 9. 0 0 9 ( 7 7. 7 4 9) ( 3 3 9) 6 1 6. 5 1 6 ( 5 2 4. 9 6 1) ( 2 7. 1 3 2) 5 8. 9 5 8 ( 4 9 3. 1 3 5) 1 2 3. 3 8 1

A c c o nti 8 0 2. 2 7 5 ( 1. 9 3 0) 0 3 5 3 3 5 3

T ot al e 5 9 0. 9 0 0 6 4. 7 0 3 4 1. 2 8 4 ( 7 9. 6 7 9) ( 3 3 9) 6 1 6. 8 6 9 ( 5 2 4. 9 6 1) ( 2 7. 1 3 2) 5 8. 9 5 8 ( 4 9 3. 1 3 5) 1 2 3. 7 3 4

* di c ui ri v al/ s v al al 3 1. 1 2. 2 0 1 7 6 4. 3 6 4

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~ 1 2 7

( v al ori i n €/ 0 0 0)
V al o ri e 

P r o d u zi o ni 
T r a di zi o n ali

S e zi o n e
Z e c c a e
V e r r è s

S t a bili m e n t o 
F o g gi a

B u si n e s s
S ol u ti o n

F u n zi o ni
C e n t r ali

T o t al e

Diritti di br e v ett o i n d u stri al e
e di utili z z a zi o n e 
o p er e d ell’i n g e g n o  1 1 7 0 2. 2 6 7 4 8 0 2. 7 6 5

C o n c e s si o ni, li c e n z e, 
m ar c hi e diritti si mili 0 0 0 0 1 2 1 2

I m m o bili z z a zi o ni i m m at eri ali 1 1 7 0 2. 2 6 7 4 9 2 2. 7 7 7

T err e ni e F a b bri c ati 0 3 5 7 0 4 9 0 5 5 0

I m pi a nti e m a c c hi n ari 3. 5 6 1 1. 9 5 2 1. 1 9 8 0 2. 2 3 9 8. 9 5 0

Attr e z z at ur e i n d u stri ali e c o m m er ci ali 2 1 6 3 0 0 2 1

Altri b e ni 1 7 0 9 5 9 3 3 0 3 1. 1 4 5 1. 8 0 6

I m m o bili z z a zi o ni m at eri ali 3. 7 3 3 2. 0 6 6 1. 3 5 1 3 0 3 3. 8 7 4 1 1. 3 2 7

I m m o bili z z a zi o ni i n c or s o 3. 4 8 9 2 6 7 6 3 2 8 9 3 4 5. 2 4 1

                   T ot al e 7. 2 3 3 2. 0 9 9 2. 1 1 4 2. 5 9 8 5. 3 0 0 1 9. 3 4 5

I m m o bili z z a zi o ni i n c o r s o e a c c o n ti

L a v o c e I m m o bili z z a zi o ni i n c or s o rifl ett e l’ a n d a m e nt o d e gli i n v e sti m e nti 
i ni zi ati n el c or s o d ell’ e s er ci zi o.

Gli A c c o nti al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 s o n o p ari a 1 3, 5 mili o ni di e ur o ( 3 5 3 
mil a  e ur o  n el  2 0 1 6).  Il  f ort e  i n cr e m e nt o  t e sti m o ni a  l’i m p e g n o  a zi e n d al e  
p er  l a  r e ali z z a zi o n e  di  i m pi a nti  t e c n ol o gi c a m e nt e  a v a n z ati  o  all’ a m m o-
d er n a m e nt o  di  q u elli  gi à  e si st e nti.  I  pri n ci p ali  a nti ci pi  v er s ati  a  f or nit ori  
ri g u ar d a n o:  -  l a  m a c c hi n a  c o nti n u a  di  F o g gi a  7, 9  mili o ni  di  e ur o  (i n v e sti-
m e nt o c o m pl e s si v o di 1 3, 3 mili o ni di e ur o pr e vi st a c o n s e g n a 2 0 1 8); - l a 
n u o v a li n e a di t a gli o c art e v al ori pr e s s o l o st a bili m e nt o di F o g gi a i n gr a d o 
di c o m u ni c ar e c o n il si st e m a g e sti o n al e 1, 3 mili o ni di e ur o (i n v e sti m e nt o 
c o m pl e s si v o  di  3, 4  mili o ni  di  e ur o  pr e vi st a  c o n s e g n a  e ntr o  il  2 0 1 8);  -  l a 
m a c c hi n a  d a  st a m p a  r ot o c al c o  1, 0  mili o ni  di  e ur o,  d e di c at a  all a  pr o d u-
zi o n e di el e m e nti di si c ur e z z a a d atti all a f a b bri c a zi o n e di b a n c o n ot e, p a s-
s a p orti e altri d o c u m e nti a e s si a s si mil a bili (i n v e sti m e nt o c o m pl e s si v o di 
4, 8 mili o ni di e ur o  pr e vi st a c o n s e g n a e ntr o il 2 0 1 9); -  il n u o v o i m pi a nt o 
di pr o d u zi o n e t ar g h e pr e s s o l o st a bili m e nt o di V err è s 0, 7 mili o ni di e ur o 
(i n v e sti m e nt o c o m pl e s si v o di 7, 8 mili o ni di e ur o pr e vi st a c o n s e g n a e ntr o 
l a fi n e d el 2 0 1 8).

L e v ari a zi o ni ri p artit e p er i n s e di a m e nti pr o d utti vi e rif erit e a r a g gr u p p a-
m e nti o m o g e n ei di b e ni s o n o e vi d e n zi at e n ell a s e g u e nt e t a b ell a:

P er u n c o m m e nt o pi ù arti c ol at o d ei pri n ci p ali i n v e sti m e nti r e ali z z ati n el 
c or s o d ell’ e s er ci zi o si ri n vi a a q u a nt o ill u str at o n ell a R el a zi o n e s ull a G e sti o n e.

B. I I I  I M M O B I L I Z Z A Z I O N I F I N A N Z I A R I E

L e i m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi ari e s o n o i s critt e al c o st o, d et er mi n at o s ull a 
b a s e d el pr e z z o di a c q ui st o o di s ott o s cri zi o n e e r ettifi c at o n el c a s o si si a n o 
v erifi c at e p er dit e d ur e v oli di v al or e.

P er  u n a  e s p o si zi o n e  m a g gi or m e nt e  c o er e nt e  all a  sit u a zi o n e  r e al e  si  è  
pr o c e d ut o all a ri cl a s sifi c a di al c u n e p o st e d ell e i m m o bili z z a zi o ni.
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L a  c o n si st e n z a  d ell a  v o c e,  t e n ut o  c o nt o  d el  l or o  c o st o  di  a c q ui st o  e  
d ell e v ari a zi o ni, è c o sì r a p pr e s e nt at a: 

( v al ori i n €/ 0 0 0)

3 1. 1 2. 2 0 1 6  3 1. 1 2. 2 0 1 7

C o s t o
Ri v al u t a zi o ni
I n c r e m e n ti

S v al u t a zi o ni
D e c r e m e n ti

Bil a n ci o
Ri v al u t a zi o ni
I n c r e m e n ti

S v al u t a zi o ni
D e c r e m e n ti

Bil a n ci o

P art e ci p a zi o ni 2 7. 0 0 6  ( 3. 5 4 8) 2 3. 4 5 8  1. 1 5 9  ( 6 9) 2 4. 5 4 8 

Cr e diti 3. 8 4 5 ( 6 0 1) 3. 2 4 4 ( 4 7 9) 2. 7 6 5

Altri tit oli 2 4. 9 5 5 2 4. 9 5 5 2 4. 9 5 5

T ot al e 3 0. 8 5 1 2 4. 9 5 5  ( 4. 1 4 9) 5 1. 6 5 7 1. 1 5 9 ( 5 4 8) 5 2. 2 6 8

N el c or s o d ell’ e s er ci zi o si s o n o r e gi str at e l e s e g u e nti o p er a zi o ni:
• V err è s  S. p. A.  i n  li q ui d a zi o n e :  l a  s o ci età  è  st at a  p o st a  i n  li q ui d a zi o n e  

n el c or s o d el 2 0 1 1. Il P oli gr afi c o p o s si e d e il 5 5 % d el c a pit al e s o ci al e, 
r a p pr e s e nt at o d a n. 4 6. 4 1 1 di a zi o ni d el v al or e n o mi n al e di 2 1, 7 6 e ur o 
ci a s c u n a.  N el  c or s o  d ell’ e s er ci zi o  il  li q ui d at or e,  i n  c o nf or mit à  c o n  il  
m a n d at o a s s e m bl e ar e, h a pr o s e g uit o l e atti vit à di li q ui d a zi o n e. 

• I n n o v a zi o n e e Pr o g etti S. c. p. A. i n li q ui d a zi o n e: il Poli gr afi c o p o s si e d e 
il  7 0 %  d el  c a pit al e  s o ci al e,  r a p pr e s e nt at o  d a  n.  2 1. 0 0 0. 0 0 0  di  a zi o ni  
d el v al or e n o mi n al e di 1, 0 0 e ur o ci a s c u n a, s ott o s critt o i nt e gr al m e nt e 
e  v er s at o  p er  il  2 5 %  p ari  a  5. 2 5 0  mil a  e ur o.  Il  li q ui d at or e,  st a nt e  l a  
d e ci si o n e d ell a m a gi str at ur a c h e n ell’ u di e n z a d el 2 8 f e b br ai o 2 0 1 8 h a 
tr att e n ut o i n d e ci si o n e l a c a u s a a v vi at a d al s o ci o S el e x S er vi c e M a n a-
g e m e nt  S. p. A.,  h a  i nt e s o  n o n  d ar e  m o m e nt a n e a m e nt e  e s e c u zi o n e  
all e  o p er a zi o ni  c o n cl u si v e  d ell a  li q ui d a zi o n e  i n  att e s a  d ell e  d e ci si o ni  
d efi niti v e  d ell a  M a gi str at ur a  s ull a  ri c hi e st a  di  s o s p e n si o n e  e  a n n ull a-
m e nt o d ell a li q ui d a zi o n e c o n c o n s e g u e nt e ri c hi e st a di ri s ar ci m e nt o d el 
d a n n o.

P a r t e ci p a zi o ni

( v al ori i n €/ 0 0 0)

3 1. 1 2. 2 0 1 6 3 1. 1 2. 2 0 1 7

C o s t o
Ri v al u t a zi o ni
I n c r e m e n ti

S v al u t a zi o ni
D e c r e m e n ti

Bil a n ci o
Ri v al u t a zi o ni
I n c r e m e n ti

S v al u t a zi o ni
D e c r e m e n ti

Bil a n ci o

I n i m pr e s e c o ntr oll at e 2 4. 1 6 5 0 ( 3. 5 4 8) 2 0. 6 1 7 0 ( 6 9) 2 0. 5 4 8

I n i m pr e s e c oll e g at e 2. 8 4 0 0 0 2. 8 4 0 1. 1 5 9 3. 9 9 9

I n altr e i m pr e s e 1 0 0 1 0 0 1

T ot al e 2 7. 0 0 6 0 ( 3. 5 4 8) 2 3. 4 5 8 1. 1 5 9 ( 6 9) 2 4. 5 4 8

P a r t e ci p a zi o ni i n i m p r e s e c o n t r oll a t e

3 1. 1 2. 2 0 1 7

( v al ori i n €/ 0 0 0) S e d e C a pi t al e 
S o ci al e

Ri s ul t a t o
P a t ri m o ni o 

n e t t o
P o s s e s s o 

%
V al o r e

bil a n ci o

V err è s S. p. A.
i n li q ui d a zi o n e  A o st a  Vi al e d ei P arti gi a ni, 1 8 1. 8 3 6 ( 3 7) 3 4 9 5 5, 0 0 0

I n n o v a zi o n e e Pr o g etti 
S. c. p. A.

i n li q ui d a zi o n e  R o m a  Vi a M ar ci a n a M ari n a, 2 8 3 0. 0 0 0 ( 1 0 0) 2 9. 3 5 4 7 0, 0 0 2 0. 5 4 8

T ot al e 2 0. 5 4 8
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P art e ci p a zi o ni i n i m pr e s e c oll e g at e

• I stit ut o d ell a E n ci cl o p e di a It ali a n a S. p. A., di c ui il Poli gr afi c o p o s si e d e 
n.  5. 8 0 7. 4 7 9  a zi o ni  d el  v al or e  n o mi n al e  di  1, 0 0  e ur o  ci a s c u n a,  r a p-
pr e s e nt ati v e  d el  9, 2 5 %  d el  c a pit al e  s o ci al e.  N el  c or s o  d ell’ e s er ci zi o  
il  P oli gr afi c o  h a  s ott o s critt o  l’ a u m e nt o  di  c a pit al e  s o ci al e  d eli b er at o  
d all’ A s s e m bl e a  str a or di n ari a  d e gli  A zi o ni sti  i n  d at a  1 8  g e n n ai o  2 0 1 7.  
Il v al or e i s critt o i n bil a n ci o è p ari a 4 mili o ni di e ur o e c orri s p o n d e al 
c o st o st ori c o.

P art e ci p a zi o ni i n altr e i m pr e s e

• M e c c a n o S. p. A. , di c ui il Poli gr afi c o p o s si e d e n. 3 a zi o ni d el v al or e n o mi-
n al e  di  2 6 6, 2 2  e ur o  ci a s c u n a  c h e  r a p pr e s e nt a n o  l o  0, 1 0 %  d el  c a pit al e  
s o ci al e.  Il  v al or e  di  bil a n ci o  di  t al e  p art e ci p a zi o n e  c orri s p o n d e  al  c o st o  
st ori c o e d è p ari a 0, 7 mil a e ur o.

Cr e diti

• I Cr e diti v er s o altri, s c a d e nti e ntr o l’ e s er ci zi o, a m m o nt a n o a 2 8 0 mil a 
e ur o ( 8 8 9 mil a e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6), m e ntr e q u elli s c a d e nti oltr e l’ e s er-
ci zi o s u c c e s si v o s o n o p ari a 2, 5 mili o ni di e ur o ( 2, 3 mili o ni di e ur o al 
3 1. 1 2. 2 0 1 6) p er u n t ot al e di 2, 8 mili o ni di e ur o.

L a s o m m a c o m pl e s si v a è rif erit a:
• ai  pr e mi  c orri s p o sti  a  fr o nt e  d ell a  p oli z z a  c oll etti v a  di  c a pit ali z z a zi o n e ,  a 

g ar a n zi a d el p a g a m e nt o d el tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o, i ntr att e n ut a c o n 
u n a c o m p a g ni a di a s si c ur a zi o n e p er 1, 8 mili o ni di e ur o. L a p oli z z a a s si c ur a 
l a c o p ert ur a d el tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o p er il p er s o n al e d ell e c at e g ori e 
di i m pi e g ati, gi à i n cl u s o, al 3 1 di c e m br e 1 9 8 5, n ell a p oli z z a sti p ul at a ai s e n si 
d el R D L 8 g e n n ai o 1 9 4 2 n. 5, c o n v ertit o i n L e g g e 2 ott o br e 1 9 4 2 n. 1 2 5 1.

 C o n rif eri m e nt o a t al e r a p p ort o vi s o n o ult eri ori i s cri zi o ni i n bil a n ci o. 
I n p arti c ol ar e n el p a s si v o: 
•  tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o di l a v or o s u b or di n at o n el c ui a m m o ntar e 

è c o m pr e s o il d e bit o a zi e n d al e, v er s o t utt o il p er s o n al e i n q u a dr at o  
n ell e  c at e g ori e  i m pi e g ati zi e,  m at ur at o  al  3 1  di c e m br e  1 9 8 5,  c ui  si  
rif eri s c e l a c o p ert ur a di c ui s o pr a;

•  r at ei ch e  e vi d e n zi a n o  i m p o st e  s o stit uti v e  r el ati v e  ai  r e n di m e nti  
m at ur ati a fi n e 2 0 1 7, p ari a 0, 6 mili o ni di e ur o. 

M e ntr e n ell’ atti v o:
•  Atti v o cir c ol a nt e – cr e diti v er s o  altri  ch e i n cl u d o n o l a p art e d ei pr e mi c or-

ri s p o sti a fr o nt e d ell a p oli z z a c oll etti v a di c a pit ali z z a zi o n e c h e si r e n d er à 
di s p o ni bil e n ell’ e s er ci zi o s u c c e s si v o p er c o m pl e s si vi 2, 3 mili o ni di e ur o; 

•  r at ei ch e i n cl u d o n o il r e n di m e nt o d ell a p oli z z a m at ur at o n el c or s o 
d e gli  a n ni  e  c h e  all a  fi n e  d el  2 0 1 7  a m m o nt a  a  c o m pl e s si vi  3, 8  
mili o ni di e ur o.

• al cr e dit o v er s o di p e n d e nti  p er c o m pl e s si vi 4 4 0 mil a e ur o ( 5 3 6 mil a e ur o  
al 3 1. 1 2. 2 0 1 6), s ort o i n c o n s e g u e n z a d ei pr o v v e di m e nti a d ott ati a s e g uit o 
d e gli e v e nti si s mi ci d el 3 1 ott o br e 2 0 0 2 a f a v or e d ell a p o p ol a zi o n e d ell a  
r e gi o n e  M oli s e  e  d ell a  pr o vi n ci a  di  F o g gi a  ( D e cr et o  L e g g e  n.  2 4 5  d el  4  
n o v e m br e 2 0 0 2 c o n v ertit o i n L e g g e n. 2 8 6 d el 2 7 di c e m br e 2 0 0 2 e s u c c e s-
si v e m o difi c h e e d i nt e gr a zi o ni). Tali pr o v v e di m e nti h a n n o s o s p e s o il p a g a-
m e nt o d ei c o ntri b uti pr e vi d e n zi ali e d a s si st e n zi ali p er il p eri o d o n o v e m br e 
2 0 0 2 - n o v e m br e 2 0 0 5, pr e v e d e n d o n e il ri m b or s o, m e di a nt e r at e m e n sili, a 
p artir e d al f e b br ai o 2 0 0 6, si a p er l a q u ot a a c ari c o d ell’ a zi e n d a si a p er q u ell a 
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1 3 0  ~ I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

a  c ari c o d ei l a v or at ori. L’i m p ort o i n di c at o r a p pr e s e nt a, p ert a nt o, il cr e dit o  
d ell’ A zi e n d a, q u al e s o stit ut o, n ei c o nfr o nti d ei l a v or at ori p er l a q u ot a a l or o 
c ari c o e l a s u a ri d u zi o n e, ri s p ett o all o s c or s o e s er ci zi o ( 9 7 mil a e ur o), r a p-
pr e s e nt a l’i n c a s s o d ell e r at e di c o m p et e n z a d el 2 0 1 7. L a s o s p e n si o n e d el 
p a g a m e nt o d ei c o ntri b uti s o ci ali, si a p er l a q u ot a a c ari c o a zi e n d a si a p er 
q u ell a a c ari c o l a v or at ori, h a c o m p ort at o altr e sì l’i s cri zi o n e n el p a s si v o all a 
v o c e d e biti v er s o i stit uti di pr e vi d e n z a e di si c ur e z z a s o ci al e d el c orri s p o n-
d e nt e d e bit o v er s o l’I N P S; 

• ai  cr e diti  v er s o  di p e n d e nti  i n  att e s a  d ell a  d efi ni zi o n e  di  p e n d e n z e  i n  
c or s o p er c o m pl e s si vi 1 2 0 mil a e ur o;

• ai d e p o siti c a u zi o n ali  p er c a n o ni p er 1 9 2 mil a e ur o .

Altri tit oli

• Altri tit oli : p ari a 2 5 mili o ni di e ur o, c o m pr e n d o n o B T P pr e s e nti n el  
p ort af o gli o a zi e n d al e.

C.  A T T I V O C I R C O L A N T E 

C. I  R I M A N E N Z E

Il v al or e d ell e ri m a n e n z e al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 a m m o nt a a 5 7, 9  mili o ni di 
e ur o ( 4 3, 8 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6), l e pri n ci p ali v ari a zi o ni s o n o st at e l e 
s e g u e nti:

• M at eri e pri m e e c art a a c q ui st at a 3, 2 mili o ni di e ur o;
• C art a pr o d ott a 5, 1 mili o ni di e ur o;
• S e mil a v or ati 5 mili o ni di e ur o;
• Pr o d otti fi niti s u or di n a zi o n e 1, 9 mili o ni di e ur o.

• Pr o d otti fi niti 1, 1 mili o ni di e ur o.

Il  val or e  d ell e  p u b bli c a zi o ni  e dit ori ali,  vi e n e  a n n u al m e nt e  r ettifi c at o  s ull a  
b a s e di q u a nt o pr e vi st o d all a ri s ol u zi o n e mi ni st eri al e d ell’ 1 1 a g o st o 1 9 7 7, n. 9/ 9 9 5; 
il f o n d o al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 è p ari a 2 6, 1 mili o ni di e ur o. Oltr e a ci ò è pr e s e nt e u n 
ult eri or e f o n d o c h e, all a fi n e d el 2 0 1 7, è p ari a 3, 4 mili o ni di e ur o, p er t e n er c o nt o, 
i n vi a pr u d e n zi al e, d ell a li mit at a p o s si bilit à di r e ali z z a zi o n e di t ali pr o d otti. 

Il v al or e d ell e ri m a n e n z e di m at eri ali e pr o d otti o b s ol eti o a l e nt a m o vi-
m e nt a zi o n e è st at o ri d ott o p er t e n er c o nt o d ell a l or o p o s si bilit à di utili z z o o di 
r e ali z z o.

 L e ri m a n e n z e fi n ali s o n o c o m p o st e d a:

Ri m a n e n z e
(v al ori i n €/ 0 0 0)

3 1. 1 2. 2 0 1 7  3 1. 1 2. 2 0 1 6

V al o r e 
s t o ri c o

F. d o
s v al. n e

Ri m a n e n z a V al o r e 
s t o ri c o

F. d o
s v al. n e

Ri m a n e n z a V a ri a zi o n e

M at eri e pri m e, s u s si di ari e, di c o n s u m o 
e m er ci

3 4, 5 ( 1 2, 2) 2 2, 3 3 4, 3 ( 1 5, 2) 1 9, 1 3, 2

Pr o d otti  i n  c or s o  di  l a v or a zi o n e  e 
s e mil a v or ati

3 0, 4 ( 8, 2) 2 2, 2 1 5, 5 ( 3, 4) 1 2, 1 1 0, 1

L a v ori i n c or s o s u or di n a zi o n e 0, 0 0, 0  0, 0 1 0, 7 ( 2, 4) 8, 3 ( 8, 3)

4 8, 7 ( 3 5, 3) 1 3, 4 1 0, 5 ( 6, 2) 4, 3 9, 1

Tt ot al e ri m a n e n z e 1 1 3, 6 ( 5 5, 7) 5 7, 9 7 1, 0 ( 2 7, 2) 4 3, 8 1 4, 1

2 3, 5 ( 2 2, 4) 1, 1
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• m at eri e pri m e, s u s si di ari e e di c o n s u m o  a m m o nt a n o a 2 2, 3 mili o ni di 
e ur o  ( 1 9, 1  mili o ni  di  e ur o  al  3 1. 1 2. 2 0 1 6).  L a  v ari a zi o n e  d ell’ e s er ci zi o,  
è ri c o n d u ci bil e, i n l ar g a mi s ur a, all e m a g gi ori gi a c e n z e di m at eri al e di 
pr o d u zi o n e ( 1, 4 mili o ni di e ur o) e di m et alli pr e zi o si n e c e s s ari all a r e a-
li z z a zi o n e d ei pr o d otti d ell a Z e c c a ( 1, 6 mili o ni di e ur o);

• pr o d otti  i n  c or s o  di  l a v or a zi o n e  e  s e mil a v or ati  a m m o nt a n o  a  2 2, 2  
mili o ni di e ur o ( 1 2, 1 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6). Gli i n cr e m e nti pri n-
ci p ali s o n o r el ati vi ai s e mil a v or ati d ei d o c u m e nti el ettr o ni ci ( C art e d’i-
d e ntit à e P a s s a p orti el ettr o ni ci 2, 4 mili o ni di e ur o), c art a pr o d ott a ( 5, 1 
mili o ni di e ur o) pr e v al e nt e m e nt e p er el e zi o ni;

• l a v ori  i n  c or s o  s u  or di n a zi o n e al  t er mi n e  d ell’ e s er ci zi o  t utt e  l e  c o m-
m e s s e ri s ult a n o c o n cl u s e ( 8, 3 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6); 

• pr o d otti fi niti e m er ci a m m o nt a n o a 1 3, 4 mili o ni di e ur o ( 4, 3 mili o ni di e ur o 
al 3 1. 1 2. 2 0 1 6). L a v ari a zi o n e è d a ri c o n d urr e all a c o m m e s s a t ar g h e, all a  
m o n et a zi o n e a c or s o l e g al e, all e m o n et e c o m m e m or ati v e e d all e m e d a-
gli e. I n t al e v o c e s o n o ri c o m pr e si i b e ni d e sti n ati all a ri v e n dit a n ell’ a m bit o 
d el pr o g ett o C art a d’I d e ntit à El ettr o ni c a, n o n c h é i b e ni di s m e s si d al ci cl o 
pr o d utti v o e d e sti n ati all a v e n dit a, v al ut ati al mi n or e tr a il v al or e n ett o e 
q u ell o di r e ali z z o d e s u mi bil e d all’ a n d a m e nt o d el m er c at o.

C. I I  C R E D I T I 

I  cr e diti a m m o nt a n o  c o m pl e s si v a m e nt e  a  6 9 5, 9  mili o ni  di  e ur o  ( 7 4 6, 8  
mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6). 

P er u n a mi gli or e e s p o si zi o n e si è pr o v v e d ut o a ri cl a s sifi c ar e, p er l’ a n n o 
2 0 1 6, al c u n e p o st e r el ati v e ai cr e diti v er s o l a c o ntr oll a nt e Mi ni st er o d ell’ E c o-
n o mi a e Fi n a n z e.  L a s u d di vi si o n e d ei cr e diti p er r a g gr u p p a m e nti o m o g e n ei è 
l a s e g u e nt e:

C r e di ti
( v al ori i n €/ 0 0 0)

3 1. 1 2. 2 0 1 7 3 1. 1 2. 2 0 1 6 V a ri a zi o ni

V er s o cli e nti 4 4. 5 7 6 3 0. 0 9 9 1 4. 4 7 7

V er s o i m pr e s e c o ntr oll at e 9 3. 0 0 6 ( 2. 9 9 7)

V er s o i m pr e s e c oll e g at e 6. 2 2 4 0 6. 2 2 4

V er s o c o ntr oll a nti 6 0 6. 2 8 4 6 9 3. 8 0 6 ( 8 7. 5 2 2)

V er s o  i m pr e s e  s ott o p o st e  al  c o ntr oll o  d ell e 
c o ntr oll a nti

5. 1 9 4 2. 5 6 3 2. 6 3 1

S u b t ot al e 6 6 2. 2 8 7 7 2 9. 4 7 4 ( 6 7. 1 8 7)

Tri b ut ari 7. 2 4 4 4. 2 4 9 2. 9 9 5

I m p o st e a nti ci p at e 2 1. 4 9 5 1 0. 8 8 7 1 0. 6 0 8

V er s o altri 4. 9 4 0 2. 2 2 8 2. 7 1 2

S u b t ot al e 3 3. 6 7 9 1 7. 3 6 4 1 6. 3 1 5

T ot al e  6 9 5. 9 6 6 7 4 6. 8 3 8 ( 5 0. 8 7 2)

S e g u e:

C r e di ti p e r s c a d e n z a
i n €/ 0 0 0

3 1. 1 2. 2 0 1 7  3 1. 1 2. 2 0 1 6
V a ri a zi o ni

E n t r o
l’ e s e r ci zi o

Ol t r e
l’ e s e r ci zi o

T o t al e E n t r o
l’ e s e r ci zi o

Ol t r e
l’ e s e r ci zi o

T o t al e

Cr e diti i s critti
n ell e i m m o bili z z a zi o ni

V er s o altri 2 8 0 2. 4 8 4 2. 7 6 4 8 8 9 2. 3 5 5 3. 2 4 4 ( 4 8 0)

A S u b t ot al e 2 8 0 2. 4 8 4 2. 7 6 4 8 8 9 2. 3 5 5 3. 2 4 4 ( 4 8 0)

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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1 3 2  ~ I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

I  cr e diti  v er s o  cli e nti a m m o nt a n o  c o m pl e s si v a m e nt e  a  4 4, 6  mili o ni  di  
e ur o  ( 3 0, 1  mili o ni  di  e ur o  al  3 1. 1 2. 2 0 1 6)  e  si  rif eri s c o n o  a  r a p p orti  di  n at ur a  
c o m m er ci al e c o n i cli e nti a fr o nt e d ell a c e s si o n e di b e ni e pr e st a zi o ni di s er-
vi zi. I n p arti c ol ar e:

• v er s o cli e nti p u b bli ci  a m m o nta n o a a 1 6, 6 mili o ni di e ur o c o ntr o gli 8, 1 
mili o ni di e ur o d ell’ e s er ci zi o pr e c e d e nt e. L’i n cr e m e nt o è d a ri c o n d urr e 
q u a si  e s cl u si v a m e nt e  al  cr e dit o  m at ur at o  v er s o  il  Mi ni st er o  d ell’I n-
t er n o  ( 1 0, 4  mili o ni  di  e ur o)  n ell’ a m bit o  d el  pr o g ett o  C art a  d’I d e ntit à  
El ettr o ni c a, p er l a f or nit ur a di i nfr a str utt ur e p erif eri c a; d al cr e dit o v er s o 
l’ A g e n zi a  d ell e  D o g a n e  e  M o n o p oli  di  St at o  ( 1, 6  mili o ni  di  e ur o)  p er  
l a f or nit ur a d ei t a s s elli t a b a c c hi e d ai cr e diti v er s o R e gi o ni e d A sl p er 
cir c a  1, 9  mili o ni  di  e ur o  p er  l a  f or nit ur a  di  ri c ett ari  m e di ci.  I  r e st a nti  
cr e diti s o n o r el ati vi all e f or nit ur e a Mi ni st eri e d altr e P u b bli c h e A m mi-
ni str a zi o ni p er l a f or nit ur a di m o d uli sti c a, p u b bli c a zi o ni e d i n s er zi o ni;

• v er s o cli e nti pri v ati  a m m o nt a n o a 2 8 mili o ni di e ur o c o ntr o i 2 2 mili o ni 
di e ur o d ell’ e s er ci zi o pr e c e d e nt e. L’i n cr e m e nt o d ei cr e diti è d a c orr el ar e 
all’ a u m e nt o di f att ur at o ( oltr e 2 0 mili o ni di e ur o). L a s o m m a è c o m p o st a 
pri n ci p al m e nt e d ai cr e diti v er s o i m pr e s e f ar m a c e uti c h e ( 1 1, 2 mili o ni di 
e ur o) p er l a f or nit ur a di b olli ni, v er s o l o St at o V ati c a n o e S a n M ari n o ( 2, 4 
mili o ni di e ur o) n ell’ a m bit o d ell a f or nit ur a di m o n et a zi o n e e m e d a gli sti c a 
a n n o 2 0 1 7, v er s o C o n s or zi di t ut el a p er i vi ni D O C e D O C G ( 1, 8 mili o ni 
di e ur o) p er l a f or nit ur a d ei c o ntr a s s e g ni vi ni, v er s o l e Li br eri e ( cir c a 0, 9 
mili o ni di e ur o) n ell’ a m bit o d el r a p p ort o c o ntr att u al e p er l a r a c c olt a d ell e 
i n s er zi o ni s ull a G a z z ett a Uffi ci al e, v er s o L ott o It ali a ( 0, 9 mili o ni di e ur o) 
p er l a f or nit ur a d e gli s c o ntri ni d el gi o c o L ott o.

I cr e diti v er s o i m pr e s e c o ntr oll at e a m m o nt a n o a 9 mil a e ur o ( 3 mili o ni di 
e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6). Tr att a si di cr e diti a fr o nt e d ell a f or nit ur a di m er ci e s er vi zi 
n o n a n c or a ri s c o s si a fi n e e s er ci zi o d ell e c o ntr oll at e V err è s S. p. A. e d I n n o v a-
zi o n e  e  Pr o g etti  S. c. p. A.  Il  cr e dit o  v er s o  l a  s o ci et à  E dit ali a  S. p. A.  pr e s e nt e  
al  3 1  di c e m br e  2 0 1 6,  è  st at o  ri cl a s sifi c at o  n ell a  v o c e  cr e diti  v er s o  i m pr e s e  
c oll e g at e,  a  s e g uit o  d ell a  c e s si o n e,  all’I stit ut o  d ell’ E n ci cl o p e di a  It ali a n a,  d el  
p a c c h ett o a zi o n ari o, o p er a zi o n e p erf e zi o n at a i n d at a 1 8 g e n n ai o 2 0 1 7. 

I cr e diti v er s o i m pr e s e c oll e g at e a m m o nt a n o a 6, 2 mili o ni e s o n o c o m p o sti d ai 
cr e diti v er s o l a s o ci et à E dit ali a S. p. A. p er l a f or nit ur a di p u b bli c a zi o ni e m e d a gli sti c a.

I cr e diti v er s o c o ntr oll a nt e r a p pr e s e nt a n o i cr e diti m at ur ati p er f or nit ur e 
di b e ni e s er vi zi a f a v or e d ell a c o ntr oll a nt e Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z e. 
T ali  cr e diti  a m m o nt a n o  c o m pl e s si v a m e nt e  a  6 0 6, 3  mili o ni  di  e ur o  al  n ett o  
d ell e s v al ut a zi o ni eff ett u at e ( 6 9 3, 8 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6)  

 P er  u n a  mi gli or e  r a p pr e s e nt a zi o n e  si  è  pr o v v e d ut o  a  ri cl a s sifi c ar e,  p er  
l’ a n n o 2 0 1 6, tr a l e p o st e d el p a s si v o l a pr o v vi st a er o g at a d al Mi ni st er o 
d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z e, p ari a 3 7 mili o ni di e ur o, p er c o n s e ntir e di f ar 

S e g u e:

Cr e diti d ell’ atti v o cir c ol a nt e

V er s o cli e nti 4 4. 5 7 6 0 4 4. 5 7 6 3 0. 0 9 9 0 3 0. 0 9 9 1 4. 4 7 7

V er s o i m pr e s e c o ntr oll at e  9 0 9 3. 0 0 6 0 3. 0 0 6 ( 2. 9 9 7)

V er s o i m pr e s e c oll e g at e 6. 2 2 4 0 6. 2 2 4 0 0 0 6. 2 2 4

V er s o c o ntr oll a nti  6 0 6. 2 8 4 0 6 0 6. 2 8 4 6 9 3. 8 0 6 0 6 9 3. 8 0 6 ( 8 7. 5 2 2)
V er s o  i m pr e s e  s ott o p o st e  al 
c o ntr oll o d ell e c o ntr oll a nti 

5. 1 9 4 0 5. 1 9 4 2. 5 6 3 0 2. 5 6 3 2. 6 3 1

Tri b ut ari 7. 2 4 4 0 7. 2 4 4 4. 2 4 9 0 4. 2 4 9 2. 9 9 5

I m p o st e a nti ci p at e 2 1. 4 9 5 0 2 1. 4 9 5 1 0. 8 8 7 0 1 0. 8 8 7 1 0. 6 0 8

V er s o altri  4. 9 4 0 0 4. 9 4 0 2. 2 2 8 0 2. 2 2 8 2. 7 1 2

B  S u b t ot al e 6 9 5. 9 6 6 0 6 9 5. 9 6 6 7 4 6. 8 3 8 0 7 4 6. 8 3 8 ( 5 0. 8 7 2)

A + B  T ot al e 6 9 6. 2 4 6 2. 4 8 4 6 9 8. 7 3 0 7 4 7. 7 2 7 2. 3 5 5 7 5 0. 0 8 2 ( 5 1. 3 5 2)

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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fr o nt e al p a g a m e nt o d ei d e cr eti i n gi u nti vi pr o m o s si d a U ni cr e dit F a ct o-
ri n g e r el ati vi all e s p e s e di tr a s p ort o s v olt e d a O m ni a L o gi sti c p er c o nt o 
d ell o st e s s o Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z e. T e n ut o c o nt o c h e l’it er 
pr o c e d ur al e  r el ati v o  all a  tr a n s a zi o n e  c o n  il  Mi ni st er o  d ell’ E c o n o mi a  e  
Fi n a n z e, p er l a d efi ni zi o n e d ell e s p e s e di tr a s p ort o 2 0 0 2- 2 0 0 6, h a s u bìt o 
u n r all e nt a m e nt o p er q u e sti o ni gi uri di c h e/ a m mi ni str ati v e, a fi n e e s er ci-
zi o si è pr o c e d ut o, pr u d e n zi al m e nt e, a s v al ut ar e il r e st a nt e cr e dit o. 
N el  c or s o  d ell’ e s er ci zi o  s o n o  st ati  a p pr o v ati  i  r e n di c o nti,  a n ni  2 0 0 5  e  

2 0 0 6, r el ati vi all a f or nit ur a di v al ori. T ali a p pr o v a zi o ni h a n n o c o n s e ntit o il v er s a-
m e nt o di oltr e 4 4 mili o ni di e ur o di I V A. 

È pr o s e g uit a, di c o n c ert o c o n l e str utt ur e d el Mi ni st er o, l’ atti vit à di ri c o n-
cili a zi o n e  d ei  cr e diti  pr e gr e s si.  T al e  atti vit à  h a  d et er mi n at o  il  v er s a m e nt o  di  
oltr e 4 0 mili o ni di e ur o di I V A.  

I n m erit o all e f or nit ur e di v al ori p o st ali, s o n o st at e c o nt a bil m e nt e c hi u s e 
l e p o si zi o ni fi n o al 2 0 1 4, m e ntr e p er i v al ori tr a di zi o n ali e d o c u m e nti el ettr o ni ci 
s o n o st at e ri c o n cili at e t utt e l e p artit e pr e gr e s s e e s o n o i n c or s o di ri s c o ntr o 
q u ell e d el c orr e nt e a n n o. 

C o n ri g u ar d o, i n v e c e, all e f or nit ur e di c art e c o m u ni, s o n o st at e ri c o n ci-
li at e e ri c o n o s ci ut e d al Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z e l e p o si zi o ni 2 0 0 2- 
2 0 0 6, al n ett o d ell e gi à cit at e s p e s e di tr a s p ort o. Q u a nt o a gli a n ni s u c c e s si vi, 
att e s a l a pr o c e d ur a i nf or m ati c a a s u o t e m p o i m pl e m e nt at a, di tr a sf eri m e nt o 
d ell e i nf or m a zi o ni tr a il Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z e e d il P oli gr afi c o, l o 
st e s s o Di c a st er o riti e n e c h e i d ati r e gi str ati n ei pr o pri ar c hi vi si a n o s o st a n zi al-
m e nt e i n li n e a c o n q u elli d ell’ a zi e n d a.

Il d ett a gli o d ei cr e diti v er s o l a c o ntr oll a nt e è l a s e g u e nt e:

N ell a t a b ell a c h e s e g u e è ri p ort at a l a f or m a zi o n e e l a m o vi m e nt a zi o n e 
d el f o n d o s v al ut a zi o n e cr e diti

3 1. 1 2. 2 0 1 7

(i n e ur o/ mili o ni) C O N S E G N E  A N T I C I P I  D I C U I I V A  A N T I C I P A Z I O N I >
C O N S E G N E

S A L D O

T ar g h e e d altri v al ori tr a di zi o n ali 1. 3 1 3, 5 1 1. 0 8 4, 3 3 2 0 7, 6 6 2 1, 0 6 2 5 0, 2 4

R e n di c o nt o V al ori 2 0 0 5 ( 1 1 8, 0 4) ( 1 1 8, 0 4) ( 1 9, 5 9) 0, 0 0

R e n di c o nt o V al ori 2 0 0 6 ( 1 4 5, 2 3) ( 1 4 5, 2 3) ( 2 4, 5 5) 0, 0 0

T ot al e V al ori tr a di zi o n ali 1. 0 5 0, 2 4 8 2 1, 0 6 1 6 3, 5 2 2 1, 0 6 2 5 0, 2 4

D o c u m e nti di si c ur e z z a 1. 1 1 3, 8 6 8 7 3, 5 5 1 4 8, 9 3 0, 0 0 2 4 0, 3 1

El ett or al e e St a m p ati c o m u ni 9 0 1, 8 3 7 1 8, 2 7 1 3 4, 0 7 4 9, 3 7 2 3 2, 9 3

Fr a n c o b olli 1 0 9, 5 8 1 1 1, 1 3 0, 2 6 2, 2 8 0, 7 3

M o n et a zi o n e e d altr o 2 8, 8 8 2 6, 3 1 0, 0 0 0, 0 0 2, 5 7

T ot al e 3. 2 0 4, 3 9 2. 5 5 0, 3 2 4 4 6, 7 8 7 2, 7 1 7 2 6, 7 8

S v al ut a zi o n e cr e diti ( 1 2 0, 5 0)

T ot al e 6 0 6, 2 8

F O N D O S V A L U T A Z I O N E C R E D I T I

(i n e ur o/ mili o ni) M E F A L T R O T O T A L E

F o n d o al 0 1 g e n n ai o 2 0 1 7 7 1, 1 7 1, 8 8 7 3, 0 5

Utili z zi d ell' a n n o ( 2, 1 5) ( 0, 2 0) ( 2, 3 5)
A c c a nt o n a m e nti:
Fi s c al m e nt e n o n d e d u ci bil e 5 1, 4 8 0, 6 6 5 2, 1 4

                                        T ot al e al 3 1 di c e m br e 20 1 7 1 2 0, 5 0 2, 3 4 1 2 2, 8 4

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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1 3 4  ~ I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

I cr e diti v er s o i m pr e s e s ott o p o st e al c o ntr oll o d ell a c o ntr oll a nt e a m m o n-
t a n o a 5, 2 mili o ni di e ur o ( 2, 5 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6). Tr att a si di cr e diti 
v er s o  l a  R ai  p er  4, 2  mili o ni  di  e ur o  n ell’ a m bit o  d el  c o ntr att o  di  s er vi zi o  p er  
f or nit ur a e c o n s e g n a d ei g ett o ni d’ or o d ei gi o c hi a pr e mi o, e v er s o l e altr e p arti 
c orr el at e a s e g uit o d el s er vi zi o di i n s er zi o ni s ull a G a z z ett a Uffi ci al e p er l a p u b-
bli c a zi o n e di g ar e di a p p alt o.

T utti i cr e diti s c a d uti d ell a s o ci et à s o n o st ati g e stiti attr a v er s o l a pr o c e-
d ur a  di  r e c u p er o  cr e dit o,  m e ntr e  q u elli  i n  s off er e n z a  s o n o  st ati  affi d ati  all a  
Dir e zi o n e L e g al e. Il f o n d o s v al ut a zi o n e cr e diti ti e n e c o nt o, i n vi a pr u d e n zi al e 
d ei cr e diti i n s off er e n z a e d el ri s c hi o r el ati v o al ri c o n o s ci m e nt o d ell e s p e s e di 
tr a s p ort o eff ett u at e p er c o nt o d el Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z e. 

I cr e diti tri b ut ari a m m o nt a n o c o m pl e s si v a m e nt e a 7, 2 mili o ni di e ur o ( 4, 2 
mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6). L a v o c e ri s ult a c o m p o st a d ai cr e diti c h e ri s ult a n o 
d all a diff er e n z a tr a il c ari c o fi s c al e d ell’ e s er ci zi o e gli a c c o nti v er s ati ( 0, 5 mili o ni 
di e ur o cir c a p er l’Ir a p e 2, 9 mili o ni di e ur o cir c a p er l’Ir e s). I n t al e v o c e s o n o 
i n oltr e ri c o m pr e si i cr e diti p er rit e n ut e c hi e st e a ri m b or s o p er 3, 8 mili o ni di e ur o.

I cr e diti p er i m p o st e a nti ci p at e a m m o nt a n o, c o m pl e s si v a m e nt e, a 2 1, 5 
mili o ni di e ur o ( 1 0, 9 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6). L e i m p o st e a nti ci p at e s o n o 
st at e ril e v at e al fi n e di t e n er c o nt o d ei f ut uri o n eri di i m p o st a ri c o n d u ci bili all e 
diff er e n z e t e m p or a n e e tr a v al ori c o nt a bili i s critti i n bil a n ci o e i c orri s p o n d e nti 
v al ori c o n si d er ati ai fi ni fi s c ali. N ell’ e s er ci zi o 2 0 1 7 l’ A zi e n d a h a s v al ut at o l’ a m-
m o nt ar e r e si d u o d ell e s p e s e di tr a s p ort o p er il p eri o d o 2 0 0 2- 2 0 0 6, a s e g uit o 
d el  m a n c at o  p erf e zi o n a m e nt o  d ell’ a c c or d o  tr a n s atti v o  tr a  il  P oli gr afi c o  e d  
il  M E F.  P ert a nt o,  ai  fi ni  I R E S  s o n o  st at e  i s critt e  i m p o st e  a nti ci p at e  p er  u n  
a m m o nt ar e  p ari  a  1 2, 5  mili o ni  di  e ur o  cir c a,  p oi c h é  vi  è  l a  r a gi o n e v ol e  c er-
t e z z a, c h e n e gli e s er ci zi s u c c e s si vi t ali diff er e n z e si a n o ri a s s or bi bili. I nfi n e, il 
P oli gr afi c o h a pr o v v e d ut o a ril a s ci ar e i m p o st e a nti ci p at e ri a s s or bit e ai fi ni Ir a p 
p er 1, 9 mili o ni di e ur o. Si ri n vi a p er il d ett a gli o a q u a nt o i n di c at o n el pr o s p ett o 
r el ati v o all e diff er e n z e t e m p or a n e e.

Gli  altri  cr e diti  a m m o nt a n o  c o m pl e s si v a m e nt e  a  4, 9  mili o ni  di  e ur o  
( 2, 2 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6). N ell a v o c e altri cr e diti s o n o i n cl u si i cr e-
diti m at ur ati v er s o l a c o m p a g ni a a s si c ur ati v a G e n er ali p er pr e mi v er s ati a 
fr o nt e  d ell a  p oli z z a  c oll etti v a  di  c a pit ali z z a zi o n e  e  ri s c o s si  n ei  pri mi  m e si  
d el 2 0 1 8, cr e diti v er s o b a n c h e, gli a nti ci pi a f or nit ori, gli a nti ci pi s ui tr att a-
m e nti di fi n e r a p p ort o c orri s p o sti ai l a v or at ori m a a c ari c o d el f o n d o t e s o-
r eri a I N P S e d i nfi n e gli a nti ci pi er o g ati ai di p e n d e nti m a a c ari c o d ell’I N AI L. 

C. I I I  A T T I V I T À F I N A N Z I A R I E C H E N O N C O S T I T U I S C O N O I M M O B I L I Z Z A Z I O N I

P art e ci p a zi o ni  i n  i m pr e s e  c o ntr oll at e :  a  s e g uit o  d el  p erf e zi o n a m e nt o  
d ell a pr o c e d ur a di c e s si o n e d ell a c o ntr oll at a E dit ali a S. p. A. ( 1 8 g e n n ai o 2 0 1 7), 
l a p art e ci p a zi o n e è st at a c a n c ell at a d al p atri m o ni o a zi e n d al e.

C r e di ti p e r i m p o s t e a n ti ci p a t e

( v al ori i n €/ 0 0 0)

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 6 1 0. 8 8 7

Utili z zii ( 1. 9 0 6)

A c c a nt o n a m e nti 1 2. 5 1 4

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 7 2 1. 4 9 5

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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C. I V  D I S P O N I B I L I T À L I Q U I D E

L e di s p o ni bilit à li q ui d e  a m m o nt a n o a 4 7 3 mili o ni di e ur o ( 6 2 6, 8 mili o ni di 
e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6), c o n u n a v ari a zi o n e di 1 5 3, 8 mili o ni di e ur o. Oltr e c h e all a 
n or m al e di n a mi c a d e gli i n c a s si e d e gli i m p e g ni a s s u nti, l a v ari a zi o n e è l’ eff ett o 
d el v er s a m e nt o all’ A zi o ni st a di 1 0 0 mili o ni di e ur o q u al e di vi d e n d o str a or di n a-
ri o, oltr e al ri c o n o s ci m e nt o di q u ell o or di n ari o p ari a 3 7 mili o ni di e ur o. I n oltr e 
n el c or s o d ell’ e s er ci zi o il P oli gr afi c o h a pr o v v e d ut o a v er s ar e I V A di v e n ut a e si-
gi bil e p er cir c a 9 0 mili o ni di e ur o.

D.  R A T E I E R I S C O N T I A T T I V I

I n  q u e st a  p o st a  s o n o  c o nt a bili z z ati,  s e c o n d o  pri n ci pi  di  c o m p et e n z a  
t e m p or al e:

• r at ei atti vi, ch e a m m o nt a n o a 3, 8 mili o ni di e ur o ( 4, 7 mili o ni di e ur o al 
3 1. 1 2. 2 0 1 6), r el ati vi ai r e n di m e nti m at ur ati a t utt o il 2 0 1 7 s ull a p oli z z a 
a s si c ur ati v a ( 3, 8 mili o ni di e ur o);

• ri s c o nti  atti vi, ch e  a m m o nt a n o  a  3, 7  mili o ni  di  e ur o  ( 0, 4  mili o ni  di  e ur o  
al  3 1. 1 2. 2 0 1 6),  ri c o n d u ci bili,  i n  vi a  pri n ci p al e,  all’ a c q ui st o  di  Li c e n z e  
W M w ar e. I n t al e v o c e s o n o ri c o m pr e si i n oltr e i c o sti p er p oli z z e a s si c ur a-
ti v e, c o ntr atti di a s si st e n z a s oft w ar e, c a n o ni v ari e d a b b o n a m e nti e dit ori ali 
atti v ati n el c or s o d el 2 0 1 7, m a di c o m p et e n z a di e s er ci zi s u c c e s si vi.

S T A T O P A T RI M O NI A L E

P A S S I V O

A. P A T R I M O N I O N E T T O

Il bil a n ci o al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 c hi u d e c o n u n util e di 4 9, 8  mili o ni di e ur o. 
C o sì c o m e pr e vi st o d all’ art. 2 4 2 7 d el C o di c e Ci vil e c o m m a 7- bi s, di s e g uit o è 
i n di c at o u n pr o s p ett o a n aliti c o di t utt e l e v o ci d el P atri m o ni o N ett o c o n l’i n di c a-
zi o n e d ell a l or o ori gi n e, p o s si bilit à di utili z z a zi o n e e di stri b u zi o n e, n o n c h é d ell a 
l or o utili z z a zi o n e n ei pr e c e d e nti e s er ci zi.

P er  ult eri ori  d ett a gli  s ul  n u m er o  e  s ul  v al or e  n o mi n al e  d ell e  a zi o ni  si  
ri m a n d a al c a pit ol o “ Altr e I nf or m a zi o ni ”.

P A T RI M O NI O N E T T O
( v al ori i n €/ 0 0 0)

I m p o r ti al
3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

P o s si bili t à di 
u tili z z a zi o n e

Q u o t a
di s p o ni bil e

Ri e pil o g o d ell e u tili z z a zi o ni 
ef f e t t u a t e n ei t r e e s e r ci zi 

p r e c e d e n ti 

C a pit al e S o ci al e 3 4 0. 0 0 0

Ri s er v e di c a pit ali:

- C o ntri b ut o i n c o nt o c a pit al e 5 5 1 B

Altr e ri s er v e

Ri s er v e di utili:

- Ri s er v a l e g al e 3 8. 7 4 8 B 3 8. 7 4 8 ( 1)

- Ri s er v a di s p o ni bil e 1 3 3. 6 6 3  A, B, C 1 3 3. 6 6 3 ( 2) 6 4. 9 0 3

- Utili p ort ati a n u o v o 0  A, B, C 0 ( 2) 2 6. 0 9 7

Ri s ult at o di e s er ci zi o 4 9. 7 6 5

T ot al e P atri m o ni o N ett o 5 6 2. 7 2 7

L e g e n d a:  A  a u m e nt o d el c a pit al e s o ci al e; B  c o p ert ur a p er dit e; C  di stri b u zi o n e ai s o ci.

( 1) Q u ot a n o n di stri b ui bil e. ( 2) Q u ot a di stri b ui bil e. 
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L’ A s s e m bl e a d e gli A zi o ni sti, n ell a s e d ut a d el 2 5 l u gli o 2 0 1 7, c o n l’ a p pr o-
v a zi o n e  d el  bil a n ci o  c hi u s o  al  3 1  di c e m br e  2 0 1 6,  h a  d eli b er at o  di  d e sti n ar e  
l’ util e di e s er ci zi o, p ari a 3 9 mili o ni di e ur o, c o m e s e g u e: 

• Ri s er v a L e g al e 1, 9  mili o ni di e ur o;

• Di stri b u zi o n e di Di vi d e n d o p er l a p art e r e si d u a p ari a 3 7  mili o ni di e ur o;

N el c or s o d ell’ a n n o si è i n oltr e pr o v v e d ut o al v er s a m e nt o a f a v or e d ell’ A-
zi o ni st a,  Mi ni st er o  d ell’ E c o n o mi a  e  Fi n a n z a  di  p art e  d ell e  ri s er v e  di s p o ni bili  
p ari a 1 0 0 mili o ni di e ur o, c o sì c o m e d eli b er at o d all’ a s s e m bl e a d e gli a zi o ni sti 
n ell a s e d ut a d el 1 di c e m br e 2 0 1 6.

B. F O N D I P E R R I S C H I E D O N E R I

L e v ari a zi o ni i nt er v e n ut e n ell a c o n si st e n z a, f or m a zi o n e e d utili z z a zi o n e 
d ei f o n di p er ri s c hi e d o n eri s o n o q ui di s e g uit o e s p o st e: 

• tr att a m e nt o  di  q ui e s c e n z a  e d  o b bli g hi  si mili  si  rif eri s c e  ai  c o ntri-
b uti  a c c a nt o n ati  p er  il  tr att a m e nt o  di  pr e vi d e n z a  di  c ui  all’ art.  2 5  d el  
C. C. N. L.  d el  5  a g o st o  1 9 3 7  e  s u c c e s si v e  m o difi c h e.  Il  f o n d o  al  3 1  
di c e m br e 2 0 1 7 a m m o nt a a 8 mil a e ur o ( 8 mil a e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6); 

N ell a t a b ell a c h e s e g u e s o n o r a p pr e s e nt ati i m o vi m e nti i nt er v e n uti n ell e 
v o ci di p atri m o ni o n ett o:

P A T RI M O NI O N E T T O
( v al ori i n €/ 0 0 0)

C a pi t al e 
S o ci al e

Ri s e r v a 
L e g al e

Ri s e r v a 
di s p o ni-

bil e

U tili 
( p e r di t e) 
p o r t a t e a 

n u o v o

C o n t ri b u ti 
e x L. 6 4/ 8 6

Ri s ul t a t o 
d ell’ e s e r-

ci zi o
T o t al e

0 1 g e n n ai o 2 0 1 6 3 4 0. 0 0 0 3 3. 9 0 5 1 9 8. 5 6 6 2 6. 0 9 7 5 5 1 5 7. 9 0 0 6 5 7. 0 1 9

D e sti n a zi o n e d el ri s ult at o 
d ell’ e s er ci zi o

- Altr e d e sti n a zi o ni 0 2. 8 9 5 9. 0 0 0 0 0 ( 1 1. 8 9 5) 0

- Di stri b u zi o n e di vi d e n di 0 0 0 0 0 ( 4 6 .0 0 5 ) ( 4 6. 0 0 5)

-  Di stri b u zi o n e e x art. 2 0
D. L. 6 6/ 2 0 1 4 0 0 ( 7 3. 9 0 3) ( 2 6. 0 9 7) 0 0 ( 1 0 0. 0 0 0)

- Ri s ult at o d ell’ e s er ci zi o 0 0 0 0 0 3 8 .9 5 8 3 8. 9 5 8

3 1 di c e m br e 2 0 1 6 3 4 0. 0 0 0 3 6. 8 0 0 1 3 3. 6 6 3 0 5 5 1 3 8. 9 5 8 5 4 9. 9 7 2

D e sti n a zi o n e d el ri s ult at o 
d ell’ e s er ci zi o 

- Altr e d e sti n a zi o ni 0 1. 9 4 8 0 0 0 ( 1. 9 4 8) 0

- Di stri b u zi o n e di vi d e n di 0 0 0 0 0 ( 3 7 .0 1 0 ) ( 3 7. 0 1 0)

-  Di stri b u zi o n e ri s er v e 0 0  0 0 0  0 0

- Ri s ult at o d ell’ e s er ci zi o 0 0 0 0 0 4 9 .7 6 5 4 9. 7 6 5

3 1 di c e m br e 2 0 1 7 3 4 0. 0 0 0 3 8. 7 4 8 1 3 3. 6 6 3 0 5 5 1 4 9. 7 6 5 5 6 2. 7 2 7
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• o n eri  di  tr a sf or m a zi o n e  i n  r el a zi o n e  all’ o p er a zi o n e  di  str u ct ur e d  l o a n  
f a cilit y, r e ali z z at a n el c or s o d el 2 0 0 3, è st at o a c c a nt o n at o, n ell o st e s s o 
e s er ci zi o, il c o st o r el ati v o all’ att u ali z z a zi o n e d el c o ntri b ut o e x L. 1 4 4/ 9 9 
( 1 6 2, 7  mili o ni di e ur o). T al e f o n d o è st at o utili z z at o pr o p or zi o n al m e nt e 
al ri m b or s o d el m ut u o, a fr o nt e d ell a q u ot a di i nt er e s si m at ur at a pr o-
r at a t e m p ori s. A fi n e e s er ci zi o t e n e n d o c o nt o d ell a n at ur a d ell a p o st a 
si è pr o c e d ut o a ril a s ci ar e l’ a m m o nt ar e r e si d u o d el f o n d o;

• altri  p er  ri s c hi  e d  o n eri  è  d e sti n at o  a  fr o nt e g gi ar e  ri s c hi  e d  o n eri  di 
e si st e n z a c ert a o pr o b a bil e, d ei q u ali t utt a vi a all a c hi u s ur a d ell’ e s er-
ci zi o n o n er a d et er mi n a bil e l’ a m m o nt ar e o l a d at a di s o pr a v v e ni e n z a. 
Gli  st a n zi a m e nti  rifl ett o n o  l e  sti m e  mi gli ori  e  pr u d e n zi ali  s ull a  b a s e  
d e gli  el e m e nti  a  di s p o si zi o n e  all a  d at a  di  r e d a zi o n e  d el  bil a n ci o.  
L’ a m m o nt ar e  c o m pl e s si v o  di  t ali  f o n di  è  di  1 5 8  mili o ni  di  e ur o  ( 1 5 2 
mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6) d o p o a v er c o nt a bili z z at o utili z zi, a c o p er-
t ur a di o n eri s o st e n uti e pr e c e d e nt e m e nt e st a n zi ati, p er 1 5, 6 mili o ni 
di  e ur o,  ril a s ci  p er  7, 1  mili o ni  di  e ur o  e d  a c c a nt o n a m e nti  p er  2 8, 7  
mili o ni di e ur o.

Tr a gli altri f o n di p er ri s c hi e d o n eri s o n o i n cl u si:
•  Il f o n d o ri s c hi c o nt e n zi o s o, il c ui a m m o ntar e al 3 1. 1 2. 2 0 1 7 è p ari a 2 4, 7 

mili o ni  di  e ur o,  è  d e sti n at o  a  c o prir e,  s e c o n d o  crit eri  pr u d e n zi ali,  l e  
p ot e n zi ali p a s si vit à c h e p otr e b b er o d eri v ar e d a v ert e n z e gi u di zi ari e i n 
c or s o e p o s si bili a c c or di tr a n s atti vi, a fr o nt e d ei q u ali, n ell’ a n n o, s o n o 
st ati r e gi str ati utili z zi p er 1 3, 1 mili o ni di e ur o e d a c c a nt o n a m e nti p er 9 
mili o ni di e ur o. All a fi n e d ell’ e s er ci zi o, l a v al ut a zi o n e d ei ri s c hi h a c o n-
s e ntit o di ril a s ci ar e f o n di p er 2, 7 mili o ni di e ur o .

•  Il f o n d o ri s c hi p art e ci p at e, il c ui a m m o ntar e al 3 1. 1 2. 2 0 1 7 è p ari a 2, 6 
mili o ni di e ur o, è d e sti n at o a c o prir e p a s si vit à c h e p otr e b b er o e m er-
g er e d a gli i m p e g ni a s s u nti i n s e d e li q ui d at ori a di al c u n e s o ci et à c o n-
tr oll at e. N el c or s o d ell’ e s er ci zi o è st at o ril a s ci at o il f o n d o, p ari a 4, 4 
mili o ni di e ur o, st a n zi at o p er f ar fr o nt e a d e v e nt u ali ri s c hi l e g ati all a 
c e s si o n e  d ell a  c o ntr oll at a  E dit ali a  S. p. A.,  v e n uti  m e n o  c o n  l a  c o n-
cl u si o n e d e gli i m p e g ni a s s u nti n ell’ a m bit o d el c o ntr att o di c e s si o n e 
d ell a p art e ci p a zi o n e.

•  Il  f o n d o  ri s c hi  i n d u stri ali, il  c ui  a m m o ntar e  al  3 1. 1 2. 2 0 1 7  è  p ari  a  
1 3 0, 6  mili o ni  di  e ur o,  è  d et er mi n at o  v al ori z z a n d o,  s e c o n d o  crit eri  
pr u d e n zi ali,  l e  p ot e n zi ali  p a s si vit à  c h e  p otr e b b er o  d eri v ar e  d all a  
d efi ni zi o n e  di  p artit e  di  n at ur a  c o m m er ci al e  e d  i n d u stri al e  n o n-
c h é  d a  p o s si bili  i n s u s si st e n z e  d ell’ atti v o.  A  fr o nt e  di  t ali  p o si zi o ni, 
n ell’ a n n o si s o n o r e gi str ati utili z zi p er 2, 2 mili o ni di e ur o e d a c c a n-
t o n a m e nti p er 1 9, 7 mili o ni di e ur o. I n p arti c ol ar e t al e f o n d o si rif e-
ri s c e a: r e si s ull e c o m m e s s e r el ati v e all a f or nit ur a di d o c u m e nti di 
si c ur e z z a,  t ar g h e  e  b olli ni  f ar m a c e uti ci;  o n eri  r el ati vi  a  c o m m e s s e 
i n c or s o di e s e c u zi o n e p er l e q u ali s o n o sti m ati c o sti d a s o st e n er e 
i n  e s er ci zi  f ut uri;  o n eri  di  ri str utt ur a zi o n e  a  fr o nt e  d ell a  sti m a  d ei  
c o sti d a s o st e n er e i n vi st a d ell a pr o gr a m m at a atti vit à di r a zi o n ali z-
z a zi o n e  d ei  siti  pr o d utti vi  e  p er  l’ a m m o d er n a m e nt o  e  l a  m e s s a  i n  
si c ur e z z a d ei v ari st a bili m e nti.

C. T R A T T A M E N T O D I F I N E R A P P O R T O D I L A V O R O S U B O R D I N A T O

Il tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o di l a v or o s u b or di n at o è p ari a 2 1, 1 mili o ni 
di e ur o ( 2 4, 5 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6). L a v ari a zi o n e, p ari a 3, 4 mili o ni di 
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e ur o, è d et er mi n at a d all a s o m m a al g e bri c a d e gli a c c a nt o n a m e nti, d ell a ri v al u-

t a zi o n e, d ell e i n d e n nit à er o g at e al p er s o n al e c h e h a c e s s at o il s er vi zi o e d e gli 

a nti ci pi  c orri s p o sti.  N el  c or s o  d ell’ e s er ci zi o  s o n o  u s cit e  c o m pl e s si v a m e nt e  

1 1 7 ri s or s e e n e s o n o st at e a s s u nt e 1 9 6.

Il d ett a gli o d ell e v ari a zi o ni i nt er v e n ut e n ell’ a n n o è a p pr e s s o ri p ort at o: 

L e q u ot e di T F R m at ur at e n el c or s o d ell’ e s er ci zi o ( 5, 5 mili o ni di e ur o di 
c ui 4 4 3 mil a e ur o di ri v al ut a zi o n e d el f o n d o pr e e si st e nt e) a f a v or e d el p er s o-
n al e i n f or z a al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7, s o n o c o sì f or m at e:

•  f o n di p e n si o n e 1, 4 mili o ni di e ur o;

•  i n d e n nit à a p er s o n al e di m e s s o si o p o st o i n q ui e s c e n z a 3, 8 mili o ni di 
e ur o;

•  f o n d o di t e s or eri a i stit uit o pr e s s o l’I N P S 3, 1 mili o ni di e ur o; 

•  ri v al ut a zi o n e d el f o n d o pr e e si st e nt e 0, 5 mili o ni di e ur o;

•  i m p o st a s o stit uti v a s ull e ri v al ut a zi o ni d ell’ a n n o 8 0 mil a e ur o.

D. D E B I T I

I  d e biti a m m o nt a n o  c o m pl e s si v a m e nt e  a  7 4 1, 9  mili o ni  di  e ur o  ( 9 6 5, 1  
mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6). P er u n a mi gli or e e s p o si zi o n e si è pr o v v e d ut o a 
ri cl a s sifi c ar e, p er l’ a n n o 2 0 1 6, al c u n e p o st e r el ati v e ai d e biti v er s o l a c o ntr ol-
l a nt e Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z e.

T R A T T A M E N T O DI FI N E R A P P O R T O  ( v al ori i n €/ 0 0 0)

2 4. 4 8 9

M o vi m e nti d ell’ e s er ci zi o

I n c or p or a zi o n e E dit ali a 4 0 8

Ri c o stit u zi o n e F o n d o a n ni pr e c e d e nti 3 9

A c c a nt o n a m e nt o a c o nt o e c o n o mi c o 5. 4 5 6

I n d e n nit à c orri s p o st e al p er s o n al e
p o st o i n q ui e s c e n z a o di m e s s o si

( 3. 7 5 7)

A nti ci pi e x D.l g s. n. 2 9 7/ 1 9 8 2  ( 4 9 8)

Tr a sf eri m e nti a F o n di P e n si o n e  ( 1. 4 1 5)

Tr a sf eri m e nti a F o n d o T e s or eri a
pr e s s o I N P S

( 3. 1 2 7)

C o ntri b ut o di s oli d ari et à 0, 5 %  ( 3 4 5)

I m p o st a s o stit uti v a s ull e ri v al ut a zi o ni ( 8 0)

Q UI R ( 3 4)

2 1. 1 3 6
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L a  l or o  s u d di vi si o n e  p er  r a g gr u p p a m e nti  o m o g e n ei  e  s c a d e n z a  è  l a  

s e g u e nt e: 

I d e biti v er s o b a n c h e a m m o nt a n o a 0, 3 mili o ni di e ur o ( 2 4, 4 mili o ni di 
e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6) e s o n o r el ati vi al m ut u o c o ntr att o p er l a r e ali z z a zi o n e di u n 
i m pi a nt o f ot o v olt ai c o. N el c or s o d ell’ a n n o si è c o n cl u s a l’ o p er a zi o n e fi n a n zi a-
ri a d ei pr o nti c o ntr o t er mi n e ( 2 4 mili o ni di e ur o).

I  d e biti  v er s o  altri  fi n a n zi at ori a m m o nt a n o  a  6 6, 9  mili o ni  di  e ur o  ( 9 5, 8  
mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6). Il d e cr e m e nt o è d a attri b uir e al p a g a m e nt o d ell e 
r at e i n s c a d e n z a. T ali p o si zi o ni s o n o rif erit e:

• al fi n a n zi a m e nt o c o n c e s s o d all a D e ut s c h e Pf a n d bri ef b a n k A g , c oll e-
g at o all’ o p er a zi o n e di str u ct ur e d l o a n f a cilit y  r e ali z z at a n el 2 0 0 3;

• ai m ut ui c o n c e s si d all a C a s s a D e p o siti e Pr e stiti tr a il 1 9 7 8 e il 1 9 8 0 e 
s c a d e nti, i n virt ù di u n a ri n e g o zi a zi o n e i nt er v e n ut a, il 3 1 di c e m br e 2 0 3 5.

Gli  a c c o nti  a m m o nt a n o  c o m pl e s si v a m e nt e  a  0, 5  mili o ni  di  e ur o  ( 0, 3  
mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6). L a v o c e è c o m p o st a d a a nti ci p a zi o ni ri c e v ut e d a 
cli e nti  p er  a b b o n a m e nti  all a  G a z z ett a  Uffi ci al e  e  p er  l e  e mi s si o ni  di  pr o d otti  
n u mi s m ati ci, rif eriti all’ a n n o 2 0 1 8.

I d e biti v er s o f or nit ori a m m o nt a n o a 6 0, 8 mili o ni di e ur o ( 4 8, 6 mili o ni di 
e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6) e si rif eri s c o n o all e f or nit ur e di b e ni e s er vi zi. L’i n cr e m e nt o 
è d a p orr e i n r el a zi o n e a gli i n v e sti m e nti a v vi ati n el c or s o d ell’ a n n o e d all’ a c-
q ui st o d ell’i nfr a str utt ur a d el pr o g ett o CI E, d e biti n o n a n c or a li q ui d ati all a fi n e 
d ell’ e s er ci zi o.

I d e biti v er s o i m pr e s e c o ntr oll at e p ari a 1 5, 7 mili o ni di e ur o ( 1 5, 7 mili o ni di 
e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6), s o n o r el ati vi all a q u ot a di c a pit al e s ott o s critt a d al P oli gr afi c o 
e n o n v er s at a all a c o ntr oll at a I n n o v a zi o n e e Pr o g etti S. c. p. A. i n li q ui d a zi o n e.

I d e biti v er s o i m pr e s e c oll e g at e s o n o p ari a 1 7 mil a e ur o e rif eri bili all a 
s o ci et à E dit ali a S. p. A..

I  d e biti  v er s o  c o ntr oll a nti a m m o nt a n o  c o m pl e s si v a m e nt e  a  1 1 3, 3  
mili o ni di e ur o ( 1 4 6 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6). P er u n a mi gli or e r a p pr e-

D E B I T I P E R S C A D E N Z A 
( v al ori i n €/ 0 0 0)

3 1. 1 2. 2 0 1 7  3 1. 1 2. 2 0 1 6

V a ri a zi o ni
E n t r o

l’ e s e r ci zi o
Ol t r e

l’ e s e r ci zi o
T o t al e

E n t r o
l’ e s e r ci zi o

Ol t r e
l’ e s e r ci zi o

T o t al e

V er s o b a n c h e 1 1 4 1 7 8 2 9 2 2 4. 1 6 2 2 9 2 2 4. 4 5 4 ( 2 4. 1 6 2)

3 0. 2 2 0 3 6. 6 9 2 6 6. 9 1 2 2 8. 9 0 9 6 6. 9 1 2 9 5. 8 2 1 ( 2 8. 9 0 9)

A c c o nti 4 9 6 0 4 9 6 2 8 1 0 2 8 1 2 1 5

V er s o f or nit ori 6 0. 7 6 9 0 6 0. 7 6 9 4 8. 6 5 4 0 4 8. 6 5 4 1 2. 1 1 5

V er s o i m pr e s e c o ntr oll at e 8 1 5. 7 5 0 1 5. 7 5 8 1 4 1 5. 7 6 2 1 5. 7 7 6 ( 1 8)

V er s o i m pr e s e c oll e g at e 6 1 2 1 8 0 0 0 1 8

V er s o c o ntr oll a nti 1 1 3. 2 5 1 0 1 1 3. 2 5 1 1 4 5. 9 9 7 0 1 4 5. 9 9 7 ( 3 2. 7 4 6)

V er s o i m pr e s e s ott o p o st e al 
c o ntr oll o d ell e c o ntr oll a nti

4 8 4 0 4 8 4 8 2 9 0 8 2 9 ( 3 4 5)

Tri b ut ari 4 6 3. 6 0 8 0 4 6 3. 6 0 8 5 1 4. 1 3 0 0 5 1 4. 1 3 0 ( 5 0. 5 2 2)

V er s o i stit uti di pr e vi d e n z a e 
di si c ur e z z a s o ci al e

4. 5 9 7 1. 9 5 7 6. 5 5 4 4. 2 7 9 2. 2 8 7 6. 5 6 6 ( 1 2)

V er s o altri 1 3. 7 8 6 0 1 3. 7 8 6 1 1 2. 5 8 6 0 1 1 2. 5 8 6 ( 9 8. 8 0 0)

                             T ot al e 6 8 7. 3 3 9 5 4. 5 8 9 7 4 1. 9 2 8 8 7 9. 8 4 1 8 5. 2 5 3 9 6 5. 0 9 4 ( 2 2 3. 1 6 6)
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s e nt a zi o n e si è pr o v v e d ut o a ri cl a s sifi c ar e p er l’ a n n o 2 0 1 6, tr a l e p o st e d el 
p a s si v o  l a  pr o v vi st a  er o g at a  d al  Mi ni st er o  d ell’ E c o n o mi a  e  Fi n a n z e,  p ari  
a 3 7 mili o ni di e ur o, p er c o n s e ntir e di f ar fr o nt e al p a g a m e nt o d ei d e cr eti 
i n gi u nti vi pr o m o s si d a U ni cr e dit F a ct ori n g e r el ati vi all e s p e s e di tr a s p ort o 
s v olt e  d a  O m ni a  L o gi sti c  p er  c o nt o  d ell o  st e s s o  Mi ni st er o  d ell’ E c o n o mi a 
e Fi n a n z e. Oltr e a t al e i m p ort o n ell a v o c e s o n o c o m pr e s e l e a nti ci p a zi o ni 
ri c e v ut e s ull e f or nit ur e “ a c a pit ol o ” c h e e c c e d o n o l e c o n s e g n e eff ett u at e 
p er 7 2, 7 mili o ni di e ur o e il d e bit o d a ri c o n o s c er e all a c o ntr oll a nt e n ell’ a m-
bit o  d ell’ atti vit à  di  d e m o n eti z z a zi o n e  d ell e  m o n et e  m et alli c h e  p er  3, 5  
mili o ni di e ur o.

I d e biti v er s o i m pr e s e s ott o p o st e al c o ntr oll o d ell a c o ntr oll a nt e p er 0, 4 
mili o ni di e ur o ( 0, 3 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6) si rif eri s c o n o pri n ci p al m e nt e 
al d e bit o v er s o il gr u p p o P o st e p er i s er vi zi er o g ati.

I  d e biti  tri b ut ari a m m o nt a n o  a  4 6 3, 6  mili o ni  di  e ur o  ( 5 1 4, 1  mili o ni  di  
e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6) c o n u n d e cr e m e nt o di 5 0, 5 mili o ni di e ur o, q u al e eff ett o 
al g e bri c o tr a l’I v a di p eri o d o e q u ell a di v e n ut a e si gi bil e si a a s e g uit o di a p pr o-
v a zi o n e d ei r e n di c o nti 2 0 0 5 e 2 0 0 6 ( cir c a 4 4 mili o ni di e ur o) si a d ell e li q ui d a-
zi o ni ( cir c a 4 0 mili o ni di e ur o).  T al e v o c e oltr e a d i n cl u d er e il d e bit o p er I V A i n 
s o s p e n si o n e ( oltr e 4 6 0 mili o ni di e ur o) a c c o gli e il d e bit o r el ati v o all e rit e n ut e 
eff ett u at e  ai  di p e n d e nti  ( 2, 8  mili o ni  di  e ur o)  e  v er s at e  all’ er ari o  n el  m e s e  di  
g e n n ai o 2 0 1 8.

I  d e biti  v er s o  i stit uti  di  pr e vi d e n z a  e  di  si c ur e z z a  s o ci al e a m m o nt a n o  
c o m pl e s si v a m e nt e a 6, 6 mili o ni di e ur o ( 6, 5 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6), di 
c ui  4, 6  mili o ni  di  e ur o  s c a d e nti  e ntr o  l’ e s er ci zi o  s u c c e s si v o  e  2, 0  mili o ni  di  
e ur o a s c a d er e oltr e l’ e s er ci zi o s u c c e s si v o. E s si si rif eri s c o n o:

•  p er  l a  p art e  s c a d e nt e  e ntr o  l’ e s er ci zi o  s u c c e s si v o:  ai  c o ntri b uti  
m at ur ati s ull e r etri b u zi o ni d el m e s e di di c e m br e, v er s ati a gli e nti pr e-
vi d e n zi ali  n el  2 0 1 8,  al  T F R  m at ur at o  n el  m e s e  di  di c e m br e,  v er s at o 
n el 2 0 1 8 ai F o n di P e n si o n e e T e s or eri a pr e s s o l’I N P S, e d all a p art e, 
d a  v er s ar si  s e m pr e  n el  2 0 1 8,  d ei  c o ntri b uti  pr e vi d e n zi ali  a  c ari c o  
d ell’ a zi e n d a  e  d ei  di p e n d e nti  il  c ui  p a g a m e nt o,  n ell’ a m bit o  d ei  gi à  
cit ati pr o v v e di m e nti a d ott ati a s e g uit o d e gli e v e nti si s mi ci d el 2 0 0 2, 
è st at o s o s p e s o;

•  p er l’ a m m o nt ar e a s c a d er e oltr e l’ e s er ci zi o s u c c e s si v o: è rif eri bil e all a 
r e sta nt e  p art e  d ei  c o ntri b uti  pr e vi d e n zi ali  a  c ari c o  d ell’ a zi e n d a  e  d ei  
di p e n d e nti, il c ui p a g a m e nt o, c o m e gi à d ett o, è st at o s o s p e s o.

Gli altri d e biti  a m m o nt a n o a 1 3, 8 mili o ni di e ur o ( 1 1 2, 6 mili o ni di e ur o 
al  3 1. 1 2. 2 0 1 6).  L a  v ari a zi o n e  è  ri c o n d u ci bil e  al  v er s a m e nt o  d el  di vi d e n d o  
str a or di n ari o v er s o l’ A zi o ni st a p ari a 1 0 0 mili o ni e ur o. I n t al e v o c e s o n o i n ol-
tr e  ri c o m pr e si  i  d e biti  n ei  c o nfr o nti  d el  p er s o n al e  p er  r at ei  di  c o m p et e n z a  
a c c ert ati.

E. R A T E I E R I S C O N T I P A S S I V I

N ell a v o c e i n e s a m e s o n o st ati c o nt a bili z z ati, s e c o n d o il pri n ci pi o d ell a 
c o m p et e n z a t e m p or al e:

• r at ei p a s si vi, 1, 9 mili o ni di e ur o ( 2, 8 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6) rif eriti 
a gli i nt er e s si di c o m p et e n z a s ul m ut u o D e pf a, 1, 3 mili o ni di e ur o ( 1, 9 
mili o ni  di  e ur o  al  3 1. 1 2. 2 0 1 6),  a  c a n o ni  di  m a n ut e n zi o n e  p er  4 5  mil a  
e ur o e all’i m p o st a s o stit uti v a s ui pr o v e nti i n c or s o di m at ur a zi o n e s ull a 
p oli z z a c oll etti v a al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7, p ari a 0, 6 mili o ni di e ur o;

• ri s c o nti p a s si vi, r el ati vi a d a b b o n a m e nti e c a n o ni di m a n ut e n zi o n e ev o-
l uti v a f att ur ati a nti ci p at a m e nt e ( 2 7 4 mil a e ur o).
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C O N T O E C O N O MI C O 

A. V A L O R E D E L L A P R O D U ZI O N E

Il v al or e d ell a pr o d u zi o n e, a m m o nt a a 3 9 5 mili o ni di e ur o ( 3 6 2, 6  mili o ni 
di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6).

A. 1  R I C A V I D E L L E V E N D I T E E D E L L E P R E S T A Z I O N I

I  ri c a vi  d ell e v e n dit e e d ell e pr e st a zi o ni a m m o nt a n o a 3 7 2, 6 mili o ni di 
e ur o ( 3 4 5, 6 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6) r e gi str a n d o u n i n cr e m e nt o di cir c a 2 7 
mili o ni di e ur o.

Il c o nt e st o di rif eri m e nt o i n c ui o p er a il P oli gr afi c o h a e vi d e n zi at o, a n c h e 
p er l’ a n n o i n c or s o, il p er d ur ar e di u n a c o ntr a zi o n e d ell e ri s or s e di s p o ni bili p er 
l a P u b bli c a A m mi ni str a zi o n e e l e r el ati v e p oliti c h e di c o nt e ni m e nt o d ell a s p e s a 
c h e si è rifl e s s a s ull e li n e e tr a di zi o n ali di pr o d ott o a b e n efi ci o d ei pr o d otti t e c-
n ol o gi c a m e nt e pi ù e v ol uti. 

I  ri s ult ati  e c o n o mi ci  d ell’ e s er ci zi o  s o n o  i nfl u e n z ati  d all’ a u m e nt o  d ei  
v ol u mi  f att ur ati  p er  d o c u m e nti  el ettr o ni ci,  b olli ni  f ar m a c e uti ci,  s c o ntri ni  
p er  il  Gi o c o  L ott o,  c o ntr a s s e g ni  vi ni,  t ar g h e  a ut o  e  m ot o  e  m e d a gli sti c a;  
i n cr e m e nt o  i n  p art e  c o m p e n s at o  d all a  fl e s si o n e  d el  f att ur at o  r el ati v o  ai  
t a s s elli  t a b a c c hi,  ri c ett ari  m e di ci,  p at e nti,  v al ori  b oll ati  e  p o st ali,  i n s er zi o ni, 
n u mi s m ati c a, st a m p ati c o m u ni, m at eri al e el ett or al e e m o n et a zi o n e a c or s o 
l e g al e.

Il f att ur at o, di vi s o p er ti p ol o gi a di pr o d ott o, è c o sì c o m p o st o:
• d o c u m e nti  di  ri c o n o s ci m e nt o :  10 7, 5  mili o ni  di  e ur o  ( 9 2, 1  mili o ni  

di  e ur o  al  3 1. 1 2. 2 0 1 6).  N el  c or s o  d el  2 0 1 7  è  pr o s e g uit o  il  pi a n o  di 
di s pi e g a m e nt o  d ell a  n u o v a  c art a  di  i d e ntit à  el ettr o ni c a  ( CI E  3. 0),  
c h e h a p ort at o all’ e mi s si o n e d el mili o n e si m o e s e m pl ar e n el m e s e 
di  ott o br e.  A  fi n e  e s er ci zi o,  c o n  u n a  c o p ert ur a  p ari  al  7 2 %  d ell a  
p o p ol a zi o n e,  ri s ult a n o  e s s er e  st ati  ril a s ci ati  cir c a  1, 4  mili o ni  di  
d o c u m e nti.  Il  c o ntri b ut o  i n  t er mi ni  di  f att ur at o  è  st at o  p ari  a  1 6, 8  
mili o ni di e ur o. Il p a s s a p ort o el ettr o ni c o , c o n u n f att ur at o p ari a 5 9, 3 
mili o ni di e ur o, r e gi str a u n a n d a m e nt o p o siti v o, c o n u n a cr e s cit a di 
oltr e il 9 %. 

C o n rif eri m e nt o al n u o v o m o d ell o di p er m e s s o di s o g gi or n o  ( P S E 3 8 0), 
è  c o nti n u at a  l’ e mi s si o n e  d el  d o c u m e nt o  i n  c o nf or mit à  all e  di s p o si-
zi o ni d el R e g ol a m e nt o ( C E) n. 3 8 0 d el 2 0 0 8, pr e s s o t utt e l e Q u e st ur e 
pr e s e nti s ul t errit ori o n a zi o n al e. N el c or s o d el 2 0 1 7 i p er m e s si di s o g-
gi or n o  c o n s e g n ati  ( 1, 2  mili o ni  d  p e z zi)  h a n n o  g e n er at o  u n  f att ur at o  
c o m pl e s si v o di 2 8, 3 mili o ni di e ur o, i n li n e a c o n il 2 0 1 6.
D a s ott oli n e ar e il cr e s c e nt e i nt er e s s e d ell e a m mi ni str a zi o ni p u b bli c h e 
v er s o il d o c u m e nt o p er s o n al e di ri c o n o s ci m e nt o i n f or m at o el ettr o ni c o 
( c ar d A T e), c h e h a g e n er at o u n m a g gi or f att ur at o ( 0, 8 mili o ni di e ur o) 
d el 1 9 2 %.

• St a m p a  di  si c ur e z z a : 11 8, 9   mili o ni  di  e ur o  ( 1 1 5, 4   mili o ni  di  e ur o  al  
3 1. 1 2. 2 0 1 6). I n a u m e nt o l a pr o d u zi o n e d ei b olli ni f ar m a c e uti ci . I q u a nti-
t ati vi c o n s e g n ati s o n o ri m a sti s u li v elli p arti c ol ar m e nt e el e v ati, il f att u-
r at o è st at o p ari a 6 0, 2 mili o ni di e ur o, i n a u m e nt o ri s p ett o al 2 0 1 6 d el 
1 0, 4 %. C o n cl u s o il pr o c e s s o di i nt er n ali z z a zi o n e d ell a pr o d u zi o n e d ei 
b olli ni f ar m a c e uti ci, n el 2 0 1 7 t utt a l a pr o d u zi o n e è st at a r e ali z z at a n ei 
siti di R o m a e F o g gi a d el P oli gr afi c o.
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P o siti v o l’ a n d a m e nt o d ei c o ntr a s s e g ni vi n o D O C e D O C G, c h e h a n n o 
r a g gi u nt o u n f att ur at o di 1 2, 7 mili o ni di e ur o ( + 7 % ri s p ett o al 2 0 1 6), 
i n virt ù d ell’ a d o zi o n e, f a c olt ati v a, d el c o ntr a s s e g n o d a p art e di al c u n e 
d e n o mi n a zi o ni  d’ ori gi n e  D O C.  Il  f att ur at o  c o n s u nti v at o  è  st at o  p ari  a  
9, 9 mili o ni di e ur o. 
I n a u m e nt o il f att ur at o d el Gi o c o L ott o ( 6, 7 mili o ni di e ur o), c o n l’ e n-
tr at a a r e gi m e n el 2 0 1 7 d ell a pr o d u zi o n e d ei r el ati vi s c o ntri ni. 
Il f att ur at o d ei t a s s elli t a b a c c hi (- 3 5, 4 %) p ari a 8, 2 mili o ni di e ur o, h a 
ri s e ntit o  d el  c o n si d er e v ol e  i n cr e m e nt o  d ell a  f or nit ur a  d ell’ a n n o  pr e-
c e d e nt e,  c h e  h a  c o m p ort at o,  q ui n di,  u n a  ri d u zi o n e  d ell a  ri c hi e st a  d a  
p art e d ell’ A g e n zi a D o g a n e e M o n o p oli all o s c o p o di s m altir e l e s c ort e 
di m a g a z zi n o, a n c h e i n vi st a d ell’i ntr o d u zi o n e d el n u o v o t a s s ell o pr e-
vi st a a p artir e d al 2 0 1 9 i n c o nf or mit à all a dir etti v a s ull a tr a c ci a bilit à d ei 
t a b a c c hi. 
Il  f att ur at o  d ei  ri c ett ari  m e di ci ( 5, 1  e ur o  mili o ni)  è  ri s ult at o  i n  f ort e  
di mi n u zi o n e  ri s p ett o  all’ a n n o  s c or s o  (- 3 0, 3 %),  i n  f u n zi o n e  d ell a  
pr o gr e s si v a  diff u si o n e  d ell a  ri c ett a  el ettr o ni c a  e  d el  c o n s e g u e nt e  
s m alti m e nt o d ell e s c ort e di s p o ni bili pr e s s o l e R e gi o ni e l e Pr o vi n c e 
A ut o n o m e. 
Pr o s e g u e l a fl e s si o n e p er il c o m p art o v al ori b oll ati e p o st ali  (- 2 2 %); il 
m er c at o  c o nti n u a  a  ri s e ntir e  d ell’ e v ol u zi o n e  t e c n ol o gi c a  c h e  h a  i nt e-
r e s s at o il s ett or e p o st al e e d ell e s c elt e d el cli e nt e P o st e It ali a n e cir c a 
l a gr a d u al e s o stit u zi o n e d el tr a di zi o n al e fr a n c o b oll o c o n l’ affr a n c at ur a 
el ettr o ni c a.
L e p at e nti ( c ar d i n p oli c ar b o n at o ) c o n s e g n at e n el 2 0 1 7 h a n n o g e n er at o 
u n f att ur at o di cir c a 6, 9 mili o ni di e ur o, i n c al o (- 1 5 %) ri s p ett o al 2 0 1 6, 
c o m e  rifl e s s o  di  u n a  p oliti c a  di  otti mi z z a zi o n e  d ell e  s c ort e  pr e s s o  l a  
M ot ori z z a zi o n e Ci vil e.

• T ar g h e : 6 4, 8  mili o ni  di  e ur o  ( 5 5, 3  mili o ni  di  e ur o al  3 1. 1 2. 2 0 1 6).  N el  
2 0 1 7  l’ a u m e nt o  d ell e  i m m atri c ol a zi o ni  p ari  al  7, 9 %  ri s p ett o  all’ a n n o  
pr e c e d e nt e, h a c o m p ort at o u n a u m e nt o n ell a ri c hi e st a di t ar g h e a ut o-
m o bili sti c h e c h e si rifl ett e i n u n a u m e nt o d el f att ur at o d el 1 8, 6 %. P o si-
ti v o è st at o a n c h e l’ a n d a m e nt o d ell e v e n dit e di t ar g h e p er m ot o v ei c oli 
e ci cl o m ot ori ( + 4 %) c o n u n f att ur at o di 4, 0 mili o ni di e ur o.

• Gr afi c o- El ett or al e : 1 0 mili o ni di e ur o ( 2 0, 8 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6): 
i n  ri d u zi o n e  l a  c o m m e s s a  el ett or al e,  i n  f u n zi o n e  d ell e  c o n s ult a zi o ni  
el ett or al e  c h e  h a n n o  c oi n v olt o  C o m u ni  a  mi n or e  d e n sit à  a bit ati v a.  Il  
f att ur at o d ell e p u b bli c a zi o ni e d ell a m o d uli sti c a è st at o di 3, 6 mili o ni di 
e ur o, s o st a n zi al m e nt e i n li n e a ri s p ett o l’ a n n o pr e c e d e nt e.

• Gi uri di c o- A m mi ni str ati v o : 3 1, 8 mili o ni di e ur o ( 3 0, 5 mili o ni di e ur o al 
3 1. 1 2. 2 0 1 6). Il f att ur at o d ell a G a z z ett a Uffi ci al e h a s u bìt o u n a u m e nt o 
d el  5 %  cir c a,  p er  eff ett o  d ell’ a u m e nt o  d el  n u m er o  d ell e  i n s er zi o ni  
( + 4 %) e d el v al or e m e di o d ell e i n s er zi o ni p u b bli c at e ( + 1, 6 %). È pr o-
s e g uit a  l’ atti vit à  di  r a c c olt a  d ell e  i n s er zi o ni  tr a mit e  i nt erf a c ci a  w e b  
c h e c o n s e nt e ai si n g oli i n s er zi o ni sti di c o n n ett er si dir ett a m e nt e c o n 
il p ort al e a zi e n d al e.

Il  c o ntri b ut o  p er  l a  G a z z ett a  Uffi ci al e  o n  li n e  d a  p art e  d el  Mi ni st er o  
d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z e è ri s ult at o p ari a 4 mili o ni di e ur o, i n li n e a c o n 
il 2 0 1 6;

• M o n et a zi o n e,  n u mi s m ati c a  e  m e d a gli sti c a :  3 7, 5  mili o ni  di  e ur o  ( 3 0, 8  
mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6). Il c o nti n g e nt e d el c or s o l e g al e p er l’ a n n o 
2 0 1 7  ri c hi e st o  d al  Mi ni st er o  d ell’ E c o n o mi a  e  Fi n a n z e  è  st at o  p ari  a  
5 2 6 mili o ni di p e z zi. A fr o nt e di t al e c o nti n g e nt e s o n o st ati c o n s e g n ati 
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n ell’ a n n o 3 8 9 mili o ni di p e z zi a c ui si a g gi u n g o n o 1 1 3 mili o ni di p e z zi 
d el c o nti n g e nt e d ell’ a n n o pr e c e d e nt e. Pr o s e g u e il tr e n d n e g ati v o d ei 
pr o d otti n u mi s m ati ci, s o st a n zi al m e nt e d o v ut o a d u n a mi n or e ri c hi e st a 
d a  p art e  d ei  c oll e zi o ni sti  e  d all e  ri c hi e st e  mi n ori  d ei  pri n ci p ali  c o m-
mitt e nti S a n M ari n o e V ati c a n o, c o n u n a c o ntr a zi o n e d ell’ 8 %, c o n u n 
f att ur at o p ari a 4, 5 ml n di e ur o.

L a m e d a gli sti c a h a b e n efi ci at o d el c o ntr att o c o n l a R AI p er l a g e sti o n e 
d el s er vi zi o “ C o n c or si a Pr e mi ” c o n l a f or nit ur a e c o n s e g n a d ei g ett o ni 
d’ or o ai vi n cit ori d ei gi o c hi a pr e mi, c o n u n f att ur at o p ari a 1 1, 8 ml n di 
e ur o. I nfi n e il c o m p art o h a ri s e ntit o p o siti v a m e nt e d e gli or di ni ri c e v uti 
d a E dit ali a S. p. A., c o n u n f att ur at o p ari a cir c a 2, 4 ml n di e ur o.

• Altr e : 1, 9 mili o ni di e ur o ri c o n d u ci bil e pr ev al e nt e m e nt e all a g e sti o n e 
d ei p ort ali.

A. 2   V A R I A Z I O N E  D E L L E  R I M A N E N Z E  D I  P R O D O T T I  I N  C O R S O  D I  L A V O R A -

         Z I O N E, S E M I L A V O R A T I E F I N I T I

L a  v ari a zi o n e  d ell e  ri m a n e n z e  di  pr o d otti  i n  c or s o  di  l a v or a zi o n e,  
s e mil a v or ati e fi niti  è p o siti v a p er 2 1, 3 mili o ni di e ur o (- 0, 3 mili o ni di e ur o al 
3 1. 1 2. 2 0 1 6).  Gli  i n cr e m e nti  pri n ci p ali  s o n o  r el ati vi  ai  s e mil a v or ati  d o c u m e nti  
el ettr o ni ci,  c art a  pr o d ott a  p er  f ar  fr o nt e  all e  c o n s ult a zi o ni  el ett or ali,  t ar g h e,  
s c o ntri ni  d el  Gi o c o  l ott o,  c o ntr a s s e g ni  vi ni,  p at e nti,  e d  i nfi n e  ai  s e mil a v or ati  
a c q ui siti d al r a m o s ci s s o d ell a c o ntr oll at a E dit ali a S. p. A. 

A. 3  V A R I A Z I O N E D E I L A V O R I I N C O R S O S U O R D I N A Z I O N E

L a  v ari a zi o n e d ei l a v ori i n c or s o s u or di n a zi o n e  è n e g ati v a p er 1 0, 7  mili o ni 
di e ur o ( 3  mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6) a s e g uit o d ell a c o n cl u si o n e d ell e c o m-
m e s s e i n c or s o di l a v or a zi o n e.

A. 5  A L T R I R I C A V I E P R O V E N T I

Gli  altri ri c a vi e pr o v e nti  a m m o nt a n o a 1 1, 7  mili o ni di e ur o ( 2 0, 3  mili o ni 
di  e ur o  al  3 1. 1 2. 2 0 1 6).  N el  c or s o  d ell’ e s er ci zi o  s o n o  st ati  ril a s ci ati  f o n di  p er  
1 0 mili o ni di e ur o a s e g uit o di ult eri ori v al ut a zi o ni c h e h a n n o d et er mi n at o u n 
a g gi or n a m e nt o d ei v al ori sti m ati n ei pr e c e d e nti e s er ci zi. 

I n  t al e  v o c e  s o n o  st ati  c o nt a bili z z ati  i  c o ntri b uti  i n  c o nt o  e s er ci zi o,  i  
c a n o ni  p er  l o c ali,  i  ri m b or si  v ari,  l e  pl u s v al e n z e  s u  ali e n a zi o n e  di  c e s piti,  gli  
i n d e n ni z zi a s si c ur ati vi e l e diff er e n z e s u a c c ert a m e nti.

B. C O S TI D E L L A P R O D U ZI O N E

I  c o sti  d ell a  pr o d u zi o n e,  i n  a u m e nt o  ri s p ett o  all’ e s er ci zi o  pr e c e d e nt e,  
a m m o nt a n o  a  3 2 5, 1  mili o ni  di  e ur o  ( 3 0 1, 8  mili o ni  di  e ur o  al  3 1. 1 2. 2 0 1 6).  L a  
v ari a zi o n e è d a r el a zi o n ar e all’i n cr e m e nt o d ei v ol u mi pr o d utti vi r e ali z z ati, n o n-
c h é all’ ult eri or e s v al ut a zi o n e eff ett u at a s ui cr e diti v a nt ati v er s o l a c o ntr oll a nt e 
p er il s er vi zi o di tr a s p ort o e s e g uit o n el p eri o d o 2 0 0 2- 2 0 0 6, t e n ut o c o nt o c h e 
l’it er  pr o c e d ur al e  r el ati v o  all a  tr a n s a zi o n e  c o n  il  Mi ni st er o  d ell’ E c o n o mi a  e  
Fi n a n z e, h a s u bìt o u n r all e nt a m e nt o p er q u e sti o ni gi uri di c h e/ a m mi ni str ati v e. 
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S e b b e n e  si a  pr o s e g uit a  l a  p oliti c a  di  r a zi o n ali z z a zi o n e  d ell e  s c ort e  di  
m a g a z zi n o e il c o nt e ni m e nt o d ei s er vi zi, al c u n e v o ci e c o n o mi c h e s o n o ri s ul-
t at e i n a u m e nt o: m et alli pr e zi o si i c ui a c q ui sti rifl ett o n o il c o ntr att o di s er vi-
zi o c o n l a R AI p er l a c o ni a zi o n e e c o n s e g n a d ei g ett o ni d’ or o p er i c o n c or si 
a pr e mi, l e s p e di zi o ni r el ati v e all a c o m m e s s a C art a d’i d e ntit à El ettr o ni c a, l e 
pr e st a zi o ni i n d u stri ali e l e m a n ut e n zi o ni. I n fl e s si o n e i c o sti r el ati vi all a c o m-
m e s s a el ett or al e ( 2, 2 mili o ni di e ur o) a s e g uit o d el mi n or n u m er o di c o n s ul-
t a zi o ni s v olt e n ell’ a n n o. 

I n  a u m e nt o  il  c o st o  d el  l a v or o  p er  eff ett o  d ell e  i ni zi ati v e  g e sti o n ali  
att u at e  v olt e  all a  r a zi o n ali z z a zi o n e  e  ri n n o v a m e nt o  d e gli  or g a ni ci,  c o n  u n a  
cr e s cit a d el n u m er o d ell e ri s or s e m e di e pr e s e nti i n a zi e n d a, i n p art e c o m-
p e n s at o d al t ur n o v er d el p er s o n al e c o n ri s or s e gi o v a ni a mi n or c o st o a zi e n-
d al e. 

B. 6  C O S T I P E R M A T E R I E P R I M E, S U S S I D I A R I E, D I C O N S U M O E D I M E R C I

I  c o sti  p er  m at eri e pri m e, s u s si di ari e, di c o n s u m o e di m er ci a m m o n-
t a n o a 6 0, 8 mili o ni di e ur o ( 4 5, 4 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6). L’i n cr e m e nt o, 
p ari a 1 5, 4 mili o ni di e ur o, è ri c o n d u ci bil e pr e v al e nt e m e nt e ai m a g gi ori c o sti 
s o st e n uti  p er  l’ a c q ui st o  di  m et all o  pr e zi o s o  e  di  m at eri e  pri m e  p er  l a  C art a  
d’I d e ntit à El ettr o ni c a.

B. 7  C O S T I P E R S E R V I Z I

I c o sti p er s er vi zi a m m o nt a n o a 6 4, 6  mili o ni di e ur o ( 5 8, 9  mili o ni di e ur o 
al 3 1. 1 2. 2 0 1 6), c o n u n i n cr e m e nt o ri s p ett o all o s c or s o e s er ci zi o di 5, 7  mili o ni 
di e ur o. 

I n p arti c ol ar e: 
• l a v or a zi o ni gr afi c h e e st er n e e d altr e pr e st a zi o ni 10, 2  mili o ni di e ur o 

( 1 4  mili o ni  di  e ur o  al  3 1. 1 2. 2 0 1 6).  A  s e g uit o  d ell a  c o n cl u si o n e  d el  
pr o c e s s o di i nt er n ali z z a zi o n e d ell e pr o d u zi o ni d ei b olli ni f ar m a c e u-
ti ci, t utti i c o sti ri c o n d u ci bili a t ali pr e st a zi o ni, si s o n o a z z er ati c o n 
u n a v ari a zi o n e di cir c a 1, 8 mili o ni di e ur o.  I n di mi n u zi o n e ri s ult a n o 
a n c h e i c o sti s o st e n uti p er l a c o m m e s s a el ett or al e ( v ari a zi o n e p ari 
a - 4, 4 mili o ni di e ur o). I n a u m e nt o l e altr e pr e st a zi o ni i n d u stri ali e 
q u ell e  l e g at e  all a  l a v or a zi o n e  d el  m et all o  n e c e s s ari o  all a  m o n et a-
zi o n e;

•  s er vi zi di vi gil a n z a e f a c c hi n a g gi o, p er 6, 2 mili o ni di e ur o ( 5, 4 mili o ni di 
e ur o al 3 1 . 1 2. 2 0 1 6); tr att a si d ell e s p e s e s o st e n ut e p er l a vi gil a n z a d ei 
siti pr o d utti vi e d ei l o c ali a di biti a d e p o sit o v al ori;

•  ut e n z e e n er gi a el ettri c a, g a s, a c q u a e t el ef o ni, p er 9, 8 mili o ni di e ur o 
( 8, 7 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6);

•  m a n ut e n zi o n e e ri p ar a zi o n e di b e ni p atri m o ni ali, c o ntr atti di a s si st e n z a 
e d altri, p er 2 3, 2 mili o ni di e ur o ( 2 0, 8 mili o ni di e ur o al 3 1 . 1 2. 2 0 1 6). I 
c o sti s o n o l e g ati all’ atti vit à di m a n ut e n zi o n e or di n ari a a c ui s o n o st ati 
s ott o p o sti t utti i b e ni str u m e nt ali. I n u n’ otti c a di r a zi o n ali z z a zi o n e d e gli 
s p a zi, al c u n e pr o d u zi o ni s o n o st at e ri all o c at e n ei di v er si siti pr o d utti vi, 
s ott o p o n e n d o i b e ni st e s si a r e vi si o n e c o m pl et a. I n t al e v o c e è ri c o m-
pr e s a  l a  m a n ut e n zi o n e  d ell e  a p p ar e c c hi at ur e  r el ati v e  ai  pr o g etti  s ui  
d o c u m e nti di si c ur e z z a;

•  p uli zi e, p er 2, 9 mili o ni di e ur o ( 2, 4 mili o ni di e ur o al 3 1 . 1 2. 2 0 1 6);
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•  tr a s p orti, p er 2, 8 mili o ni di e ur o ( 3, 4 mili o ni di e ur o al 3 1 . 1 2. 2 0 1 6), l a v ari a-
zi o n e è ri c o n d u ci bil e i n p art e ai mi n ori c o sti s o st e n uti p er l a c o m m e s s a 
el ett or al e, c o sti c h e s o n o st ati, i n o g ni c a s o, ri b alt ati al c o m mitt e nt e;

•  pr e st a zi o ni pr of e s si o n ali, p er 1, 8 mili o ni di e ur o ( 1, 8 mili o ni di e ur o al 
3 1 . 1 2. 2 0 1 6). I n t al e v o c e s o n o ri c o m pr e s e l e pr e st a zi o ni c o m m er ci ali, 
a m mi ni str ati v e, l e g ali e d i c o ntr atti di c oll a b or a zi o n e;

•  vi a g gi,  tr a sf ert e,  c or si  di  a g gi or n a m e nt o  pr of e s si o n al e,  a s si c ur a zi o ni,  
a c c ert a m e nti s a nit ari e p u b bli cit à, p er 2, 7 mili o ni di e ur o ( 1, 9 mili o ni 
di  e ur o  al  3 1. 1 2. 2 0 1 6).  P art e  d ei  c o sti  s o st e n uti  p er  l’ a g gi or n a m e nt o  
d el  p er s o n al e  l’ a zi e n d a  b e n efi ci a  d ei  c o ntri b uti  di  F o n di m pr e s a.  I n  
c o er e n z a c o n l e r e c e nti n or m e i n m at eri a di “ s p e n di n g r e vi e w ”, il P oli-
gr afi c o h a ri s p ett at o i t etti fi s s ati p er l a g e sti o n e d ell e a ut o a zi e n d ali 
n o n c h é  p er  l’ a c q ui st o  di  b u o ni  t a xi.  L a  v ari a zi o n e  è  ri c o n d u ci bil e  ai  
m a g gi or  c o sti  s o st e n uti  p er  l e  mi s si o ni  d el  p er s o n al e  d a/ p er  R o m a/
F o g gi a;

•  s p e s e p o st ali, p er 4, 9 mili o ni di e ur o ( 0, 8 mili o ni di e ur o al 3 1 . 1 2. 2 0 1 6). 
Tr att a si d ell e s p e s e s o st e n ut e p er l a s p e di zi o n e d ell e C art e d’I d e ntit à 
El ettr o ni c h e.

B. 8  C O S T I P E R G O D I M E N T O D I B E N I D I T E R Z I

I  c o sti  p er  g o di m e nt o  di  b e ni  di  t er zi a m m o nt a n o  a  1, 8  mili o ni  di  e ur o  
( 1, 3 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6). Tr att a si pr e v al e nt e m e nt e di s p e s e r el ati v e ai 
c a n o ni p er li c e n z e s oft w ar e, ai c o sti s o st e n uti p er l’ affitt o d el sit o pr o d utti v o di 
V err è s e l o c ali c o m m er ci ali di Pi a z z a V er di. I n t al e v o c e s o n o i n oltr e c o m pr e si i 
n ol e g gi di m a c c hi n e p er uffi ci o e d altri i m pi a nti pr o d utti vi. 

B. 9  C O S T I P E R I L P E R S O N A L E

I c o sti p er il p er s o n al e  a m m o nt a n o a 9 8, 7 mili o ni di e ur o ( 9 5, 3 mili o ni 
di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6), i n a u m e nt o ri s p ett o al p eri o d o pr e c e d e nt e. I n li n e a c o n 
il Pi a n o I n d u stri al e 2 0 1 7- 2 0 1 9, n el c or s o d ell’ e s er ci zi o si è pr o c e d ut o c o n u n a 
p oliti c a di a s s u n zi o ni, al fi n e di ri n n o v ar e e r aff or z ar e l e c o m p et e n z e a zi e n d ali. 
L a v ari a zi o n e i n a u m e nt o è l e g at a all a cr e s cit a d el n u m er o di ri s or s e m e di a-
m e nt e  a  di s p o si zi o n e  d ell’ a zi e n d a  ( 1 1 0, 4  ri s or s e  m e di e  i n  pi ù).  L e  i ni zi ati v e  
g e sti o n ali v olt e all a r a zi o n ali z z a zi o n e e ri n n o v a m e nt o d e gli or g a ni ci, t ur n o v er 
d el p er s o n al e c o n ri s or s e gi o v a ni, h a n n o i n p art e c o m p e n s at o t al e a u m e nt o. A 
t al fi n e è pr o s e g uit o il pi a n o di i n c e nti v a zi o n e all’ e s o d o p er f a v orir e u n ri c a m-
bi o g e n er a zi o n al e. Attr a v er s o t al e m a n o vr a s o n o st at e a s s u nt e 1 9 6 ri s or s e, di 
c ui 4 0 a s e g uit o d ell’i n c or p or a zi o n e d el r a m o a m mi ni str ati v o s ci s s o d ell a E di-
t ali a S. p. A., m e ntr e s o n o c o m pl e s si v a m e nt e u s citi 1 1 7 di p e n d e nti. 

P er ult eri ori d ett a gli s ull’ o c c u p a zi o n e m e di a si ri m a n d a al c a pit ol o “ Altr e 
I nf or m a zi o ni ”.

B. 1 0  A M M O R T A M E N T I E S V A L U T A Z I O N I

Gli a m m ort a m e nti e l e s v al ut a zi o ni   a m m o nt a n o a c o m pl e s si vi 7 5, 4  mili o ni 
di e ur o ( 6 9, 8  mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6). T al e v o c e c o m pr e n d e:

• a m m ort a m e nti  d ell e  i m m o bili z z a zi o ni  i m m at eri ali  p er  2, 5   mili o ni  di  
e ur o ( 2, 5  mili o ni di e ur o al 3 1 . 1 2. 2 0 1 6); 
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• a m m ort a m e nti d ell e i m m o bili z z a zi o ni m at eri ali p er 2 0, 8  mili o ni di e ur o 
( 2 6, 3  mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6);

• s v al ut a zi o n e d ei cr e diti c o m pr e si n ell’ atti v o cir c ol a nt e, 5 2, 1 mili o ni di e ur o, 
r el ati va all’ a m m o nt ar e r e si d u o d ell e s p e s e di tr a s p ort o s o st e n ut e d al P oli-
gr afi c o p er c o nt o d el Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z e. T e n ut o c o nt o c h e 
i  p a s s a g gi  a m mi ni str ati vi/ gi uri di ci  p er  c o n s e ntir e  il  p erf e zi o n a m e nt o  f or-
m al e d ell’ a c c or d o tr a n s atti v o h a n n o di f att o s u bìt o u n r all e nt a m e nt o, si è 
pr o c e d ut o, pr u d e n zi al m e nt e, a s v al ut ar e l’ a m m o nt ar e r e si d u o d el cr e dit o.

B.  1 1  V A R I A Z I O N E  D E L L E  R I M A N E N Z E  D I  M A T E R I E  P R I M E,  S U S S I D I A R I E,
          D I C O N S U M O E M E R C I 

L a v ari a zi o n e d ell e ri m a n e n z e di m at eri e pri m e, s u s si di ari e, di c o n s u m o 
e m er ci  è p o siti v a p er 3, 1 mili o ni di e ur o ( 1, 4 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6). 
L’ eff ett o  p o siti v o  è  ri c o n d u ci bil e  all e  m a g gi ori  gi a c e n z e  di  m at eri al e  di  pr o-
d u zi o n e ( 1, 4 mili o ni di e ur o), di m et alli pr e zi o si n e c e s s ari all a r e ali z z a zi o n e 
d ei pr o d otti d ell a Z e c c a ( 1, 6 mili o ni di e ur o), di i n c hi o stri p er l a st a m p a ( 0, 3 
mili o ni  di  e ur o),  di  c art a  a c q ui st at a  ( 0, 1  mili o ni  di  e ur o),  di  m at eri ali  p er  l a  
pr o d u zi o n e di t o n d elli ( 0, 8 mili o ni di e ur o), i n p art e c o m p e n s at o d all e mi n ori 
q u a ntit à di c ell ul o s a e d all e m at eri e pri m e n e c e s s ari e all a m o n et a zi o n e e all a 
pr o d u zi o n e di t ar g h e.

B. 1 2    A C C A N T O N A M E N T I P E R R I S C H I

Gli  a c c a nt o n a m e nti p er ri s c hi  a m m o nt a n o a 2 2 mili o ni di e ur o. Tali a c c a n-
t o n a m e nti ri g u ar d a n o l’ a d e g u a m e nt o d el f o n d o ri s c hi, p er l e atti vit à, i n c or s o di 
d efi ni zi o n e, p er l e b o nifi c h e a m bi e nt ali e ri str utt ur a zi o ni a zi e n d ali. 

B. 1 4  O N E R I D I V E R S I D I G E S T I O N E

Gli o n eri di v er si di g e sti o n e  s o n o p ari a 4, 8 mili o ni di e ur o ( 1 4, 4 mili o ni  
di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6). Si tr att a, pr e v al e nt e m e nt e, di i m p o st e i n dir ett e e t a s s e 
di v er s e ( 4 mili o ni di e ur o), di diff er e n z e s u a c c ert a m e nti, di c o ntri b uti a s s o ci ati vi 
e di o n eri v ari di g e sti o n e p er l a p art e r e si d u a. 

C. P R O V E N TI E D O N E RI FI N A N ZI A RI

L a  g e sti o n e fi n a n zi ari a n ett a  h a g e n er at o u n s al d o p o siti v o di 4, 7 mili o ni di  
e ur o ( 7 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6) c o n u n d e cr e m e nt o di 2, 3 mili o ni di e ur o, ri c o n-
d u ci bil e gr a n p art e all a ri d u zi o n e d ei t a s si di i nt er e s s e cr e dit ori ri c o n o s ci uti d a gli  
I stit uti di cr e dit o, i n di c e di u n n ett o mi gli or a m e nt o d ell a l or o s oli dit à p atri m o ni al e. 

L’ a n d a m e nt o  d ei  t a s si  di  i nt er e s s e  i nt er b a n c ari,  c ui  è  s o st a n zi al m e nt e  
l e g at a l a r e m u n er a zi o n e d ell a li q ui dit à, h a g e n er at o c o m u n q u e u n eff ett o p o si-
ti v o s ull a g e sti o n e fi n a n zi ari a a zi e n d al e p er cir c a 4, 5 mili o ni di e ur o

I n d ett a gli o gli altri pr o v e nti fi n a n zi ari  s o n o c o stit uiti d a:
• Pr o v e nti fi n a n zi ari d a cr e diti i s critti n ell e i m m o bili z z a zi o ni  p er 1 2 mil a 

e ur o ( 0, 3  mili o ni di e ur o 3 1. 1 2. 2 0 1 6).
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X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     1 9 2    –



I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~ 1 4 7

• Pr o v e nti  fi n a n zi ari  d a  tit oli  i s critti  n ell e  i m m o bili z z a zi o ni  p er  0, 4  
mili o ni di e ur o ( 0, 8 mili o ni di e ur o n el 2 0 1 6). I n t al e v o c e s o n o st ati 
c o nt a bili z z ati  gli  i nt er e s si  m at ur ati  s u  B T P  pr e s e nti  n el  p ort af o gli o  
a zi e n d al e.

• Pr o v e nti  fi n a n zi ari  d a  tit oli  i s critti  n ell’ atti v o  cir c ol a nt e  c h e  n o n  c o sti-
tui s c o n o p art e ci p a zi o ni : n el c or s o d ell’ e s er ci zi o i tit oli n o n s o n o st ati 
o g g ett o di pr e stit o r e m u n er ati v o m a di o p er a zi o ni tri m e str ali di Pr o nti 
C o ntr o T er mi n e. Il ri c a v o d ell a v e n dit a è st at o di v olt a i n v olt a i m pi e-
g at o i n d e p o siti vi n c ol ati;

• Pr o v e nti  fi n a n zi ari  di v er si  d ai  pr e c e d e nti  p er  4, 6  mili o ni  di  e ur o  
( 5, 9  mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6) e si rif eri s c o n o a:

•  i nt er e s si  atti vi  s ui  d e p o siti  b a n c ari  c h e  a m m o nt a n o  a  4, 5  mili o ni 
di  e ur o  ( 5, 7  mili o ni  di  e ur o  al  3 1 . 1 2. 2 0 1 6).  L a  v ari a zi o n e  è  ri c o n-
d u ci bil e  all a  di mi n u zi o n e  si a  d ell a  gi a c e n z a  m e di a  si a  d ei  t a s si  
di i nt er e s si pr ati c ati d a gli I stit uti di cr e dit o i n li n e a c o n i v al ori di 
m er c at o;

•  i nt er e s si  atti vi  s u  altri  cr e diti  p ari  a  7 0  mil a  e ur o  ( 7 1  mil a  e ur o  al  
3 1 . 1 2. 2 0 1 6); 

•  altri pr o v e nti fi n a n zi ari p ari a 8 0 mil a e ur o ( 4 3 mil a e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6) 
di c ui 5 9 mil a e ur o p er c o m mi s si o ni s u gi o c hi a pr e mi o;

• I nt er e s si e d  altri  o n eri  fi n a n zi ari  p er  3 12  mil a  e ur o  ( 3 3 1  mil a  e ur o  al  
3 1. 1 2. 2 0 1 6), c o stit uiti d a i nt er e s si m at ur ati s ull e r at e di m ut u o i n s c a-
d e n z a e d a gli i nt er e s si s u gli altri d e biti.

L a v o c e util e e p er dit e s u c a m bi  è n e g ati v a p er mill e e ur o (- 4 4 mil a e ur o 
al 3 1. 1 2. 2 0 1 6), è c o sì c o m p o st a:

• utili s u c a m bi  p er 2 mil a e ur o ( 15 mil a e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6), tr att a si di 
utili r e ali z z ati n ell’ e s er ci zi o;

• p er dit e s u c a m bi  p er 3 mil a e ur o ( 5 9 mil a e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6), tr att a si di 
p er dit e s u bit e n ell’ e s er ci zi o.

I M P O S T E S U L R E D DI T O D E L L’ E S E R CI ZI O

L e i m p o st e c orr e nti , p ari a 3 5, 4 mili o ni di e ur o, s o n o c o m p o st e d all’i m-
p o st a s ul r e d dit o d ell e s o ci et à (I R E S), p er 2 8, 3 mili o ni di e ur o, e d all’i m p o st a 
r e gi o n al e  s ull e  atti vit à  pr o d utti v e  (I R A P)  p er  7, 1  mili o ni  di  e ur o,  m e ntr e  l e  
i m p o st e a nti ci p at e s o n o p ari a 1 0, 6 mili o ni di e ur o.

Pr o s p ett o r el ati v o all e diff er e n z e t e m p or a n e e 

( v al ori i n €/ 0 0 0)

Dif f e r e n z e
t e m p o r a n e e

Ef f e t t o Ali q u o t a
%

Dif f e r e n z e
t e m p o r a n e e

Ef f e t t o Ali q u o t a
%

2 0 1 7 2 0 1 6

I m p o st e A nti ci p at e:

- F o n d o s v al ut a zi o n e m a g a z zi n o
2 4, 0 0 %

2 7. 1 8 6 1. 3 1 0 4, 8 2 %

2 4, 0 0 %- F o n d o s v al ut a zi o n e cr e diti 5 2. 1 4 1 1 2. 5 1 4 3 7. 4 2 0 8. 9 8 1
T ot al e 5 2. 1 4 1 1 0. 2 9 1 6 4. 6 0 6 1 0. 2 9 1

Utili z zi

- F o n d o s v al ut a zi o n e m a g a z zi n o 2 7. 1 8 6 1. 3 1 0 4, 8 2 % 2 8. 9 3 1 1. 3 4 7 4, 8 2 %
- Altr o 1 2. 3 6 5 5 9 6 9 8 1 4 7

T ot al e 3 9. 5 5 1 1. 9 0 6 2 9. 9 1 2 1. 3 9 4

I m p o st e a nti ci p at e 1 0. 6 0 7 8. 8 9 7
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Ri c o n cili a zi o n e tr a ali q u ot a fi s c al e a p pli c a bil e e d ali q u ot a fi s c al e eff etti v a

A L T R E I N F O R M A ZI O NI

L’ a m m o nt ar e d ei cr e diti e d ei d e biti di d ur at a r e si d u a s u p eri or e a ci n q u e a n ni e d ei d e biti 
a s si stiti d a g ar a n zi e ( art. 2 4 2 7, p u nt o 6) C o di c e Ci vil e)

L e p o si zi o ni d e bit ori e e cr e dit ori e c h e, i n b a s e ai ri s p etti vi r a p p orti c o n-
tr att u ali, h a n n o d ur at a r e si d u a s u p eri or e a ci n q u e a n ni, s o n o l e s e g u e nti:

• i m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi ari e - Cr e diti ver s o altri c h e a m m o nt a n o a 1, 4 
mili o n e di e ur o. T al e v o c e si rif eri s c e ai cr e diti v er s o l’I N A p er i pr e mi 
c orri s p o sti a fr o nt e d ell a p oli z z a c oll etti v a di c a pit ali z z a zi o n e a g ar a n zi a 
d el T F R, c o ntri b uti s o s p e si e d e p o siti c a u zi o n ali;

• d e biti v er s o altri fi n a n zi at ori p ari a 4, 4 mili o ni di e ur o .

L’ a m m o nt ar e d e gli o n eri fi n a n zi ari i s critti n ell’ atti v o ( art. 2 4 2 7, p u nt o 8) C o di c e Ci vil e)

N o n vi s o n o o n eri fi n a n zi ari i m p ut ati ai v al ori i s critti n ell’ atti v o d ell o St at o 
P atri m o ni al e

I m p e g ni,  g a r a n zi e  e  p a s si vi t à  p o t e n zi ali  n o n  ri s ul t a n ti  d all o  S t a t o  P a t ri m o ni al e  
( art. 2 4 2 7, p u nt o 9) C o di c e Ci vil e)

G ar a n zi e pr o pri e pr e st at e:

• l ett er e  di  p atr o n a g e a  f a v or e  di  s o ci et à  c o ntr oll at e  p er  1, 7  mili o ni  di  
e ur o ( 7, 2 mili o ni di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6);

• fi d ej u s si o ni, a v alli e g ar a n zi e n o n r e ali a m m o nt a n o a 1, 6 mili o ni di e ur o 
a fr o nt e di p art e ci p a zi o ni e/ o a g gi u di c a zi o n e g ar e ( 3, 3 mili o ni di e ur o 
n el 2 0 1 6).

I R E S %

Util e ci vili sti c o a nt e i m p o st e 2 4, 0 0

V ari a zi o ni i n a u m e nt o
- M a g a z zi n o 1, 4 0

- A m m ort a m e nti a nti ci p ati 0, 3 3

- A c c a nt o n a m e nti 9, 2 5

- A c c a nt o n a m e nt o f o n d o s v al ut a zi o n e cr e diti 1 6, 7 8

- Altr e 1, 1 5

V ari a zi o ni i n di mi n u zi o n e
- M a g a z zi n o ( 3, 8 8)

- A c c a nt o n a m e nti ( 9, 3 6)

- A m m ort a m e nti a nti ci p ati ( 0, 7 3)

- Altr e ( 0, 9 8)

T ot al e 3 7, 9 6

I R A P %

V al or e d ell a pr o d u zi o n e 4, 8 2

V ari a zi o ni i n a u m e nt o 0, 1 7

V ari a zi o ni i n di mi n u zi o n e ( 0, 2 1)

Altr e d e d u zi o ni ( 1, 8 5)

T ot al e 2, 9 3
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Altri:

• tit oli  di  t er zi  a  c a u zi o n e/ g ar a n zi a a m m o nt a n o  a  5 0 0  e ur o  e  si  rif eri-
s c o n o a tit oli v er s ati d a f or nit ori a g ar a n zi a di o b bli g hi a s s u nti;

• b e ni di t er zi i n l a v or a zi o n e  a m m o nta n o a 4, 6 mili o ni di e ur o ( 2, 2 mili o ni 
di e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6);

• b e ni di t er zi i n d e p o sit o  a m m o nt a n o a 3, 2 mili o ni di e ur o ( 2, 8 mili o ni di 
e ur o al 3 1. 1 2. 2 0 1 6).

Ri p arti zi o n e d ei cr e diti, d ei d e biti e d ei ri c a vi d ell e v e n dit e e d ell e pr e st a zi o ni s e c o n d o 
c at e g ori e di atti vit à e s e c o n d o ar e e g e o gr afi c h e ( art. 2 4 2 7, p u nt o 1 0) C o di c e Ci vil e)

• Cr e diti

I  cr e diti  n ell a  l or o  ri p arti zi o n e  t errit ori al e  s o n o  e s p o sti  al  l or o  v al or e  
n o mi n al e

( v al ori i n €/ 0 0 0)

3 1. 1 2. 2 0 1 7  3 1. 1 2. 2 0 1 6
V a ri a zi o ni

I t ali a  E s t e r o  T o t al e I t ali a  E s t e r o  T o t al e

C r e diti i s critti n ell e i m m o bili z z a zi o ni

V er s o altri 2. 7 6 4 0 2. 7 6 4 3. 2 4 4 0 3. 2 4 4 ( 4 8 0)

                                S u b t ot al e  2. 7 6 4 0 2. 7 6 4 3. 2 4 4 0 3. 24 4 ( 4 8 0)

Cr e diti d ell’ atti v o cir c ol a nt e

V er s o cli e nti 4 2. 7 1 5 1. 8 6 1 4 4. 5 7 6 2 9. 1 3 3 9 6 6 3 0. 0 9 9 1 4. 4 7 7

V er s o i m pr e s e c o ntr oll at e 9 0 9 3. 0 0 6 0 3. 0 0 6 ( 2. 9 9 7)

V er s o i m pr e s e c oll e g at e 6. 2 2 4 0 6. 2 2 4 0 0 0 6. 2 2 4

V er s o c o ntr oll a nti 6 0 6. 2 8 4 0 6 0 6. 2 8 4 6 9 3. 8 0 6 0 6 9 3. 8 0 6 ( 8 7. 5 2 2)

V er s o i m pr e s e s ott o p o st e al c o n-
tr oll o d ell e c o ntr oll a nti

5. 1 9 4 0 5. 1 9 4 2. 5 6 3 0 2. 5 6 3 2. 6 3 1

Tri b ut ari 7. 2 4 4 0 7. 2 4 4 4. 2 4 9 0 4. 2 4 9 2. 9 9 5

I m p o st e a nti ci p at e 2 1. 4 9 5 0 2 1. 4 9 5 1 0. 8 8 7 0 1 0. 8 8 7 1 0. 6 0 8

V er s o altri 4. 9 4 0 0 4. 9 4 0 2. 2 2 8 0 2. 2 2 8 2. 7 1 2

                                S u b t ot al e 6 9 4. 1 0 5 1. 8 6 1 6 9 5. 9 6 6 7 45. 8 7 2 9 6 6 7 4 6. 8 3 8 ( 5 0. 8 7 2)

                                T otal e 6 9 6. 8 6 9 1. 8 6 1 6 9 8. 7 3 0 7 4 9. 1 1 6 9 6 6 7 5 0. 0 8 2 ( 5 1. 3 5 2)

• D e biti

( v al ori i n €/ 0 0 0)

3 1. 1 2. 2 0 1 7 3 1. 1 2. 2 0 1 6

V a ri a zi o ni
I t ali a

U ni o n e
E u r o p e a 

R e s t o 
d el

m o n d o
T o t al e I t ali a

U ni o n e
E u r o p e a 

R e s t o 
d el

m o n d o
T o t al e

V er s o b a n c h e 2 9 2 0 0 2 9 2 2 4. 4 5 4 0 0 2 4. 4 5 4 ( 2 4. 1 6 2)

6 6. 9 1 2 0 0 6 6. 9 1 2 9 5. 8 2 1 0 0 9 5. 8 2 1 ( 2 8. 9 0 9)

A c c o nti 4 9 6 0 0 4 9 6 2 8 1 0 0 2 8 1 2 1 5

V er s o f or nit ori 5 9. 1 5 2 1. 1 4 1 3 8 6 6 0. 6 7 9 4 7. 7 0 5 9 4 9 0 4 8. 6 5 4 1 2. 0 2 5

V er s o i m pr e s e c o ntr oll at e 1 5. 7 5 8 0 0 1 5. 7 5 8 1 5. 7 7 6 0 0 1 5. 7 7 6 ( 1 8)

V er s o i m pr e s e c oll e g at e 1 7 0 0 1 7 0 0 0 0 1 7

V er s o c o ntr oll a nti 1 1 3. 2 5 1 0 0 1 1 3. 2 5 1 1 4 5. 9 9 7 0 0 1 4 5. 9 9 7 ( 3 2. 7 4 6)

S e g u e:
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• I ri c a vi d ell e v e n dit e e pr e st a zi o ni a m m o nt a n o a 3 7 2, 6 mili o ni di e ur o. 
L a ri p arti zi o n e p er ar e a g e o gr afi c a è ill u str at a d all a s e g u e nt e t a b ell a:

El e m e n ti  di  ri c a v o  o  di  c o s t o  di  e n ti t à  o  i n ci d e n z a  e c c e zi o n al e  ( a rt.  2 4 2 7  p u n t o  1 3)  
C o di c e Ci vil e)

 N o n  s o n o  st ati  r e gi str ati  el e m e nti  di  ri c a v o  e  di  c o st o  di  e ntit à  o  i n ci-
d e n z a e c c e zi o n al e.  

D ati s ull’ o c c u p a zi o n e ( art. 2 4 2 7 p u nt o 1 5) C o di c e Ci vil e)

Il n u m er o d ei di p e n d e nti, al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7, ri p artit o p er c at e g ori e, è 
ri p ort at o n ell a s e g u e nt e t a b ell a, i n c ui s o n o e vi d e n zi ati a n c h e gli or g a ni ci m e di 
e gli a n al o g hi d ati p er il 2 0 1 6.

( v al ori i n €/ 0 0 0)

3 1. 1 2. 2 0 1 7  3 1. 1 2. 2 0 1 6

I t ali a  E s t e r o  T o t al e I t ali a  E s t e r o  T o t al e

D o c u m e nti di ri c o n o s ci m e nt o 1 0 7. 3 5 1 1 0 4 1 0 7. 4 5 5 9 1. 1 8 4 0 9 1. 1 8 4

St a m p a di si c ur e z z a 1 1 8. 8 9 6 0 1 1 8. 8 9 6 1 1 1. 9 0 4 3. 5 0 7 1 1 5. 4 1 1

T ar g h e 6 4. 7 9 4 2 6 4. 7 9 6 5 5. 2 5 1 0 5 5. 2 5 1

1 0. 0 0 9 0 1 0. 0 0 9 2 0. 5 4 1 0 2 0. 5 4 1

Gi uri di c o A m mi ni str ati v o 3 1. 7 6 0 7 6 3 1. 8 3 6 3 0. 2 2 3 3 0 0 3 0. 5 2 3

M o n et a zi o n e n u mi s m ati c a e
m e d a gli sti c a 3 3. 7 0 3 3. 7 9 5 3 7. 4 9 8 2 7. 1 8 0 3. 6 5 0 3 0. 8 3 0

Altr e Atti vit à 2. 0 5 3 3 1 2. 0 8 4 1. 8 7 2 0 1. 8 7 2

T ot al e 3 6 8. 5 6 6 4. 0 0 8 3 7 2. 5 7 4 3 3 8. 1 5 5 7. 4 5 7 3 4 5. 6 1 2

3 1. 1 2. 2 0 1 7  3 1. 1 2. 2 0 1 6  V a ri a zi o n e  m e di a 2 0 1 7  m e di a 2 0 1 6

Diri g e nti 2 7 2 4 3 2 7 2 3

I m pi e g ati 1 0 2 0 9 3 5 8 5 1 0 1 5 8 9 1

O p er ai 6 8 9 6 9 8 ( 9) 6 9 9 7 1 6

T ot al e 1. 7 3 6 1. 6 5 7 7 9 1. 7 4 1 1. 6 3 0

P er s o n al e i n s o m mi ni str a zi o n e 0 5 0 ( 5 0)

T ot al e g e n er al e 1. 7 3 6 1. 7 0 7 2 9

S e g u e:

V er s o i m pr e s e s ott o p o st e 
al c o ntr oll o d ell e
c o ntr oll a nti

4 8 4 0 0 4 8 4 8 2 9 0 0 8 2 9 ( 3 4 5)

Tri b ut ari 4 6 3. 6 0 8 0 0 4 6 3. 6 0 8 5 1 4. 1 3 0 0 0 5 1 4. 1 3 0 ( 5 0. 5 2 2)

V er s o i stit uti pr e vi d e n z a 
e di si c ur e z z a s o ci al e

6. 5 5 4 0 0 6. 5 5 4 6. 5 6 6 0 0 6. 5 6 6 ( 1 2)

V er s o altri 1 3. 7 8 6 0 0 1 3. 7 8 6 1 1 2. 5 8 6 0 0 1 1 2. 5 8 6 ( 9 8. 8 0 0)

T ot al e 7 4 0. 3 1 0 1. 1 4 1 3 8 6 7 4 1. 8 3 7 9 6 4. 1 4 5 9 4 9 0 9 6 5. 0 9 4 ( 2 2 3. 2 5 7)
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I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~ 1 5 1

I n p arti c ol ar e n el c or s o d ell’ e s er ci zi o h a n n o l a s ci at o il s er vi zi o c o m pl e s-
si v a m e nt e  1 1 7  di p e n d e nti  e  s o n o  st at e  a s s u nt e  1 9 6  ri s or s e.  N el  c or s o  d el  
2 0 1 7 si è e s a urit o il c o ntr att o di s o m mi ni str a zi o n e.

C o m p e n si s p ett a nti a d A m mi ni str at ori, Si n d a ci e R e vi s ori L e g ali ( art. 2 4 2 7, p u nti 1 6) e 
1 6- bi s) C o di c e Ci vil e)

I  c o m p e n si  s p ett a nti  a gli  A m mi ni str at ori,  ai  Si n d a ci  e d  all a  s o ci et à 
i n c ari c at a  d ell a  r e vi si o n e  l e g al e  d ei  c o nti  a m m o nt a n o,  ri s p etti v a m e nt e  
a 2 4 7 mil a e ur o, 6 7 mil a e ur o e 2 0 mil a e ur o. Q u e sti ulti mi s o n o i nt er a-
m e nt e r el ati vi all’ atti vit à di r e vi si o n e l e g al e d ei c o nti. U n a p art e d ei c o m-
p e n si s p ett a nti a gli A m mi ni str at ori e d ai Si n d a ci è st at a v er s at a al F o n d o 
di  A m mi ni str a zi o n e  d el  Mi ni st er o  di  a p p art e n e n z a.  Si  s e g n al a  i n oltr e  
c h e l a s o ci et à n o n h a c o n c e s s o a nti ci p a zi o ni e cr e diti a d a m mi ni str at ori e 
si n d a ci.

N u m e r o  e  v al o r e  n o mi n al e  di  ci a s c u n a  c a t e g o ri a  di  a zi o ni  d ell a  s o ci e t à  e  n u m e r o  e  
v al or e n o mi n al e d ell e n u o v e a zi o ni d ell a s o ci et à s ott o s critt e d ur a nt e l’ e s er ci zi o ( art. 2 4 2 7, p u nt o 
1 7) C o di c e Ci vil e)

Il c a pit al e s o ci al e è c o m p o st o d a n. 3 4 0. 0 0 0. 0 0 0 di a zi o ni or di n ari e d el 
v al or e n o mi n al e di € 1, 0 0 c a d a u n a. D ur a nt e l’ e s er ci zi o n o n s o n o st at e s ott o-
s critt e n u o v e a zi o ni.

N o n e si st o n o altr e ti p ol o gi e di a zi o ni n é o b bli g a zi o ni or di n ari e e c o n v erti-
bili n é altri tit oli e str u m e nti fi n a n zi ari e m e s si d all a s o ci et à.

Str u m e nti fi n a n zi ari ( art. 2 4 2 7, p u nt o 1 9) C o di c e Ci vil e)

L a S o ci et à n o n h a e m e s s o str u m e nti fi n a n zi ari.

P a t ri m o ni  e  fi n a n zi a m e n ti  d e s ti n a ti  a  s p e cifi ci  aff a ri  ( a r t.  2 4 2 7  p u n ti  2 0)  e  2 1)  
C o di c e Ci vil e)

L a S o ci et à n o n h a c o stit uit o al c u n p atri m o ni o d e sti n at o a d u n o s p e cifi c o 
aff ar e, e n e m m e n o h a a c c e s o fi n a n zi a m e nti p er u n o s p e cifi c o aff ar e; n o n vi 
s o n o p ert a nt o i nf or m a zi o ni d a f or nir e al ri g u ar d o.

O p er a zi o ni di l o c a zi o n e fi n a n zi ari a ( art. 2 4 2 7 p u nt o 2 2) C o di c e Ci vil e)

L a S o ci et à n o n h a i n e s s er e al c u n a o p er a zi o n e di l o c a zi o n e fi n a n zi ari a, 
p ert a nt o  n o n  vi  s o n o  i nf or m a zi o ni  d a  f or nir e  ai  s e n si  d el  p u nt o  2 2)  d ell’ art.  
2 4 2 7 d el C o di c e Ci vil e.

O p er a zi o ni c o n l e p arti c orr el at e ( art. 2 4 2 7 p u nt o 2 2- bi s) C o di c e Ci vil e)

L e o p er a zi o ni c o n l e p arti c orr el at e s o n o st at e di n at ur a c o m m er ci al e e 
di n at ur a fi n a n zi ari a ( m ut ui), r e g ol ati s e c o n d o l e n or m ali c o n di zi o ni di m er c at o 
e s o n o i n di c at e n ell e s e g u e nti t a b ell e di d ett a gli o.
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1 5 2  ~ I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

R a p p orti e c o n o mi ci 

N ell’ e s er ci zi o 2 0 1 7 i r a p p orti e c o n o mi ci d el P oli gr afi c o c o n l e s o ci et à c o n-

tr oll at e, c oll e g at e, c o ntr oll a nti, altr e p art e ci p at e e s o ci et à s ott o p o st e al c o ntr oll o 

d ell a c o ntr oll a nt e, s o n o e s p o sti si nt eti c a m e nt e n ell e s e g u e nti t a b ell e: 

a) C o ntr oll at e 

b) C oll e g at e

c) C o ntr oll a nti 

d) Altr e p art e ci p at e

( v al or e i n €/ 0 0 0)

3 1. 1 2. 2 0 1 7 3 1. 1 2. 2 0 1 6

V al or e d ell a

pr o d u zi o n e

C o sti d ell a

pr o d u zi o n e

V al or e d ell a

pr o d u zi o n e

C o sti d ell a

pr o d u zi o n e

E dit ali a S. p. A.* 0 0 9 6 3 0

I n n o v a zi o n e e Pr o g etti S c p A i n li q ui d a zi o n e 1 2 0 1 2 0

V err è s S. p. A. i n li q ui d a zi o n e 0 0 1 0

T ot al e 1 2 0 9 7 6 0

* c e d ut a all'I stit ut o d ell a E n ci cl o p e di a It ali a n a i n d at a 1 8 g e n n ai o 2 0 1 7 

( v al or e i n €/ 0 0 0)

3 1. 1 2. 2 0 1 7 3 1. 1 2. 2 0 1 6

V al or e d ell a

pr o d u zi o n e

C o sti d ell a

pr o d u zi o n e

V al or e d ell a

pr o d u zi o n e

C o sti d ell a

pr o d u zi o n e

I stit ut o d ell a E n ci cl o p e di a It ali a n a 0 0 0 0

E dit ali a S. p. A.* 3. 3 9 0 0 9 6 3 0

T ot al e 3. 3 9 0 0 9 6 3 0

* c e d ut a all'I stit ut o d ell a E n ci cl o p e di a It ali a n a i n d at a 1 8 g e n n ai o 2 0 1 7 

( v al or e i n €/ 0 0 0)

3 1. 1 2. 2 0 1 7 3 1. 1 2. 2 0 1 6

V al or e d ell a

pr o d u zi o n e

C o sti d ell a

pr o d u zi o n e

V al or e d ell a

pr o d u zi o n e

C o sti d ell a

pr o d u zi o n e

Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z e 2 1 8. 5 8 4 1. 2 0 3 2 1 1. 4 3 2 1. 1 2 9

T ot al e 2 1 8. 5 8 4 1. 2 0 3 2 1 1. 4 3 2 1. 1 2 9

( v al or e i n €/ 0 0 0)

3 1. 1 2. 2 0 1 7 3 1. 1 2. 2 0 1 6

V al or e d ell a

pr o d u zi o n e

C o sti d ell a

pr o d u zi o n e

V al or e d ell a

pr o d u zi o n e

C o sti d ell a

pr o d u zi o n e

M e c c a n o S. p. A. 0 6 5 0 2 9

T ot al e 0 6 5 0 2 9

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~ 1 5 3

e) Altr e p arti c orr el at e

( v al ori i n €/ 0 0 0)
3 1. 1 2. 2 0 1 7  3 1. 1 2. 2 0 1 6

V al o r e d ell a 
p r o d u zi o n e

C o s t o d ell a 
p r o d u zi o n e

V al o r e d ell a 
p r o d u zi o n e

C o s t o d ell a 
p r o d u zi o n e

C o n s a p S. p. A. 5 0 0 0

C o n si p S. p. A. 2 1 9 0 0 0

Gr u p p o A N A S 1. 3 1 6 0 9 2 2 0

Gr u p p o C a s s a D e p o siti e Pr e stiti 1 4 8 0 1 1 4 0

Gr u p p o E N A V 4 2 0 4 7 0

Gr u p p o E N E L 1 0 2. 9 2 3 2 1. 2 9 4

Gr u p p o E NI 2 9 9 2 6 3 6 0 6

Gr u p p o E Q UI T A LI A 1 4 0 0 0

Gr u p p o F err o vi e d ell o St at o 5 3 7 1 6 2 1 0 6 3

Gr u p p o G S E 6 0 1 4 4

Gr u p p o I n vit ali a 4 4 0 3 5 0

Gr u p p o P o st e It ali a n e 2 1 4. 8 0 5 4 8 8 6 9

Gr u p p o R AI R a di o T el e vi si o n e It ali a n a 1 2. 0 1 2 3 2. 6 5 6 1

Gr u p p o S O G EI 0 0 1 0 0

Gr u p p o S O G E SI D 6 0 8 0

Gr u p p o S O GI N 2 9 0 2 3 0

I stit ut o L u c e s.r.l. 0 0 0 1

I n vi mit 0 0 6 0

M ef o p 0 0 1 0

S T MI C R O E L E C T RI O NI C S S R L 3 0 0 0

St u di ar e s vil u p p o 0 0 1 0

F o n di P e n si o n e

B y bl o s F o n d o N a zi o n al e p e n si o ni 0 3. 5 2 6 0 2. 6 7 5

F o p a di v a 0 7 1 6 0 8 4 4

Pr e vi n d ai 0 2 7 0 0 1 7 9

A s si d ai 0 0 0 3 5

U ni p ol A s si c ur a zi o ni 0 1 0 0

T ot al e 1 4. 7 1 1 1 2. 4 3 2 4. 3 5 3 5. 9 1 1

L e  r el a zi o ni  c o m m er ci ali  c o n  l e  p arti  c orr el at e  s o n o  a u m e nt at e  di  
v ol u m e  p er  eff ett o  d ell’ a g gi u di c a zi o n e,  d a  p art e  di  P o st e  It ali a n e  S. p. A.  d el  
c o ntr att o di di stri b u zi o n e d ell a C art a d’I d e ntit à El ettr o ni c a s u t utt o il t errit ori o 
n a zi o n al e. Il V al or e d ell a pr o d u zi o n e ri s e nt e p o siti v a m e nt e d ell’ a g gi u di c a zi o n e 
d el c o ntr att o c o n l a R AI p er il s er vi zi o di c o ni a zi o n e e di stri b u zi o n e d ei g ett o ni 
d’ or o r el ati vi all e tr a s mi s si o ni a pr e mi. 

R a p p orti p atri m o ni ali 

N ell’ e s er ci zi o  2 0 1 7  i  r a p p orti  p atri m o ni ali  d el  P oli gr afi c o  c o n  l e  s o ci et à  
c o ntr oll at e,  c oll e g at e,  c o ntr oll a nti,  altr e  p art e ci p at e  e  s o ci et à  s ott o p o st e  
al  c o ntr oll o  d ell a  c o ntr oll a nt e,  s o n o  e s p o sti  si nt eti c a m e nt e  n ell e  s e g u e nti  
t a b ell e, s e n z a t e n er e c o nt o d e gli eff etti d el f o n d o s v al ut a zi o n e cr e diti.
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1 5 4  ~ I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

b) C oll e g at e

c) C o ntr oll a nti 

b) C o ntr oll at e

( v al or e i n €/ 0 0 0)

3 1. 1 2. 2 0 1 7  3 1. 1 2. 2 0 1 6

C o m m e r ci ali  Fi n a n zi a ri  C o m m e r ci ali  Fi n a n zi a ri

C r e di ti  D e bi ti  C r e di ti  D e bi ti  C r e di ti  D e bi ti  C r e di ti  D e bi ti

E dit ali a S. p. A. 0 0 0 0 3. 1 6 2 6 0 1 2

I n n o v a zi o n e e Pr o g etti S. c. p. A. 0 0 0 1 5. 7 5 0 0 0 0 1 5. 7 5 0

V err è s S. p. A. i n li q ui d a zi o n e 2 8 0 0 2 8 0 0

T ot al e 2 8 0 1 5. 7 5 0 3. 1 6 2 1 4 0 1 5. 7 6 2

* c e d ut a all'I stit ut o d ell a E n ci cl o p e di a It ali a n a i n d at a 1 8 g e n n ai o 2 0 1 7 

( v al or e i n €/ 0 0 0)

3 1. 1 2. 2 0 1 7 3 1. 1 2. 2 0 1 6

C o m m e r ci ali              Fi n a n zi a ri  C o m m e r ci ali              Fi n a n zi a ri

C r e di ti  D e bi ti  C r e di ti  D e bi ti  C r e di ti  D e bi ti  C r e di ti  D e bi ti

E dit ali a* 6. 4 9 1  6 0 0 3. 1 6 2 6 0 1 2

T ot al e 6. 4 9 1  6 0 0 3. 1 6 2 6 0 1 2

* c e d ut a all'I stit ut o d ell a E n ci cl o p e di a It ali a n a i n d at a 1 8 g e n n ai o 2 0 1 7 

( v al or e i n €/ 0 0 0)

3 1. 1 2. 2 0 1 7 3 1. 1 2. 2 0 1 6

C o m m e r ci ali              Fi n a n zi a ri  C o m m e r ci ali              Fi n a n zi a ri

C r e di ti  D e bi ti  C r e di ti  D e bi ti  C r e di ti  D e bi ti  C r e di ti  D e bi ti

Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z e 7 2 6. 7 4 8  1 1 3. 2 5 1 6 5. 6 3 4 0 7 2 7. 9 4 4 1 4 5. 9 9 6 9 8. 4 5 1 1 0 0. 0 0 0

T ot al e 7 2 6. 7 4 8  1 1 3. 2 5 1 6 5. 6 3 4 0 7 2 7. 9 4 4 1 4 5. 9 9 6 9 8. 4 5 1 1 0 0. 0 0 0

e) Altr e p arti c orr el at e

( v al or e i n €/ 0 0 0) 3 1. 1 2. 2 0 1 7 3 1. 1 2. 2 0 1 6

C o m m e r ci ali              Fi n a n zi a ri             C o m m e r ci ali               Fi n a n zi a ri

C r e di ti  D e bi ti  C r e di ti  D e bi ti  C r e di ti  D e bi ti  C r e di ti  D e bi ti

C o n si p S. p. A. 5 2 0 0 0 9 5 0 0 0

Gr u p p o A n a s 4 8 6 0 0 0 6 7 3 0 0 0

Gr u p p o C D P 4 0 0 5. 4 8 3 4 5 0 0 5. 6 5 8

Gr u p p o E n a v 5 0 0 0 3 0 0 0

Gr u p p o E n el 1 3 2 5 3 0 0 1 3 1 9 5 0 0

Gr u p p o E ni 4 0 2 0 0 7 6 0 0 0

Gr u p p o F err o vi e 5 1 5 4 6 0 0 2 3 2 0 0 0

Gr u p p o  G S E 0 0 0 0 2 0 0 0

Gr u p p o I n vit ali a 9 0 0 0 1 4 0 0 0

Gr u p p o L e o n ar d o
( e x Fi n m e c c a ni c a)

0 1 8 2 0 0 0 1 8 2 0 0

Gr u p p o P o st e 0 0 0 0 1 0 4 4 5 1 0 0

Gr u p p o R ai 4. 2 7 1 0 0 0 1. 4 0 6 0 0 0

S e g u e:
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I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ~ 1 5 5

A c c or di n o n ri s ult a nti d all o St at o P atri m o ni al e ( art. 2 4 2 7 p u nt o 2 2-t er) C o di c e Ci vil e

N o n vi s o n o a c c or di n o n ri s ult a nti d all o St at o P atri m o ni al e, c h e p o s s a n o 
i nfl u e n z ar e  i n  m o d o  si g nifi c ati v o  l a  sit u a zi o n e  p atri m o ni al e  e  fi n a n zi ari a  e  il  
ri s ult at o e c o n o mi c o d ell a S o ci et à.

N o m e  e  s e d e  l e g al e  d ell’i m p r e s a  c h e  r e di g e  il  bil a n ci o  c o n s oli d a t o  ( a rt.  2 4 2 7  p u n ti  
2 2- q ui n q ui e s e s e xi e s C o di c e Ci vil e)

L a S o ci et à n o n f a p art e di u n gr u p p o a v e nt e o b bli g o di r e di g er e il bil a n-
ci o c o n s oli d at o.

Str u m e nti fi n a n zi ari d eri v ati

 Ai  s e n si  d ell’ art.  2 4 2 7- bi s,  pri m o  c o m m a,  n.  1,  d el  c o di c e  ci vil e,  si  d à  
att o c h e l a S o ci et à n o n h a s ott o s critt o str u m e nti fi n a n zi ari d eri v ati.

A p pli c a zi o n e d el c o st o a m m orti z z at o

Il D. L g s. 1 3 9/ 1 5 i ntr o d u c e il crit eri o di v al ut a zi o n e d el c o st o a m m orti z-
z at o d a utili z z ar e p er l a r a p pr e s e nt a zi o n e d ei cr e diti, d ei d e biti e d ell e i m m o-
bili z z a zi o ni r a p pr e s e nt at e d a tit oli. L a n or m a pr e v e d e l a d er o g a o p zi o n al e c h e 
c o n s e nt e di n o n a p pli c ar e il crit eri o d el c o st o a m m orti z z at o p er cr e diti, d e biti e 
i m m o bili z z a zi o ni r a p pr e s e nt at e d a tit oli i s critti n el bil a n ci o 2 0 1 5.

S e g u e:

( v al or e i n €/ 0 0 0) 3 1. 1 2. 2 0 1 7 3 1. 1 2. 2 0 1 6

C o m m e r ci ali              Fi n a n zi a ri             C o m m e r ci ali               Fi n a n zi a ri

C r e di ti  D e bi ti  C r e di ti  D e bi ti  C r e di ti  D e bi ti  C r e di ti  D e bi ti

Gr u p p o S o g ei 0 0 0 0 1 2 0 0 0

Gr u p p o S o gi n 5 0 0 0 2 3 0 0 0

S T MI C R O E L E C T RI O NI C S  4 0 0 0 0 0 0 0

F o n di p e n si o n e

K e dri o s 0 0 0 0 0 0 3 0

Gr u p p o G e n er ali 0 0 0 1 0 0 1 1

B y bl o s 0 0 0 5 7 4 0 0 0 5 7 8

F o p a di v a 0 0 0 1 4 0 0 0 1 2

F at a a s si c ur a zi o ni 0 0 0 1 0 0 0 1

Pr e vi n d ai 0 0 0 9 4 0 0 0 8 5

All e a n z a A s si c ur a zi o ni 0 0 0 5 0 0 0 6

Pi o n e er I n v e st m e nt M a n a g e m e nt 0 0 0 1 0 0 0 1

Fi d e ur a m Vit a 0 0 0 1 0 0 0 1

U NI P O L S AI A s si c ur a zi o ni 0 0 0 1 0 0 0 0

M e di ol a n u m Vit a 0 0 0 1 0 0 0 1

T ot al e 5. 4 0 4 4 8 3 0 6. 1 7 6 2. 6 9 8 8 2 8 4 6. 3 4 4
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1 5 6  ~ I P Z S S. p. A.  - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

E v e n ti  di  rili e v o  i n t e r v e n u ti  d o p o  l a  c hi u s u r a  d ell’ e s e r ci zi o  e d  e v ol u zi o n e  p r e v e di bil e  
d ell a g e sti o n e ( art. 2 4 2 7, p u nt o 2 2- q u at er C o di c e Ci vil e)

P er  l e  i nf or m a zi o ni  r el ati v e  a gli  eff etti  p atri m o ni ali,  fi n a n zi ari  e d  e c o-
n o mi ci  d e gli  e v e nti  s u c c e s si vi,  ai  f atti  di  rili e v o  i nt er v e n uti  d o p o  l a  c hi u s ur a  
d ell’ e s er ci zi o e d e v ol u zi o n e pr e v e di bil e d ell a g e sti o n e e d all a d e sti n a zi o n e d el 
ri s ult at o di e s er ci zi o si ri n vi a al c o nt e n ut o d ell a R el a zi o n e s ull a G e sti o n e.

D e sti n a zi o n e d el ri s ult at o di e s er ci zi o ( art. 2 4 2 7, p u nt o 2 2- s e pti e s C o di c e Ci vil e)

Si g n or A zi o ni st a,
n el pr e s e nt e Bil a n ci o c h e vi e n e s ott o p o st o all a a p pr o v a zi o n e Vi è st at a 

d at a n oti zi a cir c a l a sit u a zi o n e e c o n o mi c a, p atri m o ni al e e fi n a n zi ari a d el P oli-
gr afi c o p er il 2 0 1 7 e d ei pri n ci p ali a v v e ni m e nti i nt er v e n uti d ur a nt e i pri mi m e si 
d el 2 0 1 8.

I n p arti c ol ar e, è st at o d at o c o nt o d ei c o n si d er e v oli pi a ni di i n v e sti m e nt o 
c h e  l' a zi e n d a  d o vr à  s o st e n er e  p er  i m p ort a nti  pr o g etti  a  li v ell o  di  " si st e m a-
p a e s e"  ( d o c u m e nti  di  ri c o n o s ci m e nt o,  si st e mi  di  a nti  c o ntr aff a zi o n e,  b a n c h e  
d ati s e n si bili) e d ei p ot e n zi ali pr ofili di ri s c hi o.

Il  bil a n ci o  di  e s er ci zi o  2 0 1 7  si  c hi u d e  c o n  u n  ri s ult at o  n ett o  p o siti v o  di  
e ur o 4 9. 7 6 4. 9 2 0, al c e nt e si m o di e ur o 4 9. 7 6 4. 9 1 9, 7 4 c h e si pr o p o n e di d e sti-
n ar e:

• ri s er v a l e g al e 5 % p ari a d e ur o 2. 4 8 8. 2 4 5, 9 9

• utili p ort ati a n u o v o e ur o 4 7. 2 7 6. 6 7 3, 7 5.

IL  CO N SI G LI O  DI  AM MI NI S T R A ZI O N E

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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I s ti t u t o P o li g r a fi c o e Z e c c a d e l l o S t a t o S. p. A.
S o ci et à p er a zi o ni c o n u ni c o s o ci o

Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1. 1 2. 2 0 1 7

A t t e s t a zi o n e d e l P r e si d e n t e e 
A m mi ni s t r a t o r e D e l e g a t o 

e d e l Di ri g e n t e 
P r e p o s t o a l l a r e d a zi o n e 

d ei d o c u m e n ti c o n t a bi li e s o ci e t a ri

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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Att e st a zi o n e d ell' A m mi ni st r at o r e D el e g at o e d el Di ri g e nt e P r e p o st o all a 
r e d a zi o n e d ei d o c u m e nti c o nt a bili e s o ci et a ri d ell' I stit ut o P oli g r afi c o e Z e c c a d ell o 
St at o S. p. A. s ul bil a n ci o d' e s e r ci zi o al 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 

I s ott o s critti P a ol o Ai elli e R aff a el e Z a p p a, i n q u alit à ri s p etti v a m e nt e di 
A m mi ni str at or e D el e g at o e di Diri g e nt e Pr e p o st o all a r e d a zi o n e d ei d o c u m e nti 
c o nt a bili e s o ci et ari d ell'I stit ut o P oli gr afi c o e Z e c c a d ell o St at o, t e n ut o c o nt o di q u a nt o 
pr e vi st o d all' art. 1 5 d ell o St at ut o s o ci al e, att e st a n o: 

l' a d e g u at e z z a i n r el a zi o n e all e c ar att eri sti c h e d ell'i m pr e s a e l' eff etti v a 

a p pli c a zi o n e d ell e pr o c e d ur e a m mi ni str ati v e e c o nt a bili p er l a f or m a zi o n e d el 

bil a n ci o d' e s er ci zi o al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7. 

Al ri g u ar d o si r a p pr e s e nt a c h e: 
n el c or s o d ell' a n n o s o n o pr o s e g uit e l e atti vit à di ri vi sit a zi o n e d ei pr o c e s si e d ell e 

pr o c e d ur e a m mi ni str ati v e e c o nt a bili, n o n c h é d ell a v erifi c a di al c u ni d o c u m e nti 
c o nt a bili; 

l e pr o c e d ur e i n e s s er e, r a p pr e s e nt at e a n c h e d a pr a s si c o n s oli d at e, c o stit ui s c o n o 
u n si st e m a di c o ntr oll o s uffi ci e nt e a p er m ett er e il r a g gi u n gi m e nt o d e gli o bi etti vi 

pr e vi sti d all o St at ut o. 

Si att e st a, i n oltr e, c h e il bil a n ci o d' e s er ci zi o: 
a) c orri s p o n d e all e ri s ult a n z e d ei li bri e d ell e s critt ur e c o nt a bil i; 

b) è st at o r e d att o i n c o nf or mit à all e n o n n e d el C o di c e Ci vil e i nt e gr at e, o v e 

p o s si bil e, d ai Pri n ci pi C o nt a bili s u g g eriti d all' Or g a ni s m o It ali a n o di C o nt a bilit à 
( OI C) e d, a q u a nt o c o n st a, è i d o n e o a f or nir e u n a r a p pr e s e nt a zi o n e v eriti er a e 

c orr ett a d ell a sit u a zi o n e p atri m o ni al e, e c o n o mi c a e fi n a n zi ari a d ell'I stit ut o 

P oli gr afi c o e Z e c c a d ell o St at o. 

R o m a 2 8 m ar z o 2 0 1 8 

L' A m mi ni st r at o r e D el e g at o 
Il Di ri g e nt e P r e p o st o 

all a r e d a zi o n e d ei d o c u m e nti 
il 
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Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1. 1 2. 2 0 1 7

R e l a zi o n e d e l l a S o ci e t à di r e vi si o n e

I s ti t u t o P o li g r a fi c o e Z e c c a d e l l o S t a t o S. p. A.
S o ci et à p er a zi o ni c o n u ni c o s o ci o

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4
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E Y 
B uil di n g a b ett er 
w or ki n g w orl d 

I stit ut o P oli gr afi c o e Z e c c a 

d ell o St at o S. p. A. 
Bil a n ci o d' e s er ci zi o al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 

R el a zi o n e d ell a s o ci et à di r e vi si o n e I n di p e n d e nt e 
al s e n si d ell' art. 1 4 d el D. L a s. 2 7 a e n n al o 2 0 1 0. n. 3 9 



C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     2 1 0    –

-----
E Y 
B uil di n g a b ett er 
w or ki n g w orl d 

R el a zi o n e d ell a s o ci et à d i r e vi s io n e in di p e n d e nt e 
ai s e n s i d ell' art. 1 4 d el D. L g s. 2 7 g e n n a io 2 0 1 0, n. 3 9 

All' A zi o ni st a U ni c o 
d ell'I stit ut o P oli gr afi c o e Z e c c a d ell o St at o S. p. A. 

R el a zi o n e s ull a r e vi si o n e c o nt a b il e d el bil a n ci o d' e s er ci zi o 

Gi u di zi o 

A b b ia m o s v ol t o l a r e vi si o n e c o n ta bil e d el b il an ci o d' e s er ci z io d e ll'Ist it ut o P ol i graf ic o e Z e c c a d ell o 
St at o S. p. A . (l a S o c iet à), c o st it uit o d a ll o st a to p atr im o ni al e al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 7, d a l c o nt o e c o n o m i c o e d al 
r e n di c o nt o fi n a n ziar i o p er l' e s er ci zi o c hi u s o a t al e d at a e d a ll a n ot a int e gr ati v a. 

A n o str o gi u d i zio, il b il an ci o d' e s er ci zi o f or ni s c e u n a r a p pr e s e n ta zi o n e v eriti er a e c orr ett a d e lla 
sit u a zi o n e p atri m o n ial e e fi n a n ziari a d e lla S o c iet à al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 7, d el ri s u lt at o e c o n o m ic o e d ei fl u s si 
di c a s s a p er l' e s er ci zio c hi u s o a t al e d at a. i n c o nf or mit à all e n or m e ita li a n e c h e n e di s ci p li n a n o i crit er i 
di r e d a zi o n e. 

El e m e nti all a b a s e d e l g iu di zi o 

A b bi a m o s v olt o la re vi si o n e c o nt a bi le in c o nf or mit à ai pri n c ipi di re vi si o n e i nt er n a zio n a li (I S A It alia ) . 
L e n o str e r e s p o n s a b ilit à ai s e n si di t al i p ri n ci p i s o n o ult eri o r m e nt e d e s c ritte n ell a s e zi o n e 
R e s p o n s a bilit à d ell a s o c iet à di r e vi si o n e p er l a r e vi si o n e c o nt a bil e d el bil a n ci o d' e s er ci z io d ell a 
pr e s e nt e r el a zi o n e. Si a m o in di p e n d e nti ri s p ett o al la S o ci et à i n c o nf or mit à all e n or m e e ai p r in ci pi i n 
m at e r ia di eti c a e di in di p e n d e n z a a p pli c a bil i n ell' or di n a m e nt o it alia n o all a r e vi s io n e c o nt a bi le d el 
bil a n ci o. R it e ni a m o d i a v er a c q ui sit o e le m e nti pr o b ati vi s uffi ci e nti e d a p pr o pri a ti s u c ui b a s ar e il 
n o str o gi u d i zi o. 

Altri A s p etti 
li b il an ci o d' e s er ci zi o d e lla S o ci et à p er l' e s er ci zi o c hi u s o a l 3 1/ 1 2/ 2 0 1 6 è st a to s ott o p o st o a r e vi si o n e 
c o nt a b il e d a p art e d i u n altr o r e vi s or e c h e, i n d at a 0 5/ 0 5/ 2 0 1 7 h a e s pr e s s o u n g i udi z io s e n z a rili e vi 
s u t al e bil a n ci o. 

R e s p o n s a bil it à d e gli a m mi ni str at ori e d e l c oll e gi o s in d a c al e p er il bil a n ci o 
d' e s er ci zi o 

G li a m mi ni str at or i s o n o r e s p o n s a bi li p er la r e d a zi o n e d e l bil a n c io d' e s er ci zi o c h e f or nis c a u n a 
ra p pr e s e nt a zi o n e v er iti er a e c o r r ett a i n c o nf or mit à all e n or m e it a li a n e c h e n e di s c ip lin a n o i cr it eri di 
re d a zi o n e e, n ei t er mi ni pr e v isti d all a l e g g e, p er q u ell a p art e d el c o ntr o llo i nt er n o d a gli st e s si r ite n ut a 
n e c e s s ari a p er c o n s e nt ire l a r e d a zi o n e di u n b ila n ci o c h e n o n c o n te n g a err o r i si g n ific ati v i d o v uti a 
fr o di o a c o m p or ta m e nti o e v e n ti n o n i nte n z io n ali. 

Gli a m mi ni str at ori s o n o r e s p o n s a bi li p e r l a v al ut a zi o n e d e lla c a p a c it à d ell a S o ci et à d i c o nti n u ar e a d 
o p er ar e c o m e u n' e n tità i n f u n zi o n a m e nt o e, n ell a r ed a z io n e d e l bil a n ci o d' e s er ci zi o, p er 
l' a p pro pri at e z z a d ell' ut ili z z o d el pr e s u p p o st o d ell a c o nt i nu it à a zi e n d al e. n o n c h é p er u n a a d e g u at a 
inf o r m at iv a i n m at eri a. G li a m mi ni s tr a tori u t iliz z a n o il pr e s u p p o st o d el la c o nti n u it à a z ie n d al e n ell a 
re d a zi o n e d e l bil a n ci o d' e s er c i zi o a m e n o c h e a b bi a n o v a l utat o c h e s u s si st o n o l e c o n d i zio n i p e r l a 

E Y S. p, A. 

S e d e L e q al e: Vi.l P o. 3 2 0 0 1 9 8 R o m.:i 

C <l p 1 1, 1 1 e S o c kll e d C'li b N at o E ur o 3. 2 5 0. 0 0 0. 0 0. s ottos cr 1 tto e v er s. a to E ur o 3. 1 0 0. 0 0 0, 0 0 i.v. 
l s cr 1ttil all.;I S .O. d' e! R e q 1 s.lr o d ell e I m pr e s e pt e s s o l a e. e.I. A.I.. di R o m a 
C o di c e h ~ c at e e n u m er o di is cri zi o n e 0 0 4 3 4 0 0 0 5 8 4 · n u m e ro R. E .A. 2 5 0 9 0 4 
P.l V A 0 0 8 9 1 2 3 1 0 0 3 

1 s cr 1tt <l al R e qi str o R c v 1" S or 1 L ~, 1ti ;:il n. 7 0 9 4 5 P u b bl ic a to s uit a G. U. S u p pt. 1 3 • I V S eri e S p e ci al e d ('I 1 7/ 2/ !9 9 8 
l s c ull a , 1 U- Al b o S p e ci al e d('l! e s o ci c-t à d 1 r e vi si o n e 

C o n s o b al pr 0 <]r e s-. 1• 1 o n . 2 d ell b N. a n. 1 0 8 3 1 d el 1 6/ 7/ 1 9 9 7 
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E Y 
B uil di n g a b ett er 
w or ki n g w orl d 

li q ui d a zi o n e d ell a S o c i et à o p er l'i nt err u zi o n e d ell' atti vit à o n o n a b bi a n o alt er n ati v e r e al i sti c h e a t ali 
s c elt e. 

Il c oll e gi o si n d a c al e h a l a r e s p o n s a bilit à d ell a vi gil a n z a, n ei t er mi ni pr e v isti d all a l e g g e, s ul pr o c e s s o di 
pr e di s p o si zi o n e d ell'i nf or m ati v a fi n a n zi ari a d ell a S o ci et à. 

R e s p o n s a bilit à d ell a s o ci et à di r e vi si o n e p er l a r e vi si o n e c o nt a bil e d el bil a n ci o 
d' e s e r ci zi o 

I n o stri o bi etti vi s o n o l' a c q ui si zi o n e di u n a r a gi o n e v ol e si c ur e z z a c h e il bil a n ci o d' e s er ci zi o n el s u o 
c o m pl e s s o n o n c o nt e n g a err ori si g nifi c ati vi, d o v uti a fr o di o a c o m p ort a m e nti o e v e nti n o n 
i nt e n zi o n ali, e l' e mi s si o n e di u n a r el a zi o n e di r e vi si o n e c h e i n cl u d a il n o str o gi u di z i o. P er r a gi o n e v ol e 
si c ur e z z a si i nt e n d e u n li v ell o el e v at o di si c ur e z z a c h e t utt a vi a n o n f or ni s c e l a g ar a n zi a c h e u n a 
r e v i si on e c o nt a bil e s v olt a i n c o nf or mit à ai pri n ci pi di r e vi si o n e i nt er n a zi o n ali (I S A It ali a) i n di vi d ui 
s e m pr e u n err or e si g nifi c ati v o, q u al or a e si st e nt e. Gli err ori p o s s o n o d e r i v ar e d a fr o di o d a 
c o m p ort a m e nti o e v e nti n o n i nt e n zi o n ali e s o n o c o n si d er ati si g nifi c ati vi q u al or a ci si p o s s a 
r a gi o n e v ol m e nt e att e n d er e c h e e s si, si n g ol ar m e nt e o n el l or o i n si e m e, si a n o i n gr a d o di i nfl u e n z ar e l e 
d e ci si o ni e c o n o mi c h e d e gli utili z z at ori pr e s e s u ll a b a s e d el bil a n ci o d' e s er ci z i o. 

N ell' a m bit o d ell a r e vi si o n e c o nt a bil e s v olt a i n c o nf or mit à ai pri n ci pi di r e vi si o n e i nt er n a zi o n ali (I S A 
It al i a). a b bi a m o e s er cit at o il gi u di zi o pr of e s si o n al e e a b bi a m o m a nt e n ut o l o s c etti ci s m o pr of e s si o n al e 
p er t utt a l a d ur at a d ell a r e vi si o n e c o nt a bil e. I n oltr e: 

• a b bi a m o i d e ntifi c at o e v al ut at o i ri s c hi di err ori si g nifi c ati vi n el bil a n ci o d' e s er ci zi o, d o v uti a 
fr o di o a c o m p ort a m e nti o e v e nti n o n i nt e n zi o n ali; a b bi a m o d efi nit o e s v olt o pr o c e d ur e di 
r e vi si o n e i n ri s p o st a a t ali ri s c hi; a b bi a m o a c q ui sit o el e m e nti pr o b ati vi s uffi ci e nti e d 
a p pr o pri ati s u c ui b a s ar e il n o str o gi u di zi o. Il ri s c hi o di n o n i n di vi d u ar e u n err or e si g nifi c ati v o 
d o v ut o a fr o di è pi ù el e v at o r i s p ett o al ri s c hi o di n o n i n di vi d u ar e u n err or e si g nifi c ati v o 
d eri v a nt e d a c o m p ort a m e nti o d e v e nti n o n i nt e n zi o n ali, p oi c h é l a fr o d e p u ò i m pli c ar e 
l' e si st e n z a di c oll u si o ni, f al sifi c9 zi o ni, o mi s si o ni i nt e n zi o n ali, r a p pr e s e nt a zi o ni f u or vi a nti o 
f or z at ur e d el c o n tr ol l o i nt er n o; 

• a b bi a m o a c q u isit o u n a c o m pr e n si o n e d el c o ntr oll o i nt er n o ril e v a nt e ai fi ni d ell a r e vi si o n e 
c o nt a b il e all o s c o p o di d efi nir e pr o c e d ur e di r e vi si o n e a p pr o pri at e n ell e cir c o st a n z e, e n o n p er 
e s pri m er e u n gi u di zi o s ull' effi c a ci a d el c o ntr oll o i nt er n o d e ll a S o ci et à; 

• a b bi a m o v al ut at o l' a p pr o pri at e z z a d ei pri n ci pi c o nt a bili utili z z ati n o n c h é l a r a gi o n e v ol e z z a 
d e ll e sti m e c o nt a bili eff ett u at e d a gli a m mi ni str at ori e d ell a r el ati v a i nf or m ati va; 

• si a m o gi u nti a d u n a c o n cl u si o n e s ull' a p pr o pri at e z z a d ell' utili z z o d a p art e d e gli a m mi ni str at ori 
d el pr e s u p p o st o d ell a c o nti n uit à a zi e n d al e e, i n b a s e a gli el e m e nti pr o b ati v i a c q ui siti, 
s ull' e v e nt u al e e si st e n z a di u n a i n c ert e z z a si g nifi c ati v a ri g u ar d o a e v e nti o cir c o st a n z e c h e 
p o s s o n o f ar s or g er e d u b bi si g nifi c ati vi s ull a c a p a cit à d ell a S o ci et à di c o nti n u ar e a d o p er ar e 
c o m e u n' e ntit à i n f u n zi o n a m e nt o. I n pr e s e n z a di u n'i n c ert e z z a si g nifi c ati v a, si a m o t e n uti a 
ri c hi a m ar e l' att e n z i on e n ell a r el a zi o n e di r e vi si o n e s ull a r el ati v a i nf or m ati v a di bil a n ci o 
o v v er o, q u al or a t al e i nf or m ati v a si a i n a d e g u at a, a rifl ett er e t a l e cir c o st a n z a n ell a 
f or m ul a zi o n e d el n o str o gi u di z io. L e n o str e c o n cl u si o ni s o n o b a s at e s u gli el e m e nti pr o b ati vi 
a c q ui siti fi n o all a d at a d ell a pr e s e nt e r el a zi o n e. T utt a v i a, e v e nti o cir c o st a n z e s u c c e s si vi 
p o s s o n o c o m p ort ar e c h e l a S o ci et à c e s si di o p er ar e c o m e u n' e ntit à i n f u n zi o n a m e nt o; 

• a b bi a m o v al ut at o l a pr e s e nt a zi o n e, l a str utt ur a e il c o nt e n ut o d el b il a n ci o d' e s er ci zi o n el s u o 
c o m pl e s s o, i n cl u s a l'i nf or m ati v a, e s e il bil a n ci o d' e s er ci zi o r a p pr e s e nti l e o p er a zi o ni e gli 
e v e nti s ott o st a nti i n m o d o d a f or nir e u n a c orr ett a r a p pr e s e nt a zi o n e. 
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B uil di n g a b ett er 
w or kl n g w orl d 

A b bi a m o c o m u ni c at o ai r e s p o n s a bili d ell e att ivit à di g o v er n a n c e, i d e ntifi c ati a d u n liv ell o a p pr o pri at o 
c o m e r ic h ie st o d ai pri n c ipi  di r e vi si o n e i nt er n a zi o n ali (! S A It alia), tr a g li altri a s p etti , l a p ort at a e l a 
t e m pisti c a pi a nifi c at e p er la r e vi si o n e c o nt a b il e e i ri s ult ati si g nifi c ati v i e m er si, i n cl u s e l e e v e nt u ali 
c ar e n z e s ig nifi c at iv e n el c o ntr oll o i nt er n o i d e ntifi ca t e n e l c or s o d ell a re vi s io n e c o nt a bil e . 

R el a zi o n e s u alt r e di s p o si zi o ni di l e g g e e r e g ol a m e nt a ri 

Gi u di zi o ai s e n si d ell' a rt. 1 4, c o m m a 2, l ett e r a e), d el D. L g s. 2 7 g e n n ai o 2 0 1 0, n. 
3 9 

Gl i a m mi ni str at ori d ell a d ell'I stit ut o P oli gr afi c o e Z e c c a d ell o St at o S. p. A . s o n o r e s p o n s a bili p e r l a 
pr e d is p o si z io n e d ell a r el a zi o n e s ull a g e sti o n e d ell a d ell 'I stit ut o P oli gr af ic o e Z e c c a d ell o St at o S. p. A. a l 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 7, i n cl u s a l a s u a c o er e n z a c o n il r e lati v o bil a n ci o d' e s er c i zio e l a s u a c o nf o r m it à a lle n or m e 
di l e g g e. 

A b bi a m o s v olt o l e pr o c e d ur e i ndi c at e n el pri n c ipi o d i r e vi s i o n e ( S A It alia) n . 7 2 0 B a l fi n e d i e s pri m er e 
u n gi u di zi o s ull a c o er e n z a d ell a r el a zi o n e s ull a g e st io n e c o n il b ila n c i o d 'e s e rc izi o d ell'I stit u to 
P ol igr af ic o e Z e c c a d ell o St at o S .p .A . al 3 1 7 1 2/ 2 0 1 7 e s ull a c o nf or mi tà d ell a st e s s a a ll e n o r m e di 
le g g e, n o n c h é di ri la s ci ar e u n a d ic hi ar a zi o n e s u e v e nt u ali err ori s ig nif i c ativ i. 

A n o str o g iu di zi o, l a r el a zi o n e s ull a g e sti o n e è c o er e nt e c o n il bil a n c io d 'e s er ci zi o d ell a d ell 'I stitut o 
P oli gr a fi c o e Z e c c a d ell o St at o S. p. A . al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 7 e d è r e d att a i n c o n for m it à all e n or m e d i l e g g e. 

C o n rif eri m e nt o all a di c hi ar a z io n e di c ui all' a r t. 1 4 , c. 2, l ett er a e), d e l D. L g s . 2 7 g e n n ai o 2 0 1 0 , n . 3 9, 
ri la s ci at a s ull a b a s e d ell e c o n o s c e n z e e d ell a c o m pr e n si o n e d ell'i m pr e s a e d el rel ati v o c o nt e st o 
a c q ui si te n el c or s o d e ll' atti vit à di r e vi si o n e, n o n a b bi a m o n ull a d a r ip ort a re . 

R o m a, 1 3 a pril e 2 0 1 8 

E Y S A. ~ -
Ott a vi a ni 

( S o ci o) 



Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1. 1 2. 2 0 1 7

R e l a zi o n e d e l C o l l e gi o Si n d a c a l e

I s ti t u t o P o li g r a fi c o e Z e c c a d e l l o S t a t o S. p. A.
S o ci et à p er a zi o ni c o n u ni c o s o ci o
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Al  S o ci o  U ni c o  d ell’I stit ut o  P oli g r afi c o  e  Z e c c a  d ell o  St at o  S. p. A.  
s e d e l e g al e i n R o m a, vi a S al ari a n. 6 9 1

O g g ett o: R el a zi o n e d el C oll e gi o Si n d a c al e al bil a n ci o di e s er ci zi o c hi u s o 
al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 r e d att a ai s e n si d ell’ art. 2 4 2 9, c o. 2, c. c.

L a  pr e s e nt e  r el a zi o n e  è  st at a  a p pr o v at a  c oll e gi al m e nt e  e d  i n  t e m p o  
util e p er il s u o d e p o sit o pr e s s o l a s e d e d ell a s o ci et à, n ei 1 5 gi or ni pr e c e d e nti 
l a d at a d ell a pri m a c o n v o c a zi o n e d ell’ a s s e m bl e a di a p pr o v a zi o n e d el bil a n ci o 
o g g ett o di c o m m e nt o. 

L’ or g a n o  di  a m mi ni str a zi o n e  h a  r e s o  di s p o ni bili  i  s e g u e nti  d o c u m e nti  
a p pr o v ati i n d at a 2 8 m ar z o 2 0 1 8, r el ati vi all’ e s er ci zi o c hi u s o al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7: 

• pr o g ett o di bil a n ci o di e s er ci zi o, c o m pl et o di n ot a i nt e gr ati v a;

• r e n di c o nt o fi n a n zi ari o;

• r el a zi o n e s ull a g e sti o n e;

L a  s o ci et à,  p er  l’ e s er ci zi o  2 0 1 7  n o n  h a  pr e di s p o st o  il  bil a n ci o  c o n s o-
li d at o,  ai  s e n si  d ell’ arti c ol o  2 7  d el  D e cr et o  L e gi sl ati v o  1 2 7/ 9 1  l ett er a  c)  e  
d),  i n  q u a nt o  h a  rit e n ut o  c h e  l e  s o ci et à  c o ntr oll at e  i n di vi d u al m e nt e  e  n el  
l or o  i n si e m e,  si a n o  irril e v a nti  ai  fi ni  d ell a  r a p pr e s e nt a zi o n e  v eriti er a  e  c or-
r ett a d ell a sit u a zi o n e p atri m o ni al e, fi n a n zi ari a e d el ri s ult at o e c o n o mi c o d el 
gr u p p o.

L’i m p o st a zi o n e  d ell a  pr e s e nt e  r el a zi o n e  è  i s pir at a  all e  di s p o si zi o ni  di  
l e g g e e all a N or m a n. 7. 1 d ell e “ N or m e di c o m p ort a m e nt o d el c oll e gi o si n d a-
c al e  –  Pri n ci pi  di  c o m p ort a m e nt o  d el  c oll e gi o  si n d a c al e  di  s o ci et à  n o n  q u o-
t at e ”, e m a n at e d al C N D C E C. 

C o n o s c e n z a d ell a s o ci e t à, v al u t a zi o n e d ei ri s c hi e r a p p o r t o s u gli i n c a ri c hi af fi d a ti 

D at o att o d ell a c o n o s c e n z a c h e il C oll e gi o Si n d a c al e di c hi ar a di a v er e 
i n m erit o all a s o ci et à e p er q u a nt o c o n c er n e: 

• l a ti p ol o gi a d ell’ atti vit à s v olt a; 

• l a s u a str utt ur a or g a ni z z ati v a e c o nt a bil e; 

t e n e n d o  a n ch e  c o nt o  d ell e  di m e n si o ni  e  d ell e  pr o bl e m ati c h e  d ell’ a-
zi e n d a, vi e n e ri b a dit o c h e l a f a s e di “ pi a nifi c a zi o n e ” d ell’ atti vit à di vi gil a n z a 
-  n ell a  q u al e  o c c orr e  v al ut ar e  i  ri s c hi  i ntri n s e ci  e  l e  criti cit à  ri s p ett o  ai  d u e  
p ar a m etri s o pr a cit ati - è st at a att u at a m e di a nt e il ri s c o ntr o p o siti v o ri g u ar d o 
a q u a nt o gi à c o n o s ci ut o i n b a s e all e i nf or m a zi o ni a c q ui sit e n el t e m p o. 

È st at o q ui n di p o s si bil e c o nf er m ar e c h e: 

• l’ atti vit à  ti pi c a  s v olt a  d all a  s o ci et à  n o n  è  m ut at a  n el  c or s o  d ell’ e-
s er ci zi o  i n  e s a m e  e d  è  c o er e nt e  c o n  q u a nt o  pr e vi st o  d all’ o g g ett o  
s o ci al e; 

• l’ a s s ett o  or g a ni z z ati v o  h a  s u bìt o  m o difi c h e  c o er e nt e m e nt e  c o n  l e  
li n e e str at e gi ch e d efi nit e n el Pi a n o I n d u stri al e;

• si  r e gi str a  u n  a u m e nt o  d el  n u m er o  d ei  di p e n d e nti  i n  li n e a  c o n  
q u a nt o  pr e vi st o  d al  Pi a n o  I n d u stri al e  a zi e n d al e,  c o sì  c o m e  è  i n  
a u m e nt o  il  c o st o  d el  l a v or o  a  s e g uit o  d ell a  cr e s cit a  d el  n u m er o  di 
ri s or s e m e di a m e nt e a di s p o si zi o n e d ell’ a zi e n d a.  L e i ni zi ati v e g e sti o-
n ali v olt e all a r a zi o n ali z z a zi o n e e ri n n o v a m e nt o d e gli or g a ni ci, t ur n o-
v er  d el  p er s o n al e  c o n  ri s or s e  gi o v a ni,  h a n n o  i n  p art e  c o m p e n s at o  
t al e a u m e nt o.

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X V I I I  L E G I S L A T U R A  —  D I S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I  —  D O C U M E N T I  —  D O C . X V  N . 1 7 4

–     2 1 5    –



1 7 0  ~ I P Z S S. p. A. - Bi l a n ci o di e s e r ci zi o a l 3 1 di c e m b r e 2 0 1 7

•  è i n oltr e p o s si bil e ril e v ar e c o m e l a s o ci et à a b bi a o p er at o n el 2 0 1 7 i n 
t er mi ni c o nfr o nta bili c o n l’ e s er ci zi o pr e c e d e nt e e, di c o n s e g u e n z a, 
i c o ntr olli d el C oll e gi o Si n d a c al e s o n o st ati s v olti s u t ali pr e s u p p o sti 
a v e n d o v erifi c at o l a s o st a n zi al e c o nfr o nt a bilit à d ei v al ori e d ei ri s ul-
t ati c o n q u elli d ell' e s er ci zi o pr e c e d e nt e.

L a pr e s e nt e r el a zi o n e ri a s s u m e q ui n di l’ atti vit à c o n c er n e nt e l’i nf or m a-
ti v a pr e vi st a d all’ art. 2 4 2 9, c o. 2, c. c. e pi ù pr e ci s a m e nt e i n m erit o a: 

• i ri s ult ati d ell’ e s er ci zi o s o ci al e; 

• l’ atti vit à s v olt a n ell’ a d e m pi m e nt o d ei d o v eri pr e vi sti d all a n or m a; 

• l e o s s er v a zi o ni e l e pr o p o st e i n or di n e al bil a n ci o di e s er ci zi o.

L e  atti vit à  s v olt e  d al  C oll e gi o  h a n n o  ri g u ar d at o,  s ott o  l’ a s p ett o  t e m-
p or al e, l’i nt er o e s er ci zi o e n el c or s o d ell’ e s er ci zi o st e s s o s o n o st at e r e g o-
l ar m e nt e s v olt e l e ri u ni o ni di c ui all’ art. 2 4 0 4 c. c. all e q u ali è st at o i n vit at o 
il M a gi str at o d ell a C ort e d ei C o nti i n c ari c at o d el c o ntr oll o ai s e n si d ell’ art. 
1 2 d ell a l e g g e n. 2 5 9/ 1 9 5 8; di t ali ri u ni o ni s o n o st ati r e d atti a p p o siti v er b ali 
d e bit a m e nt e s ott o s critti p er a p pr o v a zi o n e u n a ni m e.

L’ atti vit à di vi gil a n z a è st at a c o n d ott a a n c h e attr a v er s o:

• l a p art e ci p a zi o n e all e A s s e m bl e e d ei s o ci; 

• l a p art e ci p a zi o n e all e ri u ni o ni d el C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e; 

• i n c o ntri c o n l a s o ci et à di r e vi si o n e Er n st & Y o u n g;

• i n c o ntri c o n l o St u di o di c o n s ul e n z a fi s c al e;

• i n c o ntri c o n il Diri g e nt e Pr e p o st o all a r e d a zi o n e d ei d o c u m e nti c o nt a-
bili s o ci et ari e c o n i r e s p o n s a bili d ell a tr a s p ar e n z a e d ell’ a nti c orr u zi o n e;

• a n ali si d ell a d o c u m e nt a zi o n e a zi e n d al e;

• s p e cifi c h e  a u di zi o ni  c o n  i  diri g e nti  d ell e  pri n ci p ali  Dir e zi o ni  a zi e n-
d ali  p er  ot t e n er e  l e  n oti zi e  n e c e s s ari e  a  vi gil ar e  s ull’ a d e g u at e z z a  
e  s ul  f u n zi o n a m e nt o  d ell‘ a s s ett o  or g a ni z z ati v o,  d el  si st e m a  a m mi-
ni str ati v o  c o nt a bil e  e  d ell a  s u a  affi d a bilit à  a  r a p pr e s e nt ar e  i  f atti  
di  g e sti o n e;  n el  c o m pl e s s o  è  st at a  d e di c at a  s p e cifi c a  att e n zi o n e  
all’ a d e g u at e z z a  e  all’ effi c a ci a  d el  Si st e m a  di  C o ntr oll o  I nt er n o  e  
G e sti o n e Ri s c hi ( S CI G R).

L e  i nf or m a zi o ni  ri c hi e st e  d all’ art.  2 3 8 1,  c o.  5,  c. c.,  s o n o  st at e  f or nit e  
d all’ A m mi ni str at or e  D el e g at o  d ur a nt e  l e  ri u ni o ni  d el  C o n si gli o  di  A m mi ni str a-
zi o n e c o n m a g gi or e fr e q u e n z a ri s p ett o al mi ni m o di 3 m e si fi s s at o d all o St at ut o. 

A t ti vi t à s v ol t a 

D ur a nt e l e v erifi c h e p eri o di c h e, il C oll e gi o h a pr e s o c o n o s c e n z a d ell’ e-
v ol u zi o n e d ell’ atti vit à s v olt a d all a S o ci et à, p o n e n d o p arti c ol ar e att e n zi o n e all e 
pr o bl e m ati c h e  di  n at ur a  c o nti n g e nt e  e/ o  str a or di n ari a  al  fi n e  di  i n di vi d u ar n e  
l’i m p att o  e c o n o mi c o  e  fi n a n zi ari o  s ul  ri s ult at o  di  e s er ci zi o  e  s ull a  str utt ur a  
p atri m o ni al e, n o n c h é gli e v e nt u ali ri s c hi c o m e a n c h e q u elli d eri v a nti d a p er dit e 
s u cr e diti.

Il C oll e gi o h a q ui n di p eri o di c a m e nt e vi gil at o:

• s ull’ a d e g u at e z z a d ell a str utt ur a or g a ni z z ati v a e f u n zi o n al e d ell’i m pr e s a 
e  d ell e  s u e  e v e nt u ali  m ut a zi o ni  ri s p ett o  all e  e si g e n z e  mi ni m e  p o st u-
l at e d all’ a n d a m e nt o d ell a g e sti o n e;

• s ul si st e m a a p pli c at o di s e p ar a zi o n e c o nt a bil e, c o sì c o m e pr e vi st a d al 
D . L g s. 1 1 n o v e m br e 2 0 0 3, n. 3 3 3. L a s o ci et à h a r e d att o il c o nt o e c o-
n o mi c o ri cl a s sifi c at o (ri p ort at o n ell a R el a zi o n e s ull a G e sti o n e) ri p artit o 
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p er atti vit à a f a v or e d ell o St at o e d ell e P u b bli c h e A m mi ni str a zi o ni e d 
atti vit à s v olt e “ p er il m er c at o ”, al fi n e di e s p orr e si nt eti c a m e nt e i v al ori 
di p erti n e n z a di t ali atti vit à;

• s ull a  p oliti c a  a d ott at a  d all a  s o ci et à  i n  m at eri a  di  r etri b u zi o n e  d e gli  
a m mi ni str at ori c o n d el e g h e, a n c h e i n t er mi ni di c o n s e g ui m e nt o d e gli 
o bi etti vi  a gli  st e s si  affi d ati  c o n  rif eri m e nt o  all a  p art e  v ari a bil e  c o sì  
c o m e  pr e vi st o  d all’ arti c ol o  4  d el  D M  1 6 6/ 2 0 1 3,  c o n  l’ e mi s si o n e  d ei  
pr e vi sti p ar eri;

I n c o n cl u si o n e, p er q u a nt o è st at o p o s si bil e ri s c o ntr ar e d ur a nt e l’ atti vit à 
s v olt a n ell’ e s er ci zi o, il C oll e gi o Si n d a c al e p u ò aff er m ar e c h e: 

• l e  d e ci si o ni  a s s u nt e  d al  s o ci o  e  d all’ or g a n o  di  a m mi ni str a zi o n e  s o n o  
st at e c o nf or mi all a l e g g e e d all o st at ut o s o ci al e e n o n s o n o st at e p al e-
s e m e nt e i m pr u d e nti o t ali d a c o m pr o m ett er e l’i nt e grit à d el p atri m o ni o 
s o ci al e; 

• s o n o  st at e  a c q ui sit e  l e  i nf or m a zi o ni  r el ati v e  al  g e n er al e  a n d a m e nt o  
d ell a  g e sti o n e  e  s ull a  s u a  pr e v e di bil e  e v ol u zi o n e,  n o n c h é  s ull e  o p e-
r a zi o ni  di  m a g gi or  rili e v o,  p er  di m e n si o ni  o  c ar att eri sti c h e,  eff ett u at e  
d all a s o ci et à; 

• l e o p er a zi o ni p o st e i n e s s er e s o n o st at e a n c h’ e s s e c o nf or mi all a l e g g e 
e d  all o  st at ut o  s o ci al e  e  n o n  i n  p ot e n zi al e  c o ntr a st o  c o n  l e  d eli b er e  
a s s u nt e d all’ a s s e m bl e a d ei s o ci o t ali d a c o m pr o m ett er e l’i nt e grit à d el 
p atri m o ni o s o ci al e; 

•  n o n si p o n g o n o s p e cifi c h e o s s er v a zi o ni i n m erit o all’ a d e g u at e z z a 
d ell’ a s s et t o  or g a ni z z ati v o  d ell a  s o ci et à,  n é  i n  m erit o  all’ a d e g u a-
t e z z a  d el  si st e m a  a m mi ni str ati v o  e  c o nt a bil e,  n o n c h é  s ull’ affi d a-
bilit à  di  q u e st’ ulti m o  n el  r a p pr e s e nt ar e  c orr ett a m e nt e  i  f atti  di  
g e sti o n e; 

•  n el  c or s o  d ell’ atti vit à  di  vi gil a n z a,  c o m e  s o pr a  d e s critt a,  n o n  s o n o  
e m er si  ult eri ori  f atti  si g nifi c ati vi  t ali  d a  ri c hi e d er n e  l a  s e g n al a zi o n e  
n ell a pr e s e nt e r el a zi o n e; 

• n o n è d o v ut o i nt er v e nir e p er o mi s si o ni d ell’ or g a n o di a m mi ni str a zi o n e 
ai s e n si d ell’ art. 2 4 0 6 c. c.; 

• n o n s o n o st at e ri c e v ut e d e n u n c e ai s e n si d ell’ art. 2 4 0 8 c. c.; 

• n o n s o n o st at e f att e d e n u n c e ai s e n si d ell’ art. 2 4 0 9, c o. 7, c. c.; 

• n el c or s o d ell’ e s er ci zi o è st at o c hi a m at o a ril a s ci ar e p ar eri pr e vi sti d all a 
l e g g e, i n r el a zi o n e all’ art. 2 3 8 9 c o. 3, c. c..

O s s e r v a zi o ni e p r o p o s t e i n o r di n e al bil a n ci o e d all a s u a a p p r o v a zi o n e 

Il pr o g ett o di bil a n ci o d ell’ e s er ci zi o c hi u s o al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 è st at o 
a p pr o v at o d all’ or g a n o di a m mi ni str a zi o n e e ri s ult a c o stit uit o d all o st at o p atri-
m o ni al e,  d al  c o nt o  e c o n o mi c o,  d al  r e n di c o nt o  fi n a n zi ari o  e  d all a  n ot a  i nt e-
gr ati v a, i n m erit o al q u al e v e n g o n o f or nit e l e s e g u e nti i nf or m a zi o ni: 

• il bil a n ci o è st at o pr e di s p o st o i n c o nf or mit à all e di s p o si zi o ni n or m ati v e 
c o nt e n ut e  n el  C o di c e  Ci vil e,  i n  m at eri a  di  bil a n ci o  di  e s er ci zi o,  c o sì  
c o m e m o difi c at o d al D e cr et o l e gi sl ati v o n. 1 3 9/ 0 5, i n att u a zi o n e d ell a 
Dir etti v a  C o m u nit ari a  2 0 1 3/ 3 4/ U E,  e  c o n  i  pri n ci pi  c o nt a bili  e m e s si  
d all’ Or g a ni s m o It ali a n o di C o nt a bilit à;

• i  crit eri  di  v al ut a zi o n e  d ell e  p o st e  d ell’ atti v o  e  d el  p a s si v o  n o n  s o n o  
ri s ultati s o st a n zi al m e nt e di v er si d a q u elli a d ott ati n e gli e s er ci zi pr e c e-
d e nti, c o nf or mi al di s p o st o d ell’ art. 2 4 2 6 c. c.;
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Il c o nt o e c o n o mi c o pr e s e nt a, i n si nt e si, l e s e g u e nti ri s ult a n z e:

• è st at a p o st a att e n zi o n e all’i m p o st a zi o n e d at a al pr o g ett o di bil a n ci o, 
s ull a s u a g e n er al e c o nf or mit à all a l e g g e p er q u ell o c h e ri g u ar d a l a s u a 
f or m a zi o n e e str utt ur a e a t al e ri g u ar d o n o n si h a n n o o s s er v a zi o ni c h e 
d e b b a n o e s s er e e vi d e n zi at e n ell a pr e s e nt e r el a zi o n e; 

• è st at a v erifi c at a l’ o s s er v a n z a d ell e n or m e di l e g g e i n er e nti l a pr e di-
s p o si zi o n e d ell a r el a zi o n e s ull a g e sti o n e e a t al e ri g u ar d o n o n si h a n n o 
o s s er v a zi o ni c h e d e b b a n o e s s er e e vi d e n zi at e n ell a pr e s e nt e r el a zi o n e; 

• l’ or g a n o di a m mi ni str a zi o n e, n ell a r e d a zi o n e d el bil a n ci o, n o n h a d er o-
g at o all e n or m e di l e g g e ai s e n si d ell’ art. 2 4 2 3, c o. 4, c. c.; 

• è st at a v erifi c at a l a ri s p o n d e n z a d el bil a n ci o ai f atti e d all e i nf or m a zi o ni 
di  c ui  si  è  a v ut a  c o n o s c e n z a  a  s e g uit o  d ell’ a s s ol vi m e nt o  d ei  d o v eri  
ti pi ci  d el  C oll e gi o  Si n d a c al e  e d  a  t al e  ri g u ar d o  n o n  v e n g o n o  e vi d e n-
zi at e ult eri ori o s s er v a zi o ni; 

• il si st e m a d ei “ c o nti d’ or di n e e g ar a n zi e ril a s ci at e ” ri s ult a e s a uri e nt e-
m e nt e ill u str at o i n n ot a i nt e gr ati v a; 

• s o n o  st at e  a c q ui sit e  i nf or m a zi o ni  d all’ or g a ni s m o  di  vi gil a n z a  ai  s e n si  
d el  D .  L g s.  2 3 1/ 2 0 0 1  e  n o n  s o n o  e m er s e  criti cit à  e/ o  vi ol a zi o ni  d el  
m o d ell o or g a ni z z ati v o c h e d e b b a n o e s s er e e vi d e n zi at e n ell a pr e s e nt e 
r el a zi o n e.

Si  ri p ort a n o  di  s e g uit o  l e  pri n ci p ali  ri s ult a n z e  d e s u mi bili  d al  bil a n ci o  di  
e s er ci zi o i n o g g ett o, arr ot o n d at e al mili o n e di e ur o:

C O N T O E C O N O M I C O ( e ur o mili o ni) 2 0 1 7 2 0 1 6  V A R I A Z I O N I

V al or e d ell a pr o d u zi o n e 3 9 5 3 6 3 3 2

C o sti d ell a pr o d u zi o n e ( 3 2 5) ( 3 0 2) ( 2 3)

Diff er e n z a 7 0 6 1 9

Pr o v e nti e d o n eri fi n a n zi ari 5 7 ( 2)

Ri s ult at o pri m a d ell e i m p o st e 7 5 6 8 7

I m p o st e s ul r e d dit o di e s er ci zi o ( 2 5) ( 2 9) 4

Ri s ult at o d ell’ e s er ci zi o 5 0 3 9 1 1

S T A T O P A T R I M O N I A L E ( e ur o mili o ni) 3 1. 1 2. 2 0 1 7 3 1. 1 2. 2 0 1 6  V A R I A Z I O N I

A T T I V O

Cr e diti p er v er s a m e nti d a ri c e v er e 6 6 9 8 ( 3 2)

I m m o bili z z a zi o ni 1 8 6 1 7 7 9

Cir c ol a nt e 1. 2 2 6 1. 4 2 0 ( 1 9 4)

R at ei e ri s c o nti 8 5 3

                        T ot al e Atti v o 1. 4 8 6 1. 6 6 3 ( 2 1 4)

P A S S I V O E P A T R I M O N I O N E T T O

P atri m o ni o n ett o 5 6 3 5 5 0 1 3

F o n di p er ri s c hi e d o n eri 1 5 8 1 5 8 0

T. F. R. 2 1 2 4 ( 3)

D e biti 7 4 2 9 6 5 ( 2 2 3)

R at ei e ri s c o nti 2 3 ( 1)

                        T ot al e P a s si v o e N ett o 1. 4 8 6 1. 6 6 3 ( 2 1 4)
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I n oltr e: 
• l’ or g a n o  di  a m mi ni str a zi o n e  h a  altr e sì  pr e di s p o st o  l a  r el a zi o n e  s ull a  

g e sti o n e di c ui all’ art. 2 4 2 8 c. c.; 
• l’ A m mi ni str at or e D el e g at o e d il Diri g e nt e Pr e p o st o all a r e d a zi o n e d ei 

d o c u m e nti  c o nt a bili  s o ci et ari  c o n  rif eri m e nt o  al  Bil a n ci o  2 0 1 7  h a n n o  
att e st at o:

• l’ a d e g u at e z z a  e  l’ eff etti v a  a p pli c a zi o n e  d ell e  pr o c e d ur e  a m mi ni str ati v e  
e c o nt a bili p er l a f or m a zi o n e d el Bil a n ci o n el c or s o d ell’ e s er ci zi o 2 0 1 7; 

• l a ri s p o n d e n z a d el Bil a n ci o all e ri s ult a n z e d ei li bri e d ell e s critt ur e c o nt a-
bili e l a s u a i d o n eit à a f or nir e u n a r a p pr e s e nt a zi o n e v eriti er a e c orr ett a 
d ell a sit u a zi o n e p atri m o ni al e, e c o n o mi c a e fi n a n zi ari a d ell a S o ci et à;

• c h e l a R el a zi o n e s ull a g e sti o n e c o m pr e n d e u n’ a n ali si att e n di bil e d ell’ a n-
d a m e nt o e d ell a sit u a zi o n e d ell a S o ci et à c o m pr e si i pri n ci p ali ri s c hi c ui 
è e s p o st a.

• l a  r e vi si o n e  l e g al e  è  affi d at a  all a  s o ci et à  Er n st  &  Y o u n g  S. p. A.,  c h e  
h a  pr e di s p o st o  l a  r el a zi o n e  p er  il  bil a n ci o  di  e s er ci zi o.  T al e  r el a zi o n e  
e s pri m e u n gi u di zi o p o siti v o i n q u a nt o n o n e vi d e n zi a rili e vi p er d e vi a-
zi o ni si g nifi c ati v e, o v v er o gi u di zi n e g ati vi o i m p o s si bilit à di e s pri m er e 
u n gi u di zi o;

• il C oll e gi o Si n d a c al e pr e ci s a i n oltr e c h e, d a p art e d ell a s o ci et à i n c ari-
c at a  d ell a  r e vi si o n e  l e g al e  n o n  s o n o  p er v e n ut e  o s s er v a zi o ni  ai  s e n si  
d el pri n ci pi o di r e vi si o n e I S A It ali a n. 2 6 0, n é c o m u ni c a zi o ni i n m erit o 
a  c ar e n z e  d el  c o ntr oll o  i nt er n o  ai  s e n si  d el  pri n ci pi o  di  r e vi si o n e  I S A  
It ali a n. 2 6 5;

• il  C oll e gi o  Si n d a c al e  pr e n d e  att o  c h e  l a  S o ci et à  è  t e n ut a  al  d e p o sit o  
pr e s s o  il  R e gi str o  d ell e  I m pr e s e  d el  bil a n ci o  di  e s er ci zi o  c o m pl et o  di  
N ot a I nt e gr ati v a s e c o n d o l e s p e cifi c h e t e c ni c h e X B R L.

Ri s ul t a t o d ell’ e s e r ci zi o s o ci al e 

Il  ri s ult at o  n ett o  a c c ert at o  d all’ or g a n o  di  a m mi ni str a zi o n e  r el ati v o  
all’ e s er ci zi o  c hi u s o  al  3 1  di c e m br e  2 0 1 7,  ri s ult a  e s s er e  p o siti v o  p er  e ur o  
4 9. 7 6 4. 9 1 9, 7 4  

C o n cl u si o ni 

S ull a b a s e di q u a nt o s o pr a e s p o st o e p er q u a nt o è st at o p ort at o a c o n o-
s c e n z a  d el  C oll e gi o  Si n d a c al e  e d  è  st at o  ri s c o ntr at o  d ai  c o ntr olli  p eri o di ci  
s v olti,  si  riti e n e  all’ u n a ni mit à  c h e  n o n  s u s si st a n o  r a gi o ni  o st ati v e  all’ a p pr o-
v a zi o n e  d a  p art e  V o str a  d el  pr o g ett o  di  bil a n ci o  p er  l’ e s er ci zi o  c hi u s o  al  3 1  
di c e m br e 2 0 1 7 c h e Vi è st at o pr o p o st o d all’ or g a n o di a m mi ni str a zi o n e. 

I n m erit o all a pr o p o st a di d e sti n a zi o n e d ell’ Util e di e s er ci zi o, c o m e f or-
m ul at a d al C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e n ell a p art e fi n al e d ell a N ot a I nt e gr a-
ti v a, il C oll e gi o n o n h a n ull a d a o s s er v ar e.

R o m a, 1 3 a pril e 2 0 1 8

IL  CO L L E GI O  SI N D A C A L E
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Al  S o ci o  U ni c o  d ell’I stit ut o  P oli g r afi c o  e  Z e c c a  d ell o  St at o  S. p. A.  
s e d e l e g al e i n R o m a, vi a S al ari a n. 6 9 1

O g g ett o: R el a zi o n e d el C oll e gi o Si n d a c al e al bil a n ci o di e s er ci zi o c hi u s o 
al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 r e d att a ai s e n si d ell’ art. 2 4 2 9, c o. 2, c. c. - i nt e gr a zi o n e

Il  C oll e gi o  Si n d a c al e  h a  a c q ui sit o,  d a  p art e  d ell a  s o ci et à,  il  pr o s p ett o  
di m o str ati v o  d el  c al c ol o  d el  ri s p ett o  d e gli  o bi etti vi  di  f u n zi o n a m e nt o,  affi d ati  
a d I P Z S s. p. a. d all’ a zi o ni st a u ni c o, ai s e n si d ell’ art. 1 9, c o m m a 5, d el d e cr et o 
l e gi sl ati v o  1 7 5/ 2 0 1 6.  P ert a nt o,  a d  i nt e gr a zi o n e  d ell a  r el a zi o n e  al  bil a n ci o  
d’ e s er ci zi o p er il 2 0 1 7, att e st a il ri s p ett o d ell’ o bi etti v o di c ui all a n ot a M E F – 
D T n. 5 5 1 0 8  d ell’ 1 1/ 7/ 2 0 1 7.

R o m a, 2 4 a pril e 2 0 1 8

IL  CO L L E GI O  SI N D A C A L E
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